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ПОСТАТЕЙНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
закона Республики Татарстан

«О бюджете Республики Татарстан на 2016 год»
Закон Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2016 год» (далее – закон) соответствует требованиям, установленным Бюджетным кодексом Российской Федерации, Бюджетным кодексом Республики Татарстан, и содержит 24 статьи.

Основные характеристики бюджета Республики Татарстан на 2016 год, устанавливаемые в соответствии со статьей 601 Бюджетного кодекса Республики Татарстан (прогнозируемый общий объем доходов, общий объем расходов, дефицит бюджета), представлены в статье 1 закона.

Данной статьей также утверждается приложение об источниках финансирования дефицита бюджета Республики Татарстан.

В статье 2 закона в соответствии со статьей 601 Бюджетного кодекса Республики Татарстан устанавливаются параметры, касающиеся государственного внутреннего долга Республики Татарстан, предельного объема государственного долга в 2016 году; утверждается Программа государственных внутренних заимствований Республики Татарстан на 2016 год.

В статье 3 учитываются объемы доходов бюджета Республики Татарстан на 2016 год.

Статьей 4 закона в соответствии со статьей 601 Бюджетного кодекса Республики Татарстан утверждаются нормативы распределения доходов, не установленные актами бюджетного законодательства Российской Федерации.

В статье 5 закона устанавливаются размеры дифференцированных нормативов отчислений в местные бюджеты от акцизов на автомобильный и прямогонный бензин, дизельное топливо, моторные масла для дизельных и (или) карбюраторных (инжекторных) двигателей, производимые на территории Российской Федерации, подлежащих зачислению в местные бюджеты в соответствии со статьей 41 Бюджетного кодекса Республики Татарстан. 

Статьей 6 предусматривается поручение представителям государства в органах управления акционерных обществ, акции которых находятся в собственности Республики Татарстан, касающееся голосования по вопросам о размере дивидендов и использования чистой прибыли указанных обществ. 

Помимо этого, в статье устанавливается размер зачисляемой в бюджет Республики Татарстан части прибыли государственных унитарных предприятий в 2016 году.

В статье 7 в соответствии с требованиями статьи 601 Бюджетного кодекса Республики Татарстан утверждаются приложения, устанавливающие перечни главных администраторов доходов бюджета Республики Татарстан и главных администраторов источников финансирования дефицита бюджета Республики Татарстан, а также закрепляемые за ними доходы и источники финансирования дефицита бюджета Республики Татарстан.

Статья 8 в соответствии с базовыми требованиями бюджетного законодательства содержит положения об утверждении приложений, устанавливающих распределение бюджетных ассигнований по ведомственной структуре расходов бюджета Республики Татарстан,  по разделам, подразделам, целевым статьям (государственным программам Республики Татарстан и непрограммным направлениям деятельности), группам видов расходов классификации расходов бюджетов, а также по целевым статьям (государственным программам Республики Татарстан и непрограммным направлениям деятельности), группам видов расходов, разделам, подразделам классификации расходов бюджетов.

В соответствии со статьей 601 Бюджетного кодекса Республики Татарстан данной статьей также утверждается общий объем бюджетных ассигнований на исполнение публичных нормативных обязательств на 2016 год.

Кроме того, указанной статьей устанавливается перечень зарезервированных бюджетных ассигнований, распределение которых является основанием для внесения в 2016 году изменений в показатели сводной бюджетной росписи бюджета Республики Татарстан в соответствии с пунктом 3 статьи 77 Бюджетного кодекса Республики Татарстан. 
Статьей 9 на Кабинет Министров Республики Татарстан возлагается установление порядка предоставления субсидий юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, физическим лицам – производителям товаров (работ, услуг), субвенций, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет собственных доходов и источников финансирования дефицита бюджета Республики Татарстан, межбюджетных субсидий, иных межбюджетных трансфертов, предусмотренных Законом о бюджете.

Статьей 10 регулируется порядок уплаты местными бюджетами межбюджетных субсидий в бюджет Республики Татарстан.
Статьей 11 утверждается объем дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности поселений на 2016 год в части, касающейся предоставления дотаций городским округам, и устанавливается значение критериев выравнивания финансовых возможностей городских поселений (включая городские округа), сельских поселений.
В статьях 12 – 13 в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Республики Татарстан утверждаются приложения, содержащие распределение межбюджетных трансфертов между муниципальными образованиями. 

Статьей 14 утверждаются объемы межбюджетных трансфертов из бюджета Республики Татарстан бюджетам Федерального и Территориального фондов обязательного медицинского страхования Республики Татарстан на 2016 год. 

Статьей 15 утверждаются объем и направление использования бюджетных ассигнований Дорожного фонда Республики Татарстан на 2016 год.

В статье 16 устанавливается предельный размер средств, направляемых в 2016 году на предоставление инвестиционных налоговых кредитов.

Редакции статей 17 – 18, 20 и 22 предусматривают ежегодно включаемые в текст закона положения, в том числе о не принятии органами государственной власти Республики Татарстан решений об увеличении численности государственных гражданских служащих и работников государственных учреждений, о реструктуризации задолженности по ранее выданным бюджетным кредитам, об исполнении бюджета Республики Татарстан, об условиях заключения мировых соглашений.

Статьей 19 утверждается приложение, учитывающее межбюджетные трансферты, получаемые из федерального бюджета и государственной корпорации – Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства в 2016 году.

Статьей 21 предусмотрена возможность направления остатков неиспользованных бюджетных ассигнований, образовавшихся на 1 января 2016 года, на оплату заключенных от имени Республики Татарстан государственных контрактов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг, подлежащих в соответствии с условиями этих государственных контрактов оплате в 2015 году.
В статье 23 в виде текстового положения содержится перечень законодательных актов, предлагаемых к приостановлению на период с 1 января по 31 декабря 2016 года.

Статья 24 предусматривает вступление в силу Закона с 1 января 2016 года. 
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