	ПРЕСС-СЛУЖБА МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ФИНАНС  МИНИСТРЛЫГЫНЫҢ МАТБУГАТ ХЕЗМӘТЕ



420015 Казань  ул. Пушкина, 37                                             264-79-51                                                                                      
Dilyara.Gapsalamova@tatar.ru                                                                                   
Пресс-релиз

В доходную часть консолидированного бюджета в 2012 году мобилизовано 210,7 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов 162,7 млрд. рублей. 

Доходная часть бюджета Республики Татарстан за 2012 год исполнена в объеме 177,2 млрд. рублей, в том числе мобилизовано налоговых и неналоговых доходов – 127,9 млрд. рублей.

Налог на прибыль поступил в сумме 59,5 млрд. рублей. 
НДФЛ поступает в бюджет республики и местные бюджеты. В консолидированный бюджет мобилизовано 46,4 млрд. рублей. В бюджет Республики Татарстан -  27,3 млрд. рублей. 

Поступление акцизов составило 13,7 млрд. рублей, налогов на имущество – 16,5 млрд. рублей.

Неналоговых доходов мобилизовано в объеме 7,8 млрд. рублей.
Сумма безвозмездных поступлений в бюджет республики за 2012 год составила 49,3 млрд. рублей. 
Кассовые расходы по консолидированному бюджету Республики Татарстан за 2012 год составили 214,3 млрд. рублей, по бюджету республики – 182,4 млрд. рублей.
По разделу «Общегосударственные вопросы» общая сумма расходов составила 6,0 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 10,8 млрд. рублей). 
По разделу «Национальная оборона» расходы исполнены в сумме 91,9 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 92,6 млн. рублей).

По разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» расходы составили 939 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 1,0 млрд. рублей). 
По разделу "Национальная экономика" расходы исполнены в сумме 67,3 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 68,6 млрд. рублей). 
Расходы по жилищно-коммунальному хозяйству освоены в сумме 6,2 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 12,8 млрд. рублей). 
По разделу «Охрана окружающей среды» – расходы составили 359 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 484 млн. рублей).
Общий объем расходов по социальной сфере, включающий 5 разделов, в консолидированном бюджете составил 118 млрд. рублей, по бюджету республики – 93 млрд. рублей.
Расходы по разделу «Образование» составили 27 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 49 млрд. рублей). По итогам 2012 года все текущие расходы профинансированы в полном объеме.
На реализацию Стратегии развития образования в Республике Татарстан «Килэчэк» в 2012 году направлено порядка 2 млрд. рублей. 

В Республике Татарстан в целях реализации мероприятий Указа Президента Российской Федерации №597 от 07.05.2012г. проведено повышение оплаты труда педагогических работников общеобразовательных учреждений в 2 этапа:

- с октября  произведено повышение заработной платы учителей до средней заработной платы в Республике Татарстан, сложившейся по итогам 2011 года (20 009  рублей); 

- с декабря  проведено повышение оплаты труда педагогических работников общеобразовательных учреждений до прогнозируемого среднего уровня оплаты труда в Республике Татарстан в 2012 году – 23 300 рублей.

По результатам указанных мероприятий средняя заработная плата педагогических работников общеобразовательных учреждений за декабрь составила 24 тыс. 245 рублей, учителей – 24 тыс. 888 рублей.

По подразделу «Молодежная политика» осуществлены расходы в сумме 1,3 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 1,8 млрд. рублей). 
Расходы бюджета Республики Татарстан по отрасли «Культура, кинематография» составили 4,0 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 6,8 млрд. рублей). 
Расходы по разделу "Здравоохранение" составили в 2012 году 27,5 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 27,6 млрд. рублей), включая бюджет Территориального фонда ОМС – 42,9 млрд. рублей. 

На финансирование мероприятий по социальной политике, включая расходы по содержанию учреждений социального обеспечения, из бюджета Республики Татарстан направлено 19,8 млрд. рублей (по консолидированному бюджету республики – 20,3 млрд. рублей), что позволило обеспечить выполнение обязательств республики по адресной социальной поддержке населения.
По разделу «Физическая культура и спорт» расходы составили 14,3 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 14,8 млрд. рублей). 
В 2012 году введено в эксплуатацию в городах и районах республики 72 объекта социально-культурной сферы, в том числе 5 общеобразовательных школ, 5 детских дошкольных учреждений, 6 поликлиник, 46 сельских клубов, 10 объектов физкультуры и спорта.        
По разделу «Средства массовой информации» расходы бюджета Республики Татарстан за 2012 год составили 1,9 млрд. рублей.

Расходы бюджета Республики Татарстан по разделу «Обслуживание государственного  долга» за 2012 год составили 215,5 млн. рублей. 
Общий объем финансирования мероприятий, связанных с реализацией республиканских целевых и ведомственных программ составил 141 млрд. рублей, в том числе за счет республиканских средств 116 млрд. рублей. 
