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Выступление министра финансов
Р.Р.Гайзатуллина 30.05.2013г. 
на сессии Госсовета РТ по отчету об 
исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год
Уважаемый Президент Республики Татарстан!
Уважаемый Председатель Государственного Совета! 
Уважаемые депутаты Государственного Совета!
Уважаемые приглашенные!
В соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан на рассмотрение Государственного Совета Президентом внесён отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год.
В доходную часть консолидированного бюджета в 2012 году поступило 210,7 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых  доходов 162,7 млрд. рублей. 
Доходная часть бюджета Республики Татарстан исполнена в объеме 177,2 млрд. рублей, в том числе мобилизовано налоговых и неналоговых доходов – 127,9 млрд. рублей.
В собственных налоговых доходах наиболее объемным является налог на прибыль, который  поступил в сумме 59,5 млрд. рублей. 
Названный объем налога поступил в результате перевыполнения макроэкономических показателей  по итогам отчетного года.
Следующий крупный налог –  налог на доходы физических лиц, поступающий в бюджет республики и местные бюджеты. В консолидированный бюджет мобилизовано 46,4 млрд. рублей. В бюджет Республики Татарстан –  27,3 млрд. рублей. Поступление налога характеризуется высокими темпами роста в конце года за счет увеличения средней заработной платы и выплаты премиальных вознаграждений. 
Поступление акцизов составило 13,7 млрд. рублей.
Сумма мобилизации налогов на имущество составила 16,5 млрд. рублей и включает в себя: налог на имущество организаций – 13,7 млрд. рублей и транспортный налог в сумме 2,8 млрд.рублей. В 2012 году отменены льготы по уплате налога бюджетными учреждениями, а также достаточно активно проходил процесс обновления основных фондов, что привело к росту данных налогов в отчетном году по сравнению с прошлым годом.
Налоги на совокупный доход составили 2,8 млрд. рублей. 
Неналоговые доходы поступили в бюджет Республики Татарстан в сумме 7,8 млрд. рублей. 
Сумма безвозмездных поступлений в бюджет республики за 2012 год составила 49,3 млрд. рублей, в том числе из федерального бюджета и Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства – 48,3 млрд. рублей. Все поступившие федеральные средства являются целевыми – они направлены в соответствии со своим назначением. 

Перехожу к характеристике расходной части исполнения бюджета.
Кассовые расходы по консолидированному бюджету Республики Татарстан за 2012 год составили 214,3 млрд. рублей, по бюджету республики – 182,4 млрд. рублей.
По разделу «Общегосударственные вопросы» общая сумма расходов составила 6,0 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 10,8 млрд. рублей). По данному разделу отражены отдельные расходы резервного фонда Правительства; расходы министерств и ведомств, не имеющих отраслевого признака, расходы по системе мировых судей, Академии наук и другим структурам.
По разделу «Национальная оборона» расходы исполнены в сумме 91,9 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 92,6 млн. рублей).
По разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» расходы составили 939 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 1,0 млрд. рублей). 
Данные средства позволили выполнить поставленные Президентом Республики Татарстан задачи и решить вопросы в области предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, повышения пожарной безопасности объектов.
По разделу «Национальная экономика» расходы исполнены в сумме 67,3 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 68,6 млрд. рублей). 
Порядка трети ассигнований по разделу «Национальная экономика» были направлены на реализацию республиканской целевой программы «Развитие сельского хозяйства Республики Татарстан». Объем расходов составил 21,8 млрд. рублей, в том числе за счет федерального бюджета 13,5 млрд.рублей. Все эти средства носят целевой характер и направлены в течение года по своему назначению. 
Следующим крупным направлением раздела по объему является подраздел «Дорожное хозяйство».
В рамках Программы дорожных работ в 2012 году:
- построено автомобильных дорог, протяженностью 198 км,                       4 малых и средних моста;
- отремонтировано 309 км автодорог, 15 мостов;
- приведены в нормативное состояние подъезды к 62-м населенным пунктам, 149-и школьным маршрутам и 48-и подъездам к семейным фермам.
Велось строительство развязок, осуществлялся ремонт дорог в г.Казани в связи с подготовкой к Универсиаде.  
Расходы по жилищно-коммунальному хозяйству освоены в сумме 6,2 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 12,8 млрд. рублей). 
В рамках реализации программы капитального ремонта многоквартирных домов отремонтировано около 1 тысячи домов общей площадью 6,1 млн. квадратных метров, за счет чего улучшили жилищные условия двести тридцать семь тысяч жителей республики. 
В рамках программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» включено к переселению более 5-и тысяч жителей, проживающих в 1 тыс. 935-и  помещениях. На программу в 2012 году направлено более 650 млн.рублей.

По разделу «Охрана окружающей среды» –расходы составили 359 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 484 млн. рублей).
За счет этих средств финансировались природоохранные службы и соответствующая целевая программа.  
Следующий блок расходов - финансирование учреждений и мероприятий социальной сферы.
Общий объем расходов по данному направлению, включающему пять разделов, в консолидированном бюджете составил 118,1 млрд. рублей, по бюджету республики – 92,8 млрд. рублей.
Названные расходы позволили в течение всего отчетного года своевременно выплачивать заработную плату работникам бюджетной сферы, обеспечивать нормальное функционирование бюджетных и автономных учреждений. 
Наряду с этим, в 2012 году особое внимание уделялось вопросам повышения оплаты труда работников бюджетной сферы. 
Во исполнение Указа Президента Российской Федерации №597 от 07.05.2012г. «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» проведено повышение оплаты труда педагогических работников общеобразовательных учреждений в два этапа.
В связи с переходом на новую систему оплаты труда заработная плата специалистов образовательных учреждений, учреждений культуры, здравоохранения, социального обслуживая, физической культуры и спорта, молодежной политики была повышена в среднем на 16 процентов.
На расходы по разделу «Образование» направлено 27,1 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 48,6 млрд. рублей). 
Выделенные средства позволили провести запланированные мероприятия в области образования, выполнить задачи по реализации ключевых образовательных программ.
Существенно обновлено оснащение школ и детских дошкольных учреждений.
На проведение капитального ремонта школ выделено 2,9 млрд. рублей, на строительство и реконструкцию общеобразовательных школ и детских дошкольных учреждений –1,2 млрд. рублей. 
В 2012 году в республике продолжены мероприятия по ликвидации очередности и максимальному охвату детей местами в дошкольных учреждениях, определенных Указом Президента Российской Федерации №599 от 07.05.2012г. «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки». 
В течение 2012 года открыто 10 дошкольных образовательных учреждений и 55 дополнительных групп. На содержание новой сети выделено 618 млн. рублей.
По подразделу «Молодежная политика» осуществлены расходы в сумме 1,3 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 1,8 млрд. рублей). 
За счет выделенных из бюджета средств обеспечивалась деятельность учреждений молодежной политики, проводилась работа с детьми и подростками по месту жительства, развитие движения студенческих трудовых отрядов, развитие молодежного правоохранительного движения, организованы молодежные форумы. Проведена оздоровительная кампания для детей и молодежи Республики Татарстан. В ней приняли участие более двухсот тысяч школьников.
Расходы бюджета Республики Татарстан по отрасли «Культура, кинематография» составили 4 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 6,8 млрд. рублей). 
За счет бюджетных средств полностью профинансированы запланированные мероприятия в области культуры. Реализации новых проектов, совершенствованию качества творческого продукта в значительной степени способствовали гранты Президента Республики Татарстан.
Продолжалась реализация мероприятий долгосрочной целевой программы развития библиотечного дела в Республике Татарстан с приоритетным направлением средств на информатизацию библиотек. 
В 2012 году из бюджета Республики Татарстан на реставрацию и капитальный ремонт объектов культуры направлено более 645 млн. рублей.
Расходы бюджета по разделу "Здравоохранение" составили в 2012 году 27,5 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 27,6 млрд. рублей), включая средства медицинского страхования – 42,9 млрд. рублей. 
Указанные средства позволили обеспечить не только содержание медицинских учреждений, проведение централизованных мероприятий в области здравоохранения, но и реализовать ряд социально значимых программ, направленных на совершенствование оказания медицинской помощи населению республики.
В результате проведенных мероприятий по итогам 2012 года зарегистрирован рост рождаемости и снижение уровня смертности. Повысилась ожидаемая продолжительность жизни населения республики.
На финансирование мероприятий по социальной политике, включая расходы по содержанию учреждений социального обеспечения, из бюджета Республики Татарстан направлено 19,8 млрд. рублей (по консолидированному бюджету республики – 20,3 млрд. рублей), что позволило обеспечить выполнение обязательств республики по адресной социальной поддержке населения.
По разделу «Физическая культура и спорт» расходы составили 14,4 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 14,8 млрд. рублей). 
За счет выделенных средств обеспечено проведение всех запланированных спортивных мероприятий, профинансированы текущие расходы учреждений, осуществлены расходы по строительству и реконструкции объектов, мероприятий по подготовке к проведению Универсиады. Республика участвовала в федеральных целевых программах, проводились российские и международные соревнования.     

Завершая обзор исполнения бюджета по расходам социально-культурной сферы, отмечу, что в 2012 году введено в эксплуатацию в городах и районах республики семьдесят два новых объекта социально-культурной сферы. 
По разделу «Средства массовой информации» расходы бюджета Республики Татарстан за 2012 год составили 1,9 млрд. рублей, в том числе:
- на телерадиовещание – 526 млн. рублей,
- на периодическую печать и издательства – 557 млн. рублей,
- реализация мероприятий, направленных на проведение и подготовку Универсиады 2013 года в г.Казани, – 750 млн. рублей.
Расходы бюджета Республики Татарстан по разделу «Обслуживание государственного долга» за 2012 год составили 215 млн. рублей. Это – расходы на обслуживание бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета. 
Общий объем межбюджетных трансфертов, выделенных местным бюджетам в течение 2012 года, составил 32 млрд. рублей. Эти средства носили целевой характер и использованы по назначению.
В 2012 году финансировались республиканские целевые программы. Объем финансирования 21-й программы составил 5,6 млрд. рублей.
Перечень целевых программ у вас, уважаемые депутаты, в представленных материалах имеется. В 2012 году они профинансированы в полном объёме.
В течение календарного 2012 года месячные и квартальные отчеты исполнения бюджета Республики Татарстан регулярно представлялись в Комитет Государственного Совета по бюджету, налогам и финансам и Счетную палату, по ним принимались необходимые решения и заключения.
Прошу вас рассмотреть и утвердить отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год по доходам в сумме 177 млрд. 192 млн. 252 тыс. 700 рублей, по расходам в сумме 182 млрд. 433 млн. 147 тыс. 100 рублей, с превышением расходов над доходами в сумме 5 млрд. 240 млн. 894 тыс. 400 рублей. 
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