Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 19.04.2019
об итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 1 квартал 2019г.и задачах на 2019г. 
с участием Президента РТ Р.Н.Минниханова.


Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания! 

2019 елның 1 кварталында Татарстан Республикасы берләштерелгән бюджетының салым һәм салым булмаган керемнәре 66 млрд. сум тәшкил итте.  
Татарстан находится на четвертой позиции среди субъектов Российской Федерации и лидирует в Приволжском федеральном округе по объему мобилизованных доходов. 
Бюджет республики исполнен на 55,3 млрд. рублей.
В местные бюджеты мобилизовано 10,7 млрд. рублей. 

Среди основных налогов консолидированного бюджета ведущее место с удельным весом в 42% занимает налог на прибыль. Его поступление за три месяца составило 27,8 млрд. рублей. 
Анализируя распределение в 1 квартале налога на прибыль, необходимо отметить, что по ряду отраслей допущено снижение налога. 
Министерство финансов Республики Татарстан продолжает мониторинг свыше одной тысячи организаций, обеспечивающих 90 процентов налога на прибыль. 
За отчетный период из них шестьсот двадцать одна организация обеспечили рост на 7,5 млрд. рублей, четыреста девяносто две организации (44 процента от общего количества) снизили платежи на 4,6 млрд. рублей.
29 апрельдә – агымдагы елның 1 кварталы өчен салым түләүчеләрнең хисапларын тапшыруның соңгы көне. Алынган белешмәләр нигезендә безгә салым органнары, Икътисад министрлыгы, тармак министрлыклары, оешмалар белән бергәләп аерым салым түләүчеләрнең табышка салым киметүләренең сәбәпләрен тикшерергә кирәк.   

Значительным по объему является налог на доходы физических лиц, особенность которого - распределение между уровнями бюджетов.  За 1 квартал налог поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 17,7 млрд. рублей. Динамика поступлений по налогу сложилась положительная, темп роста составил 5,4% к аналогичному уровню 2018 года.
При этом хочу акцентировать ваше внимание, что средний темп роста по Приволжскому федеральному округу – 106,3%, по России – 108,4 процентов. Также хочу отметить, что темп роста НДФЛ в 1 квартале текущего года ниже темпов роста за предыдущие 2 года.
Одновременно, сохраняется высокий уровень недоимки по налогу. 

Следующим значимым налогом для муниципалитетов является земельный налог, который поступил в сумме 1,9 млрд. рублей. Выполнение годового плана составило 25 процентов. В то же время в отдельных муниципалитетах допущено снижение по налогу.
Из 18 регионов, допустивших снижение, в большинстве из них имеются резервы в виде недоимки, взыскание которой позволяет полностью устранить снижение поступлений. 

Поступление налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет составило 2,5 млрд.рублей. 
Отдельно хочу обратить ваше внимание, что снижаются поступления по единому налогу на вмененный доход, полностью зачисляемому в местные бюджеты. Основные причины – рост недоимки, переход налогоплательщиков на другие налоговые режимы.

Следующий вопрос, на котором хочу остановиться - недоимка по налогам в консолидированный бюджет.
По состоянию на 1 апреля текущего года она составила 4,8 млрд. рублей. 
Необходимо отметить как негативный фактор – рост недоимки. 
Нам необходимо совместно с налоговыми органами, отраслевыми министерствами, муниципальными образованиями усилить работу в этом направлении.

Далее. Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составило 4,7 млрд. рублей, в бюджет республики – 3,0, в местные бюджеты – 1,7 млрд. рублей. 
Отдельно хочу остановиться на поступлении штрафов за нарушение правил безопасности дорожного движения. 
За 3 месяца доходы бюджета республики от взыскания штрафов составили 524 млн. рублей. Динамика поступления штрафов отрицательная. 
Одновременно, сохраняется значительной сумма невзысканных штрафов. На 1 апреля она составляет более 500 млн. рублей. Учитывая продолжающуюся негативную тенденцию в вопросах мобилизации штрафов, нам, совместно с Государственной инспекцией по безопасности дорожного движения, службой судебных приставов, необходимо активизировать работу по данному вопросу.

Несколько слов о средствах федерального бюджета. 
С целью своевременного и качественного исполнения бюджета Республики Татарстан по федеральным средствам, нам, совместно с отраслевыми министерствами, необходимо усилить контроль за их освоением.

О сборе средств в Государственный жилищный фонд.
В целях реализации Программы социальной ипотеки на 2019 год доведено плановое задание в размере 7,5 млрд. рублей, принято обязательств – на 6,7 млрд. рублей, поступило 1,7 млрд. рублей. 
Прошу руководителей предприятий, муниципальных образований активизировать работу, обеспечить заключение договоров и своевременно вносить текущие платежи. 

Далее - об исполнении расходной части бюджета в 1 квартале 2019 года.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 45,8 млрд. рублей.  Расходы республиканского бюджета произведены в сумме 36,6 млрд. рублей. Межбюджетные трансферты из бюджета республики местным бюджетам выделены своевременно и в полном объеме в общей сумме 8,4 млрд. рублей. 
Ел башына калган бюджет акчалары һәм 1 кварталда кергән керемнәр бюджет өлкәсендә эшләүчеләргә хезмәт хакларын вакытында түләргә, планлаштырып куелган барлык дәрәҗәдәге бюджетларның беренче чираттагы чыгымнарын җитәрлек күләмдә финансларга һәм капиталь характердагы чыгымнарны башкарырга мөмкинлек бирде.  
  
Одним из основных вопросов исполнения бюджета по расходам является реализация «майских» указов по заработной плате.
В соответствии с «майскими» указами ежемесячно должна обеспечиваться выплата заработной платы отдельным категориям работников бюджетной сферы исходя из соответствующей средней заработной платы в экономике республики.
Подчеркну, что по итогам 2018 года эти условия соблюдены.
Данные Татарстанстата о фактически достигнутом размере средней заработной платы в Республике Татарстан в течение трех месяцев 2019 года также свидетельствуют о соблюдении параметров.


Также пристальное внимание необходимо уделять национальным проектам, реализация которых впервые начинается в текущем году.
В целях своевременной реализации мероприятий национальных проектов отраслевым министерствам необходимо ускорить заключение государственных контрактов   и обеспечить исполнение Соглашений в установленные сроки с учетом достижения индикаторов оценки эффективности их реализации. 

Несколько слов о внебюджетной деятельности.
За 1 квартал 2019 года учреждения республиканского подчинения получили доходы от оказания платных услуг в размере 2 млрд. 38 млн. рублей, муниципальные учреждения – 939 млн. рублей.
Республиканскими учреждениями на выплату заработной платы направлены доходы от оказания платных услуг в размере 883 млн. рублей. Муниципальными учреждениями направлено 384 млн. рублей.

В 1 квартале 2019 года Министерством финансов Республики Татарстан проведена инвентаризация неисполненных обязательств и кредиторской задолженности в районах, городах за 2018 год.
Выявлено, что в результате бесконтрольного заключения договоров без проведения торгов образовывалась кредиторская задолженность по состоянию на 1 января 2019 года.
При этом выборочная проверка в трех районах показала, что в ряде случаев договора до 100 тыс. рублей заключались без наличия лимитов бюджетных обязательств. 
Для того, чтобы исключить подобные факты в дальнейшем, обращаюсь к Вам, уважаемый Рустам Нургалиевич, поддержать наше предложение об установлении контроля над малыми закупками.  

И в завершение блока вопросов освоения бюджетных средств по объектам незавершенного строительства.
По отчету на 1 апреля 2019 года сумма незавершенного строительства составила 27,5 млрд.рублей. 
Несмотря на положительную динамику движения финансовых вложений в объекты незавершенного строительства, которую вы видите на экране, анализ показал, что в их составе числятся объекты со сроками начала строительства более 3-х лет. Всего по республике их количество составляет триста сорок две единицы, с объемом финансовых вложений 12,4 млрд.рублей.
Работа по данному вопросу будет проводиться в соответствии с утвержденным регламентом по графику.

Теперь о мероприятиях по переводу государственных и муниципальных учреждений на единую систему бухгалтерского учета и расчета заработной платы.
В настоящее время в процессе перехода на Единую систему принимают участие 6 тыс. 775 государственных и муниципальных учреждений. 
Нам совместно с министерствами, ведомствами, муниципальными образованиями необходимо организовать качественное выполнение мероприятий по завершению перевода курируемых учреждений на Единую систему бухгалтерского учета и перейти на нее с 1 июля текущего года.

Далее, о результатах проверок, проведенных в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю.  
Контрольно-ревизионными подразделениями Департамента казначейства Министерства финансов в 1 квартале проведено 75 проверок. 

В рамках деятельности по повышению эффективности бюджетных расходов Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам в 1 квартале продолжена работа по осуществлению централизованных закупок. 

Среди плановых мероприятий в 1 квартале необходимо назвать работу над годовым отчетом. В соответствии со статьей 97 прим 3 Бюджетного кодекса Республики Татарстан отчет об исполнении бюджета республики за 2018 год подготовлен и направлен в Счетную палату до 15 апреля. По завершении внешней проверки отчет будет представлен на рассмотрение Президента для дальнейшего его направления в Государственной Совет.

Также в соответствии с планом мероприятий начата подготовительная работа по формированию бюджета на очередные три года. 
Для формирования бюджета Министерством финансов совместно с Министерством экономики в марте утвержден и направлен в республиканские министерства и ведомства график подготовки и рассмотрения проектов законов, документов и необходимых материалов.

В заключение хочу довести до Вас информацию о расширенной коллегии Министерства финансов Российской Федерации, проведенной в городе Москве 26 марта и задачах, поставленных на ней.
В ближайшие годы, и особенно в 2019 году, Министерство финансов Российской Федерации предполагает осуществить ряд новшеств и мероприятий в доходной и расходной частях бюджетов всех уровней. 

Йомгаклап әйткәндә, барлык дәрәҗәдәге бюджетларның балансланган булуын тәэмин итү, керемнәрне тулысынча җыеп алу һәм расланган чыгымнарны вакытында финанслау – ел ахырына кадәр беренче чираттагы бурычыбыз булып тора. 


Чыгышым тәмам.
Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 
Благодарю за внимание.
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