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При реализации нацпроектов в 2019 году выявили более 25 коррупционных преступлений 
В целом МВД выявлено 1698 преступлений, связанных с освоением бюджетных средств, и 5141 - с их хищением
МОСКВА, 16 марта. /ТАСС/. Специалисты Главного управления экономической безопасности и противодействия коррупции (ГУЭБиПК) МВД России выявили в 2019 году 26 коррупционных преступлений, совершенных чиновниками при реализации национальных проектов. Об этом заявил глава управления Андрей Курносенко в интервью газете "Коммерсантъ".
"В 2019 году подразделениями нашей службы выявлено 1698 преступлений, связанных с освоением бюджетных средств, и 5141 - с их хищением. Совокупный материальный ущерб, причиненный этими преступлениями, составил 17,3 млрд рублей, при этом 9,2 млрд рублей возмещены государству. При реализации нацпроектов выявлено 26 коррупционных преступлений со стороны чиновников, более половины из которых были связаны со взятками", - сказал Курносенко.
По его словам, в 2019 году подразделения ГУЭБиПК выявили более 16 тыс. преступлений коррупционной направленности, в том числе почти 5,5 тыс. - в крупном и особо крупном размере (на 9,5% больше, чем годом ранее). "В рамках уголовных дел арестовано и изъято имущество, а также добровольно погашен ущерб на общую сумму 16,2 млрд рублей", - уточнил глава управления.
Курносенко добавил, что по результатам работы сотрудников главка были возбуждены уголовные дела в отношении ряда чиновников высокого уровня, среди которых замминистра природных ресурсов Краснодарского края, мэр города Оренбурга, бывший заместитель главнокомандующего внутренними войсками МВД России, начальник УФСИН России по Липецкой области. "Кроме того, по материалам МВД были привлечены к уголовной ответственности бывший губернатор Ивановской области, в настоящее время депутат региональной думы Павел Коньков, должностные лица областного правительства и руководители группы "Продо", которые путем перечисления в адрес подконтрольной им некоммерческой микрофинансовой организации "Ивановский государственный фонд поддержки малого предпринимательства" и ОАО "Ивановский бройлер" похитили бюджетные средства в размере более 700 млн рублей, выделенные Министерством финансов РФ в качестве дотации", - пояснил он.
Ранее министр внутренних дел Владимир Колокольцев на расширенной коллегии МВД сообщил, что количество выявленных в России коррупционных преступлений в 2019 году составило 24 тыс., причем каждое третье из них совершено в крупном или особо крупном размере. Колокольцев добавил, что к ответственности были привлечены 9 тыс. лиц, в том числе те, кто занимает высокое должностное положение.


Путин призвал бороться с коррупцией на всех направлениях
13:38 17.03.2020 (обновлено: 14:40 17.03.2020)
МОСКВА, 17 мар - РИА Новости. Бороться с коррупцией надо всегда и на всех направлениях, заявил президент России Владимир Путин.
"Актуальное и крайне значимое направление вашей работы - противодействие коррупции. Особенно это касается защиты бюджетных средств, выделенных на реализацию национальных проектов, государственных и муниципальных программ, гособоронзаказа. Конечно, бороться с коррупцией надо всегда и по всем направлениям. Но сегодня, вы это прекрасно понимаете, особенно важно то, что я сейчас назвал. Потому что мы выделяем колоссальные ресурсы на решение общенациональных задач и достижение общенациональных целей развития. Нужно обеспечить сохранность и эффективное использование этих ресурсов", - заявил Путин, выступая на заседании коллегии Генпрокуратуры РФ.


Осужденного за взятки экс-мэра Владивостока перевели в колонию
12:01 17.03.2020
ВЛАДИВОСТОК, 17 мар - РИА Новости. Осужденного экс-мэра Владивостока Игоря Пушкарева перевели из городского СИЗО, где он находился с января, в колонию в Спасском районе Приморья, сообщил РИА Новости его адвокат Александр Высоцкий.
Пушкарев сообщал в Facebook, что его доставили в СИЗО Владивостока 21 января. Он по видеосвязи участвовал в рассмотрении в суде Владивостока иска Генпрокуратуры к нему и его компаниям. По решению суда, компании Пушкарева должны возместить бюджету почти 1,5 миллиарда рублей ущерба.
"У меня информация о том, что его перевели в колонию №33 Спасского района", - сказал Высоцкий.
В прошлом апреле Тверской суд Москвы назначил Пушкареву 15 лет колонии строгого режима и оштрафовал на 500 миллионов рублей по делу о коррупции и злоупотреблении должностными полномочиями. Защита пыталась оспорить приговор в Мосгорсуде, но тщетно.
Пушкарев был мэром Владивостока восемь лет. Как доказало следствие, в 2008-2015 годах за взятки в 75 миллионов рублей он помогал "нужным" компаниям выигрывать муниципальные конкурсы на строительство дорог.
В частности, бывший мэр лоббировал собственное предприятие "Востокцемент", которое он после избрания главой города переоформил на брата. Общий ущерб следствие оценивало в сотни миллионов рублей, а в конечном итоге он превысил миллиард.


В 2019 году в РФ в доход государства взыскано имущество коррупционеров на 21 млрд рублей 
Гненеральный прокурор Игорь Краснов подчеркнул, что работа прокуроров в борьбе с коррупцией проводится на системной основе по всем направлениям
МОСКВА, 17 марта. /ТАСС/. Имущество коррупционеров на 21 млрд рублей взыскано в доход государства в 2019 году в России. Об этом сообщил генеральный прокурор РФ Игорь Краснов на расширенной коллегии Генпрокуратуры по итогам работы за прошлый год.
"Только в прошлом году судами удовлетворены исковые заявления прокуроров о взыскании в доход государства имущества на сумму более 21 млрд рублей, - сообщил Краснов. - А всего за семь лет реализации этих полномочий (контроля за соответствием доходов чиновников их расходам и реальному заработку - прим. ТАСС) - около 33 млрд рублей".
Напомнив, что с середины 2018 года эти полномочия прокуроров были еще больше расширены (прокуроры получили право осуществлять контроль за доходами чиновников даже после из увольнения в течение полугода - прим. ТАСС), Краснов потребовал от прокуроров "постоянного внимания и еще большей наступательности" в этой деятельности.
Он подчеркнул, что работа прокуроров в борьбе с коррупцией "проводится на системной основе по всем направлениям: от профилактики коррупции до обеспечения средствами прокурорского надзора неотвратимости ответственности коррупционеров".


Источник: в Красноярском крае нескольких полицейских подозревают в коррупции 
По данным собеседника ТАСС, они действовали в составе организованной группы и получали взятки в крупном размере от грузоперевозчиков
КРАСНОЯРСК, 17 марта. /ТАСС/. Уголовное дело по факту получения взяток от грузоперевозчиков возбуждено в отношении нескольких полицейских в Красноярском крае. Об этом ТАСС сообщил источник в правоохранительных органах региона.
"На протяжении продолжительного времени и на регулярной основе они брали взятки с юридических лиц, занимающихся грузоперевозками, за разрешение беспрепятственного проезда грузового транспорта без соответствующих разрешительных документов", - сообщил собеседник агентства, добавив, что уголовное дело возбуждено по пунктам "а", "в" ч. 5 ст. 290 УК РФ ("Получение должностными лицами взятки в крупном размере за незаконные действия и бездействие, совершенное организованной группой") в отношении семи сотрудников ГИБДД Березовского, Емельяновского, Бородинского и Уярского районов, а также в отношении двух заместителей начальников муниципальных отделов Госавтоинспекции и оперативного дежурного Уярского межмуниципального отдела полиции.
По словам собеседника агентства, полицейские действовали в составе организованной группы и получали взятки в крупном размере.
В краевом главке МВД заявили ТАСС, что полицейские были задержаны оперативниками ФСБ и сотрудниками управления собственной безопасности по подозрению в получении незаконных денежных вознаграждений. "В случае установления вины сотрудники будут уволены из ОВД за проступок, порочащий честь и достоинство офицера полиции, понесут наказание в соответствии с действующим законодательством, их руководители будут привлечены к строгой дисциплинарной ответственности", - сказали в пресс-службе.
По данному факту проводится служебная проверка.


Генерал СК Дрыманов получил 12 лет колонии за взятки
13:16 18.03.2020 (обновлено: 13:56 18.03.2020)
© РИА Новости / Виталий Белоусов
МОСКВА, 18 мар — РИА Новости. Мосгорсуд приговорил бывшего начальника столичного главка СК России Александра Дрыманова к 12 годам колонии строгого режима по уголовному делу о взятках, передает корреспондент РИА Новости из зала суда.
Подсудимый также должен будет выплатить штраф в 196 миллионов рублей и не сможет семь лет занимать должности в органах государственной власти.
Помимо этого, Дрыманова лишили звания генерала и медали ордена "За заслуги перед Отечеством" II степени.
Других подсудимых — экс-главу управления СК России по Центральному округу Москвы Алексея Крамаренко и бывшего начальника управления собственной безопасности СК России Михаила Максименко, уже осужденного по другому делу о коррупции, — приговорили к десяти и 14 годам колонии соответственно и штрафам в 195 и 250 миллионов рублей.
В суде зачитали только вводную и резолютивную части приговора, так как некоторые материалы дела имеют гриф "совершенно секретно".
Адвокаты всех троих фигурантов заявили РИА Новости, что будут обжаловать решение.
По их словам, "правосудия не состоялось", а "выводы суда противоречат фактическим обстоятельствам дела", так как следствие и суд не доказали "само событие преступления".
Перестрелка на Рочдельской
Уголовное дело возбудили после перестрелки возле ресторана Elements 15 декабря 2015 года. Спор из-за долга между владелицей ресторана и ее подрядчиком вылился в убийство двух человек и ранение еще нескольких.
Участники перестрелки оказались под арестом, после этого офицеры СК России получили от криминальных элементов миллион долларов за освобождение участника инцидента — "авторитета" Андрея Кочуйкова (Итальянец), доверенного лица Захария Калашова (Шакро Молодой).
Эти деньги борцы с преступностью поделили. Дрыманов получил пятую часть суммы — 200 тысяч долларов.
Второй вменяемый ему эпизод связан с получением 9850 евро за покровительство от своего первого заместителя Дениса Никандрова, который по другому делу о взятке получил пять с половиной лет колонии, но в июне прошлого года досрочно вышел на свободу.





