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Экс-глава предприятия ФСИН в Приамурье попадет в колнию за растрату
Благовещенский городской суд приговорил бывшего руководителя ФГУП «Амурское» Федеральной службы исполнения наказания (ФСИН) России к лишению свободы в колонии общего режима за растрату 35 млн рублей. Об этом сообщается на сайте прокуратуры Амурской области во вторник, 28 июля.
Отмечается, что 52-летний житель областного центра обвиняется по 4 ст. 160 УК РФ «Растрата». Ему назначили три года восемь месяцев лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима.
В счет возмещения причиненного ущерба в пользу ФСИН с осужденного взыщут 15,5 млн рублей — оставшуюся часть не возмещенного ущерба.
Как установил суд, в феврале 2014 года обвиняемый, работая на посту директора ФГУП «Амурское», перевел 35 млн рублей на банковский счет другой организации.
В декабре 2019 года Следственный комитет России представил статистику коррупционных преступлений, согласно которой, из почти 6,5 тыс. уголовных дел о коррупции за тот год обвиняемыми проходил 181 сотрудник ФСИН.
Минфин предложил передавать полученные незаконно деньги в ПФР
Министерство финансов РФ внесло в правительство законопроект с поправками в Гражданский и Бюджетный кодексы, который разрешит перечислять в Пенсионный фонд РФ доходы, законность получения которых не подтверждена
Законопроект внесен в правительство. Новые нормы могут вступить в силу уже в декабре 2020 года. В Минфине пока не пояснили, кто именно будет осуществлять проверки законности получения денежных средств, а также какова будет минимальная сумма, которая может вызвать сомнение контролирующих органов.

Экс-заместителя госсекретаря Совбеза Белоруссии приговорили к 12 годам колонии
Бывший заместитель госсекретаря Совета безопасности Белоруссии Андрей Втюрин 27 июля приговорен к 12 годам лишения свободы с отбыванием в колонии усиленного режима по делу о взятках.
«Андрей Втюрин <…> признан виновным в получении взятки в 192 000 долларов — 12 лет лишения свободы в колонии усиленного режима, лишен звания полковник, конфискация 192 тысяч долларов», — цитирует сайт tut.by вердикт суда.
Как сообщает «РИА Новости», гособвинение запрашивало Втюрину 14 лет лишения свободы в колонии усиленного режима, мотивируя это тем, что фактически свою вину в получении взятки и подстрекательстве к даче взятки подсудимый не признал.
Уроженец Пензы Втюрин проработал в службе безопасности президента Белоруссии около 20 лет, в 2007–2014 годах был ее руководителем. Имеет госнаграды республики.
В начале марта Верховный суд приступил к рассмотрению дела в отношении 16 человек, среди которых был Втюрин, по фактам получения и дачи взяток в ходе поставок телекоммуникационного оборудования в республику.
В декабре прошлого года Комитет государственной безопасности Белоруссии завершил дело о коррупции по поставкам телекоммуникационного оборудования в республику. В ходе следствия у взяткополучателей изъяли более $1,65 млн, €62 тыс. и свыше 1 кг золота.

В ХМАО возбудили дело о взятке в отношении чиновника правительства региона
Возбуждено уголовное дело о взятке в отношении чиновника правительства Ханты-Мансийского автономного округа (ХМАО). Об этом говорится в сообщении, опубликованном 25 июля на сайте регионального управления Следственного комитета России (СК РФ).
«По версии следствия в период с ноября 2019 года по 23 июля 2020 года заместитель директора департамента промышленности Ханты-Мансийского автономного округа – Югры <…> за взятки в виде денег осуществлял общее покровительство индивидуального предпринимателя — главы крестьянского (фермерского) хозяйства, связанное с содействием в предоставлении грантов в виде субсидий и иных выплат из бюджета округа для нужд, связанных с ведением предпринимательской деятельности», — говорится в сообщении.
Деньги за оказанные услуги чиновник ежемесячно получал на топливную карту. На момент возбуждения уголовного дела ему было передано не менее 150 тыс. рублей. Проведены обыски, в ходе которых были изъяты крупные суммы денег в рублях и иностранной валюте. В данный момент решается вопрос об избрании меры пресечения.
[bookmark: _GoBack]Ранее, 16 июля, стало известно, что сотрудники УФСБ по Томской области задержали заместителя мэра Томска по безопасности и общим вопросам Евгения Сурикова, которого заподозрили в получении взятки. По данным следствия, сумма взятки составила не менее 300 тыс. рублей.
