Антикоррупционный вестник на 28 февраля – 5 марта 2021 года

Бывшего президента «Барселоны» задержали по делу о коррупции
Экс-президент испанского футбольного клуба «Барселона» Жозеп Марию Бартомеу задержан по делу о коррупции. Об этом в понедельник, 1 марта, сообщает радиостанция «Кадена СЕР». Как уточняется, по данному делу были задержаны еще два человека — бывший генеральный директор «Барселоны» Оскар Грау и юрист Роман Гомес Понти.
По данным следствия, 58-летний Бартомеу заключал сделки от имени клуба, чтобы получать прибыль. В 2020 году он нанял экспертов, которые должны были оценить репутацию президента и глав клуба и опубликовать в соцсетях порочащие сведения о действующих и бывших игроках команды, пишет «Спорт-Экспресс».
В результате ряд руководителей покинули посты из-за серьезных обвинений в их адрес.
Бартомеу покинул пост президента клуба осенью 2020 года. Нового президента выберут 7 марта.
В конце января стало известно, что ФК «Барселона» подаст иск против раскрывшей условия контракта с Лионелем Месси газеты El Mundo. Контракт был защищен положениями о конфиденциальности, однако информация стала достоянием общественности и находится в открытом доступе.
Сам спортсмен намерен подать в суд на руководство клуба после утечки информации о его зарплате в СМИ.

Саркози сможет отбыть приговор по делу о коррупции дома
Бывший президент Франции Николя Саркози, которого суд Парижа признал виновным в коррупции и торговле влиянием, не сядет в тюрьму: один год реального срока, к которому приговорили политика, он сможет отбыть дома, находясь под электронным наблюдением. Об этом сообщает телеканал BFMTV со ссылкой на суд в понедельник, 1 марта. Отмечается, эти условия будут определены судьей по вопросам свободы и содержания под стражей.
Ранее в понедельник суд французской столицы приговорил экс-президента в общей сложности к трем годам тюрьмы. Из них один год — реальный срок, два — условный.
Среди обвиняемых по этому делу проходили и адвокат Саркози Тьерри Эрзог, а также бывший высокопоставленный сотрудник Кассационного суда Жильбер Азибер.
Глава международного комитета Совета Федерации Константин Косачев заявил, что Россия не комментирует судебные приговоры в других странах и призывает другие государства не комментировать российские судебные решения.
В начале декабря прошлого года прокуратура потребовала приговорить Саркози к четырем годам тюрьмы, в том числе к двум — условно.
Суд начал рассмотрение дела против бывшего французского лидера в ноябре того же года. В октябре ему предъявили обвинение в участии в преступном сообществе по делу о предполагаемом финансировании его президентской кампании в 2007 году Ливией.
Расследование началось в 2012 году, после того как французское издание Mediapart опубликовало документы, в которых говорилось о передаче властями Ливии €50 млн на нужды президентской кампании Саркози. Обвиняемый обещал доказать свою невиновность.

Задержанный экс-президент «Барселоны» Бартомеу проводит ночь в полиции
Бывший президент футбольного клуба «Барселона» Жозеп Мария Бартомеу проводит ночь в полицейском участке, сообщает 1 марта портал Sport.es. Ранее в понедельник он был задержан по подозрению в коррупции.
Вместе с Бартомеу в полиции ночует и его ближайший советник Жауме Масферрер, пишет портал. Кроме них по делу задержаны экс-гендиректор «Барселоны» Оскар Грау и юрист клуба Роман Гомес Понти.
Как отмечает «Спорт-Экспресс», следователи подозревают Бартомеу в том, что он заключал сделки от имени команды, чтобы получать прибыль. В частности, в 2020 году он нанял экспертов для оценки репутации руководства клуба и публикации в соцсетях порочащих сведений о футболистах Лионеле Месси и Жераре Пике, которые выражали несогласие с начальством.
27 октября 2020 года 58-летний Жозеп Мария Бартомеу ушел с должности президента ФК «Барселона» вместе со всем советом директоров. Функционеру был вынесен вотум недоверия членами команды. Нового президента клуба выберут 7 марта.

[bookmark: _GoBack]Зеленский наложил вето на закон о предотвращении коррупции
Президент Украины Владимир Зеленский вернул в Верховную раду со своими предложениями закон о предотвращении коррупции, сообщается на сайте главы государства в среду, 3 марта. Соответствующий закон был принят Верховной радой 4 февраля 2021 года. Он предусматривает создание единого портала сообщений обличителей коррупции.
«В то же время цели обработки данных об обличителях законом не определяются, не регулируются также вопросы объема данных, которые будут вноситься в единый портал. Не определен порядок защиты таких данных, случаи, основания и круг лиц, которым будет предоставляться доступ к ним», — отмечается в сообщении.
Такой подход не соответствует конституции Украины, согласно которой не допускается сбор, хранение, использование и распространение конфиденциальной информации о лице без его согласия, кроме случаев, определенных законом.
«Вето применено из-за предложения вносить обличителей в единый реестр, но не предусмотрено никакой защиты прав обличителей. Мы должны защитить обличителей, изменить подход с точки зрения их безопасности, как в цивилизованных странах», — цитирует пресс-служба заявление Зеленского.
Ранее, 28 февраля, в раде обвинили Зеленского в желании «нивелировать конституцию». По мнению депутата от украинской партии «Оппозиционная платформа — За жизнь» Ильи Кивы, украинские власти занимаются созданием шоу, а не решением проблем населения.

