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Названа причина обысков в Сургутском драмтеатре
В здании Сургутского музыкально-драматического театра 23 апреля проходят обыски. Следственные действия инициировал следственный отдел следственного управления СК по ХМАО.
В ведомстве ИА «Ура.ру» сообщили, что причиной обысков стала деятельность Александра Лычкатого, замдиректора по производственно-хозяйственной деятельности, который является племянником директора драмтеатра Тамары Лычкатой. Он подозревается в получении взятки в крупном размере.
По версии следствия, Лычкатый в октябре 2017 года получил от предпринимателя 50 тыс. рублей в качестве части взятки от полной суммы в 450 тыс. рублей. Деньги предназначались за составление актов о приемке по ремонту объектов учреждения. При этом работы выполнены не были, а в актах были отражены недостоверные сведения.
Обыски проводятся как в театре, так и дома у Лычкатого. Решается вопрос об избрании ему меры пресечения. Сотрудникам театра запретили пользоваться мобильными телефонами. В департаменте культуры ХМАО причину обысков не называют.

[bookmark: _GoBack]В Москве задержаны трое полицейских за взятку в 12 млн рублей
Следователи задержали троих сотрудников полиции в Москве по подозрению в получении взятки в размере 12 млн рублей. Об этом говорится в сообщении, опубликованном на сайте Главного следственного управления (ГСУ) СК по Москве в четверг, 22 апреля.
«Руководителем ГСУ СК по Москве возбуждено уголовное дело в отношении начальника следственного отдела ОМВД России по району Солнцево, его заместителя, а также участкового уполномоченного полиции. Они подозреваются в совершении преступления, предусмотренного ч. 6 ст. 290 УК РФ («Получение взятки в особо крупном размере организованной группой»)», — отмечается в заявлении.
Сотрудники полиции были задержаны в ходе совместной работы следователей столичного СК, а также сотрудников Федеральной службы безопасности (ФСБ) России и Управления собственной безопасности (УСБ) ГУ МВД по Москве. Уточняется, что задержание было осуществлено при передаче денежных средств задержанным.
По данным следствия, в апреле 2021 года полицейские намеревались получить взятку в размере 12 млн рублей. За эти деньги они обещали принять определенные процессуальные решения в рамках своих полномочий. В ближайшее время им будет предъявлено обвинение и избрана мера пресечения.
Расследование продолжается, добавили в ГСУ СК по Москве.
Ранее, 15 апреля, стало известно, что главу управления ГИБДД по Тюменской области Александра Селюнина задержали по подозрению в получении взятки. По данным информированного источника РЕН ТВ, его доставили для допроса.
Отмечалось, что подробности и обстоятельства инцидента устанавливаются.

