PAGE  
2

Ипотечные должники еще остаются

Как сообщили в Министерстве финансов Республики Татарстан, долги предприятий по текущим платежам в Государственный жилищный фонд (ГЖФ) при Президенте РТ на реализацию программы социальной ипотеки составили за прошедший с начала года период 162 млн. рублей. Кроме того, есть организации, которые вообще не заключили соглашений с ГЖФ по таким выплатам. Сделай они это - ипотечное копилка пополнилась бы с начала года на 90 млн. рублей.
В числе последних традиционно числится крупная альметьевская компания "СМП-Нефтегаз", которая проигнорировала обязательства, возложенные на нее на нынешний год и оцененные в 31,7 млн. рублей. По информации управления жилфонда, на данном предприятии "висит" и задолженность прошлых лет - почти 20,2 млн. рублей. Еще более ста организаций республики не заключили соглашения на этот год в целом на 59 млн. рублей.

В числе текущих должников, принявших на себя соответствующие обязательства, но не выполняющих их, значатся такие крупные компании, как "Каздорстрой", Казанское специализированное строительно-монтажное управление "Союзшахтоосушение", нижнекамское "Домостроительное объединение НК" и другие, не перечислившие в ипотечную казну 131 млн. рублей. Некоторые малые нефтяные компании задолжали фонду 14 млн. рублей, прочие организации - 17 млн. рублей.

В этой части хуже всех поработали с руководителями предприятий власти Сармановского, Кукморского, Арского, Верхнеуслонского, Спасского и Аксубаевского муниципальных районов. А зря, ведь программа социального ипотечного кредитования конкретно по городам и районам будет формироваться и финансироваться с учетом показателей исполнения ими плановых заданий по сбору платежей в бюджет ГЖФ.

Критика, обрушившаяся на несознательных руководителей предприятий-неплательщиков со стороны Правительства и некоторых средств массовой информации, в том числе и нашей газеты, пробудила чувство ответственности у ряда директоров. В управлении ГЖФ сообщили, что полностью оформил обязательства по платежам на этот год и погасил задолженность за январь-март в сумме 3,5 млн. рублей набережночелнинский трест "Камдорстрой". Соглашение подписано и акционерным обществом "Татстрой", дирекция которого обещает рассчитаться с долгом в пять миллионов до начала апреля.

Пошел на мировую и крупнейший в Набережных Челнах производитель-продавец продуктов питания ООО "Счастливые времена". Это предприятие приняло на себя обязательства по текущему году и выплатило причитающиеся за первый квартал 750 тысяч, однако за ним числится долг за минувший год - почти 5,4 млн. рублей. Аналогичная ситуация и с ООО "Телесет", которое из 2,2 млн. рублей перечислило пока лишь 388 тысяч.

По данным Минфина, сегодня в республиканской программе социальной ипотеки участвуют 1353 организации, принявшие обязательства по платежам в ГЖФ на сумму чуть более четырех миллиардов рублей. В лидерах по-прежнему значится "Татнефть", уже внесшая в этом году в ипотечную казну 371 млн. рублей, или 41 процент от всего планового задания по республике на текущий день. Значительные объемы поступлений обеспечили также "ТАИФ-НК", "Таттрансгаз", Казанский вертолетный завод, "Нижнекамскшина" и другие крупные предприятия, пополнившие бюджет жилфонда на 398 млн. рублей. Вклад малых нефтяных компаний составил 65 млн., других небольших организаций городов и районов республики - 74 млн. рублей.

У работников этих предприятий (в отличие от неплательщиков) есть возможность стать участниками социальной ипотеки.
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