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Выступление министра финансов

05.07.2007 на сессии Госсовета РТ

по отчету об исполнении бюджета Республики Татарстан  за 2006 год

Уважаемый Президент!

Уважаемый Председатель Государственного Совета! 

Уважаемые депутаты Государственного Совета!

Уважаемые приглашенные!

В соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан на  рассмотрение Государственного Совета  вносится отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2006 год.

В 2006 году в республике были сохранены положительные тенденции социально-экономического развития, по всем макроэкономическим показателям достигнут рост. 

Рост экономики, повышение жизненного уровня населения и высокие цены на нефть сыграли положительную роль в поступлении платежей и сборов во все уровни бюджетов. 

В 2006 году на территории Республики Татарстан мобилизовано налоговых и неналоговых доходов, таможенных сборов и пошлин, единого социального налога на общую сумму 302 млрд. рублей, из них в федеральный бюджет и федеральные государственные фонды перечислено 229 млрд. рублей, или 76 процентов.

При этом необходимо отметить, что сложилась определенная тенденция -  удельный вес доходов и налогов, перечисляемых в федеральный центр из года в год возрастает. 

В свою очередь в доходную часть консолидированного бюджета в 2006 году поступило 88,3 млрд.рублей, в том числе собственных доходов с целевыми бюджетными фондами 73 млрд. рублей, и средств федерального бюджета в объёме 15,3 млрд. рублей.

Доходная часть бюджета Республики Татарстан за 2006 год исполнена на 73,7 млрд.рублей, что составляет 101 % к уточненному плану, в том числе мобилизовано собственных доходов, включая целевые бюджетные фонды,  57,8 млрд.рублей с выполнением на 102 процента. 

В собственных налоговых доходах наиболее объемными являются налог на прибыль (23 млрд.рублей), налог на доходы физических лиц (11,4 млрд.рублей), налоги на имущество 
(5,8 млрд.рублей), налог на добычу полезных ископаемых (3,6 млрд.рублей). По всем этим налогам плановые назначения перевыполнены.

Поступления неналоговых доходов в бюджет Республики Татарстан составили 6,5 млрд.рублей (100,6 %). Из них 3,6 млрд. рублей были направлены в качестве доходного источника на реализацию программы жилищного строительства в рамках социальной ипотеки.

Сумма безвозмездных поступлений из федерального бюджета в бюджет Республики Татарстан за 2006 год составила 15,3 млрд. рублей. Основная часть федеральных средств поступила на реализацию Федеральной целевой программы "Социально-экономичес-кое развитие Республики Татарстан до 2006 года" (7 млрд. рублей), Федеральной адресной инвестиционной программы (600 млн. рублей), реализацию  проекта «Повышение инвестиционной привлекательности города Казани» (2 млрд.рублей), дорожное строительство (1 млрд.рублей), субсидии на финансирование сельского хозяйства (1,7 млрд.рублей), социальные фонды компенсаций и софинансирования (1,3 млрд.рублей), на поддержку малого предпринимательства (200 млн. рублей), на реализацию национальных проектов(1,3 млрд.рублей), прочие дотации и субсидии, взаимные расчеты (200 млн.рублей). 

Завершая характеристику исполнения доходной части бюджета республики за 2006 год, необходимо отметить, что поступившие в бюджет Республики Татарстан собственные доходы и средства федерального бюджета позволили ликвидировать дефицит, обеспечить финансирование  плановых расходов бюджета, завершить год без задолженности по заработной плате работников бюджетных учреждений, повышенной с 1 мая (на 15 %)  и с 1 октября 2006 года (на 11 %), в полном объеме и своевременно профинансировать текущие расходы по коммунальным услугам, сократить кредиторскую задолженность бюджетных учреждений за предыдущие годы.

Кассовые расходы бюджета Республики Татарстан за 2006 год составили 71,2 млрд.рублей.

Исполнение расходной части бюджета Республики Татарстан за 2006 год в разрезе разделов функциональной классификации  сложилось следующим образом. 

Мероприятия по  разделу «Общегосударственные вопросы» осуществлены на 2,2 млрд. рублей (процент исполнения составил 43). 

Расходы по разделу «Национальная оборона» исполнены на 15 млн. рублей (103,6 %).

По разделу «Национальная 6езопасность и правоохранительная деятельность» расходы составили 2,8 млрд. рублей  (101,1 %). 
Расходы в данном разделе распределились по подразделам: «Органы внутренних дел» - 1,8 млрд. рублей, «Обеспечение противопожарной безопасности» - 464 млн. рублей, «Предупреждение и ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий» - 133 млн. рублей, «Другие вопросы в области национальной безопасности и правоохранительной деятельности» - 437 млн. рублей. 

Расходы по разделу «Национальная экономика» составили 20 млрд. рублей (99 %). В данный раздел входят расходы по мероприятиям сельского хозяйства, транспорта и дорожного хозяйства и капитальное строительство. Соответствующие расшифровки у Вас имеются.   
Расходы по жилищно-коммунальному хозяйству профинансированы в пределах плана в сумме 5 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 10,1 млрд. рублей). 

Освоение бюджетных средств по разделу «Охрана окружающей среды» составило 421 млн. рублей (96 %).

В расходах бюджета Республики Татарстан за 2006 год наибольшие объемы составили ассигнования, направленные на финан-
сирование учреждений и мероприятий  социальной сферы, включая целевые средства, переданные местным бюджетам в виде финансовой помощи – 40,7 млрд.рублей. По сравнению с 2001 годом объем ассигнований в социальную сферу возрос в 3,5 раза, удельный вес социальной сферы в общих расходах бюджета республики увеличился с 29 % до 57 процентов. На финансирование учреждений и мероприятий в сфере образования из бюджета Республики Татарстан направлено 4 млрд.    538 млн.рублей (по консолидированному бюджету – 19,4 млрд. рублей). 
На финансирование учреждений и мероприятий здравоохранения и физической культуры направлено 5,2 млрд. рублей (по консолидированному бюджету республики – 10,2 млрд. рублей). Кроме того, передано в фонд обязательного медицинского страхования 3 млрд. рублей в качестве взноса за неработающее население.  
На финансирование мероприятий по социальной политике, включая расходы по содержанию учреждений социального обеспечения, из бюджета Республики Татарстан направлено 4 млрд. 
486 млн. рублей (по консолидированному бюджету республики – 8,8 млрд. рублей). 
Расходы бюджета Республики Татарстан по отраслям культуры, кинематографии и средствам массовой информации составили 2 млрд.526 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 
4,2 млрд. рублей).

В названных мною объемах ассигнований  включены согласно бюджетной классификации расходы на капитальное строительство.   

В 2006 году из бюджета Республики Татарстан кредиты практически не выдавались, при лимите 2,2 млрд. рублей выдано кредитов на сумму 16,7 млн. рублей. Одновременно обеспечен возврат кредитов в сумме 272  млн. рублей.

В течение 2006 года финансовая помощь бюджетам районов и городов республики в виде дотаций, субвенций и субсидий из бюджета Республики Татарстан выдана в общей сумме 24 млрд. рублей.

Расходная часть  целевых бюджетных фондов за 2006 год составила  5 млрд. 977 млн. рублей.

В состав бюджета в 2006 году входили три целевых бюджетных фонда: экологический, дорожный и фонд безопасности дорожного движения. Их расходная часть исполнена в следующих объемах: 

- дорожный – 5,4 млрд. рублей (100 %);

- фонд БДД – 354 млн. рублей (99,5 %);

- экологический – 254 млн. рублей (94 %).
В 2006 году  финансировались мероприятия, связанные с реализацией республиканских социальных целевых программ. В этот перечень вошли программы: по сохранению, изучению и развитию языков народов Республики Татарстан – 19 млн.рублей, "Дети Татарстана" – 30 млн.рублей, профилактике наркотизации населения – 65 млн. рублей; развитию физкультурно-спортивной работы среди детей и молодежи – 84 млн. рублей,  на государственную поддержку молодых семей в улучшении жилищных условий – 20 млн. рублей,  на развитие начального профессионального образования – 50 млн.рублей, по программе модернизации жилищно-коммунального хозяйства – 362 млн.рублей,  на реализацию программы  улучшения условий и охраны труда – 4,4 млн. рублей. 

В течение 2006-го финансового года в бюджет республики поступали дополнительные доходы, которые в соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан были законодательно направлены на соответствующие статьи расходов бюджета. Таким образом, дополнительно полученные доходы в процессе исполнения бюджета республики в 2006 году и их направления расходования утверждены законами Республики Татарстан о внесении изменений и дополнений в первоначально утвержденный 17 декабря 2005 года Закон о бюджете.

Уважаемые депутаты Государственного Совета!

В течение календарного 2006 года месячные и квартальные отчеты исполнения бюджета Республики Татарстан регулярно представлялись в Комитет Государственного Совета РТ по бюджету, налогам и финансам и Счетную палату Республики Татарстан, по ним принимались соответствующие решения и заключения. По итогам финансового года Счетной палатой проведена внешняя проверка.

В соответствии с действующим бюджетным законодательством итоги 2006 бюджетного года должны быть утверждены на сессии Государственного Совета Республики Татарстан.. 

Вследствие этого прошу вас рассмотреть и утвердить  отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2006 год по доходам в сумме 73 млрд. 755 млн.рублей, по расходам – в сумме 71 млрд. 218 млн.рублей  с превышением доходов над расходами в сумме 
2 млрд. 536 млн.рублей.

