9 декабря - Международный день борьбы с коррупцией
9 декабря 2016 года в актовом зале Академии наук Республики Татарстан состоялся семинар для сотрудников Министерства финансов Республики Татарстан, Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, а так же территориальных отделений Департамента казначейства об актуальных вопросах в сфере противодействия коррупции. Данное мероприятие, которое прошло под председательством Первого заместителя министра финансов Республики Татарстан - директора Департамента казначейства Марата Файзрахманова, было приурочено к Международному дню борьбы с коррупцией, который проводится  9 декабря. 
В рамках семинара с лекцией на тему: «Конфликт интересов: порядок предотвращения и способы его урегулирования» выступил заведующий сектором Управления Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики Салават Рахимов. 
Напомним, по инициативе ООН 9 декабря отмечается Международный день борьбы с коррупцией (International Day Against Corruption). В этот день в 2003 году в мексиканском городе Мерида на Политической конференции высокого уровня была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции, принятая Генеральной ассамблеей ООН 1 ноября 2003 года. 
 Документ обязывает подписавшие его государства объявить уголовным преступлением взятки, хищение бюджетных средств и отмывание коррупционных доходов. Согласно одному из положений Конвенции, необходимо возвращать средства в ту страну, откуда они поступили в результате коррупции.
Конвенция 2003 года — первый документ такого рода. Он особенно важен для стран, где коррумпированность всех структур наносит ущерб национальному благосостоянию. 
 Специальный представитель Генерального секретаря ООН Ханс Корелл, объявив о решении учредить Международный день борьбы с коррупцией, призвал представителей более чем 100 стран, собравшихся на конференцию, подписать Конвенцию. Она должна стать важным инструментом международного права для противодействия коррупции, «наносящей ущерб развитию стран и представляющей угрозу демократии и режиму правового государства». 
             Кроме того, с 1 октября 2016 года на официальном сайте Министерства финансов Республики Татарстан в разделе, посвященному Международному дню борьбы с коррупцией проводилось Анкетирование государственных гражданских служащих аппарата Министерства и Департамента казначейства на предмет осведомленности с антикоррупционным законодательством. Всего в анкетировании приняли участие 691 чел. 

