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Выступление министра финансов на 

Парламентских слушаниях 9.10.2007 

по вопросу бюджета на 2008 год

Уважаемые депутаты Государственного Совета!

Уважаемые участники парламентских слушаний!

В соответствии с Бюджетным Кодексом Республики Татарстан Президентом Республики Татарстан на рассмотрение Государственного Совета республики внесен законопроект о бюджете на очередной, 2008-ой год. Одновременно представлен среднесрочный финансовый план на 2008-10 годы.

Прогноз бюджета и финансовый план составлены с учетом ожидаемого исполнения консолидированного бюджета республики, вносимых изменений и дополнений в федеральное налоговое и бюджетное законодательство, Закона о федеральном бюджете на 2008-2010 годы. 

Проект закона Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2008 год» подготовлен в соответствии с требованиями, установленными новыми редакциями  Бюджетных кодексов Российской Федерации и Республики Татарстан.

Прежде всего скажу об изменениях в Бюджетном законодательстве, повлиявших на структуру Бюджетного послания Президента Республики Татарстан Государственному Совету на 2008 год.

Статьей 184.1 Бюджетного кодекса РФ и статьей 60.1 Бюджетного кодекса РТ установлены новые требования к структуре и содержанию закона о бюджете,  в связи с чем в тексте законопроекта отсутствуют статьи ранее включавшиеся в ежегодные законы о бюджете Республики Татарстан, касающиеся:

- перечня доходных источников бюджета РТ;

-утверждения распределения бюджетных ассигнований по функциональной классификации расходов РФ;

- прогнозирования доходов бюджета РТ по группам, подгруппам и статьям классификации доходов бюджетов РФ;

- утверждения республиканской инвестиционной программы;

- утверждения в составе бюджета Республики Татарстан бюджетов целевых бюджетных фондов.

В проекте закона в соответствии с требованиями Бюджетных кодексов впервые предусматриваются положения, касающиеся:

- утверждения общего объема бюджетных ассигнований на исполнение публичных нормативных обязательств;

- установления верхних пределов государственного внешнего долга;

- утверждения Программ государственных гарантий в валюте РФ;

- порядка распределения субсидий юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям и физическим лицам – производителям товаров (работ, услуг) и иных межбюджетных трансфертов;

- использования средств, полученных от сдачи в аренду имущества, находящегося в собственности РТ и переданного в оперативное управление бюджетным учреждениям РТ.

Помимо этого, включена статья об утверждении объема межбюджетных трансфертов местным бюджетам на стимулирование социально-экономического развития и качественное управление финансами и установлении порядка их распределения.

Претерпели изменения следующие статьи:

- о зачислении части прибыли государственных унитарных предприятий РТ (в соответствии с изменениями в Бюджетном кодексе предлагается устанавливать размер указанной прибыли Кабинетом Министров РТ (ранее размер был установлен законом о бюджете));

- об утверждении перечня главных администраторов доходов бюджета РТ и источников финансирования дефицита РТ (ранее они именовались администраторами доходов бюджета РТ);

- о межбюджетных трансфертах в части применяемой терминологии;

- об использовании дополнительно полученных доходов (статья приведена в соответствие с новой редакцией статьи 232 БК РФ);

- о заключении мировых соглашений по обязательствам перед РТ (статья приведена в соответствие со статьей 93.3 БК РФ);

- о нормативных правовых актах, действие которых приостанавливается (перечень указанных актов включен в текст статьи проекта закона);

- о введении в действие закона о бюджете с 1 января 2008 года, а не со дня его подписания.

Теперь о доходах бюджета на 2008-ой и планируемый период.

Основные изменения в области доходов, учтенные в прогнозе консолидированного бюджета республики на 2008 год и финансовом плане следующие: 

Принимая во внимание, что реформирование налогового законодательства Российской Федерации находится на завершающем этапе своего развития, в среднесрочной перспективе в федеральном законодательстве будет продолжено совершенствование администрирования налогов.  Поэтому изменения федерального налогового законодательства направлены в основном на упорядочение его отдельных положений. 

В соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан  предлагается сохранить  действующее в текущем году законодательное закрепление собственных источников доходов за каждым уровнем бюджета. 

Кроме того, в соответствии с рекомендациями II-го съезда муниципальных образований предусматривается передача 30 процентов единого налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения в бюджеты муниципальных районов. 

Также предлагается передать 50 процентов налога на игорный бизнес бюджетам поселений и городских округов.  В межбюджетных отношениях поступления этого налога не учтены, поэтому  он поступит в бюджеты Камских Полян и города Казани в виде стимулирующих дополнительных доходов.  

Одновременно на 2008 год предлагается продлить в Законах республики о налогах и сборах действие льгот 2007 года.

В основу расчетов доходной части бюджета положены макроэкономические показатели, разработанные Министерством экономики Республики Татарстан. 

Исходя из этих параметров в 2008 году прогнозируется поступление доходов в консолидированный бюджет республики в сумме 87,2 млрд. рублей, в бюджет республики – 68,5 млрд. рублей.

Структура доходов консолидированного бюджета в 2008 году следующая. Основная часть - это налоговые доходы в объеме 73,2 млрд. рублей, неналоговые доходы в объеме 7,3 млрд. рублей, в том числе доходы жилищного фонда - 4,2 млрд. рублей и средства федерального бюджета в объеме 6,7 млрд. рублей. 

Как и в прежние годы, наиболее объемными доходными источниками консолидированного бюджета на 2008 год являются налоги на прибыль и на доходы физических лиц, составляющие около  70 процентов от общей суммы налоговых доходов.

Поступление налога на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Республики Татарстан прогнозируется в сумме 29,3 млрд. рублей. 

Расчет налога на доходы физических лиц на 2008 год произведен в соответствии с положениями главы 23 части второй Налогового кодекса Российской Федерации. Поступления данного налога в бюджет Республики Татарстан прогнозируются в сумме 17,6 млрд.рублей.

В расчетах налога на доходы физических лиц учтен прогноз на 2008 год по фонду оплаты труда, рассчитанный Министерством экономики и промышленности Республики Татарстан в размере 206 672 млн.рублей. Сумма налога определена исходя из динамики поступлений за ряд лет, ожидаемой оценки поступлений налога на доходы физических лиц в 2007 году с учетом внесенных изменений в налоговое законодательство.

Налог на доходы физических лиц в бюджет Республики Татарстан подлежит зачислению по нормативу 70 процентов. Из доли Республики Татарстан 10 процентов перераспределены через соответствующие фонды в бюджеты муниципальных образований.

Вторым значимым доходным источником консолидированного бюджета и бюджета республики остается налог на прибыль, сумма его поступления прогнозируется в размере 21,5  млрд. рублей. Расчет налога на прибыль организаций произведен с учетом объема прибыли, прогнозируемой на основе основных показателей социально-экономического развития Республики Татарстан на 2008 -2010 годы, который составляет на 2008 год 112 млрд. рублей. По нефтяным компаниям налог на прибыль рассчитан исходя из прогноза цены на нефть - 51 доллар  за баррель и курса доллара США  -  25 рублей 90 копеек. 
Сумма налогов на имущество  в 2008 году прогнозируется в размере 6,2  млрд. рублей.  Прогноз налога рассчитан  с учетом темпов роста объема инвестиций в основной капитал.
Прогноз акцизов на 2008 год в бюджет Республики Татарстан рассчитан в условиях действующего в 2007 году порядка зачисления акцизов между уровнями бюджета и составляет 4 млрд. рублей.

Поступление платежей за пользование природными ресурсами в 2008 году прогнозируется в сумме 2,5 млрд.рублей. 

 Крупным доходным источником консолидированного бюджета республики является земельный налог, который полностью зачисляется в бюджеты муниципальных образований. 

В условиях действующих ставок и  кадастровой оценки  прогнозируемая сумма земельного налога на 2008 год составляет 3,3 млрд.рублей. 

Поступления по налогам на совокупный доход прогнозируются в сумме 3,5 млрд.рублей и подлежат зачислению по уровням бюджетов в соответствии с законодательством.

Единый налог на вмененный доход подлежит зачислению в бюджеты муниципальных районов в сумме 1,6 млрд.рублей.

При этом, единый налог, взимаемый в связи с упрощенной системой налогообложения в бюджеты муниципальных районов передан в сумме 619 млн.руб., в бюджете республики поступление учтено в сумме 1,2 млрд.рублей. 

Приведенная структура доходов консолидированного бюджета не претерпит существенных изменений в 2009-10 годах. В связи с этим общий объем доходов в 2009 году прогнозируется в сумме 91,3 млрд.рублей. В 2010 году объем доходов составит 96,9 млрд.рублей.

Перехожу к характеристике расходной части бюджета.

При планировании расходной части бюджета использовались следующие индексы-дефляторы.
По инфляции предлагается принять средневзвешенный показатель, установленный по Российской Федерации, то есть, ежегодная инфляция прогнозируется в среднем на 7 %.
В бюджете предлагается предусмотреть ежегодный рост расходов бюджетных учреждений по оплате коммунальных услуг в среднем на 15 процентов.
Планируется повышение зарплаты работникам бюджетных учреждений в 2008 году с 1 сентября на 7%, в 2009 году с 1 августа - на 7,2%, в 2010 году с 1 января - на 7 с половиной процентов. 

Кроме того, в прогнозе консолидированного бюджета проиндексированы расходы, кроме компенсационных выплат на реализацию нормативных актов Республики Татарстан, предусматривающих установление и выплату дополнительных надбавок и доплат работникам бюджетной сферы республики сверх Единой тарифной сетки. На осуществление указанных расходов предусмотрено 6,3 млрд.рублей.

Расходная часть бюджета содержит достаточно много новшеств, требующих дополнительных затрат, которые не предусматривались в бюджетах предыдущих лет. 

Среди них: 

1. В первую очередь – это  бездефицитность бюджетов всех уровней. Впервые на 2008 год и следующие 2 года прогнозируется бездефицитный бюджет республики, бюджеты  муниципальных районов и городских округов. Надо признать, что это – большой шаг в полном обеспечении расходных полномочий республики и ее муниципальных образований.

2. Создание фонда стимулирования социально-экономического развития и качественного управления общественными финансами муниципальных образований. По данному фонду предлагается направить 700 млн. рублей по системе, которая нашла поддержку при обсуждении на втором съезде муниципальных образований и  на заседании Президиума совета муниципальных образований. 16 июля принято постановление Правительства № 303, устанавливающее правила распределения средств фонда.

3. Предлагается  направить 1,5 млрд. рублей на мероприятия, которые будут софинансироваться  совместно  бюджетом республики с муниципальными образованиями в зависимости от их бюджетной обеспеченности. Среди них – приведение дорог в нормативное состояние, благоустройство, развитие инфраструктуры возводимого жилья в поселках при городах, включая развития инженерно-коммуникационных сетей. На каждую из перечисленных позиций предлагается выделить по 500 млн. рублей.

4. Впервые в значительных объемах в консолидированном бюджете республики формируются средства на ликвидацию недоремонта жилого фонда в общей сумме 1 млрд. 950 млн. рублей, из них 1 млрд. 5 млн. рублей предусмотрено в местных бюджетах, 945 млн. рублей – в бюджете республики. Предусмотрев данную сумму  к финансированию в 2008 году, республика сможет претендовать на аналогичное выделение средств из федерального бюджета. Кроме того, платежи населения на капитальный ремонт жилфонда составят порядка 1 млрд.рублей. Таким образом, общий объем расходов на ликвидацию недоремонта жилья составит около 5  млрд. рублей.

5. В отрасли здравоохранение, существенно увеличив бюджетные ассигнования  и доведя их вместе с системой ОМС до 16,3 млрд.рублей, прогнозируется выйти  на федеральный норматив на одного жителя республики в размере 4,5 тыс. рублей, чего у нас не было в предыдущие годы. Для выхода на федеральный норматив нам потребуется дополнительно направить в здравоохранение более  1 млрд. рублей.

Исходя из вышеизложенного, общий объем расходов консолидированного бюджета прогнозируется на 2008 год в сумме 86,4 млрд. рублей, бюджета республики – 68,5 млрд. рублей.

В 2009 году расходы консолидированного бюджета республики составят 91,3 млрд.рублей, в 2010 году – 96,9 млрд.рублей. Расходы бюджета республики: в 2009 году составят 69,6 млрд.рублей, в 2010 году – 72,7 млрд. рублей. 

Доклад окончен.

Благодарю за внимание.


