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Пресс-релиз

15 декабря 2018 года в 10 часов в Казанской ратуше состоится совместная коллегия Министерства финансов Республики Татарстан, Управления Федеральной налоговой службы по Республике Татарстан, Управления Федерального казначейства по Республике Татарстан по вопросу «Об итогах ожидаемого исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан за 2018 год и задачах финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан на 2019 год».
В совещании примут участие Президент Республики Татарстан Минниханов Рустам Нургалиевич, Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации - министр финансов Российской Федерации Силуанов Антон Германович.

Об исполнении доходной части консолидированного бюджета. 
При ожидаемом исполнении в целом на 316,4 млрд. рублей, налоговые и неналоговые доходы составят 273 млрд. рублей, или 101% к уточненному плану. В бюджет республики поступит 228,5 млрд. рублей. Оценка поступлений в местные бюджеты составляет 44,5 млрд. рублей. 
Поступления налога на прибыль по году ожидаются в сумме 99,5 млрд. рублей. 
По итогам года ожидается мобилизация налога на доходы физических лиц в размере 74,3 млрд. рублей, что составляет 101,5% к уточненному плану. 
Поступление акцизов в консолидированный бюджет ожидается в сумме 31,4 млрд. рублей.
Мобилизация налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет ожидается в сумме 10,7 млрд.рублей, или 101,7 % к уточненному плану. 
Ожидаемая сумма поступлений земельного налога по итогам текущего года составляет 8,1 млрд. рублей или 102,3% к уточненному плану. 
	Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан за 2018 год ожидается в объеме 15 млрд. рублей, в бюджет республики – 8,8, в местные бюджеты - 6,2 млрд. рублей.

Об ожидаемом исполнении расходной части бюджета за 2018 год. 
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составят 329 млрд. рублей.  Расходы бюджета республики будут произведены в сумме 281,1 млрд. рублей. Расходы муниципальных образований -   90,8 млрд. рублей.
[bookmark: _GoBack]В рамках исполнения расходов в 2018 году основное место занимают первоочередные и социально-значимые направления расходов. Текущий год характеризуется приоритетным направлением бюджетных средств на повышение заработной платы работников бюджетной сферы и реализацию широкомасштабных республиканских программ по развитию, модернизации и обновлению учреждений социально-культурной сферы, общественной инфраструктуры.

О работе по сокращению объемов незавершенного строительства. 
На начало 2018 года объем финансовых вложений в объекты незавершенного строительства составлял 33,5 млрд. рублей. 
По состоянию на 1 декабря эти объемы сокращены до 16,4 млрд. рублей. В соответствии с утвержденными планами на конец года объем уменьшится до 12,1 млрд. рублей или на 70 процентов.

В рамках работы по обеспечению инвестиционной привлекательности республики в текущем году продолжалось взаимодействие с международными кредитными рейтинговыми агентствами «Фитч» и «Мудис», отечественными агентствами «АКРА» и «Эксперт». По оценке агентств, рейтинги республики находятся на одном из самых высоких уровней, на котором могут находиться рейтинги субъектов Российской Федерации. 
Необходимо отметить, что высокий уровень кредитоспособности республики безусловно положительно отражается в том числе на степени инвестиционной привлекательности и, соответственно, инвестициях в экономику республики, что в свою очередь приводит к повышению налогооблагаемой базы и обеспечению поступлений доходов в бюджеты всех уровней.

О бюджете на 2019 год и плановый период 2020-2021 годов.
Закон о бюджете Республики Татарстан подписан Президентом 21 ноября и опубликован в средствах массовой информации. Принято постановление Кабинета Министров о мерах по реализации Закона о бюджете.

Одна из самых основных задач по исполнению бюджета в следующем году – обеспечение в течение года сбалансированности бюджетов всех уровней.
Финансовым, налоговым и казначейским органам в оставшиеся дни текущего года необходимо организовать работу для качественного завершения бюджета 2018 года и своевременно сформировать бюджетные росписи на 2019 год.
