9 декабря - Международный день борьбы с коррупцией
[bookmark: _GoBack]Коррупция является сложным социальным, политическим и экономическим явлением, которое, в той или иной степени, затрагивает все страны. Она разрушает демократические институты, тормозит экономическое развитие и подрывает государственные устои.
Мировое сообщество проводит активную политику по борьбе с коррупцией. По инициативе Организации Объединенных Наций 9 декабря провозглашен Международным днем борьбы с коррупцией (International Anti-Corruption Day). В этот день в 2003 году в Мексике была открыта для подписания Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции. Конвенция предусматривает меры по предупреждению коррупции, наказанию виновных, а также механизмы международного сотрудничества в области противодействия коррупции.
В соответствии с Конвенцией ООН каждое Государство-участник должно проводить эффективную и скоординированную политику противодействия коррупции, отражающую принципы правопорядка, честности и неподкупности, прозрачности и ответственности, надлежащего управления публичными делами и публичным имуществом. Страны стремятся поощрять наиболее успешные практики, направленные на предупреждение коррупции, вовлекая в эту деятельность население.
Российская Федерация в числе первых стран подписала Конвенцию ООН и ратифицировала ее в 2006 году. В том же году Россия ратифицировала Конвенцию об уголовной ответственности за коррупцию. Также  25 декабря 2008 г. в Российской Федерации был принят Федеральный закон «О противодействии коррупции», устанавливающий основные принципы борьбы с коррупцией, правовые и организационные основы предупреждения коррупции, минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.
В целях обеспечения согласованного взаимодействия органов государственной власти с институтами гражданского общества в процессе реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан Указом Президента Республики Татарстан № УП-315 от 18 августа 2006 года образован Республиканский совет по реализации антикоррупционной политики. Указом Президента РТ № УП-71 от 21 февраля 2011 года Республиканский совет по реализации антикоррупционной политики переименован в Совет при Президенте Республики Татарстан по противодействию коррупции. Указом Президента РТ № УП-986 от 13 октября 2015 года Совет при Президенте Республики Татарстан о противодействию коррупции переименован в Комиссию по координации работы по противодействию коррупции в Республике Татарстан.
Комиссия по координации работы по противодействию коррупции в Республике Татарстан является постоянно действующим координационным органом при Президенте Республики Татарстан. 

