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Комиссией Министерства финансов Республики Татарстан по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов были рассмотрены материалы в отношении 49 служащих.
По 25 из них были проведены проверки достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера служащих, своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей. В 4 случаях выявлено представление гражданскими служащими недостоверных и неполных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. По результатам проверки к ним были применены дисциплинарные взыскание: в 3-х случаях в виде замечания и 1 выговор.
Остальные материалы рассмотренные комиссией касались:
невозможности по объективным причинам представить сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей – 3 заявления;
дачи согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора – 14 заявлений;
уведомления служащими представителя нанимателя об иной оплачиваемой работе – 3 заявления;
[bookmark: _GoBack]уведомления служащими представителя нанимателя о возможном конфликте интересов – 4 заявления.
По итогам рассмотрения указанных заявлений нарушений, касающихся требований к служебному поведению, комиссией не выявлено.
