Выступление 18.09.2013г. на 
заседании Комитета по бюджету, налогам и финансам Госсовета РТ 
об исполнении бюджета Республики
Татарстан за 1 полугодие 2013 года


Уважаемые депутаты Государственного Совета!

В 1 полугодии 2013 года налоговые и неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет Республики Татарстан в объеме 75,1 млрд. рублей или 50 процентов к годовому плану. С учетом федеральных средств общий объем доходов составил 89,5 млрд. рублей.  
В бюджет республики налоговые и неналоговые доходы мобилизованы в объеме 57,9 млрд. рублей, что составляет 50 процентов к уточненному годовому плану.
В структуре налоговых доходов бюджета Республики Татарстан четыре источника занимают более 95 процентов:
налог на прибыль организаций – 42 процента;
налог на доходы физических лиц – 24 процента;
налог на имущество организаций – 15 процентов;
акцизы – 14 процентов.

Поступление налога на прибыль составило 22,8 млрд. рублей, что меньше на 7,2 млрд. рублей поступлений аналогичного периода прошлого года (на 24 процента).
К причинам уменьшения поступления налога на прибыль по сравнению с аналогичным периодом прошлого года можно отнести снижение цен на нефть и продукцию нефтехимии, рост базовой ставки налога на добычу полезных ископаемых, рост коммерческих и эксплуатационных расходов, влияние курсовой разницы.

[bookmark: _GoBack]Следующий по значимости для бюджета налог – налог на доходы физических лиц, который в 1 полугодии поступил в консолидированный бюджет республики в объеме 22,7 млрд. рублей, что почти на 2,6 млрд. рублей (13 процентов) превысило показатель 2012 года. В бюджет республики поступило 13,3 млрд. рублей или 45 процентов от годового плана. 

Налог на имущество организаций в 1 полугодии поступил в бюджет республики в объеме 8,4 млрд. рублей или 50 процентов к годовому плану. Поступление налога превышает уровень 2012 года на 2,1 млрд. рублей (на 33 процента).  
Основными причинами роста поступления налога являются отмена льготы для организаций, финансируемых из бюджета, и окончание срока действия льготы по отдельным инвестиционным  проектам.

Далее – акцизы, которые в 1 полугодии 2013 года поступили  в бюджет в объеме 7,4 млрд. рублей или 49 процентов к годовому плану. 
Выполнение плана произошло за счет поступлений акцизов на алкогольную продукцию в сумме 2,3 млрд. рублей или на 85 процентов, и акцизов на нефтепродукты в сумме 3,9 млрд. рублей или 47 процентов к годовому плану.

Наряду с налоговыми доходами существенным источником бюджета являются неналоговые доходы, которые в 1 полугодии текущего года поступили в консолидированный бюджет республики в сумме 5,7 млрд. рублей, или 62 процента к годовому плану. В бюджет республики поступления составляют 3,0 млрд. рублей (60 процентов к годовому плану). 

Из федерального бюджета поступило 15,5 млрд. рублей. Поступившие федеральные средства являются целевыми и направлены для финансирования расходных позиций в соответствии с целевым назначением.

В федеральный бюджет направлены неиспользованные в 2012 году остатки межбюджетных трансфертов в сумме 1,5 млрд. рублей. На сегодняшний день работа по средствам, подлежащим возврату в бюджет республики, завершена, разрешение на их расходованию получено, продолжается их целевое использование.

Далее о характеристике исполнения расходной части бюджета в 1 полугодии 2013 года.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан в 1 полугодии составили 85,6 млрд. рублей, или 45 процентов к уточненному плану. 
Расходы республиканского бюджета составили 70,7 млрд. рублей, или 46 процентов к плану. Межбюджетные трансферты местным бюджетам выделены своевременно и в полном объеме в общей сумме  16,5  млрд. рублей. 
Поступившие в 1 полугодии доходы позволили полностью выплатить повышенную заработную плату с начислениями и профинансировать в достаточном объеме запланированные первоочередные расходы бюджетов всех уровней.
Государственные и муниципальные учреждения завершили 1 полугодие без просроченной кредиторской задолженности по социально значимым расходам.
Бюджетные кредиты местным бюджетам из бюджета республики не выдавались, государственные гарантии не предоставлялись.

Финансирование проводилось в соответствии со сводной бюджетной росписью.
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