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Выступление министра финансов
Р.Р.Гайзатуллина 09.06.2014 г. 
на сессии Госсовета РТ по отчету об 
исполнении бюджета Республики Татарстан за 2013 год
Уважаемый Президент Республики Татарстан!
Уважаемый Председатель Государственного Совета! 
Уважаемые депутаты Государственного Совета!
Уважаемые приглашенные!
В соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан на рассмотрение Государственного Совета Президентом внесён отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2013 год.
В доходную часть консолидированного бюджета в 2013 году поступило 208,3 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых  доходов 168,3 млрд. рублей. 
Доходная часть бюджета Республики Татарстан исполнена в объеме 172,0 млрд. рублей, в том числе мобилизовано налоговых и неналоговых доходов – 130,5 млрд. рублей.
Три налога – на прибыль, на доходы физических лиц, на имущество – являются основными и составляют 78 процентов от налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета и 79 процентов – по бюджету Республики Татарстан. В первую очередь, остановлюсь на этих налогах.
В собственных налоговых доходах бюджета республики наиболее объемным является налог на прибыль, который поступил в сумме 51,2 млрд. рублей. Основную долю поступлений налога обеспечила нефтедобывающая отрасль, составившая 45 процентов.
Следующий крупный налог – налог на доходы физических лиц, поступающий в бюджет республики и местные бюджеты. В консолидированный бюджет мобилизовано 51,3 млрд. рублей. В бюджет Республики Татарстан – 30,1 млрд. рублей. 
Сумма мобилизации налогов на имущество составила 21,5 млрд. рублей и включает в себя: налог на имущество организаций – 18,1 млрд. рублей и транспортный налог в сумме 3,4 млрд.рублей. 
Поступление акцизов составило 16,9 млрд. рублей.
Налоги на совокупный доход составили 3,1 млрд. рублей. Динамика поступлений налога по годам отражена на диаграмме. 
Неналоговые доходы поступили в бюджет Республики Татарстан в сумме 7,4 млрд. рублей. 
Сумма безвозмездных поступлений в бюджет республики за 2013 год составила 41,5 млрд. рублей, в том числе из федерального бюджета и Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства – 37,6 млрд. рублей. Все поступившие федеральные средства являются целевыми – они направлены в соответствии со своим назначением. 
Перехожу к характеристике расходной части исполнения бюджета.
Кассовые расходы по консолидированному бюджету Республики Татарстан за 2013 год составили 209,5 млрд. рублей, по бюджету республики – 172,3 млрд. рублей.
По разделу «Общегосударственные вопросы» общая сумма расходов составила 5,8 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 12,0 млрд. рублей). По данному разделу отражены отдельные расходы резервного фонда Правительства; расходы министерств и ведомств, не имеющих отраслевого признака, расходы по системе мировых судей, Академии наук и другим структурам.
По разделу «Национальная оборона» расходы исполнены в сумме 90 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 90 млн. рублей).
По разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» расходы составили 977 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 1,1 млрд. рублей). 
Данные средства позволили выполнить поставленные Президентом Республики Татарстан задачи и решить вопросы в области предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, повышения пожарной безопасности объектов.
По разделу «Национальная экономика» расходы исполнены в сумме 52,9 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 55,4 млрд. рублей). 
Порядка одной трети ассигнований по разделу «Национальная экономика» были направлены на подраздел «Сельское хозяйство и рыболовство». Объем расходов составил 19,1 млрд. рублей, в том числе за счет федерального бюджета 10,6 млрд.рублей. Все эти средства носят целевой характер и направлены в течение года по своему назначению. Подробный перечень профинансированных мероприятий в области сельскохозяйственного производства в представленных материалах у вас имеется.
Следующим крупным направлением раздела по объему является подраздел «Дорожное хозяйство», расходы по которому составили 18,4 млрд.рублей.
В рамках Программы дорожных работ в 2013 году:
- построено автомобильных дорог, протяженностью 295 км;
- отремонтировано 461 км дорог;
- приведена в нормативное состояние дорожно-уличная сеть, 98 школьных маршрутов, 55 подъездов к семейным фермам и животноводческим комплексам общей протяженностью 196 км.
Расходы по жилищно-коммунальному хозяйству освоены в сумме 6,9 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 13,4 млрд. рублей). 
В рамках реализации программы капитального ремонта многоквартирных домов в 2013 году в республике отремонтировано 926 многоквартирных домов площадью более шести млн. квадратных метров, за счет чего улучшили жилищные условия двести пятьдесят шесть тысяч жителей республики. 
Хочу обратить ваше внимание, что эта Программа действует с 2008 года и результаты её реализации за 5 лет еще более весомы. 
По разделу «Охрана окружающей среды» – расходы составили 390 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 530 млн. рублей).
За счет этих средств финансировались природоохранные службы и соответствующие целевые программы.  
Следующий блок расходов – финансирование учреждений и мероприятий социальной сферы.
Общий объем расходов по данному направлению, включающему пять разделов, в консолидированном бюджете составил 124,9 млрд. рублей или 60 процентов от всех расходов, по бюджету республики – 92,6 млрд. рублей или 54 процента.
Названные расходы позволили в течение отчетного года своевременно выплачивать заработную плату работникам бюджетной сферы, которая была повышена в соответствии с майскими указами Президента Российской Федерации. 
В 2013 году выполнены практически все индикаторы отраслей социально-культурной сферы, предусмотренные «дорожными картами». Была продолжена реализация крупных социальных проектов.
Эти мероприятия затронули все отрасли социально-культурной сферы и, в первую очередь, самую крупную из них по объему расходов – отрасль «Образование».
На финансирование данной отрасли направлено 31,9 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 60,0 млрд. рублей). 
Выделенные средства позволили провести запланированные мероприятия в области образования, выполнить задачи по реализации ключевых образовательных программ, продолжить финансирование республиканской программы «Килэчэк» - «Будущее». 
На грантовую поддержку образовательных учреждений направлено 50 млн. рублей, поддержано 74 школы. 
Расходы бюджета Республики Татарстан по отрасли «Культура, кинематография» составили 5,6 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 8,7 млрд. рублей). 
За счет бюджетных средств полностью профинансированы запланированные мероприятия в области культуры, включая проведение международных фестивалей. На реализацию новых проектов, поддержку творческих коллективов выделялись гранты Президента и Правительства Республики Татарстан.
Расходы бюджета по разделу "Здравоохранение" составили в 2013 году 26,1 млрд. рублей, включая средства медицинского страхования – 39,7 млрд. рублей. 
Указанные средства позволили обеспечить содержание медицинских учреждений, проведение централизованных мероприятий в области здравоохранения, реализовать ряд социально значимых программ, направленных на совершенствование оказания медицинской помощи населению республики.
Продолжены масштабные мероприятия по модернизации здравоохранения. Обновлены крупнейшие республиканские клиники, увеличена их технологичность. 
В 2013 году на строительство, реконструкцию и проведение капитального ремонта учреждений здравоохранения из бюджета Республики Татарстан направлено более 2 млрд. рублей.    
Построено, капитально отремонтировано и оснащено 424 объекта здравоохранения. 
По подразделу «Молодежная политика» осуществлены расходы в сумме 1,6 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 2,1 млрд. рублей). 
За счет выделенных из бюджета средств обеспечивалась деятельность учреждений молодежной политики, проводилась работа по поиску, поддержке талантливых детей и молодежи, развитию движения студенческих трудовых отрядов, проведена оздоровительная кампания для детей и молодежи Республики Татарстан.
На финансирование мероприятий по социальной политике, включая расходы по содержанию учреждений социального обеспечения, из бюджета Республики Татарстан направлено 20,5 млрд. рублей (по консолидированному бюджету республики сумма составила 21,1 млрд. рублей), что позволило обеспечить выполнение обязательств республики по адресной социальной поддержке населения.
По разделу «Физическая культура и спорт» расходы составили 8,5 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 9,0 млрд. рублей). 
За счет выделенных средств обеспечено содержание учреждений физической культуры и спорта, проведены все запланированные спортивные мероприятия республиканского, российского и международного уровней. 
Среди них, основное мероприятие – 27 -я Всемирная летняя Универсиада в городе Казани, заслужившая высокую оценку. Одним из факторов её успешного проведения явилось своевременное финансирование. 
Далее – о крупных социальных проектах 2013 года. 
Продолжены программные мероприятия по ликвидации очередности и максимальному охвату детей местами в дошкольных учреждениях. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации действие этой программы будет продолжаться в течение трех лет. 
[bookmark: _GoBack]Всего в 2013 году на развитие сети дошкольных учреждений направлено 2,2 млрд.рублей, в том числе 962 млн.рублей за счет средств федерального бюджета.
В рамках программы капитального ремонта объектов общественной инфраструктуры из бюджета было направлено более 6 млрд. рублей. 
Среди крупных проектов, связанных со строительством социальной сферы необходимо отметить:
- строительство объектов культурного назначения в населенных пунктах муниципальных образований – проект «Сельские клубы». На реализацию этого проекта направлено 500 млн. рублей;
- совершенствование первичной медико-санитарной помощи – около 200 млн. рублей;
- строительство универсальных спортивных площадок в микрорайонах и парках городов и районов республики – 300 млн. рублей.
В области культуры продолжалась реализация целевых программ «Мирас-Наследие», «Культурное наследие – остров град Свияжск и Древний Болгар» на общую сумму 955 млн.рублей, в том числе 400 млн.рублей за счет средств федерального бюджета.  
В результате реализации социальных проектов и программ в 2013 году введен в эксплуатацию в городах и районах республики 261 объект общественной инфраструктуры. Это – школы, детские сады, ФАПы, многофункциональные культурные центры, спортивные залы и площадки.
Следующий раздел – «Средства массовой информации», по которому расходы бюджета Республики Татарстан за 2013 год составили 1,4 млрд. рублей, в том числе:
- на телерадиовещание – 771 млн. рублей,
- на периодическую печать и издательства – 561 млн. рублей.
Общий объем межбюджетных трансфертов, выделенных местным бюджетам в течение 2013 года, составил 33 млрд. рублей. Эти средства носили целевой характер и использованы по назначению.
Расходы бюджета Республики Татарстан по разделу «Обслуживание государственного долга» за 2013 год составили 345 млн. рублей. Это – расходы на обслуживание бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета. 
В течение 2013 года государственный долг Республики Татарстан уменьшился на 556 млн. рублей и составил 85,3 млрд.рублей. Уровень долговой нагрузки по итогам 2013 года снизился до 65 процентов от налоговых и неналоговых доходов и находится в рамках, разрешённых законодательством.
Уважаемые депутаты Государственного Совета!
Исходя из вышеизложенного, прошу вас рассмотреть и утвердить отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2013 год по доходам в сумме 171 млрд. 997 млн. 480 тыс. рублей, по расходам в сумме 172 млрд. 304 млн. 956 тыс. 100 рублей, с превышением расходов над доходами в сумме 307 млн. 476 тыс. 100 рублей. 

Доклад окончен.
Благодарю за внимание. 
Игътибарыгыз өчен рәхмәт.
