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О доведении кодов бюджетной

классификации до УФК по РТ


В соответствии с письмом Федерального казначейства от 18 марта 2009 года №42-7.4-05/5.4-154 по порядку возврата неиспользованных субсидий (субвенций), предоставляемых из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, Министерство финансов Республики Татарстан сообщает следующее.

По положениям части 5 статьи 242 Бюджетного кодекса Российской Федерации целевые средства, не использованные в текущем финансовом году, подлежат использованию в очередном  финансовом году на те же цели. При этом в случае установления соответствующим главным распорядителем средств бюджета, из которого были предоставлены целевые средства, отсутствия потребности в них, остаток указанных целевых средств подлежит возврату в доход бюджета, из которого они были предоставлены.

До 1 июня 2009 года Вам необходимо довести сведения о нормативах распределения поступлений между бюджетами (приложение 7 к Приказу Федерального казначейства 92н от 05.09.2008 г.) в Управление федерального казначейства по Республике Татарстан по следующим кодам бюджетной классификации:

· (код администратора ФБП) 1 19 04000 04 0000 151 «Возврат остатков субсидий и субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, прошлых лет, из бюджетов городских округов»;

· (код администратора ФБП) 1 19 05000 05 0000 151 «Возврат остатков субсидий и субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, прошлых лет, из бюджетов муниципальных районов»;

· (код администратора ФБП) 1 19 05000 10 0000 151 «Возврат остатков субсидий и субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, прошлых лет, из бюджетов поселений».

Указанные коды бюджетной классификации необходимо закрепить в Решениях о бюджетах муниципальных образований.

Дополнительно о порядке перечисления остатков субсидий и субвенций из бюджетов муниципальных районов (городских округов) и поселений будет доведено после доработки программного комплекса Управления федерального казначейства по Республике Татарстан.
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