Доклад Министра финансов РТ
на видеоконференции 14.07.2011

об итогах исполнения консолидированного 

бюджета РТ за 1 полугодие 2011г. с участием 

Президента Республики Татарстан

Р.Н.Минниханова.
Уважаемые участники совещания! 
За  1 полугодие 2011 года в консолидированный бюджет Республики Татарстан поступило 95,7 млрд. рублей. В том числе налоговые и неналоговые доходы - 65,1 млрд. рублей, что составляет 58% к уточненному плану.    
В бюджет республики собственные доходы мобилизованы в объеме 51,8 млрд. рублей. 
В местные бюджеты собственные доходы поступили в сумме 13,3 млрд. рублей. Уточненный план выполнен на 51 процент.   
Анализируя исполнение доходной части, отмечу положительную тенденцию в целом. Налоговые и неналоговые доходы поступают в консолидированный бюджет достаточно стабильно, с опережением уровня прошлого года. При этом, по отдельным показателям имеются проблемные моменты, на которых я хотел бы остановиться.  
Основным источником является налог на прибыль, который за 1 полугодие мобилизован в объеме 27,1 млрд. рублей.  
Несмотря на общие положительные результаты производственной и финансово-экономической деятельности большинства отраслей и предприятий республики, отдельные налогоплательщики снизили поступления. Перечень отдельных крупных налогоплательщиков, средних и других компаний по отраслям, снизивших поступления налога, вы видите на слайде.   
Также хочу отметить негативную тенденцию роста переплаты, которая по состоянию на 1 июня составила 5,9 млрд. рублей с ростом по сравнению с началом года на 1,4 млрд. рублей.  

Считаю, что нам совместно с налоговыми органами и отраслевыми министерствами необходимо дополнительно проанализировать поступления и переплату по налогу на прибыль в разрезе отраслей и предприятий и обеспечить увеличение поступлений налога на прибыль в текущем году. 

Следующий налог, на который я хочу обратить внимание, и который является основным для республиканского и местных бюджетов, это – налог на доходы физических лиц.  
Его поступления в консолидированный бюджет Республики Татарстан в 1 полугодии составили 17,3 млрд. рублей.   

Годовой план консолидированного бюджета выполнен на 47 процентов. 
Вместе с тем, как было подчеркнуто в докладе Марата Адиповича, в отдельных регионах допущено снижение поступлений НДФЛ по сравнению с прошлым годом, а по данным отчетов об исполнении бюджетов в 14-ти регионах исполнение плана 2011 года по сбору НДФЛ за 1 полугодие – ниже среднего по республике. Их перечень вы видите на экране.  
Основные причины низких показателей, это:    
- сокращение численности и снижение фонда оплаты труда при оптимизации бизнеса в малых нефтяных компаниях, 

- долги по крупным инвесторам. 

Здесь хочу обратить ваше внимание, что при своевременной уплате НДФЛ инвесторами, перечень отстающих районов мог сократиться. Инвесторов-должников по уплате НДФЛ вы видите на экране.     
Завершая тему доходов, подчеркну, что для обеспечения  сбора запланированных в республиканском и местных бюджетах доходов и увеличения налогооблагаемой базы нам совместно с налоговыми органами, отраслевыми министерствами и ведомствами, органами местного самоуправления необходимо выполнить следующие важные задачи: 
-  на основе отраслевого анализа в разрезе предприятий за 1 полугодие провести работу с налогоплательщиками по мобилизации налога на прибыль;  
- обеспечить качественное проведение ежемесячного мониторинга поступления НДФЛ; усилить работу межведомственных комиссий по повышению уровня жизни и легализации доходов населения с приглашением предприятий; не допускать роста задолженности по заработной плате и по НДФЛ; 

- до 1 августа 2011 года завершить сверку базы данных по земельным участкам и формирование актуальной налогооблагаемой базы по земельному налогу; 

- погасить недоимку по налогам и сборам;    

- обеспечить поступления налогов на совокупный доход в запланированном объеме.
Следующий вопрос – своевременность платежей в Государственный жилищный фонд при Президенте Республики Татарстан.

В целях реализации Программы социальной ипотеки на 2011 год  обязательства по платежам приняты на 5 млрд. 474 млн. рублей. 
По состоянию на 1 июля 2011 года на реализацию Программы социальной ипотеки поступило от организаций-плательщиков республики 2 млрд. 841 млн. руб., или 50% от годового объема. 
Следует отметить, что в I полугодии 2011 года не полностью выполнили  принятые обязательства Менделеевский район (97,4%) и г.Казань (86,5%). 
Прошу руководителей городов и районов обеспечивать своевременное и в полном объеме поступление платежей в жилищный фонд.

Далее – о расходах.   

Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан за 1 полугодие составили 96,7 млрд. рублей, или 52% к уточненному плану. 
Расходы республиканского бюджета составили 79,5 млрд. рублей, или 53% к плану.   
Местные бюджеты по расходам с учетом межбюджетных трансфертов из бюджета республики освоены в объеме 31 млрд. рублей, или на 54 процента к годовому плану. Межбюджетные трансферты перечислены местным бюджетам в объеме 13,8 млрд. рублей.      
Поступившие в 1 полугодии в консолидированный бюджет Республики Татарстан доходы позволили своевременно выплатить заработную плату и  отпускные в государственных и муниципальных учреждениях, оплатить коммунальные услуги, другие первоочередные и социально значимые расходы республиканского и местных бюджетов. 
Между тем, обращаю ваше внимание на необходимость жесткого  контроля за недопущением образования необоснованной кредиторской задолженности. 
По состоянию на 1 июля 2011 года общая кредиторская задолженность муниципальных учреждений перед поставщиками и подрядчиками составила 1 млрд. 58 млн. рублей.  В отдельных регионах с начала года имеется динамика роста текущей кредиторской задолженности на общую сумму 762 млн. рублей.     

Руководителям финансовых органов необходимо не допускать рост задолженности и контролировать вопрос обеспеченности текущей кредиторской задолженности лимитами бюджетных обязательств.   

Следующий вопрос, который касается всех уровней бюджетов в текущем году, это – капитальный ремонт многоквартирных домов.   
На софинансирование данных мероприятий из бюджета Республики Татарстан в местные бюджеты перечислено 959 млн. рублей. В том числе:

- средства, поступившие из Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства, перечислены в полном объеме в сумме 272 млн. рублей, 
- за счет средств бюджета Республики Татарстан перечислено 687 млн. рублей, что составляет 50% от годового лимита.

При этом, в отдельных районах  обязательства по софинансированию капитального ремонта за счет местных бюджетов выполнены менее, чем на 50 процентов. Это - Мамадышский (30%), Менделеевский районы (36%) и Набережные Челны (41%). Вместе с тем, поступившие в этих регионах доходы позволяют выполнить взятые обязательства. 
Прошу своевременно обеспечивать софинансирование запланированных мероприятий по капитальному ремонту жилых домов. 

Повышению эффективности использования бюджетных средств должно способствовать нормативное финансирование бюджетных учреждений.  

Для этого принята необходимая нормативная правовая база: законы республики и постановления Кабинета Министров.

В текущем году  Департаментом казначейства организована работа по проверке соответствия нормативов с фактическими объемами бюджетных расходов по учреждениям. Установлено, что в отдельных регионах нормативное финансирование осуществлялось с отклонениями. В настоящее время данные нарушения устранены.   

Прошу всех руководителей казначейских и финансовых органов в   районах, городах усилить контроль в этом вопросе и в дальнейшем не допускать отклонений от утвержденных нормативов. 

С целью реализации нормативного принципа в районах и городах приняты Программы развития образовательных учреждений. Президентом республики одобрен вариант, предусматривающий развитие системы базовых школ с организацией автобусных перевозок детей. 

В настоящее время Министерством образования и науки Республики Татарстан проводится работа по приобретению более 200 автобусов для  муниципальных образований. 
 Районы и города проводят мероприятия в рамках принятых Программ. В большинстве районов запланированные мероприятия выполнены. Руководителям исполнительных комитетов необходимо в кратчайшие сроки завершить начатую работу.    
Таким образом, для качественного исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан в 2011 году республиканским и муниципальным органам власти необходимо обеспечить максимальное поступление доходов и жесткую экономию бюджетных средств.  

Здесь отмечу, что ситуация в республиканском бюджете – более напряженная по сравнению с муниципалитетами по следующим причинам.   

Весь дефицит консолидированного бюджета приходится на бюджет Республики Татарстан в объеме 10,8 млрд. рублей. 
Кроме того, в текущем году мы должны вернуть в федеральный бюджет бюджетные кредиты в объеме 5,6 млрд. рублей.  Здесь отмечу, что по итогам 1 полугодия 2011 года объем государственного долга Республики Татарстан приблизился к максимальному уровню, установленному Бюджетным кодексом Российской Федерации. В целом долг перед федеральным бюджетом по бюджетным кредитам составил 54,5 млрд. рублей. Объемы их возврата по годам вы видите на экране.

В связи с этим задачи по расширению налогооблагаемой базы и увеличению доходов для республиканского бюджета приобретают особо важное значение. 
Одновременно с решением задач по исполнению бюджета текущего года необходимо приступить к решению перспективных задач и формированию бюджета на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов. 

Во втором полугодии мы должны провести подготовительную работу по внедрению отраслевых систем оплаты труда в учреждениях здравоохранения, культуры, молодежной политики, физкультуры и спорта, социального обеспечения.    

В соответствии с Законом Республики Татарстан от 20 апреля 2011 года №13-ЗРТ в республике в течение 2012 года должен быть осуществлен переход всех отраслей социальной сферы на отраслевые системы оплаты труда. С Президентом согласовано введение новых систем оплаты труда с 1 июня 2012 года. На республиканском уровне начата подготовительная работа.  

Премьер-министром республики утвержден межведомственный График мероприятий. Созданы рабочие группы по министерствам.   

Аналогичные рабочие группы необходимо создать в каждом районе и городе.

Разработан и направлен в исполнительные комитеты модельный типовой акт муниципального образования. Данные нормативно-правовые акты своевременно должны быть утверждены в районах и городах.  

Одновременно в ближайшее время Центру экономических и социальных исследований, отраслевым министерствам необходимо завершить работу по формированию нормативов финансовых затрат на 2012 год для всех учреждений социальной сферы. На базе этих нормативов будет сформирован прогноз бюджета республики, и определены его взаимоотношения с местными бюджетами. Формирование нормативов должно сопровождаться уточнением перечня государственных услуг и разработкой государственных гарантий обеспеченности услугами в социальной сфере. Ответственными в этом важном мероприятии выступает Центр экономических и социальных исследований и отраслевые министерства, которым необходимо оперативно выполнить намеченные  мероприятия.   

Следующее мероприятие, которое необходимо выполнить в ближайшее время, и выполнение которого будет учтено при формировании консолидированного бюджета республики на 2012 год, это -  сокращение численности аппарата управления. 

По состоянию на 1 апреля 2011 года завершен первый этап сокращения численности работников органов исполнительной власти и органов местного самоуправления республики на 5 процентов.

По результатам проведенного мероприятия  сокращено 722  штатные единицы, в том числе по республиканским органам  - 308 единиц, по органам местного самоуправления  - 414 единиц.

В соответствии с Указом Президента Республики Татарстан от 7 сентября 2010 года №УП-594 «Об оптимизации в 2011-2013 годах численности работников государственных органов Республики Татарстан» к 1 апреля 2012 года необходимо завершить второй этап сокращения штатной численности еще на 5 процентов. По предварительным расчетам высвобождение численности на втором этапе должно составить 728 единиц, из них по республиканским органам - 327 единиц, по органам местного самоуправления - 401 единица.  

Для своевременного проведения второго этапа сокращения численности к указанной дате министерствам и ведомствам республики необходимо до 1 сентября 2011 года внести в Кабинет Министров Республики Татарстан проекты постановлений об установлении предельной численности работников аппаратов с учетом сокращения на 5 процентов. 

Такую же работу необходимо провести на муниципальном уровне. Органам местного самоуправления рекомендуем до 1 сентября подготовить соответствующие предложения и представить их в Министерство финансов Республики Татарстан.    

Немаловажная тема, непосредственно влияющая на формирование бюджета на 2012 год, это – предстоящие на федеральном уровне изменения в распределении доходных источников и расходных полномочий между уровнями власти.

В федеральное законодательство постоянно вносятся изменения, оказывающие негативное влияние на доходную часть региональных бюджетов и расширяющие его расходные обязательства.
Анализ свидетельствует, что изменения федерального законодательства ежегодно увеличивают расходную нагрузку на бюджет республики в большей степени, чем предоставляемые дополнительные доходные полномочия. Рост расходных полномочий 2010 года к 2009 году составляет 132,6 процента, доходных полномочий – 121,7 процента.  

Полная централизация налога на добычу полезных ископаемых в федеральный бюджет с 2010 года значительно уменьшила доходную часть бюджета республики. Компенсация данного доходного источника предусмотрена частичная и только на период 2010-2012 годов (в 2010 году – 60%, в 2011 году – 40%, в 2012 году – 20%).

Выравнивание экспортных пошлин на светлые темные нефтепродукты к 2013 году до уровня 60% приведут к потерям налога на прибыль в 2012 году на сумму 1,1 млрд. рублей, в 2013 году – до 2 млрд. рублей, в 2014 году – до 2,6 млрд. рублей.

Увеличение налоговой ставки по налогу на добычу полезных ископаемых отразится на налоговой базе по налогу на прибыль нефтедобывающих компаний. Дополнительные потери бюджета республики по налогу на прибыль оцениваются в 2012 году порядка 1,1 млрд. рублей, в 2013 году – 2,1 млрд. рублей, в 2014 году – 2,2 млрд. рублей.

Кроме того, в настоящее время на федеральном уровне рассматривается вопрос передачи с 2012 года полномочий по содержанию правоохранительных органов на федеральный уровень. В связи с этим, предполагается передача в федеральный бюджет госпошлины за регистрацию транспортных средств и акцизов на алкогольную продукцию, распределяемых по нормативу. При этом, указанное перераспределение доходов и расходных полномочий между федеральным центром и республикой – также не в пользу нашего бюджета, разбалансированность республиканского бюджета составляет более 500 млн. рублей.   

В целом, эти изменения приводят к разбалансированности консолидированного бюджета республики в 2012 году на сумму порядка 3,3 млрд. рублей. 

Далее. В соответствии с федеральным законом от 29 ноября 2010 года №313-ФЗ организация оказания медицинской помощи на территории субъекта Российской Федерации возлагается на Фонд обязательного медицинского страхования. В связи с этим, начиная с 2012 года, в муниципальных образованиях расходы на «здравоохранение» не должны планироваться. Процесс передачи расходов с муниципального уровня должен сопровождаться утвержденными процедурами, и учреждения должны передаваться без кредиторской задолженности. 

7 июля на заседании Правительства Российской Федерации одобрены основные направления бюджетной и налоговой политики на 2012-2014 годы.      

Говоря о формировании бюджета Республики Татарстан на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов, проинформирую вас о проводимых и планируемых мероприятиях. 

В соответствии с бюджетным законодательством до принятия бюджета необходимо урегулировать правовую базу о налогах. 

На республиканском уровне внесены изменения в Законы Республики Татарстан «О налоге на имущество организаций» и «О налоге на прибыль».  

На местах также необходимо провести анализ эффективности и обоснованности действующих ставок по местным налогам, установленных муниципальными решениями «О земельном налоге» и «О налогах на имущество физических лиц», обратив особое внимание на ставки, принятые в отношении земельных участков физических лиц, в связи с тем, что в текущем году им налог за 2011 год предъявляться не будет. 

Необходимо проанализировать изменения кадастровой стоимости, произошедшие в результате проведения государственной кадастровой оценки земель населенных пунктов и рассчитать экономически обоснованные ставки по физическим лицам. Принять и опубликовать их необходимо до дня внесения в представительный орган муниципального образования проекта решения о местном бюджете на 2012 год.

Что касается формирования республиканского бюджета:  межведомственный график подготовки и рассмотрения проекта закона, документов и материалов, разрабатываемых при составлении проекта бюджета, утвержден. Мероприятия и сроки определены.

В Республике Татарстан Президентом принято решение о формировании республиканского бюджета на 3 года и согласованы  основные макроэкономические показатели, необходимые для расчета доходов и расходов консолидированного бюджета Республики Татарстан.  

В целях единообразия бюджетного процесса в Республике Татарстан аналогичные подходы необходимо применять и при формировании  муниципальных бюджетов. 

Главам муниципальных районов и городских округов республики 29 июня направлено письмо Минфина с указанием основных критериев и показателей для расчета местных бюджетов на 2012-14 годы. 

Основные параметры на 2012-2014 годы вы видите на экране.  

Таким образом, сегодня на местах необходимо начинать расчеты местных бюджетов на 2012-14-й годы. В соответствии с графиком мероприятий рассмотрение и согласование с финорганами прогнозных показателей местных бюджетов мы планируем в августе месяце.  

С учетом изменений федерального законодательства, дополнительных расходов консолидированного бюджета республики на введение новой системы оплаты труда во всех учреждениях социальной сферы и необходимости возврата бюджетных кредитов в федеральный бюджет в объеме 17,6 млрд. рублей, консолидированный бюджет Республики Татарстан на 2012 год по предварительным расчетам прогнозируется напряженным.  

Поэтому на региональном и муниципальном уровне необходимо обеспечить качественное формирование бюджета на следующие три года.      
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