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Пресс-релиз

19 апреля в 14 часов 30 минут в зале заседаний Кабинета Министров Республики Татарстан в режиме видеоконференции состоится республиканское совещание финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан по итогам исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан за 1 квартал 2019 года и задачам финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан на 2019 год. Совещание проводит Президент Республики Татарстан Минниханов Рустам Нургалиевич.

Планируются выступления:

- Руководителя Управления Федеральной налоговой службы по Республике Татарстан Сафиуллина Марата Адиповича  «Об итогах работы налоговых органов республики за 1 квартал 2019 года и задачах на 2019 год»;

- Министра финансов Республики Татарстан Гайзатуллина Радика Рауфовича «Об итогах исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан за 1 квартал 2019 года и задачах органов финансовой системы Республики Татарстан на 2019 год»;

[bookmark: _GoBack]‑ Руководителя Управления Федерального казначейства по Республике Татарстан Нуриахметова Рустама Хусаиновича «Об итогах работы Управления Федерального казначейства по Республике Татарстан за 1 квартал 2019 года и задачах на 2019 год».
