СПРАВКА
о деятельности комиссий по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов в аппарате Министерства финансов Республики Татарстан и Департаменте казначейства Министерства финансов Республики Татарстан 
за 1 полугодие 2014 года

В 1 полугодие 2014 году в аппарате Министерства было проведено 2 заседания Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Республики Татарстан (муниципальных служащих) и урегулированию конфликта интересов в Департаменте казначейства 3 заседания по следующим вопросам:

По обсуждению:

- аналитического обзора  по итогам обобщения выявленных органами прокуратуры нарушений законодательства о противодействии коррупции за 9 месяцев 2013 года;

-информационно-аналитического материала «Изучение мнений населения и предпринимателей Республики Татарстан о коррупции»  по результатам социологического исследования 2013 года, подготовленного Комитетом Республики Татарстан по социально-экономическому мониторингу принять к сведению;

          -информационного письма «О порядке оформления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за 2013 год». 

В Департаменте казначейства в 1 полугодие 2014 года также проведено  заседание комиссии по   рассмотрению фактов, изложенных в Представлении Прокуратуры Рыбно-Слободского района РТ от 17.03.2014г. № 02-01-24-2014 «Об устранении нарушений законодательства о гражданской службе и законодательства о противодействии коррупции».  


