Анализ работы с обращениями граждан

в Министерстве финансов Республики Татарстан за 1 полугодие 2015 г.

В 1 полугодии 2015 г. в Министерство финансов Республики  Татарстан поступило -  118 обращений, в т.ч. письменно и по системе Электронного документооборота  –  72,  по интернет-приемной – 46. 
Для сведения или не требующие ответа – 4.   
Руководством проведены  выездные приемные дни граждан в  3 муниципальных районах (В.Услонский, Актанышский, Р.Слободский).  На прием записались и принято  7 граждан.  На личном приеме в министерстве принят  1 гражданин. Всего в 1 полугодии 2015 года принято 8 граждан, что на 11% меньше чем за аналогичный период 2014 года (9 граждан).
Итого ( с учетом принятых на личном приеме - 8)   в министерство обратились  – 126 граждан, в т.ч физические лица – 50, юридические лица – 58, не установлены - 18. 

За аналогичный период в 2014 году обратились 134 гражданина, что на 6% больше, чем в 2015 году.
Решено положительно и даны разъяснения с рекомендациями по всем   обращениям, в сроки установленные законодательством. Перенаправлено по подведомственности – 39 обращений.

Основными темами обращений являются:

1. Финансовая и материальная помощь  – 45 обращений (в 2014 г. – 34)
2. Налогообложение, арендная плата, штрафы  – 19 обращений (в 2014 г. - 21)
3. Обеспечение жильем (в т.ч. детей-сирот), компенсации за утраченное жилье – 7 обращений (в 2014 г. – 11)

4. Социальные вопросы (выплаты, субсидии, пособия, льготы, доступная среда) – 7 (в 2014 г. – 7)

5. Финансово-экономическое положение Республики Татарстан (бюджет республики, малый и средний бизнес) – 7 (в 2014 г. – 3)

6. Народное хозяйство (строительство, ремонт, земельные участки, сельское хозяйство) – 5 (в 2014 г. – 6)

7. Трудоустройство, заработная плата, государственная гражданская служба – 4 ( в 2014 г. 10)

8. Здравоохранение (лекарственное обеспечение) – 4 (в 2014 г. – 8)

9. Жилищно-коммунальное хозяйство, улучшение инфраструктуры населенных пунктов – 4 обращения (в 2014 г. – 0)

10. Пенсионное обеспечение – 3 (в 2014 г. – 4)
Анализ тематики обращений показывает, что увеличение поручений и обращений о финансовой и материальной помощи связано с  мероприятиями, посвященными 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 2041-2045 гг., проводимыми общественными, ветеранскими, молодежными, творческими организациями, а также проведением всемирных и всероссийских спортивных мероприятий. А неудовлетворительная работа структур ЖКХ в муниципальных образованиях привели к увеличению обращений граждан по вопросам уборки территорий, освещения и переплат по ЖКУ.
В целях повышения эффективности и качества работы с обращениями граждан в министерстве: проводится учет в системе «Электронного документооборота»  предложений, заявлений и жалоб граждан,  поступивших в Министерство; осуществляется упреждающий контроль исполнения обращений для ускорения подготовки ответов.

Еженедельно министру представляется справка по исполнительской дисциплине и сведения об исполнении обращений граждан.

Ежемесячно  предоставляются сведения о выездных и личных приемах граждан руководством министерства в Управление Президента Республики Татарстан по работе с обращениями граждан.
Ответственной за организацию личного приема граждан и выездных приемов граждан является начальник общего отдела министерства А.Г.Камалова  (264-79-91) ,  за работу с письменными обращениями граждан и Интернет-приемной  Портала Правительства РТ - старший специалист 1 разряда общего отдела министерства - А.З.Гимадеева (264 -78-60).

Согласно требованиям Федерального Закона от 2 мая 2006 г.  № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» в министерстве руководством проводится прием граждан, в соответствии с графиком, утвержденным приказом министра. График размещен в фойе и на официальном сайте министерства.

В соответствии с пунктом 3 статьи 23 Закона Республики Татарстан от 12 мая 2003 г. № 16-ЗРТ, анализ обращений граждан, поступивших в Министерство финансов Республики Татарстан за 1 полугодие 2015 г. размещен на официальном сайте в сети «Интернет».

