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Пресс-релиз
17 декабря 2016 года в 10.00 в актовом зале Института управления, экономики и финансов КПФУ состоится совместная коллегия Министерства финансов Республики Татарстан, Управления Федеральной налоговой службы по Республике Татарстан, Управления Федерального казначейства по Республике Татарстан «Об итогах ожидаемого исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан за 2016 год и задачах финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан на 2017 год».
За 11 месяцев 2016 года мобилизовано 618,7 млрд. рублей, из них 427,7 млрд. рублей - налоговые и неналоговые доходы бюджетов. По итогам года ожидается мобилизация – 680,6 млрд. рублей, 471,1- налоговые и неналоговые доходы. 

Поступление налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан ожидается в объеме 227,5 млрд. рублей, в том числе в бюджет республики – 186,6, в местные бюджеты -  40,9 млрд. рублей. 

Налог на прибыль за 11 месяцев поступил в объеме 66,2 млрд. рублей, по году ожидается – 69,1 млрд. рублей.   
Налог на имущество организаций за 11 месяцев мобилизован в объеме 21,7 млрд. рублей, по итогам года ожидаются поступления в сумме 21,9 млрд. рублей. 
Налог на доходы физических лиц за 11 месяцев поступил в консолидированный бюджет в сумме 55,5 млрд. рублей. По итогам года ожидается мобилизация налога в размере 63,2 млрд. рублей. В бюджет Республики Татарстан налог поступит в сумме 44,2, в местные бюджеты – 19 млрд. рублей. 
Земельный налог при фактическом исполнении за 11 месяцев в сумме 7,5 млрд. рублей, по году ожидается в объеме 7,7 млрд. рублей. 

Поступления неналоговых доходов в консолидированный бюджет республики оцениваются в размере 15,7 млрд. рублей. 

В 2016 году поступления федеральных средств и средств фондов ожидаются в сумме 26,7 млрд. рублей.

Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан в 2016 году составят 263,6 млрд. рублей, бюджета республики – 221,7, местных бюджетов – 78 млрд. рублей.

В рамках исполнения расходов в 2016 году основное место занимают первоочередные и социально-значимые направления расходов, которые в бюджете составляют более 70 процентов. В структуре первоочередных расходов заработная плата занимает 56 процентов или 90,1 млрд. рублей. 
Закон о бюджете Республики на 2017 год и плановый период 2018-2019 годов подписан Президентом 28 ноября и опубликован в средствах массовой информации. Бюджет 2017 года сформирован с дефицитом в сумме 7,6 млрд. рублей. 

В области доходов в 2017 году необходимо продолжить проведение мероприятий по росту доходов и максимальной мобилизации налогов.   

Требуется усилить совместную работу финансовых, налоговых органов, отраслевых министерств, органов местного самоуправления и предприятий республики по обеспечению сокращения задолженности по налоговым платежам.

Одновременно межведомственные комиссии по увеличению собственных доходов бюджета должны продолжить работу в части увеличения поступлений налога на прибыль, налога на доходы физических лиц, имущественных налогов. 
Требуется провести мероприятия по полной мобилизации неналоговых доходов за счет более эффективного использования государственного и муниципального имущества. 

В области расходов в 2017 году в части практических вопросов нам предстоит продолжить работу по укреплению бюджетной дисциплины. 
Финансирование расходов бюджетных учреждений необходимо проводить на основе финансовых нормативов оказания государственных и муниципальных услуг. 
В 2017 году обязательно соблюдение принципа отказа от принятия бюджетных обязательств, не обеспеченных реальными источниками финансирования.

Будет продолжена реализация мероприятий по повышению эффективности бюджетных расходов. 

Самое серьезное внимание будет уделено повышению роли государственных и муниципальных программ и достижению установленных в них целевых индикаторов. 

Необходимо совершенствовать финансовое обеспечение государственных услуг с целью повышения их качества. 

Пристального внимания требует вопрос создания условий для равномерного использования бюджетных средств в течении года. 

Повысятся требования к открытости и прозрачности бюджетов всех уровней. 

И последняя задача – одна из самых основных – обеспечить в течении года максимальную сбалансированность бюджетов всех уровней.
