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Пресс-релиз

За 8 месяцев текущего года в консолидированный бюджет республики поступило доходов в сумме 211,6 млрд.рублей, в том числе налоговых и неналоговых – 191,6 млрд. рублей.
Основываясь на исполнении бюджета за 8 месяцев, изменениях законодательства нами разработан бюджет на 2020 год и плановый период 21 – 22 годов. 
Формирование доходной части бюджета осуществлялось в соответствии с «базовым» вариантом Министерства экономического развития Российской Федерации и основных показателей социально-экономического развития Республики Татарстан на 2020-22 годы, разработанных Министерством экономики Республики Татарстан.
Одновременно, в прогнозе учтены изменения федерального законодательства.  

О доходных источниках бюджета на трехлетний период. 
Анализ свидетельствует о прогнозном поступлении в двадцатом году налога на прибыль в размере 100 млрд. рублей.
Поступление налога на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Республики Татарстан в двадцатом году прогнозируется в сумме 82,1 млрд. рублей или 31 процент налоговых доходов. 
Прогноз поступления акцизов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составляет 34,2 млрд. рублей. 
Следующий налог – налог на имущество организаций. В двадцатом году он прогнозируется в размере 21,3 млрд. рублей. 
Поступления земельного налога в 2020 году прогнозируются в размере 7,9 млрд. рублей. 
Поступления транспортного налога в двадцатом году оцениваются в размере 5,2 млрд. рублей. 
Поступление по налогам на совокупный доход прогнозируется в сумме 13,1 млрд. рублей. 
Неналоговые доходы консолидированного бюджета прогнозируются в объеме 12 млрд. рублей. 
Общий объем налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета на 2020 год прогнозируется в объеме 279,1 млрд. рублей, на 2021 год 287,7, на 2022 год – 292,7 млрд. рублей. 

О расходах бюджета.
Министерством финансов Республики Татарстан составлены прогнозы по расходам на 2020 – 22 годы бюджета Республики Татарстан, 45-ти бюджетов муниципальных районов и городских округов, 911-ти бюджетов поселений, образующих консолидированный бюджет. Все бюджеты муниципальных образований прогнозируются бездефицитными.
Сохраняется уровень первоочередных и социально-значимых расходов. В плановом бюджете на двадцатый год они составят более 70-ти процентов от общего объема расходов. 
Расходы по разделу «Социально-культурная сфера» в консолидированном бюджете растут к базовому 19 году в 2020 году – на 5,7 процентов, в 21 году на 6,6; в 22-м году – на 7,6 процентов. 
В социально-культурной сфере в отрасли «Образование» в двадцатом году объем расходов достигнет 81,4 млрд. рублей.
В разделе «Здравоохранение» общий объем расходов на содержание и развитие здравоохранения с учетом средств обязательного медицинского страхования составит 64,1 млрд.рублей. 
В отрасли «Социальная политика» общая сумма расходов  прогнозируется в размере 36,0 млрд. рублей. 
По разделу социальной сферы – «Культура, кинематография» расходы в 2020 году составят 10,5 млрд. рублей. 
Расходы по разделу «Физическая культура и спорт» составляют 6,2 млрд. рублей. 
[bookmark: _GoBack]Расходы по разделу «Обслуживание государственного и муниципального долга» в консолидированном бюджете составят 505 млн. рублей. Предусмотрен возврат кредитов в федеральный бюджет в сумме 573 млн. рублей.
Расходная часть консолидированного бюджета без учета федеральных средств на 2020 год прогнозируется в объеме 282 млрд. рублей, в 2021 году – 290,5 в 2022 году – 295,3 млрд. рублей. 
Дефицит консолидированного бюджета в 2020 году составит 2,9 млрд. рублей, в 2021 году – 2,8; в 2022 году – 2,6 млрд. рублей.
