	
ПРЕСС-СЛУЖБА МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ФИНАНС  МИНИСТРЛЫГЫНЫҢ МАТБУГАТ ХЕЗМӘТЕ



420015 Казань  ул. Пушкина, 37                                             264-79-51                                                                                      
Gulyuza.Gimadieva@tatar.ru                                                                                   

Пресс-релиз

[bookmark: _GoBack]11 сентября 2019 года в 14:00 часов в зале заседаний Кабинета Министров Республики Татарстан состоится заседание Кабинета Министров Республики Татарстан по параметрам прогноза социально-экономического развития Республики Татарстан на 2020 – 2024 годы, прогнозу консолидированного бюджета Республики Татарстан на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов и проекту бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов. 

Планируются выступления:

Министра экономики Республики Татарстан Абдулганиева Фарида
Султановича «Об основных параметрах прогноза социально-экономического развития Республики Татарстан на 2020 – 2024 годы»;

Министра финансов Республики Татарстан Гайзатуллина Радика Рауфовича «О прогнозе консолидированного бюджета Республики Татарстан на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов»;

Директора государственного учреждения «Территориальный фонд обязательного медицинского страхования Республики Татарстан» Мифтаховой Алсу Мансуровны «О проекте бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов».
