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В 1 квартале 2021 года налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета Республики Татарстан поступили в сумме 65,5 млрд. рублей. Бюджет республики исполнен на 54,1 млрд. рублей. В местные бюджеты мобилизовано 11,4 млрд. рублей.
Среди основных налогов консолидированного бюджета ведущее место занимает налог на прибыль. Его поступление за три месяца составило 25,4 млрд. рублей.
Налог на доходы физических лиц за 1 квартал поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 19,2 млрд. рублей. 
Земельный налог поступил в сумме 1,8 млрд. рублей. 
Поступление налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет республики составило 3,5 млрд. рублей.	
Неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет Республики Татарстан в сумме 2,8 млрд. рублей, в том числе в бюджет республики – 1,1, в местные бюджеты – 1,7 млрд. рублей. 
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 64,2 млрд. рублей.  Расходы республиканского бюджета произведены в сумме 51,7, местных бюджетов -  24,5 млрд. рублей. 
Остатки бюджетных средств на начало года и поступившие в 1 квартале доходы позволили полностью и своевременно выплатить заработную плату с начислениями, профинансировать в достаточном объеме запланированные расходы бюджетов всех уровней.
[bookmark: _GoBack]Общий объем финансирования мероприятий в рамках национальных проектов в Республике Татарстан на 2021 год составляет 30,7 млрд. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 22,5, бюджета Республики Татарстан – 8,2 млрд. рублей.

В соответствии с планом мероприятий начата подготовительная работа по формированию бюджета на очередные три года. 
Для формирования бюджета Министерством финансов совместно с Министерством экономики в марте утвержден и направлен в республиканские министерства и ведомства график подготовки и рассмотрения проектов законов, документов и необходимых материалов.

