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Пресс-релиз
Законопроект о бюджете на 2022 год и плановый период 2023, 2024 годов внесен Президентом на рассмотрение Государственного Совета в соответствии со статьёй 94 Конституции республики и статьёй 61 Бюджетного Кодекса Республики Татарстан. 
Проект закона Республики Татарстан о бюджете подготовлен в соответствии с требованиями, установленными Бюджетным кодексом Российской Федерации и Бюджетным кодексом Республики Татарстан.
В структуре законопроекта 22 статьи и 41 приложение. К законопроекту прилагаются документы и материалы, предусмотренные Бюджетным кодексом. Документы и материалы содержат информацию наиболее полно отражающую процесс формирования бюджета. Основные из них – прогноз социально-экономического развития и анализ его исполнения, основные направления бюджетной и налоговой политики, расчеты по доходам, ожидаемая оценка исполнения бюджета, методики расчётов межбюджетных трансфертов, паспорта государственных программ, проект изменений в долгосрочный бюджетный прогноз, реестр источников доходов бюджета Республики Татарстан.
Формирование доходной части бюджета осуществлялось в соответствии с «базовым» вариантом Министерства экономического развития Российской Федерации и основных показателей социально-экономического развития Республики Татарстан, разработанных Министерством экономики нашей республики. В прогнозе учтены изменения федерального бюджетного и налогового законодательства.
Подходы к формированию прогноза консолидированного бюджета Республики Татарстан по расходам ориентированы на реализацию перспективных задач, поставленных Президентом Республики Татарстан в Послании Государственному Совету. 
В плановом бюджете на 2022 год уровень первоочередных, социально-значимых и текущих расходов составят около 80-ти процентов от общего объема расходов. 
[bookmark: _GoBack]В структуре расходной части полностью предусмотрены средства на повышение заработной платы до средней в экономике отдельных категорий работников бюджетной сферы. Ежегодно в меру инфляции индексируются расходы по социальным выплатам. В 2022 году предлагается продолжить начатое в предыдущие годы финансирование строительства и капитального ремонта объектов социально – культурной сферы и общественной инфраструктуры. В бюджете предусмотрено финансирование республиканских социально значимых мероприятий, действующих на протяжении ряда лет, с общим объемом ассигнований в 6,9 млрд. рублей. Предусматриваются средства на софинансирование федеральных программ, введение в эксплуатацию новых бюджетных учреждений, формирование резервных фондов, уплату налога на имущество и земельного налога бюджетными учреждениями, повышение заработной платы. Предлагается предусмотреть выделение межбюджетных трансфертов на решение вопросов местного значения, осуществляемых с привлечением средств самообложения граждан.
