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Пресс-релиз

27 апреля 2023 года в зале совещаний Кабинета Министров Республики Татарстан состоится республиканское совещание финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан по вопросу «Об итогах исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан за 1 квартал 2023 года и задачах органов финансовой системы Республики Татарстан на 2023 год»
В совещании примет участие Раис Республики Татарстан Минниханов Рустам Нургалиевич.

Об исполнении доходной части консолидированного бюджета.
В 1 квартале 2023 года в консолидированный бюджет поступило 115,7 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов – 98,5 млрд. рублей. 
[bookmark: _GoBack]В целом динамика мобилизации доходов в 1 квартале положительная и вызвана ростом поступлений неналоговых доходов. Их увеличение обусловлено единовременными, разовыми поступлениями. 
При этом имеется тенденция к снижению по сравнению с аналогичным периодом прошлого года по налоговым доходам в целом и по отдельным налогам. Среди них – налог на прибыль, налог на доходы физических лиц, налоги на совокупный доход, земельный налог.
Поступления налога на прибыль за три месяца составило 46,2 млрд. рублей.
За 1 квартал налог на доходы физических лиц поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 20,0 млрд. рублей.
 Поступление налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет республики составило 2,2 млрд. рублей, в том числе в бюджет Республики Татарстан – 1,6 млрд. рублей и в местные бюджеты – 0,6 млрд. рублей.
Сумма поступлений земельного налога за 1 квартал текущего года составил 1,3 млрд. рублей. 

Об исполнении расходной части бюджета за 1 квартал 2023 года. 
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 78,9 млрд. рублей.  Расходы республиканского бюджета произведены в сумме 63,9 млрд. рублей, местных бюджетов – 30,2 млрд. рублей. 
Остатки бюджетных средств на начало года и поступившие в 1 квартале доходы позволили полностью и своевременно выплатить заработную плату с начислениями, профинансировать в достаточном объеме запланированные первоочередные расходы бюджетов всех уровней.

Общий объем финансирования мероприятий в рамках национальных проектов в Республике Татарстан на 2023 год составляет 29,5, в том числе за счет средств федерального бюджета – 17,3, бюджета Республики Татарстан – 12,2 млрд. рублей. За 1 квартал освоено 6,3 млрд. рублей.

 Об основных задачах по исполнению бюджета.
В соответствии со статьей 97.3 Бюджетного кодекса Республики Татарстан отчет об исполнении бюджета республики за 2022 год подготовлен и направлен Кабинетом Министров в Счетную палату 8 апреля. По завершении внешней проверки отчет будет представлен на рассмотрение Раиса Республики Татарстан для дальнейшего его направления в Государственной Совет.
Постановка задач в целом на 2023 год должна учитывать текущую сложную ситуацию. Соответственно, в течение года может возникнуть напряженность в стабильном поступлении доходов. В связи с этим, для сбалансированности наших бюджетов необходимо обеспечить максимальную мобилизацию налогов с одновременным экономным и бережливым расходованием бюджетных средств.
Также важной задачей текущего года является своевременное и качественное формирование бюджета на 24-26 годы.
