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Пресс-релиз
Прогноз бюджета на очередной, 2013-ый год и плановый период 2014-2015 годов составлен с учетом ожидаемого исполнения консолидированного бюджета республики, вносимых изменений и дополнений в федеральное налоговое и бюджетное законодательство, проекта Закона о федеральном бюджете, прогноза социально-экономического развития республики. В основу бюджета заложено решение задач, поставленных Президентом Республики Татарстан в послании Государственному Совету Республики Татарстан.

Как и в прежние годы, наиболее объемными доходными источниками бюджета являются налог на прибыль, налог на доходы физических лиц, налог на имущество организаций, составляющие от общей суммы налоговых доходов в консолидированном бюджете свыше 78 процентов и в бюджете республики – свыше 81 процента.

Поступление налога на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Республики Татарстан в 2013 году прогнозируется в сумме 49,7 млрд. рублей, в бюджет республики – 29,8 млрд.рублей. 

Поступление налога на прибыль прогнозируется в 2013-2015 годах ежегодно в размере 45 млрд. рублей. Налог полностью поступает в бюджет республики. 

Прогноз поступления акцизов на 2013 год в бюджет Республики Татарстан составляет 15,1 млрд. рублей. Акцизы на нефтепродукты будут  направляться в дорожный фонд в прогнозных объемах. 
 В 2013 году налог на имущество организаций прогнозируется в размере 15,3 млрд. рублей и поступает в бюджет республики. Налог на имущество организаций на 2013 год и плановый период спрогнозирован на основе данных налоговой отчетности, с учетом изменений в федеральном законодательстве, а также законодательно установленных льгот.

Налог на имущество физических лиц на 2013 год, полностью зачисляемый в бюджеты муниципальных образований, оценивается в сумме 617 млн. рублей. 

Значительным доходным источником бюджетов муниципальных образований является земельный налог. Его поступления в 2013 году прогнозируются в размере 5,4 млрд. рублей. 
Поступления транспортного налога оцениваются ежегодно по 2,2 млрд. рублей. Транспортный налог будет направлен в дорожный фонд в прогнозных объемах. 

Поступление по налогам на совокупный доход в консолидированный бюджет в 2013 году прогнозируется в сумме 6,3 млрд. рублей, в бюджет Республики Татарстан – 2,8 млрд. рублей.  

Поступление по прочим налоговым доходам (платежи за пользование природными ресурсами, госпошлина) в консолидированный бюджет составляет по 511,9 млн. рублей ежегодно, в бюджет Республики Татарстан по 195,4 млн. рублей ежегодно.

Неналоговые доходы консолидированного бюджета прогнозируются на 2013 год в объеме 7,2 млрд. рублей. В бюджете республики неналоговые доходы составят в 2013 – 3,7 млрд. рублей.
По предварительному распределению межбюджетных трансфертов федерального бюджета по субъектам Российской Федерации в 2013 году  Республика  Татарстан получит  по различным  направлениям 11 млрд. рублей. Снижение поступлений федеральных средств объясняется завершением действия на данном этапе отдельных федеральных программ, неполным распределением всех межбюджетных трансфертов по отдельным направлениям финансирования из федерального бюджета. 

В основу формирования прогноза консолидированного бюджета Республики Татарстан по расходам положены, в основном, федеральные макроэкономические показатели:

- рост заработной платы работников бюджетной сферы и аппарата управления на 5,5 процентов с 1 октября 2013 года; 

- в расходах бюджета также запланированы средства на увеличение заработной платы работников бюджетной сферы в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации №597 от 7 мая 2012 года;

- публичные обязательства индексируются в меру инфляции с 1 января на 5,5 процентов;

- стипендии предлагается повысить с 1 сентября 2013 года на 5,5 процентов;

- коммунальные услуги будут проиндексированы на 12 процентов, продукты питания и приобретение медикаментов в меру инфляции.

В 2013-15 годах предлагается продолжить финансирование республиканских социально значимых программ. Это программы –  «Дети Татарстана», летний отдых детей, «Патриотическое воспитание молодежи»,  Стратегии развития образования в Республике Татарстан на 2010 – 2015 годы «Килэчэк» – «Будущее», программы профилактики наркотизации населения, правонарушений, терроризма и экстремизма, программа по сохранению, изучению и развитию государственных и других языков Республики Татарстан, антикоррупционная программа, содействия занятости населения, улучшения условий и охраны труда, профилактики внутрибольничных инфекций, модернизация государственного автономного учреждения здравоохранения «Больница скорой медицинской помощи» и других программ.

Общая сумма средств, направляемых в 2013 году на финансирование республиканских целевых программ, составит 5,8 млрд. рублей.
Социальная направленность бюджета будет усилена дополнительными мерами социальной защиты, индексацией расходов социально-культурной сферы, планируемым повышением заработной платы работникам бюджетной сферы.

Усиление социальной направленности приводит к тому, что в структуре бюджета 2013 года удельный вес социально значимых и первоочередных расходов составит 76 процентов. Удельный вес заработной платы с начислениями в расходах бюджета составит более 40 процентов.
Удельный вес расходов на социально-культурную сферу достигнет в 2013 году 68 процентов от общего объема расходов.
Исходя из вышеназванных параметров, доходная часть консолидированного бюджета на 2013 год прогнозируется в объеме 160,2 млрд. рублей, расходная – 162,3 млрд. рублей с дефицитом в 2,1 млрд. рублей. 

Бюджет республики на 2013 год по доходам определяется в сумме 128,3 млрд. рублей, по расходам – 130,9 млрд. рублей с дефицитом в 2,6 млрд. рублей.

Прогноз на 2014 год:

- консолидированный бюджет: доходы – 162,8 млрд. рублей, расходы – 163,3 млрд. рублей, дефицит – 516 млн. рублей;

- бюджет республики: доходы – 128,6 млрд. рублей, расходы – 130,0 млрд. рублей, дефицит – 1,4 млрд. рублей.

Прогноз на 2015 год:

- консолидированный бюджет: доходы – 170,6 млрд. рублей, расходы – 169,9 млрд. рублей, профицит – 706 млн. рублей;

- бюджет Республики Татарстан: доходы – 134,0 млрд. рублей, расходы – 135,0 млрд. рублей, дефицит – 1,0 млрд. рублей.

