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Пресс-релиз
 В целях поддержания и повышения кредитных рейтингов Республики Татарстан укрепляется взаимодействие с международными рейтинговыми агентствами «Moody’s» и «Fitch». Это два мировых лидера, на мнение которых опирается большинство инвесторов. Каждое из агентств имеет свои методики и свой круг потребителей. 
В систему оценки рейтинга входят показатели социальной, финансовой сфер, а также показатели, характеризующие развитие отраслей экономики.

В рамках ежегодных визитов представителей агентств Министерством финансов Республики Татарстан осуществляется работа по подготовке необходимой информации совместно с другими министерствами и ведомствами, проводятся серии встреч с аналитиками агентств для обсуждения финансовой, экономической и долговой ситуации в республике. А также рассматриваются планы Правительства РТ по дальнейшему повышению инвестиционной привлекательности. 
Система оценки агентства учитывает бюджетные показатели, обеспечивающие жесткий   контроль над операционными расходами,  способность финансировать капитальные расходы за счет собственных источников, а так же  значительный уровень условных обязательств. 
Высокий рейтинг Татарстана является важным моментом в создании благоприятных условий привлечения финансовых средств и инвестиций как для республиканских хозяйствующих субъектов из реального сектора экономики, так и для различных кредитных, финансовых организаций. 
По сложившейся практике кредитные рейтинги используются потенциальными инвесторами не только для оценки рисков вложения средств в собственно долговые обязательства соответствующей страны или региона, но и для оценки рисков работы в экономике той или иной территории. В частности, это влияет на доступность и стоимость заемных ресурсов для предприятий и организаций региона. 

Приход инвестиций в республику ведет к развитию экономики, дает увеличение валового регионального продукта, следствием чего является и увеличение налоговых поступлений в федеральный и республиканский бюджеты. 
Рейтинговыми агентствами тщательно анализируется все, что связано с региональным бюджетом. Значительное внимание уделяется вопросу управления бюджетом, обеспечения расходов собственной доходной базой. 

Аналитиками международных рейтинговых агентств учитывается достаточно большое число факторов объективного характера таких как  ситуация в мировой экономике и на мировых финансовых рынках, а так же которые складываются под влиянием процессов, происходящих в регионе и в стране в целом. 

