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Пресс-релиз
В соответствии с положениями Бюджетного кодекса Республики Татарстан Кабинет Министров вносит проект Закона «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О бюджете на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов». 

Уточнение доходной части бюджета предлагается произвести исходя из итогов его текущего исполнения. Налоговые и неналоговые доходы бюджета Республики Татарстан увеличиваются на 2,6 млрд. рублей.

Бюджетные назначения по налогу на имущество организаций предлагается увеличить на 1,3 млрд. рублей. Отдельные виды неналоговых доходов прогнозируются с увеличением относительно утвержденного плана на 2013 год на сумму 1,5 млрд. рублей. 

Также, в бюджете Республики Татарстан необходимо отразить дополнительные средства федерального бюджета, иных межбюджетных трансфертов и других источников в объеме 13,6 млрд. рублей.  Все планируемые к поступлению федеральные средства носят целевой характер. 

Расходы бюджета Республики Татарстан на 2013 год предлагается увеличить на 24,6 млрд. рублей. Это целевые средства федерального бюджета и федеральных фондов, остатки федеральных средств прошлого года, подтвержденных федеральными органами исполнительной власти к использованию в 2013 году в сумме 8,4 млрд. рублей, софинансирование федеральных целевых программ 2,5 млрд.рублей, социально-значимые расходы бюджета Республики Татарстан в сумме 3,6 млрд.рублей.

Общий объем доходов бюджета Республики Татарстан на 2013 год составит 142,6 млрд.рублей, общий объем расходов – 154,2 млрд.рублей, дефицит – 11,6 млрд.рублей. 

