ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту закона Республики Татарстан
«Об утверждении дополнительных соглашений к соглашениям о предоставлении бюджету Республики Татарстан из федерального бюджета бюджетных кредитов» 

Проект закона Республики Татарстан «Об утверждении дополнительных соглашений к соглашениям о предоставлении бюджету Республики Татарстан из федерального бюджета бюджетных кредитов» подготовлен во исполнение условия пункта 15 Правил проведения в 2017 году реструктуризации обязательств (задолженности) субъектов Российской Федерации перед Российской Федерацией по бюджетным кредитам, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 30.09.2017 № 1195 «О дополнительных условиях и порядке проведения в 2017 году реструктуризации обязательств (задолженности) субъектов Российской Федерации перед Российской Федерацией по бюджетным кредитам, а также о порядке определения расходов бюджетов субъектов Российской Федерации, указанных в части 5 статьи 16 Федерального закона «О федеральном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов».
В соответствии с подпунктом «в» пункта 15 указанных Правил при заключении предлагаемых к утверждению дополнительных соглашений согласно приложению в проекту закона Республикой Татарстан приняты обязательства по утверждению заключенных дополнительных соглашений законом Республики Татарстан и представлению копии закона Республики Татарстан в Министерство финансов Российской Федерации в 3-месячный срок со дня подписания данных дополнительных соглашений. 
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