Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 16.12.2017
об ожидаемых итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 2017 год и задачах на 2018 год

Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Фарид Хайруллович!
Уважаемый Антон Германович! 
Уважаемый Роман Евгеньевич!
Уважаемые участники совещания! 

Работа финансовых органов в 2017 году была направлена на выполнение задач, поставленных Президентом Республики Татарстан Р.Н.Миннихановым в ежегодном послании Государственному Совету Республики Татарстан, в протоколах республиканских совещаний финансовых, казначейских и налоговых органов, а также указаний Министерства финансов Российской Федерации по бюджетно-финансовым вопросам. По наступившим срокам исполнения все запланированные мероприятия выполнены, реализация перспективных задач продолжается. 

В рамках исполнения доходная часть консолидированного бюджета Республики Татарстан ожидается в объеме 278,0 млрд. рублей, из них налоговые и неналоговые доходы 250 млрд. рублей, или 101,4% к уточненному плану. В бюджет республики поступит 207,1 млрд. рублей. Оценка поступлений в местные бюджеты составляет 42,9 млрд. рублей. Структуру доходов консолидированного бюджета вы видите на диаграмме. 

В предыдущем докладе дана характеристика мобилизации налоговых доходов в бюджеты всех уровней. Я остановлюсь только на тех доходных источниках, по которым имеются отдельные вопросы.

Основной налог бюджета республики - налог на прибыль. Его поступления за 11 месяцев составили 74,9 млрд. рублей, по году ожидается – 78,5 млрд. рублей. Динамика по годам приведена на экране.
На слайде Вы видите поступление по налогу на прибыль в разрезе отраслей экономики.
Следующие слайды – отрасли, обеспечившие прирост налога на прибыль и допустившие его снижение.

Министерство финансов продолжает проводить мониторинг с охватом в одну тысячу 167 налогоплательщиков, обеспечивающих порядка 90 процентов поступления налога на прибыль. 
Результаты мониторинга свидетельствуют о том, что 55 процентов, или 636 организаций обеспечили рост налога на прибыль.
При этом, снизили платежи по налогу пятьсот тридцать одна организация или 45% от общего количества.

Налогоплательщиков условно можно разделить на две группы: крупнейшие налогоплательщики и прочие налогоплательщики. 
Удельный вес 59-ти крупнейших налогоплательщиков занимает 61%.  Анализ уплаты ими налога на прибыль, ожидаемого за год, говорит об увеличении налога на 2,7 млрд. рублей, или на 6%. 
По прочим налогоплательщикам числом более 60-ти тысяч, за текущий год поступление налога на прибыль увеличивается на 3,3 млрд.рублей или на 13 процентов.  

Налог на доходы физических лиц за 11 месяцев поступил в консолидированный бюджет в сумме 60 млрд. рублей. 
По итогам года ожидается мобилизация налога в размере 68,9 млрд. рублей, что составляет 101,9% к уточненному плану. Распределение налога по уровням бюджетов и исполнение плана вы видите на экране. 
Несмотря на ежегодную положительную динамику роста налога, хочу обратить Ваше внимание на снижение темпов роста в текущем году.
По результатам 2016 года темп роста налога составил 111 процентов, ожидаемое за 2017 год – 107 процентов. 
Также, в отдельных муниципалитетах темпы поступления по налогу сложились ниже, чем в среднем по республике. Данные регионы представлены на слайде. 
Одновременно в четырёх районах имеется недоимка, взыскание которой позволит устранить отставание.

Поступление акцизов в консолидированный бюджет ожидается в сумме 34 млрд. рублей. Данный показатель ниже уровня прошлого года на 1,5 млрд. рублей или на 4%. Основная причина – изменение федерального законодательства. Структуру поступлений акцизов в разрезе подакцизных товаров Вы видите на слайде.

Мобилизация налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет республики ожидается в сумме 9,3 млрд.рублей, или 103,9% к уточненному плану. 
Также одним из источников местных бюджетов является земельный налог. Ожидаемая сумма поступлений по итогам текущего года составляет 7,9 млрд. рублей. 
Динамика поступления налогов на совокупный доход и земельного налога положительная.
Вместе с тем, по земельному налогу и единому налогу на вмененный доход в отдельных регионах наблюдается снижение поступлений к уровню прошлого года. 

Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан за 2017 год ожидается в объеме 21,9 млрд. рублей, в бюджет республики – 15,1 млрд. рублей.
Динамика доходов положительная, вместе с тем в отдельных муниципалитетах имеется снижение поступлений по арендным платежам.
В связи с этим, необходимо провести работу по сокращению соответствующей задолженности и обеспечению поступлений в запланированных объемах. 

Несколько слов о поступлениях в бюджет республики федеральных средств. 
В 2017 году поступления федеральных средств в бюджет Республики Татарстан напрямую связаны с тем, насколько эффективно мы осуществляем расходы в пределах доведенных предельных объемов финансирования.
По итогам года мы ожидаем практически полное освоение федеральных средств в объеме 24,4 млрд. рублей.
До конца финансового года министерства и ведомства должны обеспечить выполнение задачи по эффективному и полному освоению федеральных средств. 
Информация о поступлении средств федерального бюджета в бюджет Республики Татарстан с 2012 по 2017 год представлена на слайде. 

Завершая характеристику исполнения доходной части бюджета в 2017 году можно сказать, что консолидированный бюджет текущего года по налоговым и неналоговым доходам будет выполнен качественно и полном объеме. При уточненном плане в 246,7 млрд. рублей, исполнение составит 250 млрд. рублей.
В связи с этим, хочу выразить благодарность налогоплательщикам, юридическим и физическим лицам, добросовестно и в полной мере уплачивающим налоги в консолидированный бюджет республики.

Далее – об ожидаемом исполнении расходной части бюджета за 2017 год. 
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составят 281 млрд. рублей.  Расходы республиканского бюджета будут произведены в объеме 236 млрд. рублей. Расходы муниципальных образований - 83 млрд. рублей.
В рамках исполнения расходов в 2017 году основное место занимают первоочередные и социально-значимые направления расходов, которые в бюджете составляют порядка 70 процентов. Текущий год характеризуется приоритетным направлением бюджетных средств на повышение заработной платы работников бюджетной сферы и реализацию широкомасштабных республиканских программ по развитию, модернизации и обновлению учреждений социально-культурной сферы.  
Все государственные и муниципальные учреждения завершают финансовый год полностью выплатив заработную плату. Расходы осуществляются в пределах лимитов бюджетных обязательств, гарантирующих исполнение расходных полномочий.

Значительную часть в расходах бюджета занимают мероприятия, направленные на реализацию майских Указов Президента Российской Федерации.
В текущем году повышение заработной платы работников бюджетной сферы производилось в четыре этапа.
Повышение заработной платы производилось за счет средств бюджета и доходов бюджетных учреждений от оказания платных услуг.

Подводя итоги проведения мероприятий, направленных на реализацию «майских» Указов Президента Российской Федерации необходимо отметить, что по расчетам отраслевых министерств, районов и городов по итогам года планируется достижение параметров заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы, установленных «дорожными картами». Размеры заработной платы по категориям работников вы видите на экране. 

Также в текущем году основным направлением работы финансовых органов было проведение мероприятий по повышению эффективности бюджетных расходов. 

Особое внимание было уделено расходам на содержание государственных органов управления Республики Татарстан.
В 2017 году продолжен ежемесячный мониторинг расходов на предмет соблюдения установленного Министерством финансов Российской Федерации норматива расходов на содержание органов управления для Республики Татарстан. 

В рамках работы по повышению эффективности расходов проводились мероприятия по формированию и проверке тарификационных списков работников учреждений социально-культурной сферы, в ходе которой был выявлен рост фонда оплаты труда на 7,3 млрд. рублей в год. Проведенный анализ показал, что основными причинами изменения объема расходов на оплату труда являются объективные факторы, среди которых можно назвать:
- мероприятия по повышению заработной платы отдельным категориям работников в рамках исполнения «майских» Указов, 
- повышение заработной платы общеотраслевым рабочим и служащим в связи с повышением минимального размера оплаты труда с 1 июля 2017 года,
- ввод в эксплуатацию объектов новой сети, рост контингента обучающихся.
Хочу отметить положительную работу муниципальных образований, которыми в течение года проводились мероприятия по улучшению деятельности образовательных организаций, позволившие повысить наполняемость классов, оптимизировать штатную численность, сэкономить расходы на оплату труда. Эти районы и города вы видите на экране.
На следующем слайде приведены муниципальные районы, где наблюдается отрицательная динамика показателей эффективности деятельности образовательных организаций. В этих районах, несмотря на снижение контингента обучающихся, отмечаются рост или сохранение штатной численности персонала, что привело к необоснованному росту фонда заработной платы.

Также на повышение эффективности бюджетных расходов были направлены централизованные закупки и торги Государственного Комитета Республики Татарстан по закупкам. На экране вы видите количественные показатели закупок и торгов, включая открытые конкурсы и аукционы.  

Следующее направление повышения эффективности бюджетных расходов - работа с дебиторской и кредиторской задолженностью. 
В начале года каждым получателем бюджетных средств разработан график погашения дебиторской и кредиторской задолженности, выработаны мероприятия по её ликвидации. 
Обращаюсь к министерствам, районам и городам о необходимости обеспечить выполнение мероприятий, предусмотренных согласованными графиками.

В 2017 году продолжалось финансирование более 20-ти широкомасштабных республиканских программ по строительству, реконструкции, модернизации и капитальному ремонту объектов социально-общественной инфраструктуры. 
	На слайде вы видите конкретные показатели финансирования в разрезе программ и количество охваченных объектов в 2017 году.

В республике организовано привлечение населения к обсуждению насущных вопросов конкретных муниципалитетов. Жители на сходах определяют наиболее острые проблемные вопросы, требующие финансирования. Через систему самообложения собираются определенные средства населения. В свою очередь на 1 рубль собранных средств населения из бюджета республики направляется 4 рубля бюджетных ассигнований. Из 911 поселений данной практикой воспользовались 890 поселений, или 98% от их общего количества.
За три года населением собрано порядка шестисот млн. рублей, из бюджета выделено 2,3 млрд. рублей.
За счет этих средств профинансирован ряд социально-значимых мероприятий, которые Вы видите на экране.

Следующий вопрос, на котором хочу остановиться  – мероприятия по противодействию коррупции, проводимые Министерством финансов. Мероприятия проводились в двух направлениях. 
Первое – это профилактические, разъяснительные и образовательные мероприятия. Их перечень отражен на экране.
Второе направление – контрольно-ревизионная деятельность.

О состоянии государственного и муниципального долга. Государственный долг Республики Татарстан по итогам 2017 года ожидается на уровне 94,8 млрд. рублей. Состав и структуру государственного долга Республики Татарстан вы видите на слайде. 
Что касается кредитов из федерального бюджета, то по итогам текущего года объем долга по ним практически не изменится и сохранится на уровне 84,9 млрд. рублей. В текущем году проведена реструктуризация части обязательств республики по федеральным бюджетным кредитам в объеме 12,2 млрд. рублей. 
В настоящее время проводится работа по оформлению реструктуризации на оставшуюся сумму задолженности в 5,7 млрд. рублей. В связи с этим, хочу выразить благодарность Вам, уважаемый Антон Германович, за оказанную поддержку в полном решении вопроса реструктуризации.
В свою очередь, Республика Татарстан своевременно выполняет обязательства по осуществлению процентных платежей за пользование привлеченными средствами. 
Также отмечу, что по итогам года все показатели, установленные в соглашениях с Минфином России в рамках привлечения федеральных кредитов, будут выполнены.

Общий объем долговых обязательств муниципальных образований Вы видите на экране.

Завершая характеристику бюджетного процесса 2017 года отмечу, что в оставшиеся дни, нам совместно с министерствами, районами и городами необходимо обеспечить качественное исполнение бюджета текущего года, усилить работу по сбору доходов, максимально сократить задолженность по налогам.
Пользуясь случаем, хочу поблагодарить всех участников бюджетного процесса – министерства, ведомства, муниципальные образования за обеспечение в течение текущего года финансово-бюджетной дисциплины в процессе исполнения бюджетов. 

Следующий вопрос - бюджет на 2018 год и плановый период 2019-2020 годов. 
Закон о бюджете Республики Татарстан подписан Президентом 30 ноября и опубликован в средствах массовой информации. Подготовлено постановление Кабинета Министров о мерах по реализации Закона о бюджете.
Параметры бюджета на три года приведены на слайде. 
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В заключение прошу финансовые, налоговые и казначейские органы в оставшиеся дни текущего года организовать работу для качественного завершения бюджета 2017 года и своевременно сформировать бюджетные росписи на 2018 год. 

Доклад окончен, благодарю за внимание. 
Игътибарыгыз өчен рәхмәт!
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