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Выступление министра 
финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина  
на сессии Государственного Совета 
РТ 28 мая 2012 года по вопросу 
внесения изменений 
в бюджет на 2012 год



Уважаемый Президент Республики Татарстан!
Уважаемый Председатель  Государственного Совета! 
Уважаемые депутаты Государственного Совета!
Уважаемые приглашенные!


В соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан на Ваше рассмотрение Президент Республики Татарстан внес законопроект  об изменениях в бюджет на 2012 год и плановый период 2013 и 2014 годов. 
Внесение изменений в бюджет вызвано рядом объективных обстоятельств. 
Основное из них – необходимость отражения в бюджете республики дополнительных целевых федеральных средств в сумме 17,5 млрд.рублей. 
Федеральные средства предназначены для финансирования  следующих основных расходных позиций:
государственная поддержка сельскохозяйственного производства –  12,4 млрд.рублей;
модернизация региональных систем общего образования – 1,1 млрд.рублей;
обеспечение лекарствами отдельных категорий граждан – 1,1 млрд.рублей;
оказание высокотехнологичной медицинской помощи гражданам Российской Федерации – 546 млн.рублей;
обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации –  515 млн.рублей;
ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство –   268 млн.рублей;
обеспечение жильем граждан и молодых семей на селе – 183 млн.рублей;
ликвидация последствий взрывов боеприпасов на складах Министерства обороны Российской Федерации  – 153 млн.рублей;
оплата санаторно-курортного лечения отдельным категориям граждан –  124 млн.рублей;
обеспечение жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов – 107 млн.рублей.

Также в законе о бюджете предлагается отразить поступившие межбюджетные трансферты от федеральных фондов:
- Государственной корпорации - Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства на капремонт и переселение граждан в сумме 894 млн.рублей;
- Федерального фонда обязательного медицинского страхования единовременные компенсационные выплаты медицинским работникам – 80 млн.рублей.

Следующее предложение по увеличению расходной части бюджета - направление 12,8 млрд. рублей на софинансирование федеральных целевых программ и новых расходных обязательств, установленных федеральных центром. Среди них - программы в отраслях  «Национальная экономика», «Жилищно-коммунальное хозяйство», «Образование», «Здравоохранение», «Физическая культура и спорт» по следующим направлениям:
подпрограмма «Стимулирование программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации» федеральной целевой программы «Жилище» на 2011 – 2015 годы» - 571 млн.рублей; 
федеральная целевая программа «Социальное развитие села до 2013 года» - улучшение жилищных условий граждан, молодых семей и молодых специалистов, проживающих в сельской местности -355 млн.рублей; 
переселение граждан из аварийного жилого фонда - 199 млн.рублей;
государственная программа «Доступная среда» - 376 млн.рублей;
мероприятия по поддержке малого предпринимательства - 122 млн.рублей;
государственная поддержка сельского хозяйства - 2,2 млрд.рублей;
программы, направленные на поддержку и развитие социально-культурной сферы - 861 млн.рублей;
мероприятия по подготовке и проведению Всемирной летней универсиады 2013 года в г.Казани - 7,5 млрд.рублей.

Также предлагается предусмотреть дополнительную компенсацию из бюджета Республики Татарстан транспортным организациям в сумме 592 млн.рублей в связи с изменением методики расчета компенсаций по транспортным услугам по единому месячному социальному проездному билету в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.04.2012 № 279. 

Изменения в расходах, учтенные в  законопроекте, предлагается провести за счет  увеличения доходов бюджета в части налоговых и неналоговых доходов в сумме 12,8 млрд. рублей. Определенные позитивные тенденции развития экономики в текущем году позволяют увеличить плановые назначения по налогу на прибыль на 8,2 млрд.рублей, что обусловлено улучшением экономической ситуации у налогоплательщиков в конце 2011 года и по итогам I квартала 2012 года, преимущественно в отраслях нефтедобычи, нефтехимического производства и машиностроения. 
Увеличение по налогу на доходы физических лиц прогнозируется на                  1,2 млрд.рублей, что вызвано опережающими темпами роста средней заработной платы по сравнению с планируемыми показателями. 
Бюджетные назначения по налогу на имущество организаций предлагается увеличить на 96 млн.рублей. Увеличение обусловлено положительной динамикой поступлений налога вследствие окончания срока действия льготы по отдельным инвестиционным проектам. 
Кроме того, в целях соблюдения требования бюджетного законодательства плановое назначение по налогу скорректировано на сумму выпадающих доходов по объектам социально-культурной сферы, используемых для нужд здравоохранения, физической культуры и спорта в связи с понижением налоговой ставки с 1,1 до 0,1 процента в соответствии с республиканским налоговым законодательством. 
Объем неналоговых доходов предлагается увеличить относительно утвержденного плана на 2012 год на сумму 3,3 млрд.рублей.

Все другие изменения в бюджете носят перераспределительный и уточняющий характер. В соответствии с приказом Министерства финансов Российской Федерации от 21 декабря 2011 года № 180н «Об утверждении Указаний о порядке применения бюджетной классификации Российской Федерации на 2012 год» уточняются Перечень главных администраторов доходов и коды классификации расходов.

Одновременно, в соответствии с этим нормативным актом в расходной части и в источниках финансирования необходимо отразить расходы за счет остатков федеральных средств прошлого года, подтвержденных федеральными органами исполнительной власти к использованию в 2012 году, и заемные средства текущего года.
Также законопроектом предлагается  распределить по главным распорядителям  и кодам бюджетной классификации ранее централизованные бюджетные средства: 

В результате изменений доходы бюджета республики прогнозируются в объеме 144,1 млрд. рублей, расходы – 165,2 млрд. рублей. Дефицит составит 21,1 млрд. рублей. 
Все предлагаемые к внесению изменения по доходам и расходам в Закон Республики Татарстан «О бюджете Республики Татарстан на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов»  отражены в соответствующих статьях законопроекта и  приложениях. 
Сравнительные таблицы по всем вносимым изменениям у депутатов имеются.
На законопроект даны заключения Счетной Палаты Республики Татарстан и Правового управления Государственного Совета Республики Татарстан. Законопроект рассмотрен на Комитете по бюджету, налогам и финансам. 
Учитывая объективную необходимость внесения изменений в бюджет на 2012 год, прошу уважаемых депутатов поддержать законопроект и принять его  в первом чтении. 





