Доклад Министра финансов РТ
на расширенной коллегии 8 февраля 2008г.
об итогах исполнения бюджета за 2007г.
и задачах на 2008 год

Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемые коллеги! 
Для Республики Татарстан 2007 год был успешным. Реализация комплекса мер по ускорению экономического роста привела к более значительной динамике основных макроэкономических показателей по сравнению с программой социально-экономического развития Республики Татарстан.      

При объеме 740 млрд. рублей темп роста валового регионального продукта составил 108,7% к уровню 2006 года. Высокие темпы развития  экономики обусловлены ростом промышленного производства - 108,8% к уровню 2006 года, повышением инвестиционного спроса – 109%; ростом в отраслях, обслуживающих внутренний рынок: в строительстве – 119%, в розничной торговле – 120,9 процента.  

Эти показатели позволяют, как и в предыдущие годы, отнести Республику Татарстан в разряд интенсивно развивающихся регионов и позитивно влияют на качественное исполнение бюджета.    
Одновременно Татарстан продолжает оставаться одним из доноров федерального бюджета, между тем, как количество регионов, не получающих дотации из федерального бюджета, ежегодно сокращается - с 22-х в 2005 году до 14 – в 2008. Говоря о конкретных цифрах, отмечу, что за 5 лет налоговые и неналоговые доходы, таможенные пошлины и единый социальный налог, перечисляемые в федеральный бюджет с территории Республики Татарстан выросли в 3,6 раза, увеличившись с 65 млрд. рублей в 2003 году до 233 млрд. в 2007 году. 
Сравнивая Татарстан с субъектами Приволжского федерального округа, необходимо подчеркнуть, что Татарстан мобилизует в бюджет самые значительные по объему налоговые доходы. Удельный вес налоговых доходов, мобилизуемых в республике, в налоговых доходах  Приволжского федерального округа отличается стабильностью. В 2007 году республика обеспечила наибольший годовой прирост поступлений налоговых доходов на 17 млрд. рублей. 
Таким образом, перевыполнение основных макроэкономических показателей по итогам 2007 года позволило мобилизовать в консолидированный бюджет Республики Татарстан 106,1 млрд. рублей, что составляет 102% к уточненному плану.  
В бюджет Республики Татарстан поступило 86,5 млрд. рублей, из которых 72,8 млрд. рублей составили собственные доходы бюджета республики и 13,7 млрд. рублей – целевые средства федерального бюджета. 
В местные бюджеты мобилизовано 19 млрд. 593 млн. рублей, выполнение составило 104% к плану. 
В бюджеты поселений поступило 937 млн. рублей, или 114% к плану. План выполнили 803 поселения, или 86% от их общего числа (942). Число поселений, выполнивших план, увеличилось в полтора раза. 
Необходимо отметить, что в 2007 году произошло серьезное укрепление налогооблагаемой базы бюджетов поселений. Это стало возможным благодаря проведенным совместным мероприятиям финансовых, налоговых органов, служб Роснедвижимости и Росрегистрации по межеванию, постановке на кадастровый учет и регистрации права собственности.  

Основу доходов консолидированного бюджета в 2007 году составляли налог на прибыль, налог на доходы физических лиц и налог на имущество организаций.  
Первый по значимости - налог на прибыль - поступил в 2007 году в сумме 29 млрд. 873 млн. рублей. Прирост налога по сравнению с 2006 годом составил 30 процентов или 7 млрд. рублей. 
Сумма прироста налоговых поступлений, в основном, сформирована в отраслях нефтедобычи (2 млрд. руб.), торговли (0,8 млрд. руб.), химической и нефтехимической промышленности (0,6 млрд. руб.), финансовой деятельности (0,5 млрд. руб.), транспорта и связи (0,4 млрд.  рублей).  
Несмотря на то, что основными плательщиками налога на прибыль в 2007 году оставались крупные предприятия нефтедобычи и переработки, их удельный вес в поступлениях налога снизился относительно уровня 2006 года на 5 процентов (с 68 до 63 %). При этом более высокими темпами - в 1,5 раза - возросли платежи по налогу на прибыль от средних предприятий. По ним прирост поступлений за год составил 2,4 млрд. рублей. Широким кругом мелких организаций с платежами менее 500 тыс. рублей обеспечен прирост на 1,4 млрд. рублей. 

Несмотря на достаточно позитивный рост налога на прибыль, нам совместно с Министерством экономики, Министерством промышленности и торговли, налоговой службой в соответствии с указаниями Президента в ежегодном послании необходимо расширить круг налогоплательщиков, по которым проводится мониторинг и факторный анализ прибыли.  
 Следующий по значимости - налог на доходы физических лиц. 
В 2007 году этот налог поступил в сумме 26 млрд. рублей, увеличение по сравнению с 2006 годом составило 7 млрд. рублей. Годовые назначения выполнены на 104 процента.    
Для решения задачи по увеличению сбора данного налога нам необходимо провести конкретные мероприятия по снижению объемов "серого" рынка труда.  В первую очередь речь идет об активизации совместной работы с Республиканской межведомственной комиссией по повышению уровня жизни и легализации доходов, с правоохранительными, контролирующими и надзорными органами. Задача по сокращению "серого" рынка труда была предельно конкретизирована Президентом на заседании Совета глав муниципальных районов и городских округов 6 февраля. В первую очередь поставлена задача с целью повышения качества жизни населения, формирования среднего класса, борьбы с бедностью и снижения масштабов "серого" рынка труда до конца 2008 года довести минимальную зарплату на предприятиях и в организациях до уровня стоимостной величины минимального потребительского бюджета. Поставленные задачи обязывают Минэкономики, Министерство промышленности и торговли, финансовые и налоговые органы, муниципальные образования в кратчайшие сроки развернуть широкомасштабную работу координационных советов на местах с целью мониторинга каждого без исключения хозяйствующего субъекта. 

Особенно важно для нас выполнение поручения Президента по подготовке предложений по дополнительному финансовому стимулированию муниципальных образований, которые существенно продвинулись в снижении объемов "серого" рынка труда. Здесь предлагается ввести начиная с 2008 года механизм стимулирования органов местного самоуправления, предусматривающий возврат части НДФЛ от превышения индикаторов уровня заработной платы. 
Следующий основной налог бюджета – налог на имущество организаций. 

Поступление налога составило 6 млрд. 218 млн. рублей, или 101 процент к уточненному плану. По сравнению с 2006 годом сумма поступившего налога возросла на 1 млрд. 186 млн. рублей.

Положительное влияние на поступление данного налога в 2007 году оказал рост инвестиций в основной капитал, составивший по данным статистики 161 млрд. рублей, что на 10 процентов больше уровня за 2006 год. 
Далее – несколько слов об основных доходах местных бюджетов: земельных платежах и налогу на имущество физических лиц. 
Общее поступление земельных платежей в 2007 году составило 4,9 млрд. рублей, что на 22% больше, чем в 2006 году. 

В составе земельных платежей арендная плата поступила в сумме  1,3 млрд. рублей, из которых 897 млн. рублей зачислены в местные бюджеты и 429 млн. рублей - в бюджет республики. Рост арендной платы по сравнению с 2006 годом составил 19 процентов.

Земельный налог мобилизован в сумме 3,6 млрд. рублей, что превышает уровень 2006 года на 24 процента.

Опережающий темп роста земельного налога по сравнению с ростом арендной платы свидетельствует об увеличении закрепленных земель за собственниками, стабильности базы по земельному налогу.
Вместе с тем, во взимании данного налога еще имеется ряд нерешенных вопросов, в основном, с инвесторами, банкротами, мелкими и средними сельхозтоваропроизводителями. Их нам обязательно предстоит решить в первом полугодии 2008 года. 
Следующий местный налог - налог на имущество физических лиц. План сбора налога на имущество физических лиц выполнен на 111% с превышением объема 2006 года на 33%, или на 64 млн. рублей.  
Необходимо отметить, что в результате расширения налогооблагаемой базы по данному налогу его ежегодное поступление имеет существенную тенденцию к росту (2005г. – 151 млн. руб., 2006г. – 195 млн. руб., 2007г. – 259 млн. руб.).  
Однако, на сегодня еще имеются объекты, не поставленные на соответствующий учет, что является резервом доходной части местных бюджетов. 

Прошу финансовые органы совместно с Управлениями федеральной налоговой службы, Росрегистрации по Республике Татарстан и органами инвентаризации продолжить работу по проведению  инвентаризации и оформлению права собственности на имущество.  
По неналоговым доходам поступления в 2007 году составили 12 млрд. рублей с выполнением уточненного плана на 103 процента. 
В бюджете 2007 года были учтены средства двух целевых фондов. Это - Фонд безопасности дорожного движения и Дорожный фонд.

В целевые бюджетные фонды поступило 5 млрд. 235 млн. рублей, что составляет 101% к уточненному плану. 

Перехожу к исполнению расходной части бюджета в 2007 году.  

Плановые расходы консолидированного бюджета и бюджета Республики Татарстан освоены на 98%, местных бюджетов – на 99%; кассовые расходы консолидированного бюджета составили 108,5 млрд. рублей, бюджета республики – 89,1 млрд. рублей, местных бюджетов – 19,4 млрд. рублей . 
Из бюджета Республики Татарстан в течение года своевременно и в полном объеме местным бюджетам выделялись межбюджетные трансферты на общую сумму 25,7 млрд. рублей. 

В течение 2007 года неоднократно принимались решения, направленные на повышение заработной платы работников бюджетной сферы. Заработная плата выплачивалась по всей республике своевременно и в полном объеме. По итогам года удельный вес заработной платы в расходах бюджета достиг 28%, а в бюджете 2008 года с учетом осуществления персонифицированных адаптационных выплат и повышения зарплаты с 1 февраля нагрузка на бюджет возрастет до 43% обязательных выплат по зарплате в структуре консолидированного бюджета. Необходимо отметить, что в консолидированном бюджете республики за последние годы происходит достаточно быстрый рост первоочередных расходов, то есть заработной платы с начислениями и коммунальных услуг, рост удельного веса которых вызывает напряженность при исполнении бюджета и ограничивает его возможности в оперативном перераспределении средств. Для повышения заработной платы с 1 февраля нам совместно предстоит решить ряд серьезных задач, на которых я остановлюсь дальше. 
В 2007 году постоянно контролировался вопрос своевременности финансирования коммунальных услуг. Результатом этой работы стали расчеты бюджетных учреждений с поставщиками топливно-энергетических ресурсов без просроченных долгов.

Параллельно с проведением мероприятий по освоению бюджетных средств проводится работа по повышению эффективности и обеспечению целевого использования бюджетных средств. Это: контрольно-ревизионная деятельность, проведение централизованных закупок и внедрение механизма электронного оформления управленческих решений.  
За 2007 год контрольно-ревизионными службами Департамента казначейства Министерства финансов республики проведено 703 проверки.

Установлено нецелевое использование бюджетных средств на сумму 91 млн. рублей, большая часть которых восстановлена в бюджет. 
Остаток к восстановлению средств на 1 января 2008 года составляет 40 млн. рублей. В части республиканских учреждений основная сумма восстановлена в бюджет республики. Остаток в размере 29 млн. рублей приходится на местные бюджеты. Прошу председателей финансово-бюджетных палат принять меры к восстановлению всех оставшихся сумм.

По-прежнему, актуальным остается вопрос повышения эффективности государственных закупок. 
По итогам 2007 года Управлением государственных закупок проведено 858 централизованных торгов и запросов котировок для государственных нужд Республики Татарстан на общую сумму полтора млрд. рублей, что в 3,8 раза больше, чем за 2006 год.

Снижение затрат бюджета по итогам всех централизованных торгов составило 110 млн. рублей, или 7,3% от заявленной суммы. Наибольшее снижение затрат на сумму 95 млн. рублей достигнуто по результатам проведения открытых аукционов.

Вместе с тем, итоги проведенных проверок, обращения государственных заказчиков по разъяснению положений Закона 94-ФЗ говорят о том, что нарушения допускались на всех этапах размещения заказов, а большинство государственных заказчиков неправильно применяют положения законодательства, что приводит к нарушению Кодекса об административных правонарушениях. 
В этой связи необходимо усилить работу по организации размещения заказов в строгом соответствии с Федеральным законом № 94-ФЗ, а также принять действенные меры по недопущению нарушений.

В рамках этих мер заинтересованным министерствам и ведомствам необходимо организовать соответствующую профессиональную переподготовку или повышение квалификации сотрудников, занятых организацией и размещением заказов. 
Одновременно необходимо продолжить дальнейшее внедрение современных информационных технологий и создать автоматизированные программы межведомственного информационного взаимодействия федеральных, республиканских и муниципальных органов власти.
Далее – о предстоящих мероприятиях в 2008 году по расходам. 
На сегодня в ряду актуальных остается поставленная Президентом Республики Татарстан в 2007 году задача - снижение расходов на содержание аппарата управления. До 2009 года удельный вес расходов на управление в структуре консолидированного бюджета должен снизиться до 3 процентов.
Для этого на республиканском уровне проведена работа по оптимизации численности государственных служащих, в результате чего эти должности сокращаются на 304 единицы. 

Аналогичные мероприятия по оптимизации численности работников органов местного самоуправления необходимо провести и в муниципальных образованиях республики.  

Одновременно первоочередной задачей является обеспечение финансовыми ресурсами повышения заработной платы на 14% и осуществление персонифицированных адаптационных выплат. Для своевременного финансирования этих мероприятий нам дополнительно требуется 6,9 млрд. рублей. Бюджет республики берет на себя обязательства профинансировать расходные полномочия республиканского уровня; за счет местных бюджетов должны быть профинансированы выплаты по муниципальным учреждениям. Мы с вами должны внимательно проанализировать бюджет республики и местные бюджеты с целью определения свободных источников бюджетных средств, и каждую высвобождающуюся сумму направлять в первоочередном порядке на выплату повышенной заработной платы. Среди источников обязательно должны быть учтены остатки бюджетных средств на начало года, дополнительно полученные доходы за январь, февраль и последующие месяцы, а также высвобождающиеся средства в процессе оптимизационных мероприятий. Мы планируем заключить с каждым муниципальным районом и городским округом соглашения, в которых муниципалитеты должны взять на себя обязанность по принятию решений о повышении зарплаты и максимально возможном покрытии этих расходов собственными свободными средствами. Одновременно будет рассматриваться вопрос о предоставлении  муниципалитетам бюджетные кредиты на покрытие временных кассовых разрывов.
Не менее важная задача на 2008 год – практическое завершение перехода на нормативное финансирование в бюджетных учреждениях с последующим переходом на отраслевые системы оплаты труда. 
По состоянию на 1 февраля 2008 года из 11,8 тысяч бюджетных учреждений на нормативное финансирование переведено 40% учреждений. 

С 1 января текущего года осуществлен переход на нормативное финансирование в общеобразовательных школах. Законодательно приняты нормативы по республиканским субвенциям, нормативы по содержанию имущества приняты муниципальными образованиями. Для сохранения уровня сметного финансирования подписаны соглашения с муниципальными образованиями на 1446 школ, сметы которых утверждены в суммовом выражении выше норматива. На выполнение этих обязательств бюджет республики дополнительно выделяет 1,1 млрд. рублей. Кроме того, бюджет республики берет на себя дополнительные расходы по финансированию школ, сметы которых утверждены ниже норматива на сумму 512 млн. рублей (778 школ). Муниципалитеты в свою очередь в соответствии с соглашением обязуются принять программы по оптимизации в сфере образования. Пока ответственного отношения к формированию данных программ у муниципалитетов не наблюдается. Прошу представителей муниципальных образований более серьезно подойти к этому вопросу. 
К сожалению, формирование программы оптимизации школ – это не единственная проблема, с которой мы столкнулись при внедрении нормативного финансирования с 1 января 2008 года. Имея порядок, методику, схему прохождения финансовых средств, не все муниципалитеты в январе профинансировали школы по новой схеме, то есть по нормативам. 

Здравоохранение.

Сегодня в рамках реализации пилотного проекта, направленного на повышение качества услуг в сфере здравоохранения, большинство учреждений здравоохранения перешли на одноканальное финансирование. 
Экспериментально на одноканальное финансирование были переведены учреждения здравоохранения, которые функционировали в системе ОМС, и фельдшерско-акушерские пункты. В 2008 году сумма расходов на одноканальное финансирование учреждений здравоохранения местного подчинения, перечисляемая из бюджетов районов в фонд ОМС, составит 2,9 млрд. рублей, включая содержание 1836 ФАПов. 
Однако, этим переходом мы осуществили только первую часть запланированных мероприятий. В связи с ограниченностью времени нормативы и тарифы были установлены, исходя из утвержденных смет. Особенно эти перекосы ярко проявились при установлении нормативов для фельдшерско-акушерских пунктов, когда объемы сметного финансирования по однотипным ФАПам отличались многократно. Далее нам необходимо продолжить анализ внутреннего содержания нормативов, наполнить их реальной стоимостью медицинской помощи. Одновременно необходимо продолжить разработку табелей оснащенности, стандартов оказания медицинской помощи. 

Очень важно в ближайшее время возобновить названную работу, направленную на анализ эффективности  использования бюджетных средств и повышения качества предоставления медицинских услуг. Средства на этой основе должны будут перераспределиться в приоритетные направления развития и оказания медицинской помощи без изъятия из системы здравоохранения. В результате будет выполнена главная задача нормативного финансирования по приоритетному направлению средств в те учреждения, где услуги медицины наиболее востребованы и оказываются с лучшим качеством.     

Остальные отрасли социальной сферы мы совместно с Минэкономики, ЦЭСИ, отраслевыми министерствами должны перевести на нормативное финансирование со второго квартала 2008 года, это -  детские дошкольные учреждения, учреждения дополнительного образования, культуры, молодежной политики и спорта.
Следующий серьезный шаг после внедрения нормативного финансирования – переход всех отраслей бюджетной сферы на отраслевые системы оплаты труда. Эта задача жестко поставлена Президентом и обозначен конкретный срок – 1 июля 2008 года. При этом министерства при отработке мер перехода на отраслевые системы оплаты труда должны обеспечить условия для роста уровня зарплаты в подведомственной сфере до уровня 80% от среднереспубликанской уже к концу этого года. 

Напомню, что подготовку по переходу к отраслевым системам оплаты труда мы начали в октябре 2007 года с выходом постановления №584, вводящим на переходный период персонифицированные адаптационные выплаты. Одновременно перед республиканскими и местными органами власти ставилась задача разработки комплексных планов по широкому кругу вопросов, объединяемых под единым названием "реформирование отраслей бюджетной сферы в свете повышения качества предоставляемых услуг, повышения заработной платы, внедрения бюджета, ориентированного на результат, и нормативного финансирования". Всеми участниками бюджетного процесса соответствующие планы мероприятий были разработаны. Однако, к сожалению, эти планы в большинстве своем не носят конкретного характера, дающего возможность оптимизировать сеть, штаты, расходы бюджетных учреждений и не приводят к высвобождению бюджетных средств, которые в дальнейшем должны быть направлены на введение отраслевых систем оплаты труда. 
Сегодня с выходом постановления Правительства республики за  номером 45 задачи реформирования и оптимизации отраслей еще более конкретизированы: установлены четкие суммовые задания по каждому министерству, главному распорядителю кредитов, муниципальным районам и городским округам в рамках необходимых к высвобождению бюджетных средств. Все мероприятия расписаны по срокам и конкретным исполнителям. Считаю, что только совместными усилиями и, постоянно работая над этим вопросом, мы сможем выполнить данную задачу.     

Как мы убедились на примере внедрения нормативного финансирования в общеобразовательных школах, мероприятия по реформе финансирования и смены системы оплаты труда требуют определенной профессиональной подготовки. Сегодня отсутствие или слабая подготовленность кадров на местах будет тормозить этот процесс. Оказалось недостаточным только разработать нормативы, утвердить их соответствующими нормативными актами и довести инструктивные материалы по применению методов нормативного финансирования до исполнителей. Мы обязаны организовать обучение конкретных исполнителей переходу на нормативное финансирование и научить их на практике конкретным расчетам. Первые лекции и семинары по нормативному финансированию мы провели 2 февраля, пригласив специалистов со всех регионов республики. Это обучение необходимо будет продолжить и в дальнейшем. Соответствующая договоренность с ректором Казанского финансово-экономического института Шамилем Махмутовичем  Валитовым у нас имеется. 

Способствовать решению задачи перехода на нормативное финансирование и отраслевые системы оплаты труда будет своевременное и качественное выполнение недавно принятой Программы реформирования финансов Республики Татарстан.
Эта программа непосредственно связана с внедрением новых механизмов финансирования, введенных новой редакцией Бюджетного кодекса Российской Федерации, - нормативно-подушевое финансирование, формирование заданий государственным учреждениям, программно-целевое бюджетирование, новые организационно-правовые механизмы оказания государственных услуг. Кроме того, Республика Татарстан будет участвовать в федеральном конкурсе и проводить мероприятия по реформированию общественных финансов. 
Выполнение этих задач, направленных на повышение эффективности использования бюджетных средств, должно принести положительный эффект для социально-экономического развития республики в целом и обеспечить рост уровня жизни каждого жителя республики.

И в завершение своего доклада хочу подчеркнуть, что в апреле нам необходимо начать подготовку к формированию трехлетнего бюджета, для чего планируется уточнить базу данных по доходам и продолжить инвентаризацию всей сети бюджетных учреждений.

Доклад закончен. Благодарю за внимание.         
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