Выступление министра финансов

Республики Татарстан

На 5-ом Международном финансовом конгрессе «Финансирование российской муниципальной /региональной инфраструктуры»

22 февраля 2008 года г.Москва

Развитие инфраструктуры Республики Татарстан 

Здравствуйте уважаемые участники конгресса!

Республика Татарстан расположена в середине европейской части России на пересечении важнейших магистралей, соединяющих восток и запад, север и юг страны. На территории республики площадью 67,8 тыс. кв. км проживают 3 760 тыс. человек (2,6% общей численности населения Российской Федерации).

Республика Татарстан является одним из наиболее развитых в экономическом отношении субъектов Российской Федерации и вносит весомый вклад в экономику России. В республике добывается более 6% от российской добычи нефти, производится более 17% российского производства грузовых автомобилей, 39% полиэтилена, 33% синтетического каучука, 31% автомобильных шин. По объемам валового регионального продукта, промышленного производства и инвестициям в основной капитал Республика Татарстан занимает первое место среди регионов Приволжского федерального округа и пятое в Российской Федерации. По производству сельскохозяйственной продукции республика находится на 2 месте в России. 

Татарстан входит в группу регионов с благополучной социальной ситуацией, которая характеризуется ростом реальных денежных доходов и высокой покупательной способностью населения, низкой долей населения с доходами ниже прожиточного минимума, низким уровнем безработицы. В 2007 году денежные доходы на душу населения увеличились по сравнению с 2006 годом на 22,9%.
Растут и другие основные составляющие показателя «качество жизни», который представляет из себя интегральную оценку совокупности показателей деятельности органов власти. В соответствии с Программой социально-экономического развития Республики Татарстан на 2005-2010 годы планируется увеличение этого показателя до нормативного значения в 2010 году, а в перспективе - до среднеевропейских стандартов.
Главной целью, определяющей стратегию развития Республики Татарстан, является достижение уровня и качества жизни населения, соответствующего стандартам развитых европейских стран, на основе формирования модели конкурентоспособной экономики, обладающей долгосрочным потенциалом динамичного роста, эффективного использования человеческого капитала и природных богатств республики. Сегодняшние возможности Татарстана вполне позволяют добиться заданной цели по повышению благосостояния населения.
Экономика республики развивается устойчивыми темпами. Тенденции развития экономики демонстрировали в 2007 году, как и в предыдущие годы, весьма высокие темпы роста. Реальный прирост ВРП составил 8,7% (для сравнения: РФ 8,1%).
Промышленная политика на современном этапе сфокусирована на следующих основных составляющих, определяющих конкурентоспособность: формировании и развитии отраслевых и межрегиональных кластеров; стимулировании инвестиционных и инновационных процессов; модернизации и техническом перевооружении производства; освоении новых рынков и продвижении республиканской продукции. Определены республиканские «точки роста». Это глубокая переработка нефти, развитие нефтехимии, машиностроения и перерабатывающих отраслей.

Крупнейшими промышленными объединениями являются ОАО «Татнефть» (г. Альметьевск), ОАО «КАМАЗ» (г.Набережные Челны), ОАО «Нижнекамскнефтехим», ОАО «Нижнекамскшина» (г.Нижнекамск), ОАО «Казаньоргсинтез», ФГУП «КАПО им.С.П.Горбунова», ОАО «Казанский вертолетный завод» и другие.

В обеспечении динамичного развития экономики первостепенная роль принадлежит инновациям, способным обеспечить непрерывное обновление технической и технологической базы производства, освоение и выпуск новой конкурентоспособной продукции, ее эффективное продвижение на мировые рынки. Меры государственной поддержки субъектам инвестиционной деятельности предусмотрены Законом Республики Татарстан «Об инвестиционной деятельности в Республике Татарстан». Одной из мер является предоставление льгот по налогу на прибыль и налогу на имущество организаций в виде применения льготной ставки на срок окупаемости инвестиционного проекта.
В республике сформирована и динамично развивается инфраструктура инновационной деятельности – технопарки и инновационно-технологические центры, в которых размещаются инновационно-активные компании, отрабатываются модели трансфера технологий; проводится повышение квалификации специалистов, обеспечивающих кадровое сопровождение инноваций. Создан и успешно функционирует инновационно-производственный технопарк «ИДЕЯ», который является модельным в своей отрасли в Российской Федерации. Запущена индустриальная площадка КИП «Мастер». Начаты работы по созданию парка высоких технологий и технополиса «Химград». Учитывая приоритетность данного направления развития, в Республике Татарстан технопаркам и инновационно-технологическим центрам предоставлены льготы по налогу на имущество организаций и по местным налогам.

Создан Инвестиционно-венчурный фонд Республики Татарстан, помогающий развитию инновационных технологий во всех сферах экономики. Создан Региональный Фонд содействия развитию венчурных инвестиций в малые предприятия в научно-технической сфере Республики Татарстан», направленный на поддержку IT-технологий. Значительным вкладом в развитие инновационной инфраструктуры не только Татарстана, но и России стало создание в Елабужском муниципальном районе особой экономической зоны при поддержке федерального Правительства. Организациям-резидентам этой зоны, наряду с федеральными льготами, республика предоставляет льготы по региональным и местным налогам на 10 лет.

Инновационная инфраструктура является средством для более полного использования потенциала малого бизнеса. Становлению предпринимательства в республике всегда уделялось большое внимание. Приняты республиканские программы поддержки малого предпринимательства, промышленная политика ориентирована на развитие малых предприятий вокруг крупных высокотехнологичных производств. В объеме ВРП доля малого предпринимательства в 2007 году составила 21%. Поставлена задача в 2010 году довести эту долю до уровня не менее 30%. 
Успешно развивается сельское хозяйство. Республика Татарстан, имея 2,1% сельхозугодий России, производит 4,7% общего объема ее сельскохозяйственной продукции.
Политическая и социально-экономическая стабильность, развитая промышленность и сельское хозяйство, наличие высококвалифицированных трудовых ресурсов, современная инфраструктура и благоприятные условия для ведения бизнеса способствуют притоку в республику иностранного капитала. Развиваются связи республики и с международными организациями, среди которых ООН, ЮНЕСКО, Совет Европы, Всемирный Банк, ряд других международных объединений. В мае 2007 года подписан ряд соглашений с Европейским Банком реконструкции и развития. 

В 2007 году экономика Республики Татарстан закрепила положительные тенденции развития, наметившиеся за последние 10 лет. По итогам 2007 года инвестиции в основной капитал составили около 200 млрд. рублей. До последнего времени в них традиционно преобладали вложения в нефтехимическом комплексе, в 2007 году ситуация изменилась и около половины инвестиций были направлены в пищевую промышленность. Темп прироста инвестиций составил около 40%.
По вводу в действие жилых домов Республика Татарстан находится на первом месте среди регионов Приволжского федерального округа. В 2007 году Татарстан ввел в строй более 2,04 млн. кв. метров жилья, заняв пятое место среди регионов России по этому показателю.
Большое внимание уделялось развитию инфраструктуры. Введено в строй одно из крупнейших сооружений в Европе - мостовой переход через реку Кама, который имеет важное значение в развитии транснациональных коридоров страны. Построен уникальный мост через р.Казанку. Реконструирован международный аэропорт. В Казани в 2005 году появился новый вид городского транспорта – современный метрополитен. С целью дальнейшего развития дорожно-транспортного комплекса разработана «Стратегия развития транспортного комплекса Республики Татарстан на 2006-2040 годы». Высшими органами государственной власти республики принято решение определить с 2008 года основным приоритетом инфраструктурной политики развитие дорог.
Доходы консолидированного бюджета Республики Татарстан за период с 2004 по 2007 годы увеличились с 75,0 до 106,1 млрд.рублей. Рост доходов консолидированного бюджета республики за этот период составил более 140%. За 5 лет налоговые и неналоговые доходы, таможенные пошлины и единый социальный налог, перечисляемые в федеральный бюджет с территории Республики Татарстан выросли в 3,6 раза, увеличившись с 65 млрд. рублей в 2003 году до 233 млрд. в 2007 году. 
Республика Татарстан одной из первых регионов Российской Федерации с 1 января 2006 года в полном объеме приступила к реализации 131-ого федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». На первоначальном этапе основной задачей было создание системы межбюджетных отношений, обеспечивающей сбалансированность бюджетов всех уровней в республике. В настоящее время основной целью становится стимулирование развития муниципалитетов. В соответствии с этой задачей создан фонд стимулирования социально-экономического развития и качества управления финансами муниципальных образований. В целом бюджетная система Республики Татарстан является устойчивой, подтверждением этого служат планы по принятию трехлетнего бюджета начиная уже с 2009 года.
Банковский сектор Республики Татарстан - один из самых крупных и стабильно работающих на рынке банковских услуг в Российской Федерации. Объем средств, привлеченных всеми банками, расположенными на территории республики, от предприятий и организаций за период с 2004 года по настоящее время, вырос более чем в 3 раза. Рост вкладов, привлеченных банками от населения, вырос более чем в 2,5 раза.

С 2004 года банки активно наращивали объемы кредитования на территории республики, в 2007 году выделено 337,6 млрд. рублей, что выше предыдущего года в 1,6 раза.

Важнейшие стратегические направления дальнейшего развития республики определены в Программе социально-экономического развития до 2010 года, утвержденной Законом Республики Татарстан. Одним из приоритетов на ближайшее будущее остаются задачи дальнейшего повышения качества жизни населения и развития социальной сферы. Завершается разработка Программы долгосрочной стратегии развития республики в форме «Программы развития и размещения производительных сил на основе кластерного подхода до 2020 года и на период до 2030 года». 

Спасибо за внимание.
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