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ЗАКОН
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

О внесении изменения в статью 1 Закона Республики Татарстан 
«Об установлении налоговой ставки по налогу на прибыль организаций для организаций - резидентов особой экономической зоны промышленно-производственного типа, созданной на территории Елабужского района Республики Татарстан, и особой экономической зоны технико-внедренческого типа «Иннополис», созданной на территориях Верхнеуслонского и Лаишевского муниципальных районов Республики Татарстан»


Статья 1

Внести в абзац четвертый части 1 статьи 1 Закона Республики Татарстан от 10 февраля 2006 года № 5-ЗРТ  «Об установлении налоговой ставки по налогу на прибыль организаций для организаций - резидентов особой экономической зоны промышленно-производственного типа, созданной на территории Елабужского района Республики Татарстан, и особой экономической зоны технико-внедренческого типа «Иннополис», созданной на территориях Верхнеуслонского и Лаишевского муниципальных районов Республики Татарстан» (Ведомости Государственного Совета Татарстана, 2006, № 2 (I часть); 2009, № 1; 2012, № 6 (I часть); 2014, № 11 (I часть); Собрание законодательства Республики Татарстан, 2017, № 17) изменение, изложив его в следующей редакции:
«13,5 процента - по истечении десяти календарных лет начиная с налогового периода, в котором впервые получена прибыль, подлежащая налогообложению.».


Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу по истечении одного месяца со дня его официального опубликования, но не ранее 1 числа очередного налогового периода по налогу на прибыль.
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