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СООБЩЕНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА

Департамент казначейства Министерства финансов Республики Татарстан по итогам открытого конкурса, состоявшегося   31 октября  2012 года на замещение вакантных должностей: 
- начальник отдела исполнения бюджета, начальник отдела учета и отчетности, заместитель начальника отдела регионального контроля, ведущий специалист отдела режима секретности и безопасности,  ведущий советник отдела учета и отчетности  республиканского бюджета, ведущий советник отдела исполнения программ целевых бюджетных фондов  Департамента казначейства МФ РТ; руководитель   территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Кайбицкого  района;  заместитель руководителя территориального отделения Департамента казначейства  МФ РТ Дрожжановского района; заместитель руководителя  территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Ютазинского района;  старший специалист  3 разряда территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Аксубаевского района; старший специалист 3 разряда отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Бавлинского района; ведущий специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов, старший специалист 2 разряда территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Альметьевского района и г.Альметьевска; специалист-эксперт межрайонного контрольно-ревизионного отдела, ведущий специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Чистопольского района и г.Чистополя; консультант отдела учета и отчетности  территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Елабужского района и г.Елабуга; ведущий специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Азнакаевского района и г.Азнакаево  сообщает, что в результате оценки кандидатов (на основании представленных ими документов об образовании,  прохождении гражданской  или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе выбранных конкурсных процедур) победителями конкурса признаны:
-
на должность  начальника отдела исполнения бюджетов  Департамента казначейства МФ РТ Билалова Ландыш Ароматовна;

-
на должность  начальника отдела учета и отчетности   Департамента казначейства МФ РТ  Хастиева Наиля Мирбатовна; 

- на должность заместителя начальника отдела регионального контроля    Департамента казначейства МФ РТ Гатиятуллина Гульнур Фаратовна;
- 
на должность ведущего специалиста отдела режима секретности и безопасности    Департамента казначейства МФ РТ Билалов Алмаз Ароматович;
-
на должность ведущего советника отдела учета и отчетности республиканского бюджета Департамента казначейства МФ РТ  Шамсутдинова Регина Рустемовна;
-
на должность ведущего советника  отдела исполнения программ целевых бюджетных фондов Департамента казначейства МФ РТ Байрамова Тагзима Гумаровна;
-
на должность руководителя   территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ  Кайбицкого  района Гимранова Фидания Бахетгараевна;

-
на должность заместителя руководителя   территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Дрожжановского района  Яфизова Милеуше Завдетовна;

-
на должность заместителя руководителя    территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Ютазинского района Багаутдинова Алина Рафаэлевна;
-
на должность  старшего специалиста 3 разряда  территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ  Аксубаевского района  Белова Вера Петровна;

-
на должность старшего специалиста 3 разряда отдела учета и отчетности    территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Бавлинского района Гафурова Гульфия  Мазгутовна;
-
на должность ведущего специалиста-эксперта  отдела исполнения бюджетов    территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Альметьевского района и г.Альметьевска Ехаева Вероника Валентиновна;
-
на должность старшего специалиста 2 разряда     территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Альметьевского района и г.Альметьевска Горшков Вячеслав Владимирович;
-
на должность специалиста-эксперта межрайонного контрольно-ревизионного отдела территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Чистопольского  района и г.Чистополя Салахов Самат Харасович;
-
на должность ведущего специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов   территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Чистопольского района и г.Чистополя  Гиниятова Елена Александровна;
-
на должность консультанта  отдела учета и  отчетности   территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Елабужского района и г.Елабуга Залалтдинова Рамзия Эрнестовна;
-
на должность ведущего специалиста-эксперта отдела  исполнения  бюджетов   территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Азнакаевского района и г.Азнакаево Шамаева Регина Рафисовна;
Претендентам, не прошедшим конкурс, документы могут быть возвращены по письменному заявлению, направленному по адресу: 420111, г.Казань, ул. Право-Булачная, д. 5, каб . 306 (отдел кадров).
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