Доклад Министра финансов РТ

на совещании 16 апреля 2008г.
об итогах исполнения бюджета 
за 1 квартал 2008г. 

Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемые коллеги! 
Благодаря сохраняющейся положительной тенденции развития экономики Республики Татарстан сегодня можно отметить позитивные итоги исполнения бюджета. 

В консолидированный бюджет Республики Татарстан в 1 квартале 2008 года мобилизовано 28,2 млрд. рублей, что составляет 31% к годовому плану. 
В бюджет республики мобилизовано 22,9 млрд. рублей, из которых собственные доходы составили 19,2 млрд. рублей (31% к годовому плану). 
При выполнении в целом заданий, доведенных УФНС, отмечается невыполнение прогнозных назначений текущего года и снижение по сравнению с 1 кварталом 2007 года поступлений акцизов на водку и спирт от "Татспиртпрома" и с единого счета Российской Федерации.   

В местные бюджеты мобилизовано 5,3 млрд. рублей, выполнение составило 26% к годовому плану.   
Несмотря на неплохой показатель исполнения местных бюджетов в целом, хочу остановиться на сборе отдельных налогов, зачисляемых в местные бюджеты. 

В структуре налоговых доходов, зачисляемых в местные бюджеты,  основная доля налоговых доходов приходится на налог на доходы физических лиц – 66%, или 2,8 млрд. рублей. Годовое назначение выполнено на 23 процента. Ниже среднего показателя выполнения данного налога по республике допущено в 8 районах и городах. В связи с этим прошу финансовые органы еще раз внимательно проанализировать поступление НДФЛ в муниципалитетах и исправить ситуацию во втором квартале.    
Земельный налог. 
В последние годы проделана достаточно большая работа по увеличению налогооблагаемой базы по земельному налогу. Однако, по сравнению с 1 кварталом прошлого года поступление налога снизилось в 15 районах в целом на 24,3 млн. рублей, а по отдельным районам и городам на 66,3 млн. рублей. В основном, это объясняется объективными причинами: погашением недоимки в 2007 году либо возвратом переплаты в текущем году. 

Несмотря на это, обращаюсь к финансовым органам с просьбой тщательно рассмотреть имеющиеся резервы поступления данного налога и провести работу с его плательщиками.

Несколько слов – о сборе платежей в Государственный жилищный фонд. 

На 1 апреля в бюджет на реализацию программы социальной ипотеки поступило 1 млрд. 145 млн. рублей с ростом по сравнению с прошлым годом на 18 процентов. 

Имеется задолженность в общей сумме 86 млн. рублей, из которых 18 млн. рублей приходится на прочие организации  районов. Низкий процент исполнения обязательств по платежам в ГЖФ имеют Менделеевский район (39%), Черемшанский (46%), Спасский (59%), Апастовский район (69%). Названным районам необходимо принять меры, проведя соответствующую работу с предприятиями по исполнению ими обязательств в жилищный фонд. 

Далее – об исполнении расходной части бюджета. 

Расходная часть бюджета Республики Татарстан освоена в объеме 20  млрд. рублей, что составляет 25% от годового плана. Расходы  местных бюджетов освоены на сумму 8,6 млрд. рублей, или на 20 процентов. 

Первый квартал завершен без долгов по заработной плате.  

Необходимо отметить, что кассовые планы на 1 квартал 2008 года были доведены до казначейства и главных распорядителей бюджетных средств сразу в полном объеме на три месяца, что дало возможность бюджетополучателям оперативно приступить к освоению бюджетных средств с начала года.  
Вместе с тем из объема кассового плана 1 квартала бюджетополучатели смогли освоить 20 млрд. рублей, или 87 процентов. 

Основные суммы и причины неосвоения вы видите на экране. 
На 2 квартал кассовые планы до главных распорядителей средств бюджета республики также доведены в начале апреля на три месяца. В связи с чем прошу присутствующих здесь руководителей министерств и ведомств ответственно подойти к освоению бюджетных средств в первом полугодии. 
Также своевременно помесячно перечислен квартальный объем межбюджетных трансфертов местным бюджетам, включая федеральные средства, в общей сумме 3 млрд. 940 млн. рублей. 
Одним из важных вопросов, требующих самого пристального внимания, по-прежнему остается анализ причин появления кредиторской задолженности и разработка эффективных мер по ее сокращению.

В целом кредиторская задолженность муниципальных бюджетных учреждений по состоянию на 1 января 2008 года составила 4 млрд. 885 млн. руб. и уменьшилась на 8% или на 428 млн. руб. по сравнению с данными на 1 января 2007 года. 

В составе кредиторской задолженности мы всегда особое внимание уделяем оплате топливно–энергетических ресурсов, составившей на 1 апреля 2008 года 59,9 млн. рублей, и увеличившейся по итогам первого квартала 2008 года на 40,4 млн. рублей 

Значительный рост кредиторской задолженности произошел в 14 районах, которые вы видите на экране Руководителям финансовых органов в краткие сроки необходимо погасить долги по коммунальным платежам и обеспечить их своевременную оплату.

Решая задачу эффективного использования бюджетных средств, необходимо продолжить реализацию постановлений Правительства республики, направленных на реализацию комплекса мер по внедрению отраслевых систем оплаты труда, повышения эффективности и качества предоставляемых бюджетных услуг. В данный комплекс мер входят: 

- внедрение нормативного финансирования;

- оптимизационные мероприятия;

- изыскание средств для повышения заработной платы с 1 февраля на 14% работникам бюджетной сферы;

Первый блок задач – внедрение нормативного финансирования. 

На сегодня по нормативному принципу средства из бюджета Республики Татарстан перечисляются на местный уровень для учреждений социального обслуживания и общеобразовательных  школ.  

Между тем, на практике в организации нормативного финансирования по школам и учреждениям социального обслуживания возникают определенные недоработки, которые в кратчайшие сроки нам совместно с отраслевыми министерствами и органами местного самоуправления необходимо устранить. 

В настоящее время идет разработка нормативов финансирования учреждений культуры, дополнительного образования, дошкольных учреждений, физкультуры и спорта. Премьер-министром утвержден график внесения отраслевыми министерствами нормативно-правовых актов по вопросу нормативного финансирования отраслей социальной сферы. До 23 апреля в Правительство планируется внесение нормативов по детским дошкольным учреждениям, до 30 апреля – по учреждениям начального и среднего профессионального образования, дополнительного образования эстетической направленности, до 5 мая – по учреждениям культуры, до 15 мая – по учреждениям допобразования спортивной направленности. Я обращаюсь к отраслевым министрам, ЦЭСИ: нам необходимо совместно провести работу в этом направлении, чтобы мы могли с 1-го июня текущего года перевести все отрасли социальной сферы на нормативное финансирование.

Следующий блок задач - оптимизационные мероприятия для перехода на отраслевые системы оплаты труда.

В соответствии с постановлениями №584, 45 и 158 и поручением Премьер-министра Республики Татарстан в период с 24 марта по 4 апреля отраслевыми министерствами проводились встречи с органами местного самоуправления по решению данного вопроса. 

По итогам проведенных встреч необходимо отметить, что большинство республиканских ведомств, не имеющих подведомственной сети бюджетных учреждений, обеспечили формирование оптимизационных планов на необходимую сумму. Из запланированных 30,1 млн. рублей мероприятия предлагаются на сумму в 30 млн. рублей. Три ведомства, имеющих более низкий процент, вы видите на экране.  
Более  сложная обстановка по учреждениям социальной сферы, включающим учреждения республиканского и местного значения. Средний процент исполнения здесь 36. (слайд) По отраслям социально-культурной сферы ситуация также резко отличается друг от друга. 

По отрасли "физкультура и спорт". Среднее выполнение составляет 67,3% (задание 13,7 млн. рублей, план 9,2 млн. рублей, отклонение -4,5 млн. рублей): по республиканским учреждениям выполнение задания запланировано на 100%, по муниципальным учреждениям 8 регионов планируют выполнение задания, 1 региона - на уровне 80%, 4 региона планируют выполнение на 50-70%, 9 регионов – на уровне 20-50% и 2 региона не нашли возможности к оптимизации. 
По отрасли "здравоохранение".  Из 581 млн. рублей предлагаемых к оптимизации возможности найдены на 352 млн. рублей, или на 60,6 процента. На слайдах вы видите, что 6 регионов обеспечивают выполнение задания, 10 регионов предполагают закрыть от 70 и более процентов, 15 регионов – в рамках 50-70 процентов, 11 регионов – от 20 до 50 процентов и 3 региона – менее 20 процентов. 

По отрасли "культура". Доведено задание на 125 млн. рублей, запланировано оптимизационных мероприятий на 71 млн. рублей, отклонение - 54 млн. рублей, процент выполнения 56,6. Выполнение на 100% планирует 1 регион, 6 регионов – более 70 процентов, 9 регионов – от 50 до 70 процентов, 25 регионов запланировали мероприятия от 20 до 50 процентов и 4 региона – менее 20 процентов.  

Следующая отрасль "молодежная политика", где средний уровень выполнения планируется на 36,2% (задание – 17,6 млн. руб., план – 6,4 млн. руб., отклонение 11,2 млн. рублей). Из них 5 регионов разработали планы на полную сумму, 4 региона – более 70 процентов, 2 региона – более 50 процентов, 12 регион – в пределах от 20 до 50 процентов и 9 регионов – менее 20 процентов. Перечень регионов по группам выполнения приведен на экране.  
Далее по проценту выполнения следует отрасль "социальное обслуживание", где средний уровень выполнения сложился в 30,5% (задание 100,6 млн. руб., план 30,6 млн. руб., отклонение 70 млн. рублей). Причем на 100% не реализует задание ни один регион; 1 регион выполняет задание более 70%; от 50 до 70% предполагают выполнение 8 регионов; основная группа регионов общим количеством 24 запланировала мероприятия в пределах  от 20 до 50% и 12 регионов – менее 20 процентов.  

И наконец, самая крупная отрасль "образование", где сложилась самая сложная ситуация по разработке планов оптимизационных мероприятий. В целом по всем учреждениям образования уровень намеченных мероприятий составляет только 20,2%, доведенное задание не выполняется на 925 млн. рублей (задание 1160,5 млн. руб., план 235,4 млн. руб.). Ни один регион не планирует выполнение плана оптимизационных мероприятий более, чем на 70 процентов. Только 3  региона находятся в рамках от 50 до 70% и основная масса регионов запланировала выполнение мероприятий менее 50%: в границах от 20 до 50% находятся 23 региона, менее 20% - 19 регионов.  
Таким образом, в целом по республике при доведенном задании 2 млрд. 38 млн. рублей выполнение намечено на 737,4 млн. рублей. Не охвачено оптимизационными мероприятиями 1 млрд. 300 млн. 600 тыс. рублей. Процент намеченных мероприятий в целом по республике составляет 36,2. 

Столь низкие показатели вызывают определенные вопросы, поскольку анализ показывает, что удельный вес объемов оптимизационных мероприятий занимает незначительный удельный вес в текущих расходах консолидированного бюджета Республики Татарстан на содержание той или иной отрасли социальной сферы. В образовании процент оптимизационных мероприятий от суммы расходов консолидированного бюджета по этой отрасли на текущее содержание составляет лишь 5,3%, социального обслуживания – 6,2%, культуре – 5,5%, молодежной политике – 5,4%, здравоохранении – 3,9 процента.  
Мы считаем, что столь незначительные по объему суммы в сравнении с объемами бюджетных средств, выделяемых на содержание отраслей социальной сферы, могут быть найдены при более внимательном анализе смет доходов и расходов учреждений социальной сферы. Внутренние резервы имеются практически в каждой статье расходов.  

В начале совещания соответствующее поручение нам дал Премьер-министр. Поэтому главам муниципалитетов, министерствам необходимо со всей ответственностью отнестись к этому поручению.  
Столь подробно акцентирую ваше внимание по причине того, что  со второго полугодия текущего года бюджетные средства на адаптационные выплаты по полномочиям органов местного самоуправления должны будут выделяться во втором полугодии только из местных бюджетов в счет проведенных оптимизационных мероприятий. Прошу всех серьезно подойти к этому вопросу с тем, чтобы в апреле-мае составить полноценные планы мероприятий, реализовать их  и во втором полугодии при переходе на отраслевые системы оплаты труда иметь возможность выплачивать повышенную заработную плату за счет внутренних резервов. Кроме того, обращаю ваше внимание, что в мае мы начинаем формирование бюджета на трехлетний период, и эти расходы не войдут в базу местных бюджетов на 2009-2011 годы.   

Следующий не менее важный вопрос - изыскание средств для повышения заработной платы на 14% с 1 февраля.

Стоимость дополнительного повышения с 1 февраля 2008 года – 2,8 млрд. рублей с учетом заложенного в бюджете повышения на 7 процентов с 1-го сентября, в том числе по республиканским полномочиям, включая средства ОМС, – 1,9 млрд. рублей, по полномочиям органов местного самоуправления -  0,9 млрд. рублей. 

На сегодняшний день из требуемых 887 млн. рублей изыскано только 363 млн. рублей, или 41 процент. Ситуация здесь также неоднозначная. На слайде вы видите, что 7 регионов полностью наметили источники для финансирования повышенной заработной платы. Более   70%  7 регионов изыскали источники. В рамках от 50 до 70% на сегодняшний день находятся 8 регионов. Менее 50% - 17 регионов. Менее 20% - 6 регионов.   

Здесь нам необходимо, уважаемые главы районов и городов, крайне внимательно проанализировать все возможности местных бюджетов по ожидаемому их исполнению, увеличению доходной части, строго целевого и эффективного расходования бюджетных средств и безусловной их экономии для обеспечения своевременной выплаты повышенной заработной платы.  
Отдельно хотел акцентировать внимание глав районов и городов, что в составе 887 млн. рублей находятся средства в объеме 150 млн. рублей, которые должны быть перечислены в фонд обязательного медицинского страхования для продолжения одноканального финансирования учреждений здравоохранения местного подчинения. В настоящее время фонд оплачивает вашим учреждениям тарифы с учетом повышения зарплаты с 1 февраля, и вы должны это повышение заработной платы фонду компенсировать. Уважаемые главы районов и городов. В ваш адрес мы предоставили расчеты по объему средств, необходимых на повышение заработной платы работникам здравоохранения в учреждениях местного подчинения. Прошу организовать сверку данных расчетов и срочно перечислить необходимые средства для финансирования повышенной заработной платы за февраль-апрель текущего года. Одновременно необходимо принять решения местных советов об увеличении отчислений в фонд обязательного медицинского страхования. 

Следующий крупный блок вопросов, которые нам предстоит решить на базе проведенных оптимизационных мероприятий, это   внедрение отраслевых систем оплаты труда в социальной сфере. Мы считаем целесообразным в течение времени проведения оптимизационных мероприятий совместно с Министерством экономики, отраслевыми министерствами, ЦЭСИ, профсоюзами, главами муниципальных образований обсудить проекты законов об отраслевых системах оплаты труда и, что особенно важно, в качестве пилотного проекта внедрить их в отдельных районах и городах республики.  
Следующий вопрос – подведение итогов по распределению средств  фонда стимулирования социально-экономического развития муниципальных образований. В настоящее время показатели критериев оценки деятельности органов местного самоуправления по итогам 2007 года определены, и дотации получат муниципальные образования, достигшие наиболее высоких результатов. Под выделяемые средства необходимо разработать планы мероприятий, в которых одной из задач должно быть поставлено обеспечение выплаты повышенной заработной платы.  
Должен отметить, что механизм оценки достигнутого уровня социально-экономического развития по территориям республики достаточно объективный и прозрачный. Результаты отбора муниципальных образований будут размещены на сайте Министерства финансов Республики Татарстан. 
На слайдах вы видите 26 победителей: 7 районов, городов с численностью населения свыше 50 тыс. человек и на втором слайде – 19 районов и городов с численностью менее 50 тыс. человек. 
Параллельно с дотациями из фонда стимулирования муниципальным образованиям перечислены субсидии в объеме 480 млн. рублей из предусмотренных в бюджете полутора млрд. рублей, кроме 4 районов, которые на сегодняшний день не согласовали направления использования субсидий. В соответствии с заключенными соглашениями в течение года большая часть субсидий будет направлена на  приведение дорог в нормативное состояние (911 млн. рублей или 63%), на развитие коммунальной инфраструктуры планируется направить порядка 376 млн. рублей (26%), на благоустройство около 200  млн. рублей (11%).

Прошу  обеспечить  целевой характер выделенных средств в соответствии с заключенными соглашениями.  

Несколько слов - о реформировании региональных финансов.
В Татарстане в конце прошлого года была разработана и принята комплексная программа реформирования региональных финансов Республики Татарстан на 2007-2009 годы. На этой основе республика участвовала  в конкурсном отборе субъектов Российской Федерации для получения субсидий из соответствующего федерального фонда. Конкурсный отбор республика прошла успешно, и одновременно с 12 субъектами получит средства из федерального бюджета при условии полной реализации программы реформирования. Среди задач, стоящих на этом этапе, - создание системы учета потребности в государственных услугах, их стандартизация и расширение состава для автономных учреждений; оптимизация распределения прав и ответственности между субъектами бюджетного планирования; мониторинг реализации инвестиционных проектов; оперативный учет задолженности перед бюджетом и другие. 
В основном сроки формирования этих нормативных актов приходятся на 1 мая и 1 июля 2008 года. К 1 мая разрабатываются ведомственные приказы и постановления Правительства республики. К 1 июля – законопроекты. 

Основной целью реализации программы реформирования является  упорядочение, формализация и прозрачность бюджетного процесса.    
Прошу всех присутствующих министров ответственно отнестись к своевременной и качественной разработке необходимых нормативных актов. 

Следующая задача, которую нам предстоит решить впервые – формирование трехлетнего бюджета. Порядок составления проекта бюджета Республики Татарстан на очередной финансовый год и плановый период, то есть на 2009-2011 годы, утвержден постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан 28 марта 2008 года №206. В нем детально расписаны обязанности всех субъектов бюджетного планирования, взаимодействие с муниципальными образованиями, отражены основные этапы составления проекта бюджета, установлены конкретные сроки поэтапного выполнения тех или иных мероприятий, определены сроки подготовки проекта закона о бюджете. Ближайшие сроки, это: 
- 15 мая, когда субъекты бюджетного планирования должны определить свои расходные обязательства, потребность в бюджетных инвестициях, определить перечень долгосрочных целевых программ. 

- Министерство финансов до 15 июня направляет в финансовые органы муниципальных образований Республики Татарстан исходные данные для проведения расчетов межбюджетных трансфертов местным бюджетам.  
При этом особенностью формирования  межбюджетных отношений является завершение переходного периода реализации 131-го федерального закона и планирование с 2009 года самостоятельных бюджетов крупных городов республики.  
В настоящее время подготовлен перечень нормативно-правовых актов, которые должны быть приняты на уровне муниципальных образований с целью формирования трехлетнего бюджета. Перечень будет размещен на сайте Минфина.  

Таким образом, нам в течение года предстоит решение ряда серьезных задач, связанных с реформированием бюджетного процесса, формированием трехлетнего бюджета, внедрением новых технологий финансирования и оценки качества предоставляемых услуг в социальной сфере республики. Потребуется кропотливая работа не только на уровне министерств и ведомств, но и непосредственно с каждым ответственным работником социальной сферы по разъяснению задач республики в текущем году, направленных в конечном итоге на повышение качества предоставляемых бюджетных услуг, повышение прозрачности принимаемых управленческих решений, и на этой основе повышение качества жизни населения.      
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