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СООБЩЕНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА

Департамент казначейства Министерства финансов Республики Татарстан по итогам открытого конкурса, состоявшегося   23-24 апреля   2013 года на замещение вакантных должностей: 
начальника отдела анализа размещения заказов для государственных нужд РТ, ведущего советника отдела административно-производственной практики, ведущего консультанта отдела контроля в сфере размещения заказов для государственных нужд РТ Департамента казначейства МФ РТ; специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Спасского района; ведущего специалиста-эксперта отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Атнинского района; специалиста-эксперта отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Сармановского района; старшего специалиста 3 разряда отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ  Менделеевского района; специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ г.Набережные Челны; заместителя руководителя, ведущего специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов, начальника отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Арского района; специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов, старшего специалиста 2 разряда территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Лениногорского района и г.Лениногорска; старшего специалиста 3 разряда территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Елабужского района и г.Елабуга;  специалиста-эксперта межрайонного контрольно-ревизионного отдела территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Чистопольского района и г.Чистополя;  специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Кайбицкого района; старшего специалиста 2 разряда территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Нижнекамского района и г.Нижнекамска;  ведущего специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Тюлячинского района;  консультанта отдела экономической экспертизы, ведущего специалиста-эксперта отдела экономической экспертизы, ведущего специалиста-эксперта отдела учета и отчетности исполнения местного бюджета, специалиста-эксперта отдела финансирования муниципальных автономных учреждений, старшего специалиста 3 разряда отдела учета и отчетности исполнения местного бюджета, специалиста-эксперта отдела финансирования республиканского бюджета территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани 

сообщает, что в результате оценки кандидатов (на основании представленных ими документов об образовании,  прохождении гражданской  или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе выбранных конкурсных процедур) победителями конкурса признаны:
- на должность начальника отдела анализа размещения заказов для государственных нужд РТ  Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан  Латыпова Гульшат Римовна;

- на должность ведущего советника отдела административно-производственной практики Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан  Колосова Татьяна Степановна; 

- на должность ведущего консультанта отдела контроля в сфере размещения заказов для  государственных нужд РТ Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан  Елесин Марат Юрьевич;
-на должность специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Спасского района  Терентьева Наталья Евгеньевна;
- на должность ведущего специалиста-эксперта отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Атнинского района  Кабирова Гульназ Наилевна;
- на должность специалиста-эксперта  отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Сармановского района  Хазиева Альбина Язкаровна;

- на должность старшего специалиста 3 разряда отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Менделеевского района  Шайдуллина Людмила Васильевна;

- на должность специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Набережные Челны  Мингалеева Лилия Гульмировна;

- на должность заместителя руководителя территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Арского района Гарапшин Ильхам Хамитович;
- на должность ведущего специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Арского района  Шагиахметова Гульнара Марсовна;

- на должность начальника отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Арского района  Гилязеева Лейсан Рафаэлевна;
- на должность специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Лениногорского района и г.Лениногорска  Камалтдинова Эльвира Максутовна;
- на должность старшего специалиста 2 разряда  территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Лениногорского района и г.Лениногорска  Сагдиев Азат Рамилевич;
- на должность старшего специалиста 3 разряда  территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Елабужского района и г.Елабуга - Золотова Галина Васильевна;
- на должность специалиста-эксперта межрайонного контрольно-ревизионного отдела территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Чистопольского района и г.Чистополя  Лобанов Владимир Васильевича;

- на должность специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Кайбицкого района  Хафизова Гульнур Фаатовна;

- на должность старшего специалиста 2 разряда территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Нижнекамского района и г.Нижнекамска  Губайдуллина Римма Илдусовна;

	- на должность ведущего специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Тюлячинского  района  Гарифуллина Руфия Раисовна;

- на должность консультанта отдела экономической экспертизы территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани  Нурмухаметова Регина Анатольевна;

- на должность ведущего специалиста-эксперта  отдела экономической экспертизы территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани  Кольцова Вера Алексеевна;
- на должность ведущего специалиста-эксперта отдела учета и отчетности исполнения местного бюджета территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани  Фазлыева Елена Александровна;

- на должность специалиста-эксперта отдела финансирования муниципальных автономных учреждений территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани  Ильязова Гелназ Карибовна;
	


- на должность старшего специалиста 3 разряда отдела учета и отчетности исполнения местного бюджета территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани  Куликова Екатерина Александровна;

- на должность специалиста-эксперта отдела финансирования республиканского бюджета территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани  Мухаметзянова Марина Александровна;
Претендентам, не прошедшим конкурс, документы могут быть возвращены по письменному заявлению, направленному по адресу: 420111, г.Казань, ул. Право-Булачная, д. 5, каб . 306 (отдел кадров).

Председатель комиссии
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