Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемые члены правительства!

Уважаемые коллеги!

 

В соответствии с Бюджетным Кодексом Республики Татарстан, начиная с апреля текущего года, проводится работа по формированию проекта консолидированного бюджета Республики Татарстан на 2007 год.

С министерствами и ведомствами рассмотрены показатели учреждений республиканского подчинения. С муниципальными образованиями районов и городов республики мы провели встречи в 2 этапа по рассмотрению прогнозных показателей местных бюджетов на 2007 год. 

С учетом этих встреч составлен прогноз бюджета на 2007 год, который включает ожидаемое исполнение консолидированного бюджета республики за 2006 год, изменения и дополнения в федеральное налоговое и бюджетное законодательство, проект федерального бюджета. В основу расчетов доходной части бюджета положены макроэкономические показатели, разработанные Министерством экономики и промышленности Республики Татарстан на 2007 год. Исходя из этих параметров, прогнозируется поступление налоговых доходов в сумме 55 млрд. рублей, неналоговых доходов, включая платежи в Жилфонд, в сумме 5,9 млрд. рублей, целевых бюджетных фондов (экологический, дорожный и безопасности дорожного движения) в сумме 2,8 млрд. рублей, средств федерального бюджета в сумме 7,4 млрд. рублей. 

В связи с завершением действия в текущем году ФЦП «Социально-экономическое развитие Республики Татарстан до 2006 года» в сумме 7 млрд. рублей и грантов городу Казани в сумме 2,1 млрд. рублей, уменьшается объем поступлений федеральных средств по сравнению с 2006 годом на общую сумму 9,1 млрд. рублей.

При расчетах доходных источников учтены изменения в федеральном законодательстве, продление действующих в 2006 году льгот по налогу на прибыль и налогу на имущество организаций, снижение ставок по налогу на игорный бизнес временно в 2007 году в связи с перемещением игорных заведений, увеличение ставок транспортного налога с трех - до четырехкратного размера.

Как и в текущем году, основными доходными источниками консолидированного бюджета республики на 2007 год являются налог на прибыль и налог на доходы физических лиц, общий объем которых оценивается в 38,9 млрд. рублей или 71 % от налоговых доходов.

Следующими по значимости (удельный вес 14 %) являются налоги на имущество в сумме 7,5 млрд. рублей (налог на имущество – 4,6; земельный – 2,7; игорный бизнес – 0,2).

Акцизы прогнозируются в объеме 3,2 млрд. рублей или 5,8 % налоговых доходов. На 2007 год сохраняется механизм распределения акцизов на алкоголь и нефтепродукты через счета в федеральном казначействе по установленным нормативам. 

Необходимо отметить, что по акцизам на слабоалкогольную ликероводочную продукцию и пиво поступления в текущем году неудовлетворительные. Нам необходимо совместно с Минэкономикой и непосредственно с предприятиями усилить работу по увеличению объемов производства и реализации соответствующей продукции. 

Платежи за пользование природными ресурсами в сумме 2,9 млрд. рублей в основном состоят из налога на добычу полезных ископаемых по нефти, рассчитанного в сценарных условиях 57 долларов за баррель при курсе доллара 26 рублей 50 копеек.

Налог на совокупный доход прогнозируется в сумме 2,3 млрд. рублей.

Прогнозы по доходным источникам, поступающим в муниципальные бюджеты (налогам на доходы и имущество физических лиц, земельному налогу, единому налогу на вмененный доход и госпошлине) согласованы с территориальными органами Роснедвижимости, налоговой службой и исполкомами муниципальных образований.

Особенностью прогнозирования в неналоговых доходах является изменение нормативов распределения арендной платы по землям городских поселений: в 2007 году арендная плата по ним будет поступать в консолидированный бюджет муниципальных районов по нормативу 100 процентов кроме городских округов

Таким образом, с учетом всех вышеназванных факторов доходы консолидированного бюджета в 2007 году прогнозируются в объеме 71,1 млрд. рублей.

Здесь необходимо отметить, что прогноз по доходам сделан очень напряженный – цены учтены максимальные. Если на 2006 год мы прогнозировали налоги исходя из 38 долларов за баррель, то на 2007 год исходя из 57 долларов. Аналогично и по внутренней цене на нефть: в 2006 году – 5 тысяч 262 рубля за тонну, на 2007 год – 6 тысяч 287 рублей за тонну. Таким образом, дальше поднимать планку по доходам практически невозможно и нам предстоит серьезная работа по ликвидации дефицита.

 

Расходы в 2007 году составят 75,1 млрд. рублей.

Дефицит прогнозируется в сумме 4 млрд. рублей.

В расходах предусмотрено повышение заработной платы работников бюджетной сферы с 1 сентября 2007 года на 15%, удорожание коммунальных услуг на 15 % и инфляция в размере 7,7%.

Первый раздел в структуре бюджета - «Общегосударственные вопросы» с суммой расходов в 6,9 млрд. рублей. В этом разделе учтены расходы на содержание республиканского и муниципального аппарата управления в объеме 2,6 млрд. рублей. Кроме того, в разделе учтены расходы на капитальные вложения в объеме 500 млн. рублей, на научные и архивные исследования (192 млн. рублей), содержание мировых судей (118 млн. рублей), уплата бюджетными учреждениями земельного налога (1,1 млрд. рублей), резервный фонд Правительства (1,1 млрд. рублей). 

Кроме того, в данном разделе запланированы расходы на обслуживание государственного долга Республики Татарстан на 2007 год в объеме 1,2 млрд. рублей, в том числе 862 млн. рублей на обслуживание кредитов, привлекаемых в бюджет на реализацию национального проекта «Доступное и комфортное жилье».

По разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» предлагается выделить 2,4 млрд. рублей, предназначенных на содержание республиканских и муниципальных сотрудников органов внутренних дел, сотрудников противопожарной службы, а также содержание дополнительной численности участковых милиционеров, выделенной решением Правительства. На данном этапе формирования бюджета в расходы не внесены объемы на повышение заработной платы сотрудников органов внутренних дел и противопожарной службы, которые, в соответствии с проектом федерального бюджета, планируется профинансировать за счет федеральных средств.

Кроме того, в раздел «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» входит подраздел «Предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий» в сумме 145 млн. рублей на содержание и мероприятия МЧС, поисково-спасательной службы, учтены резервы по гражданской обороне и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

В раздел «Национальная экономика» входят два крупных подраздела.

В подразделе «Сельское хозяйство» предусматривается объем расходов в сумме 2,9 млрд. рублей, из них мероприятия в области сельскохозяйственного производства – 2,5 млрд. рублей, содержание территориальных органов и учреждений Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан – 200 млн. рублей, территориальной службы Управления ветеринарии – 160 млн. рублей.

В подразделе «Транспорт» предусматриваются расходы в объеме 2,9 млрд. рублей, включающие расходы по покрытию убытков в связи с регулированием тарифов на пригородные железнодорожные перевозки (87 млн. рублей), на пригородные речные перевозки (30 млн. рублей), возмещение убытков метрополитена (140 млн. рублей), строительство метрополитена – 500 млн. рублей, ассигнования из бюджета на дорожное строительство – 
2,2 млрд. рублей.

В этом же разделе предусматриваются расходы на осуществление выставочной деятельности – 22 млн. рублей, реализацию программы информатизации (123 млн. рублей) и программы занятости населения (15,5 млн. рублей), сметы 15-ти министерств (883 млн. рублей).
Расходы по разделу «Жилищно-коммунальное хозяйство» составляют 7,8 млрд. рублей. Основные расходы раздела - благоустройство (1,8 млрд. рублей), капитальный ремонт жилого фонда (925 млн. рублей), приемка и ввод жилого фонда (504 млн. рублей), капитальный ремонт бюджетных учреждений (500 млн. рублей), программа жилищного строительства в рамках социальной ипотеки (3,9 млрд. рублей).

Кроме того, в бюджете запланированы расходы целевых бюджетных фондов (2,9 млрд. рублей), экологический фонд (260 млн. рублей), фонд безопасности дорожного движения (347 млн. рублей) и дорожный фонд (2,3 млрд. рублей без ассигнований из бюджета на дорожные работы).

На 2007 год сохранится система межбюджетных отношений, действующая в 2006 году. Все имеющиеся в текущем году в бюджете республики фонды также будут сформированы и на следующий год. (Фонд финансовой поддержки муниципальных районов (городских округов), Фонд финансовой поддержки поселений, Фонд софинансирования социальных расходов, Фонд компенсаций).

По муниципалитетам-донорам будут запланированы «отрицательные трансферты».

 

Далее по бюджетной классификации следует основной раздел расходов бюджета – «Социально-культурная сфера».

Прежде чем привести основные параметры социально-культурной сферы в 2007 году, приведу ряд цифр, характеризующих структуру расходов нашего бюджета за ряд лет, на которую социально-культурная сфера оказывает непосредственное влияние.

Анализ показывает, что динамика изменения структуры расходной части бюджета с 2000 года меняется быстрыми темпами в сторону увеличения текущих затрат, постоянно возрастают расходы по содержанию бюджетных учреждений и финансированию различных социальных выплат. Удельный вес заработной платы с начислениями в структуре расходов в 2007 году составит 41 % с ростом против 2000 года на 16 %. Удельный вес заработной платы, начислений и расходов на коммунальные услуги в 2007 году составит 46 % с ростом по отношению к 2000 году на 17 %. 

Если рассмотреть структуру расходной части с точки зрения ее удельного веса в доходах бюджета, то мы получим аналогичный результат – защищенные статьи имеют тенденцию к росту - подтверждение вы видите на экране.

В целом зарплата с начислениями, расходами на коммунальные услуги и остальные текущие затраты составят в структуре расходов бюджета в 2007 году 94 %. Особенно быстрыми темпами текущие расходы растут последние три года. Темп их роста в среднем за год составляет порядка 5 %. То есть в 2008 году можно прогнозировать бюджет, полностью направленный на потребление, не вкладывающий в «бюджет развития» ни одного рубля.
Проведенный нами анализ свидетельствует о том, что изменение структуры расходной части бюджета в сторону увеличения текущих затрат происходит в основном за счет увеличения учреждений, мероприятий и численности в социальной сфере республики и соответствующем увеличении расходов бюджета на ее содержание.

С 2002 года удельный вес расходов бюджета на содержание социально-культурной сферы вырос на 14 % и достигает сегодня 60 % от общего объема расходов. Особенно высокими темпами растет удельный вес расходов на образование (с 21 до 28 %) и социальную политику (с 4 до 11 %). В суммовом выражении с 2000 года расходы на образование выросли в 4 целых 3 десятых раза, культуру – 4 целых две десятых раза, здравоохранение – 2 целых 6 десятых раза, социальную политику – в 4 целых 8 десятых раза. 

Как мы все понимаем, такая затратная структура бюджета удовлетворить никого не может. Тем более, что затраты бюджета зачастую не соответствуют качеству предоставляемых услуг. Именно в рамках решения вопроса повышения качества бюджетных услуг поставлены соответствующие задачи Президентом Республики Татарстан в Послании Государственному Совету. 

Для этого в первую очередь необходим переход на нормативное финансирование всех бюджетных отраслей, причем нормативы должны быть внедрены не только на одного потребителя бюджетных услуг, но и нормировать качество услуг и численность работающих. 
Характеризуя объемные показатели социально-культурной сферы, отмечу, что большинство расходов должно осуществляться в 2007 году с использованием нормативного финансирования. В целом расходы социально-культурной сферы в проекте бюджета заложены в сумме 40,6 млрд. рублей.
В отрасль «Культура и искусство» предлагается направить 2,2 млрд. рублей, в которых дополнительно учтены надбавки работникам культуры за выслугу лет и выплата грантов. Расширен перечень мероприятий, проводимых Министерством культуры Республики Татарстан.
Расходы в отрасли «Средства массовой информации» прогнозируются в объеме 619 млн. рублей. По данному разделу текущие расходы проиндексированы в меру инфляции, учтено содержание принятых на республиканский уровень из городов республики телерадиокомпаний, а также издание дополнительно четырех полос периодической печати в городах и районах республики.
Расходы отрасли «Здравоохранение» рассчитаны в объеме 10,6 млрд. рублей, в которых учтено функционирование вновь открытых: 
- инфекционной больницы;
- новых отделений Межрегионального клинико-диагностического центра.
В данном разделе учтены 3,5 млрд. рублей, направляемых в фонд ОМС на страхование неработающего населения. В целом расходы на финансирование территориальной программы ОМС предусматриваются в объеме 6,8 млрд. рублей.
Расходы на мероприятия по физкультуре и спорту составят 
762 млн. рублей.
В данные мероприятия входят и расходы в объеме 92 млн. рублей на поддержку команд высшей лиги. В условиях, когда в республике активно вводятся в строй объекты физкультуры и спорта, требуются средства на развитие детского спорта, поддержку профессиональных тренеров, не совсем правильно вкладывать бюджетные деньги в команды, которые, мы считаем, должны иметь соответствующих спонсоров.
Для подтверждения своих слов приведу факты. За последние 2 года в республике введено 34 хоккейных корта, 7 ледовых дворцов, 7 детско-юношеских спортивных школ, два спорткомплекса. Потребность на их содержание в следующем году составляет 120 млн. рублей.
По отрасли «Молодежная политика» предусматривается финансирование мероприятий и содержание учреждений молодежной направленности в сумме 302 млн. рублей.
Расходы раздела «Социальная политика» прогнозируются в объеме 7,5 млрд. рублей. 
 

Расходы на летний оздоровительный отдых детей и подростков составят 188 млн. рублей.
В проекте бюджета предусмотрено финансирование трех социальных программ – Дети Татарстана (40 млн. рублей), профилактика наркотизации населения (70 млн. рублей – хотя программа и завершена, но мы намерены продолжать данное направление, в связи с чем разработан новый проект программы), реализация закона о языках и введение татарского шрифта в компьютерных программах – (32 млн. рублей).
Более подробно хочу остановиться на самом крупном разделе бюджета – «Образование». Здесь кроме расходов по содержанию учреждений образования, включены затраты по установке пожарной сигнализации, повышению стипендий, грантам по обучению за рубежом (107 млн. рублей). Объем расходов определен в сумме 18,5 млрд. рублей. В данной отрасли планируется охватить нормативами все типы учреждений. В связи с этим в данном направлении ведется активная совместная работа Министерства образования, Центра экономических и социальных исследований и Министерства финансов республики.
Сначала о предложениях в дошкольном образовании.
В настоящее время в республике функционирует 1 926 дошкольных учреждений, финансирование которых осуществляется за счет средств местных бюджетов. Количество детей, посещающих детские дошкольные учреждения, составляет 148 тыс. человек (объем расходов на их содержание в 2006 году - 3,5 млрд. рублей).
В прогнозе бюджета на 2007 год расходы на их содержание составят 4,1 млрд. рублей.
Проведя анализ, установили, что за ряд лет уменьшается нагрузка на одного работника.
Например, в Новошешминском муниципальном районе с 2000 года количество детей уменьшилось с 654 до 632, количество работников увеличилось со 177 до 209. Соответственно соотношение числа детей на одного работника уменьшилось с 3,69 до 3,02. Аналогичная ситуация складывается в Азнакаевском, Рыбно-Слободском, Тукаевском и других районах.
В целях устранения выявленной диспропорции предлагается внести изменения в постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.05.2006 года № 239 «Об установлении уровня социальных гарантий обеспеченности социальными услугами до 2010 года» и установить дополнительный показатель «число воспитан​ников на одного работника» с единой величиной для всех муниципальных образова​ний (в размере «3,03» - три целых три сотых).
По общеобразовательным учреждениям.
В 2006 году в Республике Татарстан за счет средств бюджетов муниципаль​ных районов и городских округов финансируются расходы по содержанию 2-х тысяч 395-ти общеобразовательных учреждений с объемом финансовых средств 7 млрд. рублей.

Количество детей, посещающих данные учреждения на начало 2006 года, составляет 442 тыс. человек.

Проведя анализ численности детей, установили, что наполняемость классов снижается.

Для объективного и прозрачного метода распределения финансовых ресур​сов по общеобразовательным учреждениям, а так же улучшения качества образования и обеспечения равного доступа для получения образовательных услуг, необходимо введение подушевого финансирования основных общеобразовательных про​грамм.

При данном подходе все общеобразовательные учреждения ставятся в рав​ные финансовые условия, зависящие, прежде всего от числа обучающихся. Одновременно при этом будет происходить постепенное за 3 года доведение наполняемости в классах до нормативной (25- в городе, 14- на селе, кроме начальных классов). 

Как мы с вами говорили на предыдущих совещаниях, для введения нормативного финансирования в школах нам потребуется организовать базовые школы, подвоз учащихся к ним на вновь приобретенных школьных автобусах. Для этого в 2005 году было приобретено 30 автобусов на 17 млн. рублей, в 2006 году – 52 автобуса на 30 млн. рублей. 27 автобусов поступят за счет федеральных средств. Затраты на содержание в 2007 году школьных автобусов в объеме 59 млн. рублей в бюджете Республики Татарстан предусмотрены. 

Учреждения дополнительного образования.
В настоящее время в республике функционирует 435 учреждений дополнительного образования. Количество детей, посещающих учреждения данного профиля, составляет 445 тыс. человек. Объем расходов на их содержание составляет в 2007 году 1,6 млрд. рублей.

Одновременно на базе общеобразовательных школ функционируют различные кружки и секции аналогичной направленности с охватом 286 тыс. учащихся. Соответственно общее число детей, занимающихся в учреждениях дополнительного образования и круж​ках, составляет 731 тыс. человек или 166 % от числа детей, посещающих общеобра​зовательные учреждения.

В других субъектах Приволжского федерального округа общее количество детей, занимающихся в учреждениях дополнительного образования и кружках от общего числа учащихся в общеобразовательных учреждениях составляет в Респуб​лике Башкортостан- 136 %, в Нижегородской области -118%, в Самарской области – 107 %, в Саратовской области – 119 %.

 В целях упорядочения деятельности учреждений данного типа предлагаем внести изменения в постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.05.2006 года № 239 «Об установлении уровня социальных гарантий обеспечен​ности социальными услугами до 2010 года» и установить дополнительный показа​тель «охват детей в учреждениях дополнительного образования с учетом числа, за​нимающихся в кружках на базе общеобразовательных школ» с единой величиной для всех муниципальных образований.

 

В заключении прошу членов Правительства в соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан рассмотреть представленный прогноз консолидированного бюджета и фонда обязательного медицинского страхования на 2007 год и одобрить его для представления Президенту республики.

 

Доклад окончен.

Спасибо за внимание.

