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Выступление министра финансов

10.07.2008г. на сессии Госсовета РТ

по отчету об исполнении бюджета Республики Татарстан  за 2007 год

Уважаемый Президент!

Уважаемый Председатель Государственного Совета! 

Уважаемые депутаты Государственного Совета!

В соответствии со статьями 97.4 и 97.5  Бюджетного кодекса Республики Татарстан на  рассмотрение Государственного Совета  вносится отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2007 год.

В 2007 году в республике были сохранены положительные тенденции социально-экономического развития, по всем макроэкономическим показателям  достигнут  определенный рост.  

Таким образом, объективные факторы - рост экономики, включая высокие цены на нефть сыграли положительную роль в поступлении платежей и сборов во все уровни бюджетов.

В доходную часть консолидированного бюджета в 2007 году мобилизовано 106,1 млрд.рублей, в том числе собственных доходов 92 млрд.рублей. 

Доходная часть бюджета Республики Татарстан за 2007 год в объеме 87,3 млрд.рублей, что составляет 101,7 % к уточненному плану, в том числе мобилизовано собственных доходов, включая целевые бюджетные фонды в сумме 72,8 млрд. рублей. 

В доходной части бюджета республики доля собственных  доходных источников составила 83,5 %, поступлений из других уровней бюджетной системы – 16,5 %.  В собственных налоговых доходах наиболее объемным является налог на прибыль,  который  поступил в сумме 29,9 млрд. рублей.
Поступление налога на доходы физических лиц в бюджет Республики Татарстан составило 15,5 млрд. рублей, или   103,5 % от уточненного плана. Перевыполнение обусловлено ростом средней заработной платы отно​сительно прогнозного показателя, своевременностью ее выплаты организациями республики, легализацией оплаты труда.

Поступление акцизов составило 5,6 млрд. рублей, уточненный план выполнен на 102,7 процента.

Сумма поступлений налога на имущество организаций составила 6,2 млрд. рублей или 101,5% от уточненного планового назначения. 
Поступления неналоговых доходов в бюджет Республики Татарстан составили 9 млрд.рублей (102 %). Из них 4,8 млрд. рублей были направлены в качестве доходного источника на реализацию программы жилищного строительства в рамках социальной ипотеки.

Сумма безвозмездных поступлений из федерального бюджета в бюджет Республики Татарстан за 2007 год составила 13,7 млрд. рублей. 

Перехожу к характеристике расходной части исполнения бюджета.
Кассовые расходы по консолидированному бюджету Республики Татарстан за 2007 год составили 108,5 млрд. рублей, кассовые расходы бюджета Республики Татарстан за 2007 год -  89,1 млрд. рублей.

По разделу «Общегосударственные вопросы»  общая сумма расходов составила 2,3 млрд. рублей. 

По разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» расходы составили 3 млрд. рублей. 

По разделу «Национальная экономика» расходы исполнены в сумме 29,7 млрд. рублей.
Расходы по жилищно-коммунальному хозяйству освоены в сумме  3,6 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 10,6 млрд. рублей), по разделу «Охрана окружающей  среды» – в сумме 509 млн. рублей.

В расходах бюджета Республики Татарстан за 2007 год наибольшие объемы составили ассигнования, направленные на финан-
сирование учреждений и мероприятий  социальной сферы, включая целевые средства, переданные местным бюджетам в виде финансовой помощи.

В свою очередь в разделе "Социальная сфера" наибольшая сумма в 9,7 млрд. рублей направлена на финансирование учреждений и мероприятий здравоохранения и физической культуры (по консолидированному бюджету республики – 14,9 млрд. рублей). 

На финансирование мероприятий по социальной политике, включая расходы по содержанию учреждений социального обеспечения, из бюджета Республики Татарстан направлено 6,7 млрд. 
рублей. 

На финансирование учреждений и мероприятий в сфере образования из бюджета Республики Татарстан направлено 5 млрд.    597 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 24 млрд. рублей).  

Расходы бюджета Республики Татарстан по отраслям культуры, кинематографии и средствам массовой информации составили 2 млрд.306 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 4,5 млрд. рублей). 
В течение 2007 года финансовая помощь бюджетам районов и городов республики в виде дотаций, субвенций и субсидий из бюджета Республики Татарстан выдана в пределах плана в общей сумме 25,7 млрд. рублей. 

В течение календарного 2007 года месячные и квартальные отчеты исполнения бюджета Республики Татарстан регулярно представлялись в Комитет Государственного Совета РТ по бюджету, налогам и финансам и Счетную палату Республики Татарстан, по ним принимались необходимые решения и заключения.

В соответствии с действующим бюджетным законодательством итоги 2007 бюджетного года должны быть утверждены на сессии Государственного Совета Республики Татарстан. 

Благодарю за внимание.

Доклад окончен.
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