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Выступление министра финансов
Р.Р.Гайзатуллина 22.05.2013г. 
на Комитете Госсовета РТ 
по бюджету, налогам и финансам  
по отчету об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год
и I квартал 2013 года

Уважаемые депутаты Государственного Совета!

На ваше рассмотрение представлен отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год. 

В доходную часть консолидированного бюджета в 2012 году мобилизовано 210,7 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов 162,7 млрд. рублей. 
Доходная часть бюджета Республики Татарстан за 2012 год исполнена в объеме 177,2 млрд. рублей, что составляет 102,5% к уточненному плану, в том числе мобилизовано налоговых и неналоговых доходов – 127,9 млрд. рублей.
В собственных налоговых доходах наиболее объемными являются налог на прибыль и НДФЛ. 
Налог на прибыль поступил в сумме 59,5 млрд. рублей. Плановое назначение исполнено на 102 процента. 
НДФЛ поступает в бюджет республики и местные бюджеты. В консолидированный бюджет мобилизовано 46,4 млрд. рублей. В бюджет Республики Татарстан -  27,3 млрд. рублей. 
Поступление акцизов составило 13,7 млрд. рублей, налогов на имущество – 16,5 млрд. рублей.
Неналоговых доходов мобилизовано в объеме 7,8 млрд. рублей.
Сумма безвозмездных поступлений в бюджет республики за 2012 год составила 49,3 млрд. рублей. 

Исполнение расходной части бюджета характеризуется следующими данными. 
Кассовые расходы по консолидированному бюджету Республики Татарстан за 2012 год составили 214,3 млрд. рублей, по бюджету республики – 182,4 млрд. рублей.

По разделу «Общегосударственные вопросы» общая сумма расходов составила 6,0 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 10,8 млрд. рублей). По данному разделу отражены отдельные расходы резервного фонда Правительства; расходы министерств и ведомств, не имеющих отраслевого признака, расходы по системе мировых судей, Академии наук и другим структурам.

По разделу «Национальная оборона» расходы исполнены в сумме 91,9 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 92,6 млн. рублей).

По разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» расходы составили 939 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 1,0 млрд. рублей). 
Данные средства позволили выполнить поставленные Президентом Республики Татарстан задачи и решить вопросы в области предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, повышения пожарной безопасности объектов, предупреждения и смягчения последствий пожаров.


По разделу "Национальная экономика" расходы исполнены в сумме 67,3 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 68,6 млрд. рублей). 
В раздел «Национальная экономика» входят основные подразделы: «сельское хозяйство» – 21,8 млрд. рублей, «дорожное хозяйство» – 18,9 млрд. рублей, «транспорт» – 11,5 млрд. рублей, «связь и информатика» – 3,1 млрд. рублей, «водное хозяйство» – 1,3 млрд. рублей, «лесное хозяйство» – 0,6 млрд. рублей, «общеэкономические вопросы» – 0,6 млрд. рублей, «другие вопросы в области национальной экономики» – 9,5 млрд. рублей.

Расходы по жилищно-коммунальному хозяйству освоены в сумме 6,2 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 12,8 млрд. рублей). 
За счет выделенных средств осуществлялась реализация Республиканских адресных  программ капитального ремонта многоквартирных домов  и переселение граждан из аварийного жилищного фонда, мероприятий по капитальному ремонту (в части ремонта крыш и фасадов) многоквартирных домов для подготовки и проведения Универсиады.   

По разделу «Охрана окружающей среды» – расходы составили 359 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 484 млн. рублей).
За счет этих средств финансировались природоохранные службы и соответствующая целевая программа.  

Следующий блок расходов бюджета Республики Татарстан за 2012 год - финансирование учреждений и мероприятий социальной сферы.
Общий объем расходов по социальной сфере, включающий 5 разделов, в консолидированном бюджете составил 118 млрд. рублей, по бюджету республики – 93 млрд. рублей.

Расходы по разделу «Образование» составили 27 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 49 млрд. рублей). По итогам 2012 года все текущие расходы профинансированы в полном объеме.
Выделенные средства позволили осуществить мероприятия и выполнить задачи по реализации ключевых программ в области образования.
На реализацию Стратегии развития образования в Республике Татарстан «Килэчэк» в 2012 году направлено порядка 2 млрд. рублей. Реализация этой программы позволила решать текущие вопросы образовательных учреждений и перспективные задачи по развитию отрасли в целом. За счет средств, направленных на модернизацию системы общего образования, произведено оснащение школ современным оборудованием.
На  проведение капитального ремонта  школ  выделено 2,9 млрд. рублей, на строительство и реконструкцию общеобразовательных школ порядка 956 млн. рублей.  
Кроме того, осуществлено оснащение оборудованием детских садов и учреждений среднего профессионального образования педагогического профиля.
В Республике Татарстан в целях реализации мероприятий Указа Президента Российской Федерации №597 от 07.05.2012г. проведено повышение оплаты труда педагогических работников общеобразовательных учреждений в 2 этапа:
- с октября  произведено повышение заработной платы учителей до средней заработной платы в Республике Татарстан, сложившейся по итогам 2011 года (20 009  рублей); 
- с декабря  проведено повышение оплаты труда педагогических работников общеобразовательных учреждений до прогнозируемого среднего уровня оплаты труда в Республике Татарстан в 2012 году – 23 300 рублей.
По результатам указанных мероприятий средняя заработная плата педагогических работников общеобразовательных учреждений за декабрь составила 24 тыс. 245 рублей, учителей – 24 тыс. 888 рублей.
В 2012 году в Республике Татарстан продолжены мероприятия по ликвидации очередности и максимальному охвату детей местами в дошкольных образовательных учреждениях, определенных Указом Президента Российской Федерации №599 от 07.05.2012г. «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки». 
В течение 2012 года открыто 10 дошкольных образовательных учреждений и 55 дополнительных групп. На содержание новой сети дошкольных образовательных учреждений, открытых в 2011 году (в том числе в рамках программы «Бэлэкэч»), а также с момента открытия в 2012 году выделено 618 млн. рублей.


По подразделу «Молодежная политика» осуществлены расходы в сумме 1,3 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 1,8 млрд. рублей). 
За счет выделенных из бюджета средств осуществлено обеспечение деятельности учреждений в области молодежной политики, реализованы мероприятия и программы в сфере молодежной политики. Проведена оздоровительная кампания для детей и молодежи Республики Татарстан, которой охвачено  более 200 тыс. учащихся.


Расходы бюджета Республики Татарстан по отрасли «Культура, кинематография» составили 4,0 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 6,8 млрд. рублей). 
В 2012 году на объекты культуры выделены инвестиции в объеме 0,5 млрд. рублей на реконструкцию зданий Казанского Кремля, театра им. В.И.Качалова и других объектов. 
 
Расходы по разделу "Здравоохранение" составили в 2012 году 27,5 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 27,6 млрд. рублей), включая бюджет Территориального фонда ОМС – 42,9 млрд. рублей. 
Указанные средства позволили обеспечить содержание медицинских учреждений, проведение централизованных мероприятий в области здравоохранения, реализовать социально значимые программы, направленные на совершенствование оказания медицинской помощи населению республики.
В результате проведенных мероприятий по итогам 2012 года зарегистрированы рост рождаемости и снижение уровня смертности.

На финансирование мероприятий по социальной политике, включая расходы по содержанию учреждений социального обеспечения, из бюджета Республики Татарстан направлено 19,8 млрд. рублей (по консолидированному бюджету республики – 20,3 млрд. рублей), что позволило обеспечить выполнение обязательств республики по адресной социальной поддержке населения.

По разделу «Физическая культура и спорт» расходы составили 14,3 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 14,8 млрд. рублей). 
За счет выделенных средств обеспечено проведение всех запланированных спортивных мероприятий, профинансированы текущие расходы учреждений физкультуры и спорта, осуществлены  расходы  по  строительству и реконструкции объектов, мероприятия  по подготовке к проведению Универсиады. В ходе исполнения бюджета республика участвовала в федеральных  целевых  программах, проводились российские и международные соревнования.    

Завершая обзор исполнения бюджета по расходам социально-культурной сферы, отмечу, что 2012 году введено в эксплуатацию в городах и районах республики 72 объекта социально-культурной сферы, в том числе 5 общеобразовательных школ, 5 детских дошкольных учреждений, 6 поликлиник, 46 сельских клубов, 10 объектов физкультуры и спорта.        

По разделу «Средства массовой информации» расходы бюджета Республики Татарстан за 2012 год составили 1,9 млрд. рублей, в том числе:
- на телерадиовещание – 526 млн. рублей,
- на периодическую печать и издательства – 557 млн. рублей,
- реализация мероприятий, направленных на проведение и подготовку Универсиады, – 750 млн. рублей.

Расходы бюджета Республики Татарстан по разделу «Обслуживание государственного  долга» за 2012 год составили 215,5 млн. рублей. Это – расходы на обслуживание бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета. 

Общий объем межбюджетных трансфертов, выделенных местным бюджетам в течение 2012 года, составил 32 млрд. рублей.  Эти средства, в основном, носили целевой характер и использованы по назначению.

Следует отметить программную составляющую бюджета Республики Татарстан. 
Общий объем финансирования мероприятий, связанных с реализацией республиканских целевых и ведомственных программ составил 141 млрд. рублей, в том числе за счет республиканских средств 116 млрд. рублей. 
Удельный вес программ в общем объеме расходов составил 81,3 процента.  Они профинансированы в полной мере.

Уважаемые депутаты Государственного Совета!
В течение календарного 2012 года месячные и квартальные отчеты исполнения бюджета Республики Татарстан регулярно представлялись в Комитет Государственного Совета по бюджету, налогам и финансам и Счетную палату, по ним принимались необходимые решения и заключения.
По годовому отчету проведена внешняя проверка и сделана экспертиза Счетной палатой Республики Татарстан – соответствующее заключение у вас имеется.
Прошу вас рассмотреть отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2012 год и рекомендовать его для обсуждения на Государственном Совете. 

Далее об исполнении бюджета в I  квартале текущего года.
В 1 квартале 2013 года налоговые и неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет Республики Татарстан в объеме 36,0 млрд. рублей или 24 процента к годовому плану. С учетом федеральных средств общий объем доходов составил 42,9 млрд. рублей.  
В бюджет республики собственные доходы мобилизованы в объеме 28,0 млрд. рублей.
В структуре налоговых доходов бюджета Республики Татарстан три источника занимают более 89 процентов:
налог на прибыль организаций – 53 процента;
налог на доходы физических лиц – 24 процента;
акцизы – 12 процентов.

Остановлюсь на этих трех налогах. 

Поступление налога на прибыль составило 14,0 млрд. рублей 

[bookmark: _GoBack]Следующий по значимости для бюджета налог – налог на доходы физических лиц, который в 1 квартале поступил в консолидированный бюджет республики в объеме 10,6 млрд. рублей, что почти на 1,2 млрд.рублей (13 процентов) превысило показатель 2012 года. В бюджет республики поступило 6,2 млрд.рублей или 21 процент от годового плана. 

Далее о налоге, зачисляемом только в бюджет республики, - акцизы, которые в 1 квартале 2013 года поступили  в бюджет в объеме 3,2 млрд. рублей или 21% к годовому плану. 
Выполнение плана произошло за счет поступлений акцизов на алкогольную продукцию в сумме 905 млн. рублей или на 33%, и акцизов на нефтепродукты в сумме 1,9 млрд. рублей или 23% к годовому плану.

Наряду с налоговыми доходами существенным источником бюджета являются неналоговые доходы, которые в 1 квартале текущего года поступили в консолидированный бюджет республики в сумме 2,9 млрд. рублей, или 38% к годовому плану. В бюджет республики поступления составляют 1,8 млрд. рублей (49% к годовому плану. 

Из федерального бюджета поступило 11,1 млрд.рублей. Поступившие федеральные средства являются целевыми и направлены для финансирования расходных позиций в соответствии с целевым назначением.

Далее о характеристике исполнения расходной части бюджета в 1 квартале 2013 года.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан в 1 квартале составили 42,3 млрд. рублей, или 25 процентов к уточненному плану. 
Расходы республиканского бюджета составили 36,2 млрд. рублей, или 26 процентов к плану. Межбюджетные трансферты местным бюджетам выделены своевременно и в полном объеме в общей сумме  6,4  млрд. рублей. 
Поступившие в 1 квартале доходы позволили полностью выплатить заработную плату с начислениями и профинансировать в достаточном объеме запланированные первоочередные расходы бюджетов всех уровней.
Государственные и муниципальные учреждения завершили 1 квартал без просроченной кредиторской задолженности по социально значимым расходам.
Направление расходов по разделам бюджетной классификации у Вас, уважаемые депутаты, имеется в розданных материалах. Финансирование проводилось в соответствии со сводной бюджетной росписью.


