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19 апреля состоялось первое в этом году республиканское совещание финансовых, казначейских и налоговых органов республики с участием Президента Рустама Минниханова. О результатах работы финансовых органов, сложностях исполнения бюджета и реализации национальных проектов – наш разговор с министром финансов Радиком Гайзатуллиным. 

– Радик Рауфович, с начала этого года в России был отменён налог на движимое имущество организаций, а также из-за повышения ставки НДС многие эксперты прогнозировали замедление темпов роста экономики. В связи с этим, думаю, многих читателей интересует вопрос исполнения доходной части бюджета. 

– Не имеет значения, вносятся ли изменения в финансовую систему страны или нет, но каждый очередной финансовый год начинается у нас с напряжённой работы. К тому же январь – февраль, как известно, не самые активные для экономики месяцы года. Однако отчётные данные говорят о том, что, вопреки некоторым негативным ожиданиям, динамика доходной части консолидированного бюджета республики остаётся положительной. А именно в первом квартале 2019 года налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета республики поступили в сумме 66 млрд рублей. Бюджет исполнен на 55,3 млрд рублей. В местные бюджеты мобилизовано 10,7 млрд. рублей. 
Татарстан находится на четвертой позиции среди субъектов Российской Федерации и лидирует в Приволжском федеральном округе по объему мобилизованных доходов. Это говорит о том, что мы имеем слаженную систему для дальнейшей работы и решения возникающих задач. 
– Как обстоят дела среди основных налогов консолидированного бюджета? С какими сложностями приходится сталкиваться в процессе работы в этой сфере? 

– Если говорить коротко и о главном, то налог на прибыль за три месяца составил 27,8 млрд рублей. Налог на доходы физических лиц за первый квартал поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 17,7 млрд рублей. Земельный налог – в сумме 1,9 млрд рублей. Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет обеспечено в объёме 4,7 млрд рублей, в бюджет республики – 3 млрд, в местные бюджеты – 1,7 млрд рублей. 
Если говорить о сложностях, то, в частности, они касаются снижения поступлений по единому налогу на вмененный доход, полностью зачисляемый в местные бюджеты. Основные причины – рост недоимки, переход налогоплательщиков на другие налоговые режимы, применение налоговых вычетов. В этом смысле актуален вопрос недоимки и по налогам в консолидированный бюджет. По состоянию на 1 апреля текущего года, она составила 4,8 млрд рублей без учета банкротов, пеней, штрафов и недоимки, находящейся в работе у приставов. Совершенствование системы в этом направлении ведётся постоянно и на местах, и на республиканском уровне. Так, Министерство финансов проводит совещания в режиме видеоконференции с муниципалитетами, на которых рассматривается проводимая совместно с муниципалитетами работа по сокращению задолженности по налогам в консолидированный бюджет республики. 

– Что можно сказать об исполнении расходной части бюджета в первом квартале? Как выполняются расходные обязательства? 

– Неотъемлемым элементом бюджета является её часть, связанная с расходами. Не имеет значения, доходная ли, расходная ли часть, ослабь мы контроль за исполнением хоть одной из них, то сразу же любое наше дальнейшее действие теряет всякий смысл. Поэтому ко всему, что связано с исполнением бюджета, мы относимся очень скрупулёзно и со всей ответственностью. Что касается цифр, то расходы консолидированного бюджета Татарстана составили 45,8 млрд рублей, республиканского бюджета – 36,6 млрд рублей. Межбюджетные трансферты из республиканской казны местным бюджетам выделены своевременно и в полном объёме в общей сумме 8,4 млрд рублей. Расходы муниципальных образований составили 17,6 млрд рублей. Так что остатки бюджетных средств на начало года и поступившие в первом квартале доходы позволили полностью и своевременно выплатить заработную плату работникам бюджетной сферы, профинансировать в достаточном объеме запланированные первоочередные расходы бюджетов всех уровней и произвести расходы капитального характера. 

– На сегодняшний день под строгим контролем Правительства России находятся вопросы реализации национальных проектов. В каком объеме в консолидированный бюджет республики поступят федеральные средства? Сколько уже направлено на реализацию нацпроектов? 

– Реализация двенадцати важнейших национальных проектов, охватывающих без малого все сферы жизни, впервые начинается в текущем году. Ввиду особой значимости осуществления данных проектов Президент Татарстана дал поручения отраслевым министерствам, в том числе и Минфину РТ. Нам необходимо держать на особом контроле полное освоение целевых денег, выделяемых из федерального бюджета, и не допускать их неэффективного использования. Общий объём финансирования мероприятий в рамках реализации национальных проектов в Республике Татарстан на 2019 год составляет 19,6 млрд рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 15,1 млрд рублей, бюджета республики – 4,5 млрд рублей. 
Что касается текущего года, то за первый квартал на реализацию национальных проектов направлено 1,8 млрд рублей. Также в целях своевременной реализации мероприятий национальных проектов перед отраслевыми министерствами поставлена задача ускорить заключение государственных контрактов и обеспечить исполнение соглашений в установленные сроки с учетом достижения индикаторов оценки эффективности их реализации. 

– Министерство финансов Татарстана прикладывает большие усилия по переводу государственных и муниципальных учреждений на единую систему бухгалтерского учета и расчета заработной платы. Думаю, финансистам пришлось столкнуться с очень большим объемом работы. Когда именно планируется переход к данной единой системе?

 – В настоящее время в процессе перехода на единую систему принимают участие 6775 государственных и муниципальных учреждений. Проведена работа по конвертации данных в 98 процентах учреждений. В части заработной платы на сегодняшний день завершен процесс переноса данных в 52 процентах учреждений. После завершения перевода учреждений на единую систему бухгалтерского учёта переход будет осуществлён 1 июля текущёго года. 

– Радик Рауфович, что можно сказать об общем положении дел в экономике республики? По каким направлениям предстоит работать Минфину Татарстана в текущем году? 

– Начнём с того, что за январь – февраль текущего года рост ВРП составил 100,2 процента к аналогичному прошлогоднему периоду. За первый квартал индекс промышленного производства составил также 100,2 процента, оборот розничной торговли увеличился на 4 процента. Важным поприщем усиленной работы является бюджет, сформированный со значительным дефицитом (23 млрд рублей), который мы покрываем из остатков средств, образовавшихся в прошлые годы. Большой фронт работы предстоит и по вышеупомянутым национальным проектам. Все параметры, которые заложены в соглашениях с федеральным центром, должны быть достигнуты. Внимания требуют изменения и в бюджетном законодательстве. 
В конце прошлого года Бюджетный кодекс России дополнен понятием «налоговые расходы». Это выпадающие доходы бюджета от налоговых льгот. В текущем году на основе федеральных требований мы должны принять необходимые нормативные документы и провести оценку бюджетного эффекта от стимулирующих налоговых льгот. Соответствующее поручение дано Минфину и Министерству экономики. Также будет продолжена работа и в сфере погашения налоговой задолженности. 
В настоящее время центральные задачи для финансовых, казначейских и налоговых органов – это сохранение достигнутой динамики исполнения бюджета и продолжение активной работы с резервами как по доходам, так и в расходной части.
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