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СООБЩЕНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА

Департамент казначейства Министерства финансов Республики Татарстан по итогам открытого конкурса, состоявшегося   12  июля   2013 года на замещение вакантных должностей: 
- заместитель начальника юридического отдела, ведущий специалист-эксперт отдела исполнения программ целевых бюджетных фондов(2ед.), старший специалист 1 разряда  отдела учета и отчетности  республиканского бюджета (2ед.) Департамента казначейства МФ РТ; старший специалист 2 разряда территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Агрызского района; заместитель руководителя территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Азнакаевского района и г.Азнакаево; ведущий специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Актанышского района; специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Арского района; старший специалист 2 разряда отдела экспертизы территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Елабужского района и г.Елабуга; ведущий специалист-эксперт отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Камско-Устьинского района; ведущий специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов, специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов, специалист-эксперт отдела экспертизы территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Нижнекамского района и г.Нижнекамска; заместитель руководителя территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Новошешминского района; специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Сармановского района; заместитель руководителя территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Тетюшского района; консультант отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Чистопольского района и г.Чистополя сообщает, что в результате оценки кандидатов (на основании представленных ими документов об образовании,  прохождении гражданской  или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе выбранных конкурсных процедур) победителями конкурса признаны:
-
на должность  заместителя начальника юридического отдела Кожевникова Елена Викторовна;

-
ведущего специалиста-эксперта отдела  исполнения программ целевых бюджетных фондов  Департамента казначейства МФ РТ Габидуллина Альбина Фёдоровна;

-
ведущего специалиста-эксперта отдела  исполнения программ целевых бюджетных фондов  Департамента казначейства МФ РТ Шайдуллин Марат Фоатович;

-
на должность старшего специалиста 1 разряда отдела учета и отчетности республиканского бюджета   Департамента казначейства МФ РТ  Маленкова Анна Александровна; 

-
на должность старшего специалиста 1 разряда отдела учета и отчетности республиканского бюджета   Департамента казначейства МФ РТ  Добросмыслова Элеонора Владимировна;

- на должность старшего специалиста 2 разряда территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Агрызского района  Валиуллина Оксана Олеговна;
-
на должность заместителя руководителя территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Азнакаевского района Галиуллин Айдар Габдрафикович;
-
на должность ведущего специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения   Департамента казначейства МФ РТ Актанышского района Нуруллина Гульназ Наилевна;

-
на должность специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ  Арского района Хасанова Лилия Махмудовна;

-
на должность старшего специалиста 2 разряда отдела экспертизы территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ Елабужского района и г.Елабуга Марданшина Оксана Николаевна;

-
на должность ведущего специалиста-эксперта отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Камско-Устьинского района Хаяров Рамиль Ринатович;

-
на должность ведущего специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ  Нижнекамского района и г.Нижнекамска Камилова Гульнара Адиулловна;

-
на должность специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ  Нижнекамского района и г.Нижнекамска Гусманова Чулпан Миннашаиховна;
-
на должность специалиста-эксперта отдела экспертизы территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ  Нижнекамского района и г.Нижнекамска Зайнетдинова Лиана Ришатовна;

-
на должность заместителя руководителя  территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ  Новошешминского района Мурасов Марат Ильясович;

-
на должность специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ  Сармановского района Лотфуллина Рамиля Ахнафовна;

-
на должность заместителя руководителя территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ  Тетюшского района Зиннуров Марат Мидхатович;

-
на должность консультанта отдела исполнения бюджетов территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ  Чистопольского района и г.Чистополя Сафина Рэмзия Минхалимовна.
Претендентам, не прошедшим конкурс, документы могут быть возвращены по письменному заявлению, направленному по адресу: 420111, г.Казань, ул. Право-Булачная, д. 5, каб . 306 (отдел кадров).

Председатель комиссии
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