     Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
     на республиканском совещании 24.07.2013
     об итогах исполнения консолидированного 
     бюджета РТ за 1 полугодие 2013г.и задачах на 2013г. 
     с участием Президента РТ Р.Н.Минниханова.

Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемые участники совещания! 

В процессе исполнения бюджета в 1 полугодии 2013 года работа финансовых органов была направлена на решение задач, поставленных Президентом Республики Татарстан на коллегиях по итогам года и 1 квартала. Отмечу, что все протокольные поручения, сроки исполнения по которым наступили, Министерством финансов выполнены. Работа над реализацией поручений с более длительными сроками продолжается в соответствии с утвержденным графиком. 
В 1 полугодии 2013 года в консолидированный бюджет Республики Татарстан поступило 89,5 млрд. рублей (51% к годовому плану), в том числе: налоговые и неналоговые доходы – 75,1, безвозмездные поступления – 14,4 млрд. рублей. 
В бюджет республики налоговые и неналоговые доходы поступили в объеме 57,8 млрд. рублей. Плановое назначение исполнено на 49,6 процентов.
Марат Адипович дал достаточно подробную характеристику ситуации, сложившейся в республике в 1 полугодии, по мобилизации доходов. 
В своем выступлении хочу остановиться на вопросах поступлений отдельных видов налогов и проблемах при их мобилизации. Решение этих проблем в текущем году особенно важно в связи с необходимостью обязательного выполнения доходной части бюджетов всех уровней и покрытия дефицита бюджета республики для обеспечения безусловных выплат повышенной заработной платы работникам бюджетной сферы по Указам Президента Российской Федерации.

Сначала о налогах, полностью зачисляемых в бюджет республики.
В первую очередь речь идет о самом крупном налоге бюджета республики – налоге на прибыль. 
Налог на прибыль поступил в объеме 22,8 млрд. рублей, исполнение к плану составило 50,7 процента. 
Министерством финансов Республики Татарстан проводится мониторинг с охватом в 1 тыс. 79 налогоплательщиков, обеспечивающих 90% поступления налога на прибыль. Анализируя поступления налога от этих предприятий, необходимо отметить, что ситуация здесь неоднозначная. Из общего круга предприятий, охваченных мониторингом, 616 предприятий или 57 % обеспечили рост налога по сравнению с прошлым годом на 4,5 млрд. рублей. 
В тоже время 463 предприятия снизили по сравнению с прошлым годом платежи на 11 млрд. рублей. Столь разные показатели по уплате налога на прибыль сложились по итогам полугодия по различным объективным и субъективным причинам. Они требуют детального анализа по отчетам компаний за 1-ое полугодие. Срок отчетности законодательно установлен в конце месяца. Учитывая большую значимость налога на прибыль для формирования бюджета, мы должны максимально расширить круг анализируемых предприятий и совместно с отраслевыми министерствами, налоговой инспекцией детально проанализировать итоги 1-го полугодия и определить перспективы до конца года. Срок этой работы предлагаю установить до 1 сентября текущего года.

Далее хочу кратко охарактеризовать ситуацию с поступлением акцизов.
Их мобилизовано в сумме 7,4 млрд. рублей с выполнением  годового плана на 49 процентов. 
Динамика поступления акцизов на алкоголь в 1-ом полугодии положительная. По расчетам ОАО «Татспиртпром» во 2-ом полугодии также ожидается положительная динамика производства и, соответственно, поступлений акцизов.
Далее о поступлениях акцизов на нефтепродукты. 
Необходимо отметить, что к концу полугодия обозначилась тенденция снижения объема акцизов. Одна из основных причин здесь – переход товаропроизводителей на выпуск нефтепродуктов более высокого качества, которые в результате изменений федерального законодательства облагаются по пониженным ставкам.
К сожалению, повлиять на объем поступлений акцизов на нефтепродукты мы не можем -  они поступают с единого счета Российской Федерации. Учитывая, что акцизы, поступающие в бюджет республики, формируют Дорожный фонд Республики Татарстан, могут возникнуть вопросы по реализации Программы дорожных работ.
Акцизы на пиво. Поступления по ним снизились на 575 млн. рублей. Для того, чтобы пояснить тенденции в производстве пива, приведу три цифры. В целом по Российской Федерации за 6 месяцев производство пива снизилось на 14%. Пивоваренная компания ОАО «Булгарпиво» за 6 месяцев увеличила показатели на 9%. Компания «Эфес» снизила объем реализации подакцизного пива на 46%. 

Следующий вопрос – исполнение местных бюджетов.
За 1 полугодие текущего года в местные бюджеты налоговые и неналоговые доходы поступили в сумме 17,3 млрд. рублей, что составляет 51% к годовому плану. 
Это достаточно неплохой показатель. Кроме того, имеется положительная тенденция роста к прошлому году доходов в целом и в разрезе отдельных налогов. 
Между тем, в отдельных регионах исполнение по налоговым и неналоговым доходам сложилось ниже 50% от годового плана, их вы видите на экране. 
Это недостаточное исполнение вызвано проблемами в мобилизации отдельных видов налогов и, в первую очередь, по самому крупному из них – налогу на доходы физических лиц.
Общая сумма налога, поступившего в консолидированный бюджет Республики Татарстан составила 22,7 млрд.рублей, в том числе в бюджет республики – 13,3, в местные – 9,4 млрд. рублей. Процент выполнения плана по видам бюджетов вы видите на экране. 
Несмотря на положительное исполнение НДФЛ в целом, динамика помесячного поступления НДФЛ в 1-ом полугодии текущего года сложилась более низкими темпами, чем в 2012 году. Кроме того, наблюдается замедление темпов роста поступления налога. В июне в отдельных регионах отмечается снижение поступления НДФЛ относительно предыдущего месяца. 
Одна из причин сложившейся ситуации – наличие сумм не перечисленного в бюджет налога с выплаченной заработной платы. В этом направлении налоговыми органами ведется системная и серьезная работа, за что хочу поблагодарить работников налоговой службы. 
Завершая вопрос по поступлениям НДФЛ в текущем году, акцентирую ваше внимание на необходимости дальнейшего усиления нашей совместной работы с налоговыми органами, муниципальными образованиями по максимальной мобилизации данного налога в бюджет и взыскания не перечисленных сумм налога с начисленной и выплаченной заработной платы.

Отдельно хочу остановиться на вопросе задолженности в бюджет инвесторов республиканского значения. 
Как положительное можно отметить, что большинство инвесторов задолженность погасили и обеспечивают текущие платежи. 
Земельный налог поступил в местные бюджеты в сумме 3,2 млрд. рублей, что составляет 58% к плану.  В целом по итогам за полугодие имеется положительная динамика. Вместе с тем, в девяти муниципальных районах произошло снижение поступлений по сравнению с прошлым годом. 
Недостаточными темпами проходит сокращение недоимки по земельному налогу. За полгода она сократилась только на 7% и составила 181,3 млн. рублей. Более того - в 14 муниципальных образованиях недоимка увеличилась, причем в семи из них ее рост составил более чем в 1,5 раза. 
Особо акцентирую Ваше внимание на земельном налоге, поскольку он является местным налогом и полнота его сбора полностью зависит от работы на местах. В связи с этим Вам необходимо усилить работу по полноте и своевременности мобилизации земельного налога в бюджет, погасить недоимку и обеспечить текущие платежи.

Налог на имущество физических лиц, при сроках уплаты в четвертом квартале, поступил в местные бюджеты в сумме 109 млн. рублей или 18% к годовому плану. Положительным фактором является его рост по сравнению с прошлым годом в 2 раза.
Обращаю Ваше внимание, что несмотря на снижение недоимки более чем на треть, ее объем для муниципалитетов остается значительным и составляет 104 млн. рублей. Наибольшие суммы недоимки имеются в районах и городах, которые вы видите на экране.
Необходимо отметить, что количество недоимщиков по республике достаточно велико. При этом, суммы недоимки зачастую незначительны. Поэтому во многих случаях недоимка может числиться за должником годами. Вместе с тем, данная недоимка является прямым резервом местных бюджетов и здесь необходимо проводить кропотливую работу по ее взысканию.

Неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет республики в сумме 5,7 млрд. рублей, превысив показатель 2012 года на 548 млн. рублей. Исполнение уточненного годового назначения составило 62%. 
В бюджет Республики Татарстан неналоговые доходы поступили в сумме 3 млрд. рублей или 60 процентов от уточненного годового плана. 
В  местные бюджеты неналоговые доходы поступили в сумме 2,7 млрд. рублей,  что составляет 64 процента от годового планового задания.  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года доходы местных бюджетов от неналоговых доходов увеличились на 18 процентов или на 421 млн. рублей. 
Отмечая в целом положительную динамику поступления неналоговых доходов в местные бюджеты, необходимо отметить, что семь районов имеют исполнение планового назначения менее 50%. 
По видам неналоговых доходов хочу акцентировать Ваше внимание на доходах от аренды земли и имущества.
Доходы от аренды земли   поступили в местные бюджеты в сумме 967 млн.рублей, что составляет 52% к годовому плану. К прошлому году рост поступлений составил 122 млн. рублей или 14%.  Вместе с тем, снижение поступлений по аренде земли допущено в 17-ти муниципальных районах. 
Кроме того, рост задолженности наблюдается в 34-х регионах. 

Доходы от сдачи в аренду имущества  поступили в местные бюджеты в сумме 174 млн. рублей. По этому виду доходов показатели положительные – уровень прошлого года превышен на 15%, к годовому плану исполнение составляет 55%. Вместе с тем, низкое исполнение доходов от аренды имущества имеют районы. 
По доходам от сдачи в аренду имущества имеется негативная тенденция роста задолженности. С начала года она выросла на 3% и составила 415 млн. рублей в 28-ми районах и городах республики. 

Несколько слов - о сборе средств в Государственный жилищный фонд.
На сегодняшний день приняты обязательства по платежам в ГЖФ на сумму 7 млрд. 952 млн. рублей. За 1 полугодие 2013 года на Программу социальной ипотеки поступило 4 млрд. 167 млн. рублей. 
Из этой суммы 75 крупных предприятий и 32 независимые нефтяные компании перечислили 3 млрд. 379 млн. рублей.  
В отношении районов и городов республики - большинство из них добросовестно выполняют принятые обязательства по платежам в ГЖФ. При годовом плане в 355 млн. рублей поступило  163 млн. рублей или 46% . 
Вместе с тем, имеются отдельные регионы, которые не смогли обеспечить в 1 полугодии своевременное поступление платежей (16 регионов). 
Прошу руководителей предприятий, глав районов и городов провести необходимую работу по устранению отставания в платежах.    

Далее - об исполнении расходной части бюджета.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 85,6 млрд. рублей, или 45% к годовому плану. 
Расходы бюджета республики в 1 полугодии составили 70,7 млрд. рублей. Трансферты местным бюджетам перечислены в 1 полугодии полностью в соответствии с утвержденной росписью в сумме 16,5 млрд. рублей.   
Расходы местных бюджетов в 1 полугодии 2013 года с учетом межбюджетных трансфертов составили 32,1 млрд. рублей.
Одновременно с планомерным финансированием бюджетных расходов плательщики «отрицательных» трансфертов своевременно  выполнили свои обязательства по ежемесячному перечислению межбюджетных субсидий в бюджет республики. 
Запланированные на 1 полугодие «отрицательные» трансферты в сумме 656,7 млн. рублей перечислены в полном объеме. 
Прошу и в дальнейшем своевременно осуществлять законодательно утвержденные платежи в бюджет республики. 

Поступившие в первом полугодии доходы позволили полностью выплатить заработную плату с начислениями и профинансировать запланированные расходы бюджетов всех уровней республики. Государственные и муниципальные учреждения завершили 1 полугодие без просроченной кредиторской задолженности по социально значимым расходам. 

Особое внимание в процессе исполнения бюджета уделялось выполнению Указов Президента Российской Федерации. Контроль за их выполнениями осуществляется на основе достижения субъектом Российской Федерации установленных значений индикаторов по итогам года. Индикаторы можно подразделить на две основные группы  -  повышения заработной платы и решения отраслевых задач.
Для достижения в Республике Татарстан первой группы индикаторов с 1 января произведено увеличение размера   тарифной ставки первого разряда (с 4611 до 5 205 рублей - до уровня МРОТ), а также увеличены  размеры отдельных надбавок и доплат.  Это позволило увеличить в среднем размер заработной платы на 10%, а в учреждениях дошкольного образования в среднем на 65%. 
В результате по итогам первого полугодия индикаторы по повышению заработной платы достигнуты, кроме двух индикаторов. Для выполнения всех индикаторов до конца текущего года еспублике Татарстан  с 1 июля повышена оплата труда педагогическим работникам дошкольных учреждений образования и педагогическим работникам (за исключением учителей общеобразовательных учреждений) в среднем на 7 – 10 процентов. Увеличены размеры отдельных надбавок и доплат среднему и младшему медицинскому персоналу учреждений здравоохранения, специалистам учреждений культуры, социальным работникам.  
Названные мероприятия финансируются, в основном, за счет бюджетных ассигнований. В тоже время одним из источников финансирования повышенной заработной платы является эффективное и экономное расходование бюджетных и привлечение внебюджетных средств.
По информации финансовых органов муниципальных районов и городских округов в 2013 году на повышение заработной платы будет направлено за счет проведения оптимизационных мероприятий и привлечения внебюджетных источников 194 млн. рублей. 
По государственным учреждениям также должны быть проведены мероприятия по оптимизации неэффективных расходов и высвобождающиеся средства в сумме 130 млн. рублей должны быть направлены на повышение оплаты труда работников бюджетных учреждений. Для этого министерствам было поручено разработать конкретный план по повышению эффективности расходов – на сегодня эта работа министерствами продолжается. В связи с этим прошу руководителей республиканских министерств завершить ее в ближайшее время.

Вторая группа индикаторов по итогам полугодия также, в основном, выполняется. По тем индикаторам, которые на сегодня не достигнуты, министерствами представлены соответствующие обоснования и расчеты, показывающие, что при выполнении запланированных мероприятий  заданные параметры будут достигнуты по итогам 2013 года.
Завершая характеристику выполнения индикаторов, включенных в «дорожные карты», отмечу, что их выполнение будет непосредственно влиять на распределение и получение средств из федерального бюджета при выделении второго транша на повышение  заработной платы работникам бюджетной сферы в рамках реализации Указов Президента Российской Федерации. Информацию о выполнении индикаторов субъектами Российской Федерации в Минфин России будут предоставлять отраслевые федеральные министерства и ведомства. В связи с этим мы совместно с республиканскими министерствами должны обеспечить выполнение всех индикаторов и отработать с федеральными органами все возникающие вопросы.

В 2013 году в республике продолжается реализация программ модернизации образования, по ремонту и строительству школ, сельских клубов и ФАПов.
В рамках Программы стратегии развития образования в Республике Татарстан «Килэчэк»-«Будущее» в 2013 году активно реализуются мероприятия как по модернизации системы общего образования: оснащение школ предметными кабинетами, компьютерной, мультимедийной техникой, средствами коммуникаций, спортивным оборудованием и инвентарем, оборудованием для медицинских кабинетов, школьных столовых, для проведения государственной (итоговой) аттестации, приобретение школьных автобусов, пополнение фондов школьных библиотек, повышение квалификации, профессиональная переподготовка руководителей и учителей школ, так и мероприятия по развитию дошкольного, профессионального образования.  В 1-ом полугодии финансирование расходов Программы произведено на 53,1% в объеме 1,1 млрд. рублей.
Распоряжением Правительства республики утвержден перечень объектов капитального ремонта общеобразовательных школ на 2013 год на сумму 2,5 млрд. рублей
Перечнем предусмотрен капитальный ремонт 162 общеобразовательных школ. 

В первом полугодии 2013 года из бюджета Республики Татарстан выделено на строительство и реконструкцию объектов культуры 792 млн. рублей, в том числе 500 млн. рублей  на реализацию Программы «Сельские клубы».

На реализацию мероприятий, направленных на совершенствование первичной медико-санитарной помощи населению Республики Татарстан в 2013 году выделены ассигнования в сумме 330 млн. рублей, предназначенные на строительство, капитальный ремонт ФАПов, капитальный ремонт 25-ти врачебных амбулаторий, 7-ми участковых больниц и 7-ми городских поликлиник.

Несколько слов о реализации в текущем году Республиканской адресной программы по проведению капитального ремонта многоквартирных домов. Годовой объем средств по программе должен составить 4,7 млрд. рублей. 
Обращаю Ваше внимание, что за счет средств местных бюджетов на реализацию программы должно быть направлено 1,1 млрд. рублей. Большинство свои обязательства выполняют. Только в пяти регионах процент исполнения составляет от 30 до 40%. Это – Мамадышский район (30%), г.Набережные Челны (30%), Нижнекамский район (33%), Менделеевский район (37%), г.Казань (40%). 
В связи с этим, прошу руководителей муниципальных образований принять меры по своевременному направлению средств. 

О проверочной работе.
В 1 полугодии Департаментом казначейства проводились проверки целевого и эффективного использования бюджетных средств. Проведены 194 проверки. В результате проведенных проверок установлено нецелевое использование бюджетных средств в сумме 4,5 млн. рублей, неэффективное использование бюджетных средств – 88 млн. рублей. На нарушителей были наложены административные штрафы. Материалы проверок направлялись в надзорные органы.   
В соответствии с Планом по контрольно-ревизионной деятельности проведены проверки правильности начисления и выплаты заработной платы по новой системе оплаты труда работникам 325-ти учреждений культуры, 118-ти учреждений молодежной политики и 33-х учреждений физической культуры и спорта. По результатам проверок выявлена переплата по заработной плате в общей сумме 32 млн. рублей.

По поручению Президента Республики Татарстан продолжается работа по снижению количества и стоимости несостоявшихся торгов. 
В данном вопросе наблюдается положительная динамика: удельный вес контрактов, заключенных по итогам несостоявшихся торгов в первом полугодии 2013 года по сравнению с прошлым годом снизился в 2 раза и составил порядка 10 процентов.
В связи с этим необходимо продолжить соответствующую работу с заказчиками и уполномоченными органами по дальнейшей минимизации количества закупок по запросам котировок.

Завершая блок о проведенных в 1 полугодии мероприятиях, остановлюсь на вопросе кредиторской задолженности.
По итогам 6-ти месяцев общий объем кредиторской задолженности республиканских учреждений без текущей задолженности по капвложениям составил 454 млн. рублей с ростом по сравнению с началом года на 156 млн. рублей. Вся кредиторская задолженность обеспечена лимитами бюджетных обязательств. Просроченной кредиторской задолженности не имеется. 
По муниципальным образованиям общая сумма задолженности составляет 703 млн. рублей, которая по сравнению с началом года увеличилась на 111 млн. рублей, или на 19 процентов. Просроченной кредиторской задолженности не имеется. 
До конца года руководителям министерств, ведомств, органам местного самоуправления необходимо принять все меры по максимальному сокращению кредиторской задолженности. 

Следующий блок вопросов - подготовительная работа по формированию бюджета на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов. 
Для этого Министерством финансов совместно с Министерством экономики Республики Татарстан утвержден и направлен в республиканские министерства и ведомства график подготовки и рассмотрения проектов законов, документов и необходимых материалов. 
В настоящее время работы ведутся согласно графика. Министерством экономики проводится работа с муниципальными образованиями по вопросам согласования прогнозов социально-экономического развития районов, городов. Министерство финансов проводит работу по анализу изменений федерального бюджетного и налогового законодательства, формированию собственных нормативных актов, необходимых принятию до начала составления бюджета, определяются подходы к формированию доходной и расходной частей бюджета. На сегодня нами предварительно согласованы с Президентом республики индексы-дефляторы на 2014-2016 годы. Их вы видите на экране. Определены предварительные объемы доходов и расходов бюджета в условиях действующего законодательства.  
Одновременно Центром экономических и социальных исследований совместно с отраслевыми министерствами республики ведется большая работа по формированию нормативов финансового обеспечения муниципальных и государственных учреждений на 2014 год. В результате данной работы на рассмотрение правительства республики будут внесены 32 нормативных правовых акта, устанавливающих нормативы финансовых затрат и содержания имущества учреждений на 2014 год и порядки, регламентирующие методики расчета данных нормативов. В области образования необходимо принять 13 нормативных правовых актов, в отрасли культуры и социальной политики – по 2 документа, молодежной политики, физкультуры и спорта – 4, в отрасли здравоохранения – 9 документов. 
Завершение работы в соответствии с согласованным графиком планируется по большинству документов в 1-ой декаде августа.

Вы также должны вести подготовительную работу по формированию бюджетов муниципальных районов, городских округов и поселений. Рассмотрение межбюджетных взаимоотношений бюджета республики и местных бюджетов планируется в августе месяце текущего года.

Несколько слов о бюджетных новшествах.
Как вам известно, с 2014 года на программный формат переходит федеральный бюджет, субъекты Российской Федерации вправе осуществить поэтапный переход. Такой переход мы планировали проделать, начиная с 2014 года. Для этого был разработан экспериментальный программный бюджет в условиях 2013 года. Утвержден перечень государственных программ Республики Татарстан. Установлены сроки их разработки и утверждения с конкретными исполнителями. Сегодня работа над государственными программами продолжается. По мере их разработки и утверждения часть государственных программ может войти составной частью в бюджет 2014 года. От традиционной формы составления бюджета в переходный период мы также можем не отказываться. 
Одновременно необходимо иметь ввиду то обстоятельство, что средства из федерального бюджета с 2014 года будут выделяться нам на софинансирование только государственных программ Республики Татарстан, которые должны соответствовать целям и задачам федеральных государственных программ. В федеральном бюджете планируется уже на стадии его формирования максимально распределить субвенции и субсидии для субъектов Российской Федерации. 
В связи с этим в августе текущего года нам с отраслевыми министерствами необходимо сформировать обоснованную потребность в федеральных средствах по всем направлениям выделяемых субвенций и субсидий. Предстоит также отработать совершенно новое направление по выделению софинансирования из федеральных государственных программ. На этой стадии в результате работы с федеральными отраслевыми министерствами требуется определить направления софинансирования и по этим направлениям разработать и включить в наш бюджет государственные программы республики. Новые государственные программы Республики Татарстан должны быть разработаны в рамках существующих долгосрочных целевых республиканских программ и текущего финансирования.

Имеются и другие изменения федерального налогового и бюджетного законодательства на 2014 год. Они отрицательно повлияют на бюджет республики.
Ряд законопроектов находятся в Государственной Думе в стадии рассмотрения, которые вносят изменения в статьи 218, 219, 220 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» (в части налога на доходы физических лиц). Кроме того, ряд законопроектов направлены на снижение налога на прибыль (изменения в статьи 265 и 272 части второй Налогового кодекса).
Суммарные выпадающие доходы бюджета Республики Татарстан в 2014 году по вновь принимаемым решениям оцениваются в объеме около 3,0 млрд. рублей.
Одновременно в 2014 году будет увеличиваться нагрузка на расходную часть бюджета республики, обеспечиваемую за счет собственной доходной базы. Из федерального бюджета на бюджеты субъектов Российской Федерации передается ряд мероприятий.  
Общая стоимость дополнительных расходов в 2014 году оценивается в сумме 2,4 млрд. рублей.
Таким образом, утяжеление бюджета Республики Татарстан в 2014 году дополнительно составит порядка 5,4 млрд. рублей. 
В настоящее время проводится работа с федеральными органами по минимизации возможных отрицательных последствий для бюджета республики в связи с изменениями федерального законодательства.

Одновременно в Бюджетный кодекс России внесены поправки, касающиеся межбюджетных отношений.  Часть из них внесена в июле в Бюджетный кодекс Республики Татарстан, вторая часть будет внесена в Государственный Совет Республики Татарстан в сентябре текущего года.
Принятые поправки устанавливают определение объема дотаций муниципальным образованиям исходя из критерия выравнивания расчетной бюджетной обеспеченности, порядок определения данных критериев, а также другие законодательные ограничения.
Одновременно в Бюджетный кодекс Республики Татарстан внесена поправка, которая обязывает зачислять в местные бюджеты не менее 10 % акцизов на нефтепродукты с распределением по муниципалитетам исходя из протяжённости дорог, находящихся в их собственности. 
Вторая часть поправок будет внесена в Государственный Совет в сентябре. Для их разработки в Государственном Совете создана рабочая группа под руководством Председателя Комитета по бюджету, налогам и финансам Мурада Асфандияровича Гадыльшина. Задача рабочей группы – внести поправки, касающиеся: 
- перераспределения нормативов зачисления налога на доходы физических лиц между бюджетами субъектов и местными бюджетами с целью решения вопроса предоставления бюджетам субъектов дополнительных доходов для финансирования передаваемых с 2014 года расходов на обеспечение учебного процесса в детских дошкольных образовательных учреждениях;
- дополнения к вопросам государственного и муниципального финансового контроля;
- порядка разработки государственных программ, перехода на программный бюджет.

[bookmark: _GoBack]Исходя из вышеизложенного необходимо подчеркнуть, что 2013 год будет не простым в вопросе мобилизации доходов с учетом нестабильной макроэкономической ситуации. Формирование бюджета на 2014-2016 годы также будет проходить в сложных условиях в свете предстоящих изменений в федеральное налоговое и бюджетное законодательство.
Для успешного и качественного исполнения бюджета нам необходимо усилить работу по сбору доходов и наиболее рационально и эффективно использовать средства расходной части, включая бюджетные и внебюджетные источники. 

Благодарю за внимание.
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