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на республиканском совещании 17.07.2019
об итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 1 полугодие 2019г.и задачах на 2019г. 
с участием Президента РТ Р.Н.Минниханова.


Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания! 

В 1 полугодии 2019 года доходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 151 млрд. рублей, в том числе налоговые и неналоговые доходы поступили в объеме 137,7 млрд. рублей. 
Исполнение консолидированного бюджета республики в сравнение со среднероссийскими показателями и показателями по Приволжскому Федеральному округу вы видите на экране.
Бюджет республики по налоговым и неналоговым доходам исполнен на 115,6 млрд. рублей.
В местные бюджеты мобилизовано 22,1 млрд. рублей. 

Учитывая, что предыдущим докладчиком сделан достаточно широкий обзор состояния доходов консолидированного бюджета, остановлюсь на отдельных видах доходов, по которым имеются вопросы.

Третью часть доходов консолидированного бюджета занимает налог на прибыль. Его поступление за шесть месяцев составило 49,9 млрд. рублей.
Анализируя распределение в 1 полугодии налога на прибыль, необходимо отметить, что по ряду отраслей допущено снижение налога на прибыль.  
В рамках анализа налога на прибыль, мы осуществляем текущий мониторинг финансово-хозяйственной деятельности свыше одной тысячи организаций. Эти организации обеспечивают 90 процентов поступления налога на прибыль. 
За отчетный период шестьсот пятьдесят пять из них обеспечили рост на 7,7 , пятьсот семнадцать снизили платежи на 6,9 млрд. рублей.

Аеруча үсеш күрсәткән оешмалар һәм салым буенча керемнәрен җитди киметкән оешмалар экранда тәкъдим ителгән.
29 июльдә – агымдагы елның яртыеллыгы өчен салым түләүчеләрнең хисапларын тапшыруның соңгы көне. Алынган белешмәләр нигезендә безгә салым органнары, Икътисад министрлыгы, тармак министрлыклары, оешмалар белән бергәләп аерым салым түләүчеләрнең табышка салым киметүләренең сәбәпләрен тикшерергә кирәк.   

Следующий по значимости источник дохода бюджета - налог на доходы физических лиц. Он распределяется между уровнями бюджетов. За 1 полугодие налог поступил в консолидированный бюджет республики 37,2 млрд. рублей. В бюджет республики зачислено 69 процентов налога, в местные – 31 процент.
Динамика поступлений по налогу сложилась положительная, темп роста составил 7,2% к аналогичному периоду.
При этом хочу акцентировать ваше внимание, что среднероссийский темп роста - 108,8 процентов. Также хочу отметить, что темп роста НДФЛ в 1 полугодии текущего года ниже темпов роста за предыдущие 2 года.
При этом, в 7-ми муниципалитетах поступления по налогу сложились ниже запланированного уровня, учтенного при формировании бюджета на 2019 год. В отдельных муниципалитетах данное снижение может быть частично компенсировано за счет погашения недоимки. В связи с этим прошу усилить работу межведомственных комиссий для обеспечения поступлений по налогу в запланированных объемах.

Поступления акцизов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составили 16,9 млрд. рублей. 

Поступление налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет республики составило 6,6 млрд.рублей. 
Отмечу, что по сравнению с прошлым годом по налогу на вмененный доход 24 региона имеют отставание. 
В отношение налога, взимаемого по упрощенной системе налогообложения – 3 региона имеют отставание поступления налога, которое также может быть перекрыто недоимкой. 

Теперь о недоимке в целом.
По состоянию на 1 июля текущего года она составила 4,1 млрд. рублей без учета текущих платежей банкротов и налогоплательщиков, находящихся в стадии ликвидации. По сравнению с началом года она снизилась на 185 млн. рублей. 
Здесь обращаю Ваше внимание, что сегодня идет достаточно напряженное исполнение бюджета, в связи с колебаниями мировых цен на нефть и нефтехимическую продукцию. 
Учитывая, что недоимка является одним из основных резервов для выполнения плановых заданий по доходам, я обращаюсь к главам муниципальных районов и городских округов о необходимости усиления совместной работы по безусловному сокращению недоимки по налогам.

Несколько слов о поступлениях в бюджет республики федеральных средств. 
Из федерального бюджета за 1 полугодие 2019 года поступило 12,9 млрд.рублей. 
По сравнению с предыдущими годами динамика поступлений положительная.

Следующий вопрос - сбор средств в Государственный жилищный фонд.
В целях реализации Программы социальной ипотеки на 2019 год принято обязательств – на 7 , поступило 3,4 млрд. рублей. 

Далее - об исполнении расходной части бюджета в 1 полугодии 2019 года.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 137,5 млрд. рублей. Расходы республиканского бюджета произведены в сумме 116,2 млрд. рублей. Межбюджетные трансферты из бюджета республики местным бюджетам выделены своевременно и в полном объеме в общей сумме 22,2 млрд. рублей. Расходы муниципальных образований составили 43,5 млрд. рублей.
  
Бюджетның чыгымнар буенча үтәлеше мәсьәләләрендә иң әһәмиятлеләренең берсе – хезмәт хакы буенча “май” указларын вакытында тулысынча үтәү. 
“Май указлары” нигезендә, бюджет өлкәсенең аерым категория хезмәткәрләренә ай саен эш хакын түләү, республика икътисадындагы тиешле уртача хезмәт хакыннан чыгып тәэмин ителергә тиеш.   
2019 елның алты ае дәвамында Татарстан Республикасында ирешелгән уртача хезмәт хакы күләме турында Татарстанстат мәгълүматлары, бюджет өлкәсенең аерым категория хезмәткәрләренең эш хакларын арттыру зурлыкларының үтәлүен дәлилли.  

Также пристальное внимание необходимо уделять национальным проектам, реализация которых впервые началась в текущем году.
Общий объем финансирования мероприятий в рамках реализации национальных проектов в Республике Татарстан на 2019 год составляет 23,7, в том числе за счет средств федерального бюджета – 16,8, бюджета Республики Татарстан – 6,9 млрд.рублей.
За 1 полугодие на реализацию национальных проектов направлено 8,4 млрд. рублей, освоено – 7,5 млрд. рублей.

Далее о внебюджетной деятельности.
За 1 полугодие 2019 года учреждения республиканского подчинения получили доходы от оказания платных услуг в размере 4,2 млрд. рублей, муниципальные учреждения – 1,6 млрд. рублей. 
Динамика поступления доходов от внебюджетной деятельности положительная. Вместе с тем, на слайдах вы видите, что отдельные государственные и муниципальные учреждения имеют низкое исполнение плана. В связи с этим министерствам и муниципалитетам необходимо усилить работу по привлечению внебюджетных средств.

И в завершение блока вопросов освоения бюджетных средств по объектам незавершенного строительства.
По отчету на 1 июля 2019 года сумма незавершенного строительства составила 23,2 млрд.рублей. 
Необходимо отметить положительную динамику снижения объемов незавершенного строительства. За второй квартал она снизилась на 4,3 млрд. рублей или на 15 процентов.
Также положительная динамика наблюдается среди объектов со сроками начала строительства более 3-х лет. Количество незавершенных объектов здесь снизилось до двухсот восьмидесяти шести единиц. Объем финансовых вложений по этим объектам сократился за три месяца с 12,4 до 7,1 млрд.рублей.

Теперь о мероприятиях по переводу государственных и муниципальных учреждений на единую систему бухгалтерского учета и расчета заработной платы.
Хочу доложить, что эта работа, в основном, завершена. Единая информационная система внедрена в 6 тысячах пятьсот сорока государственных и муниципальных учреждениях. План перевода выполнен на 98,6 процентов.
Необходимо в сроки, установленные «дорожной картой» обеспечить перевод оставшихся учреждений на новую систему.


Далее, о результатах проверок, проведенных в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю.  
Контрольно-ревизионными подразделениями Департамента казначейства Министерства финансов в 1 полугодии 2019 года проведено 155 проверок. 

В рамках деятельности по повышению эффективности бюджетных расходов Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам в 1 полугодии продолжена работа по осуществлению централизованных закупок. 

Среди плановых мероприятий в 1 полугодии необходимо назвать работу по законотворческой деятельности. В июне текущего года Государственным Советом Республики Татарстан утвержден отчет об исполнении бюджета республики за 2018 год, внесены изменения и дополнения в бюджет Республики Татарстан на 2019 год и плановый период 2020-21 годов, отдельные положения Бюджетного кодекса Республики Татарстан приведены в соответствие с федеральным законодательством.

 Далее о формировании бюджета на 2020-22 годы. 
Министерство финансов Российской Федерации в конце июня текущего года провело в Санкт-Петербурге семинар-совещание с министрами финансов регионов по вопросу формирования бюджета на 2020-22 годы. 
Работа по формированию консолидированного бюджета Республики Татарстан на очередной финансовый год и плановый период ведется в соответствии с Графиком, составленным совместно с Министерством экономики Республики Татарстан. 
На сегодняшний день на основе федеральных показателей разработаны индексы-дефляторы для формирования прогноза бюджета, которые согласованы с Президентом. Индексы-дефляторы доведены до министерств, ведомств, городов и районов республики. 
На республиканском уровне в полном объеме приняты нормативные акты, регулирующие вопросы налогообложения. 

Муниципальные образования также должны вести работу по формированию местных бюджетов, включая разработку муниципальных нормативных актов в части установления налоговых льгот и ставок, в соответствии с утвержденными графиками. 
Здесь обращаюсь к районам, городам о необходимости выполнения мероприятий строго в установленные сроки.
Сегодня начата разработка Центром экономических и социальных исследований совместно с отраслевыми министерствами нормативов на финансирование государственных заданий по срокам, установленным соответствующим графиком.  
Нормативы должны соответствовать основным направлениям налоговой и бюджетной политики на 2020 –22 годы.
В ближайшее время запланированы встречи с предприятиями республики по рассмотрению их бизнес-планов и планов финансово-хозяйственной деятельности.
На основе этих материалов будет сформирован прогноз консолидированного бюджета на 2020–22 годы по конкретным видам доходов.

 Также при формировании доходной части бюджета на плановый период нам предстоит серьезная работа в рамках реализации плана проведения государственной кадастровой оценки земель и объектов недвижимости, результаты которой могут повлиять на объемы земельного налога и налогов на имущество. 
В этой работе будут задействованы Министерство земельных и имущественных отношений, Министерство финансов и муниципальные образования. 

Әлеге елның августында республиканың министрлыклары һәм идарә тармаклары белән очрашулар үткәрү күздә тотыла. Максат – сценар шартлар нигезендә бюджет чаралары күләмен килештерү һәм аларның бюджет чараларына ихтыяҗларын төгәлрәк билгеләү.  
 Бер үк вакытта җирле бюджетлар белән мөнәсәбәтләрне дә ачыклау исәпләнә.  

Йомгаклап әйткәндә, барлык дәрәҗәдәге бюджетларның балансланган булуын тәэмин итү, керемнәрне тулысынча җыеп алу, расланган чыгымнарны вакытында финанслау, шулай ук чираттагы өч елга бюджетны сыйфатлы итеп формалаштыруны тәэмин итү – ел ахырына кадәр беренче чираттагы бурычларыбыз булып тора.

Чыгышым тәмам.
Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 
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