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Выступление министра финансов
РТ Р.Р.Гайзатуллина
на заседании Кабинета Министров РТ
11 сентября 2019 г. 14.00 по вопросу 
проекта консолидированного бюджета РТ
на 2020-2022 годы


Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники заседания!

До рассмотрения вопроса о проекте бюджета на предстоящие три года кратко проинформирую вас о текущем исполнении консолидированного бюджета республики.
По отчетным данным за 8 месяцев текущего года в консолидированный бюджет республики поступило доходов в сумме 211,6 млрд.рублей, в том числе налоговых и неналоговых – 191,6 млрд. рублей. Динамику по доходам вы видите на экране.
Поступившие в бюджет доходы позволили своевременно выплатить заработную плату работникам бюджетной сферы, проиндексированные социальные выплаты и пособия, оплатить коммунальные услуги бюджетных организаций, профинансировать национальные проекты, продолжить реализацию инвестиционных программ.
Агымдагы ел ахырына кадәр бюджетны сыйфатлы үтәүне тәэмин итү өчен, муниципаль берәмлекләр белән бергәләп, безгә бюджет дефицитын каплау өчен бөтен көчебезне куярга, бюджет чараларын вакытында һәм нәтиҗәле үзләштерергә, бирелгән күләмнәрдә керемнәрне тупларга, салымның түләнми калган өлешен киметергә кирәк. 
Физик затлардан кергән милек салымнарының максималь керүен тәэмин итүгә аерым игътибар бирү сорала. 
Основываясь на исполнении бюджета за 8 месяцев, изменениях законодательства нами разработан бюджет на 2020 год и плановый период 21 – 22 годов. 
Формирование доходной части бюджета осуществлялось в соответствии с «базовым» вариантом Министерства экономического развития Российской Федерации и основных показателей социально-экономического развития Республики Татарстан на 2020 – 22 годы, разработанных Министерством экономики нашей республики.
Одновременно, в прогнозе учтены изменения федерального законодательства. Они приведены на экране. 
Для выполнения задачи по привлечения инвестиций в экономику республики, поставленной Президентом Республики Татарстан, в проекте бюджета по доходам учтены действующие налоговые льготы и пролонгация отдельных льгот на планируемый период. Их перечень и объемы вы видите на слайде.

Конкретизация объемов отдельных доходных источников бюджетной системы республики на 2020 – 22 годы осуществлялась в процессе работы с хозяйствующими субъектами и муниципальными образованиями.
Вопросы финансово-хозяйственной деятельности предприятий обсуждались Министерством финансов с участием Министерства экономики, налоговой службы, отраслевых министерств. 
Одновременно рассматривались предложения муниципалитетов по формированию доходной части местных бюджетов. 
В результате этих мероприятий составлены прогнозы по поступлениям налогов во все уровни бюджетов. Прогноз по объемам доходов местных бюджетов согласован с муниципальными районами и городскими округами без разногласий.

*
Далее о доходных источниках бюджета на трехлетний период. 
В докладе будут озвучены объемы на 2020 год. Показатели на плановый период, то есть на 2021 и 22 годы, будут отражены на экране.
При оценке поступлений налога на прибыль использованы данные бизнес – проектов крупных и средних организаций республики, прогноз Министерства экономики, отчетность федеральной налоговой службы. Охвачен круг предприятий, обеспечивающих уплату порядка 60-ти процентов от общей суммы налога на прибыль. Анализ свидетельствует о прогнозном поступлении в двадцатом году налога в размере 100 млрд. рублей.
Вместе с тем, здесь нам потребуется более углубленное изучение вопроса и дополнительная совместная работа с отдельными предприятиями, имеющими консервативный подход к прогнозированию показателей на очередной финансовый год.
Поступление налога на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Республики Татарстан в двадцатом году прогнозируется в сумме 82,1 млрд. рублей или 31 процент налоговых доходов. Расчеты по налогу производились исходя из прогнозируемого Министерством экономики фонда оплаты труда, темпов его роста и среднего процента изъятия налога.
Здесь хочу остановиться на вопросе достижения прогнозных показателей. Для успешного их выполнения в 2019 году и прогноза на 2020 год необходимо обеспечить соответствующий темп роста фонда оплаты труда.
Вместе с тем, в текущем году в отдельных районах темп роста складывается ниже прогнозного. Среди них и крупнейший по доле сбора НДФЛ регион – город Казань.
Для устранения факторов снижения налога в регионах, где не достигаются запланированные темпы роста налога, необходимо провести анализ причин и выработать предложения по конкретным предприятиям с целью обеспечения выполнения прогнозных показателей в текущем и следующих годах.
Прогноз поступления акцизов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составляет 34,2 млрд. рублей. Структуру акцизов по видам подакцизных товаров вы видите на экране.
Следующий налог – налог на имущество организаций. В двадцатом году он прогнозируется в размере 21,3 млрд. рублей. При планировании учтены прогноз инвестиций в основной капитал, данные налоговой отчетности.
Җир салымы муниципаль берәмлекләр бюджетларының шактый зур керем чыганагы булып тора. Салым буенча фараз, салым хисабы һәм җирләрнең балансы нигезендә барлык муниципаль районнар һәм шәһәр округлары белән килештерелде. Аның керемнәре 7,9 млрд. сум күләмендә фаразлана. 
Поступления транспортного налога в двадцатом году оцениваются в размере 5,2 млрд. рублей. При оценке поступлений учтены данные налоговой отчетности, информация о количестве транспортных средств и льготах. 
Поступление по налогам на совокупный доход прогнозируется в сумме 13,1 млрд. рублей. Структуру налога Вы видите на слайде. Прогноз сформирован исходя из отчетов налоговых органов и динамики фактических поступлений.
Налог на имущество физических лиц, полностью зачисляемый в бюджеты муниципальных образований, в двадцатом году оценивается в сумме 2,0 млрд. рублей с учётом ограничений, вводимых федеральным законодательством по ежегодному росту размера налога по объекту налогообложения.
Неналоговые доходы консолидированного бюджета прогнозируются в объеме 12 млрд. рублей. В данный объем включены доходы от аренды и продажи земли и имущества, штрафы, экологические платежи и другие поступления. 
Сезгә тәкъдим ителгән бюджет проектында федераль бюджеттан бюджетара трансфертлар исәпкә алынмаган. Әлеге сумма Россия Федерациясе субъектлары буенча федераль бюджет турында закон проектында дотацияләр, субвенцияләр, субсидияләр һәм башка бюджетара трансфертлар тиешле дәрәҗәдә бүленгәннән соң өстәмә кертеләчәк.  
Шул рәвешле,берләштерелгән бюджетның салым һәм салым булмаган керемнәренең гомуми күләме 2020 елга 279,1 млрд. сум, 21 елга - 287,7, 22 елга - 292,7 млрд. сум күләмендә фаразлана.  

Алга таба – бюджет чыгымнары турында. 
Чыгымнар буенча Татарстан Республикасының берләштерелгән бюджеты фаразын формалаштыру алымнары Татарстан Республикасы Президенты куйган өметле бурычларны гамәлгә ашыруга юнәлдерелгән. Моның нигезендә чыгымнар төзелешенә сез слайдта күргән кирәкле индекслар – дефляторлар салынган.  
В ходе составления бюджета по расходам были проведены совещания по рассмотрению предложений республиканских министерств и ведомств, а также муниципальных районов и городских округов по расходам. 
Хочу проинформировать, что по сценарным условиям формирования расходов республиканских министерств и ведомств, бюджетов муниципальных районов и городских округов разногласий не имеется. 
В результате проведенной работы Министерством финансов Республики Татарстан составлены прогнозы по расходам на 2020 – 22 годы бюджета Республики Татарстан, 45-ти бюджетов муниципальных районов и городских округов, 911-ти бюджетов поселений, образующих консолидированный бюджет. Все бюджеты муниципальных образований прогнозируются бездефицитными.
Отмечу отдельные тенденции, характеризующие расходы бюджетов в свете решений задач, поставленных Президентом Республики Татарстан.  
Сохраняется уровень первоочередных и социально-значимых расходов. В плановом бюджете на двадцатый год они составят более 70-ти процентов от общего объема расходов. В структуре расходной части полностью предусмотрены средства на повышение заработной платы до средней в экономике отдельных категорий работников бюджетной сферы, а также учтено повышение минимального размера оплаты труда. Показатели роста расходов консолидированного бюджета на оплату труда с начала реализации майских Указов Президента России вы видите на экране.
Продолжится распределение расходов по государственным программам. Процент охвата расходов бюджета программами приведён на слайдах. Второй год в составе государственных программ найдут отражение национальные и федеральные проекты после распределения средств на их реализацию федеральными министерствами. 
В бюджете предусмотрено финансирование республиканских социально значимых мероприятий, действующих на протяжении ряда лет, с общим объемом ассигнований в 6,3 млрд. рублей. Их перечень Вы видите на экране.
Дополнительно учтена подготовка и проведение празднования столетия образования Татарской автономной республики.
Также предусматриваются расходы, ежегодно традиционно включаемые в бюджет. Их вы видите на слайде.
Отдельно хочу остановиться на вопросе формирования бюджетного послания Президента Республики Татарстан Государственному Совету в части необходимости разработки значительного количества законодательных и соответствующих подзаконных нормативных актов. Это связано с изменениями в Бюджетный кодекс Российской Федерации, которые вступают в силу с двадцатого года. 
Изменения касаются условий предоставления субсидий, субвенций, иных межбюджетных трансфертов местным бюджетам из бюджета республики, а также вопросов, связанных с регулированием государственного и муниципального долга. Потребуется принятие двух законов Республики Татарстан, тридцати пяти постановлений Кабинета Министров. Одновременно, каждый из 45-ти представительных органов муниципальных районов и городских округов должен внести изменения в положение о бюджетном устройстве и бюджетном процессе. 
На слайдах вы видите «дорожные карты» с перечнем нормативных актов и сроками их принятия. Среди ответственных исполнителей с наибольшим количеством нормативных актов – Министерство культуры – 6 постановлений, Министерство спорта – 5 постановлений; Министерство экономики – 4 постановления.
Обращаюсь к руководителям министерств с просьбой о необходимости соблюдения установленных сроков.
Следующее направление – внесение изменений в решения местных органов. Рекомендации по указанным изменениям размещены на сайте Министерства финансов.   

Далее, о характеристике расходов бюджета по конкретным направлениям.
Расходная часть бюджета в соответствии с бюджетной классификацией начинается с раздела «Общегосударственные вопросы». Общий объем расходов по разделу на 2020 год прогнозируется в сумме 18 млрд. рублей. В данный раздел входят расходы резервного фонда Правительства; содержание аппарата управления; Академии наук, архивов комитета, содержание мировых судей, предоставление грантов сельским поселениям.
Следующий раздел – «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» с суммой расходов по консолидированному бюджету в 1,5 млрд. рублей. 
Раздел «Национальная экономика» с суммой в 79,9 млрд. рублей включает в себя ряд отраслей. Среди наиболее крупных – дорожное хозяйство, расходы капитального характера, сельское хозяйство, транспорт.
В разделе «Жилищно-коммунальное хозяйство» прогнозируются расходы в общей сумме 10,1 млрд. рублей по финансированию объектов, мероприятия по реформированию ЖКХ, приемке и вводу жилья и учреждений социальной сферы.
В разделе «Охрана окружающей среды» предусматриваются расходы на содержание аппарата Министерства экологии и природных ресурсов, подведомственных учреждений, реализация природоохранных мероприятий на общую сумму 542 млн. рублей.
Далее следует наиболее крупный раздел расходов бюджета – «Социально-культурная сфера». 
Параметры расходов на социальную сферу, которые вы видите на слайде, свидетельствуют о динамике ежегодного роста данной расходной позиции. Расходы социальной сферы в консолидированном бюджете растут к базовому 19 году в 2020 году – на 5,7 процентов, в 21 году на 6,6; в 22-м году – на 7,6 процентов. 
В социально-культурной сфере наиболее значительная по объему расходов отрасль «Образование». В двадцатом году объем расходов достигнет 81,4 млрд. рублей.
В этих расходах дополнительно учтена новая сеть учреждений образования, рост контингента учащихся, содержание воспитанников кадетских интернатов, проведение итоговой аттестации.
Следующий раздел – «Здравоохранение». Общий объем расходов на содержание и развитие здравоохранения с учетом средств обязательного медицинского страхования составит 64,1 млрд.рублей. 
В бюджете республики расходы на здравоохранение включают в себя оказание высокотехнологичной помощи, содержание учреждений, обеспечивающих оказание услуг в сфере здравоохранения, централизованные закупки медикаментов и оборудования.
[bookmark: _GoBack]Следующая по объему отрасль – «Социальная политика». Общая сумма расходов здесь прогнозируется в размере 36,0 млрд. рублей. На социальную поддержку населения предусматривается 14,9 млрд. рублей.  В данных объемах предусмотрены индексированные в меру инфляции все социальные пособия и выплаты, выплачиваемые в текущем году. Кроме того, с двадцатого года по решению Президента Республики Татарстан вводятся дополнительные меры социальной поддержки для тридцати тысяч многодетных семей и других категорий граждан. Расходы по ним составят порядка четырехсот пятидесяти млн. рублей. Их вы видите на экране.
Далее следует раздел социальной сферы – «Культура, кинематография» в объеме на 2020 год в 10,5 млрд. рублей. Средства планируется направить на предоставление грантов, комплектование книжных фондов, поддержку творческих союзов, содержание музеев, театров, цирка, библиотек, творческих коллективов. Учтены единовременные пособия молодым специалистам в сельских населенных пунктах.
Расходы по разделу «Физическая культура и спорт» составляют 6,2 млрд. рублей. Средства планируется направить на обеспечение деятельности учреждений спортивной подготовки, организацию и проведение мероприятий в области массового спорта и спорта высших достижений.
По разделу «Средства массовой информации» расходы на 2020 год прогнозируются по бюджету республики в объеме 1,5 млрд. рублей, в том числе на телерадиовещание – 875 млн. рублей, периодическую печать и издательства – 613 млн. рублей. 
Киләсе бүлек – «Дәүләт һәм муниципаль бурычка хезмәт күрсәтү». Әлеге бүлек буенча чыгымнар берләштерелгән бюджетта 505 млн. сум тәшкил итәчәк. Шулай ук график нигезендә федераль бюджетка 573 млн. сум күләмендә кредитлар кайтару да каралган. 

Берләштерелегән бюджетның чыгымнар өлеше, федераль чараларны исәпкә алмыйча, 2020 елга 282 млрд. сум, 21 елга - 290,5, 22 елга - 295,3 млрд. сум күләмендә фаразлана. 
Берләштерелгән бюджет дефициты 2020 елда 2,9 млрд. сум, 21 елда - 2,8; 22 елда - 2,6 млрд. сум тәшкил итәчәк. 

Таким образом, перед нами сегодня стоит первоочередная задача – качественно и своевременно доработать необходимые изменения в Бюджетный кодекс, проекты постановлений Правительства и на их основе в законодательные сроки качественно сформировать Бюджетное послание Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан на 2020 год и на плановый период 21 и 22 годов. Сроки внесения бюджета указаны на экране.

Благодарю за внимание.
Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 
