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на республиканском совещании 17.10.2019
об итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 9 месяцев 2019г.и задачах на 2019г. 
с участием Президента РТ Р.Н.Минниханова.


Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания! 

2019 елның 9 аенда Татарстан Республикасының тупланма бюджетына 228,3 млрд. сум керем алынды. 
Россия Федерациясе субъектлары арасында җыеп алынган керемнәр күләме буенча Татарстан Республикасы бишенче урынны алды. 
Республика бюджеты 194,9 млрд. сумга үтәлде, шул исәптән салым һәм салым булмаган керемнәр - 171,5 млрд. сум тәшкил итте.
Җирле бюджетларның үз керемнәре 34,3 млрд. сум күләмендә тупланды.  

Учитывая, что предыдущим докладчиком сделан достаточно широкий обзор состояния доходов консолидированного бюджета, остановлюсь только на налогах, являющихся основными и где имеются определенные проблемы.
  
Среди доходов бюджета республики основное место занимает налог на прибыль. Поступление налога за девять месяцев составило 73,9 млрд. рублей. 
Министерство финансов Республики Татарстан продолжает мониторинг свыше одной тысячи организаций.  Эти организации обеспечивают более 90 процентов поступления налога на прибыль. За отчетный период из них 612 организаций обеспечили рост налога на 12,8 млрд.рублей, 560 организаций снизили платежи на 9,4 млрд. рублей.
Поступления от крупных налогоплательщиков по сравнению с прошлым годом выросли на 867 млн. рублей и составили 54,1 млрд. рублей. При этом 16 крупных предприятий и 8 малых нефтяных компаний имеют положительный результат на сумму 4,2 млрд. рублей, а 10 предприятий и 20 малых нефтяных компаний снизили платежи на 3,3 млрд. рублей.
28 октября – срок сдачи отчетов налогоплательщиками за 9 месяцев текущего года. Для дальнейшей работы на основе фактических результатов нам, совместно с налоговыми органами, Министерством экономики, отраслевыми министерствами, предприятиями, необходимо провести тщательный анализ организаций, в которых ожидается снижение по налогу.

Следующий основной источник доходов бюджета республики и местных бюджетов - налог на доходы физических лиц. 
За отчетный период налог поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 56,3 млрд. рублей. Динамика поступлений по налогу сложилась положительная, темп роста к уровню прошлого года составил 8,3 процента. 
Далее, обращаю ваше внимание на слайд, на котором приведен перечень крупных и средних предприятий, имеющих отставание в темпах формирования фонда оплаты труда относительно ожидаемого. Темп роста ожидается в текущем году в размере 6,4 процента. 
Прошу руководителей хозяйствующих субъектов обеспечить рост фонда оплаты труда на уровне не ниже прогноза социально-экономического развития республики не только до конца текущего года, но и в двадцатом - двадцать втором годах. 

Следующим значимым налогом для муниципалитетов является земельный налог, который поступил в сумме 5,6 млрд. рублей. Снижение поступлений по налогу относительно аналогичного периода прошлого года допущено в 10 муниципальных образованиях. 
В связи с этим, муниципалитетам необходимо максимально погасить недоимку для исполнения плановых назначений в полном объеме. 

Несколько слов о поступлениях в бюджет республики федеральных средств. 
Из федерального бюджета за 9 месяцев 2019 года поступило 21,6 млрд.рублей или 61 % от годового плана. 

Отдельно хочу остановиться на вопросе, который нам требуется отработать в текущем году. В федеральное бюджетное законодательство внесено новое понятие для налоговых льгот – «налоговые расходы». Предусмотрена обязательная ежегодная оценка эффективности налоговых льгот в соответствии с требованиями федеральных нормативных актов.
В текущем году необходимо распределить все налоговые льготы по целям и индикаторам, предусмотренным государственными программами. 
На основе этого в следующем году будет проводиться оценка эффективности налоговых расходов.
Также обращаю внимание муниципалитетов, что нормы законодательства о проведении оценки эффективности налоговых расходов для местного уровня вступают в силу с 2020 года. В связи этим вам необходимо провести мероприятия по разработке и утверждению соответствующих нормативных актов муниципального уровня.
Масштабность выполнения данной задачи подтверждает объем налоговых льгот, предоставляемых федеральными, республиканскими и местными органами власти. 

Следующий вопрос - сбор средств в Государственный жилищный фонд.
В целях реализации Программы социальной ипотеки на 2019 год организациями принято обязательств – на 6,9, поступило 5,2 млрд. рублей. 

Алга таба – 2019 елның 9 аенда бюджетның чыгым өлешен үтәүгә тукталам.  
Татарстан Республикасының тупланма бюджеты чыгымнары 212,8 млрд. сум тәшкил итте. Республика бюджеты чыгымнары 182,5 млрд. сум башкарылды. Республика бюджетыннан бюджетара трансфертлар җирле бюджетларга үз вакытында һәм тулысынча 32,8 млрд. сум күләмендә бүлеп бирелде. Муниципаль берәмлекләр чыгымнары 63,1 млрд. сум тәшкил итте.
  
Одним из основных вопросов исполнения бюджета по расходам является реализация «майских» указов по заработной плате.
По поручению Президента Российской Федерации в текущем году необходимо сохранить достигнутое в 2018 году соотношение между уровнем заработной платы вышеуказанных категорий работников и уровнем средней заработной платы в регионе. 
Данные Татарстанстата о фактически достигнутом размере средней заработной платы в Республике Татарстан в течение девяти месяцев 2019 года свидетельствуют о соблюдении параметров повышения заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы.


Также пристальное внимание необходимо уделять национальным проектам, реализация которых впервые началась в текущем году.
Общий объем финансирования мероприятий в рамках реализации национальных проектов в Республике Татарстан на 2019 год составляет 25,7, в том числе за счет средств федерального бюджета – 18,1, бюджета Республики Татарстан – 7,6 млрд.рублей.
За 9 месяцев на их реализацию направлено 15,3, освоено – 14,4 млрд. рублей.
Отмечу, что по четырем министерствам освоение средств за 9 месяцев составляет менее 20 процентов.
В целях своевременной реализации мероприятий национальных проектов отраслевым министерствам необходимо обеспечить исполнение Соглашений в установленные сроки с учетом достижения индикаторов оценки эффективности их реализации. 

Также в текущем году министерствами отрабатывались вопросы оптимизации расходов и сбора доходов от внебюджетной деятельности.

Далее о внебюджетной деятельности.
За 9 месяцев 2019 года учреждения республиканского подчинения получили доходы от оказания платных услуг в размере 6,4 млрд. рублей, муниципальные учреждения – 2 млрд. рублей. 
Динамика поступления доходов от внебюджетной деятельности положительная. Вместе с тем, отдельные государственные и муниципальные учреждения имеют низкое исполнение плана. В связи с этим министерствам и муниципалитетам необходимо усилить работу по привлечению внебюджетных средств.

И в завершение блока вопросов освоения бюджетных средств -  по объектам незавершенного строительства.
По отчету на 1 октября 2019 года сумма незавершенного строительства составила 32 млрд.рублей. 
  Работа по данному вопросу будет проводиться в соответствии с утвержденным регламентом по графику. 

Теперь о переходе государственных и муниципальных учреждений на Единую систему бухгалтерского учета и расчета заработной платы.
Основная цель внедрения Единой системы - не только повышение качества ведения учета и составления отчетности в учреждениях республики, но и создание условий для формирования целостной системы управления финансами как информационного пространства, аккумулирующего в себе все этапы бюджетного процесса от этапа планирования до составления отчетности. 
Все требования, которые ставились при разработке системы, выполнены.  
О практической работе в Единой системе бухгалтерского учета мы попросили выступить Елабужский муниципальный район. 

Далее, о результатах проверок, проведенных в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю.  
Контрольно-ревизионными подразделениями Департамента казначейства Министерства финансов за 9 месяцев 2019 года проведена 221 проверка. 

В рамках деятельности по повышению эффективности бюджетных расходов Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам в течение 9 месяцев продолжена работа по осуществлению централизованных закупок. 

Алга таба 2020-2022 елларга бюджетлар проектлары турындагы мәгълүматларга тукталам. 
11 сентябрьдә Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты утырышы узды, анда республиканың социаль-икътисадый үсеше фаразы һәм Татарстан Республикасының тупланма бюджеты проекты хупланды. 
30 сентябрьдә Татарстан Республикасы Президенты Дәүләт Советына бюджет юлламасын кертте. 7 октябрьдән 15 октябрьгә кадәр - Комитет утырышлары һәм Парламент тыңлаулары узды, Яр Чаллы, Арча һәм Яшел Үзәндә зональ киңәшмәләр үткәрелде. Республика бюджетын беренче укылышта карау буенча Дәүләт Советы сессиясе 23 октябрьдә узачак.  
Бюджет Республики Татарстан на 2020 год внесен Президентом в следующих объемах: доходы – 264,8 млрд. рублей, расходы – 267,9 млрд. рублей, с дефицитом в размере 3,1 млрд. рублей. 
Консолидированный бюджет Республики Татарстан прогнозируется в следующих объемах: доходы – 310,2 млрд. рублей, расходы – 313,1 млрд. рублей, с дефицитом в размере 2,9 млрд. рублей. 
Отдельно хочу остановиться на процессе формирования бюджета в части разработки значительного количества законодательных и соответствующих подзаконных нормативных актов. Это связано с изменениями в Бюджетный кодекс Российской Федерации, которые вступают в силу с 2020 года. 
Изменения касаются условий предоставления субсидий, субвенций, иных межбюджетных трансфертов местным бюджетам из бюджета республики, а также вопросов, связанных с регулированием государственного и муниципального долга. Сегодня приняты 2 закона Республики Татарстан, разрабатываются тридцать пять постановлений Кабинета Министров. 

В настоящее время районам, городам республики необходимо активно провести работу по формированию местных бюджетов. 
При этом необходимо учесть, что при внесении корректировок в действующие муниципальные акты по налогам изменения в них должны быть приняты до внесения проектов решений о бюджете в представительные органы. Это касается земельного налога и налога на имущество физических лиц. Министерство финансов проводит мониторинг по данному вопросу. На сегодня в 18-ти районах эта работа не завершена. Прошу обеспечить принятие изменений в установленные законом сроки. 
Кроме того, в связи с изменениями Бюджетного кодекса Российской Федерации и Бюджетного кодекса Республики Татарстан каждый из 45-ти представительных органов муниципальных районов и городских округов должен внести изменения в положение о бюджетном устройстве и бюджетном процессе. 
Одновременно с формированием нормативов финансового обеспечения в настоящее время разрабатываются и согласовываются плановые показатели при оказании платных услуг на 2020 год.

Җирле бюджетларны кабул итүгә килгәндә, әйтергә кирәк, алар республика бюджеты кебек үк өч еллык чорга, ягъни 2020 елга һәм 2021-2022 елларның планлы чорына раслана. 
Хәзерге вакытта 2020-2022 елларга керемнәр, чыгымнар һәм бюджетара трансфертлар күләмнәре муниципалитетларга җиткерелгән.
  Муниципаль сессияләрдә 2020-2022 елларга җирле бюджетлар турында карарларны раслаган вакытта керемнәр һәм чыгымнар буенча Финанс министрлыгында килештерелгән күрсәткечләрне сакларга һәм җирле бюджетларны дефицитсыз кабул итәргә кирәк. 

Йомгаклап әйткәндә, бүгенге көндә безнең алда түбәндәге бурычлар тора. 
Беренчедән, бюджетның керем өлешен сыйфатлы үтәүне тәэмин итү, салымның вакытында түләнми калган өлешен киметү, үз вакытында, нәтиҗәле һәм тулы күләмдә республика бюджеты чараларын һәм федераль акчаларны үзләштерү.
 Икенчедән, республика бюджетын карау һәм раслау. Муниципалитетларга исә төбәк мөнәсәбәтләрендә салым салу, бюджет корылышы һәм бюджет барышы мәсьәләләрендә тиешле карарлар кабул итү. Алга таба – килештерелгән график нигезендә җирле бюджетларны раслау.

Чыгышым тәмам.
Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 
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