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Выступление министра финансов на 

Парламентских слушаниях 7 октября

по вопросу проекта бюджета на 2009 год 

и плановый период 2010-2011 годов 

Уважаемый Председатель Государственного Совета!

Уважаемые депутаты Государственного Совета!

Уважаемые приглашенные!

В соответствии со статьями 76 и 94 Конституции республики и статьей 61 Бюджетного Кодекса Республики Татарстан Пре​зидентом внесен на рассмотрение Государственного Совета законопроект о бюджете на очередной, 2009-ой год и плановый период 2010-11 годов.

Прогноз бюджета на очередной год и плановый период составлен с учетом ожидае​мого исполнения консолидированного бюджета республики, проекта Закона о федеральном бюджете на 2009-2011 годы, прогноза социально-экономического развития республики, принятых изме​нений в федеральное и республиканское налоговое и бюджетное законодательст​ва.

В соответствии с Законом Республики Татарстан от 6 августа 2008 года № 72-ЗРТ в структуру проекта закона в качестве обязательных параметров включены прогнозируемые доходы бюджета Республики Татарстан по группам, подгруппам и статьям кода вида доходов, а также распределение бюджетных ассигнований по разделам и подразделам, целевым статьям и видам расходов классификации расходов бюджетов на очередной финансовый год и плановый период.

Доходная часть бюджета республики на 2009-11 годы включает три группы доходов: налоговые доходы, неналоговые доходы и безвозмездные поступления.

Среди налоговых доходов наиболее объемными являются налог на доходы физических лиц, налог на прибыль и налоги на имущество, составляющие 85 процентов от общей суммы налоговых доходов в консолидированном бюджете, 84 % - в бюджете республики. 

Поступление налога на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Республики Татарстан в 2009 году прогнозируется в сумме 40 млрд. рублей, в бюджет республики – 24 млрд.рублей. 

Рост по налогу обеспечивается повышением фонда оплаты труда на  20,6 процентов в 2009 году, 18,2 процента – в 2010 году и 17,4 процента – в 2011 году.  

Сумма налога на 2010 и 2011 годы прогнозируется в консолидированном бюджете в 46,5 млрд.рублей и 54,7 млрд.рублей, в бюджете республики – 27,9 млрд.рублей и 32,8 млрд.рублей.

Следующим доходным источником бюджета является налог на прибыль, поступление по которому прогнозируется в 2009 году в размере 32,6  млрд. рублей. Налог полностью поступает в бюджет республики. На 2010-2011 годы сумма налога планируется в размере 33,4 и 33,5 млрд.рублей. Расчет налога на прибыль произведен из объема прибыли, представленного в прогнозе основных показателей социально-экономического развития Республики Татарстан на 2009 -2011 годы.  По нефтяным компаниям налог на прибыль учтен в расчетах исходя из сценарных условий, принятых на федеральном уровне  на 2009-2011 годы. 

Сумма налога на имущество организаций к поступлению в бюджет республики в 2009 году прогнозируется в размере 9,2 млрд. рублей, на 2010 год прогноз составит 10,1 млрд.рублей, на 2011 – 11,1 млрд.рублей. Учтены изменения  республиканского налогового законодательства в части отмены льготы с 2009 года бюджетным и автономным учреждениям, а также по автомобильным дорогам общего пользования.

Налог на имущество физических лиц на 2009 год, полностью зачисляемый в бюджеты муниципальных образований, оценивается в сумме 300 млн. рублей, 2010 году - 321 млн.рублей, в 2011 году - 344 млн.рублей

Прогноз поступления акцизов на 2009 год в бюджет Республики Татарстан составляет 5,9 млрд. рублей, акцизов на 2010 год - 6,1 млрд. рублей, на 2011 год – 6,2 млрд.рублей. 

 Расчеты на 2009-2011 годы произведены исходя из объемов производства подакцизных товаров предприятий-производителей республики по прогнозу социально-экономического развития и динамики поступления акцизов с единых казначейских счетов. Учтены изменения ставок по группам подакцизных товаров и федеральный порядок зачисления акцизов в 2009-2011 годах. 

Поступление платежей за пользование природными ресурсами в 2009 году в бюджет республики прогнозируется в сумме 4,5 млрд. рублей. При расчете по налогу на добычу полезных ископаемых в виде углеводородного сырья  (нефти) использованы цена на нефть марки «Юралс» в размере 95 долларов за баррель и курс доллара США к рублю - 24,7 рублей. Прогноз на 2010 год составляет 4,5 млрд.рублей при цене на нефть марки «Юралс» 90 долларов за баррель и курсе доллара США к рублю 26 рублей. Прогноз на 2011 год – 4,6 млрд.рублей при цене на нефть - 88 долларов за баррель и курсе доллара США - 27,3 рубля. Расчет прогноза налога на добычу полезных ископаемых по нефти на 2009-2011 годы произведен с учетом изменений, внесенных в Налоговый кодекс в части уменьшения коэффициента, характеризующего динамику мировых цен. Необлагаемый минимум данного коэффициента с 1 января 2009 года увеличивается с 9 до 15 долларов за баррель. 

Крупным доходным источником местных бюджетов является земельный налог, поступления по которому в 2009 и последующих годах прогнозируются в размере  3,7 млрд. рублей. 

Поступление по налогам на совокупный доход в 2009 году в консолидированный бюджет прогнозируется в сумме 4,6 млрд. рублей, в 2010 году – 4,9 млрд.рублей, в 2011 году – 5,3 млрд.рублей.

В бюджете республики учтено поступление налога по упрощенной системе налогообложения в 2009 году в сумме 1,9 млрд.рублей, в 2010 году – 2,1 млрд. рублей, в 2011 году – 2,2 млрд.рублей. 

При формировании прогноза применены нормативы распределения по налогам на совокупный доход, в соответствии с положениями Бюджетных кодексов Российской Федерации и Республики Татарстан.

Поступления транспортного налога в 2009 году прогнозируются в размере 1,4 млрд.рублей. При этом учтены изменения, внесенные в законодательство о налоге и динамика его поступления за ряд лет. В 2010 году поступление составит 1,6 млрд.рублей, в 2011 году – 1,7 млрд.рублей. 

Неналоговые доходы прогнозируются на 2009 год в объеме 8,7 млрд. рублей, включая доходы жилищного фонда в объеме 5 млрд.рублей. В 2010 году прогнозируется поступление неналоговых доходов в сумме 9 млрд.рублей, в том числе жилищного фонда 5,3 млрд.рублей, в 2011 году – 9,3 млрд.рублей, в т.ч. жилфонд – 5,6 млрд.рублей..

По распределению межбюджетных трансфертов федерального бюджета по субъектам Российской Федерации  в 2009 году Республика Татарстан получит по различным направлениям 10,9 млрд.рублей, в 2010 году – 9,4 млрд.рублей, в 2011 году – 7,2 млрд.рублей. Снижение поступлений федеральных средств объясняется неполным распределением всех межбюджетных трансфертов по отдельным направлениям финансирования из федерального бюджета и завершением действия на данном этапе отдельных федеральных программ. Эта сумма в дальнейшем после распределения средств федеральных целевых программ по субъектам Российской Федерации вырастет минимум в полтора раза.

В целом в 2009 году прогнозируется поступление доходов в консолидированный бюджет республики в сумме 122,2 млрд. рублей, в том числе собственных доходов – 111,3 млрд. рублей, федеральных средств – 10,9 млрд.рублей. В 2010 году – 130 млрд.рублей, в 2011 году – 138,1 млрд.рублей. Прогнозные объемы бюджета республики: 2009 год – 97,4 млрд.руб., 2010 год – 102,4 млрд.руб., 2011 год – 106,9 млрд.рублей.

Перехожу к характеристике расходов бюджета

При планировании расходной части бюджета на 9-ый - 11-ый годы использовались индексы-дефляторы, разработанные федеральными органами для формирования федерального бюджета и сценарные условия прогноза социально-экономического развития республики, разработанные Министерством экономики Республики Татарстан.

Планируется повышение фонда зарплаты бюджетных учреждений в 2009 году с 1 января на 16% ( с учетом повышения на персонифицированные выплаты – 29 %), в 2010 году  - на 6 %, в 2011 году - на 5,9  процента. 

В бюджете предлагается предусмотреть ежегодный рост расходов бюджетных учреждений по оплате коммунальных услуг в среднем на 25 процентов.
В индивидуальном порядке проиндексированы расходы бюджета на питание и медикаменты. Размер индексации расходов на питание по сравнению с 2008 годом составляет 19,7 процента, индексации расходов на медикаменты – на 33 процента.

Также в индивидуальном порядке проиндексированы на повышенный коэффициент публичные обязательства республики – на 9,5 процента. Это – социальные выплаты труженикам тыла, ветеранам труда, пособия детям, многодетным семьям и другие виды социальных льгот (79 млн.рублей).

Прочие текущие расходы индексируются в меру инфляции. 

Характеризуя в целом расходы трехлетнего бюджета, необходимо отметить усиление его социальной направленности, его социальной составляющей. Удельный вес расходов на социальные расходы в консолидированном бюджете республики 2009 года составит 64 процента.
В 2009 году будет осуществлен  переход практически всех отраслей социальной сферы на нормативное финансирование. Первые шаги в организации нормативного финансирования сделаны в текущем году в отраслях социального обслуживания и образования. При этом методе учреждение будет финансироваться за реально производимые  бюджетные услуги, бюджетные средства будут следовать за конкретным получателем. При реализации этого принципа в республике применяются сглаживающие механизмы.

Аналогичную методику планируется использовать при переводе на нормативное финансирование учреждений культуры, спорта, дополнительного образования, молодежной политики.

В 2009 году бюджетная сфера перейдет на новые, отраслевые системы оплаты труда. Для детальной отработки этой системы во всех отраслях бюджетной сферы в текущем году проводится экспериментальное ее внедрение в двух регионах республики и четырех учреждениях республиканского подчинения.

Новизна отраслевых систем оплаты труда заключается в том, что она будет направлена на повышение качества предоставляемых бюджетных услуг населению. Устанавливается прямая зависимость гарантированной части заработной платы бюджетника от результатов его труда, квалификации, сложности выполняемых работ и условий труда.

Новая система оплаты труда позволяет объективно оценивать разнообразные виды деятельности работников бюджетных учреждений и стимулировать их за достигнутые качественные показатели. Необходимо подчеркнуть, что при переходе на новые оплаты труда ни один работник бюджетной сферы не будет получать меньше без учета премиальных и при условии его правильной тарификации.

Следующий момент по укреплению социальной направленности видится нам через усиление самостоятельности учреждений социальной сферы посредством изменения форм хозяйствования бюджетных учреждений. То есть имеется в виду перевод их в автономные учреждения и обеспечение полной самостоятельности в экономической и хозяйственной деятельности.

Еще более поднять качество бюджетных услуг и способствовать целенаправленному развитию социальной сферы должно внедрение в 2009 году в практику финансирования ведомственных целевых программ. Их удельный вес в бюджете 2009 года достигнет более 50 %. В отличие от сметного финансирования, когда средства выделяются на постатейное содержание бюджетного учреждения, финансирование через ведомственные целевые программы осуществляется с целью достижения каждым бюджетным учреждением определенных конкретных результатов по оказанию населению бюджетных услуг с соответствующим качеством.

Среди других особенностей бюджета следует назвать завершение переходного периода реализации законодательства о местном самоуправлении и межбюджетных отношениях. Завершение переходного периода окажет существенное влияние на формирование финансовых взаимоотношений бюджета республики и местных  бюджетов в 2009 году.

Впервые, с 2009 года 12 вновь образованных поселений со значительным экономическим потенциалом будут формировать самостоятельные бюджеты.

При определении межбюджетных субсидий в виде "отрицательных" трансфертов из местных бюджетов в бюджет Республики Татарстан с 2009 года будет применяться двукратное превышение среднего по республике уровня налоговых доходов в расчете на одного жителя вместо установленного на переходный период критерия "превышение – в 1,3 раза".

В бюджете закладываются средства на уплату налога на имущество бюджетными учреждениями (2 млрд.рублей). Часть этих средств централизована в бюджете республики, часть заложена в местных бюджетах. Это мероприятие позволит наиболее точно определить стоимость государственного и муниципального имущества и приведет к более эффективному его использованию.

В трехлетнем бюджете предлагается продолжить ежегодное направление 1,5 млрд. рублей на приведение дорог в нормативное состояние, благоустройство, развитие инфраструктуры возводимого жилья в поселках при городах, включая развитие инженерно-коммуникационных сетей. Для укрепления местных бюджетов в 2009 году предлагается эти расходы отразить в соответствующих расходных статьях бюджетов муниципальных районов и городских округов.

Также предлагается продолжить работу фонда стимулирования социально-экономического развития и качественного управления общественными финансами муниципальных образований. По данному фонду предлагается ежегодно направлять 700 млн.рублей муниципалитетам, которые будут признаны лучшими по результатам работы за год. 

В бюджете предусматривается финансирование республиканских программ – занятости населения, дети Татарстана, летнего отдыха, развитие детского спорта, государственных языков республики, программа профилактики наркотизации, дополнительного пенсионного обеспечения работников образования, финансирование программы профилактики правонарушений, популяризации рабочих мест, развития амбулаторно-поликлинической помощи и других программ. Общий объем средств, направляемых на реализацию республиканских целевых программ, составляет 1,5  млрд.рублей.

С учетом этих особенностей расходной части бюджета на 2009-2011 годы бюджетные средства распределены по соответствующим разделам функциональной классификации расходов.

Расходная часть консолидированного бюджета в соответствии с бюджетной классификацией начинается с раздела "Общегосударственные вопросы". Общий объем расходов по разделу на 2009 год прогнозируется в сумме 16,6 млрд. рублей, по бюджету республики – 12,3 млрд.рублей. В данный раздел входят расходы по обслуживанию госдолга; ведомственные целевые программы; резервный фонд Правительства; аппарат управления; содержание Академии наук и Архивного управления.

Следующий раздел - "Национальная безопасность и правоохранительная деятельность" с суммой расходов в 4,3 млрд.рублей (республика – 3,9 млрд. рублей). Объем расходов по этому разделу определен с учетом выделения из федерального бюджета средств на повышение заработной платы сотрудникам МВД (640 млн.рублей) и выделения средств на развитие милиции общественной безопасности в случае поступления в бюджет дополнительных доходов (300 млн.руб-лей).

Раздел "Национальная экономика" с суммой в 18,6 млрд.рублей (республика – 18,4 млрд.рублей) включает в себя мероприятия по сельскому хозяйству (4,4 млн.рублей), дорожное строительство (8,1 млрд.рублей), капитальные вложения (4,9 млн.рублей), покрытие убытков транспортных организаций (351 млн.рублей) и прочие мероприятия: (по содержанию аппарата управления (747 млн.рублей), в области занятости населения (18 млн.рублей), поддержки малого предпринимательства  (9 млн.рублей) и воспроизводства минерально-сырьевой базы (100 млн.рублей).

В раздел "Жилищно-коммунальное хозяйство" входят расходы в сумме 14,9 млрд.рублей (республика – 5,4 млрд.рублей) по финансированию объектов ЖКХ, программе реформирования ЖКХ, приемке и вводу жилья и объектов социальной сферы, расходы жилищного фонда, ликвидация недоремонта жилого фонда, совместные мероприятия по благоустройству, капремонту.

Расходы раздела "Охрана окружающей среды" составляют – 662 млн. рублей, по бюджету республики – 407 млн.рублей.

Далее следует наиболее крупный раздел расходов бюджета – "Социально-культурная сфера". Расходы по ней в консолидированном бюджете прогнозируются в сумме  68,5 млрд.рублей, в бюджете республики – 30,5 млрд.рублей.

В социально-культурной сфере наиболее значительная по объему расходов отрасль "Образование" – 30,6 млрд.рублей, в бюджете республики – 6,6 млрд.рублей. При планировании расходов общеобразовательных школ учтено продолжение в 2009 году переходного периода, при котором субвенция на образовательный процесс выделяется из двух источников: из фонда компенсаций, обеспечивающего финансирование образовательного стандарта и из фонда софинансирования, в котором средства регионам заложены в полном объеме, исходя из базы 2008 года. 

В сфере здравоохранения предлагается продолжить одноканальное финансирование. 

Чтобы иметь возможность профинансировать большинство медицинских учреждений республики, фонд ОМС наряду с собственными доходными источниками будет получать средства из бюджета республики в виде страховых взносов за неработающее население (4,6 млрд. рублей) и в виде безвозмездных перечислений из муниципальных бюджетов за медицинские учреждения муниципального значения.

Расходы консолидированного бюджета по разделу "Здравоохранение, физическая культура и спорт" составят 18,1 млрд.рублей, бюджета республики – 8 млрд.рублей. 
Следующая по объему отрасль – социальная политика. Общая сумма расходов здесь прогнозируется в размере 13,7 млрд.рублей, из них на социальную поддержку населения – 10,3 млрд. рублей. Расходы бюджета республики по данному разделу – 13,2 млрд.рублей.

Следующий раздел социальной сферы – "Культура, кинематография и средства массовой информации". По данному разделу предлагается направить 4,7 млрд. рублей, по бюджету республики – 2,7 млрд.рублей, в том числе расходы по средствам массовой информации в 2009 году составят 898 млн.рублей.

И в заключение – раздел, имеющийся только в бюджете республики – "Межбюджетные трансферты". Через этот раздел регулируются взаимоотношения бюджета республики с местными бюджетами и фондом обязательного медицинского страхования. Объем расходов по нему прогнозируется в объеме 26,5 млрд.рублей (взаимоотношения с районами – 21,8 млрд. рублей, с фондом ОМС – 4,6 млрд. рублей, выплаты и доставка пенсий, оформленных безработным гражданам досрочно – 0,1 млрд. рублей).

В целом прогноз консолидированного бюджета предлагается по доходам и расходам в следующих объемах – 2009 год – 122,2 млрд. рублей, 2010 год – 130 млрд.рублей, 2011 год – 138,1 млрд.рублей. 

По бюджету республики предлагается принять следующие объемы доходов и расходов: 2009 год – 97,4 млрд.рублей, 2010 год – 102,4 млрд.рублей, 2011 год – 106,9 млрд.рублей. Бюджет предлагается принять бездефицитный.
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