Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 14.12.2019
об ожидаемых итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 2019 год и задачах на 2020 год

Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Антон Германович! 
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания!


Работа финансовых органов в 2019 году была направлена на выполнение задач, поставленных Президентом Республики Татарстан в ежегодном послании Государственному Совету Республики Татарстан, в протоколах республиканских совещаний финансовых, казначейских и налоговых органов, а также указаний Министерства финансов Российской Федерации по бюджетно-финансовым вопросам. По наступившим срокам все запланированные мероприятия выполнены, реализация перспективных задач продолжается. 
Сначала несколько слов о позиции Республики Татарстан по сбору доходов среди субъектов Российской Федерации.
По объемам мобилизации налоговых и неналоговых доходов консолидированных бюджетов за 11 месяцев мы занимаем пятое место. Их удельный вес в 2019 году составляет более 40 процентов от общей суммы налоговых и неналоговых доходов консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации.

Татарстан Республикасы берләштерелгән бюджетының керем өлешен үтәүдәге үзенчәлекләргә күчәм. 
При ожидаемом исполнении в целом на 330 млрд. рублей, налоговые и неналоговые доходы составят 291 млрд. рублей. В бюджет республики поступит 242 млрд. рублей. Оценка поступлений в местные бюджеты составляет 49 млрд. рублей. 

Далее остановлюсь на основных доходных источниках, имеющих значительный удельный вес в структуре бюджета. Это налог на прибыль, НДФЛ, акцизы. Их суммарный удельный вес в доходах бюджета составляет 76%.
Основной налог бюджета республики - налог на прибыль с удельным весом в 36%. Его поступления по году ожидаются в сумме 104,2 млрд. рублей. 
Подчеркну, что основную долю налога в бюджет уплачивают предприятия нефтедобычи, переработки и нефтехимии. Их удельный вес в 19 году составит 65%.

Следующий налог с удельным весом в 28% – налог на доходы физических лиц.
Динамика поступлений по налогу за 11 месяцев сложилась положительная, темп роста к уровню прошлого года составил 8 процентов.  
[bookmark: _GoBack]По итогам года ожидается мобилизация налога в размере 81 млрд. рублей. 
Несмотря на положительную динамику поступления налога в целом, определенное отставание имеется в отдельных регионах, в связи с чем прошу усилить работу по обеспечению выполнения плановых назначений с учетом имеющейся недоимки.

Далее – несколько слов об акцизах, которые занимают 12% в доходах.
Их поступление в текущем году составит 36,1 млрд. рублей.  

Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан за 19 год ожидается в объеме 16,2, в бюджет республики – 10,1, в местные бюджеты – 6,1 млрд. рублей. Динамика поступлений по консолидированному бюджету положительная. Вместе с тем, по объективным причинам, имеется отставание в мобилизации неналоговых доходов в местные бюджеты. 

Несколько слов о поступлениях в бюджет республики федеральных средств. 
До конца финансового года министерства и ведомства должны обеспечить эффективное и полное их освоение. 

Отдельно хочу остановиться на новом вопросе, касающимся налоговых льгот. 
В федеральное бюджетное законодательство внесено новое понятие для налоговых льгот – «налоговые расходы». Предусмотрена обязательная ежегодная оценка эффективности налоговых льгот в соответствии с требованиями федеральных нормативных актов.
Сегодня хочу доложить, что в соответствии с этими требованиями принято постановление Кабинета Министров Республики Татарстан. Перечень налоговых расходов утвержден приказом Министерства финансов Республики Татарстан и размещен на сайте. Все налоговые льготы, предоставленные в соответствии с региональным законодательством, распределены по министерствам и ведомствам – кураторам налоговых расходов. Всеми кураторами утверждены порядки оценки эффективности налоговых расходов. Также утверждены индикаторы налоговых расходов, на достижение которых они направлены. 
На уровне муниципальных образований обязанность проведения оценки эффективности налоговых расходов вводится с 20 года. Прошу муниципалитеты провести соответствующую работу.

Подводя итоги исполнения бюджета по доходам, отмечу, что текущий год планируется к завершению с положительными результатами. В связи с этим, хочу поблагодарность всех участников, обеспечивающих мобилизацию доходов. В первую очередь, это - налогоплательщики – юридические и физические лица, а также администраторы доходов бюджета и наши муниципалитеты. 

Алга таба – 2019 елда бюджетның чыгым өлешенең көтелгән үтәлешенә тукталам. 
Татарстан Республикасының берләштерелгән бюджеты чыгымнары 336 млрд. сум тәшкил итәчәк. Республика бюджетыннан чыгымнарга 285, муниципаль берәмлекләрдән – 97 млрд. сум сарыф ителүе исәпләнә.
Чыгымнарны үтәү барышында 19 елда чыгымнарның беренче чираттагы һәм социаль әһәмияткә ия булган юнәлешләре төп урынны алып тора. 
Аерым алганда, бюджет чаралары бюджет өлкәсендә эшләүчеләрнең хезмәт хакын күтәрүгә, социаль-мәдәни өлкә, җәмәгать инфраструктурасы учреждениеләрен үстерү, камилләштерү һәм яңарту буенча илкүләм проектларны һәм киң колачлы республика программаларын гамәлгә ашыруга юнәлтелде.  

Одним из основных вопросов исполнения бюджета по расходам является реализация «майских» указов по заработной плате.
По поручению Президента Российской Федерации в текущем году необходимо сохранить достигнутое в 18 году соотношение между уровнем заработной платы работников бюджетной сферы и уровнем средней заработной платы в регионе. 
По ожидаемой оценке, проведенной на основе фактически достигнутого размера средней заработной платы в Республике Татарстан в целом и по отраслям за десять месяцев 19 года, параметры повышения заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы по итогам года будут выполнены.

Пристальное внимание уделялось национальным проектам, реализация которых впервые началась в текущем году.
Общий объем финансирования мероприятий в рамках реализации национальных проектов в Республике Татарстан за 19 год составляет 26,7, в том числе за счет средств федерального бюджета – 19, бюджета Республики Татарстан – 7,7 млрд.рублей.
За 11 месяцев на их реализацию направлено 23,4, освоено – 21,6 млрд. рублей.  

Также отрабатывались вопросы оптимизации расходов и сбора доходов от внебюджетной деятельности.

В отношении внебюджетных доходов отмечу, что за 11 месяцев получено доходов от оказания платных услуг 11,3, в том числе республиканскими учреждениями 8,4, муниципальными учреждениями -  2,9 млрд. рублей. 

В рамках деятельности по повышению эффективности бюджетных расходов Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам и Агентством по госзаказу продолжена работа по осуществлению закупок. 

Следующий вопрос - освоение бюджетных средств на объектах незавершенного строительства.
По отчету на 1 декабря сумма незавершенного строительства составила 34,5 млрд.рублей. 
Работа по сокращению объемов незавершенного строительства проводится в соответствии с утвержденным регламентом по графику. Прошу министерства и муниципалитеты обеспечить его выполнение.

В 19 году продолжалось финансирование из бюджета широкомасштабных республиканских программ по строительству, реконструкции, модернизации и капитальному ремонту объектов социально-общественной инфраструктуры. 
	
Теперь о переходе государственных и муниципальных учреждений на Единую систему бухгалтерского учета и расчета заработной платы.
Основная цель внедрения Единой системы - повышение качества ведения учета и составления отчетности в учреждениях республики. На этой основе созданы условия для формирования целостной системы управления финансами как информационного пространства, аккумулирующего в себе все стадии бюджетного процесса от планирования до составления отчетности. 
Все требования, которые ставились при разработке системы, выполнены. 

Следующий вопрос, на котором хочу остановиться, – мероприятия по противодействию коррупции, проводимые Министерством финансов. Мероприятия проводились в двух направлениях. 
Первое – это профилактические, разъяснительные и образовательные мероприятия. 
Второе направление – контрольно-ревизионная деятельность.
Контрольно-ревизионными подразделениями Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан за 11 месяцев проведено двести девяносто две проверки целевого, эффективного использования бюджетных средств и соблюдения законодательства о контрактной системе и противодействию коррупции. 

О состоянии государственного и муниципального долга. Ожидается, что государственный долг Республики Татарстан по итогам 19 года составит порядка 95 млрд. рублей. 
Также отмечу, что Республика Татарстан своевременно выполняет обязательства по осуществлению процентных платежей по федеральным кредитам. По итогам года показатели, установленные в соглашениях с Минфином России в рамках реструктуризации федеральных кредитов по уровню бюджетного дефицита не более 10% и долговой нагрузке в размере не более 49% от объема налоговых и неналоговых доходов бюджета республики, будут выполнены.

Что касается долговых обязательств муниципальных образований, они составят порядка 29,8 млрд. рублей. 

В рамках работы по обеспечению инвестиционной привлекательности республики в текущем году продолжалось взаимодействие с международными и отечественными рейтинговыми агентствами. 

Следующий вопрос - бюджет на 20 год и плановый период 2021 – 2022 годов. 
Закон о бюджете Республики Татарстан подписан Президентом 30 ноября и опубликован в средствах массовой информации. Сводная бюджетная роспись бюджета Республики Татарстан утверждена. 

Основная задача будущего бюджета, над которым нам предстоит работать в ближайшие годы - реализация Указа Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до двух тысяч двадцать четвертого года». 
Отмечу, что в бюджете республики все необходимые средства для финансирования региональной составляющей национальных проектов учтены на 20 год и плановый период. В настоящее время завершено подписание соглашений республиканских министерств с федеральными органами по установлению индикаторов национальных проектов. Также согласовывается распределение по мероприятиям и объектам объемов финансирования национальных проектов в республике.
Прошу заинтересованные министерства завершить эту работу в установленные сроки, то есть до 25 декабря.

Бюджетный процесс будущего года тесно связан с изменениями в Бюджетный кодекс Российской Федерации, которые вступают в силу с 20 года. 
Изменения касаются условий предоставления субсидий, субвенций, иных межбюджетных трансфертов местным бюджетам из бюджета республики, а также вопросов, связанных с регулированием государственного и муниципального долга.
Для нормативного оформления данных вопросов республиканскими министерствами и органами местного самоуправления в сжатые сроки проведена значительная работа. 
Таким образом, подготовлена и утверждена республиканская и муниципальная нормативная база, полностью обеспечивающая правовое регулирование изменений бюджетного процесса.

Здесь хочу поблагодарить лично Вас, уважаемый Антон Германович и коллектив Министерства финансов Российской Федерации, предоставляющих регионам консультативную помощь и методическое сопровождение в течении года в вопросах исполнения и формирования региональных бюджетов. 

Далее, об утверждении местных бюджетов.
В бюджетную систему Республики Татарстан входит 956 местных бюджетов. На сегодняшний день местные бюджеты приняты в большинстве муниципальных районов и городских округах. Бюджеты поселений утверждены в 260-ти муниципальных образованиях. Оставшимся муниципалитетам необходимо завершить утверждение бюджетов поселений до 20 декабря. Далее в кратчайшие сроки необходимо опубликовать бюджеты муниципальных образований с целью своевременной подготовки бюджетной росписи и организации бюджетного процесса с начала  года.  

Чыгышымның азагында, 19 елдагы эшкә йомгак ясап, билгеләп үтәм: калган вакыт аралыгында без, министрлыклар, районнар һәм шәһәрләр белән бергәләп, агымдагы ел бюджетын сыйфатлы үтәүне тәэмин итәргә, керемнәрне җыю буенча эшне көчәйтергә, салым буенча бурычларны мөмкин кадәр киметергә, бюджет һәм бюджеттан тыш чыганакларны кертеп, чыгым өлешенең чараларын рациональ һәм нәтиҗәле кулланырга тиешбез. 

Чыгышым тәмам. 
Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 
Благодарю за внимание.
Доклад окончен.
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