Тезисы 

на видеосовещание 29 октября 2008 года 

по итогам исполнения бюджета за 9 месяцев 2008 года
Исполнение местных бюджетов за 9 месяцев 2008 года.
Консолидированный бюджет Республики Татарстан за 9 месяцев текущего года по доходам исполнен на 117% мобилизовано 105 млрд. 640 млн. рублей. 
В бюджет республики мобилизовано 87,9 млрд. рублей.

Итоги исполнения местных бюджетов за 9 месяцев текущего года по доходам в целом характеризуются положительной тенденцией. В местные бюджеты мобилизовано доходов 18 млрд. 232 млн. рублей, что составляет 106,6% к плану 9-ти месяцев. 

Практически все регионы план по мобилизации доходов выполнили.

Однако, в отдельных регионах допущено отставание в мобилизации доходов.
В Алькеевском районе выполнение составляет 90%, Тетюшском районе  - 95%, Спасском районе  - 98%. По этим районам недовыполнение происходит в основном из-за низкой мобилизации земельного налога и единого налога на вмененный доход.

При выполнении доходной части бюджетов регионов в целом, отдельные районы не обеспечили качественного исполнения бюджетов в разрезе доходных источников. По налогу на доходы физических лиц недовыполнили 9 районов, земельный налог – 31 район, ЕНВД – 31 район, налога по упрощенной системе – 10 районов, налог на имущество физических лиц – 3 района, неналоговые доходы – 3 региона. 

Прошу руководителей финансовых органов проанализировать причины и обеспечить выполнение плановых назначений. 
Освоение расходной части местных бюджетов за 9 месяцев 2008г.
Консолидированный бюджет Республики Татарстан за 9 месяцев текущего года по расходам исполнен на 96% произведено расходов на 93 млрд.67 млн. рублей.
Бюджет республики осуществил кассовые расходы на сумму 76,6 млрд. рублей или на 100%.

Межбюджетные трансферты переданы в районы в объеме 22,4 млрд. рублей с некоторым опережением от графика.
Расходная часть местных бюджетов освоена в целом на 95  процентов: кассовые расходы составили 39 млрд. 446  млн. руб.
Низкое освоение средств в  Сабинском районе (79%), Атнинском районе (87%), Сармановском, Чистопольском и Ютазинском муниципальных районах (89%).
В отдельных районах отмечается неравномерное освоение средств. Так, в Алькеевском районе при исполнении расходной части бюджета в целом на 104%, расходы по отрасли ЖКХ освоены на 124%, а по отрасли Здравоохранение и спорт на 80%. Аналогичные «перекосы» в финансировании имеются в Бавлинском, Бугульминском, Верхне-Услонском, Елабужском, Лениногорском, Мамадышском, Мензелинском, Сармановском, Спасском, Тетюшском муниципальных районах.

Кредиторская задолженность по оплате за топливно-энергетические ресурсы.

         По состоянию на 1.10.2008 года кредиторская задолженность бюджетных учреждений по оплате  топливно-энергетических ресурсов составила 28,6 млн. рублей и увеличилась по сравнению с 1.09.08 года на 6,2 млн. рублей.

       Просроченная кредиторская задолженность бюджетных учреждений по оплате  топливно-энергетических ресурсов по состоянию на 1 октября составила 9,9 млн. рублей и выросла за месяц на 1,3 млн. рублей.

       Просроченная кредиторская задолженность допущена в 5 муниципальных образованиях: Аксубаевском, Алексеевском, Дрожжановском, Мамадышском муниципальных районах и г.Казани.
Задолженность по страховым взносам

на обязательное пенсионное страхование
По состоянию на 01.09.2008г. у ряда муниципальных учреждений  имеется задолженность по страховым взносам на обязательное пенсионное страхование. Так,  по учреждениям образования задолженность составляет 1,9 млн. рублей, по органам исполнительной власти – 1,3 млн. рублей.

В разрезе  муниципальных образований кредиторская задолженность по данным Пенсионного фонда имеется 

1. Менделеевский  район – 1133 тыс. рублей;

2. Дрожжановский район – 1114,1 тыс. рублей;

3. Нурлатский район – 677 тыс. рублей;

4. г.Казань  - 368,9 тыс. рублей,

5. г. Набережные Челны – 457,9 тыс. рублей;

6. Бугульминский район – 280,9 тыс. рублей;

7. Алексеевский район – 248,2 тыс. рублей 

8. Актанышский район – 142,5 тыс. рублей;

9. Спасский район – 142,4 тыс. рублей;

10. Мамадышский район – 91,2 тыс. рублей;

11. Лениногорский район – 61,3 тыс. рублей;

12. Балтасинский район – 17,7 тыс. рублей;

13. Лаишевский район – 12,4 тыс. рублей.

          В связи с этим прошу произвести сверку кредиторской задолженности, составить соответствующий акт сверки с Пенсионным фондом и до 10 ноября погасить имеющуюся задолженность. 

Персонифицированные адаптационные  выплаты
В  соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан  от 22.10.2007г. № 584 финансирование расходов по осуществлению персонифицированных адаптационных выплат с 01.07.2008 года  должно производиться за счет средств, предусмотренных по сводным сметам  учреждений и  средств, а также от осуществления предпринимательской и иной приносящей доход деятельности.

По итогам мониторинга за  июль-сентябрь 2008 года на указанные выплаты  было направлено  из местных бюджетов  438,5 млн. рублей.  Необходимо отметить, что  практически все  муниципальные  образования произвели расходы по выплате ПАВ. Одновременно с этим на сегодня 4 муниципальных района  произвели  указанные расходы не  в полном объеме. Это Балтасинский район (99,2%), Зеленодольский район (91,9%), Тукаевский район (95,5%), г.Казань (98,9%).

При этом необходимо отметить, что  факты несвоевременной выплаты ПАВ  происходят в основном  по учреждениям  здравоохранения. Это обусловлено в первую очередь несвоевременным перечислением средств из местных бюджетов по одноканальному финансированию в фонд ОМС. Более того,   например, в Зеленодольском районе указанные выплаты  за сентябрь своевременно не произведены по всем отраслям социальной сферы. 

В связи с этим хочу отметить, что  Министерством финансов Республики Татарстан  проводится  ежемесячный мониторинг  осуществления адаптационных выплат. Департаментом казначейства  осуществляется сбор  информации о проведенных кассовых расходах,  и на основе этих сведений выделение из бюджета Республики Татарстан дотаций районам будет поставлено в прямую зависимость от полноты осуществления персонифицированных адаптационных выплат. 

Напоминаю, что в целях отдельного учета расходов  по  выплате персонифицированных адаптационных выплат были введены коды дополнительной экономической классификации.

При этом в течении июля-сентября текущего года отдельные бюджетополучатели производили расходы по их выплате в пределах ассигнований, предусмотренных на оплату труда без отражения расходов по вновь введенным кодам.

В целях устранения неправильного  отражения расходов по выплате ПАВ просим до 01.11.2008 года  провести  корректировку произведенных кассовых расходов.

Обращаю также ваше внимание на необходимость отражения расходов по выплате ПАВ, осуществляемых за счет доходов от реализации предпринимательской  деятельности, по коду дополнительной экономической классификации. 
Мониторинг принятия решений городами и районами об определении источников увеличения на 14 % зарплаты работников учреждений здравоохранения

Уточненная потребность в дополнительных средствах на повышение зарплаты на 14% с 01.02.2008г. по учреждениям здравоохранения, переведенным на преимущественно одноканальное финансирование, определена в сумме 220,5 млн. рублей, в том числе, по муниципальным учреждениям в сумме 96,8 млн. руб.

Между тем, в Арском, Черемшанском муниципальных районах и г.Казань по настоящее время не внесены изменения в решения о местном бюджете на 2008 год в части увеличения объема платежей в бюджет ФОМС на повышение оплаты труда на общую сумму 20,0 млн. рублей. Кроме того, Рыбнослободским муниципальным районом при потребности в средствах на повышение заработной платы 2,17 млн. рублей внесены изменения в решение о местном бюджете на сумму только в  0,9 млн. рублей.
Предлагаю до 10 ноября внести изменения в сводную бюджетную роспись бюджета муниципального района в части увеличения объема платежей в бюджет Фонда на повышение оплаты труда работников медицинских учреждений с последующим внесением изменений в решение о местном бюджете на 2008 год. 

Внедрение отраслевой системы оплаты труда

На сегодняшний день  все  муниципальные образования  совместно с Центром социальных экономических исследований Кабинета Министров Республики Татарстан активно проводят работу по подготовке  баз данных  для внедрения  отраслевых систем оплаты труда.

Для этого все районы  распределены на три группы, для каждой из групп был составлен график проведения соответствующих мероприятий. 

При этом необходимо отметить, что  ряд районов  активно включились  в эту работу,  а отдельные  районы  до сих пор представляют некачественную информацию  .

Поэтому прошу всех отнестись к этой работе очень серьезно, так как на основе этих сведений будет производиться расчет заработной платы. 

Одновременно напоминаю, что  в целях осуществления перехода на новые системы оплаты труда в учреждениях Республики Татарстан, в срок до 1 ноября 2008 года должны быть завершены мероприятия по уведомлению работников бюджетных учреждений об изменении существующих условий труда.

Важным остается вопрос корректной и своевременной доработки используемого программного обеспечения для расчета заработной платы по новым методикам. На данном этапе особо на это  стоит обратить  внимание районам, которые используют иные программы (т.е. не «БАРС-Бюджет») и учреждения, которые учет ведут самостоятельно ( обслуживаются не в ЦБ т.е. децентрализованны). Сегодня по этому поводу под  руководством Первого заместителя министра - Директора Департамента казначейства - Файзрахманова Марат Джаудатовича прошли совещания в Актанышском и Мензелинском районах и в г.Н.Челны. На совещаниях приняли  участие представители кадровых, экономических и бухгалтерских служб учреждений отраслей: образование, здравоохранение, культура, молодежная политика и спорт, социальная сфера, а также представители компании-разработкика программного обеспечения.  

Обращаясь ко всем районам -  до 10 ноября 2008 года все учреждения должны представить корректно сформированную тарификацию на основе программного комплекса. От  руководителей финансово-бюджетных палат,  территориальных органов казначейства требуется осуществлять контроль за выполнением этих в мероприятий в  срок.
Некоторые вопросы формирования местных бюджетов на 2009-2011 годы по отрасли культура.

В настоящее время Министерством культуры Республики Татарстан  проведен анализ деятельности учреждений культуры  на муниципальном уровне. В ходе проведенной работы было установлено, что большинство сельских  учреждений культуры не являются самостоятельными юридическими лицами, и имущество учреждений находится на балансе поселений. 

Для установления контроля за работой учреждений культуры, а также в целях эффективного внедрения отраслевых систем оплаты труда предлагается провести централизацию расходов по содержанию учреждений культуры на районном уровне, создав несколько самостоятельных юридических лиц с филиальной сетью.
При этом имущество, находящееся в настоящее время на балансе поселений, может быть передано в безвозмездное пользование  вновь созданному учреждению (РДК) для проведения на его базе филиалом учреждения культурно-досуговых мероприятий для населения поселений. 

Соглашение о передаче полномочий органов местного самоуправления поселений по содержанию учреждений культуры органам местного самоуправления муниципального района размещено на сайте Министерства культуры Республики Татарстан.  

 В отношении организации бухгалтерского учета необходимо отметить следующее. На муниципальном уровне целесообразно провести анализ численности экономических служб сельских поселений с учетом изменения объема работ при проведении централизации учреждений и при необходимости перераспределить имеющуюся численность.  

Учитывая поступающие вопросы финансовых органов муниципальных районов о возможности частичной передачи указанных полномочий (зарплаты работникам клубов), обращаю Ваше внимание на необходимость соблюдения принципа подведомственности расходов, утвержденного статьей 38.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации, в соответствии с которым получатель бюджетных средств вправе получать бюджетные ассигнования только от одного главного распорядителя бюджетных средств. То есть, при передаче полномочий с поселений на уровень муниципального района по содержанию учреждений культуры субвенция из бюджетов поселений в бюджет муниципального района должна включать расходы на содержание учреждений в полном объеме без разделения статей расходов между поселенческим и районным уровнем. 

Передача указанных полномочий подлежит утверждению решением о местном бюджете (соответствующая статья в решении о бюджете, приложение с распределением субвенций по поселениям).  
О предстоящих задачах.
1.    В целях сохранения темпов поступления налога на доходы физических лиц  предлагаем продолжить работу территориальных комиссий по повышению уровня жизни и легализации доходов с хозяйствующими субъектами малого и среднего бизнеса по увеличению заработной платы до уровня минимального потребительского бюджета, совершенствованию оплаты труда, охватывая максимально широкий круг налогоплательщиков и налоговых агентов.

2. Кроме того, необходимо продолжить работу по мониторингу фонда оплаты труда и налога на доходы физических лиц, использовать результаты проведенной работы для более качественного  анализа поступлений налога с выявлением причин  его снижения (увеличения).

3. В целях обеспечения поступления местных налогов в запланированном объеме в текущем году предлагаем финансовым органам совместно с представительными органами муниципальных образований, налоговыми органами и другими заинтересованными ведомствами провести следующие мероприятия: 

      - Необходимо осуществлять постоянный контроль за сбором местных налогов, обратить особое внимание на исполнение обязательств по уплате земельного налога и арендной платы организациями – инвесторами за используемые паевые земли: 
      - Продолжить работу по проведению инвентаризации и оформлению прав      собственности на недвижимое имущество и земельные участки; 
     - Проводить дальнейшую работу по снижению недоимки по местным      налогам;
      - Проконтролировать своевременное принятие и опубликование Решений «О земельном налоге» с учетом результатов проведения государственной кадастровой оценки земельных участков в составе земель населенных пунктов и Решений «О налоге на имущество физических лиц». 
4. До настоящего времени не урегулирован вопрос о применении пониженной ставки по земельному налогу по бюджетным учреждениям Тукаевского района, расположенным на территории городского округа Набережные Челны (в частности по ЦРБ Тукаевского района). Для решения данного вопроса необходимо внести изменения в Решение «О земельном налоге» муниципального образования «город Набережные Челны» и распространить правоотношения на предшествующие периоды.
5. Усилить ведение мониторинга налогоплательщиков по видам предпринимательской деятельности. Совместно с налоговыми инспекциями на местах организовать совещания с участием плательщиков минимального налога по вопросу полноты исчисления налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения.

6. На постоянной основе анализировать экономическую эффективность установленных корректирующих коэффициентов базовой доходности К2.
7. Необходимо внести изменения в действующие решения «О введении системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход» в части приведения в соответствие с федеральными нормами наименования видов предпринимательской деятельности. Указанные решения в новой редакции просим Вас предоставить в экономический отдел Министерства финансов Республики Татарстан в 10-ти дневный срок после их опубликования.
       До конца года необходимо отработать новый порядок открытия счетов в Федеральном казначействе администраторам доходов. Более детально на эту тему расскажет Мингазова Альфия Джавдатовна.     

       И в завершении обращаюсь к руководителям финансовых органов с просьбой проанализировать остатки на счетах бюджетных учреждений, обеспечить эффективное освоение бюджетных средств.

     В полном объеме и во время перечислить в бюджет республики «отрицательные» трансферты.

      Обеспечить своевременную выплату заработной платы в целом, включая персонифицированные адаптационные выплаты.

      Принять все меры по безусловному переходу с 1 января 2009 года на отраслевую систему оплаты труда, для чего обеспечить заполнение базы данных по работникам муниципальных бюджетных учреждений и до 1 ноября т.г. обеспечить уведомлениями работников о переходе на отраслевую систему оплаты труда. 
      Обеспечить погашение текущей кредиторской задолженности в Пенсионный фонд. 
      Продолжить работу по формированию бюджетов на 2009 год и плановый период 2010-2011 годов. Контролировать формирование бюджетов поселений. Напоминаю, что Бюджетный кодекс Российской Федерации предоставляет право органам местного самоуправления самостоятельно решать: на один или на три года принимать бюджет в соответствии с Уставами и иными нормативными правовыми актами муниципальных образований. Однако, в целях единообразия бюджетного процесса в Республике Татарстан рекомендуется утверждать трехлетние бюджеты по всем типам муниципальных образований - городские округа, муниципальные районы и поселения. 
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