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СООБЩЕНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА

Департамент казначейства Министерства финансов Республики Татарстан по итогам открытого конкурса, состоявшегося   26 марта   2014 года на замещение вакантных должностей: 
- заместитель начальника отдела анализа и стратегии Департамента казначейства МФ РТ; старший специалист 3 разряда(строитель) территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Аксубаевского района; специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов  территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Актанышского района; ведущий специалист-эксперт (строитель) территориального отделения  Департамента казначейства МФ РТ Алексеевского района; консультант отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Азнакаевского района и г.Азнакаево; старший специалист 3 разряда отдела финансирования муниципальных автономных учреждений  территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ г.Казани;  специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Мензелинского района;  заместитель руководителя территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Муслюмовского района; ведущий специалист-эксперт, специалист-эксперт отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Сармановского района; специалист-эксперт отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Спасского района сообщает, что в результате оценки кандидатов (на основании представленных ими документов об образовании,  прохождении гражданской  или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе выбранных конкурсных процедур) победителями конкурса признаны:
-
на должность  заместителя начальника отдела анализа и стратегии Департамента казначейства МФ РТ  Назмиева Гузель Фаилевна;

-
на должность старшего специалиста 3 разряда  территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Аксубаевского района Раузутдинов Рамис Мансурович;

-
на должность специалиста-эксперта отдела  исполнения бюджетов территориального отделения Департамента  казначейства МФ РТ Актанышского района Абударова Маргарита Васильевна;

-
на должность ведущего специалиста-эксперта ( строитель)  территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Алексеевского района Валько Ирина Юрьевна; 

-
на должность консультанта отдела учета и отчетности территориального отделения   Департамента казначейства МФ РТ Азнакаевского района и г.Азнакаево Зинурова Гузель Нафисовна;

- на должность старшего специалиста 3 разряда отдела финансирования муниципальных автономных учреждений территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ г.Казани Хайруллина Лилия Ильгизовна;
-
на должность специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Мензелинского района Айметдинова Людмила Николаевна;

-
на должность заместителя руководителя (программист) территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ Муслюмовского района Нургалиев Рустем Рафисович;
-
на должность ведущего специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения   Департамента казначейства МФ РТ Сармановского района Хайрутдинова Ляйля Абулкарамовна;

-
на должность специалиста-эксперта отдела исполнения бюджетов территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ  Сармановского района Султанова Альбина Вазировна;

-
на должность специалиста-эксперта отдела учета и отчетности территориального отделения    Департамента казначейства МФ РТ Спасского района Вагапова Ольга Михайловна;

Претендентам, не прошедшим конкурс, документы могут быть возвращены по письменному заявлению, направленному по адресу: 420111, г.Казань, ул. Право-Булачная, д. 5, каб . 306 (отдел кадров).

Заместитель председателя комиссии

          
Р.Э. Садыков
