Исполнение бюджета стабилизируется 
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Хорошая новость пришла в республику – Татарстану отечественным рейтинговым агентством «Эксперт РА» присвоен долгосрочный кредитный рейтинг. Он находится на максимальном уровне по шкале, применяемой на территории Российской Федерации. Между тем, это произошло в сегодняшней непростой экономической ситуации. Учитывая также, что 8 сентября в стране отмечается День финансиста, накануне мы встретились с министром финансов РТ Радиком Гайзатуллиным.  
 – Радик Рауфович, как вы прокомментируете событие? 
– Что говорить, весь комментарий может быть сведён к появлению исключительно положительных эмоций и удовлетворённости кредитным рейтингом на максимальном уровне в Российской Федерации.   
– Что, на ваш взгляд, способствовало этому решению агентства? Ведь экономическая ситуация сегодня непростая, имеются сложности, которые выражаются в снижении темпов, а зачастую даже в падении уровня экономического развития.   
– Во-первых, учитывались итоги прошлого года, когда в Татарстане продолжалось стабильное и последовательное развитие социально-экономической сферы. Во-вторых, агентство достаточно критично проанализировало влияние текущей экономической ситуации, а также ситуации с бюджетом. И, как вы можете видеть, несмотря на трудности (надо сказать, мы здесь не одиноки, кризисные явления носят практически всеобщий характер), они не оказали влияния на уровень оценки (рейтинг) нашей республики. Агентство констатирует, что Татарстан характеризуется высоким уровнем бюджетной обеспеченности, дисциплиной исполнения бюджета и профиль финансовой устойчивости оценивается довольно высоко.   
– А какова ситуация с государственным долгом республики? Наверняка именно этот фактор как своего рода итоговый элемент проводимой в Татарстане бюджетной политики играет здесь ключевую роль? 
– Безусловно. Ведь мы говорим о кредитном рейтинге, который непосредственно связан с уровнем государственного долга нашей республики и способностью относительно безболезненно им управлять. На текущий момент по итогам прошедшего августа объём государственного долга нашей республики составил 95,9 млрд рублей. При этом он состоит на 88 процентов из обязательств по федеральным бюджетным кредитам, около 12 процентов приходится на государственные гарантии, и на настоящий момент мы не имеем обязательств по так называемым рыночным заимствованиям, то есть обязательствам по средствам, привлечённым в виде банковских кредитов и выпусков государственных ценных бумаг. Отмечу, что в текущем непростом году мы пока обходимся без привлечения новых заёмных средств, стараемся обеспечить безусловное и своевременное исполнение обязательств республики по социально значимым направлениям за счёт собственных источников – доходов бюджета в текущем году и накопленных за последние несколько лет остатков средств бюджета. Думаю, этот факт был позитивно оценен аналитиками рейтинговых агентств. Также хотел бы отметить проведённую в текущем году работу с Министерством финансов Российской Федерации в рамках реализации решения, принятого на федеральном уровне, по вопросу переноса и продления сроков возврата бюджетных кредитов, которая коснулась значительного объёма нашей задолженности по кредитам перед федеральным центром. Итогом подписанных буквально несколько недель назад соглашений стало то, что начало осуществления основного объёма выплат было сдвинуто и до 2025 года нам предстоит осуществлять относительно незначительные платежи, около 200–300 млн рублей в год. Также отмечу, что появилась возможность при выполнении ряда условий, пусть и в не очень близкой перспективе, списать часть имеющегося у нас долга.  
 – Вы сказали, что у нас нет рыночных долгов. И тогда вопрос: если мы не пользуемся инструментами привлечения средств с долгового рынка капитала, почему республике важен уровень кредитного рейтинга, если не сказать, зачем нам вообще нужен кредитный рейтинг?
– Конечно, его наличие не является самоцелью. Даже, несмотря на отсутствие в течение длительного времени практики обращения за финансовыми ресурсами к долговому рынку, наличие высоких рейтингов несомненно положительно влияет на проводимую в республике социально-экономическую политику. Да, сегодня высок уровень неопределённости развития ситуации, но в стабильных и устойчивых условиях достаточно высокая оценка Татарстана со стороны кредитных рейтинговых агентств, безусловно, привлекала в экономику нашего региона новые инвестиции, вложения, что в конечном счёте создавало условия для выполнения задач республики в социальной сфере.  
 – Сегодня много говорится о сложном исполнении бюджета в текущем году. В чём выражаются эти сложности? Каковы перспективы исполнения бюджета до конца года?
 – Эти сложности начались не с начала года. В январе-феврале доходы поступали стабильно, в традиционном режиме, и никаких тенденций к их снижению не прогнозировалось. Резкое, можно сказать, падение уровня доходов к прошлому году началось в марте, практически одновременно с началом распространения коронавирусной инфекции по всему миру. Эта негативная тенденция продолжалась три месяца. С марта по апрель доходы в республике ежемесячно снижались в среднем на 10 млрд рублей, и к 1 июня отрицательные значения по ним составили 32,4 млрд рублей. Основным фактором снижения доходов консолидированного бюджета Татарстана являлось резкое снижение поступления по налогу на прибыль. Из общей суммы снижения 32,4 млрд рублей около 90 процентов, или 29 млрд рублей, приходятся на налог на прибыль. Отмечу, что столь значительное его снижение у нас в республике – одно из наиболее существенных по объёму среди всех субъектов Российской Федерации. Если говорить об отраслевой направленности снижения налогов, то наиболее серьёзная ситуация сложилась у нефтяных компаний. Основные причины здесь – падение цен на нефть на внешних рынках, снижение объёмов добычи и реализации сырья, а также изменения налогового законодательства. Удельный вес снижения налога на прибыль у нефтяных компаний составляет около 70 процентов.  
 – Как известно, снижение доходов приводит к дефициту средств. Между тем все бюджетные мероприятия требуют постоянного, практически ежедневного финансирования. Что в связи с этим было предпринято? 
– Уже в первые месяцы падения доходов мы предприняли экстренные меры по экономному и бережливому расходованию бюджетных средств. Соответствующие указания при поддержке Президента были даны министерствам, ведомствам, муниципальным образованиям республики. В их адрес были направлены конкретные рекомендации по разработке программ оптимизации расходов. В результате в мае были проведены мероприятия по точному определению первоочередных и социально значимых расходов, требующих регулярного финансирования, и определены непервоочередные расходы, финансирование которых было передвинуто на четвёртый квартал 2020 года. Таким образом, на сегодняшний день можно однозначно сказать, что выплаты заработной платы работникам бюджетной сферы, все социальные пособия, текущие расходы бюджетных учреждений, все республиканские президентские целевые программы финансируются своевременно и в полном объёме. Обязательства бюджета, заключённые контракты выполняются.   
– Известно, что в связи с пандемией значительные средства направлены на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции. На какие конкретно цели они выделены? –
В настоящее время такие расходы запланированы в общей сумме 8,2 млрд рублей. За счёт их в сумме 1,4 млрд рублей обеспечено строительство нового здания Республиканской клинической инфекционной больницы, которое, как вы знаете, введено в эксплуатацию 10 августа текущего года. Также в целях своевременного оказания медпомощи заболевшим коронавирусом гражданам, оказания государственной поддержки медицинским, социальным и иным категориям работников данные средства в объёме 2,8 млрд рублей направляются на выплаты стимулирующего характера. Общий размер выплат работникам медицинских организаций составляет в зависимости от типа и подразделения организации: для врачей – от 25,9 до 112,4 тыс. рублей, среднего медицинского персонала – от 6,5 до 66,2 тыс. рублей, младшего медицинского персонала – от 6,5 до 34,7 тыс. рублей в месяц. В организациях социального обслуживания размер выплаты для работников за смену продолжительностью не менее 14 дней составляет для врачей – 40 тыс. рублей, социальных, медицинских, педагогических работников – 25 тыс. рублей, младшего медицинского персонала – 15 тыс. рублей. Второе направление – приобретение медицинского оборудования, автомобилей скорой медицинской помощи, лекарственных препаратов, средств индивидуальной защиты, проведение диагностических исследований. На это направлено 3,9 млрд рублей. На мероприятия по повышению доступности льготных кредитов и микрозаймов для субъектов среднего и малого предпринимательства выделены дополнительные бюджетные средства в сумме 116,6 млн рублей. Кроме этих мер, в целях социальной поддержки гражданам, чьи дети посещают детские сады, было приостановлено взимание абонентской части родительской платы за присмотр и уход за детьми в период нерабочих дней с 28 марта по 11 мая 2020 года. С 12 мая текущего года произошли изменения в структуре родительской платы. В настоящее время родители полностью оплачивают расходы, связанные с организацией питания воспитанников в детском саду. В связи с этим абонентская часть родительской платы уменьшилась, а оплата за питание начисляется исходя из количества дней посещения ребенком дошкольного учреждения. Такие изменения привели к возникновению у дошкольных организаций значительного объёма выпадающих доходов, которые компенсируются из бюджета республики. Так, в 2020 году детским садам дополнительно планируется выделить из бюджета около 1,7 млрд рублей. На 2021 год на данные цели в консолидированном бюджете Татарстана запланировано более двух млрд рублей.   
– Радик Рауфович, подводя итог нашему разговору, можно сказать, что бюджет республики хоть и перенёс некое потрясение, сейчас стабилизируется, высоко оценивается рейтинговыми агентствами, а наши жители не остаются без должного финансового внимания. В этом, несомненно, огромная заслуга руководства республики, а также аппарата Министерства финансов Татарстана. И сегодня хочется поздравить вас с профессиональным праздником, пожелать только высоких оценок вашей деятельности со стороны и рейтинговых агентств, и татарстанцев! 
– Спасибо. В свою очередь хотел бы поздравить с праздником всех своих коллег-финансистов и наших дорогих ветеранов. В нынешнем, юбилейном году 100-летия образования ТАССР Министерству финансов РТ также исполнился век! Оно было образовано сразу же после подписания Декрета о создании АТССР – 27 мая 1920 года. За сто лет народный комиссариат финансов прошёл большой путь своего развития, сменил 18 руководителей, среди которых и наш Президент Рустам Нургалиевич Минниханов. Финансовая служба – это не только профессия, но и образ жизни. От таких качеств финансиста, как аналитический склад ума, умение воспринимать и анализировать большой объём информации, хорошая память, терпение, добросовестность, исполнительность, умение работать в команде, зависит целевое и эффективное использование бюджетных средств для обеспечения экономического роста и благополучия населения.  Сегодня, когда сообщество столкнулось с пандемией и её последствиями, перед финансистами республики встали новые задачи, и надо сказать, что мы успешно с ними справляемся. Даже когда жители республики были вынуждены самоизолироваться, коллектив Министерства финансов не прекращал работу ни на один день. Отрадно, что наши старания высоко оцениваются и на республиканском, и на федеральном уровнях. Об этом как раз свидетельствуют высокие рейтинги международных и российских рейтинговых агентств. Пожелаю коллегам, чтобы работа всегда приносила им радость, оценивалась по заслугам, а также крепкого здоровья, семейного счастья, благополучия, успехов во всех начинаниях! 
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