Отчет о проведенном опросе
в 2020 году
Министерством финансов Республики Татарстан в соответствии с п.21 Плана работы комиссии при министре финансов Республики Татарстан по противодействию коррупции на 2020 год проведено отраслевое исследование коррупциогенных факторов и реализуемых антикоррупционных мер среди министерств, ведомств, органов местного самоуправления, учреждений Республики Татарстан с целью выяснения их мнения о состоянии коррупции в Министерстве финансов Республики Татарстан и Департаменте казначейства Министерства финансов Республики Татарстан.
В опросе приняли участие 2580 респондентов. По мнению участников опроса, препятствием коррупции могло бы являться, в том числе:

- усиление ответственности за совершение коррупционных преступлений, ужесточение законов – 1147 респондентов (44%);

- увеличение оплаты труда государственным служащим – 410 респондентов (16%);

- расширение гласности о коррупционной деятельности на всех уровнях- 398 респондент (15%);

- повышение уровня нравственности в обществе – 375 респондентов (15%).
Сохраняется положительная тенденция в повышении уровня нравственности в обществе. В ответах на вопрос «Как Вы считаете, в каком случае допустимо предложить подарок, деньги, услугу за решение вопроса ответственным лицом?» 77% опрошенных (1990 респондентов) считают, что давать деньги и оказывать услуги за то, что работник должен делать в силу своих обязанностей, нельзя принципиально. 
