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Правительство Пензенской области ушло в отставку после ареста губернатора
[bookmark: _GoBack]Правительство Пензенской области сегодня ушло в отставку после отстранения от должности губернатора Ивана Белозерцева. Об этом сообщила пресс-секретарь губернатора и правительства региона Дина Черемушкина.
«В соответствии с законом правительство Пензенской области уходит в отставку. При этом оно продолжает действовать до формирования нового состава кабмина», — приводит слова пресс-секретаря ТАСС.
Накануне президент России Владимир Путин отправил в отставку Белозерцева в связи с утратой доверия.
Белозерцев и пятеро его предполагаемых соучастников задержаны по делу о взяточничестве на 31 млн рублей. Следственный комитет обвинил губернатора Пензенской области в получении многомиллионной взятки. Как считают следователи, чиновник давал преимущества холдингу «Биотэк» при заключении госконтрактов, за что получал щедрые вознаграждения, в том числе автомобиль Mercedes-Benz и дорогостоящие часы. Белозерцева арестовали на два месяца.
Эксперты «БИЗНЕС Online» считают, что на решение об аресте губернатора повлиял и скандал в местной школе — родителей заставляли за свои деньги покупать портреты Путина.

