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Президента Республики Татарстан
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Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Антон Германович!  
Уважаемый Андрей Станиславович!
Уважаемый Президиум и участники коллегии! 

В начале своего выступления коротко проинформирую о мобилизации налогов и доходов на территории республики во все уровни бюджетов и внебюджетные фонды в 2014 году.
В текущем году ожидается мобилизация налогов, доходов, таможенных сборов и пошлин, отчислений во внебюджетные фонды с территории республики на общую сумму 752 млрд. рублей, из них 403 млрд. рублей налоговые и неналоговые доходы бюджетов, которые распределяются следующим образом. В федеральный бюджет направляется 223 млрд. рублей или 57% от общей суммы, в консолидированный бюджет республики – 180 млрд. рублей или 43 процента.  
В течение ряда лет Республика Татарстан обеспечивает стабильное поступление доходов. На слайде вы видите, что начиная с 2010 года объем отчислений налоговых и неналоговых доходов в федеральный бюджет с территории Республики Татарстан увеличивается и рост за данный период времени составит более чем в 2 раза или на 115 млрд. рублей, в бюджет республики рост несколько ниже и определяется в 1,6 раза или на 69 млрд. рублей. 
По уровню мобилизованных в собственные бюджеты налоговых и неналоговых доходов Республика Татарстан находится в первой десятке среди субъектов Российской Федерации.
Показатели удельных весов субъектов Российской Федерации от общей суммы доходов, занимающих места с первого по десятое, вы видите на экране.
Отмечу, что удельный вес Республики Татарстан в общем объеме доходов постоянно растет. В 2009 году он составлял 2,1% и в 2014 году вырастет до 2,5 процентов. На слайде вы видите, что многие субъекты Российской Федерации, входящие в первую десятку не смогли обеспечить за эти годы соответствующий рост.

Характеризуя предварительные итоги исполнения консолидированного бюджета в текущем году, необходимо отметить, что уточненный план по доходам выполнен. 
Поступление налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан в 2014 году ожидается в объеме 180 млрд. рублей. Структуру доходов вы видите на экране.
В бюджет республики поступит 145, в местные бюджеты -  35 млрд. рублей. 

Отдельно остановлюсь на характеристике доходных источников бюджета, имеющих в текущем году, особенно в 4 квартале, замедление темпов роста, которое непосредственно повлияло на объем поступлений доходов 4 квартала 2014 года и негативно отразится на поступлениях 2015 года.

	Сначала о налогах, поступающих в бюджет республики.

Поступление налога на прибыль ожидается в сумме 54,6 млрд. рублей.   Динамику по годам вы видите на экране.
Министерство финансов Республики Татарстан продолжает проводить мониторинг с охватом в 1 тыс. 99 налогоплательщиков, обеспечивающих 90% поступления налога на прибыль. 
На экране вы видите, что из этого количества 47% предприятий обеспечили рост налога, а 53% снизили платежи. Объемы изменения налога по данной группе предприятий также приведены на слайде.
Негативные тенденции конца текущего года непосредственно отразятся на поступлении налога на прибыль в 2015 году.
Среди факторов, влияющих на снижение налога на прибыль можно назвать ожидаемые результаты перерасчетов за 2014 год и применение амортизационных премий. 
Отмечу, что в Законе о бюджете на 2015 год предусмотрена мобилизация налога на прибыль в размере 50 млрд. 150 млн. рублей. Данный объем налога определился в результате совместных расчетов Министерства финансов, налоговых органов, отраслевых министерств и крупных предприятий. Отмечу, что крупные предприятия, руководители которых присутствуют на нашем совещании, обеспечивают порядка 70% от общего объема налога на прибыль. В связи с этим, перед всеми нами стоит задача обязательной мобилизации в бюджет налога на прибыль в согласованных объемах.
	
Следующий налог - налог на имущество организаций.
Ожидаемые поступления налога на имущество организаций в бюджет Республики Татарстан за год составят 18,6 млрд. рублей. 
По сравнению с 2013 годом поступления по налогу в 2014 году возрастут на 464 млн. рублей или на 2,6 процента. Это самый низкий темп роста поступления налога за последние годы. 
Анализ показал, что положительно на поступление налога оказали факторы, которые вы видите на слайде.
Отрицательный фактор -  исключение из налогооблагаемой базы, в соответствии с федеральным законодательством, вновь вводимого движимого имущества.
Данный фактор продолжит оказывать свое негативное влияние на мобилизацию налога и в 2015 году.



  Несколько слов об акцизах.
В 2014 году поступления акцизов в консолидированный бюджет Республики Татарстан ожидаются в сумме 19,1 млрд. рублей с ростом к уровню 2013 года на 2,2 млрд. рублей или на 13 процентов.
Структуру акцизов по видам подакцизных товаров вы видите на экране. 
Отдельно остановлюсь на акцизах на нефтепродукты, по которым имеются определенные проблемы. 
Поступление акцизов на нефтепродукты в 2014 году ожидается в размере 7,5 млрд. рублей, с отставанием от плана на 21 процент, что может привести к образованию кредиторской задолженности по выполненным дорожным работам на начало 2015 года. Дефицит дорожных фондов в 2014 году прогнозируется в размере 1,9 млрд. рублей.
Аналогичная ситуация с планированием налога возникает и на 2015 год, что создаст напряженность при реализации программы дорожных работ. 

Следующий налог, поступающий в бюджет республики и местные бюджеты - налог на доходы физических лиц.
Ожидаемые поступления налога на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Республики Татарстан за год составят 54,1 млрд. рублей. По сравнению с 2013 годом поступления по налогу возрастут на 2,8 млрд. рублей или на 5,5 процента. 
Необходимо отметить, что это самый низкий темп роста поступления налога за последние 4 года. 
Существенное влияние на темпы поступлений налога в 2014 году оказали следующие факторы:
 - замедление темпов экономического роста, в связи с чем отдельные предприятия имеют отрицательную динамику по уплате НДФЛ;
- увеличение суммы возвратов НДФЛ по налоговым вычетам, предусмотренным федеральным законодательством. При этом темп их роста значительно опережает темп роста НДФЛ. 
Действия этих факторов в 2015 году продолжатся с соответствующими потерями по НДФЛ. Эти потери не компенсируются внесением изменений в федеральное законодательство, которые вы видите на экране.
На 2015 год в утвержденном консолидированном бюджете сумма налога установлена в размере 58,9 млрд. рублей с ростом к ожидаемому исполнению 2014 года 4,8 млрд. рублей. Темп роста запланирован в 9%. Это говорит о том, что напряженность по сбору налога сохранится и в 2015 году.
	
В 2014 году поступления федеральных средств ожидаются в сумме 30 млрд. рублей.  
Для министерств и ведомств здесь по-прежнему остается актуальной задача обеспечить до конца финансового года эффективное и полное освоение федеральных средств. 

Далее - об исполнении расходной части бюджета.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан в 2014 году составят 227 млрд. рублей, бюджета республики - 192 млрд. рублей, местных бюджетов - 74 млрд. рублей.
Все государственные и муниципальные учреждения завершают финансовый год, полностью выплатив заработную плату, без просроченной кредиторской задолженности по социально- значимым расходам. 
Динамику расходов консолидированного бюджета за ряд лет вы видите на экране. Отмечу негативную тенденцию по ежегодному снижению  расходов  капитального  характера.  Если в 2012 году  они составляли 29 процентов, то к  2017 году   они снизятся до 19 процентов. Изменение структуры расходов обусловлено в первую очередь  реализацией  майских Указов Президента Российской Федерации и  проведением  мероприятий по повышению оплаты труда.    
Следует отметить, что ежегодно в течение двух лет все утвержденные в «дорожных картах» параметры по повышению  заработной платы  выполняются.  В соответствии с принятыми обязательствами на  выплату заработной платы  за период  2013-2014  годов  дополнительно направлено 24 млрд. рублей.  Обращаю Ваше внимание, что за указанный период собственные доходы выросли только на 17 млрд. рублей. 
Вместе с тем, сегодня можно доложить, что по итогам года заработная плата будет повышена в заданных параметрах за счет привлечения собственных средств бюджета республики, экономии от оптимизации неэффективных расходов, направления более половины доходов от внебюджетной деятельности. В реализации мероприятий по повышению заработной платы участвовали и средства федерального бюджета в объеме 3,2 млрд. рублей. 
Здесь хочу выразить благодарность Антону Германовичу – это была большая поддержка, позволившая полностью обеспечить повышение заработной платы в республике.
В отношении других отраслевых индикаторов отмечу, что большинство из годовых индикаторов на сегодняшний день выполнено.  По отдельным индикаторам отраслевые министерства продолжают работу.  

Следующей задачей в социальной сфере является выполнение Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012г. № 599.
Для реализации Указа в  республике принята трехлетняя   программа  в соответствии с  которой должно быть введено в эксплуатацию 30 тысяч дополнительных мест в дошкольных учреждениях.
За 2 года (2013-2014) на ввод более 17 тысяч дополнительных мест было направлено 7,3 млрд.рублей, при этом из федерального бюджета  - только 2,2 млрд. рублей   и свыше 5,1 млрд. рублей - за  счет средств бюджета Республики Татарстан. Для соблюдения установленных пропорций из федерального бюджета республике должно быть выделено дополнительно в 2014 году 762 млн. рублей.
В 2015 году мероприятия по ликвидации очередности в детсады будут продолжены. Необходимы средства в объеме 6,5 млрд. рублей. 
Здесь хочу обратить Ваше внимание, уважаемый Антон Германович, что кроме расходов капитального характера бюджет республики несет дополнительную нагрузку в связи с необходимостью содержания вновь вводимых детских садов.
На слайде вы видите, что в 2017 году эти расходы, носящие первоочередной характер, вырастут до 3,9 млрд. рублей.  

Следующий блок – оптимизация расходов на содержание государственных органов Республики Татарстан. 
В течение года жестко осуществляется мониторинг расходов на предмет соблюдения установленного Министерством финансов Российской Федерации норматива расходов на содержание органов управления для Республики Татарстан. Норматив установлен в размере не более 2,8 процентов от налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета. По итогам года данные расходы ожидаются не более 2,5 процентов.
Отчет о других мероприятиях, проведенных в целях оптимизации бюджетных расходов на управление, вы видите на экране. 

Особо хочу остановиться на вопросе погашения кредиторской задолженности.
Как уже было озвучено ранее все государственные и муниципальные учреждения завершают год, полностью обеспечив исполнение расходных обязательств по социально-значимым расходам.  Между тем в течение года неоднократно допускалось образование кредиторской задолженности перед поставщиками коммунальных услуг, по платежам в внебюджетные фонды, несвоевременная уплата налогов бюджетными учреждениями.  Перечень районов и министерств, допустивших несвоевременные платежи, вы видите на экране.  
В дальнейшем прошу руководителей отраслевых министерств, органов местного самоуправления установить жесткий контроль за своевременным перечислением указанных платежей.   
Еще одним негативным фактором при исполнении местных бюджетов являются решения органов местного самоуправления о принятии новых расходных обязательств за счет необоснованного увеличения планов по собственным доходам. 
На сегодняшний день вызывает опасение возможность мобилизовать доходы в полном объеме по отдельным муниципальным районам, которые приведены на слайде.  

Говоря о состоянии государственного долга, необходимо отметить, что, несмотря на его незначительный рост, долговая нагрузка Республики Татарстан ежегодно снижается. 
Что касается расходов на обслуживание государственного долга отмечу, что с 2015 года они будут снижаться. Это связано с тем, что было принято принципиальное решение о включении в закон о федеральном бюджете статьи, снижающей процентную ставку до 0,1% по реструктурированным бюджетным кредитам.
Данное решение было принято по инициативе и при поддержке Министерства финансов Российской Федерации. В связи с этим хочу выразить благодарность лично Вам, уважаемый Антон Германович, и вашей команде, профессионально отработавшей данный вопрос.

Перехожу к задачам на 2015 год. 
В бюджетную систему Республики Татарстан входит бюджет республики и 955 местных бюджетов. Среди них -  43 бюджета муниципальных районов, 2 – городских округов и 910 – бюджетов поселений.
Закон о бюджете Республики Татарстан на 2015 год и на плановый период 2016 – 2017 годов подписан Президентом 27 ноября и опубликован в средствах массовой информации. 
Параметры бюджета на 2016-2017 годы приведены на слайде. По нашим оценкам, предстоящий трехлетний бюджет будет крайне сложен в процессе исполнения. На экране вы видите, что к 2017 году дефицит бюджета республики возрастает до 14,3 млрд. рублей.
В отношении местных бюджетов - сегодня идет их рассмотрение и утверждение. В связи с этим всем районам и городам необходимо в соответствии с графиком до 20 декабря принять и опубликовать бюджеты муниципальных образований. 

В области доходов в 2015 году необходимо продолжить проведение мероприятий по росту доходов, разработанных в соответствии с рекомендациями Министерства финансов Российской Федерации.  
В первую очередь, необходимо усилить работу межведомственных комиссий по увеличению собственных доходов бюджета в части увеличения поступлений по налогу на прибыль и НДФЛ. 
Необходимо усилить работу по привлечению доходов от оказания платных услуг населению. 
Требуется провести мероприятия по более эффективному использованию государственного и муниципального имущества. 
Работа по максимальной мобилизации доходов в бюджет должна выполняться в тесном взаимодействии финансовых, налоговых органов, отраслевых министерств, органов местного самоуправления и предприятий республики.

В области расходов в 2015 году в части практических вопросов нам предстоит серьезно улучшить бюджетную дисциплину. Необходимо исключить из практики: образование просроченной кредиторской задолженности; расходов, не обеспеченных лимитами финансирования; необоснованные развороты бюджетов при их принятии и в процессе исполнения. Одновременно необходимо обеспечить приоритетное финансирование заработной платы и первоочередных расходов, принять меры к обеспечению составления реальных прогнозов ожидаемого исполнения местных бюджетов. 
Отраслевым министерствам совместно с органами местного самоуправления необходимо провести работу по формированию планов оптимизации на 2015 год с целью достижения индикаторов,  предусмотренных в отраслевых «дорожных картах». 
В заключении прошу финансовые, налоговые и казначейские органы в оставшиеся дни текущего года организовать работу для качественного завершения бюджета 2014 года и своевременно принять бюджеты на 2015-2017 годы.

Доклад окончен, благодарю за внимание. 
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