Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 23.07.2021
об итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 1 полугодие 2021г.и задачах на 2021г. 
с участием Президента РТ Р.Н.Минниханова.

Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания! 

В 1 полугодии 2021 года налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета Республики Татарстан поступили в сумме 149,3 млрд. рублей. 
Бюджет республики исполнен на 125,5 млрд. рублей.
В местные бюджеты мобилизовано 23,8 млрд. рублей. 
Структура налоговых и неналоговых доходов приведена на слайде. В текущем году исполнение доходной части бюджетов всех уровней характеризуется положительно. 
Плановые назначения консолидированного бюджета и бюджета республики исполнены на 55%, местные бюджеты – 53%. 
Фактическое исполнение консолидированного бюджета республики в сравнении со среднероссийскими показателями и показателями по Приволжскому Федеральному округу по годам вы видите на экране. Отмечу, что по объему мобилизованных доходов республика заняла 7 место среди субъектов Российской Федерации.

В докладе руководителя налоговой инспекции была дана подробная характеристика мобилизации налоговых доходов. Я остановлюсь только на тех доходных источниках, по которым имеются отдельные вопросы.

Среди основных налогов консолидированного бюджета ведущее место занимает налог на прибыль. Его поступление составило 54,6 млрд. рублей.
Динамика поступлений налога и его удельный вес по годам представлены на слайде.
Общее количество налогоплательщиков, включенных в мониторинг Министерства финансов Республики Татарстан, составляет 1286 организаций, обеспечивающих порядка 90-та процентов от общих поступлений по налогу на прибыль, из них крупных налогоплательщиков - 28, прочих - 1258 организаций.
Информацию о структуре налогоплательщиков и объеме мобилизации налога от них за три года вы видите на экране.
Перечень организаций, по которым произошел наиболее значительный рост и снижение поступлений по налогу, представлен на экране.  
За отчетный период 816 организаций, включенных в мониторинг, обеспечили рост к 2020 году, 470 организаций снизили платежи.
28 июля – срок сдачи отчетов налогоплательщиками за 1 полугодие текущего года. На основе фактических результатов нам, совместно с налоговыми органами, Министерством экономики, отраслевыми министерствами, предприятиями, необходимо проанализировать причины снижения налога на прибыль отдельными налогоплательщиками.

Следующим по объему  источником дохода бюджета является налог на доходы физических лиц.
За 6 месяцев налог поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 41,1 млрд. рублей. 
Динамику поступлений по годам и средний темп роста среди субъектов России вы видите на экране. 
При общих положительных тенденциях по республике, в 6 регионах, приведенных на слайде, произошло снижение поступлений к уровню прошлого года, которое частично может быть компенсировано за счет погашения недоимки.
В связи с этим прошу усилить работу межведомственных комиссий для обеспечения поступлений по налогу в запланированных объемах.

Значимым для муниципалитетов налогом также является земельный налог, который поступил в сумме 3,6 млрд. рублей. 
Вместе с тем, в ряде районов допущено снижение по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Это снижение может быть полностью покрыто недоимкой. Названные регионы вы видите на экране.

Поступление налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет республики составило 9,2 млрд. рублей.
В связи с отменой с 2021 года единого налога на вмененный доход и переходом налогоплательщиков на иные специальные налоговые режимы произошли изменения в структуре поступлений по совокупным налогам. Как Вы видите на слайде, в основном, возросли объемы и удельный вес доходов по патентной и упрощенной системам налогообложения.
Наибольший удельный вес в поступлениях налогов на совокупный доход занимает налог, взимаемый по упрощенной системе налогообложения. Его поступление составило 7,9 млрд. рублей.
В отдельных муниципалитетах наблюдается снижение поступлений к аналогичному уровню прошлого года. 
Из 4 регионов, допустивших снижение, в двух имеющаяся недоимка полностью его перекрывает. Перечень регионов - на экране.
	
Неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет Республики Татарстан в сумме 6,3 млрд. рублей, в том числе в бюджет республики – 3,0, в местные бюджеты – 3,3 млрд. рублей. 
Существенным источником неналоговых доходов местных бюджетов являются арендные платежи за землю и имущество (46,5%). 
В 13-ти регионах отмечается отставание в  поступлениях арендных платежей. При этом, снижение поступлений сопровождается задолженностью, объемы которой позволяют полностью или частично устранить возникшее отставание. 

Что касается недоимки в целом по налоговым платежам, то на 1 июля она составила 3,2 млрд. рублей. 
Динамику недоимки в разрезе бюджетов вы видите на экране. 
Регионы, снизившие недоимку по налогам и допустившие ее рост, представлены на слайдах. 
Необходимо активизировать и продолжить работу по сокращению недоимки в связи с тем, что она является резервом пополнения доходов бюджета.


Несколько слов о средствах федерального бюджета. 
Динамику поступлений федеральных средств в 1 полугодии в разрезе видов межбюджетных трансфертов вы видите на экране.
С целью своевременного и качественного исполнения бюджета Республики Татарстан нам, совместно с отраслевыми министерствами, необходимо усилить контроль за их освоением.

Далее - об исполнении расходной части бюджета в 1 полугодии 2021 года.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 163,6 млрд. рублей.  Расходы республиканского бюджета произведены в сумме 138,7, местных бюджетов -  59,4 млрд. рублей. 
Остатки бюджетных средств на начало года и поступившие в 1 полугодии доходы позволили полностью и своевременно выплатить заработную плату с начислениями, профинансировать в достаточном объеме запланированные расходы бюджетов всех уровней.
  
Одним из основных вопросов исполнения бюджета по расходам является реализация «майских» указов по заработной плате.
В соответствии с «майскими» указами в 2021 году  проводится работа по соблюдению параметров заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы исходя из достигнутой средней заработной платы в республике.
Конкретные параметры заработной платы приведены на слайдах. 

Продолжая обсуждение вопросов заработной платы, отмечу, что у нас все организации бюджетной сферы переведены на единую информационную систему «Зарплата и кадры», которая позволяет главным распорядителям бюджетных средств постоянно проводить мониторинг фактических начислений и выплат заработной платы работникам подведомственных учреждений, определять оптимальную численность специалистов по бухгалтерскому учету, регулировать систему оплаты труда.

В текущем году продолжается исполнение национальных проектов, реализации которых необходимо уделять пристальное внимание. 
Общий объем финансирования мероприятий в рамках национальных проектов в Республике Татарстан на 2021 год составляет 30,9 млрд. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 22,8 млрд. рублей, бюджета Республики Татарстан – 8,1 млрд.рублей.
За 1 полугодие на их реализацию направлено 7,4 млрд.рублей, освоено – 7,3 млрд. рублей.
Ситуацию в разрезе министерств Вы видите на экране. 

Несколько слов о внебюджетной деятельности.
За 1 полугодие 2021 года учреждения республиканского подчинения получили доходы от оказания платных услуг в размере 4 млрд. 496 млн. рублей, муниципальные учреждения – 1 млрд. 748 млн. рублей.
Республиканскими учреждениями на выплату заработной платы направлены доходы от оказания платных услуг в размере 2 млрд. 678 млн. рублей. Муниципальными учреждениями направлено 1 млрд. 54 млн. рублей.  
На следующих слайдах вы видите обстановку с поступлением внебюджетных доходов в сравнении с планом в разрезе министерств и ведомств, муниципальных образований.
Здесь считаю необходимым министерствам, ведомствам, муниципальным образованиям продолжить работу с  автономными и бюджетными учреждениями по повышению уровня доходов от внебюджетной деятельности.

Следующий блок вопросов - объекты незавершенного строительства.
По отчету на 1 июля 2021 года сумма незавершенного строительства составила 37,2 млрд.рублей. 
Несмотря на положительную динамику движения финансовых вложений в объекты незавершенного строительства, которую вы видите на экране, анализ показал, что в их составе числятся объекты со сроками начала строительства более 3-х лет. Всего по республике их количество составляет 268 единиц, с объемом финансовых вложений 10,4 млрд.рублей.
Распределение объектов по министерствам, ведомствам и муниципалитетам вы видите на слайде.

Далее о работе по финансовому контролю. 

Департаментом казначейства Министерства финансов Республики Татарстан за 1 полугодие 2021 года проведено 172 контрольных мероприятия в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю. В результате проведенных проверок установлены нарушения законодательства при распоряжении государственным и муниципальным имуществом на сумму 226,0 млн. рублей, неэффективное использование бюджетных средств на сумму 94,3 млн. рублей. Меры, проведённые по итогам проверок, отражены на экране.

Среди плановых мероприятий во 2-м квартале необходимо назвать завершение работы над годовым отчетом. В соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан отчет об исполнении бюджета республики за 2020 год подписан Президентом Республики Татарстан Р.Н.Миннихановым и направлен в Государственный Совет. После его рассмотрения отчет утвержден на Сессии Государственного Совета и подписан с опубликованием в средствах массовой информации 18 июня.

В отношении государственного долга Республики Татарстан отмечу, что основная сумма приходится на задолженность по кредитам из федерального бюджета в объеме 86,4 млрд.рублей, реструктурированным на долгосрочной основе до 36 года. 
Структуру государственного долга республики Вы видите на экране.
В июне была проведена работа по реструктуризации до 29 года кредита в сумме 2 млрд.рублей, привлеченного в декабре. 
В настоящее время в республике продолжается работа в рамках постановлений Правительства Российской Федерации №1704, №1705 по уточнению перечня новых инвестиционных проектов, которые смогут сгенерировать как можно больший объем налоговых платежей в федеральный бюджет с целью последующего списания задолженности Республики Татарстан по кредитам перед федеральным бюджетом. Подготовлены соответствующие предложения по внесению изменений в федеральное законодательство. Они сейчас отрабатываются с федеральными органами.

Также в соответствии с планом мероприятий продолжается работа по формированию бюджета на очередные три года. 
В настоящее время нами проведена работа по принятию республиканских законов в части пролонгации отдельных льгот по налогу на имущество организаций и упрощенной системе налогообложения. Муниципальным образованиям также при необходимости рассмотреть вопросы изменения ставок и льгот по местным налогам. 
В республиканские  министерства и ведомства, муниципальные образования направлены индексы – дефляторы для расчета бюджетных показателей на 22-24 годы в соответствии с графиком подготовки и рассмотрения проектов законов, документов и необходимых материалов.
Министерством экономики завершены расчеты основных макроэкономических показателей в целом по республике и в настоящее время разрабатываются в разрезе каждого муниципального района, городского округа. На этой основе будут проведены расчеты доходной и расходной частей консолидированного бюджета и каждого бюджета муниципального образования. 
Следующий шаг – совместное рассмотрение смет расходов республиканских министерств и ведомств, бюджетов районов и городов. Обобщенные предложения республиканских органов, муниципальных образований, а также показатели по «новой сети» бюджетных учреждений, изменения федерального законодательства и реализация поручений Президента и Правительства нашей республики позволит нам полностью сформировать свод доходов и расходов бюджетов всех уровней.
Одновременно необходимо серьезное внимание уделить выполнению графика разработки нормативных правовых актов Республики Татарстан об утверждении нормативных затрат для расчета финансового обеспечения выполнения государственного, муниципального задания государственными, муниципальными учреждениями на 2022 год. В разработке нормативных актов участвуют 11 министерств и ведомств. В результате будут приняты более 40-ка нормативных актов, которые станут основой расчетов расходной части бюджетов всех уровней. Их полный перечень приведен на слайде. 
Отдельно хочу остановиться на необходимости проведения мероприятий, которые окажут влияние на объем доходов бюджета в 2023 и последующие годы. Считаю, что результаты этих мероприятий не должны привести к уменьшению доходов бюджетов всех уровней.
В соответствии с Федеральным Законом от 3 июля 2016 года «О государственной кадастровой оценке» в 22 году во всех субъектах Российской Федерации должна быть проведена государственная кадастровая оценка всех категорий земель.
Сегодня эта работа начата и до 1 мая 22 года мы должны получить от Минземимущества и «Бюро технической инвентаризации» предварительные результаты оценки, которые будут учтены при формировании доходов местных бюджетов по земельному налогу с 23 года. 
Также, в 2022 году в соответствии с федеральным законодательством во всех субъектах Российской Федерации должны проводиться подготовительные мероприятия по государственной кадастровой оценке объектов капитального строительства. На слайде обозначены конкретные работы, которые необходимо провести и ответственные за их выполнение министерства и ведомства. В настоящее время в республике начата такая работа в отношении нескольких крупных предприятий. 
В связи с этим крупным предприятиям, находящимся в зале и в режиме видеоконференции, необходимо отработать соответствующий запрос, который направлен в ваш адрес. Просим соблюсти установленный срок – 10 августа.
Обобщенные материалы будут доведены до руководства республики для принятия решения по вопросу установления с 23 года налогообложения по налогу на имущество организаций от кадастровой стоимости. 

Подводя итоги исполнения бюджета за первое полугодие отмечу, что в течение года нам необходимо обеспечить максимальный сбор налоговых и неналоговых доходов, сократить недоимку, обеспечить эффективное и своевременное освоение бюджетных средств, включая внебюджетную часть. Также, одна из первоочередных задач – качественно сформировать бюджет на будущий период. Перечень мероприятий приведен на слайдах.

Доклад окончен.
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