Проект
Одобрено
рабочей (трехсторонней) группой по совершенствованию межбюджетных отношений в Российской Федерации
от
2009 г.
ПРАВИЛА
распределения дотаций бюджетам субъектов Российской Федерации на
поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов субъектов
Российской Федерации
1.
Настоящие Правила определяют порядок распределения дотаций
бюджетам субъектов Российской Федерации на поддержку мер по
обеспечению сбалансированности бюджетов субъектов Российской
Федерации (далее - дотации).
2.
Отбор субъектов Российской Федерации для предоставления
дотаций производится на основании показателей, характеризирующих
сбалансированность консолидированных бюджетов субъектов Российской
Федерации.
Право на получение дотаций имеют субъекты Российской Федерации, в которых при исполнении консолидированных бюджетов сложился недостаток доходов на финансовое обеспечение расходных обязательных субъектов Российской Федерации. Из распределения исключаются субъекты Российской Федерации, уровень фактической бюджетной обеспеченности которых на 10 процентов выше среднероссийского показателя.
Дотации предоставляются бюджетам субъектов Российской Федерации при отсутствии увеличения на 1 число каждого месяца просроченной кредиторской задолженности по социально значимым расходным обязательствам (заработной плате, обеспечению мер социальной поддержки ветеранов труда, тружеников тыла, реабилитированных лиц и лиц, признанных пострадавшими от политических репрессий, выплате ежемесячного пособия на ребенка, расходам на обязательное медицинское страхование неработающего населения).
3.
Размер дотаций для субъектов Российской Федерации, у которых в
процессе исполнения их бюджетов возникла непредвиденная ситуация со
сбалансированностью, может корректироваться с учетом необходимости
решения отдельных вопросов, включая выполнение поручений Президента
Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, решений
федеральных органов исполнительной власти, в пределах общего объема
дотаций, предусмотренных на 2009 год. В случае изменений
макроэкономических показателей развития экономики,  Минфином России по
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согласованию с рабочей (трехсторонней) группой по совершенствованию межбюджетных отношений в Российской Федерации, могут быть изменены отдельные критерии, установленные настоящими Правилами.
4.
К доходам бюджетов субъектов Российской Федерации относятся
налоговые и неналоговые доходы, безвозмездные перечисления из
федерального бюджета за исключением безвозмездных перечислений,
предоставляемых на осуществление бюджетных инвестиций в объекты
собственности субъектов Российской Федерации и муниципальной
собственности.
Оценка поступления налоговых и неналоговых доходов на 2009 год осуществляется по итогам исполнения консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации за отчетный период без учета возвратов остатков субсидий и субвенций прошлых лет и ранее полученных налоговых платежей (по данным ФНС России).
5.
Недостаток доходов консолидированных бюджетов субъектов
Российской Федерации для финансового обеспечения расходных
обязательств субъектов Российской Федерации определяется по формуле:
Hi=Pi-Дi,
где:
где i - субъект Российской Федерации;
Hi - недостаток доходов консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации для финансового обеспечения расходных обязательств субъектов Российской Федерации;
Рi - оценка объема расходных обязательств консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации на 2009 год;
Дi - оценка объема доходов консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации на 2009 год.
6.
Расчет необходимого объема расходных обязательств
консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации
производится по формуле:
Рi=ЗПi+СОi+TУi+КУi+УСi+АПi+ОМСi+ГДi+МЗi+БПi+СИi+ДРi+КВi
где:
ЗПi - расходы на выплату заработной платы и начисления на выплаты по оплате труда (подстатьи 211 и 213 классификации операций сектора государственного управления бюджетной классификации расходов бюджетов Российской Федерации) определяются с учетом индексации фактических расходов за 2008 год на 10 процентов. Объем расходов на прочие выплаты (подстатья 212) определяются на уровне фактических расходов за 2008 год;
СОi - объем расходов на социальное обеспечение (статья 260 классификации операций сектора государственного управления бюджетной классификации Российской Федерации (далее - статья, подстатья) определяется с учетом индексации фактических расходов за 2008 год на уровень инфляции; 
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TУi - объем расходов на транспортные услуги (подстатья 222) определяется с учетом оптимизации на 15 процентов фактических расходов за 2008 год;
KУi    -     объем
расходов     на     оплату     коммунальных     услуг
государственными (муниципальными) учреждениями (подстатья 223) определяется с учетом индексации фактических расходов за 2008 год на 17 процентов;  
УCi - объем расходов на оплату услуг связи государственными (муниципальными) учреждениями (подстатья 221) определяется с учетом оптимизации на 1$. процентов фактических расходов за 2008 год;
АПi - объем расходов бюджетов субъектов Российской Федерации по оплате арендной платы за пользование имуществом (подстатья 224) определяется с учетом оптимизации на 15дфоцентов фактических расходов за 2008 год;
OMCi - объем расходов бюджетов субъектов Российской Федерации на обязательное медицинское страхование неработающего населения (раздел 11 подраздел 1105) определяется с учетом индексации фактических расходов 2008 года на уровень инфляции;    
ГДi - объем расходов бюджетов субъектов Российской Федерации на обслуживание государственного (муниципального) долга (статья 230) определяется на основании выписки из долговой книги субъекта Российской Федерации;
МЗi - объем расходов бюджетов субъектов Российской Федерации на увеличение стоимости материальных запасов (статья 340) определяется на уровне фактических расходов за 2008 год;   
БПi - объем расходов бюджетов субъектов Российской Федерации на предоставление субсидий государственным (муниципальным) автономным учреждениям, государственным (муниципальным) унитарным предприятиям определяется на уровне 20 процентов от объема фактических расходов за 2008 год на безвозмездные перечисления государственным и муниципальным организациям (подстатья 241);
СИi - объем расходов бюджетов субъектов Российской Федерации на финансирование работ и услуг по содержанию имущества, включая содержание в чистоте помещений, зданий, дворов, иного имущества, определяется на уровне 20 процентов от объема фактических расходов за 2008 год по содержанию имущества (подстатья 225);
ДРi - объем прочих расходов бюджетов субъектов Российской Федерации определяется на уровне 70 процентов от объема фактических расходов за 2008 год на прочие работы, услуги и расходы (подстатья 226 и статья 290);
KBi - объем расходов на увеличение стоимости основных средств определяется на уровне 70 процентов (50 процентов для регионов, наиболее подверженных влиянию кризисной ситуации в экономике) от среднегодовых фактических расходов за 2007 и 2008 годы (статья 310) без учета средств федерального бюджета.
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7.
Распределение дотаций между субъектами Российской Федерации
производится по формуле:
ФПi =Hi x Ki / БОфi x ФПрф
              ∑ Нi  x Ki
где:
ФПi- объем дотации бюджету субъекта Российской Федерации;
ФПрф - общий объем дотаций, предусмотренных для распределения между субъектами Российской Федерации;
Ki - показатель выполнения мер по обеспечению сбалансированности бюджета субъекта Российской Федерации;
БОфi - уровень фактической бюджетной обеспеченности субъекта Российской Федерации, сложившийся по итогам исполнения бюджетов субъектов Российской Федерации за отчетный период.
8.
Показатель выполнения мер по обеспечению сбалансированности
бюджета субъекта Российской Федерации определяется по формуле:
Кi, = К1i*К2i
K1i - коэффициент оптимизации расходов консолидированного бюджета, принятых органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации в условиях сложившейся финансово - экономической ситуации на 2009 год по сравнению со cреднегодовым объемом расходов за 2007-2008 годы;
К2i - показатель, отражающий динамику изменения просроченной кредиторской задолженности консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации за каждый месяц с начала 2009 года к фактическим расходам консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации за соответствующий период.
9.
Коэффициент оптимизации расходов консолидированного бюджета
устанавливается пропорционально степени сокращения расходов по
формуле:
            K1i=BPi2007-2008 / Pi2009,
где:
BPi2007-2008 - общий объем среднегодовых фактических расходов за 2007 -2008 годы;
Pi2009 - общий объем расходов консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации в соответствии с уточненным планом на текущий финансовый год.
10.
Показатель, отражающий динамику изменения просроченной
кредиторской задолженности консолидированного бюджета субъекта
Российской Федерации определяется по формуле:
K2t = К21i * K22i * K23i *••• K212i
K21i=1 -  З1i
               BP1i
где:
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З1i - изменение кредиторской задолженности консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации за каждый месяц, начиная с 1 января 2009 года;
ВР1i-    общий    объем    фактических    расходов    консолидированных
бюджетов субъектов Российской Федерации за соответствующий месяц отчетного периода.
При отсутствии кредиторской задолженности консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации на отчетную дату, показатель изменения кредиторской задолженности (К21i) устанавливается равным 1,3.
Показатель, отражающий динамику изменения просроченной кредиторской задолженности консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации за весь отчетный период (K2i) не превышает 1,3.
11.
Результаты распределения дотаций, произведенные в соответствии
с настоящими Правилами, согласовываются с рабочей (трехсторонней)
группой по совершенствованию межбюджетных отношений в Российской
Федерации.
12.
Распределение дотаций бюджетам субъектов Российской
Федерации утверждается Правительством Российской Федерации.
