Доклад Министра финансов РТ
на республиканском совещании 16.04.2009
в режиме видеоконференции

по итогам 1 квартала 2009г.
Уважаемый Рустам Нургалиевич! 
Уважаемые коллеги и приглашенные! 

Исполнение бюджета в 1 квартале мы с вами осуществляли в условиях мирового финансового кризиса. 

Сначала – о доходах.  

 В 1 квартале текущего года в консолидированный бюджет Республики Татарстан поступило 26 млрд. рублей, в том числе налоговые и неналоговые  доходы – 17,2 млрд. рублей, федеральные средства – 8,8 млрд. рублей.  
Поступление собственных доходов составляет 15% к годовому плану. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года налоговые и неналоговые доходы в текущем году снизились на 7,3 млрд. рублей, или на 30 процентов. 
В 1 квартале текущего года в бюджет республики поступило собственных доходов в объеме 12,2 млрд. рублей, или 14% от годового плана. По сравнению с 1 кварталом прошлого года налоговые и неналоговые доходы бюджета республики уменьшились на 6,9 млрд. рублей, или на 36 процентов.   
В местные бюджеты собственные доходы поступили в объеме 5 млрд. рублей, что составляет 20% от годового плана. Снижение от уровня прошлого года - 6% за счет неналоговых доходов. 
Таким образом, очевидно, что негативные последствия финансового кризиса в наибольшей степени отразились на исполнении бюджета Республики Татарстан по сравнению с местными бюджетами. 
Хочу остановиться на налоге на прибыль, наиболее подверженном последствиям финансового кризиса. 
Его поступление  в 1 квартале текущего года составило 4 млрд. рублей, или 12% к годовому плану.

По сравнению с 1 кварталом прошлого года поступления налога снизились на 5,3 млрд. рублей или на 57%, в основном, за счет сокращения платежей крупных налогоплательщиков.  

В дальнейшем налог на прибыль также может иметь тенденцию к уменьшению в связи с тем, что по состоянию на 1 апреля общая сумма переплаты составила около 6 млрд. рублей, в том числе по крупным налогоплательщикам – порядка 3 млрд. рублей. 

В отличие от крупных налогоплательщиков по средним и небольшим компаниям республики мы потеряли порядка 20 процентов налога на прибыль ввиду их меньшей зависимости от негативных экономических факторов в 1 квартале. Результаты поступлений налога на прибыль в 1 квартале по сферам деятельности вы видите на экране.   
Нам необходимо совместно с Министерством экономики, Министерством промышленности и торговли, налоговыми органами обеспечить проведение постоянного мониторинга за финансовым состоянием предприятий, оказывать им своевременную помощь по вопросам их развития в условиях финансового кризиса. 
Другим доходным источником бюджета республики, по которому снижение поступлений превысило 650 млн. рублей, или 56 процентов к уровню 1 квартала прошлого года, является налог на добычу полезных ископаемых.

В 1 квартале 2009 года НДПИ поступил в бюджет Республики Татарстан в сумме 509 млн. рублей, или 11% к годовому плану. Низкий процент выполнения бюджетных назначений обусловлен снижением в 1 квартале цены на нефть по сравнению с ценой, учтенной при формировании бюджета на 2009 год. 
Поступления по акцизам составили 1,6 млрд. рублей. Годовое бюджетное назначение выполнено на 26%. Увеличение поступлений по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 121,3 млн. рублей. Вместе с тем, темпы поступлений по акцизам ниже размеров индексации их ставок.  

Рост поступлений по акцизам обусловлен, в основном, увеличением с 2009 года норматива зачисления акцизов на нефтепродукты через единый счет Российской Федерации в бюджеты субъектов с 60 до 100 процентов. 

Одновременно снизились поступления акцизов на алкогольную продукцию с единого счета Российской Федерации на 108 млн. рублей, или на 15,5%, что отражает сложившуюся тенденцию сокращения производства алкогольной продукции в целом по России. «Татспиртпром» допустил недоимку по акцизам, которая на 1 апреля в бюджет Республики Татарстан составила 40 млн. рублей.

Следующий налог - налог на доходы физических лиц. 

Данный налог поступил в консолидированный бюджет Республики Татарстан в 1 квартале 2009 года в сумме 6,5 млрд. рублей, что составляет 16,4% от годового плана. В том числе в бюджет республики мобилизовано  3,8 млрд. рублей, в местные бюджеты – 2,7 млрд. рублей. 

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года поступления налога в консолидированный бюджет снизились на 3 процента при запланированных темпах роста НДФЛ на 2009 год на 20 процентов. 

Основные причины снижения НДФЛ, это – последствия финансового кризиса.   

Особенно резкое снижение контингента НДФЛ наблюдается по налогоплательщикам Альметьевского района, которое составило свыше 10%, в Кайбицком районе снижение поступлений превышает 20%, в Набережных Челнах – 15%, в Черемшанском районе – 14%, в Сабинском – около 10%, в Высокогорском – 5%, в Казани – 3 процента. 

В целях сохранения поступлений налога на доходы физических лиц необходимо продолжать мониторинг фонда оплаты труда и поступлений налога на доходы физических лиц в разрезе организаций, оперативно анализировать факты сокращения численности по предприятиям и организациям,  не допускать снижения уровня оплаты труда и в конечном итоге обеспечить плановое поступление налога в консолидированный бюджет республики.

Несколько слов – о неналоговых доходах. 

С 2009 года сборы в жилищный фонд поступают на специальный счет. В связи с этим  анализ проводится в сопоставимых с прошлым годом условиях без учета поступлений в названный фонд. 

Неналоговые доходы бюджета Республики Татарстан составили 595,3 млн. рублей, или 34% к годовому плану. 
По сравнению с аналогичным периодом прошлого года поступления неналоговых доходов в бюджет республики снизились на 13 процентов.
Несмотря на объективные факторы изменения динамики поступлений от продажи имущества, нам совместно с Министерством земельных и имущественных отношений Республики Татарстан необходимо проводить регулярный мониторинг использования имущества для обеспечения запланированного уровня неналоговых доходов.

Перехожу к доходам местных бюджетов. 
При плане сбора налоговых и неналоговых доходов на 2009 год в объеме 25,1 млрд. рублей в 1 квартале собственные доходы поступили в местные бюджеты в объеме 5 млрд. рублей, что составляет 20% от годового плана. 

Перечень районов с низкими показателями исполнения бюджета 2009 года вы видите на экране. 

Для сохранения объемов поступлений в местные бюджеты важной задачей является обеспечение всех необходимых мер по своевременному перечислению в бюджет имущественных налогов. 

Поступление земельного налога в 1 квартале 2009 года составило 820,4 млн. рублей, что на 17,1 млн. рублей, или на 2 процента превышает поступление аналогичного периода прошлого года. Годовой план выполнен на 22 процента.

Вместе с тем, анализ недоимки по земельному налогу, проведенный по оперативным данным финансовых органов, по состоянию на 1 апреля 2009 года свидетельствует о том, что в 21 районе республики произошло ее увеличение по сравнению с началом года на 5 процентов. Сумма недоимки составила 189 млн. рублей. Рост недоимки более, чем на 10% допущен Верхнеуслонским, Елабужским, Заинским, Зеленодольским, Мамадышским, Чистопольским  районами, городами Набережные Челны и Казань.  
Приближаются сроки уплаты земельного налога за 1 квартал 2009 года. Необходимо обеспечить своевременное поступление налога в полном объеме и с учетом актуализированной кадастровой стоимости земельных участков. 

Говоря о земельных платежах, отмечу необходимость обеспечения в полном объеме платежей в местные бюджеты инвесторами и пользователями земель местного значения.  

По состоянию на 1 апреля 2009 года от пользователей местного значения не поступили земельные платежи за 1 квартал текущего года в бюджеты Бавлинского, Бугульминского, Елабужского и Тюлячинского районов. 
На республиканском уровне работа с крупными инвесторами по обеспечению своевременной и полной уплаты земельных платежей за используемые земли в текущем году ведется постоянно, к неплательщикам принимаются меры вплоть до ограничения финансирования из бюджета Республики Татарстан. 
В апреле текущего года ожидаемое поступление в местные бюджеты от крупных инвесторов составляет 16,1 млн. рублей. 

Обращаюсь к руководителям исполкомов: в апреле необходимо завершить заключение с крупными инвесторами и организациями местного значения краткосрочных договоров аренды всех используемых земель и установить жесткий контроль за своевременностью и полнотой уплаты земельных платежей.

Платежи по упрощенной системе налогообложения снизились относительно прошлого года на 4%. Наибольшее снижение произошло в Казани, Нижнекамском, Альметьевском, Апастовском, Алексеевском, Тукаевском  и других районах.

С целью недопущения дальнейшего падения поступлений следует продолжить работу с налогоплательщиками, получившими убыток от финансово-хозяйственной деятельности. 
Что касается уплаты налога на имущество бюджетными организациями, напомню, что срок уплаты налога – до 5 мая. 

Обращаюсь к руководителям финансовых органов. Необходимо отработать со всеми бюджетными учреждениями и обеспечить своевременную уплату налога бюджетными учреждениями за I квартал 2009 года за счет средств, предусмотренных в местных бюджетах на 2009 год.    
Своевременное перечисление платежей по всем налогам и недопущение роста недоимки является одной из основных задач финансовых и налоговых органов в текущем году. 

Следующий вопрос – платежи в Государственный жилищный фонд.

В целях реализации Программы социальной ипотеки на 2009 год Управлением ГЖФ доведено плановое задание в  размере 4 млрд. 61 млн. рублей.

По состоянию на 15 апреля 2009 года организации Республики Татарстан приняли обязательства на сумму 3 млрд. 842 млн. рублей. Это составляет  95% от доведенного планового задания на 2009 год.
В бюджет Республики Татарстан на реализацию Программы социальной ипотеки  поступило 1 млрд. 255,6 млн. рублей.
Назову районы республики, где - наиболее низкий процент принятия обязательств по платежам в ГЖФ: Мензелинский, Нижнекамский, Тукаевский, Новошешминский, Чистопольский, Елабужский, Тюлячинский, Аксубаевский.

Кроме этого, не все районы обеспечили своевременное поступление платежей за 1 квартал текущего года. Среди них: Бугульминский, Актанышский, Муслюмовский, Ютазинский, Менделеевский.

Прошу руководителей исполкомов усилить работу со своими предприятиями и обеспечить платежи в Государственный жилищный фонд в полном объеме. 
Перехожу к задачам по исполнению расходной части бюджета.
Расходная часть консолидированного бюджета Республики Татарстан за 1 квартал 2009 года исполнена на 17 процентов к годовому плану. Кассовые расходы составили 21,7 млрд. рублей. 
Бюджет республики по расходам исполнен за 1 квартал на 17 процентов. Объем расходов составил 17,9 млрд. рублей. 
По местным бюджетам кассовые расходы за 1 квартал составили 8,8 млрд. рублей.  

Кассовые расходы бюджета республики по отраслям распределились следующим образом. 

Межбюджетные трансферты – 6,7 млрд. рублей, 
Следующий наиболее объемный раздел расходов – социальная политика – 3,6 млрд. рублей.

Национальная экономика – 3,1 млрд. рублей. 

Здравоохранение, физкультура и спорт – 2,3 млрд. рублей.
Правоохранительная деятельность – 703 млн. рублей.

Образование – 685 млн. рублей.   
Культура – 326 млн. рублей. 

В 1 квартале мы финансировали лишь первоочередные расходы не только за счет напряженной работы по поступлению доходов, но и за счет работы по привлечению бюджетных кредитов из федерального бюджета. В 1 квартале нам удалось получить бюджетный кредит из федерального бюджета в объеме 4,2 млрд. рублей для исполнения первоочередных расходов. В дальнейшем эта работа с Министерством финансов России будет продолжена. 

Как положительный фактор можно отметить полное финансирование из бюджета республики субсидий и субвенций местным бюджетам в объеме 5 млрд. рублей, предназначенных, в основном, для своевременных выплат заработной платы работникам бюджетной сферы.  

Несмотря на это, как показывают результаты проверок, не во всех районах и городах республики соблюдается законодательство о минимальной заработной плате в бюджетной сфере в размере 4 тыс. 330 рублей. Большинство районов, городов исправили ситуацию в феврале-марте текущего года. По данному вопросу мы проводили встречи с органами местного самоуправления, которые заверили, что выявленные в отдельных районах и городах факты будут устранены в апреле текущего года. 
Обращаю ваше внимание, что подобные грубейшие нарушения законодательства не допустимы. Прошу участников совещания взять на особый контроль вопрос соблюдения законодательства о минимальной заработной плате.    
Нельзя ослаблять контроль и за своевременной оплатой коммунальных услуг. По итогам 1 квартала задолженность по коммунальным услугам имеется в пяти регионах на общую сумму 9,3 млн. рублей, которые вы видите на экране.    

Предлагаю до конца месяца погасить просроченную задолженность по коммунальным услугам и не допускать ее в дальнейшем. 
Одновременно мы должны максимально активизировать работу по внедрению нормативного финансирования учреждений социальной  сферы.  На сегодня  разработаны и находятся на согласовании  в отраслевых министерствах нормативные документы, регламентирующие процедуру введения нормативного принципа финансирования в республиканских учреждениях начального профессионального образования, театрально-зрелищных учреждениях, учреждениях социального обслуживания, отдельных учреждениях физкультуры и спорта. 

Подготовлен проект Закона Республики Татарстан об утверждении нормативов финансовых затрат на обеспечение государственных гарантий прав граждан на образование. 

В cвою очередь  в каждом муниципальном образовании должны быть приняты нормативные правовые акты, устанавливающие нормативы финансовых затрат по содержанию имущества общеобразовательных учреждений, а также  нормативы финансирования дошкольных учреждений.

Следует отметить, что при разработке финансовых нормативов на республиканском уровне учитывались оптимизационные мероприятия, проводимые в республике в рамках реализации антикризисных мероприятий.  Аналогичный принцип должен применяться при разработке нормативов и на муниципальном уровне.

Не менее важным вопросом наряду с внедрением нормативного финансирования является процесс перевода бюджетных учреждений в автономные. Достаточно активно этот процесс осуществлялся с января по октябрь прошлого года. В результате в новых условиях стали работать около двухсот учреждений образования, культуры и социального обеспечения. Вместе с тем, последние полгода процесс перевода бюджетных учреждений в автономные практически остановился. Поэтому, учитывая положительные показатели работы автономных учреждений в 2008 году, рекомендуем отраслевым министерствам и муниципальным образованиям принять меры по активизации этой работы в текущем году. 

Также необходимо продолжить подготовку к внедрению отраслевой системы оплаты труда. 

В связи со сложившейся экономической ситуацией в республике  принято  решение о переносе сроков  внедрения отраслевой системы оплаты труда в пилотных регионах на 1 сентября.  Но это не означает, что  работа в данном направлении должна быть приостановлена.  На сегодняшний день в отраслевых министерствах ведется работа по внесению корректировок в ранее принятые положения по расчету заработной платы, по расчету критериев эффективности  деятельности  работников. По всей республике проводятся мероприятия по правильности тарификации работников всех бюджетных учреждений. 

Составлен подробный график мероприятий по переходу на отраслевую систему оплаты труда, включая внесение необходимых сведений в программные комплексы по расчету зарплаты, который после утверждения будет вам направлен.    

Несколько слов – об организации финансирования Республиканской адресной программы проведения капитального ремонта многоквартирных домов. 

На сегодняшний день из бюджета Республики Татарстан в местные бюджеты перечислен  первый транш субсидий на проведение капитального ремонта многоквартирных домов  в сумме 5 млрд. 197,6 млн. рублей, из них за счет средств Фонда содействия реформированию ЖКХ - 3 млрд. 328,8 млн. рублей, бюджета Республики Татарстан – 1 млрд. 868,9 млн. рублей, или 54% от годового лимита.  Указанные субсидии в полном объеме перечислены из местных бюджетов на счета Управляющих компаний и ТСЖ.   

Финансированию капитального ремонта многоквартирных домов за счет средств местных бюджетов осуществлено только на 9,4% от необходимой доли софинансирования в размере 54% от объема средств, предусмотренных на эти цели в местных бюджетах.

Таким образом, для выделения Республике Татарстан Фондом содействия реформированию ЖКХ 100-процентного финансирования на реализацию адресной программы ремонта многоквартирных домов, особенно необходимого в условиях финансового кризиса, прошу Вас обеспечить софинансирование программы за счет местных бюджетов в полном объеме, а также усилить контроль за целевым использованием средств, перечисляемых подрядчикам. 

Последствия финансового кризиса диктуют особые условия эффективного использования бюджетных средств. 
В соответствии с Законом о бюджете Республики Татарстан на 2009 год до получателей бюджетных средств доведены лимиты на 1 квартал только по первоочередным расходам. В связи с напряженностью доходной части бюджета в этом режиме предлагается работать и во 2 квартале. 

Одновременно нам необходимо привести утвержденные бюджеты на 2009 год в соответствие с уточненными прогнозами состояния экономики в условиях кризиса на республиканском и муниципальном уровнях. 
Такие изменения в федеральный бюджет 2009 года приняты в трех чтениях.   
Готовятся изменения в бюджет Республики Татарстан на 2009 год.  
Для этого на республиканском уровне мы совместно с министерствами детально проанализировали сметы по всем статьям расходов. Обсуждена целесообразность и возможность финансирования республиканских целевых программ и расходов инвестиционного характера. В результате определили объемы первоочередных и прочих расходов бюджета республики  в разрезе органов власти и подведомственных им учреждений.  

В ходе анализа смет республиканских учреждений расходы условно разделены на 4 группы:

К первой группе отнесены расходы бюджета, финансируемые в полном объеме: зарплата с начислениями, коммунальные услуги, социальные выплаты, продукты питания, медикаменты, стипендии.

Вторая группа включает текущие расходы, подлежащие сокращению на 20 процентов. Это: услуги связи, увеличение стоимости материальных запасов, ведомственные мероприятия, прочие текущие расходы и услуги. 

В третью группу включены целевые республиканские программы, финансирование которых в 2009 году полностью приостанавливается.  

Четвертая группа – расходы бюджета, исключаемые полностью, то есть: капитальный ремонт, приобретение оборудования, мебели, компьютеров, оргтехники, отдельные мероприятия с учетом отраслевой специфики.   

Таким образом, были проведены мероприятия по оптимизации смет бюджетных учреждений на предмет целесообразности и значимости финансирования тех или иных статей расходов. 

Параллельно Центром экономических и социальных исследований проводилась работа по анализу функционирования отдельных типов учреждений по вопросу дублирования и эффективности их работы. Об итогах этой работы расскажет Кудрявцева Алевтина Николаевна. 

Оптимизационные мероприятия проведены в сфере расходов на содержание органов государственной власти: уменьшено количество служебных легковых автомобилей, установлен норматив текущих расходов в расчете на 1 штатную единицу, исключены из смет ассигнования на приобретение основных средств и на ранее планировавшееся с 1 августа 2009 года повышение денежного содержания государственных служащих и служащих. Экономия бюджетных средств по республиканским органам власти составляет 183 млн. рублей, или 6,4% от общей суммы расходов на их содержание. 
На муниципальном уровне в результате оптимизационных мероприятий в органах местного самоуправления высвобождение средств  составляет 47 млн. рублей или 2,7% от общей суммы расходов на их содержание. Оптимизация проведена за счет сокращения расходов на приобретение основных средств, материальных запасов, услуги связи и прочих расходов. В настоящее время в отдельных муниципальных образованиях ведется подготовка нормативных актов по установлению нормативов на услуги связи и транспортные расходы. 
В качестве положительного примера должен отметить, что ряд районов и городов провели оптимизацию расходов в управлении еще на стадии утверждения бюджетов на 2009 год, сократив расходы на содержание органов местного самоуправления на значительные суммы. В частности, город Казань расходы на 2009 год утвердил на 232 млн. рублей, или на 22% меньше по сравнению с фактом 2008 года. Аналогичное сокращение произошло в Набережных Челнах и других регионах республики. 
В большинстве районов, городов работа по сокращению расходов на содержание аппарата управления проведена; при этом имеются резервы. 

Наряду с инвентаризацией расходов республиканского бюджета аналогичную работу мы совместно с руководителями финансовых органов проводим и по местным бюджетам. Анализ местных бюджетов на 2009 год проведена и по доходам, и по расходам. 

В результате совместного обсуждения с руководителями финансовых органов рассмотрены и согласованы объемы доходов местных бюджетов, непервоочередные статьи расходов, подлежащие оптимизации. 
Обращаюсь к органам местного самоуправления. Необходимо до конца апреля текущего года подготовить соответствующие изменения в решения о местных бюджетах на 2009 год в условиях финансового кризиса. 

Подчеркну, что даже, несмотря на проведенные в 1 квартале и  намеченные в целом на год оптимизационные мероприятия, итоги исполнения бюджета за 1 квартал и расчеты ожидаемого исполнения бюджета Республики Татарстан в 2009 году предполагают дефицит консолидированного бюджета и бюджета республики, превышающий рамки бюджетного законодательства.    

Таким образом, все намеченные нами мероприятия по сокращению и приостановлению расходов не позволят нам закончить год, имея сбалансированный бюджет. 

Поэтому нам совместно с министерствами, ведомствами и органами местного самоуправления необходимо продолжить во 2 квартале режим жесточайшей экономии бюджетных средств с одновременным усилением процесса оптимизации непервоочередных расходов, не допуская задолженности по оплате труда работников бюджетных организаций. 
Необходимо подчеркнуть, что аналогичная работа по внедрению нормативного финансирования, отраслевой системы оплаты труда, перехода в автономные учреждения и в целом по оптимизации расходной части проводится сегодня по всей Российской Федерации на всех уровнях бюджетов. На прошедшей 14 апреля расширенной коллегии Министерства финансов Российской Федерации  было отмечено, что в условиях кризиса для субъектов Российской Федерации обязательным условием получения финансовой помощи или бюджетного кредита из федерального бюджета является работа региона по оптимизации бюджетных расходов и  эффективного построения бюджетного процесса.   

Для оценки деятельности российских регионов в работе по нормализации и оптимизации бюджетного процесса Министерством финансов России на обсуждение вынесена методика, определяющая условия предоставления дотаций на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов субъектов, а также порядок расчета ожидаемого исполнения консолидированного бюджета субъекта для получения бюджетного кредита из федерального бюджета. 
Нами работа с Министерством финансов Российской Федерации ведется. Необходимо подчеркнуть, что Минфином России через данную методику ставятся предельно жесткие условия выделения дотаций и кредитов. 
Дотацию предполагается выделять субъектам, у которых при исполнении консолидированных бюджетов складывается недостаток доходов на финансовое обеспечение расходных обязательств. Дотации предоставляются при отсутствии увеличения в каждом месяце просроченной кредиторской задолженности по социально значимым расходам. Недостаток доходов определяется как разница между оценкой объема доходов субъекта на 2009 год  и  оценкой объема расходных обязательств. К доходам бюджетов субъектов по методике относятся налоговые и неналоговые доходы, безвозмездные перечисления из федерального бюджета за исключением бюджетных инвестиций. Оценка объема расходных обязательств производится на основе отчетных данных за 2008 год с применением соответствующих коэффициентов, в основном, в сторону уменьшения. Методику оценки расходных обязательств вы видите на экране. В частности, расходы по содержанию имущества и предоставлению субсидий автономным учреждениям принимаются только на уровне 20 процентов от фактических расходов за 2008 год. Оплата услуг связи, транспортных услуг и арендная плата в расчет берутся с учетом оптимизации на 15% от факта прошлого года. Аналогичный подход предлагается и к прочим расходам, увеличению стоимости основных фондов. Заработная плата, коммунальные расходы индексируются на уровень инфляции.  

При распределении дотаций по субъектам кроме показателя "недостаток доходов" используется коэффициент оптимизации расходов консолидированного бюджета субъекта в условиях сложившейся финансово-экономической ситуации и показатель, отражающий динамику изменения просроченной кредиторской задолженности. 
Второй вид помощи – бюджетный кредит на покрытие временного кассового разрыва. Он предоставляется в случае, если расходы консолидированного бюджета субъекта в месяце, в котором предполагается выдача кредита, превышают доходы консолидированного бюджета субъекта. Этот кредит предоставляется на срок до окончания финансового года. 

И последнее – бюджетный кредит на частичное покрытие дефицита. Предоставляется в случае, если расходы в 2009 году превышают доходы консолидированного бюджета субъекта. Оценка доходов и расходов производится аналогично методике предоставления дотаций.  

Для того, чтобы соблюсти российские условия нам необходимо провести значительную работу по каждой расходной позиции, внимательно рассмотрев целесообразность и эффективность расходования каждого бюджетного рубля. В связи с этим мы предлагаем повторно провести встречи и совместный анализ оптимизационных мероприятий с министерствами, ведомствами, районами и городами с целью расширения процессов оптимизации и сокращения кредиторской задолженности. 

Одновременно обращаю внимание районов и городов на то, что  оценку нашей работе Министерство финансов будет давать по показателям всей бюджетной системы республики, включая республиканский и местные бюджеты. 
На сайте Минфина республики в разделе "Межбюджетные отношения" размещены проекты российских методик, прошу их внимательно изучить и дать свои предложения завтра до 17 часов, так как в понедельник мы планируем обсудить этот вопрос в Минфине России.   

В качестве информации сообщаю, что в принятых поправках к федеральному бюджету заложено выделение дополнительных средств на обеспечение сбалансированности консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации в объеме 300 млрд. рублей, из которых половина будет выделяться в виде дотаций и половина – в виде кредитов, в том числе на срок до трех лет. 

Учитывая важность данного мероприятия в вопросе сбалансированности консолидированного бюджета Республики Татарстан, прошу вас крайне внимательно подойти к внесению предложений по российским методикам, а также к составлению дополнительных планов по продолжению оптимизации расходов и сокращению кредиторской задолженности. 
И в завершение своего выступления подчеркну, что только совместной  работой мы сможем гарантировать своевременное финансирование  расходов бюджета, обеспечив социальную стабильность республики.    
Благодарю за внимание. 
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