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Министерствам, ведомствам и иным получателям средств бюджета 

Республики Татарстан

О ежемесячном представлении 

Сведений по расходам в разрезе

дополнительной классификации 

в Департамент казначейства 

В соответствии с протоколом совещания главных распорядителей бюджетных средств от 29 апреля 2009 года необходимо ежемесячно в срок до 10 числа месяца, следующего за отчетным представлять Сведения по расходам в разрезе дополнительной классификации (далее - Сведения).

Сведения представляются в электронной форме в программном комплексе по своду отчетности «БАРС.Web-Своды» (выбирается соответствующий отчетный период и уровень отчета «расходы по допЭК (респуб.учрежд.»)). Срок представления отчетности за апрель 2008 года не позднее 12 мая 2009 года.

Обращаем Ваше внимание, что в программном комплексе «БАРС.Web-Своды» в целях контроля предусмотрена загрузка формы отчета 0503127 «Отчет об исполнении бюджета главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств» и дальнейшая сверка Сведений с формой 0503127. При этом за апрель месяц необходимо осуществить загрузку формы по подведомственным организациям из программного комплекса по исполнению бюджета «АЦК-Финансы» централизованно главным распорядителем бюджетных средств или непосредственно учреждением на основании формы, предоставляемой в электронном виде Департаментом казначейства или его территориальным отделением.  По расходам, осуществляемым через лицевые счета получателей средств бюджета, открытые в Управлении федерального казначейства по Республике Татарстан форма заносится вручную (за исключением сводной формы по главному распорядителю бюджетных средств).

Приложение: Порядок заполнения и сверки отчетных форм по расходам в разрезе дополнительной экономической классификации в ПК БАРС-WEB Своды (в 1 экз. 

на 5 листах).
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