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Министерствам, ведомствам и иным получателям средств бюджета 

Республики Татарстан

О ежемесячном представлении

сведений по отдельным показателям

отчетности  в Департамент казначейства 

В целях ежемесячного представления Справочной таблицы к отчету об исполнении консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации в Федеральное казначейство просим в срок до 8 числа месяца, следующего за отчетным, предоставлять в Департамент казначейства Сведения по отдельным показателям отчетности (далее - Сведения) по бюджетной деятельности.

Сведения необходимо предоставлять, начиная с отчетного периода на 1 июня 2009 года, по форме согласно Приложению 1 в бумажной и электронной форме. В электронной форме представляется в программном комплексе  по своду отчетности «БАРС.Web-Своды», компонент отчета «оперативная отчетность ДК МФ» с доведением до статуса «Проверено». Для представления в бумажной форме при наличии строк с суммой равной нулю допускается их удаление в программе Microsoft Exсel (за исключением строк 10100,10101-10105). 

Обращаем Ваше внимание, что сведения по просроченной кредиторской задолженности, отражаемые в Сведениях по кодам строк 10100,10101-10105  должны соответствовать данным, отражаемым в форме 0503169а «Сведения по дебиторской и кредиторской задолженности» по графе 8 «Отметка о просроченной задолженности», представляемым в Департамент казначейства до 25 числа, следующего за отчетным.

В связи с введением указанной формы, пункт письма Министерства финансов Республики Татарстан от 30.07.2007г. №21-92-83-2933 в части представления информации в срок до 8 числа месяца, следующего за отчетным по просроченной задолженности по всем счетам расчетов считать утратившим силу.

Приложение: Форма «Сведения по отдельным показателям отчетности».

Министр                                                            Р.Р. Гайзатуллин
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