Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 25.04.2022
об итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 1 квартал 2022г.и задачах на 2022г. 
с участием Президента РТ Р.Н.Минниханова.

Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания! 

Исполнение бюджета в 1 квартале проходило в условиях положительных тенденций января-февраля, некоторого замедления поступлений в марте, а также с учетом результатов перерасчетов по отдельным налогам по итогам прошлого года.

В 1 квартале 2022 года налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета Республики Татарстан поступили в сумме 85,0 млрд. рублей. 
Бюджет республики исполнен на 72,3 млрд. рублей.
В местные бюджеты мобилизовано 12,7 млрд. рублей. 

Среди основных налогов консолидированного бюджета ведущее место с удельным весом в 41% занимает налог на прибыль. Его поступление за три месяца составило 34,5 млрд. рублей. 

Динамика поступлений от крупных и прочих налогоплательщиков за 1 квартал 22 года положительная.

[bookmark: _Hlk101453854]Что касается  ожидаемых поступлений по налогу на прибыль, отмечу, что Министерством финансов Республики Татарстан совместно с отраслевыми министерствами проведены встречи с рядом системообразующих предприятий с целью их мониторинга. Результаты анализа свидетельствуют о формировании негативного прогноза по налогу на прибыль начиная с апреля. По данным предприятий снижение налога в текущем году ожидается в сумме  порядка 21 млрд. рублей. 
В дальнейшем в целях оценки влияния санкций на поступления налога на прибыль, данная работа будет продолжена.

28 апреля – срок сдачи отчетов налогоплательщиками за 1 квартал текущего года. На основе фактических результатов нам совместно с налоговыми органами, Министерством экономики, отраслевыми министерствами, предприятиями необходимо проанализировать причины снижения налога на прибыль отдельными налогоплательщиками.

Следующий по значимости источник дохода бюджета - налог на доходы физических лиц, особенностью которого является распределение между уровнями бюджетов.  За 1 квартал налог поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 23,8 млрд. рублей. Динамика поступлений по налогу сложилась положительная. При этом наблюдается увеличение суммы возвратов по налоговым вычетам, предусмотренным федеральным законодательством, темп их роста значительно опережает темп роста налога. 
В 4-х муниципалитетах поступления по налогу сложились ниже уровня прошлого года. В ряде муниципалитетов данное снижение может быть компенсировано за счет погашения недоимки. 
Отдельно хочу подчеркнуть, что в апреле текущего года наблюдается негативная тенденция снижения темпов поступления налога по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. На 25 апреля отставание поступлений по налогу составляет порядка 800 млн. рублей. 
В связи с этим прошу усилить работу межведомственных комиссий для обеспечения поступления по налогу в запланированных объемах.

В первом квартале 2022 года поступления акцизов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составили 9,3 млрд. рублей. 
В рамках проведения мониторинга деятельности производителей подакцизной продукции Министерством финансов организованы встречи с республиканскими производителями пива. Из информации предприятий можно сделать вывод, что, несмотря на внешнеэкономические санкции, большинство из них ожидают выполнение производственных показателей. 
Вместе с тем, по ОАО «Булгарпиво» в течение года прогнозируется нарастание негативных моментов в деятельности общества, сопровождающихся ростом задолженности перед бюджетом. 
За последние 2 месяца задолженность выросла на треть и составила 92,2 млн. рублей. 

Поступление налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет республики составило 4,1 млрд. рублей, в том числе в бюджет Республики Татарстан – 2,6, в местные бюджеты – 1,5 млрд. рублей. 
Наибольший удельный вес в налогах на совокупный доход занимает налог по упрощенной системе налогообложения (84%).
При росте поступлений в целом по республике в отдельных муниципалитетах отмечается снижение. 
В 6 регионах, допустивших снижение, имеются резервы в виде недоимки, взыскание которой позволяет компенсировать данное снижение. 
В последующем существенное влияние на поступление налога окажет продление на 6 месяцев на федеральном уровне сроков уплаты по итогам за 21 год и авансового платежа за 1 квартал 22 года, с дальнейшей уплатой равными долями в размере одной шестой (1/6) ежемесячно.

[bookmark: _Hlk100739297]В структуру налогов на совокупный доход входит и налог на профессиональный доход.
Динамика поступлений в бюджет республики за ряд лет положительная. 
Между тем, в текущем году задолженность по налогу ежемесячно растет и  за 3 месяца она увеличилась на 12,4, составив 59,6 млн.рублей. 
Обращаю Ваше внимание, что, хотя данный налог поступает полностью в республиканский бюджет, между тем, в дальнейшем, он возвращается в местные бюджеты в форме межбюджетных трансфертов. В связи с этим, нам, совместно с муниципалитетами и налоговыми органами, в кратчайшие сроки необходимо минимизировать эту задолженность. 

Следующим значимым налогом для муниципалитетов является земельный налог, который поступил в сумме 1,8 млрд. рублей. Выполнение годового плана составило 22 процента. При этом снижение по налогу по сравнению с аналогичным периодом прошлого года допущено в 22 регионах, в которых имеются резервы в виде недоимки, позволяющие устранить снижение поступлений полностью или частично 

Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составило 2,9 млрд. рублей, в бюджет республики – 1,2, в местные бюджеты – 1,7 млрд. рублей. 
Отмечу, что по состоянию на 1 апреля текущего года увеличилась задолженность по арендным платежам по сравнению с началом года. 

Продолжается работа с недоимкой по налоговым платежам.
На слайде вы видите, что недоимка на 1 апреля текущего года без учета банкротов и ликвидированных составила 4,5 млрд. рублей, к аналогичному периоду прошлого года она увеличилась на 792 млн. рублей.
Структура недоимки приведена на экране.
Начиная с текущего года, дополнительным условием выделения финансовой помощи муниципалитетам является выполнение обязательств о  недопущении роста недоимки по налогам и погашение налоговой задолженности сотрудниками.
Между тем, в 32-х муниципальных образованиях недоимка, за исключением банкротов и ликвидированных, выросла по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 886 млн. рублей. 
По результатам мониторинга задолженности сотрудников муниципальных учреждений и органов исполнительной власти, вынужден отметить, что работа по сокращению налоговой задолженности сотрудников в муниципалитетах поставлена не на должном уровне – на конец марта задолженность имели 42 региона из 45.
Прошу руководителей министерств, ведомств, муниципалитетов провести дополнительную работу с Вашими сотрудниками с целью погашения ими задолженности в полном объеме.
Обращаю Ваше внимание, что проведение работы с недоимкой является одной из главных задач по преодолению  сложной геополитической ситуации и всем нам необходимо расширить перечень мероприятий в этом направлении для максимального сокращения недоимки.

Несколько слов о реализации программы социальной ипотеки. Госжилфондом доведено плановое задание на 22 год в сумме 8,6 млрд.рублей, принято обязательств на 7,9 млрд.рублей.
За 3 месяца на реализацию программы поступило 2 млрд.рублей или 102,6% от принятых обязательств. 
Между тем не все регионы обеспечили полное принятие обязательств. Прошу ускорить завершение этой работы.

Далее - об исполнении расходной части бюджета в 1 квартале 22 года.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 95,1 млрд. рублей.  Расходы республиканского бюджета произведены в сумме 80,1, местных бюджетов -  33,3 млрд. рублей. 
Остатки бюджетных средств на начало года и поступившие в 1 квартале доходы позволили полностью и своевременно выплатить заработную плату с начислениями, профинансировать в достаточном объеме запланированные первоочередные расходы бюджетов всех уровней.
  
Одним из основных вопросов исполнения бюджета по расходам является реализация «майских» указов по заработной плате.
В соответствии с «майскими» указами в 22 году  проводится работа по соблюдению параметров заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы исходя из достигнутой средней заработной платы в республике.

Одним из источников достижения показателей по «майским» Указам являются поступления от внебюджетной деятельности в учреждениях социальной сферы.
За 1 квартал 2022 года учреждения республиканского подчинения получили доходы от оказания платных услуг в размере 2 млрд. 329 млн. рублей, муниципальные учреждения – 1 млрд. 170 млн. рублей.
Республиканскими учреждениями на выплату заработной платы направлены доходы от оказания платных услуг в размере 1 млрд. 227 млн. рублей. Муниципальными учреждениями направлено 596 млн. рублей.  
Здесь считаю необходимым министерствам, ведомствам, исполнительным комитетам муниципальных образований продолжить работу с  автономными и бюджетными учреждениями по повышению уровня доходов от внебюджетной деятельности.

В текущем году продолжается исполнение национальных проектов, реализации которых необходимо уделять пристальное внимание. 
Общий объем финансирования мероприятий в рамках национальных проектов в Республике Татарстан на 22 год составляет 29,4 млрд. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 19,1, бюджета Республики Татарстан – 10,3 млрд.рублей.
За 1 квартал на их реализацию направлено 2,7 млрд. рублей.

Следующий блок вопросов - объекты незавершенного строительства.
По отчету на 1 апреля 2022 года сумма незавершенного строительства составила 43,6 млрд.рублей и  уменьшилась по сравнению с началом года на 8,3 млрд.руб.
Динамика движения финансовых вложений в объекты незавершенного строительства положительно сказалась на количестве объектов со сроками начала строительства более 3-х лет. По данным на 1 апреля 2022 года количество объектов уменьшилось на 46 единиц в сумме 2,0 млрд. рублей. 

Далее о работе по финансовому контролю. 
Департаментом казначейства Министерства финансов Республики Татарстан за 1 квартал 2022 года проведено 70 контрольных мероприятий в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю. 
В результате проведенных проверок установлены нарушения законодательства при распоряжении государственным и муниципальным имуществом на сумму 14,1 млн. рублей, неэффективное использование бюджетных средств на сумму 33,0 млн. рублей. 

О состоянии государственного и муниципального долга.  
На 1 апреля 2022 года государственный долг Республики Татарстан составил 98,1 млрд. рублей, в том числе объем обязательств по федеральным кредитам – 86,7 млрд. рублей, по государственным гарантиям –11,4 млрд. рублей. 
В 1 квартале текущего года Республикой Татарстан получен первый транш бюджетного кредита на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов в объеме 731 млн.рублей из общей суммы кредита 10,4 млрд. рублей.
[bookmark: _GoBack]Отмечу, что Республика Татарстан своевременно выполняет обязательства, перечисляя необходимые платежи по федеральным кредитам. 

Среди плановых мероприятий в 1 квартале необходимо назвать работу над годовым отчетом. В соответствии со статьей 97.3 Бюджетного кодекса Республики Татарстан отчет об исполнении бюджета республики за 2021 год подготовлен и направлен в Счетную палату 7 апреля. По завершении внешней проверки отчет будет представлен на рассмотрение Президента для дальнейшего его направления в Государственной Совет.

Также в соответствии с планом мероприятий начата подготовительная работа по формированию бюджета на очередные три года. 
Для формирования бюджета Министерством финансов совместно с Министерством экономики в феврале утвержден и направлен в республиканские министерства и ведомства график подготовки и рассмотрения проектов законов, документов и необходимых материалов.

Подводя итоги исполнения бюджета за первый квартал подчеркну, что постановка задач в целом на 2022 год должна учитывать текущую ситуацию, когда нарастание негативных тенденций происходит практически ежедневно. На состояние экономики и предприятий непосредственно влияет геополитическая ситуация, введение ограничительных санкций, разрыв межхозяйственных связей. В результате снижаются доходы бюджетов всех уровней. В связи с этим, для обеспечения сбалансированности наших бюджетов мы должны совместными усилиями жестко отработать вопрос режима экономии  расходов бюджета и проведения оптимизационных мероприятий.

Доклад окончен.
Благодарю за внимание.
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