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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ

ФИНАНС  МИНИСТРЛЫГЫ



              ПРИКАЗ                                                                           БОЕРЫК

	               07.07.2015
	
	№
	  11-65


                                                            г. Казань

В соответствии с Федеральным законом от  22 декабря 2014 года № 431-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам противодействия коррупции», Указом Президента Республики Татарстан от 23 марта 2015 года № УП-308 «О внесении изменений в отдельные указы Президента Республики Татарстан по вопросам противодействия коррупции»                     п р и к а з ы в а ю:

1. Внести в приказ Министерства финансов Республики Татарстан от 30.10.2013 № 11-112 «Об утверждении Перечня должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в аппарате Министерства финансов Республики Татарстан и Департаменте казначейства Министерства финансов Республики Татарстан» (с изменениями, внесенными приказом Министерства финансов Республики Татарстан от 11.03.2014 № 21-11-150л) следующие изменения:
преамбулу изложить в новой редакции: 

«Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 23.06.2014 № 460 «Об утверждении формы справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации» и Указа Президента Республики Татарстан от 30.12.2009 № УП-701 «Об утверждении перечня должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан, при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей приказываю»;

 пункт 1 изложить в следующей редакции: 

«1. Утвердить прилагаемый Перечень должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в аппарате Министерстве финансов Республики Татарстан и Департаменте казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей  (далее - Перечень).»;
пункт 2 изложить в следующей редакции:

«2. Лицам, замещавшим включенные в Перечень должности, при увольнении с государственной гражданской службы разъяснять ограничения, обязанности и ответственность, предусмотренные статьей 12 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».»;
наименование Перечня должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в аппарате Министерства финансов Республики Татарстан и Департаменте казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, при назначении на которые граждане, претендующие на их замещение, обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, а также при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Татарстан в аппарате Министерства финансов Республики Татарстан и Департаменте казначейства Министерства финансов Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, утвержденного указанным приказом, изложить в следующей редакции:

«Перечень должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в аппарате Министерстве финансов Республики Татарстан и Департаменте казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей».
2. Начальнику отдела кадров Г.Х.Максудовой представить настоящий приказ в Министерство юстиции Республики Татарстан на государственную регистрацию.

Министр                                                                                        Р.Р. Гайзатуллин
