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Выступление министра финансов РТ 
Р.Р.Гайзатуллина
на сессии Государственного Совета РТ 
23 сентября 2022 года
по вопросу внесения изменений 
в бюджет на 2022 год 

Уважаемый Президент Республики Татарстан!
Уважаемый Президент Республики Татарстан!
Уважаемый Председатель Государственного Совета! 
Уважаемые депутаты Государственного Совета!
Уважаемые приглашенные!

В соответствии с положениями Бюджетного кодекса Республики Татарстан Кабинет Министров вносит проект Закона «О внесении изменений в бюджет на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов». 

Законопроектом предусматривается увеличение доходной части бюджета в целом на 50,1 млрд. рублей.

По итогам исполнения бюджета республики за 8 месяцев и ожидаемого за год налоговые и неналоговые доходы предлагается увеличить на 48,4 млрд. рублей.
По налогу на прибыль организаций плановое назначение предлагается увеличить на 33,6 млрд. рублей. 
План по налогу на доходы физических лиц уточняется в сторону увеличения на 6,5 млрд. рублей.
Также необходимо увеличить плановое назначение по акцизам на 906 млн. рублей в основном в связи с фактическим увеличением поступлений акцизов.
По налогу на имущество организаций плановое назначение предлагается увеличить на 2,9 млрд. рублей, с учетом динамики поступлений налога и ввода основных средств. 
По отдельным налоговым доходам предлагается увеличение плана на 2,5 млрд. рублей в связи с уточненными прогнозами администраторов доходов и фактическими поступлениями.
Объем неналоговых доходов предлагается увеличить относительно утверждённого плана на 2022 год на 2 млрд. рублей. 
Подробные расшифровки доходов по администраторам и кодам бюджетной классификации прилагаются в материалах к законопроекту.

Раздел «Безвозмездные поступления» необходимо увеличить в целом на 1,7 млрд.рублей по межбюджетным трансфертам из федерального бюджета и прочим поступлениям. Изменения затрагивают 30 направлений. 
[bookmark: _Hlk106983804]
Кроме того, в плановом периоде необходимо отразить уменьшение в доходах и расходах по средствам федерального бюджета в 23 году на сумму 2,5 млрд.рублей и в 24 году на сумму 1,2 млрд.рублей. 
Все направления детально расшифрованы в приложениях 6, 7, 8 и 43 к законопроекту и в сравнительных таблицах. 

Следующий блок – расходы.

Расходную часть бюджета Республики Татарстан предлагается увеличить на 22,5 млрд.рублей. 
Направления целевых расходов за счет безвозмездных поступлений на общий баланс в 1,7 млрд.рублей отражены в доходной части пояснительной записки с соответствующими расшифровками. 
Расходы бюджета Республики Татарстан предлагается увеличить на 20,8 млрд.рублей с финансированием по следующим основным направлениям.
Во-первых – это текущие расходы бюджета республики на 4,7 млрд.рублей. Сюда входит: проведение социально-значимых, научных и культурных мероприятий, текущие расходы бюджетных учреждений.
Во-вторых, увеличение расходов бюджета развития на общую сумму 16,1 млрд.рублей. Это – софинансирование мероприятий национальных проектов и федеральных программ, дорожное строительство, капитальные вложения и ремонт объектов социальной сферы и инженерной инфраструктуры, перераспределение ассигнований между главными распорядителями бюджетных средств.
Также предлагается отразить перераспределение ассигнований в связи с изменениями, внесенными в государственные программы Республики Татарстан. 

Уважаемые депутаты Государственного Совета! 
По указанным предложениям общий объем доходов бюджета Республики Татарстан на 2022 год прогнозируется в сумме 405,3 млрд. рублей, общий объем расходов – 414,8 млрд. рублей. Дефицит бюджета составит 9,5 млрд. рублей. 
[bookmark: _GoBack]Соответствующие изменения вносятся в параметры бюджета на плановый период.
Учитывая объективную необходимость внесения изменений в бюджет, прошу уважаемых депутатов рассмотреть законопроект и принять его.

Доклад окончен. 
Благодарю за внимание. 


