Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 31.10.2022
об итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 9 месяцев 2022г.и задачах на 2022г. 
с участием Президента РТ Р.Н.Минниханова.

Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания! 

За 9 месяцев 2022 года налоговые и неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет Республики Татарстан сумме 309,7 млрд. рублей.
Бюджет республики по собственным доходам исполнен на 268,3 млрд. рублей.
Доходы местных бюджетов мобилизованы в сумме 41,4 млрд. рублей.
Структура налоговых и неналоговых доходов приведена на экране. В текущем году исполнение доходной части бюджетов всех уровней характеризуется положительно. 
По объему мобилизованных доходов республика заняла четвертую позицию среди субъектов Российской Федерации и лидирует в Приволжском Федеральном округе. Отчетные данные вы видите на слайде.
В целом на территории республики мобилизовано налоговых и неналоговых доходов в объеме 903,7 млрд. рублей, из которых 594 млрд. рублей поступило в федеральный бюджет и 309,7 млрд. рублей – зачислено в консолидированный бюджет республики.
Пропорции распределения доходов по годам Вы видите на экране.

Характеристика исполнения основных доходных источников бюджета следующая.
Среди доходов консолидированного бюджета ведущее место занимает налог на прибыль. Поступление налога за девять месяцев составило 134,4 млрд. рублей.  Информация по годам представлена на экране. 
Динамика поступлений от крупных налогоплательщиков положительная, они составили 83 млрд. рублей. 
Министерство финансов Республики Татарстан продолжает мониторинг порядка одной тысячи четырехсот  организаций.
На сегодняшний день имеются отчеты налогоплательщиков за 9 месяцев. Для дальнейшей работы на основе фактических результатов нам, совместно с налоговыми органами, Министерством экономики, отраслевыми министерствами, предприятиями, необходимо провести тщательный анализ организаций в которых ожидается снижение по налогу.

Следующий основной источник - налог на доходы физических лиц. 
За отчетный период налог поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 76,1 млрд. рублей. Динамика поступлений по налогу положительная. Информация поступлений по годам представлена на слайде. 
Отмечу, что темп роста налога в республике к уровню прошлого года выше, чем темп роста по России и по Приволжскому округу. 
Налог на доходы физических лиц является основным источником местных бюджетов, его доля превышает 50 процентов собственных доходов. За истекший период поступления составили 22,8 млрд. рублей, что превышает уровень прошлого года на 3,4 млрд. рублей.  
Вместе с тем, в 2-х регионах допущено снижение поступлений по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.
Кроме того, по налогу на доходы физических лиц имеется значительный объем недоимки, который составляет 1 млрд. 233 млн. рублей с увеличением на 754 млн. рублей относительно аналогичного периода прошлого года. Рост недоимки отмечается в 28-ми регионах.
В отношении текущих задач для муниципалитетов подчеркну необходимость усиления работы межведомственных комиссий и обеспечения поступления запланированных объемов налога на доходы физических лиц. 

Следующим значимым налогом для муниципалитетов является земельный налог, который поступил в сумме 5,8 млрд. рублей, что практически не превышает уровень  прошлого года.
 При этом в 17 муниципальных образованиях допущено снижение поступлений по налогу относительно аналогичного периода прошлого года. В 4 регионах имеются резервы в виде недоимки, взыскание которой позволит полностью устранить снижение поступлений к прошлому году. Их Вы видите на экране.
В связи с этим, муниципалитетам необходимо максимально погасить недоимку для исполнения плановых назначений в полном объеме. 

За 9 месяцев 2022 года налоги на совокупный доход мобилизованы в консолидированный бюджет республики в сумме 16,2 млрд. рублей. Структуру вы видите на слайде.
Несмотря на положительную динамику поступлений, хочу подчеркнуть, что негативным фактором в мобилизации налогов на совокупный доход является наличие недоимки, в основном по упрощенной системе налогообложения.
Важной составляющей доходной части бюджетов являются неналоговые доходы, которые поступили в консолидированный бюджет в сумме 17,1 млрд. рублей. 
Существенным источником неналоговых доходов местных бюджетов являются арендные платежи за землю и имущество (38%). 
В 15-ти регионах отмечается отставание в поступлениях арендных платежей. При этом, снижение поступлений сопровождается задолженностью, объемы которой позволяют полностью или частично устранить возникшее отставание.

[bookmark: _Hlk85733241]Завершая вопрос исполнения бюджета в текущем году подчеркну, что за оставшиеся месяцы, нам совместно с вами необходимо обеспечить качественное исполнение бюджета текущего года, усилить работу по сбору доходов, максимально сократить задолженность по налогам, провести работу по мобилизации имущественных налогов по мере поступления уведомлений.

Несколько слов о средствах федерального бюджета. 
Динамику поступлений федеральных средств за 9 месяцев в разрезе видов межбюджетных трансфертов вы видите на экране.
С целью своевременного и качественного исполнения бюджета Республики Татарстан нам, совместно с отраслевыми министерствами, необходимо усилить контроль за их освоением.

Далее - об исполнении расходной части бюджета за 9 месяцев 2022 года.  
Расходы консолидированного бюджета составили 315,6 млрд. рублей.  Расходы республиканского бюджета произведены в сумме 272,5, местных бюджетов – 96,9 млрд. рублей. 
Остатки бюджетных средств на начало года и поступившие за 9 месяцев доходы позволили полностью и своевременно выплатить заработную плату с начислениями, профинансировать в достаточном объеме запланированные расходы бюджетов всех уровней.
  
Одним из основных вопросов исполнения бюджета по расходам является реализация «майских» указов по заработной плате.
В соответствии с «майскими» указами в 2022 году проводится работа по соблюдению параметров заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы исходя из достигнутой средней заработной платы в республике.
Конкретные параметры заработной платы приведены на слайде. 

В текущем году продолжается исполнение национальных проектов, реализации которых необходимо уделять пристальное внимание. 
Общий объем финансирования мероприятий в рамках национальных проектов в Республике Татарстан на 2022 год составляет 36,2 млрд. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 25,7 млрд. рублей, бюджета Республики Татарстан – 10,5 млрд. рублей.
За 9 месяцев освоено – 23,0 млрд. рублей.
Несколько слов о внебюджетной деятельности.
За 9 месяцев 2022 года учреждения республиканского подчинения получили доходы от оказания платных услуг в размере 8 млрд. 130 млн. рублей, муниципальные учреждения – 2 млрд. 701 млн. рублей.
Республиканскими учреждениями на выплату заработной платы направлены доходы от оказания платных услуг в размере 4 млрд. 733 млн. рублей. Муниципальными учреждениями направлено 1 млрд. 555 млн. рублей.
На слайде вы видите обстановку с поступлением внебюджетных доходов в сравнении с планом в разрезе министерств и ведомств. На следующем слайде – аналогичная информация в разрезе муниципальных районов и городских округов.
Здесь считаю необходимым министерствам, ведомствам, муниципальным образованиям продолжить работу с автономными и бюджетными учреждениями по повышению уровня доходов от внебюджетной деятельности.

Далее о работе по финансовому контролю. 
Департаментом казначейства Министерства финансов Республики Татарстан за 9 месяцев 2022 года проведено двести контрольных мероприятий в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю. Результаты проверок и предпринятые по их итогам меры приведены на экране.

Следующий блок вопросов - объекты незавершенного строительства.
По отчету на 1 октября 2022 года сумма незавершенного строительства составила 55,9 млрд.рублей. В их составе числятся объекты со сроками начала строительства более 3-х лет в количестве 182 единицы на сумму 6,1 млрд.рублей.
Распределение объектов по министерствам, ведомствам и муниципалитетам представлено на слайдах.

Далее о цифровой трансформации бюджетного процесса.
На слайде вы видите, что в течение 3-го квартала текущего года все основные задачи по развитию и интеграции информационных систем в единую платформу государственных и муниципальных финансов Республики Татарстан реализованы и находятся в пилотной эксплуатации. Информация о новых электронных сервисах взаимодействия систем приведена на экране. Обращаю внимание, что все методические материалы по их использованию направлены в органы власти и местного самоуправления. 
	
 
О состоянии государственного и муниципального долга.  
На 1 октября 22 года государственный долг Республики Татарстан составил 95,5 млрд. рублей. 
Структура государственного долга Республики Татарстан и структура долговых обязательств муниципальных образований представлены на слайдах.

Следующий важный блок – рассмотрение и утверждение бюджетов на 2023-2025 годы.

20 октября Государственным Советом бюджет рассмотрен в первом чтении. 
[bookmark: _GoBack]В настоящее время проходит работа над поправками к бюджету и подготовка его ко второму чтению.

В отношении районов, городов республики, отмечу, что  им необходимо продолжить работу по формированию местных бюджетов. 
В процессе формирования ваших бюджетов надо при необходимости внести изменения в действующие муниципальные акты по земельному налогу и налогу на имущество физических лиц. Министерство финансов проводит мониторинг по данному вопросу. Результаты мониторинга свидетельствуют о том, что ряд регионов такие изменения внесли. Перечень вы видите на слайде. 

Также в работе по формированию местных бюджетов необходимо основываться на нормативах финансового обеспечения муниципальных учреждений на 2023 год.
При рассмотрении местных бюджетов необходимо сказать, что они также, как и бюджет республики, утверждаются на трехлетний период, то есть на 2023 год и на плановый период 2024-2025 годов.
В настоящее время объемы доходов, расходов и межбюджетных трансфертов на 2023-2025 годы до муниципалитетов доведены.
При утверждении решений о местных бюджетах на муниципальных сессиях необходимо придерживаться согласованных в Минфине показателей по доходам и расходам и принять местные бюджеты без дефицита. 
В заключение подчеркну, что сегодня перед нами стоят следующие задачи.
Обеспечить качественное исполнение доходной части бюджета, сократить недоимку, своевременно, эффективно и в полном объеме освоить средства бюджета республики и федеральные средства.
Утвердить бюджет республики на 2023-2025 годы. В свою очередь Вам необходимо своевременно принять решения в вопросах налогообложения. Далее -  в установленные сроки утвердить местные бюджеты. 

Доклад окончен, благодарю за внимание.
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