Доклад Министра финансов РТ

по республиканскому совещанию 11.07.2009
в режиме видеоконференции

по итогам 1 полугодия 2009г. и

о задачах до конца 2009.
Доходы.

По оперативным данным в консолидированный бюджет Республики Татарстан в I полугодии 2009 года мобилизовано 63,5 млрд. рублей, в том числе собственные  доходы – 38,1 млрд. рублей, федеральные средства – 25,4 млрд. рублей.      

В бюджет республики поступило собственных доходов в объеме 27,6 млрд. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года налоговые и неналоговые доходы бюджета республики уменьшились на 12,8 млрд. руб. или на 32 процента.

Снижение доходов республиканского бюджета произошло в основном за счет:

- налога на прибыль, где объем уменьшился на 8,6 млрд. руб.;

- налога на добычу полезных ископаемых – 1,4 млрд. руб.;

- налога на доходы физических лиц, где отклонение от прошлого года составило 800 млн. рублей. 

Основная часть уменьшения объемов поступлений перечисленных налогов приходится на крупнейших налогоплательщиков республики, которые в наибольшей степени ощутили влияние кризиса. По крупным предприятиям резко упали финансовые результаты, происходит снижение уровня оплаты труда, снижение объемов производства подакцизных товаров Совместно с налоговыми органами, Министерством экономики и отраслевыми министерствами ведется ежемесячный мониторинг показателей финансово-хозяйственной деятельности, налоговых платежей. Эта работа будет продолжена и во втором полугодии.

Учитывая состояние крупнейших налогоплательщиков, которое хотя и стабилизируется, но медленно, необходимо усилить работу по всем резервам. Будет продолжен и при необходимости расширен отраслевой мониторинг налога на прибыль и налога на имущество организаций, также будет продолжен анализ региональных налоговых льгот.

В связи со значительными суммами недоимки и переплаты по транспортному налогу, замедлением темпов его поступления необходимо совместно с налоговыми органами и администраторами провести детальный анализ базы и поступления налога.

По сравнению с прошлым годом снижаются поступления налога на совокупный доход по упрощенной системе налогообложения на 13 процентов, на 2009 год установлены пониженные дифференцированные ставки по отраслям деятельности малого бизнеса. Совместно с налоговыми органами и Комитетом по поддержке предпринимательства необходимо проанализировать влияние всех факторов, учесть их при налогообложении в 2010 году, стремиться к росту числа налогоплательщиков за счет организации нового бизнеса, увеличению налогооблагаемой базы по действующим плательщикам.

По состоянию на 1 июля текущего года переплата в бюджет республики составила 6,8 млрд. руб. при том, что в течение года возвращено и зачтено в другие виды платежей 3,4 млрд. рублей. Необходимо продолжить работу по закрытию ее начислениями, детально проанализировать причины образования переплат по всем видам налогов. По переплате по налогу на имущество организаций бюджетных учреждений списки представлены в федеральное казначейство для возврата налога в местные бюджеты. Учреждениям на местах в установленном порядке необходимо обратиться в налоговые органы.

В части доходов местных бюджетов, хотя ситуация несколько лучше республиканской, но напряженность в поступлении есть, идет отставание против прошлого года и утвержденных планов на 2009 год.

В местные бюджеты мобилизовано 10,5 млрд. руб. или 44% к уточненному годовому плану. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года поступление налоговых и неналоговых доходов в текущем году ниже на 973 млн. руб. или на 8 процентов. 

На второе полугодие приходятся основные сроки уплаты местных налогов – земельного и налога на имущество физических лиц, требующих кропотливой работы по обеспечению их сбора с населением и инвесторами. Органам местного самоуправления необходимо обеспечить своевременную и в полном объеме уплату местных налогов. 

В текущем году необходимо усилить работу по обеспечению поступления в местные бюджеты земельных платежей путем заключения с крупными инвесторами и организациями местного значения краткосрочных договоров аренды всех используемых земель и контролю за своевременностью и полнотой уплаты данных платежей.
Наряду с налоговыми доходами существенным источником бюджета являются доходы от использования и продажи имущества. 

В 1 полугодии неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет Республики Татарстан в объеме 2,3 млрд. рублей, что составляет 55% к годовому плану. В сопоставимых условиях поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет республики за 1 полугодие 2009 года составляет 65% к аналогичному периоду прошлого года. 
В бюджет республики неналоговые доходы поступили в сумме 731 млн. рублей, или 46% от плана 2009 года.     

Поступление неналоговых доходов в местные бюджеты составило полтора млрд. рублей, или 61% к годовому плану. 
На сегодняшний день организациями Республики Татарстан приняты обязательства по платежам в Государственный жилищный фонд на сумму 4 млрд. 116 млн. рублей, или 102% от доведенного планового задания на 2009 год. В 1 полугодии перечислено в ГЖФ 2 млрд. 5 млн. рублей, или 49% от принятых обязательств.   

Расходы.

Поступившие в консолидированный бюджет доходы и, что особенно важно, введенный в республике режим строжайшей экономии бюджетных средств позволили обеспечить исполнение расходной части консолидированного бюджета республики на сумму 56,4 млрд. рублей или на 43% от годового плана.  
По оперативным данным кассовые расходы республиканского бюджета в 1 полугодии составили 46,4 млрд. рублей, или 44% к уточненному плану. 
Межбюджетные трансферты местным бюджетам выделены своевременно и полностью в сумме 15,3 млрд. рублей. 

С учетом безвозмездных перечислений из бюджета республики кассовые расходы местных бюджетов по оперативным данным составили 28,3 млрд. рублей, или 50% к уточненному плану 2009 года.
Заработная плата работникам бюджетных учреждений в настоящее время выплачивается своевременно.  

Также вовремя осуществляются расчеты с поставщиками коммунальных услуг, продуктов питания, медикаментов. 

Это было обеспечено, благодаря проведенной в 1 полугодии значительной работе по оптимизации непервоочередных расходов. За счет республиканского и местных бюджетов финансировались только первоочередные расходы.          
Другие статьи затрат осуществляются по установленному Регламенту.  
В связи с напряженным исполнением доходной части бюджета этот порядок финансирования бюджетных расходов будет продолжен во 2 полугодии.  
Аналогичный порядок финансирования, в основном, соблюдается и на муниципальном уровне. 
При этом, необходимо не только ограничивать финансирование непервоочередных расходов, а в кратчайшие сроки внести изменения в решения представительных органов местного самоуправления о местных бюджетах на 2009 год на сумму выпадающих собственных доходов,  уменьшив непервоочередные расходы, сохранив в полном объеме социально значимые и первоочередные расходы местных бюджетов. 
В 2009 году республика получит из федерального бюджета 1,4 млрд. рублей на предоставление жилья ветеранам Великой Отечественной войны. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2008 года №714 ветераны Великой Отечественной войны, члены семей погибших (умерших) инвалидов и участников Великой Отечественной войны, нуждающиеся в улучшении жилищных условий и вставшие на учет до 1 марта 2005 года,  должны быть обеспечены жильем до 1 мая 2010 года.  

Также из федерального бюджета республика получает субсидии на выплату компенсации части родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования.

В 2008 году в бюджет Республики Татарстан из федерального бюджета на выплату компенсации части родительской платы поступили субсидии в объеме 347 млн. рублей, направлено на выплату указанной компенсации – 202 млн. рублей. Компенсацию части родительской платы за посещение детьми дошкольных учреждений получили 86,8 тыс. человек, или 55% от числа детей, посещающих дошкольные учреждения. 
В 2009 году на указанные цели бюджету Республики Татарстан предусмотрены субсидии из федерального бюджета с учетом остатков в общей сумме 541 млн. рублей.  В 1 полугодии 2009 года средства из федерального бюджета поступили в объеме 297 млн. рублей.

За 1 полугодие 2009 года освоение средств федерального бюджета по выплате компенсации части родительской платы составило 152 млн. рублей, или 28 процентов. 
Число детей, на которых выплачивается компенсация части родительской платы, от общей численности детей, посещающих дошкольные учреждения, в целом по республике составляет 70 процентов. Ниже указанного процента, охват детей составляет в 18 муниципальных образованиях. 
Следующий вопрос – финансирование Республиканской адресной программы проведения капитального ремонта многоквартирных домов. 

По состоянию на 10 июля 2009 года в местные бюджеты перечислены средства долевого финансирования на проведение капитального ремонта многоквартирных домов за счет средств Фонда содействия реформированию ЖКХ и бюджета Республики Татарстан в полном объеме 8 млрд. 162 млн. рублей.

За счет средств местных бюджетов на проведение капитального ремонта многоквартирных домов в целом по республике перечислено 216 млн. рублей или 20% от годового лимита. 

На сессии Государственного Совета Республики Татарстан 8 июля текущего года Президент Республики Татарстан выступил с докладом о бюджетной и финансовой политике на 2010-2012 годы, в котором определил основные цели и задачи в бюджетно-финансовой сфере. По сути, это выступление является бюджетным посланием. 

В настоящее время готовится проект постановления Кабинета Министров Республики Татарстан о реализации поставленных задач.

Отмечу, что исполнение бюджета в текущем году и формирование бюджета на предстоящий плановый период должно осуществляться в свете поставленных Президентом задач. 

Для этого мы с вами должны выполнить следующие мероприятия. 

Обеспечить наращивание налогооблагаемой базы по всем налогам, уделяя особое внимание местным налогам. Актуальная, выверенная и полная база будет служить бюджету и в последующие годы. Работа над ее созданием не должна останавливаться, необходимо ее стимулировать.  
Одновременно необходимо обеспечить сокращение недоимки по платежам в бюджет. 

Продолжить процесс оптимизации непервоочередных расходов и режим строжайшей экономии бюджетных средств. 

Органам местного самоуправления необходимо обеспечить разработку муниципальных антикризисных программ, дополнительно проанализировать собственные доходы местных бюджетов и внести изменения в решения о местных бюджетах на 2009 год в части сокращения непервоочередных расходов на сумму выпадающих налоговых доходов. 

Обеспечивать своевременное и в полном объеме финансирование социально защищенных и первоочередных расходов. 

Не допускать просроченной задолженности по выплате заработной платы работникам бюджетных учреждений с учетом соблюдения законодательства о минимальном размере оплаты труда.

Обеспечивать целевое и эффективное использование средств бюджетов всех уровней, не увеличивая остатки бюджетных средств. 

Продолжить работу по переходу на отраслевые системы оплаты труда. 
Провести полную инвентаризацию бюджетных учреждений для исключения неэффективных расходов на их содержание.

Выполнение поставленных задач в условиях финансового кризиса должно стать основой для формирования бюджета на предстоящий плановый период.    
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