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на республиканском совещании 16.12.2022 в 8-00ч.
об ожидаемых итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 2022 год и задачах на 2023 год


Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Антон Германович! 
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания!


Работа финансовых органов в 2022 году была направлена на выполнение задач, поставленных Президентом Республики Татарстан в ежегодном послании Государственному Совету Республики Татарстан, обеспечению выполнения на территории республики бюджетного законодательства, соблюдению договоров и соглашений по финансовым и бюджетным обязательствам республики. 
Сначала несколько слов о позиции Республики Татарстан по сбору доходов среди субъектов Российской Федерации.
По объемам мобилизации налоговых и неналоговых доходов консолидированных бюджетов за 11 месяцев мы занимаем четвертое место. 

Перехожу к характеристике исполнения доходной части консолидированного бюджета Республики Татарстан.
При ожидаемом исполнении в целом на 513,2, налоговые и неналоговые доходы составят 420,5 млрд. рублей. В бюджет республики поступит 359,7 млрд. рублей. Оценка поступлений в местные бюджеты составляет 60,8 млрд. рублей. 

Алга таба бюджетның төп керем чыганакларына тукталам. Бу - табышка, физик затларның кеременә, оешмалар мөлкәтенә салым һәм акцизлар. Алар бюджет керемнәренең 83% тәшкил итә.

Республика бюджетының төп салымы булган табышка салым 22 нче елда 163,3 млрд. сум күләмендә тупланачак. 
Бюджетка салымның төп өлешен нефть чыгару, аны эшкәртү, химия һәм нефть химиясе предприятиеләре түли. 

Следующий налог – налог на доходы физических лиц.
По итогам года ожидается мобилизация налога в размере 111,2 млрд. рублей. 
Несмотря на положительную динамику поступления налога в целом, определенное отставание имеется в отдельных регионах, которое сопровождается недоимкой. 
В связи с этим, муниципалитетам необходимо усилить работу по обеспечению выполнения утвержденных параметров по налогу. 

Следующий налог – акцизы.
В  22 году акцизы поступят в консолидированный бюджет в общей сумме 42,4 млрд. рублей. 

Поступления налога на имущество организаций ожидаются в сумме 33,6 млрд. рублей с положительной динамикой. 

Отдельно хочу остановиться на земельном налоге, в полном объеме зачисляемом в местные бюджеты и являющемся одним из основных источников их доходов. Ожидаемая сумма поступлений по итогам текущего года составит 8,6 млрд. рублей.
В отдельных регионах наблюдается снижение поступлений земельного налога.
В связи с этим, муниципалитетам необходимо провести работу для исполнения плановых назначений в полном объеме. 

Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан за 22 год ожидается в объёме 29,5 млрд. рублей, из них в бюджет республики – 22,1, в местные бюджеты – 7,4 млрд. рублей. 

Подводя итоги исполнения бюджета по собственным доходам, отмечу, что текущий год планируется к завершению с положительными результатами. В связи с этим, хочу выразить благодарность всем участникам бюджетного процесса, мобилизующим доходы в полном объеме. В первую очередь, это - налогоплательщики – юридические и физические лица, а также администраторы доходов бюджета и наши муниципалитеты. 

Отдельно остановлюсь на безвозмездных поступлениях.
В текущем году их поступления в консолидированный бюджет составят 92,7 млрд. рублей, в том числе федеральные средства – 83,6 млрд. рублей.

Алга таба – 22 елда бюджетның чыгым өлешенең көтелгән үтәлеше турында. 
Татарстан Республикасының берләштерелгән бюджеты чыгымнары 531,2, республика бюджеты чыгымнары 466,8 млрд. сум тәшкил итәчәк. 
Ел башына калган бюджет акчалары һәм тупланган керемнәр бюджет өлкәсендә эшләүчеләргә хезмәт хакларын тулысынча һәм үз вакытында түләргә, барлык дәрәҗәдәге бюджетларның планлаштырылган чыгымнарын җитәрлек күләмдә финансларга мөмкинлек бирә. 

Хезмәт хакы дәрәҗәсен җайга салу өлешендә “Май Указларын” үтәү чаралары Татарстан Республикасында быел да дәвам итте. 
Ел нәтиҗәләре буенча куелган бурычларның үтәлүе көтелә. 
Социаль өлкә учреждениеләрендә бюджеттан тыш эшчәнлектән керүче керемнәр “май” Указлары буенча күрсәткечләргә ирешүнең бер чыганагы булып тора. 
22 елда түләүле хезмәт күрсәтүдән керемнәр 15,4 млрд. сум, шул исәптән республика учреждениеләреннән 11,2, ә муниципалитетлардан 4,2 млрд. сум күләмендә булыр дип көтелә. Әлеге керемнәрнең 9,4 млрд. сумы хезмәт хакын түләүгә юнәлдереләчәк.
Кайбер төбәкләрдә бюджеттан тыш эшчәнлектән керемнәрне туплау буенча үтәлмәү очраклары бар. Муниципалитетлардан ел йомгаклары буенча түләүле хезмәтләрдән керемнәрне тулысынча тәэмин итү сорала. 

В текущем году продолжается исполнение национальных проектов, реализации которых необходимо уделять пристальное внимание. 
Общий объем финансирования мероприятий в рамках национальных проектов в Республике Татарстан на 22 год составляет 41,8 млрд. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 30,5, бюджета Республики Татарстан – 11,3 млрд. рублей.
На 15 декабря освоение составило – 39,4 млрд. рублей.
Отраслевым министерствам необходимо до конца финансового года обеспечить полное освоение средств.

О состоянии государственного и муниципального долга. Ожидается, что государственный долг Республики Татарстан по итогам 22 года составит 106,0 млрд. рублей. 
Что касается долговых обязательств муниципальных образований, они составят 29,7 млрд. рублей. 
Республика Татарстан своевременно выполняет обязательства, перечисляя необходимые платежи по федеральным кредитам. 
Здесь хотел обратить Ваше внимание, что в этом году на федеральном уровне были приняты решения, в соответствии с которыми перенесены сроки возврата задолженности республики по кредитам на сумму 389,7 млн. рублей с 22 на 29 год.

Также подчеркну, что 23 ноября подписано распоряжение Правительства Российской Федерации, подготовленное  Минфином России, о списании задолженности Республики Татарстан перед федеральным бюджетом по бюджетным кредитам в объеме поступлений в 2021 году в федеральный бюджет налоговых доходов от реализации новых инвестиционных проектов. Сумма списания составляет 1,7 млрд. рублей. 
Одновременно, нормативными актами предусматривается долгосрочная ежегодная возможность списания долгов республики при выполнении всех условий, взятых на себя Республикой Татарстан. 

Хочу поблагодарить Вас, уважаемый Антон Германович, и Вашу команду за постоянную практическую и методическую помощь, оказываемую Республике Татарстан по бюджетно-финансовым вопросам.

Далее. В рамках деятельности по повышению эффективности бюджетных расходов Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам и Агентством по госзаказу продолжена работа по осуществлению закупок. 

 О цифровой трансформации бюджетного процесса.  
В течение 22 года, объявленного Годом цифровизации в Республике Татарстан, Министерством финансов Республики Татарстан был проведен ряд мероприятий по развитию информационных систем и сервисов. 

Следующий вопрос - освоение бюджетных средств на объектах незавершенного строительства со сроком более трёх лет.
Конкретные показатели сокращения объемов незавершенного строительства и количества объектов за 22 год вы видите на экране.

Следующий вопрос, на котором хочу остановиться, – мероприятия по противодействию коррупции, проводимые Министерством финансов. Мероприятия проводились в двух направлениях. 
Первое – это профилактические, разъяснительные и образовательные мероприятия. 
Второе направление – контрольно-ревизионная деятельность.
Департаментом казначейства Министерства финансов Республики Татарстан за 11 месяцев проведено 238 контрольных мероприятий в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю. 

Завершая характеристику исполнения расходной части, хочу  выразить признательность всем участникам бюджетного процесса – министерствам, ведомствам, муниципальным образованиям, финансовым и казначейским органам  за обеспечение в течение текущего года финансово-бюджетной дисциплины.  

Следующий вопрос - бюджет на 23 год и плановый период двадцать четвертого – двадцать пятого годов. 
Закон о бюджете Республики Татарстан подписан Президентом 23 ноября и опубликован в средствах массовой информации.  Кабинетом Министров Республики Татарстан принято постановление о мерах по реализации Закона о бюджете. 

Алга таба җирле бюджетларны раслау турында сөйләп узам.
Татарстан Республикасының бюджет системасына 956 җирле бюджет керә. 
Бюджетларны формалаштыру барышында аерым муниципалитетлар тарафыннан җир салымы һәм физик затлар мөлкәтенә салым буенча гамәлдәге муниципаль актларга үзгәрешләр кертелде. 
Бүгенге көнгә күпчелек муниципаль берәмлекләрдә җирле бюджетлар кабул ителде. Калган муниципалитетлардан җирлек бюджетларын раслауны 20 декабрьгә кадәр төгәлләү сорала. Алга таба бюджет язмасын үз вакытында әзерләп, ел башыннан бюджет процессын оештыру кирәк дип саныйбыз. 

Завершая свое выступление, подчеркну, что до конца года нам необходимо обеспечить качественное исполнение бюджета и с начала 2023 года продолжить бесперебойное финансирование утвержденных в бюджете мероприятий.


Чыгышым тәмам. 
Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 
Благодарю за внимание.
Доклад окончен.
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