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СООБЩЕНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА

Департамент казначейства Министерства финансов Республики Татарстан по итогам открытого конкурса, состоявшегося  09 октября  2015 года на замещение вакантных должностей: 
- специалиста-эксперта отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Альметьевского района и г.Альметьевска, специалиста-эксперта территориального отделения  Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Альметьевского района и г.Альметьевска, специалиста-эксперта отдела  исполнения бюджетов территориального отделения  Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Высокогорского района, ведущего специалиста-эксперта  территориального отделения  Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Муслюмовского района  сообщает, что в результате оценки кандидатов (на основании представленных ими документов об образовании,  прохождении гражданской  или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе выбранных конкурсных процедур) победителями конкурса признаны:

- на должность специалиста-эксперта отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Альметьевского района и г.Альметьевска – Валиева Лилия Фахертдиновна; 

- на должность специалиста-эксперта территориального отделения  Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Альметьевского района и г.Альметьевска – Фролова Лилия Гусмановна;
  	
- на должность специалиста-эксперта отдела  исполнения бюджетов территориального отделения  Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Высокогорского района – Шакирова Эндже Загировна;

- на должность ведущего специалиста-эксперта  территориального отделения  Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Муслюмовского района – Харисов Рамиль Рафисович.

[bookmark: _GoBack]По результатам конкурса, рекомендуются для включения в кадровый резерв на старшую группу должностей в территориальное отделение Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Альметьевского района и г.Альметьевска – Валиева Марина Анатольевна, в территориальное отделение Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Арского района – Каримуллина Резеда Исмагиловна, в территориальное отделение Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Высокогорского района – Меланова Лола Озодовна ,в  территориальное отделение Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Нижнекамского района и г.Нижнекамска – Хайретдинова Александра Валерьевна.

Претендентам, не прошедшим конкурс, документы могут быть возвращены по письменному заявлению, направленному по адресу: 420111, г.Казань, ул. Право-Булачная, д. 5, каб. 306 (отдел кадров).



Председатель  конкурсной,
аттестационной комиссии		                                                  А.Д.Мингазова                                 
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