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СООБЩЕНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ  КОНКУРСА
 НА ВКЛЮЧЕНИЕ В КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ

Департамент казначейства Министерства финансов Республики Татарстан по итогам открытого конкурса, состоявшегося  09 октября  2015 года на право быть включенным в кадровый резерв:
 	ведущей группы должностей отдела исполнения бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела экономической экспертизы Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела оперативного контроля Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела учета и отчетности республиканского бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела анализа и стратегии Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела финансирования программ дорожного строительства Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан;
старшей группы должностей отдела экономической экспертизы Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Арского района сообщает, что в результате оценки кандидатов (на основании представленных ими документов об образовании,  прохождении гражданской  или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе выбранных конкурсных процедур) победителями конкурса на включение в кадровый резерв на ведущую группу должностей признаны: 
- отдел исполнения бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Валеева Лариса Владимировна;
- отдел экономической экспертизы Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Гайзатуллина Лейсан Радиковна;
- отдел оперативного контроля Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Сорокина Вероника Витальевна;
- отдел учета и отчетности республиканского бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Халилова Ляйсан Габделхаковна;
- отдел анализа и стратегии Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Газизов Айдар Салимзянович;
- отдел финансирования программ дорожного строительства Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Каримов Тагир Равилевич.
на старшую группу должностей признаны: 
- отдел экономической экспертизы  Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан  – Галявеев Рамиль Айдарович;
- отдела учета и отчетности территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Арского района – Нигматуллин Рузаль Искандерович.
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