Выступление министра финансов Республики Татарстан Р.Р.Гайзатуллина на совместной коллегии финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан 2 февраля 2006 года  

Уважаемый Премьер-министр!

Уважаемый президиум!

Уважаемые коллеги!

На сегодняшней расширенной коллегии мы должны обсудить итоги 2005 бюджетного года и наметить конкретные задачи на 2006 год. 

В 2005 году в доходы консолидированного бюджета мобилизовано 87,2 млрд. рублей, в том числе: собственных доходов - 60,9 млрд. рублей.

Объем поступлений доходов в бюджет республики составил 75 млрд. рублей, в том числе собственные доходы - 48,9 млрд. рублей, целевые бюджетные фонды - 3 млрд. рублей, средства федерального бюджета - 23,1 млрд. рублей. К уточненному плану бюджет республики исполнен на 100,1 процента.

В доходы местных бюджетов мобилизовано собственных доходов 12,0 млрд. рублей, безвозмездные поступления составили – 200 млн. рублей, исполнение к уточненному плану - 95 процентов. Четырнадцать регионов уточненные планы по доходам не выполнили..

 В ряде районов не обеспечено качественное исполнение отдельных доходных источников.

Остановлюсь на причинах неисполнения по отдельным налогам, в разрезе районов и городов.

   По самому крупному доходному источнику местных бюджетов – налогу на доходы физических лиц, уточненный план выполнен на 103%, налога поступило свыше 4,3 млрд. рублей. Вместе с тем не выполнили годовой план: Аксубаевский, Бавлинский, Зеленодольский и Мамадышский районы с отставанием от 1 до 6 процентов, а Нижнекамский регион на 
16 процентов. (Слайд). Причиной невыполнения плана по Нижнекамску является уплата налога за январь 2005 года авансом по более высоким нормативам зачисления в местный бюджет в декабре 2004 года.

  По налогу на имущество организаций в местные бюджеты поступление составило 1,9 млрд. рублей и уточненный план выполнен на 102 процента. Вместе с тем по 15 районам годовой план не выполнен. По Сабинскому и Зеленодольскому районам невыполнение связано с предоставлением льгот по федеральному законодательству организациям трубопроводного и железнодорожного транспорта, которые не были учтены в бюджете, по остальным районам – низкой платежной дисциплиной налогоплательщиков.

По налогу на имущество физических лиц в местные бюджеты поступило 152 млн. рублей. При общем выполнении плана на 103%, ряд регионов не справились с выполнением годовых назначений. Собираемость снизилась на 14%, является самой низкой из всех налоговых платежей, это результат отсутствия должного администрирования по данному налогу.

По земельному налогу в местные бюджеты поступило 2,5 млрд. рублей, уточненный план выполнен на 94%, при собираемости 97 процентов. По состоянию на 1 января 2006 года недоимка в местные бюджеты по данным финорганов  составила 276 млн. рублей.

Не выполнили планы по земельному налогу 30 регионов, причем в восьми регионах исполнение составило менее 50% от годового плана. В трех из них (Бугульминском, Нурлатском и Рыбно-Слободском районах) были установлены для юридических лиц только два срока уплаты в год, вместо ежемесячных, что явилось одной из причин невыполнения плана. По сельским районам причиной невыполнения плана является снижение ставок земельного налога в 2005 году по отдельным категориям земель. Вместе с тем даже при более низкой налоговой нагрузке допущен рост недоимки почти во всех районах. 

Такое некачественное исполнение по отдельным доходным источникам удовлетворить нас не может, поэтому финансовым и налоговым органам необходимо совместно провести конкретные мероприятия, чтобы подобная ситуация не повторилась в текущем году.

По неналоговым доходам поступления в консолидированный бюджет Республики Татарстан в 2005 году составили 7 млрд. рублей, в том числе в бюджет Республики Татарстан – 5,6 млрд. рублей, из них 3,8 млрд. рублей - средства, предназначенные для жилищного строительства..

 Кроме того, от реализации государственного имущества в составе источников финансирования дефицита консолидированного бюджета поступило 1,6 млрд. рублей, в том числе в бюджет Республики Татарстан 788 млн. рублей (выполнение – 153%).

Перехожу к расходам 2005 года.

В целом расходная часть консолидированного бюджета, бюджета республики и местных бюджетов исполнена на 100 процентов.

В суммовом выражении расходы консолидированного бюджета составили 87,8 млрд. рублей, бюджета Республики Татарстан – 73,7 млрд. рублей..

В бюджете республики обеспечено погашение дефицита, утвержденные расходы профинансированы в плановых назначениях. Финансовая помощь, предусмотренная местным бюджетам законом о бюджете республики на 2005 год, выделена в полном объеме (22 млрд. рублей).

В бюджет своевременно вносились законодательные изменения, связанные с получением дополнительных доходов в процессе исполнения бюджета Республики Татарстан.  

Под особым контролем в течение всего года находились вопросы своевременной и полной выплаты заработной платы работникам бюджетных учреждений, повышенной в 2005 году два раза  - с 1 января и 1 сентября. Наиболее проблемным районам предоставлялась финансовая помощь. В результате этого по итогам года просроченная задолженность по зарплате бюджетникам отсутствует. 

Снижена кредиторская задолженность бюджетных организаций по уплате единого социального налога на 26 процентов (с 931 млн. рублей на начало года до 686 млн. рублей). 

В течении 2005 года была проведена большая работа по введению монетизации льгот. Был разработан и внедрен программный продукт, позволяющий производить расчет средств, необходимых для выплаты субсидий и ЕДВ.

Необходимо отметить, что для снятия социального напряжения в первые месяцы 2005 года производилось авансовое выделение средств из бюджета Республики Татарстан.

В дальнейшем своевременное финансирование, сверка базы данных, целевые проверки позволили снять многие вопросы и обеспечить нормальные условия для получения населением соответствующих компенсаций. 

В 2005 году мы продолжали осуществлять ежемесячный контроль за своевременной оплатой коммунальных услуг. 2005 год начали с просроченными долгами бюджетных учреждений за потребленные энергоресурсы в объеме 66 млн. рублей, завершили с объемом в 35 млн. рублей (снижение на 31 млн. рублей). 

Наибольшая задолженность приходится на Нижнекамский регион – 12 млн. рублей, г.Казань – 11 млн. рублей, Мамадышский район – 4,6 млн. рублей и Мензелинский район –
2 млн. рублей. 25 районов долгов по оплате не имеют:

- из них 13 регионов республики с 2004 года своевременно рассчитываются за потребленные энергоресурсы, не допуская задолженности;

· 12 регионов обеспечили не только погашение текущего потребления, но и погашение задолженности прошлых лет.

Включая финансовую помощь из бюджета республики, расходы  местных бюджетов в 2005 году составили 36 млрд.рублей. В целом по районам и городам расходные назначения исполнены на 100 процентов.

Вместе с тем в большинстве районов республики показатели соотношения кассовых расходов к плановым - от 83% до 99 процентов. 

Это Аксубаевский, Черемшанский, Ютазинский, Тукаевский, Дрожжановский, Бавлинский, Кайбицкий и другие).

При этом по бюджету г. Казани отмечается превышение кассовых расходов над плановыми на 458 млн. рублей или на 3 процентных пункта в связи с предоставлением из бюджета города в конце года бюджетного кредита на строительство метрополитена за счет муниципального займа.       

  На выполнение расходных обязательств местных бюджетов повлияли следующие причины: некачественное планирование, превышение предельно допустимого размера дефицита бюджета, недостаточный контроль за освоением бюджетных средств распорядителями кредитов.

  Наряду с вышеназванными недостатками при исполнении местных бюджетов в 2005 году необходимо отметить недопустимые в условиях напряженного исполнения местных бюджетов факты выделения бюджетных кредитов. В течение 2005 года из местных бюджетов выделено более 3 млрд. рублей, возврат составил 2,6 млрд. рублей. Например, из бюджета Нурлатского района выделено бюджетных кредитов в объеме 
23,3 млн. рублей. Возврат кредитов не обеспечен.

Как положительный факт можно отметить возврат бюджетных кредитов прошлых лет в бюджеты Верхнеуслонского, Кукморского, Мензелинского районов.

Следующий вопрос, который находился в центре финансовой работы – эффективность использования бюджетных средств.

 
Контрольно-ревизионными службами Департамента казначейства МФ РТ за 2005 год проведены 814 проверок.

Установлены финансовые нарушения на общую сумму 
1 млрд. 152 млн. рублей, из них нецелевое использование бюджетных средств - 89 млн. рублей, нарушения и недостатки при  работе с бюджетными средствами и средствами, полученными от предпринимательской деятельности – 1 млрд. 63 млн. руб. Основные суммы нецелевого использования (60,8 млн. рублей из 89 млн. рублей) восстановлены в бюджет. Оставшиеся суммы поручаю центральному аппарату Министерства финансов и финансовым органам до 15 февраля восстановить в бюджет. 

Кроме проверок бюджетных учреждений Департаментом проводились экспертизы и проверки объектов строительства, реконструкции, ремонта. 

 По результатам экспертизы смет выявлены завышения сметной стоимости строительно-монтажных и ремонтных работ в размере 112 млн. рублей.

Одновременно в ходе проведенных проверок актов и стоимости выполненных работ, а также фактических объемов выявлены завышения на сумму 357 млн. рублей. 

Один из положительных результатов работы в 2005 году - создание единой сети передачи данных, которая объединила все финансовые и казначейские органы республики и дала возможность осуществить менее болезненный переход по реформированию местного самоуправления.

 На базе построенной сети передачи данных началось полномасштабное внедрение единого программного комплекса по исполнению бюджетного процесса - АЦК-Финансы, с помощью которого органы республиканского казначейства осуществляют казначейское исполнение бюджета Республики Татарстан и всех местных бюджетов через систему лицевых счетов. На этой основе введена система электронного документооборота со всеми районами и городами, министерствами и ведомствами с применением средств защиты и электронной подписи. Данную работу необходимо окончательно завершить в 2006 году, доведя ее до уровня поселений.

Таким образом, в 2005 году, финансовыми и казначейскими органами проделана значительная работа по качественному исполнению бюджета, разработана нормативно-правовая база финансовых основ муниципальной реформы, обеспечена сбалансированность бюджетов всех уровней при формировании их на 2006 год, совершенно по-новому осуществлялось межбюджетное регулирование местных бюджетов через финансовую помощь из региональных фондов. 

Подтверждением стабильности и эффективного функционирования бюджетной системы республики является присвоение ей кредитных рейтингов международными агентствами.

 Между тем в деятельности финансовых и казначейских органов есть определенные недоработки, которые мы должны устранить и не допускать в 2006 году.

Задачи на 2006 год.

В соответствии с новой законодательной базой в декабре прошлого года был принят бюджет республики на 2006 год. С учетом последних уточнений, его объем утвержден по доходам в размере 52,6 млрд. рублей, по расходам – 54,4 млрд. рублей. С предельным уровнем дефицита в 1,8 млрд. рублей.

На основе Закона «О бюджете Республики Татарстан на 2006 год», определяющего взаимоотношения бюджета республики с бюджетами муниципальных образований, включая размеры финансовой помощи, были приняты бюджеты сорока трех муниципальных районов, двух городских округов и девятисот сорока двух поселений. С принятием бюджетов муниципальных образований определился объем консолидированного бюджета по доходам в сумме 65,3 млрд. рублей, по расходам - 68,1 млрд. рублей, с предельным уровнем дефицита 2,8 млрд. рублей.

1. Исходя из этих утвержденных объемов, главной целью работы финансовых, налоговых и казначейских органов республики в 2006 году, как и в предыдущие годы, является качественное исполнение доходной и расходной  частей  всех уровней бюджетов. 

2. В процессе исполнения бюджета наиболее социально значимый вопрос – обеспечение своевременной и в полном объеме выплаты заработной платы работникам бюджетных организаций, которая будет повышаться в 2006 году с 1 мая и с 1 октября. 

3. В 2006 году актуальной остается задача своевременной оплаты расходов бюджетных организаций по расчетам за коммунальные услуги. 

Следует отметить, что по состоянию на 1 февраля задолженность по оплате коммунальных услуг у республиканских учреждений отсутствует. 

В отдельных районах республики в связи с отсутствием в январе текущего года расходов по оплате коммунальных услуг появилась задолженность. 

 (Это Тюлячинский, Менделеевский, Рыбно-Слободский,и Черемшанский районы). 

В ближайшие дни финорганам необходимо эту задолженность за январь погасить и проавансировать расходы за февраль. Соответствующие возможности у местных бюджетов имеются, так как в первых числах февраля мы обеспечили авансовое перечисление субвенций и дотаций из бюджета республики.

В дальнейшем финорганам необходимо обеспечить постоянный контроль за своевременной оплатой коммунальных услуг бюджетными учреждениями.

4. Следующая задача – своевременное и полное  перечисление отрицательных трансфертов из местных бюджетов в бюджет Республики Татарстан в объеме 652 млн. рублей за 2006 год или 54,4 млн. рублей в месяц.  От этого зависит предоставление межбюджетных трансфертов муниципальным образованиям.

          За январь все муниципалитеты перечислили межбюджетные трансферты в плановом месячном объеме (план на январь 54,4 млн. рублей, факт – 54,4 млн. рублей). 

За исполнением этой задачи необходимо установить жесткий контроль и  при необходимости предоставлять бюджетные кредиты проблемным поселениям из бюджетов муниципальных районов или привлекать кредиты банков.

5. Прошел месяц с начала действия муниципальной реформы. По результатам оперативной информации бюджетная роспись по муниципальным районам, городским округам и поселениям сформирована, хотя в ряде муниципалитетов с опозданием. Зачисление доходов осуществляется во все бюджеты муниципальных образований, открыты лицевые счета в отделениях федерального казначейства.

Вместе с тем на практике возникли вопросы с невыясненными платежами, поступившими в январе 2006 года в основном по администратору "Минземимущество". На республиканском уровне этот вопрос мы оперативно решили.

На районном уровне финорганам необходимо заключить соглашения с Управлением федерального казначейства и администрировать платежи, закрепленные за местным уровнем власти,  не допуская невыясненных поступлений.

Конечно, в первый год реализации муниципальной реформы на местах могут возникнуть трудности в самостоятельном решении вопросов местного значения, поэтому, для укрепления муниципальной реформы нам необходимо обеспечить взаимодействие федеральных и республиканских органов, расположенных на территории республики. 

В первую очередь это взаимодействие необходимо для создания базы информационного обмена с налоговыми органами. Сегодня в трех районах экспериментально установлен программный комплекс «Муниципальное образование». Результаты работы данной программы удовлетворительные. Поэтому необходимо до конца февраля обеспечить его установку во всех регионах, чтобы муниципалитеты могли получить отчет по доходам за январь текущего года. Параллельно до 1 апреля отработать получение сведений по задолженности.

С целью создания единой базы для налогообложения по местным налогам требуется взаимодействие федеральной службы кадастра недвижимости, регистрационной и налоговой служб, Минземимущества республики. На межевание государственных земель из бюджета республики выделяется 30 млн. рублей, работы по которым необходимо завершить в кратчайшие сроки. Первые 10 миллионов рублей перечислены вчера Минземимуществу республики. 

6. Следующая наша задача в 2006 году – продолжение реформирования бюджетного процесса в республике. 

Приоритетными направлениями в реформировании бюджетного процесса в 2006 году мы должны обозначить среднесрочное финансовое планирование, разделение бюджетов действующих и принимаемых обязательств, программно-целевые методы бюджетного планирования, упорядочение процедур составления и исполнения бюджета и что особенно важно - продолжение мероприятий по оптимизации сети бюджетных учреждений и оптимизации численности работников государственного управления и бюджетной сферы.

7.  Одно из направлений в реформировании бюджетного процесса – дальнейшее развитие системы государственного заказа. 

В 2006 году необходимо организовать систему централизованных закупок товаров для государственных нужд, через сбор информации с государственных заказчиков Республики Татарстан, формирования сводных потребностей заказчиков и проведения по ним торгов.

Для этого в составе Министерства финансов Республики Татарстан образована новая структура по организации централизованных закупок. Введена должность заместителя Директора Департамента казначейства. На эту должность назначен Шакиров Руслан Рафаилевич.

Эта структура также будет заниматься:

- проверкой итогов проведенных торгов;

- контролем исполнения государственных контрактов, 

- проверкой соответствия контрактов факту поставок продукции, 

- мониторингом цен и качества поставляемых товаров. 

Большое внимание будет уделяться вопросу определения стандартов приобретаемой государственными заказчиками продукции. Для нужд государственных заказчиков за счёт средств бюджета Республики Татарстан будут закупаться централизовано: компьютеры, оргтехника, транспортные средства.

Данные мероприятия позволят минимизировать стоимость закупаемых товаров, повысить требования к поставщикам, исключив из их числа недобросовестных и неконкурентоспособных, и как следствие, обеспечить эффективное использование бюджетных средств.

Следует отметить, что Администрации муниципальных районов могут  на добровольной основе стать участниками централизованных закупок, проводимых Центром государственных закупок, что позволит сэкономить средства местных бюджетов.

8. Важная роль при совершенствовании бюджетного процесса должна быть отведена достоверности данных об использовании бюджетных средств. Одним из инструментов решения этого вопроса является качественный бюджетный учет. С этой целью на базе Министерства финансов РТ создан центр методологии и автоматизации бюджетного учета. 

Специалистами Центра разработан график автоматизации учета бюджетных учреждений в каждом районе. Руководителей финансовых и казначейских органов прошу серьезно подойти к данной работе, предоставить все необходимые условия на местах и определить ответственных людей.

9.  Завершая доклад отмечу, что для реализации поставленных сегодня задач подготовлен проект решения коллегии на 2006 год с конкретными поручениями структурным подразделениям Министерства финансов и рекомендациями руководителям финансовых органов. Прошу вас внимательно изучить проект решения и внести свои предложения.

Доклад закончен.

Спасибо за внимание.

