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на республиканском совещании 27.04.2023
об итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 1 квартал 2023г.и задачах на 2023г. 


Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания! 

2023 елның 1 кварталында берләштерелгән бюджетка 115,7 млрд. сум тупланды, шул исәптән салым һәм салым булмаган керемнәр – 98,5 млрд. сум тәшкил итте. 

В целом динамика мобилизации доходов в 1 квартале положительная.
Необходимо отметить, что положительная динамика вызвана ростом поступлений неналоговых доходов. Их увеличение обусловлено единовременными, разовыми поступлениями. 
При этом имеется тенденция к снижению  по сравнению с аналогичным периодом прошлого года по налоговым доходам в целом и по отдельным налогам. Среди них – налог на прибыль, налог на доходы физических лиц, налоги на совокупный доход, земельный налог.

Сначала – о налоге на прибыль.
Его удельный вес в структуре доходов бюджета - 47%. Поступление за три месяца - 46,2 млрд. рублей. Это меньше 1 квартала  прошлого года на 1,2 млрд. рублей.
На снижение поступлений 1 квартала оказали существенное влияние ряд факторов. На слайде приведена суммовая оценка в разрезе каждого фактора, влияющего на снижение налога на прибыль.
 В первую очередь - снижение цен на нефть и курса доллара.   
Следующий фактор - изменения федерального законодательства, которые привели к снижению прибыли нефтедобывающих и нефтеперерабатывающих компаний.      
Также  на снижение поступлений повлияло изменение с 2023 года механизма уплаты налога на прибыль бывшими участниками консолидированных групп налогоплательщиков. 
Кроме того, на объем поступлений 1 квартала повлияли результаты работы за 4 квартал 2022 года. Соответственно, основную долю в поступлениях налога в 1 квартале (25,6 млрд. рублей или 55 процентов) составляют результаты перерасчета за 2022 год. Без них снижение налога по сравнению с прошлым годом составит 13,7 млрд. рублей (или на 40%). 

Значительное снижение по налогу произошло по платежам объединения «Татнефть», на который приходится наибольший удельный вес в общей сумме поступлений. Информация о сумме налога по годам отражена на экране.
Отдельно хотел остановиться на складывающейся ситуации по малым нефтяным компаниям. В первом квартале текущего года, впервые за ряд лет, компаниями допущено снижение налога на прибыль на 90 процентов. При этом 12 компаний из 29-ти не уплачивали налог на прибыль.  
Необходимо отметить, что негативная тенденция снижения налогов может продолжаться и в дальнейшем в связи с вступлением  в силу с 1 апреля и 1 июня текущего года новых изменений федерального законодательства, касающихся налогообложения нефтяных и нефтеперерабатывающих предприятий. 
На слайде вы видите, что начиная с апреля и до конца года потери по налогу на прибыль от нефтяных и нефтеперерабатывающих предприятий расчетно могут составить более 13-ти млрд. рублей.
25 апреля – срок сдачи отчетов налогоплательщиками за 1 квартал текущего года. На основе фактических результатов нам совместно с налоговыми органами, Министерством экономики, отраслевыми министерствами, предприятиями необходимо проанализировать причины снижения налога на прибыль отдельными налогоплательщиками.

Следующий по значимости источник доходов бюджета - налог на доходы физических лиц, особенностью которого является распределение между уровнями бюджетов. 
Основное влияние на поступление налога (порядка 90 процентов) оказывает изменение фонда оплаты труда. В Республике Татарстан по предварительным данным рост фонда оплаты труда за 1 квартал составляет около 17 процентов к уровню прошлого года.
При этом за 1 квартал налог поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 20,0 млрд. рублей со снижением к аналогичному периоду на 3,8 млрд. рублей. 
Ниже уровня прошлого года поступления НДФЛ сложились в 38-ми муниципалитетах.
Cнижение поступлений НДФЛ связано в основном с ростом возвратов, которые по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличились в 2,8 раза. 
Хочу подчеркнуть, что в 23-х муниципалитетах единственной причиной снижения является рост возвратов.
В 15-ти муниципалитетах даже после вычета возвратов сумма налога меньше в сравнении с прошлым годом.
Здесь я обращаюсь к районам и городам – нам совместно с вами необходимо провести детальный анализ; установить причины снижения налога и исправить во 2 квартале сложившуюся негативную ситуацию.
И еще об одном факторе, сдерживающем поступление налога. НДФЛ является «агентским» налогом. При этом в соответствии с введением единого налогового платежа переплата по нему зачитывается в погашение недоимки по другим налогам. Мы считаем данную операцию неправильной, не отвечающей интересам налогоплательщика и бюджета, в который зачисляется налог. 
В настоящее время нами с Минфином России на совместном совещании обсуждено предложение по внесению изменений в законодательство по первоочередному осуществлению платежей по НДФЛ. 

Поступление налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет республики составило 2,2, в том числе в бюджет Республики Татарстан – 1,6 и в местные бюджеты – 600 млн. рублей. 
По сравнению с 1 кварталом 2022 года поступления снизились на сумму 1,9 млрд. рублей. 
[bookmark: _Hlk132732439]Хочу остановить ваше внимание на 2-х налогах – налоге по упрощенной системе налогообложения и налоге по патентной системе налогообложения.

По патентной системе налогообложения поступления за 1 квартал снизились на 413 млн. рублей. Вместе с тем, на сегодняшний день ситуация улучшилась – поступления в апреле составили порядка 500 млн. рублей (или фактически на уровне прошлого года). Это вызвано наступлением в апреле срока уплаты этого налога.  

Наибольший удельный вес в налогах на совокупный доход занимает налог по упрощенной системе налогообложения (85%). В 1 квартале 2023 года поступления составили 1,9 млрд. рублей, со снижением по 39-ти муниципалитетам на 1,6 млрд. рублей.
В 2023 году сроки уплаты и предоставления отчетности практически не изменились. Вместе с тем, в условиях единого налогового платежа при досрочной уплате налога и предоставлении отчетности, уплаченная сумма в автоматическом режиме остается на едином счете налогоплательщика до наступления срока уплаты.  
С учетом этого в целях равномерного пополнения бюджета нами внесено предложение в Минфин России по досрочному зачислению налога по упрощенной системе налогообложения в бюджет сразу после уплаты и сдачи отчетности налогоплательщиком. 

Следующим значимым налогом для муниципалитетов является земельный налог, который поступил в сумме 1,3 млрд. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года поступление налога снизилось на 448 млн. рублей. 

С учетом изложенных проблем муниципалитетам во 2 квартале необходимо расширить мониторинг предприятий по налоговым платежам – НДФЛ, налогу по упрощенной системе налогообложения и земельному налогу, которые практически полностью обеспечивают доходы местных бюджетов.

Федераль бюджет чаралары. 
Биредә без агымдагы елның керемнәре 2022 елның 1 кварталы күрсәткечләреннән 8,4 млрд. сумга артып китүен күрәбез, ләкин республиканың федераль акчаларының еллык күләме узган елдагыдан аз аерыла. Агымдагы елның 1 кварталында керемнәрнең артуы юл төзелешен һәм авыл хуҗалыгы чараларын алдан финанслау белән аңлатыла.
 
Алга таба – 2023 елның 1 кварталында бюджетның чыгым өлеше үтәлеше турындагы мәгълүматларга күчәм.  
Татарстан Республикасының берләштерелгән бюджеты чыгымнары 78,9 млрд. сум тәшкил итте.  Республика бюджеты чыгымнары 63,9, җирле бюджетлар – 30,2 млрд. сум күләмендә башкарылды. 
Ел башына калган бюджет акчалары һәм 1 кварталда тупланган керемнәр бюджет өлкәсендә эшләүчеләргә хезмәт хакларын тулысынча һәм үз вакытында түләргә, барлык дәрәҗәдәге бюджетларның планлаштырылган беренче чираттагы чыгымнарын җитәрлек күләмдә финансларга мөмкинлек бирде.

Чыгымнар буенча бюджетны үтәүнең төп мәсьәләләренең берсе – хезмәт хакы буенча «май» указларын гамәлгә ашыру.
«Май указлары» нигезендә, 23 елда бюджет өлкәсендәге аерым категория белгечләренең хезмәт хакын республика икътисадында ирешелгән уртача хезмәт хакы күләменнән чыгып түләү буенча эш алып барыла.

Социаль өлкә учреждениеләрендә бюджеттан тыш эшчәнлектән керүче керемнәр “май” Указлары буенча күрсәткечләргә ирешүнең бер чыганагы булып тора. 
2023 елның 1 кварталында түләүле хезмәт күрсәтүдән республика учреждениеләре 2 млрд. 935 млн. сум, ә муниципалитетлар 1 млрд. 443 млн. сум күләмендә керемнәр туплады. 
Министрлыкларга, идарә тармакларына, муниципаль берәмлекләрнең башкарма комитетларына бюджеттан тыш эшчәнлектән керемнәрен арттыру буенча автономияле һәм бюджет учреждениеләре белән эшне дәвам итәргә һәм 2 кварталда планлы күрсәткечләргә ирешүне тәэмин итәргә кирәк дип саныйбыз.

В текущем году продолжается исполнение национальных проектов, реализации которых необходимо уделять пристальное внимание. 
Общий объем финансирования мероприятий в рамках национальных проектов в Республике Татарстан на 2023 год составляет 29,5, в том числе за счет средств федерального бюджета – 17,3, бюджета Республики Татарстан – 12,2 млрд. рублей. За 1 квартал освоено 6,3 млрд. рублей.

Следующий вопрос – освоение бюджетных средств на объектах незавершенного строительства со сроком более трёх лет.
Работа по данному направлению проводится в соответствии с утвержденным регламентом по графику. Прошу министерства и муниципалитеты обеспечить его выполнение.

В I квартале проводились мероприятия по внедрению  в работу финансовых и бухгалтерских служб учреждений новых сервисов по электронному документообороту и интеграции между информационными системами бухгалтерского учета и  исполнения бюджета. 
Продолжалась работа по развитию службы централизованного бухгалтерского обслуживания на базе Департамента казначейства Министерства финансов.


Несколько слов о работе по финансовому контролю. 
Департаментом казначейства Министерства финансов Республики Татарстан за 1 квартал 2023 года проведено 68 контрольных мероприятий в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю. 

О состоянии государственного и муниципального долга.  
На 1 апреля 2023 года государственный долг Республики Татарстан составил 104,0 млрд. рублей, в том числе объем обязательств по федеральным кредитам – 98,5 млрд. рублей, по государственным гарантиям – 5,5 млрд. рублей. 

Отдельно остановлюсь на реализации постановлений Правительства России за номерами 1704 и 1740.
Речь идет о реализации новых инвестиционных проектов.
Дополнительные налоговые поступления в федеральный бюджет от этих проектов позволяют осуществлять списание на сумму этих поступлений части задолженности республики по федеральным бюджетным кредитам. 
В рамках дорожной карты выделены два направления – мероприятия по формированию пакета документов на списание задолженности республики по федеральным бюджетным кредитам и мероприятия по финансированию инфраструктуры.
В связи с этим нам совместно с министерствами экономики, промышленности, объединениями «Татнефть» и «ТАНЕКО» необходимо отработать все вопросы в сроки, указанные в дорожной карте. 

В течение 1 квартала отечественными рейтинговыми агентствами был подтвержден кредитный рейтинг  Республики Татарстан  по максимальному значению. Данную позицию подтвердили  агентства АКРА и Эксперт РА.

Среди плановых мероприятий в 1 квартале необходимо назвать работу над годовым отчетом. В соответствии со статьей 97.3 Бюджетного кодекса Республики Татарстан отчет об исполнении бюджета республики за 2022 год подготовлен и направлен Кабинетом Министров в Счетную палату 8 апреля. По завершении внешней проверки отчет будет представлен на рассмотрение Раиса Республики Татарстан для дальнейшего его направления в Государственной Совет.

Алдагы иң мөһим мәсьәләләрнең берсе – чираттагы өч елга бюджет формалаштыру буенча әзерлек эшләре. 
Бюджетны формалаштыру өчен Финанс министрлыгы, Икътисад министрлыгы белән бергәләп, законнар проектларын, документлар һәм кирәкле материаллар әзерләү һәм карау графигын март башында раслады һәм аны республика министрлыклары һәм идарә тармакларына юллады. 

Беренче кварталда бюджет үтәлешенә йомгак ясап, түбәндәгеләрне билгеләп узарга телим. 2023 елга бурычларны куйганда, бездән хәзерге катлаулы хәлне исәпкә алып эш итү таләп ителә. Шуңа бәйле, бюджетларыбызның керем һәм чыгым өлешен тулы күләмдә үтәү өчен без салымнарны булдыра алган кадәр күбрәк җыюны тәэмин итәргә, шул ук вакытта бюджет чараларын да сакчыл сарыф итәргә тиеш. 
Шулай ук 24-26 елларга бюджетны вакытында һәм сыйфатлы итеп формалаштыру агымдагы елның мөһим бурычы булып тора.


Чыгышым тәмам.
Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 
Благодарю за внимание.
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