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Выступление министра финансов РТ
Р.Р.Гайзатуллина 8 июня 2023 г. 
на сессии Госсовета РТ по отчету об 
исполнении бюджета Республики 
Татарстан за 2022 год

Уважаемый Раис Республики Татарстан!
Уважаемый Председатель Государственного Совета! 
Уважаемые депутаты Государственного Совета!
Уважаемые приглашенные!

Татарстан Республикасы Бюджет кодексы нигезендә Дәүләт Советына 2022 елда Татарстан Республикасы бюджетының үтәлеше турында хисап кертелде.

Узган ел Татарстан Республикасында төп макроикътисадый күрсәткечләр буенча тотрыклы уңай динамика күзәтелде. Бу күрсәткечләрнең үсеше барлык дәрәҗәдәге бюджетларга керемнәрнең керүенә уңай йогынты ясады.

22 елда Татарстан Республикасы территориясеннән барлыгы 1 трлн. 479 млрд. сумлык бюджет керемнәре, таможня җыемнары һәм пошлиналары, социаль фондларга түләүләр тупланды.  
Үз чиратында барлык бюджет дәрәҗәләренә салым һәм салым булмаган керемнәр 1 трлн. 241 млрд. сум тәшкил итте. 
В доходную часть консолидированного бюджета в 22 году зачислено 517,3, в том числе налоговых и неналоговых доходов – 429,4 млрд. рублей. По объему собственных доходов среди субъектов Российской Федерации республика заняла четвертое место. 

В бюджет республики поступило 452,7, в том числе налоговых и неналоговых доходов 366,6 млрд.рублей. 
В собственных налоговых доходах наиболее объемным является налог на прибыль, который зачислен в сумме 166,1 млрд. рублей. 
Далее на слайде отражена структура налога в разрезе отраслей. Основные поступления налога обеспечены предприятиями отрасли «Нефтедобыча, газ и их обслуживание», доля платежей которых составила 45 процентов. 
Следующий крупный налог – налог на доходы физических лиц, поступающий в бюджет республики и местные бюджеты. В консолидированный бюджет мобилизовано 115,3, в бюджет Республики Татарстан – 80,8 млрд. рублей. На положительную динамику поступления налога оказал влияние рост средней заработной платы в экономике.
Поступление акцизов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составило 42,8, в бюджет республики – 41,3 млрд. рублей.
Сумма мобилизации налогов на имущество в бюджет республики составила 40,5 млрд. рублей и включает в себя: налог на имущество организаций – 33,9 и транспортный налог в сумме 6,6 млрд.рублей. 
Налоги на совокупный доход в консолидированном бюджете составили 22, в бюджете республики – 14,8 млрд. рублей. 
Прочие налоговые доходы мобилизованы в консолидированный бюджет в сумме 1,5 млрд. рублей, в бюджет республики – 805 млн. рублей.
Ряд налогов поступает в местные бюджеты. Исполнение по ним составило: земельный налог – 8,6, налог на имущество физических лиц – 2,5 млрд.рублей.
Неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет в сумме 30,1, в бюджет Республики Татарстан – 22,3 млрд. рублей. 

Сумма безвозмездных поступлений в бюджет республики за 22 год составила 86,1, в том числе из федерального бюджета 83,6 млрд.рублей. 

Бюджетның чыгым өлеше үтәлеше мәсьәләсенә күчәм.
2022 елда Татарстан Республикасының берләштерелгән бюджеты буенча касса чыгымнары – 527,5 млрд. сум, республика бюджеты буенча - 463,2 млрд. сум тәшкил итте. Барлык чыгымнар, Татарстан Республикасы Президенты Дәүләт Советына Юлламасында куйган бурычларны тормышка ашыруга юнәлтелде.

По разделам бюджетной классификации расходов отчетные показатели за 2022 год следующие.
По разделу «Общегосударственные вопросы» общая сумма расходов бюджета республики составила 21,3 (по консолидированному бюджету – 34,7 млрд. рублей). По данному разделу отражены расходы резервного фонда Правительства; расходы отдельных министерств и ведомств, расходы по системе мировых судей.

По разделу «Национальная оборона» расходы исполнены в сумме 511,5 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 513,3 млн. рублей).
Средства, в основном, направлены на обеспечение первичного воинского учета в органах местного самоуправления и мобилизационную подготовку экономики.

[bookmark: _Hlk136853167]По разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» расходы в сумме 1,8 (по консолидированному бюджету – 2,5 млрд. рублей) были направлены на решение вопросов в области предупреждения чрезвычайных ситуаций и ликвидации их последствий. 

По разделу «Национальная экономика» расходы исполнены в сумме 150,2 (по консолидированному бюджету – 158,6 млрд. рублей). 

Крупным направлением этого раздела по объему является подраздел «Дорожное хозяйство», расходы по которому составили 82,9 (по консолидированному бюджету – 89 млрд. рублей). Реализация задач в области дорожного строительства проводилась в рамках республиканской Программы дорожных работ. 

Следующий объемный по расходам подраздел – «Сельское хозяйство». Объемы финансирования и выполнение индикаторов приведены на слайде.

Далее по бюджетной классификации следует раздел – «Жилищно-коммунальное хозяйство». Средства по нему освоены в сумме 36,7 (по консолидированному бюджету – 42,8 млрд. рублей). 
В рамках реализации программы капитального ремонта многоквартирных домов в 22 году в республике отремонтировано семьсот сорок многоквартирных домов. 
На реализацию программы развития общественных пространств направлен 21 млрд. 587 млн. рублей.

По разделу «Охрана окружающей среды» – расходы составили 7,2 (по консолидированному бюджету – 7,4 млрд. рублей). 
В соответствии с федеральными и республиканскими нормативными актами за счет этих средств финансировались природоохранные службы и мероприятия в области экологии в рамках утвержденных государственных программ.

Чыгымнарның чираттагы юнәлеше – социаль өлкә учреждениеләрен һәм аларның чараларын финанслау. 
Берләштерелгән бюджетта әлеге юнәлеш буенча чыгымнар - 280,8, республика бюджеты буенча - 217,3 млрд. сум тәшкил итте. 
Бу чыгымнар хисап елы дәвамында бюджет һәм автоном учреждениеләрнең эшчәнлеген тәэмин итәргә, “май указлары”на кертелгән аерым белгечләрнең хезмәтенә түләүне кертеп, бюджет өлкәсе хезмәткәрләренә эш хакын вакытында түләргә мөмкинлек бирде.

 Социаль өлкәдә иң күләмле финанслауны таләп иткән бүлек – “Мәгариф” тармагы. Бу бүлек буенча чыгымнар 93 млрд.сум күләмендә (берләштерелгән бюджет буенча – 140,7 млрд. сум) юнәлтелде. 
Бүлеп бирелгән акчалар мәгариф өлкәсендәге планлаштырылган чараларны үткәрергә, төп белем бирү программаларын гамәлгә куярга мөмкинчелек бирде.

Яңа мәгариф объектларын капиталь ремонтлауга һәм файдалануга тапшыруга зур игътибар бирелде.
22 елда “Мәгариф” тармагына тотылган бюджет чаралары күләме, индикаторларны тулысынча үтәргә мөмкинлек бирде.

По подразделу «Молодежная политика» осуществлены расходы в сумме 6,6 (по консолидированному бюджету – 8,0 млрд. рублей). 
За счет выделенных из бюджета средств обеспечивалась деятельность 131-го учреждения молодежной политики, поддержка талантливых детей и молодежи, создание условий для повышения социальной и экономической активности сельской молодежи. Проведена летняя оздоровительная кампания, оказана поддержка некоммерческим молодежным и детским организациям.

Расходы бюджета по разделу «Здравоохранение», включая средства медицинского страхования, составили 97,9 млрд. рублей, в том числе за счет средств бюджета республики – 43,2 млрд. рублей.
За счет общего объема средств было обеспечено содержание медицинских учреждений, проведение централизованных мероприятий в области здравоохранения, реализован ряд федеральных и республиканских социально значимых программ. 
В 22 году выполнены работы по строительству, реконструкции, капитальному ремонту учреждений здравоохранения на общую сумму 10,9 млрд. рублей.
Показателями качества работы отрасли являются индикаторы, установленные Государственным заданием на управление. 

На финансирование мероприятий раздела «Социальная политика» из бюджета Республики Татарстан направлено 56 (по консолидированному бюджету – 56,6 млрд. рублей), включая расходы по содержанию учреждений социального обеспечения, что позволило обеспечить выполнение обязательств республики по адресной социальной поддержке населения. 

Расходы бюджета Республики Татарстан по отрасли «Культура, кинематография» составили 15,2 (по консолидированному бюджету – 23,8 млрд. рублей). 
За счет бюджетных средств полностью профинансированы запланированные мероприятия в области культуры.

По разделу «Физическая культура и спорт» расходы составили 8,1 млрд.рублей (по консолидированному бюджету – 14,6 млрд. рублей). 
За счет выделенных средств обеспечено проведение всех запланированных спортивных мероприятий, профинансированы текущие расходы учреждений, осуществлены расходы по строительству и реконструкции объектов физической культуры и спорта. 

По разделу «Средства массовой информации» расходы бюджета составили 1,8 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 1,9 млрд. рублей). 

Җирле бюджетларга 22 ел дәвамында бүлеп бирелгән бюджетара трансфертларның гомуми күләме 69,4 млрд. сум тәшкил итте. Бу чаралар барысы билгеләнгән максатлары буенча кулланылды. 

“Дәүләт бурычына хезмәт күрсәтү” бүлеге чыгымнары 22 елда 206 млн. сум күләмендә башкарылды. Бу – федераль бюджеттан алынган бюджет кредитларына хезмәт күрсәтү чыгымнары.
Дәүләт әҗәтенә килгәндә, 22 ел йомгаклары буенча аның күләме 103,5 млрд. сум тәшкил итте. 

Хөрмәтле Дәүләт Советы депутатлары!
Бюджет үтәлешенең объектив үзенчәлекләрен исәпкә алып:
керемнәр буенча 452 млрд. 715 млн. 259 мең 100 сум, 
чыгымнар буенча 463 млрд. 181 млн. 407 мең 900 сум, 
[bookmark: _GoBack]10 млрд. 466 млн. 148 мең 800 сумга чыгымнарның керемнәргә караганда артуы күләмнәрендә Татарстан Республикасы бюджетының 2022 елда үтәлеше турында хисабын каравыгызны һәм раславыгызны үтенәм.


Игътибарыгыз өчен рәхмәт!
Чыгышым тәмам. 
