Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 24.07.2023
об итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 1 полугодие 2023г.и задачах на 2023г. 
с участием Раиса РТ Р.Н.Минниханова.

Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич!
Хөрмәтле Президиум!
Хөрмәтле киңәшмәдә катнашучылар!

2023 елның 1 яртыеллыгында республиканың берләштерелгән бюджеты керемнәре 252 млрд. сум тәшкил итте.
Берләштерелгән бюджетның салым һәм салым булмаган керемнәре 210 млрд. сум күләмендә тупланды.
Республика бюджеты үз керемнәре буенча 181, җирле бюджетлар 29 млрд. сумга үтәлде.

Перехожу к характеристике исполнения основных доходных источников бюджета. 
[bookmark: _GoBack]Среди доходов консолидированного бюджета ведущее место занимает налог на прибыль. Мобилизация налога за шесть месяцев составила 88,1 млрд. рублей. 

Министерство финансов Республики Татарстан продолжает мониторинг 1 435 организаций, которые обеспечивают 87 процентов налога на прибыль.
Поступление налога на прибыль от крупных налогоплательщиков в бюджет Республики Татарстан составило 46,7 млрд. рублей. Динамика здесь – отрицательная.
От прочих налогоплательщиков налог на прибыль составил 41,4 млрд. рублей.  Динамика – положительная.
В первую очередь рост налога произошел по предприятиям, осуществляющим деятельность в отдельных сферах промышленного производства, строительства, торговли и транспорта. 

Следующий основной источник - налог на доходы физических лиц. 
За отчетный период налог поступил в консолидированный бюджет в сумме 53,2 млрд. рублей. 
Девять муниципальных районов допустили снижение налога. Одновременно в четырех районах объемы недоимки могут перекрыть это снижение. 

В первом полугодии 23 года поступления акцизов в консолидированный бюджет составили 19,8 млрд. рублей. 
Отдельно хочу отметить ситуацию с акцизами на алкоголь, где их поступления снизились на 1 млрд. рублей. 
Снижение связано с отменой с 23 года компенсации потерь бюджетам субъектов Российской Федерации, в которых территориально расположены производители алкогольной продукции.
Также требует внимания один из плательщиков акцизов на пиво - «Булгарпиво», который сохраняет негативную тенденцию по недоимке. На 1 июля текущего года недоимка составила 241 млн. рублей, с ростом к началу года на 105 млн. рублей. 

Поступление налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет республики составило 12,3 млрд.рублей. 
В структуре налогов на совокупный доход основное место занимает налог, взимаемый в связи с применением упрощённой системы налогообложения. Его сумма - 11,1 млрд. рублей.
Несмотря на положительную динамику поступлений налога, в одиннадцати муниципальных образованиях наблюдается снижение по сравнению с прошлым годом. 

Земельный налог поступил в местные бюджеты в сумме 3  млрд. 300 млн. рублей. Основное снижение произошло по налогу от юридических лиц. 
Отмечу, что в тринадцати из них имелась возможность компенсировать отставание имеющейся недоимкой.

Важной составляющей доходной части бюджетов являются неналоговые доходы, которые поступили в консолидированный бюджет в сумме 10,6 млрд. рублей, в том числе в бюджет Республики Татарстан – 7,1, в местные бюджеты – 3,5 млрд.рублей.  

Несколько слов о средствах федерального бюджета. 
Динамика поступлений федеральных средств в разрезе видов межбюджетных трансфертов представлена на слайде.
С целью своевременного и качественного исполнения бюджета Республики Татарстан нам, совместно с отраслевыми министерствами, необходимо усилить контроль за их освоением.

Алга таба – 23 елның 1 яртыеллыгында бюджетның чыгым өлеше үтәлеше турында.  
Татарстан Республикасының берләштерелгән бюджеты чыгымнары 220,2 млрд. сум тәшкил итте.  Республика бюджеты чыгымнары 187,5, җирле бюджетлар – 75,4 млрд. сум күләмендә башкарылды. 
Ел башына калган бюджет акчалары һәм 1 яртыеллыкта тупланган керемнәр хезмәт хакларын тулысынча һәм үз вакытында түләргә, барлык дәрәҗәдәге бюджетларның планлаштырылган чыгымнарын җитәрлек күләмдә финансларга мөмкинлек бирде.

Чыгымнар буенча бюджетны үтәүнең төп мәсьәләләренең берсе – хезмәт хакы буенча «май» указларын гамәлгә ашыру.
«Май указлары» нигезендә, 23 елда бюджет өлкәсендәге аерым категория белгечләренең хезмәт хакын республика икътисадында ирешелгән уртача хезмәт хакы күләменнән чыгып түләү буенча эш алып барыла.  

Бюджеттан тыш эшчәнлек мәсьәләсенә тукталып узам.
Республика карамагындагы учреждениеләр түләүле хезмәт күрсәтүдән 23 елның 1 яртыеллыгында 6 млрд.214 млн. сум, муниципаль учреждениеләр 2 млрд. 567 млн. сум күләмендә керемнәр алды.
Республика учреждениеләре хезмәт хакын түләүгә, түләүле хезмәт күрсәтүдән керемнәрнең 3 млрд. 923 млн. сумын сарыф итте. Муниципаль учреждениеләр бу максатка  1 млрд. 550 млн. сум акча тотты.
Министрлыкларга, идарә тармакларына, муниципаль берәмлекләрнең башкарма комитетларына бюджеттан тыш эшчәнлектән керемнәрен арттыру буенча автономияле һәм бюджет учреждениеләре белән эшне дәвам итәргә кирәк дип саныйбыз. 

Следующий вопрос - освоение бюджетных средств на объектах незавершенного строительства со сроком более трёх лет.
Работа по данному направлению проводится в соответ-ствии с утвержденным регламентом по графику. Прошу мини-стерства и муниципалитеты обеспечить его выполнение.

  Далее -  о работе по финансовому контролю. 
Департаментом казначейства Министерства финансов проведено 159 контрольных мероприятий в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю. 

Среди плановых мероприятий во 2-м квартале необходимо назвать завершение работы над годовым отчетом. В соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан отчет об исполнении бюджета республики за 22 год утвержден Государственным Советом, подписан Раисом Республики Татарстан 13 июня и опубликован в средствах массовой информации.

О состоянии государственного и муниципального долга.  
На 1 июля 23 года государственный долг Республики Татарстан составил 105,7 млрд. рублей, в том числе объем обязательств по федеральным кредитам – 100, по государственным гарантиям – 5,7 млрд. рублей. 

Отдельно остановлюсь на вопросе работы над проектами по созданию объектов инфраструктуры индустриальных парков и технопарков в сфере высоких технологий в рамках постановления Правительства Российской Федерации за номером 11 19.  
Реализация этих проектов позволит продолжить решать задачу развития производственной сферы, расширения налогооблагаемой базы, создания новых рабочих мест.
В рамках указанного постановления из федерального бюджета в текущем году возмещаются расходы бюджета Республики Татарстан на создание объектов инфраструктуры парков, произведенные в предыдущем году, но не более суммы  уплаченных резидентами парков в федеральный бюджет налогов.
В 22 году расходы бюджета Республики Татарстан на создание объектов инфраструктуры четырех парков составили                       19,8 млрд. рублей. 
В первом полугодии текущего года из федерального бюджета на возмещение затрат бюджета Республики Татарстан за 22 год поступили средства в сумме 7,2 млрд.рублей, что соответствует объему уплаченных за указанный период в федеральный бюджет налогов от резидентов парков. 
В целях полного возмещения расходов республики, Министерству экономики совместно с особыми экономическими зонами «Алабуга», «Иннополис» необходимо усилить работу по обеспечению своевременной уплаты резидентами парков налогов в федеральный бюджет.

Следующий блок задач – формирование бюджета на очередные 3 года.
Работа по формированию консолидированного бюджета на очередной финансовый год и плановый период ведется в соответствии с графиком, составленным совместно с Министерством экономики. 
В министерства и ведомства, муниципальные образования направлены индексы – дефляторы для расчета бюджетных показателей на 24-26 годы в соответствии с графиком подготовки и рассмотрения проектов законов, документов и необходимых материалов.
Министерством экономики произведены расчеты основных макроэкономических показателей. 
В настоящее время проведена работа по принятию республиканских законов в части пролонгации отдельных льгот по налогу на имущество организаций и упрощенной системе налогообложения. Муниципальным образованиям также при необходимости нужно рассмотреть вопросы изменения ставок и льгот по местным налогам. 

Одновременно серьезное внимание необходимо уделить выполнению графика разработки нормативных правовых актов Республики Татарстан об утверждении нормативных затрат для расчета финансового обеспечения выполнения государственного, муниципального задания государственными, муниципальными учреждениями на 24 год. В разработке нормативных актов участвуют 9 министерств и ведомств. В результате будут приняты сорок два нормативных акта. 
Муниципальным образованиям также необходимо проводить работу по формированию местных бюджетов согласно утвержденным графикам и обеспечить своевременное принятие соответствующих муниципальных правовых актов.
Все республиканские и муниципальные акты станут основой расчетов расходной части бюджетов всех уровней.

Одно из значимых мероприятий – работа наших отраслевых министерств с федеральными органами в рамках формирования проекта федерального бюджета по сохранению и увеличению объемов межбюджетных трансфертов, а также обеспечению включения всех направлений расходов текущего года в федеральный бюджет на 24-26 годы в необходимом объеме для реализации поставленных руководством республики задач. 

Федераль законнарга үзгәрешләр кертү мәсьәләсенә аерым тукталам. 
Слайдта күрсәтелгәнчә, бер яктан, алар керем базасын киметә, икенче яктан – безнең бюджетның чыгым өлешен арттыра. Нәтиҗәдә, республика бюджетын үтәүдә шактый зур кыенлыклар барлыкка килә. 

Нәкъ менә шундый катлаулы шартларда безгә тармак министрлыклары һәм муниципаль берәмлекләр белән берлектә 24-26 елларга бюджетны формалаштырырга туры киләчәк.

Беренче яртыеллыкта бюджет үтәлешенә йомгак ясап, түбәндәгеләрне билгеләп узарга телим. 
Бюджетларыбызның керем һәм чыгым өлешен тулы күләмдә үтәү өчен без, салымнарны булдыра алган кадәр күбрәк җыюны, бюджет акчаларын һәм түләүле хезмәт күрсәтүдән кергән чараларны нәтиҗәле һәм вакытында үзләштерүне тәэмин итәргә тиеш. Шулай ук, мөһим бурычларның берсе – киләчәк чорга бюджетны сыйфатлы формалаштыру. Бу мәсьәләләргә кагылышлы чараларны слайдларда күрә аласыз. 


Чыгышым тәмам.
Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 
Благодарю за внимание.
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