Информация об обсуждении в Государственном Совете Республики Татарстан вопросов совершенствования  деятельности наблюдательных и попечительских советов стационарных учреждений социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов 
7 октября 2009 года  в Государственном Совете  Республики Татарстан прошло совещание по  вопросу совершенствования деятельности наблюдательных и попечительских советов стационарных учреждений социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов.
 Провел заседание Председатель Государственного Совета Республики Татарстан   Фарид Мухаметшин.
 В работе совещания приняли участие  Первый заместитель Премьер-министра Республики Татарстан Р.Муратов, Государственный советник при Президенте Республики Татарстан по социальным вопросам Т.Ларионова,  министр труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан  А.Шафигуллин, заместитель министра финансов Республики Татарстан А.Шишкин, депутаты Государственного Совета Республики Татарстан,  руководители автономных учреждений социального обслуживания.
Министр труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан  Айрат Шафигуллин в  своем докладе о состоянии системы стационарных учреждений социального обслуживания для граждан пожилого возраста и инвалидов в Республике Татарстан остановился на вопросах перехода учреждений социального обслуживания пожилых граждан на автономную деятельность. Благодаря получению статуса автономной организации в домах-интернатах увеличилась и средняя заработная плата, которая по итогам полугодия составила боле 10 000 рублей, по сравнению с 2007 годом она выросла на 40%.

По состоянию на 01.10.2009 года в отрасли насчитывается   41 автономное учреждение социального обслуживания, в том числе 23 дома-интерната для престарелых и инвалидов, 5 психоневрологических интерната, 2 детских дома-интерната для умственно отсталых детей, 1 центр реабилитации инвалидов, 10 реабилитационных центров для детей и подростков с ограниченными возможностями.
На сегодняшний день в автономных учреждениях социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов в качестве предпринимательской деятельности оказываются платные транспортные услуги, организовывается продажа продукции, создаются собственные подсобные хозяйства. За текущий год на таких видах деятельности учреждения заработали более 2 млн. рублей. 

В каждом автономном учреждении созданы наблюдательные советы, в функции которых входит рассмотрение предложений: о внесении изменений в устав автономного учреждения; о создании, ликвидации, реорганизации  автономного учреждения или его филиалов; об изъятия имущества, закрепленного за автономным учреждением; о совершении различных сделок; об утверждении и исполнении плана финансово-хозяйственной деятельности; рассмотрение отчетов о деятельности автономного учреждения, об использовании его имущества, годовую бухгалтерскую отчетность и  проведение аудита данной отчетности; содействие в привлечении внебюджетных источников финансирования и в укреплении материально-технической базы автономного учреждения.


В целях инвестирования в область социального обслуживания на правах партнерства практикуется  включение в составы  наблюдательных советов  представителей бизнеса.

В целях развития государственно-частного партнерства Государственным  Советом Республики Татарстан было принято решение о закреплении в течении нескольких лет за всеми стационарными учреждениями социального обслуживания депутатов Государственного Совета Республики Татарстан 2-х созывов.


Целью включения в состав попечительских и наблюдательных советов депутатов Госсовета являлось не только оказание материальной и финансовой помощи домам-интернатам, но и активное участие парламентариев в решении нормативно-правовых вопросов данных учреждений, своевременное доведение проблем в этой сфере до органов государственной власти с тем, чтобы принять соответствующие решения. 
Наша конечная цель - люди должны почувствовать постоянное внимание и заботу, чтобы, как сегодня принято говорить о таких учреждениях, не «доживали» свои дни, а продлевали себе нормальную жизнь».
Основными задачами наблюдательных  попечительских советов Айрат Шафигуллин видит участие в рассмотрении вопросов укрепления материально-технической базы учреждений, рассмотрение бухгалтерской отчетности, принятие рекомендаций по развитию благоустройства учреждения и т.п.
По мнению министра, получение такого рода учреждений статуса автономных –– это первый шаг в переходе к оказанию услуг бизнесом. «Безусловно, в этом направлении нам предстоит провести большую организационную работу: разработать и утвердить концепцию, принять единые стандарты по оказанию платных услуг и многое другое, - заявил Айрат Шафигуллин. -  Эти весьма серьезные задачи можно решить только в условиях конструктивного взаимодействия и сотрудничества Правительства с депутатами».

Свои предложения по участию депутатов в наблюдательных и попечительских советах высказала государственный советник при Президенте РТ по социальным вопросам Татьяна Ларионова. По ее мнению, необходимо участие депутатов в анализе доходов и расходов домов престарелых с точки зрения социальной ответственности. Кроме того, она напомнила о предложении Президента РТ, высказанного на коллегии профильного министерства, о необходимости проанализировать контингент, пребывающий в таких учреждениях. Необходимо знать, откуда прибыли в интернат люди и интересуются ли их судьбой руководители тех предприятий, где они трудились. 


Было высказано мнение, что предприятия, на которых  трудились нынешние пенсионеры, могли бы принять участие в их судьбе.
Татьяна Ларионова также подчеркнула целесообразность совершенствования положений республиканского закона о социальном обслуживании населения в части расширения оказываемых услуг, создания условий для участия бизнеса в оказании социальных услуг, организации приемных семей для пожилых граждан и т.д.

Своими видениями путей активизации участия парламентариев в попечительских советах учреждений социального обслуживания пожилых граждан и инвалидов поделились заместитель Председателя Государственного Совета Республики Татарстан  Римма Ратникова, министр земельных и имущественных отношений Азат Хамаев, депутаты Александр Евдокимов, Хафиз Миргалимов, Рафкат Кантюков и др. В частности, Римма Ратникова сказала, что задачей депутатов в составе попечительских советов учреждений социального обслуживания  она, прежде всего,  видит в выстраивании взаимоотношений с руководством района, где расположено то или иное учреждение с тем, чтобы решать не только вопросы спонсорства или какой-либо разовой помощи, но более масштабные проблемы, поднимая их при необходимости на уровень правительства, парламента. 

Вице-премьер Республики Татарстан Равиль Муратов, в свою очередь, заверил, что вопросы работы наблюдательных советов учреждений социального обслуживания пожилых граждан, развития домов-интернатов будут рассматриваться не реже чем раз в квартал с тем, чтобы находить новые пути и подходы в решении имеющихся проблем.

Подводя итоги обсуждению, глава парламента Фарид Мухаметшин отметил, что, несмотря на системную и планомерную работу органов государственной власти, руководства самих учреждений, решение многих вопросов, касающихся развития учреждений социального обслуживания пожилых граждан, не всегда удовлетворяет.  «Необходимо активизировать работу попечительских советов данных учреждений, усилить внимание общества, бизнеса к домам престарелых, - подчеркнул Председатель Государственного Совета Республики Татарстан. - Мы должны сделать все, чтобы продлить нормальную, достойную жизнь нашим пожилым гражданам. Такова должна быть генеральная линия нашей совместной работы».

