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Выступление министра финансов
РТ Р.Р.Гайзатуллина
на заседании Кабинета Министров РТ
6 сентября 2023 г. в 10.00  по вопросу 
проекта консолидированного бюджета РТ
[bookmark: _GoBack]на 2024-2026 годы

Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники заседания!

Бюджет проекты мәсьәләсенә күчкәнче, республиканың берләштерелгән бюджетының үтәлешенә, кыскача тукталып узам. 
Хисап буенча, агымдагы елның 8 ае эчендә республиканың берләштерелгән бюджеты керемнәре – 354,9 млрд. сум тәшкил итте, салым һәм салым булмаган керемнәр – 295,4 млрд. сум күләмендә тупланды.  
Тулаем бу өлкәдә динамика уңай булуга карамастан, табышка салым узган елның шул ук чоры белән чагыштырганда 6 млрд. сумга кимеде. Моның сәбәбе – шул исәптән, федераль законнардагы үзгәрешләр нәтиҗәсендә, нефть тармагында керемнәрнең кимүе булды.
8 айда тупланган керемнәр, бюджет өлкәсендә эшләүчеләргә хезмәт хакын, индексацияләнгән социаль түләүләр һәм пособиеләрне, шулай ук бюджет оешмаларының коммуналь хезмәтләре өчен түләргә, илкүләм проектларны финансларга, инвестиция программаларын гамәлгә ашыруны дәвам итәргә, мөмкинлек бирде. 
Алга таба агымдагы елда бюджет үтәлешенең үзенчәлекләре турында. 2023 елда федераль бюджеттан илкүләм проектларны алдан финанслау өчен 15 млрд. сум күләмендә бюджет кредитлары алынды. Әлеге бурыч киләсе елда федераль трансфертлар хисабына капланачак.
Шул ук вакытта, быел республикага түләү ставкасы 3% тәшкил иткән, 10,4 млрд. сум күләмендә, 15 еллык махсус казначылык кредитлары биреләчәк.   
Бюджетның сыйфатлы үтәлешен тәэмин итү өчен, агымдагы ел ахырына кадәр безгә муниципаль берәмлекләр белән бергә, керемнәрне планлаштырылган күләмдә тупларга кирәк. 

Основываясь на исполнении бюджета за 8 месяцев, ожидаемых итогах года, изменениях законодательства нами разработан бюджет на 24 год и плановый период 25 – 26 годов. 
Формирование доходной части бюджета осуществлялось в соответствии с «базовым» вариантом Министерства экономического развития Российской Федерации и основными показателями социально-экономического развития Республики Татарстан на 24-26 годы, разработанными Министерством экономики нашей республики.
Здесь хочу обратить Ваше внимание на ежегодные изменения федерального законодательства. С одной стороны они уменьшают доходную базу, с другой стороны – увеличивают расходную часть нашего бюджета. В результате происходит серьёзное утяжеление бюджета республики. 
Для выполнения задачи по привлечению инвестиций в экономику республики, поставленной Раисом Республики Татарстан, в проекте бюджета по доходам учтены, действующие налоговые льготы и пролонгация на планируемый период. 

Прогноз по отдельным доходным источникам на 24 – 26 годы осуществлялся в процессе работы с хозяйствующими субъектами и муниципальными образованиями.
Рассматривались предложения муниципалитетов по формированию доходной части местных бюджетов.
В результате составлены прогнозы по поступлениям налогов во все уровни бюджетов. Прогноз по объемам доходов местных бюджетов согласован с регионами республики, без разногласий.
*
Далее об  отдельных  доходных источниках бюджета на трехлетний период. 
В докладе будут озвучены объемы на 24 год. Показатели на плановый период, то есть на 25 и 26 годы, будут отражены на экране.
При оценке поступлений налога на прибыль использованы прогноз Министерства экономики, отчетность федеральной налоговой службы, данные крупных и средних организаций республики.
В прогнозе по налогу на прибыль, учтены нарастающие тенденции снижения поступлений от нефтяных компаний с учетом  вышеуказанных изменений федерального законодательства и прогнозов компаний. 
В результате проведенной работы сформирован прогноз  поступления налога в размере – 103,4 млрд. рублей.
Поступление налога на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Республики Татарстан прогнозируется в сумме – 137,5 млрд. рублей. 
Данный налог является основным доходным источником консолидированного бюджета, его удельный вес в прогнозе налоговых доходов составляет 38 процентов. Расчеты по налогу производились исходя из прогноза Министерства экономики по фонду оплаты труда и темпов роста налога. 
Объемы поступлений по налогу согласованы муниципальными образованиями, без разногласий. 
Прогноз поступления акцизов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составляет – 38,8 млрд. рублей. 
Следующий налог – налог на имущество организаций. В 24 году он прогнозируется в размере 39,1 млрд. рублей. При планировании учтены прогноз инвестиций в основной капитал и данные налоговой отчетности.
Значительным доходным источником бюджетов муниципальных образований является, земельный налог. Прогноз по налогу согласован, со всеми муниципальными районами и городскими округами на основе налоговой отчетности и динамики фактических поступлений. Его поступления прогнозируются ежегодно, в размере 8,4 млрд. рублей. 
Поступления транспортного налога оцениваются в размере 6,9 млрд. рублей. При оценке поступлений учтены данные налоговой отчетности, информация о количестве транспортных средств и льготах по транспортному налогу. 
[bookmark: _Hlk81313568]Поступление по налогам на совокупный доход прогнозируется в сумме – 25,6 млрд. рублей. Прогноз сформирован исходя из отчетов налоговых органов и динамики фактических поступлений, а также продления действия пониженных налоговых ставок, по упрощенной системе налогообложения.
Налог на имущество физических лиц, полностью зачисляемый в бюджеты муниципальных образований, оценивается в сумме – 2,7 млрд. рублей.
Неналоговые доходы консолидированного бюджета прогнозируются в объеме – 13,1 млрд. рублей. В данный объем включены доходы от аренды и продажи земли и имущества, штрафы, экологические платежи и другие поступления. 
В представленном на ваше рассмотрение проекте бюджета не учтены межбюджетные трансферты из федерального бюджета. Эта сумма определится после соответствующего их распределения в проекте закона о федеральном бюджете по субъектам Российской Федерации.
Таким образом, общий объем налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета на 24 год прогнозируется в объеме 377,1 млрд. рублей, на 25 год – 396,6, на 26 год – 422,6 млрд. рублей. 

Алга таба – бюджет чыгымнары турында мәгълүматларга тукталып үтәм.
Чыгымнар буенча фаразларны формалаштыру федераль макроикътисадый индекс-дефляторларга нигезләнеп эшләнде. Татарстан Республикасы берләштерелгән бюджеты чыгымнарының тәкъдим ителгән структурасы, республика һәм җирле идарә органнарының чыгымнар буенча, вәкаләтләрен финанслауны тәэмин итә.
Бюджетны формалаштыру эше барышында, республика министрлыклары һәм ведомстволарының, шулай ук муниципаль районнар һәм шәһәр берәмлекләренең тәкъдимнәрен карау буенча киңәшмәләр уздырылды. Шуны да әйтеп узасы килә: республика министрлыклары һәм идарә тармакларының, муниципаль район бюджетларының чыгымнарны формалаштыруның сценар шартлары буенча, каршылыклары юк.
Бер үк вакытта, берәмлекләрнең сценар шартлардан тыш тәкъдимнәре гомумиләштерелде. Бу хакта республика җитәкчелегенә җиткерелде. Татарстан Республикасы Рәисе тарафыннан, бу тәкъдимнәрне тормышка ашыру мөмкинлеге бюджет үтәлеше барышында каралачак, дигән карар кабул ителде.
Үткәрелгән бердәм эш нәтиҗәсендә, Финанс министрлыгы 24-26 елларга Татарстан Республикасы бюджетын, 45 муниципаль район һәм шәһәр берәмлегенең, 911 җирлекнең чыгымнарын планлаштырды. Барлык муниципаль берәмлекләрнең бюджетлары кытлыксыз фаразлана. 

Бюджетлар чыгымнарын сыйфатлаучы, аерым үзенчәлекләрне билгеләп узам.
Бюджетта беренче чираттагы һәм социаль әһәмияткә ия булган чыгымнарның дәрәҗәсе арта. Нәтиҗәдә, аларның үсеше берләштерелгән бюджетның капиталь характердагы чыгымнарын киметә. 
Чыгымнарны дәүләт программалары буенча берләштерү дәвам итәчәк. 
Бюджетта, берничә ел дәвамында гамәлдә булган социаль әһәмияткә ия чараларны, финанслау каралган. Бу максатларга чыгымнар 7,3 млрд. сум тәшкил итә. 
Шулай ук бюджетта – яңа бюджет оешмаларын файдалануга кертүгә, резерв фондларын формалаштыруга, капиталь чыгымнарга, илкүләм һәм төбәк проектларын гамәлгә ашыруга акчалар каралган. Халыктан җыелган үзара салым акчасын җәлеп итеп, җирле әһәмияттәге мәсьәләләрне хәл итүгә, бюджетара трансфертларны бүлеп бирү тәкъдим ителә.

С учетом указанных подходов общий объем расходов консолидированного бюджета Республики Татарстан на 24 год прогнозируется в объеме – 397,4 млрд. рублей, на 25 год – 418,9, на 26 год – 451,7 млрд. рублей.

Далее, о характеристике расходов бюджета на  24 год по конкретным направлениям.
Расходная часть бюджета в соответствии с бюджетной классификацией начинается с раздела «Общегосударственные вопросы». Общий объем расходов по разделу на 24 год прогнозируется в сумме – 29,1 млрд. рублей. В данный раздел входят расходы резервного фонда Правительства; содержание аппарата управления; учреждений науки, госкомитета по архивному делу, мировых судей, предоставление грантов городским и сельским поселениям.

Следующий раздел – «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» с суммой расходов по консолидированному бюджету – в 2,2 млрд. рублей. По этому разделу предусматриваются содержание и мероприятия Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, функционирование единых диспетчерских служб.

Раздел «Национальная экономика» с суммой в 84,7 млрд. рублей включает в себя ряд отраслей. Среди наиболее крупных – дорожное хозяйство, капитальные вложения, сельское хозяйство, транспорт.

В разделе «Жилищно-коммунальное хозяйство» прогнозируются расходы в общей сумме – 11,4 млрд. рублей на финансирование объектов и мероприятий жилищно-коммунального хозяйства, ликвидации недоремонта жилого фонда.

В разделе «Охрана окружающей среды» предусматриваются расходы на содержание аппарата Министерства экологии и природных ресурсов, подведомственных учреждений, реализацию природоохранных мероприятий на общую сумму 646 млн. рублей.

Далее следует наиболее крупный раздел расходов бюджета – «Социально-культурная сфера». 
Параметры расходов на социальную сферу свидетельствуют о динамике ежегодного роста данной расходной позиции.

В социально-культурной сфере наиболее значительная по объему расходов отрасль «Образование». В 24 году объем расходов достигнет – 128,4 млрд. рублей.
В этих расходах дополнительно учтены: новая сеть учреждений образования, рост контингента учащихся, содержание воспитанников кадетских интернатов, проведение итоговой аттестации, средства на повышение заработной платы, ряд социальных республиканских целевых программ.

Далее следует раздел социальной сферы – «Культура, кинематография» в объеме на 24 год в 15,4 млрд. рублей. Средства планируется направить, на предоставление грантов, комплектование книжных фондов, поддержку творческих союзов, содержание музеев, театров, библиотек, творческих коллективов.

Следующий раздел – «Здравоохранение». Общий объем расходов на содержание и развитие здравоохранения с учетом средств обязательного медицинского страхования составит 107 млрд.рублей. 
В бюджете республики расходы на здравоохранение включают в себя высокотехнологичную помощь, содержание учреждений, обеспечивающих оказание услуг в сфере здравоохранения, централизованные закупки медикаментов и оборудования, проведение процедур гемодиализа, одноканальное финансирование медицинских организаций через систему обязательного медицинского страхования. 

Далее – раздел  «Социальная политика». Общая сумма расходов здесь прогнозируется в размере 58,2 млрд. рублей. В данных объемах, предусмотрены индексированные в меру инфляции все социальные пособия и выплаты, выплачиваемые в текущем году. 

Расходы по разделу «Физическая культура и спорт» составляют 8,6 млрд. рублей. Средства планируется направить на обеспечение деятельности учреждений спортивной подготовки, организацию и проведение мероприятий в области массового спорта и спорта высших достижений.

По разделу «Средства массовой информации» расходы на 24-26 годы прогнозируются ежегодно по бюджету республики в объеме 1,7 млрд. рублей. 
Заключительный раздел – «Обслуживание государственного и муниципального долга». Расходы по данному разделу в консолидированном бюджете составят 1,2 млрд. рублей.
Нәтиҗәдә, 24 елга берләштерелгән бюджет күрсәткечләре түбәндәгечә фаразлана:
керемнәр 377,1 млрд. сум,
чыгымнар – 397,4,
дефицит – 20,3 млрд. сум күләмендә.

24 елга республика бюджетының күрсәткечләре:
[bookmark: _Hlk144744745]керемнәр – 309,6 млрд. сум,
чыгымнар – 329,9 млрд. сум,
дефицит – 20,3 млрд. сум күләмендә фаразлана.

Шулай итеп, бүген безнең алда торган беренче чираттагы бурыч – үз вакытында барлык дәрәҗәдәге бюджетларны сыйфатлы итеп формалаштыру һәм Татарстан Республикасы бюджеты турында 2024 елга, 25 һәм 26 еллардагы план чорына закон проектын эзерләү. Бюджет проектын кертү вакыты экранда күрсәтелгән.

Игътибарыгыз өчен рәхмәт.
Благодарю за внимание.

