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Выступление министра финансов

на заседании Кабинета Министров

5 октября 2009 г. по вопросу проекта 

консолидированного бюджета на 2010 год 
Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемые члены Президиума!

Уважаемые участники совещания!

В соответствии с Бюджетным Кодексом Республики Татарстан, начиная с апреля текущего года, проводилась работа по формированию проекта консолидированного бюджета Республики Татарстан на 2010 год.  При этом, в условиях кризиса и изменчивости  социально-экономического положения, когда длительные прогнозы могут оказаться в достаточной степени не соответствующими реальной ситуации, вносятся изменения в Бюджетный кодекс Республики Татарстан. Эти поправки, аналогичные изменениям федерального бюджетного законодательства, разрешают в условиях кризиса принять на 2010 год однолетний бюджет.
Прогнозные показатели бюджета на 2010 год были обсуждены с министерствами и ведомствами Республики Татарстан, проведены встречи с муниципальными районами и городскими округами.

Одновременно совместно с Министерством экономики, налоговой службой, отраслевыми министерствами, предприятиями и ЦЭСИ велась работа по разработке макроэкономических показателей, проводились расчеты по прогнозу доходной части бюджета, определялись потребности в расходах бюджетных отраслей. В результате совместно проведенной работы – Министерством финансов Республики Татарстан составлены прогнозы консолидированного бюджета и бюджета Республики Татарстан на 2010 год, которые сегодня вносятся на ваше рассмотрение.

Сначала – о формировании бюджета по доходам.

Прогноз доходной части бюджета составлен на основе показателей социально-экономического развития республики на 2010 год и ожидаемого исполнения бюджета 2009 года. При планировании учтены  внесенные изменения и дополнения в федеральное и республиканское налоговое и бюджетное законодательство, а также положения проекта Закона о федеральном бюджете на 2010 год. 

В текущем году приняты отдельные Федеральные законы, вносящие изменения в действующее налоговое законодательство, приводящие к снижению поступлений доходов в бюджеты субъектов федерации.

Наиболее существенной потерей для бюджета республики является полная централизация в федеральном бюджете налога на добычу полезных ископаемых по нефти, который в настоящее время по нормативу 5 процентов зачисляется в бюджеты субъектов Российской Федерации. В связи с этим выпадающие доходы бюджета Республики Татарстан оцениваются в сумме свыше 3,1 млрд. рублей.

При этом, в первые три года предусматривается частичная компенсация бюджетам субъектов Российской Федерации: в 2010 году в размере 60 процентов, в 2011 году – 40 процентов; в 2012 году – 20 процентов. Компенсация в 2010 году составит 1,9 млрд. рублей. 

В итоге выпадающие доходы бюджета Республики Татарстан в 2010 году в результате централизации налога на добычу полезных ископаемых по нефти ожидаются в размере 1,2 млрд. рублей.

Рост в 2010 году ставок акцизов на алкогольную продукцию, изменение порядка зачисления в бюджет Республики Татарстан и уменьшение нормативов перечисления с единого счета Российской Федерации приводят к уменьшению доходов бюджета Республики Татарстан в сумме порядка 600 млн. рублей.

Увеличение норматива перечисления акцизов на нефтепродукты с единого счета Российской Федерации могут обеспечить дополнительные доходы бюджета Республики Татарстан в сумме 900 млн.рублей.
Рост ставки акцизов на пиво в 3 раза при условии сохранения объемов производства пива на уровне 2009 года может дать дополнительно в бюджет Республики Татарстан 1,5 млрд. рублей. Однако повышение ставки акциза на пиво, по оценке пивоваренных компаний, повлечет за собой значительное снижение объема производства, что существенно сократит сумму акциза. В результате, увеличение суммы акцизов на пиво оценивается в сумме  
700 млн. рублей.

В целом, изменения по акцизам не компенсируют в полной мере снижение поступлений по налогу на добычу полезных ископаемых.

Предусматривается увеличение с 2010 года установленных Налоговым кодексом ставок транспортного налога по каждой категории транспортных средств. При этом субъекты Российской Федерации смогут изменять ставки Налогового кодекса с увеличением до 5 раз или с уменьшением до 10 раз, а также устанавливать ставки в зависимости от года  выпуска и от экологического класса. В настоящее время законопроект, в основном увеличивающий в 2010 году ставки транспортного налога для юридических лиц, прошел первое чтение в Государственном Совете Республики Татарстан.
Предусматривается увеличение государственной пошлины за регистрацию транспортных средств, выдачу государственных регистрационных знаков на транспортные средства, выдачу талона о прохождении технического осмотра транспортного средства и выдачу водительского удостоверения от 1,5 до 3 раз. Увеличение ставок по госпошлине в 2010 году за государственную регистрацию транспортных средств  предполагается на 118,4 млн. рублей.

Все перечисленные изменения в налоговом законодательстве учтены при прогнозировании доходов, при этом расчеты доходной части бюджета произведены на основе макроэкономических показателей, разработанных Министерством экономики нашей республики. 

Исходя из макроэкономических показателей, в 2010 году прогнозируется поступление доходов в консолидированный бюджет республики в сумме 88,4 млрд. рублей, в том числе собственных доходов – 79,9 млрд. рублей, федеральных средств – 8,3 млрд. рублей. Прогнозные объемы бюджета республики вы видите на экране (2010 год – 66,1 млрд. руб., в том числе: собственные доходы – 57,8 млрд. руб., федеральные средства – 8,3 млрд. рублей).
Как и в прежние годы, наиболее объемными доходными источниками бюджета являются налог на доходы физических лиц, налог на прибыль и налоги на имущество, составляющие 84 % от общей суммы налоговых доходов в консолидированном бюджете, 83 % - в бюджете республики. Структуру доходов вы видите на экране.

Поступление налога на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Республики Татарстан в 2010 году прогнозируется в сумме 31,3 млрд. рублей, в бюджет республики – 18,8 млрд. рублей. 

Небольшой рост по налогу обеспечивается повышением фонда оплаты труда на  4,2 процента – в 2010 году.  При расчете налога учтено изменение налогового законодательства в части расширения перечня доходов, которые получены от реализации имущества, земли, натуральных и социальных выплат, исключаемых из налогообложения.
Следующим доходным источником бюджета является налог на прибыль, поступление по которому прогнозируется в 2010 году в размере 17,6  млрд. рублей. Налог полностью поступает в бюджет республики. Расчет налога на прибыль произведен из объема прибыли, представленного в прогнозе основных показателей социально-экономического развития Республики Татарстан.  

При оценке налоговых поступлений использованы данные мониторинга по крупным и средним организациям республики, сложившиеся тенденции уплаты налога по отраслям экономики, влияние кризиса на экономику республики.  

 В прогнозе учтена льгота по налогу на прибыль по снижению ставки для отдельных категорий налогоплательщиков на 4,5 процентных пункта до 13,5 %, по прибыли, полученной от реализации одобренных инвестиционных проектов в соответствии с Законами Республики Татарстан об инвестиционной деятельности в Республике Татарстан и для организаций, осуществляющих деятельность в области обрабатывающих производств, научных исследований, опытно-конструкторских разработок и выполняющих государственный оборонный заказ.

Ставка налога на прибыль установлена для зачисления в бюджеты субъектов Российской Федерации в размере 18 процентов.
Сумма налога на имущество организаций в 2010 году прогнозируется в размере 8,6 млрд. рублей. Рост поступлений налога обусловлен увеличением стоимости основных производственных фондов организаций республики за счет ввода и постановки на учет приобретенного ранее имущества. Кроме того, учтена пролонгация действующих в 2009 году льгот и предоставление льготы по аэродромной инфраструктуре аэропортов. Для оценки суммы налога на 2010 год использована отчетность налоговых органов о налогооблагаемой базе по налогу на   имущество организаций и данные мониторинга крупных налогоплательщиков.    В соответствии с основными показателями социально-экономического развития   Республики Татарстан темпы роста объемов инвестиций в основной капитал прогнозируются в размере 101,7 процента.
Налог на имущество физических лиц на 2010 год, полностью зачисляемый в бюджеты муниципальных образований, оценивается в сумме 434 млн. рублей. Расчет налога произведен с учетом коэффициента пересчета восстановительной стоимости строений, с ростом к 2009 году исходя из уровня инфляции.
Значительным    доходным    источником    бюджетов    муниципальных
образований   является   земельный   налог.   Его   поступления   в   2010   году прогнозируются  в размере  3,7  млрд.  рублей  с  зачислением в местные бюджеты. В прогнозе учтены кадастровая стоимость земельных участков, установленные   органами   муниципальных   образований   ставки,   динамика поступлений налога и данные налоговой отчетности.
Прогноз поступления транспортного налога в 2010 году оценивается в размере 1,8 млрд. рублей. При прогнозе налога учтена отчетность о налогооблагаемой базе, а также динамика изменений количества регистрируемых транспортных средств и рассматриваемый Госсоветом рост ставок. 
Поступление государственной пошлины в консолидированный бюджет Республики Татарстан на 2010 год прогнозируется в сумме 531 млн. рублей. При прогнозе учтены проекты федеральных законов, вносящие изменения в части увеличения государственной пошлины. 
Прогноз поступления акцизов на 2010 год в бюджет Республики Татарстан составляет 7,7 млрд. рублей. В расчетах акцизов на 2010 год учтены объемы производства предприятий-производителей республики, изменение порядка зачисления в бюджет Республики Татарстан и нормативов перечисления с единого  счета Российской Федерации по акцизам на нефтепродукты и алкоголь. 

Поступление    по    налогам    на    совокупный    доход    в    2010 году     прогнозируется  в  сумме 3,9 млрд. рублей. При  формировании прогноза на 2010
год применены нормативы распределения по налогам на совокупный доход,   в   соответствии   с   положениями   Бюджетного   кодекса   Российской Федерации и Республики Татарстан. Прогнозирование поступлений по налогам на совокупный доход осуществлено с учетом действующего законодательства, исходя из динамики фактических поступлений в условиях экономического кризиса.  Также учтена  пролонгация  действующих   в   2009  году   дифференцированных ставок налога, взимаемого в связи с применением упрощенной  системы  налогообложения.
Неналоговые доходы прогнозируются на 2010 год в объеме 4 млрд. 350 млн. рублей. 
По предварительному распределению межбюджетных трансфертов федерального бюджета по субъектам Российской Федерации  в 2010 году Республика Татарстан получит по различным направлениям 8,3 млрд. рублей. Снижение поступлений федеральных средств объясняется неполным распределением всех межбюджетных трансфертов по отдельным направлениям финансирования из федерального бюджета, завершением действия на данном этапе отдельных федеральных программ и сокращением отдельных межбюджетных трансфертов в связи с полной передачей расходных полномочий на уровень субъектов Российской Федерации.
Перехожу к характеристике расходов бюджета

В условиях сокращения доходной части бюджета при планировании расходов на 2010 год предлагается применить следующие принципиальные подходы.

Во-первых, сохранение в бюджете на 2010 год социальных гарантий, установленных нормативными актами республики. 

Для этого проводится индексация на 10 % публичных обязательств республики. Это – социальные выплаты труженикам тыла, ветеранам труда, пособия детям, многодетным семьям, выплаты опекунам и другие виды социальных льгот и гарантий.

Одновременно на уровне прошлого года планируются первоочередные статьи бюджета  на питание и медикаменты. 

Во-вторых, предлагается при планировании расходной части бюджета на 2010 год использовать индексы-дефляторы, утвержденные федеральными органами для формирования федерального бюджета. Причем, применять федеральные индексы-дефляторы  только в случаях, не сокращающих социальные статьи бюджета. По федеральным индексам предлагается запланировать заработную плату с начислениями и социальные выплаты на уровне 2009 года. Коммунальные расходы проиндексировать на 10 % и сократить прочие текущие расходы на 15 %. В отличие от федеральных индексов предлагается не сокращать статьи расходов по питанию и медикаментам на 15 %  и проиндексировать в отличие от федеральных подходов социальные выплаты на 10 процентов.

В-третьих, необходимо учесть в бюджете республики передачу расходных полномочий из федерального бюджета. Данные полномочия передаются федеральным центром субъектам Российской Федерации без соответствующих финансовых компенсаций. Объем дополнительных расходов бюджета республики оценивается в 1,1 млрд.рублей.

Планируется передача финансирования в полном объеме на уровень субъектов расходов по обеспечению равной доступности транспортных услуг. По данной позиции объем расходов составляет более 100 млн. рублей. Одновременно предполагается передача расходов по оплате жилищно-коммунальных услуг льготными категориями населения. Здесь мы можем недополучить 130 млн. рублей.
В Республике Татарстан реализация мер социальной поддержки строится на принципе обязательного обеспечения адресности их предоставления.
В настоящее время предполагается передать на уровень субъекта Российской Федерации полномочия по компенсации части родительской платы за содержание детей в дошкольных учреждениях и финансированию летней оздоровительной кампании детей.
Здесь возникает проблема, связанная с установлением порядка установления этих компенсаций. Данный порядок определен федеральными актами, и субъект не вправе вносить изменения в данный порядок.
Компенсация части родительской платы по Республике Татарстан составит в 2010 году около 400 млн. рублей.
Передача полномочий по организации оздоровительной кампании детей, ранее осуществляемой за счет средств Фонда социального страхования, оценивается в объеме свыше 500 млн. рублей.
Таким образом, передаваемые расходные полномочия без подкрепления реальной доходной базой приведут к еще большей несбалансированности бюджетов субъектов Российской Федерации. По предварительным расчетам несбалансированность бюджета Республики Татарстан увеличится в связи с изменениями федерального законодательства более чем на 1,2 млрд. рублей.
С учетом этих параметров общий объем расходов консолидированного бюджета прогнозируется на 2010 год в сумме 92,4 млрд. рублей, бюджета республики –70,2 млрд. рублей.

Перехожу к характеристике  расходов бюджета по отраслям
Расходная часть консолидированного бюджета в соответствии с бюджетной классификацией начинается с раздела "Общегосударственные вопросы". Общий объем расходов по разделу на 2010 год прогнозируется в сумме 16,2 млрд. рублей, по бюджету республики – 12,7 млрд.рублей. В данный раздел входят расходы по обслуживанию госдолга; расходы на реализацию ведомственных целевых программ; резервный фонд Правительства; аппарат управления; содержание Академии наук и Архивного управления. Впервые в бюджет включены расходы местных бюджетов по обслуживанию муниципального долга.
Следующий раздел - "Национальная безопасность и правоохранительная деятельность" с суммой расходов в 3,3 млрд.рублей (республика – 2,9 млрд. рублей). По этому разделу предусматривается содержание и мероприятия двух министерств и их подразделений: Министерства внутренних дел и Министерства по чрезвычайным ситуациям.

Раздел "Национальная экономика" с суммой в 9,1 млрд.рублей (республика – 8,9 млрд.рублей) включает в себя мероприятия по сельскому хозяйству (4,4 млн.рублей), дорожное хозяйство (2,1 млрд.рублей), капитальные вложения  - метро(1 млрд.рублей), покрытие убытков транспортных организаций (545 млн.рублей) и прочие мероприятия: ( по содержанию аппарата управления (750 млн.рублей), в области занятости населения (120 млн.рублей), поддержки малого предпринимательства  (9 млн.рублей), связь и информатика (136 млн.рублей) и другие мероприятия).

В раздел "Жилищно-коммунальное хозяйство" входят расходы в сумме 5,4 млрд.рублей (республика – 624 млн.рублей) по финансированию объектов ЖКХ, программе реформирования ЖКХ, приемке и вводу жилья и объектов социальной сферы, ликвидация недоремонта жилого фонда.

Далее следует наиболее крупный раздел расходов бюджета – "Социально-культурная сфера". Расходы по ней в консолидированном бюджете прогнозируются в сумме  55,4 млрд.рублей, в бюджете республики – 26,7 млрд.рублей. 

В социально-культурной сфере наиболее значительная по объему расходов отрасль "Образование" – 27,2 млрд.рублей, в бюджете республики – 4,9 млрд.рублей. При планировании расходов общеобразовательных школ учтено продолжение в 2010 году переходного периода, при котором субвенция на образовательный процесс выделяется из двух источников: из фонда компенсаций, обеспечивающего финансирование образовательного стандарта и из фонда софинансирования, в котором средства регионам заложены в полном объеме, исходя из базы 2009 года. 

Следующая отрасль – социальная политика. Общая сумма расходов здесь прогнозируется в размере 9,9 млрд.рублей, из них на социальную поддержку населения – 6,7 млрд. рублей. Полностью учтены в бюджете средства на проведение мероприятий по празднованию 65-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне.
Далее следует раздел социальной сферы – "Культура, кинематография и средства массовой информации". По данному разделу предлагается направить 3,7 млрд. рублей, по бюджету республики – 1,9 млрд.рублей. 
Следующий раздел – здравоохранение и спорт. Общий объем расходов на содержание и развитие здравоохранения республики составляет 20,3 млрд. рублей, в том числе средства обязательного медицинского страхования – 16,7 млрд.рублей, бюджета республики и местных бюджетов – 3,6 млрд.рублей. В бюджете республики расходы на систему здравоохранения включают в себя ассигнования на оказание высокотехнологичной помощи, проведение процедур гемодиализа, содержание учреждений, обеспечивающих оказание услуг, централизованные закупки медикаментов и оборудования, платежи на обязательное медицинское страхование неработающего населения. 

В состав ассигнований на физическую культуру и спорт входят расходы на физкультурно-оздоровительную работу, проведение спортивных мероприятий и соревнований, содержание спортивных объектов. 

Расходы консолидированного бюджета на 2009 год по данному подразделу прогнозируются в сумме 713 млн.рублей, бюджета республики – 326 млн. рублей

Таким образом, общий объем доходов консолидированного бюджета на 2010 год прогнозируется в сумме 90,3 млрд.рублей, расходов – 101,9 млрд.рублей. Дефицит бюджета прогнозируется в объеме 11,6 млрд.рублей.
Необходимо отметить, что уровень дефицита на 2010 год планируется максимально высокий, что в первую очередь вызвано значительным сокращением доходов бюджета и необходимостью выполнения республиканских социальных обязательств перед населением. В связи с этим в структуре бюджета на 2010 год крайне высок удельный вес первоочередных и социально-защищенных статей расходов.

Дефицит бюджета в 2010 году планируется покрывать привлечением долгосрочных и годовых бюджетных кредитов из федерального бюджета, коммерческих банков. Вместе с тем, необходимо отметить, что возможности по получению кредитов из федерального бюджета резко сократятся в связи со значительным сокращением лимитов предоставления финансовой помощи субъектам Российской Федерации в 2010 году. Сокращается лимит на выдачу регионам бюджетных кредитов из федерального бюджета без учета кредитов на дороги со 125 млрд.рублей в 2009 году до 100 млрд.рублей в 2010 году. Финансовая помощь на сбалансированность бюджетов субъектов Российской Федерации сокращается со 150 до 47 млрд.рублей.  
Таким образом, для покрытия дефицита в 2010 году нам необходимо продолжить постоянную работу с предприятиями и физическими лицами по мобилизации доходов, детально проинвентаризировать расходную часть республиканского и местных бюджетов, провести оптимизационные мероприятия, сократить кредиторскую и дебиторскую задолженность и крайне бережливо подойти к расходованию возможных остатков на счетах, получаемых в 4 квартале 2009 года.

  Благодарю за внимание.
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