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[bookmark: _GoBack]СООБЩЕНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ  КОНКУРСА
 НА ВКЛЮЧЕНИЕ В КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ

Департамент казначейства Министерства финансов Республики Татарстан по итогам открытого конкурса, состоявшегося  18 декабря  2015 года на право быть включенным в кадровый резерв:
 	ведущей группы должностей отдела исполнения бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела финансирования целевых программ и фондов Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела учета и отчетности республиканского бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела финансирования программ дорожного строительства Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, межрайонного контрольно-ревизионного отдела территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Альметьевского района и г.Альметьевска, межрайонного контрольно-ревизионного отдела территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Зеленодольского района и г.Зеленодольска, отдела учета и отчетности исполнения республиканского бюджета территориального отделения Департамента казначейства МФ РТ г.Казани;
старшей группы должностей отдела учета и отчетности республиканского бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, отдела исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Альметьевского района и г.Альметьевска, старшей группы должностей территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Верхне-Услонского района, отдела методологии и проектов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов РТ г.Казани, отдела экономической экспертизы территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов РТ г.Казани сообщает, что в результате оценки кандидатов (на основании представленных ими документов об образовании,  прохождении гражданской  или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе выбранных конкурсных процедур) победителями конкурса на включение в кадровый резерв на ведущую группу должностей признаны: 
- отдел исполнения бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Ахмедова Эльвира Нагимовна и Тараканов Андрей Иванович;
- отдел финансирования целевых программ и фондов Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Ялакова Гульфия Гакифовна;
- отдел учета и отчетности республиканского бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Булатова Фарида Исмагиловна и Бобкова Оксана Евгеньевна;
- отдел финансирования программ дорожного строительства Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Ахмадуллин Карим Ильгизович и Заппаров Булат Айратович;
- межрайонного контрольно-ревизионного отдела территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Альметьевского района и г.Альметьевска – Садрутдинов Артур Ирикович и Шакирова Зульфия Анасовна;
- межрайонного контрольно-ревизионного отдела территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Зеленодольского района и г.Зеленодольска – Пысина Юлия Юрьевна;
- отдел учета и отчетности исполнения республиканского бюджета территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани – Фатихова Гузель Фаридовна и Юнусова Чулпан Рамиловна.
на старшую группу должностей признаны: 
- отдел учета и отчетности республиканского бюджета Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан  – Гильмутдинова Лейсан Рагитовна;
- отдел исполнения бюджетов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан Альметьевского района и г.Альметьевска – Алямова Наиля Радикжоновна;
- отдела методологии и проектов территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани – Калинина Анна Сергеевна;
- отдела экономической экспертизы территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани – Хусаинова Алия Гусмановна.

Претендентам, не прошедшим конкурс, документы могут быть возвращены по письменному заявлению, направленному по адресу: 420111, г.Казань, ул. Право-Булачная, д. 5,  каб. 306 (отдел кадров).
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