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Доклад 
Министра финансов Республики Татарстан 
на коллегии об исполнении бюджета за 2009г.
и задачах на 2010 год 26 января 2010г.
Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемые участники совещания! 
Исполнение бюджета в прошедшем году осуществлялось в условиях финансового кризиса.  

Начавшийся в конце 2008 года кризис привел к росту кредиторской задолженности и переплате по налогам.   
В условиях замедления темпов экономического роста и соответствующего снижения налоговых поступлений бюджет на 2009 год был скорректирован. Уточненный бюджет составил по доходам 66 млрд. рублей, что на 34 млрд. рублей ниже первоначально утвержденных показателей. Расходы были сокращены до 86 млрд. рублей. Дефицит бюджета составил 20 млрд. рублей.
Выполняя задачи, поставленные Президентом Республики Татарстан в Докладе Государственному Совету, основной принципиальной позицией при сокращении расходов являлось сохранение в неизменном объеме социально значимых статей расходов и программ.  
Сегодня можно констатировать, что скорректированные годовые показатели бюджета выполнены.            
В консолидированный бюджет Республики Татарстан за 2009 год мобилизовано 140,6 млрд. рублей, в том числе собственные доходы – 91,5 млрд. рублей, федеральные средства – 49,1 млрд. рублей. 
Снижение темпов роста валового регионального продукта на 4,2%,  индекса промышленного производства на 8,5% и объема инвестиций в основной капитал на 6,7% по сравнению с 2008 годом привело к переплате на начало года и к снижению собственных доходов к аналогичному периоду на 23,4 млрд. рублей. 

Ориентированность экономики Республики Татарстан на внешний рынок привела к наиболее значительным потерям в доходах бюджета по сравнению с другими субъектами Приволжского федерального округа, информация по которым вы видите на экране.

В Республике Татарстан по сравнению с 2008 годом доходы консолидированного бюджета в 2009 году снизились на 20%,  в Самарской области - 16 процентов, в Нижегородской области - 15 %, в Республике Башкортостан - 9%. 

В бюджетной системе республики наибольшая нагрузка приходится на республиканский бюджет в связи с тем, что в него в соответствии с законодательством зачисляются налоги, зависимые от финансово-хозяйственной деятельности предприятий. 
В бюджет Республики Татарстан собственные доходы поступили в сумме 67,9 млрд. рублей со снижением по сравнению с 2008 годом на 21,9 млрд. рублей, или на 24 процента.    

В местные бюджеты налоговые и неналоговые доходы поступили в объеме 23,6 млрд. рублей. По сравнению с прошлым годом поступление налоговых и неналоговых доходов в 2009 году ниже на полтора млрд. рублей, или на 6 процентов. 
В связи с тем, что Марат Адипович охарактеризовал ситуацию по мобилизации всех налогов, более детально остановлюсь на нескольких доходных источниках бюджета республики и местных бюджетов.  

Поступление налога на прибыль в консолидированный бюджет Республики Татарстан за 2009 год составило 24,6 млрд. рублей. По сравнению с 2008 годом поступление налога снизилось на 14,9 млрд. рублей, или на 38 процентов. Основная доля снижения налога, или 67%, приходится на крупнейших налогоплательщиков и составляет 9,5 млрд. рублей.  
20 крупных предприятий и 33 малых нефтяных компаний. 
Основными причинами снижения поступлений налога в 2009 году по сравнению с 2008 годом являются результаты перерасчетов за 2008 год (4,2 млрд. руб.), сокращение налогооблагаемой прибыли организаций, увеличение амортизационной премии (более 500 млн. руб.), зачеты и возвраты (более 5 млрд. руб.). 
Переплаты оказали существенное влияние на объем поступившего налога в 2009 году.

Переплата на 1.01.2009г. – 5,2 млрд. руб., на 1.01.2010г. – 3,2 млрд. руб.   

Анализ поступлений по налогу на прибыль по отраслям экономики вы видите на экране. Анализ проведен в отраслях нефтедобычи, обрабатывающем производстве, финансовой сфере, торговле и общепите. 
На первом слайде вы видите отрасли с отрицательной динамикой уплаты налога на прибыль, на втором слайде с положительной. На третьем слайде вы видите перечень крупных компаний, не осуществлявших платежи в 2009 году, с одновременным возвратом и зачетом платежей.    

Налог на доходы физических лиц поступил в консолидированный бюджет Республики Татарстан  в сумме 31,7 млрд. рублей. По сравнению с 2008 годом поступления снизились на 1,6 млрд. рублей, или на 4,8 процента. 

Основными причинами снижения поступлений налога в 2009 году по сравнению с 2008 годом являются снижение фонда заработной платы,  уменьшение среднесписочной численности работников, увеличение сумм возвратов и увеличение стандартных налоговых вычетов на работающих и детей. Пофакторный анализ вы видите на экране.   

Поступление по земельному налогу в бюджеты муниципальных образований за 2009 год составило 3,9 млрд. рублей, что соответствует  уточненному годовому плану.

По сравнению с 2008 годом поступления по налогу возросли на 396 млн. рублей или 11%. (в 2008 г. поступления составили 3,5 млрд. рублей).
Исполнение плановых назначений по земельному налогу и увеличение поступлений по сравнению с прошлым годом достигнуто, в основном, за счет проведения в 2009 году актуализации кадастровой стоимости земель населенных пунктов, и  проведения совместной работы по привлечению к оформлению земельных участков в собственность юридическими и физическими лицами, по вовлечению в налогообложение невостребованных и неправомерно используемых земель.

Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан в 2009 году составило 6,4 млрд. рублей.

Снижение поступлений по неналоговым доходам относительно 2008 года составляет 2 млрд. рублей, что вызвано снижением продаж государственного и муниципального имущества и земельных участков и уменьшением арендных платежей ввиду снижения деловой активности в кризисный период.

В тоже время рост задолженности по арендным платежам, наличие неиспользованных земель и имущества свидетельствует о резервах по неналоговым доходам. Важнейшим из них является работа с задолженностью. 
За прошедший год на республиканском уровне сумма долгов по арендной плате существенно сокращена.
Долг по аренде земли на начало года – 2,2 млн. руб., на конец года – 50  тыс. руб. Долг по аренде имущества на начало года – 31,9 млн. руб., на конец года – 5,2 млн. рублей.   
Вместе с тем, на 37% увеличилась задолженность по арендной плате за землю перед местными бюджетами (на начало года – 147,2 млн. руб., на конец года – 201,5 млн. рублей).   

Также остается значительный резерв поступлений в местные бюджеты в виде не взысканной задолженности по арендной плате за муниципальное имущество (440,9 млн. рублей, из них по г.Казани 97% или 427,9 млн. рублей).

Следующий блок вопросов – исполнение расходной части в 2009 году. 

Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан за 2009 год составили 152,7 млрд. рублей.    
В 2009 году существенно изменилась структура расходов консолидированного бюджета. Общий объем текущих расходов в 2009 году снизился по сравнению с предыдущим годом на 4 процента. Расходы капитального характера увеличились на 19% за счет федерального бюджета.       
Расходы республиканского бюджета составили 123,7 млрд. рублей.  
Местные бюджеты по расходам за 2009 год с учетом межбюджетных трансфертов из бюджета республики составили 55,2 млрд. рублей.  
Государственный долг Республики Татарстан по итогам 2009 года составил 36,6 млрд. рублей. За истекший год он возрос на 14,1 млрд. рублей или на 63 процента. Объем государственного долга составил 54% к объему собственных доходов бюджета республики.
В течение 2009 года произошло качественное изменение структуры государственного долга. Если на начало года свыше 85% долговых обязательств составляли условные обязательства - государственные гарантии, то на конец 2009 года прямые и условные обязательства распределились почти поровну. Условные обязательства в виде государственных гарантий составили 52% (19,1 млрд. рублей), прямые долговые обязательства в форме федеральных долгосрочных бюджетных кредитов – 48% (17,5 млрд. рублей).

В 2009 году обслуживание и погашение всех долговых обязательств республики производилось своевременно и в полном объеме. Расходы на обслуживание долговых обязательств составили 323 млн. рублей, средняя ставка по федеральным бюджетным кредитам сложилась на уровне 2,8% годовых. 
Общий объем муниципального долга по состоянию на конец 2009 года составил 12 млрд. рублей. Долговые обязательства имеются в 29 муниципальных районах и 2 городских округах республики.

Так же, как и на республиканском уровне, в структуре муниципального долга за 2009 год следует отметить существенный рост прямых долговых обязательств за счет получения кредитов из бюджета Республики Татарстан.

Изменение структуры муниципального долга вы видите на экране.  

Расходы на обслуживание муниципального долга составили в 2009 году 892 млн. рублей, что более, чем в полтора раза превышает уровень 2008 года (568 млн. рублей). Причины роста расходов на обслуживание долга - в перекредитовании более "дорогими" кредитами со средневзвешенной стоимостью привлечения денежных средств 14 процентов.       

Увеличение государственного и муниципального долга обусловлено необходимостью финансирования в полном объеме текущих расходов бюджетных учреждений. Одновременно для их финансирования в необходимых объемах проводились мероприятия по эффективному использованию бюджетных средств.      
Принят Регламент санкционирования расходов бюджета, предусматривающий оперативное проведение экспертизы всех расходов на стадии планирования закупок.   

В соответствии с ним в течение 2009 года проводилась экспертиза расходов на предмет первоочередности, эффективности и целесообразности и как следствие осуществлялся ежедневный учет планируемых бюджетных обязательств по всем статьям бюджетных расходов.
Проводимые мероприятия позволили не заключать государственные и муниципальные контракты при отсутствии средств на их оплату, а также не осуществлять расходы без подтверждения их эффективности и целесообразности. (за 2009 год отказы органов республиканского казначейства в санкционировании осуществления закупок и текущих расходов учреждений на стадии планирования составили 11 млрд. рублей из 112 млрд. рублей, предоставленных на экспертизу).
В результате работы Регламента санкционирования расходов к концу 2009 года была сокращена кредиторская задолженность бюджетных учреждений. Показатели по динамике кредиторской задолженности вы видите на экране. 
Вместе с тем в отдельных регионах республики допущен рост кредиторской задолженности, перечень которых размещен на слайде. 
Параллельно внедрению Регламента и анализу кредиторской задолженности были проведены мероприятия по оптимизации расходов. Важность проведения этой работы была подчеркнута в Докладе Президента Республики Татарстан Государственному Совету.  

В первую очередь были сокращены расходы на содержание органов государственной власти:  

- уменьшен лимит количества служебных легковых автомобилей для обслуживания органов государственной власти республики, 
- сокращен предельный пробег одного служебного автомобиля, 
- установлены нормативы прочих текущих расходов в размере не более 6 тыс. рублей на 1 работника в месяц и на услуги связи в размере не более 8,5 тыс. рублей на 1 работника в год,  

- уменьшены расходы на приобретение основных средств по органам исполнительной власти. 

Аналогичные меры были рекомендованы к принятию и органам местного самоуправления.

Проведенные оптимизационные мероприятия в 2009 году позволили сократить расходы на содержание органов государственного управления республики и органов местного самоуправления в сумме 339,1 млн. рублей, в том числе:

- по республиканским  органам – 200,3 млн. рублей, 

- по органам местного самоуправления – 138,8 млн. рублей.
Соответственно уменьшилась их доля в общем объеме расходов бюджета. 
Работа по оптимизации продолжалась и по другим отраслям расходов. 
Всего в рамках оптимизационных мероприятий на республиканском уровне непервоочередные расходы сокращены на сумму 15,7 млрд. рублей. 

Оптимизация в первую очередь коснулась расходов инвестиционного характера.

Одновременно с капитальными расходами республиканского бюджета проведена значительная работа по оптимизации текущих расходов по республиканским учреждениям в объеме 2 млрд. рублей (5% от объема текущих расходов бюджета республики).   
Аналогичная работа по оптимизации расходов проводилась и на муниципальном уровне. Это важно еще и потому, что при принятии решения о выделении бюджетных кредитов бюджету республики Министерством финансов Российской Федерации анализировался консолидированный бюджет Республики Татарстан в целом, включая местные бюджеты. 

В результате проведенной совместно с органами местного самоуправления работы расходы местных бюджетов сокращены на сумму 3,2  млрд. рублей. 

Повышению эффективности использования бюджетных средств  способствовало внедрение нормативного финансирования.
В первую очередь на нормативный принцип финансирования были переведены школы, детские сады, учреждения социального обслуживания, учреждения начального и среднего профессионального образования. Далее были разработаны и внедрены нормативы для театров, бизнес-инкубаторов, а также отдельных учреждений, изменяющих свой тип на автономный.

В 2009 году к информационно-аналитической системе «Барс-Web. Мониторинг бюджетной потребности» подключено более 5 тыс. школ, детских садов, учреждений начального и среднего профессионального образования, культуры, отделы образования муниципальных районов, финансовые органы и органы исполнительной власти. С помощью данной системы создается единое информационное поле социально-культурной сферы, охватывающее как параметры деятельности учреждений, количества и качества оказываемых услуг, так и расчет их финансового обеспечения.

Определенная работа была проведена по упорядочению тарификации работников бюджетных учреждений. 
В рамках реализации задач, поставленных в Докладе Президента Республики Татарстан о бюджетной и финансовой политике, в целях проведения подготовительных работ по внедрению новой системы оплаты труда Министерством финансов совместно с ЦЭСИ и отраслевыми министерствами осуществлена работа по сплошной проверке и исправлению нарушений трудового законодательства при присвоении работникам бюджетной сферы тарифных разрядов в зависимости от квалификации и профессии.
Анализ указанных нарушений показал, что наибольший удельный вес неправильно тарифицированных работников сложился в учреждениях физкультуры и спорта, молодежной политики и культуры. 
По итогам проведенной работы установлены нарушения трудового законодательства в отношении более 25 тыс. работников бюджетной сферы, по которым приняты необходимые решения.

Проведенная работа по устранению нарушений тарификации работников бюджетных учреждений позволит в дальнейшем, при внедрении новой системы оплаты труда, минимизировать компенсационные выплаты по указанным категориям работникам, а также провести качественные изменения в структуре кадрового состава учреждений.

В 2009 году особое внимание уделялось повышению эффективности функционирования автономных учреждений. 

Президентом Республики Татарстан поддержано предложение Правительства Республики Татарстан о внедрении на местном уровне процедур, используемых в работе с республиканскими автономными учреждениями. 

Всего АУ – 493, перешло в казначейство 491, из них республиканских – 124, муниципальных – 367. 

В связи с этим, все расходы муниципальных автономных учреждений осуществляются при непосредственном участии республиканского казначейства и его территориальных отделений. 
Также с начала текущего года в целях развития добросовестной конкуренции и обеспечения гласности при осуществлении закупок, закупки муниципальных автономных учреждений по отдельным видам товаров осуществляются через Управление государственных закупок Республики Татарстан. 

В 2009 году завершилась реализация Программы реформирования региональных финансов Республики Татарстан.

В ходе ее реализации была усовершенствована нормативная правовая база, регламентирующая различные аспекты управления общественными финансами. Повысился уровень открытости финансовой системы. Внедрялись передовые методы управления финансами, включая программно-целевое бюджетирование, стандартизацию качества бюджетных услуг, совершенствование объективности и прозрачности механизмов предоставления межбюджетных трансфертов местным бюджетам.
После проведения Министерством финансов Российской Федерации экспертной оценки Программы Республики Татарстан, она признана выполненной в полном объеме. 
Хочу поблагодарить министерства и ведомства Республики Татарстан, принявших активное участие в этом совместном проекте.

Подводя итоги года, необходимо отметить, что мобилизация собственных доходов и привлечение федеральных долгосрочных кредитов позволили обеспечить в 2009 году своевременную выплату заработной платы работникам бюджетной сферы, социальных пособий и льгот, оплату коммунальных услуг, медикаментов, продуктов питания, республиканских целевых программ и социально значимых мероприятий. 

Год мы закончили без просроченной кредиторской задолженности по первоочередным расходам.

Пользуясь случаем, хочу выразить слова благодарности присутствующему здесь заместителю министра финансов Российской Федерации Силуанову Антону Германовичу за методическое руководство и своевременное выделение бюджетных кредитов в условиях финансового кризиса.

Далее – о задачах по исполнению бюджета в 2010 году. 

2010 год будет не менее напряженным, чем предыдущий год. Бюджет республики принят с дефицитом в сумме 12,4 млрд. рублей, что составляет 21,4 процента к собственным доходам. Запланированы только первоочередные расходы в минимально необходимых объемах. Текущие расходы заложены с учетом проведенной в 2009 году оптимизации. При формировании бюджета мы ориентировались на федеральные подходы. 
Аналогичный подход применен и к местным бюджетам. При этом, отмечу, что при формировании межбюджетных отношений на 2010 год местные бюджеты сбалансированы бездефицитными. Между тем, отдельные  муниципальные районы и городские округа приняли бюджет на 2010 год с дефицитом. Считаю необходимым этим регионам исправить данную ситуацию и пересмотреть бюджет с целью ликвидации дефицита. 
Для погашения дефицита бюджета нам необходимо приложить все усилия по увеличению собственных доходов, продолжить оптимизационные мероприятия и работу по Регламенту санкционирования расходов. Вместе с тем, по нашим расчетам проведение вышеназванных мероприятий не в полной мере закроют дефицит бюджета. 

Поэтому разрешите обратиться к вам, уважаемый Антон Германович, с просьбой рассмотреть возможность оказания Республике Татарстан финансовой поддержки для частичного погашения дефицита бюджета.
В целях выполнения плановых назначений по доходам консолидированного бюджета нам совместно с налоговыми, финансовыми и казначейскими органами в 2010 году необходимо выполнить задачи, поставленные Президентом Республики Татарстан. Для этого требуется  продолжить и активизировать совместную работу по каждому источнику доходов с налоговыми органами, органами федерального казначейства, службы судебных приставов, Росреестром и всеми отраслевыми министерствами и ведомствами республики.  
Для максимального сбора налога на доходы физических лиц муниципальным районам и городским округам, совместно с налоговыми органами необходимо продолжить мониторинг фонда оплаты труда и поступлений налога на доходы физических лиц в разрезе организаций и индивидуальных предпринимателей. 

Для обеспечения поступлений налога на прибыль нам необходимо усилить совместную работу с предприятиями.  
Для полного и своевременного поступления акцизов принять исчерпывающие меры по обеспечению производства и реализации подакцизной продукции производителей Республики Татарстан.  
Во исполнение плана мероприятий по реализации основных направлений, определенных Президентом Республики Татарстан в Докладе о бюджетной и финансовой политике необходимо сосредоточить усилия на завершении работы по формированию корректной базы для налогообложения по имущественным налогам и, прежде всего по налогу на землю и имущество физических лиц. 

Для формирования корректной базы для обложения земельным налогом необходимо продолжить совместную работу с Росреестром, налоговыми органами и исполнительными комитетами республики. Эту работу в 2009 году начали. Составлен жесткий график. Я обращаюсь к заинтересованным министерствам и ведомствам: усилить эту работу и оперативно завершить. 
В целях формирования корректной налогооблагаемой базы по транспортному налогу продолжить взаимодействие с налоговыми органами и органами Госавтоинспекции. 
Одновременно нам совместно с Министерством земельных и имущественных отношений и органами местного самоуправления необходимо организовать безусловное исполнение бюджетных показателей по неналоговым доходам в 2010 году, проводить работу по изысканию резервов доходов от использования имущества и земельных участков.

В 2010 году необходимо продолжить работу по дальнейшему ведению мониторинга аренды земель.
Органам местного самоуправления необходимо существенно усилить работу по взысканию имеющейся задолженности по аренде земель и муниципального имущества. 

Перехожу к задачам по выполнению расходной части консолидированного бюджета Республики Татарстан в 2010 году.  
Нам совместно с министерствами, ведомствами и органами местного самоуправления необходимо в текущем году продолжить процессы оптимизации расходов и экономно использовать бюджетные средства. Результаты проводимой в 2010 году оптимизации позволят качественно выполнить расходные обязательства в текущем году и будут положены в основу формирования бюджета на 2011 год. 

Одновременно мы намерены внедрить в практику составления бюджета ответственность муниципальных образований за составление достоверной базы данных по бюджетным учреждениям. Формирование базы данных по бюджетным учреждениям муниципалитетами и министерствами, а также внесение в нее изменений будет подтверждаться электронно-цифровой подписью ответственных лиц.   
В рамках оптимизационных мероприятий в 2010 году должна быть продолжена работа по сокращению расходов на содержание органов государственного управления. Кабинетом Министров Республики Татарстан принято решение о дальнейшем снижении норматива по прочим текущим расходам до 5,5 тыс. рублей  на 1 работника в месяц. Напомню: в 2009 году было 6 тыс. рублей. 

Министерствам, ведомствам и органам местного самоуправления республики необходимо обеспечить эффективное использование средств на содержание аппаратов в течение текущего финансового года.

Министерствам, ведомствам и органам местного самоуправления необходимо усилить контроль за недопущением образования и роста кредиторской и дебиторской задолженности.
В текущем году необходимо осуществлять проведение взвешенной долговой политики как по бюджету Республики Татарстан, так и по местным бюджетам, не допускать необоснованного увеличения долговой нагрузки и неукоснительно соблюдать бюджетное законодательство в области государственного и муниципального долга.
В текущем году необходимо продолжить работу по внедрению нормативного финансирования бюджетных учреждений. 
С 2010 года по нормативному принципу будут финансироваться государственные услуги по обеспечению детей первых трех лет жизни специальными продуктами питания и молочными смесями по рецептам врачей и проведение кампании по отдыху, оздоровлению и занятости детей и молодежи. На нормативы второго поколения перейдут учреждения социального обслуживания населения. Здесь по новым нормативам рассчитан объем финансового обеспечения почти тысячи учреждений на общую сумму более 3 млрд. рублей. 
В целом нормативным финансированием на 2010 год мы должны  охватить более 5 тыс. государственных и муниципальных учреждений с объемом бюджетных средств, порядка 24 млрд. рублей. 

В 1 квартале 2010 года  нам необходимо завершить работу по нормированию школьных перевозок. В настоящее время проведена работа по формированию и оптимизации расписаний движения школьных автобусов. Далее муниципальным образованиям необходимо решить вопросы, которые позволят снизить себестоимость школьных перевозок.    
Отдельно хочу остановиться на порядке финансирования  оздоровительной кампании детей и подростков. 

С внесением изменений в федеральное законодательство с 2010 года к полномочиям субъектов Российской Федерации отнесены вопросы организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи. Ранее действующая схема взаимодействия с региональным отделением Фонда социального страхования не применяется, и финансирование за счет средств Фонда отменено. 
Средства будут выделяться из бюджета Республики Татарстан. Для этого разработан и утвержден новый механизм организации оздоровительной кампании детей, включающий регламент и нормативы.    

Охват детей программой отдыха увеличен по сравнению с 2009 годом и составляет 195 тысяч детей. Центром ответственности становятся республиканские органы исполнительной власти и органы местного самоуправления.  

В 2010 году необходимо продолжить контрольно-ревизионную деятельность Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан. 

Министерствам, ведомствам и органам местного самоуправления необходимо усилить контроль в данном вопросе и не допускать нарушений действующего законодательства. 

Завершая свое выступление, предлагаю участникам совещания мобилизовать все имеющиеся резервы, активизировать работу по сбору доходов, сокращению недоимки, оптимизации расходов и на основе этой работы обеспечить качественное выполнение расходных обязательств без роста кредиторской задолженности.  
Доклад окончен. 
Благодарю за внимание.
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