
Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 13.12.2024 в 9-30ч.
об ожидаемых итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 2024 год и задачах на 2025 год

Хөрмәтле Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Антон Германович! 
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания!

2024 елда финанс органнары үз эшчәнлекләрендә төп игътибарны, Татарстан Республикасы Рәисенең Татарстан Республикасы Дәүләт Советына еллык юлламасында куйган бурычларын, республика территориясендә бюджет законнарын, республиканың финанс һәм бюджет йөкләмәләре буенча килешүләрне үтәүгә юнәлтте.

Сначала о характеристике ожидаемого исполнения доходной части консолидированного бюджета Республики Татарстан в 2024 году.
При ожидаемом исполнении в целом по доходам на 647,5, налоговые и неналоговые доходы составят 551,7 млрд. рублей. Структура доходов консолидированного бюджета представлена на диаграмме. В бюджет республики поступит 459,1 млрд. рублей. Оценка поступлений в местные бюджеты составляет 92,6 млрд. рублей. 

Далее остановлюсь на основных доходных источниках, имеющих значительный удельный вес в структуре консолидированного бюджета. Это налог на доходы физических лиц, налог на прибыль, акцизы, налог на имущество организаций, неналоговые доходы, которые составляют 90% собственных источников бюджета.

В 2024 году основным доходным источником консолидированного бюджета республики впервые за последние годы будет налог на доходы физических лиц. Его удельный вес в налоговых и неналоговых доходах составит 34%.
По итогам года ожидается мобилизация налога в размере    188,1 млрд. рублей с приростом к прошлому году на 33 процента. Показатели по годам вы видите на экране. 
Основной фактор увеличения налога - рост заработной платы. В связи с этим хочу выразить искреннюю благодарность налогоплательщикам за обеспечение её своевременной выплаты.     

Следующий доходный источник - налог на прибыль. Его поступления по году ожидаются в сумме 165,3 млрд. рублей. Динамика налога приведена на слайде. По сравнению с прошлым годом снижение налога составит 17,6 млрд.рублей. 
Наибольшее снижение происходит у налогоплательщиков, представленных на экране.
Основными факторами снижения налога являются изменения федерального законодательства, сокращение добычи нефти из-за ограничений “Организации стран — экспортёров нефти” (ОПЕК+), а также увеличение процентных ставок по кредитам. 
На следующем слайде вы видите анализ поступлений по налогу на прибыль в разрезе отраслей экономики. 

Далее – об акцизах.
По итогам 24 года поступления акцизов в консолидированный бюджет ожидаются в размере 44,1 млрд. рублей. Структура поступлений в разрезе подакцизных товаров отражена на слайде.

Налог на имущество организаций в 2024 году поступит в сумме 41,0 млрд. рублей с положительной динамикой, которая приведена на экране. 

Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан за 24 год ожидается в объёме 58,6 млрд. рублей, из них в бюджет республики – 47,6, в местные бюджеты – 11,0 млрд. рублей. 

Подводя итоги исполнения бюджета по собственным доходам, отмечу, что, несмотря на сложную геополитическую ситуацию, текущий год будет завершен с положительными результатами. В связи с этим, хочу выразить благодарность всем участникам бюджетного процесса, уплачивающим доходы в полном объеме. 

Безвозмездные поступления.
В текущем году их мобилизация в консолидированный бюджет составит 95,8 млрд. рублей, в том числе федеральные средства – 78,6 млрд. рублей.
Информация о структуре и динамике поступлений федеральных средств по годам приведена на слайде.

Алга таба – 24 елда бюджетның чыгым өлешенең үтәлеше турында. 
Татарстан Республикасының берләштерелгән бюджеты чыгымнары 648,9, республика бюджеты чыгымнары 548,1 млрд. сум тәшкил итәчәк. Ел башына калган бюджет акчалары һәм тупланган керемнәр хезмәт хакларын тулысынча һәм үз вакытында түләргә, барлык дәрәҗәдәге бюджетларның планлаштырылган чыгымнарын җитәрлек күләмдә финансларга мөмкинлек бирә. 

В текущем году в Республике Татарстан продолжены мероприятия по исполнению «майских» Указов в части регулирования уровня заработной платы.
Соответствующие ожидаемые показатели вы видите на экране.

Одним из источников достижения показателей по «майским» Указам являются поступления от внебюджетной деятельности в учреждениях социальной сферы.
Ожидается поступление доходов от оказания платных услуг в сумме 19,7 млрд. рублей, в том числе по республиканским учреждениям 14, муниципальным учреждениям – 5,7 млрд. рублей. На выплату заработной платы будет направлено 12,2 млрд. рублей.

В текущем году продолжается исполнение национальных проектов, реализация которых осуществляется благодаря инициативе Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина. 
Общий объем финансирования мероприятий в рамках национальных проектов в Республике Татарстан на 24-ый год составляет 36,9 млрд. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 19,3, бюджета Республики Татарстан – 17,6 млрд. рублей.
На 12 декабря освоение составило – 31,9 млрд. рублей.
Ситуация в разрезе министерств представлена на экране. 
До конца финансового года необходимо обеспечить полное освоение средств.

О состоянии государственного и муниципального долга. Государственный долг Республики Татарстан по итогам 24 года составит 113,4 млрд. рублей. Состав и структуру государственного долга вы видите на слайде. 
Республика Татарстан своевременно выполняет обязательства, перечисляя необходимые платежи по федеральным кредитам. 

Объем муниципального долга приведен на экране.

Далее. В рамках деятельности по повышению эффективности бюджетных расходов Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам и Агентством по госзаказу продолжена работа по осуществлению закупок. На слайде представлены количественные показатели и результаты их проведения. 

Важный вопрос, на котором хочу остановиться, – мероприятия по противодействию коррупции, проводимые Министерством финансов. Мероприятия проводятся в двух направлениях. 
Первое – это профилактические, разъяснительные и образовательные мероприятия. Их перечень вы видите на экране.
Второе направление – контрольно-ревизионная деятельность.
Департаментом казначейства Министерства финансов Республики Татарстан за 11 месяцев проведено 283 контрольных мероприятия в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю. Результаты проверок приведены на слайде.

О цифровой трансформации бюджетного процесса.  
В текущем году мы совместно с Минцифрой и муниципалитетами обеспечивали комплексное сопровождение и развитие отраслевых информационных систем. Значимую роль здесь играют предпринимаемые меры по обеспечению информационной безопасности. Это касается информационных систем в целом, а также рабочих мест пользователей. Проведенные работы позволили предотвратить негативное воздействие сбоев и инцидентов информационной безопасности на бюджетный процесс.
Основные мероприятия в области цифровизации, проведенные нами, вы видите на экране.

Итоги работы Министерства финансов Республики Татарстан в целом, непосредственно находят отражение в результатах оценки республики по уровню качества управления финансами среди субъектов, проводимой Министерством финансов Российской Федерации. В последние несколько лет Республика Татарстан относится к группе субъектов с высоким качеством управления региональными финансами.

Одновременно продолжалось взаимодействие с отечественными рейтинговыми агентствами «АКРА» и «Эксперт» по вопросам кредитного рейтинга Республики Татарстан. Оба агентства сохраняют оценку кредитного рейтинга республики на максимальном уровне в Российской Федерации. Агентствами отмечается развитая экономика республики, высокий уровень инвестиционного климата, сильные бюджетные показатели при комфортном уровне сбалансированности бюджета, умеренно низкая долговая нагрузка и некоммерческий характер долга.

Завершая характеристику исполнения расходной части, хочу  выразить признательность всем участникам бюджетного процесса – министерствам, ведомствам, муниципальным образованиям, финансовым и казначейским органам  за обеспечение в течение текущего года финансово-бюджетной дисциплины.  

Теперь – о бюджете на 25 год и плановый период двадцать шестого – двадцать седьмого годов. 
Закон о бюджете Республики Татарстан подписан Раисом 28 ноября и опубликован в средствах массовой информации.  Параметры бюджета республики представлены на слайде.
Кабинетом Министров Республики Татарстан принято постановление о мерах по реализации Закона о бюджете. 
[bookmark: _GoBack]
Далее, об утверждении местных бюджетов.
В бюджетную систему Республики Татарстан входит 956 местных бюджетов. 
В процессе формирования бюджетов муниципалитетами были внесены изменения в действующие муниципальные акты по земельному налогу и налогу на имущество физических лиц. Их перечень приведен на экране. 
В связи с введением с 1 января 25 года туристического налога, который отнесен к местным налогам, отдельными муниципалитетами приняты решения об установлении данного налога на своих территориях. Вы их видите на слайде. 

По состоянию на 12 декабря в соответствии с графиком бюджеты приняты в 213-ти муниципальных образованиях. 
Оставшимся муниципалитетам необходимо завершить утверждение бюджетов поселений до 20 декабря. Затем в кратчайшие сроки необходимо опубликовать бюджеты муниципальных образований с целью своевременной подготовки бюджетной росписи и организации бюджетного процесса с начала года.  

В заключение подчеркну, что до конца года нам необходимо качественно исполнить бюджеты всех уровней, обеспечить их сбалансированность, завершить утверждение бюджетов на 25-27 годы. Мероприятия до конца текущего года приведены на слайде.

Перечень наших задач по бюджетно-финансовым вопросам на 2025 год вы видите на экране. 

Доклад окончен.
Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 



2

2

