Выступление 
Министра финансов РТ
на видеосовещании 
17 июля 2007 года по итогам
исполнения бюджета

за 1 полугодие 2007г.

Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемые коллеги!

По оперативным данным в консолидированный бюджет республики в 1 полугодии 2007 года мобилизовано с учетом фондов и федеральных средств 43,2 млрд. рублей. 
В бюджет Республики Татарстан из всех источников поступило 34,5 млрд. рублей. 

По всем доходным источникам плановые назначения бюджета Республики Татарстан выполнены. 
В 1 полугодии 2007 года в местные бюджеты мобилизовано 8,7 млрд. рублей, что составляет 55% к годовому плану. Полугодовые назначения по доходам выполнены на 115 процентов. 

Перечень регионов, наиболее успешно выполнивших плановые назначения по доходам, вы видите на экране.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года фактические доходы местных бюджетов в целом выше на 40 процентов, или на 2,5 млрд. рублей.  
Кассовые расходы бюджета Республики Татарстан по результатам 1 полугодия составили 29,8 млрд. рублей. Расходные обязательства выполнены в полном объеме. Между тем, из-за позднего поступления федеральных средств кассовое исполнение несколько ниже финансирования и составляет 95 процентов к плану 1 полугодия. 

Межбюджетные трансферты выделены муниципальным образованиям и фонду обязательного медицинского страхования в полном объеме в сумме 10,9 млрд. рублей.

По местным бюджетам плановые расходы освоены в 1 полугодии в объеме 16,7 млрд. рублей, или на 87 процентов к полугодовому плану. Ассигнования по отраслям социально-культурной сферы освоены от восьмидесяти одного процента в культуре до девяноста одного  процента в образовании. Работы и мероприятия по жилищно-коммунальному хозяйству оплачены в среднем на 80 процентов.    
Вместе с тем, финансирование бюджетных расходов в отдельных районах республики осуществлялось неравномерно. В третьем квартале вам необходимо урегулировать этот вопрос и обеспечить равномерное и эффективное освоение бюджетных средств.  
Необходимо отметить, что при исполнении местных бюджетов допускалось образование дебиторской и кредиторской задолженностей. На уровне республиканских учреждений мы совместно с отраслевыми министерствами провели сплошной анализ причин образования задолженности и фактического ее наличия в учреждениях республиканского значения. Установлены причины задолженности по каждому учреждению и каждому поставщику. Для максимального сокращения дебиторской и кредиторской задолженностей министерствами и ведомствами совместно с Департаментом казначейства разработаны графики и планы мероприятий, которые в настоящее время реализуются. 

Рекомендую и вам провести аналогичную работу. До следующего этапа рассмотрения и согласования прогнозов местных бюджетов на 2008 год прошу представить в Департамент казначейства Минфина структуру  дебиторской и кредиторской задолженностей бюджетных учреждений с указанием причины и даты их возникновения.    
К текущим вопросам, которые мы начали прорабатывать с мая месяца и которые необходимо завершить в начале августа, относится   изменение нормативной основы осуществления бюджетного процесса в муниципальных образованиях.  

Изменения Бюджетного кодекса Республики Татарстан в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации законодательно утверждены. 

Министерством финансов Республики Татарстан организованы и проведены кустовые совещания в городах Казань, Набережные Челны, Альметьевск, Чистополь и Буинск по отдельным вопросам, связанным с принятием Федерального закона от 26 апреля 2007 года № 63-ФЗ. В частности, обсуждены вопросы о принятии муниципальными образованиями муниципальных правовых актов, предусмотренных данным Федеральным законом, и о формировании бюджета на 2008 год с учетом изменений в бюджетном законодательстве.

На сегодняшний день изменение Уставов и решений об осуществлении бюджетного процесса утвердили 33 региона и 620 поселений республики. Это 66 процентов от общего числа  муниципальных образований республики. 
Отмечаю, что в настоящее время Министерством финансов Республики Татарстан в рамках Федерального закона ведется работа по подготовке и принятию актов Кабинета Министров РТ и Минфина РТ. Ряд проектов приказов Министерства, непосредственно связанных с формированием бюджета на 2008 год, уже разработан. На основании этих приказов Министерством финансов РТ в ближайшее время будут подготовлены соответствующие модельные акты финансовых органов муниципальных образований, которые мы будем рекомендовать Вам для принятия после согласования с Министерством юстиции Республики Татарстан.
Следующий большой блок вопросов касается реформирования и оптимизации расходных отраслей бюджета на основе послания Президента республики, включая сокращение расходов на государственное управление, введение нормативно-подушевого финансирования в социальной сфере, создание автономных учреждений. 

Во-первых, в рамках реализации послания Президента Республики Татарстан в 2007 году для сокращения расходов на государственное управление на основе функционального анализа, осуществляемого Министерством экономики республики, мы должны продолжить работу по оптимизации численности республиканских органов исполнительной власти.

Сегодня в целях повышения эффективности работы и оптимизации структуры исполнительных органов государственной власти реорганизован ряд министерств. Это приведет к сокращению расходов на государственное управление.  

С целью единообразия структуры исполнительных органов государственной власти Республики Татарстан разработан стандарт структуры аппаратов. Данный стандарт определяет требования по оптимальному соотношению должностей.  

Для оптимизации пространственного размещения сотрудников государственных органов и численности обслуживающего персонала разработана методика определения полезной площади, занимаемых работниками исполнительных органов государственной власти Республики Татарстан.

Вам необходимо провести на муниципальном уровне аналогичные мероприятия по снижению расходов на содержание органов местного самоуправления в 2007 году и в последующие годы с целью доведения их  удельного веса в структуре консолидированного бюджета до 3 процентов, как определено в послании Президента Республики Татарстан.   
Вторая часть вопросов реформирования и оптимизации расходов касается социальной сферы. Расходы в консолидированном бюджете Республики Татарстан на социальную сферу являются самыми значительными и в первом полугодии они составили без учета межбюджетных трансфертов более 19 млрд. рублей или 52% от всех расходов.
Напомню, что в июне текущего года нам предстояло выплатить повышенную заработную плату педагогическим работникам республики. Все муниципальные образования с этой задачей справились. На местах приняты необходимые нормативные акты. Повышенная заработная плата и отпускные выплачиваются в установленные сроки. Для того, чтобы  выплатить повышенную заработную плату мы вместе с Вами проводили большую работу по приведению в соответствие с нормативами численность работающих, структуру, а также затрагивали  процесс дополнительного образования. 

Несколько слов о том, что нами сделано в этой части, и что еще предстоит сделать.

Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.05.2006 N239 "Об установлении уровня социальных гарантий обеспеченности социальными услугами до 2010 года" установлены соответствующие нормативы.

Остановлюсь на выполнении конкретных показателей данного постановления. 

Первое. Государственные гарантии обеспеченности услугами дополнительного образования установлены на уровне 120% от  числа  занимающихся  в  общеобразовательных  школах. 

В ходе проведенной работы в данном направлении положительные результаты обеспечили 15 районов.

Однако  в 30 муниципальных районах и в городских округах уровень охвата внешкольным образованием по-прежнему превышает 120 процентов. Наибольшее отклонение от норматива отмечается в Верхнеуслонском (170%), Лаишевском (215%), Мамадышском (181%) муниципальных районах, г. Набережных Челнах (183 процента). 
Второе. Введен дополнительный показатель уровня социальных гарантий – количество воспитанников на 1 штатную единицу детского дошкольного учреждения (2,9 воспитанника на 1 штатную единицу в сельском поселении, 3,1 воспитанника - в городском поселении, 3,2 воспитанника - в городских округах).

Установленные нормативы выдержаны в 25 районах и городах республики. 

Одновременно, в настоящее время в 20 муниципальных образованиях республики количество воспитанников на 1 штатную единицу детского дошкольного учреждения ниже норматива. Значительное отклонение отмечается в сельских поселениях Агрызского, Алексеевского, Бугульминского, Нижнекамского, Спасского и Ютазинского муниципальных районов (от 2,2 до 2,6).

Третье. В результате оптимизационных мероприятий доля педагогических работников в общей численности работников общеобразовательных учреждений увеличилась в среднем по республике до 61,5%. Установленный нормативом уровень в 65% достигнут в 12 муниципальных образования республики. Наибольшее отклонение наблюдается в Алькеевском- 48,6%, Новошешминском – 57%,  Бавлинском – 58%, Балтасинском – 61,4%, Верхнеуслонском -55%, Мамадышском  районе – 57,6 процента. 
Обращаю ваше внимание, что от выполнения этих трех  показателей зависит выделение средств из фонда софинансирования в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан  от 27 декабря 2006 года №644 . 
Министерством финансов Республики Татарстан были проведены расчеты исполнения установленного уровня социальных гарантий муниципальными  образованиями. Однако, в первом полугодии, несмотря на не выполнение муниципальными образованиями установленных показателей, средства из фонда софинансирования социальных расходов были выделены муниципальным образованиям в  полном объеме. 

По итогам полугодия только в Кукморском, Муслюмовском, Нурлатском и Пестречинском районах данные показатели  выполняются в полном объеме.
Прямое отношение к реформированию и оптимизации расходов в социальной сфере имеет выполнение постановления Кабинета Министров республики от 12 декабря 2005 года №597 о привлечении внебюджетных средств на развитие и укрепление материально-технической базы бюджетных учреждений дополнительного образования детей.  
Приходится констатировать, что в настоящее время на местах недостаточно ведется работа по привлечению внебюджетных средств  учреждениями  дополнительного образования. 

Наиболее низкий сбор внебюджетных средств до 2-х процентов при норме в 6 целых 32 сотых процента в 2006 году осуществлен в 15  районах. В 2007 году норматив установлен на уровне в восемь целых девяносто четыре сотых процента. При составлении смет на текущий год данный показатель соблюден только в 10-ти регионах, в 13-ти регионах норматив установлен ниже на 10-40 %, в 8 регионах плановый норматив на 2007 год установлен в размере ниже фактического уровня прошлого года.

Следующий вопрос, который требует особого внимания при реформировании социальной сферы – это переход от финансирования учреждений к финансированию услуги.
На сегодняшний день система нормативного финансирования применяется в отраслях социальной сферы в различной степени. Наиболее высок  уровень  нормативного финансирования в сфере социального обслуживания.  В этой отрасли он составляет около 40%. 

Постановлениями  Кабинета  Министров №160 и №257, № 687 в текущем году утверждены нормативы финансовых затрат, базовые нормативы содержания имущества, а также поправочные коэффициенты к базовым нормативам содержания имущества государственных учреждений социального обслуживания. 

В данные нормативы включены все статьи расходов, кроме расходов на капитальный ремонт и приобретение оборудования. Нормативы рассчитаны ЦЭСИ Республики Татарстан на основе  социальных стандартов  и натуральных  показателей в соответствии с решениями  Правительства  Республики Татарстан о социальных нормах и стандартах.  Кроме того, нормативы дифференцированы по типам учреждений и видам социальных услуг.
С индивидуальными повышающими коэффициентами установлены  нормативы содержания   имущества, включающие в себя  коммунальные услуги, текущий ремонт здания и оборудования, услуги вневедомственной охраны.  Данные  коэффициенты установлены для того, чтобы  учесть  дифференциацию  стоимости  коммунальных услуг по муниципальным образованиям.
В образовании уровень финансирования по нормативному принципу на уровне республика – регион составляет 80 процентов. Однако, на местном уровне финансирование общеобразовательных учреждений осуществляется, как и прежде по сметному принципу. Поэтому  по всей системе образования уровень нормативного финансирования реально составляет чуть более одного процента. Обращаю ваше внимание на информацию, размещенную на слайде. В разделе «образование» вы видите, что при наличии нормативов по четырем тысячам четыремстам тридцати девяти учреждениям финансируются на основе нормативного метода только 68 учреждений. Такой положительный опыт финансирования конкретных учреждений образования на основе нормативно-подушевого метода имеется в городе Набережные Челны. Рекомендую вам изучить и перенять этот опыт.  
Одновременно, на муниципальном уровне должны быть разработаны и утверждены муниципальные нормативы финансирования  общеобразовательных учреждений и с начала нового учебного года финансирование школ должно осуществляться в соответствии с  утвержденными  нормативами. 
Следующая группа учреждений образования, которая практически готова перейти на нормативно-подушевое финансирование, - учреждения начального и среднего профессионального образования. Нормативы по данной группе учреждений утверждены. Сейчас нужно окончательно определиться с конкретным перечнем учреждений, которые продолжат свою работу на базе приема 11 классов и на условиях софинансирования, а также определить состав образовательных кластеров. Также надо иметь ввиду, что, начиная с нового учебного года, вопросами финансирования, формирования государственного заказа, составления  баланса трудовых ресурсов будет заниматься вновь созданное Министерство труда, занятости и социальной защиты  Республики Татарстан. В свою очередь Министерство финансов Республики Татарстан будет финансировать указанную группу учреждений  на основе нормативного метода  с первого сентября  текущего года через Министерство труда, занятости и социальной защиты  республики.
В здравоохранении уровень охвата - 13 процентов, в основном,   через систему обязательного медицинского страхования. В здравоохранении остаются не охваченными нормативным финансированием 1935 учреждений, из них 1844 фельдшерско-акушерских пункта. Здесь мы имеем подходящую возможность при реализации в Республике Татарстан федерального пилотного проекта перевести на одноканальное финансирование через систему ОМС большинство медицинских учреждений. Тем более, что мы будем иметь возможность простимулировать переход на нормативное финансирование, используя дополнительные федеральные средства, выделенные на реализацию пилотного проекта. Для реализации этой задачи Министерству здравоохранения совместно с Фондом обязательного медицинского страхования, Министерством экономики, Центром социальных и экономических исследований и Министерством финансов Республики Татарстан необходимо в кратчайшие сроки окончательно определиться с кругом учреждений, участвующих в пилотном проекте, и одновременно перевести на одноканальное нормативное финансирование большинство медицинских учреждений. Это вполне реально осуществить в третьей декаде июля, учитывая нашу плотную работу в течение трех последних месяцев. 

По остальным учреждениям отраслей социальной сферы,  финансируемым сегодня по сметному принципу - культура, молодежная политика, физкультура и спорт, средства массовой информации и отдельные учреждения социального обслуживания – отраслевым министерствам совместно с Министерством экономики  Республики Татарстан и Центром экономических и социальных исследований Республики Татарстан необходимо в ближайшее время разработать нормативы подушевого финансирования.   
После разработки и внедрения нормативного метода финансирования необходимо переходить к созданию автономных учреждений. На республиканском уровне на сегодняшний день готовятся к переходу более 40 учреждений бюджетной сферы.

Муниципальным образованиям необходимо присоединиться к этому процессу и, основываясь на нормативной правовой базе, разрабатываемой на республиканском уровне, принять свои соответствующие решения и начать создание автономных учреждений на базе муниципального имущества.

На базе автономных учреждений с использованием нормативного финансирования мы с вами должны сформировать качественные бюджеты всех уровней на 2008 год, направленные на выполнение задач, поставленных Президентом Республики Татарстан. 

Мы провели первый этап рассмотрения и согласования прогнозных показателей местных бюджетов на 2008 год.  

Должен сказать, что, несмотря на то, что вам были направлены основные параметры и подходы для расчета бюджетных показателей местных бюджетов на 2008 год, большинство финансовых органов зачастую безосновательно завышают расходы и значительно занижают доходы в расчете получить больший объем дотаций и субсидий. 
В этой связи необходимо подчеркнуть, что формирование реальных бюджетов всех уровней, особенно их доходной части, переход на нормативное финансирование и создание автономных учреждений на республиканском и муниципальном уровнях не являются самоцелью, а преследуют выполнение перспективной задачи по повышению заработной платы бюджетников, обозначенной Президентом Республики Татарстан,  на уровне не менее 80 процентов от средней по экономике к концу 2008 года.   

Прогнозная заработная плата работников бюджетной сферы в 2007 году составляет 5,7 тыс. рублей. При этом наиболее высокая заработная плата в учреждениях здравоохранения – 8,4 тыс. рублей в месяц, самая низкая – в учреждениях социального обеспечения – 4,2 тыс. рублей. Для доведения заработной платы до заданного уровня к концу 2008 года (10 тыс. рублей в месяц) необходимо изыскать средства в объеме более 3 млрд. рублей. 

Для решения этой задачи необходима разработка и реализация каждым отраслевым министерством и ведомством, научными учреждениями, администрациями муниципалитетов, профсоюзными органами конкретных мероприятий по мобилизации имеющихся доходов, полному выявлению резервов, плотная работа с бюджетными учреждениями по их реформированию. Только совместными усилиями возможны столь кардинальные изменения в бюджете, но их выполнение, на наш взгляд, вполне реально. Сегодня, реализуя данную задачу, комиссия во главе с Первым заместителем Премьер-министра Р.Ф.Муратовым провела совещания по четырем регионам, на которых рассмотрены формирование налогооблагаемой базы по налогу на доходы физических лиц и работа с представителями малого бизнеса по уплате вмененного и упрощенного налогов. Цель данных совещаний установить реальный фонд заработной платы, формируемый в каждом регионе, одновременно выявить резервы на «сером» рынке труда. 
Аналогичная работа с участием министерств и ведомств республики будут проведена в течение двух недель со всеми остальными  муниципалитетами. 

В рамках выполнения задачи по повышению заработной платы работникам бюджетной сферы предлагается до 10 августа текущего года  составить общереспубликанский график, включающий мероприятия по мобилизации доходов и реформированию социальной сферы. График должен включать мероприятия всех отраслевых министерств и ведомств, муниципальных районов и городских округов. 
И еще несколько слов о формировании бюджетов на 2008 год.  
Решением Правительства Республики Татарстан образована постоянно действующая рабочая группа по совершенствованию межбюджетных отношений. 7 июля проведено ее первое заседание, на котором рассмотрены методики формирования фонда стимулирования социально-экономического развития муниципальных образований и распределения дотаций между муниципалитетами; рассмотрены предложения по существующим, законодательно утвержденным методикам определения «отрицательных» трансфертов и налогового потенциала.   
Должен отметить, что наиболее заинтересованно и ответственно подошли к данным вопросам города Казань и Набережные Челны, Елабужский, Заинский, Альметьевский, Нижнекамский районы и, которые представили в рабочую группу конкретные, обоснованные предложения. Многие предложения финансовых органов данных регионов рабочей группой учтены и внесены соответствующие изменения в критерии оценки работы органов местного самоуправления. 
Проект постановления Кабинета Министров 14 июля обсужден и в целом одобрен на Президиуме Совета муниципальных образований Республики Татарстан. 

Показатели стали более объемными, их количество сократилось до восьми. 

Сегодня постановление подписано (от 16 июля 2007 года № 303). 

Одновременно, наши муниципалитеты могут направить в Минфин России заявки на участие в отборе муниципальных образований для получения субсидий из федерального Фонда реформирования региональных и муниципальных финансов. Об условиях участия в этом конкурсе нам расскажет присутствующий сегодня на совещании Данчиков Евгений Александрович – начальник отдела методологии межбюджетных отношений Министерства финансов Российской Федерации.     
Таким образом, первый этап работы по формированию бюджетов на 2008 год мы с вами проделали.  

На этом этапе в результате заинтересованного обсуждения вопросов формирования бюджетов районов, городов, и, учитывая мнения муниципальных образований, нами были разработаны предложения по укреплению налогооблагаемой базы муниципалитетов. 14 июля на заседании Президиума Совета муниципальных образований было   рассмотрено и поддержан предложение о предоставлении дополнительных доходных полномочий муниципальным образованиям республики в форме передачи 30 процентов единого налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения.  
И в заключение подчеркну, что мы с вами обязаны сформировать доходную часть бюджета, исходя из максимально возможных резервов; использовать весь имеющийся в муниципальных образованиях налоговый потенциал, обратив внимание  на местные налоги – земельный и имущество физических лиц, налоги, уплачиваемые малым бизнесом. 

В расходной части необходимо проведение следующих мероприятий: оптимизация структуры, численности и расходов на содержание органов управления, завершение перехода на нормативно-подушевое финансирование бюджетных учреждений, окончательное установление нормативов и переход к автономным учреждениям.         

Это в конечном итоге позволит решить главную задачу  сбалансированности бюджетов всех уровней и обеспечения доходными источниками расходных полномочий, включающих доведение заработной платы в бюджетной сфере до уровня не менее 80 процентов от средней по экономике к концу 2008 года. 
Для решения этой задачи Министерству финансов, Министерству экономики, Управлению федеральной налоговой службы, ЦЭСИ, Комитету по статистике, отраслевым министерствам и органам местного самоуправления республики необходимо совместно проанализировать уровень зарплаты по всем отраслям экономики и бюджетной сферы и разработать конкретные предложения. 
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