Ко второму чтению в проект бюджета РТ на 2011 год поступило 195 поправок
Поправки касаются различных сфер деятельности. 
Сегодня на заседании комитета Госсовета по бюджету, налогам и финансам депутаты обсудили проект бюджета Республики Татарстан на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов, подготовленный ко второму чтению.
В заседании приняли участие заместитель Председателя Госсовета РТ Александр Гусев, депутаты Госсовета, представители республиканских министерств и ведомств. Вел заседание председатель комитета по бюджету, налогам и финансам Мурад Гадыльшин.
Он сообщил, что всего в проект бюджета поступило 195 поправок. При этом основная часть поправок исходила от Кабинета Министров РТ - 112 поправок. Поправки касаются различных сфер деятельности.
Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин ознакомил парламентариев с представленными Правительством РТ поправками. По его словам, поправки можно поделить на три блока. Первый из которых - дополнительное распределение федеральных финансовых средств. Второй блок – софинансирование федеральных программ и выделение ассигнований на вновь разработанные республиканские программы в области культуры, молодежной политики и спорта, социальной защиты, третий – перераспределение средств по разделам.
Радик Гайзатуллин, выступая перед депутатами, сообщил, что общая сумма средств, направляемых в республику в 2011 году из федерального бюджета, составит 12,9 млрд. рублей.
Все поправки Кабинета Министров парламентарии – члены комитета одобрили большинством голосов. Так, согласно одной из поправок Кабинета Министров РТ, общий объем доходов бюджета прогнозируется в размере 92 млрд. 658 млн. 224,4 тыс. рублей. В проекте бюджета республики, принятом в первом чтении, доходы республиканского бюджета составляли 79 млрд. 763 млн. 308,4 тыс. рублей. Объем расходов предлагается увеличить с 89 млрд. 952 млн. 402,3 тыс. рублей до 103 млрд. 162 млн. 630,9 тыс. рублей. Дефицит бюджета республики, согласно одобренной поправке, предполагается утвердить в размере 10 млрд. 504 млн. 408,5 тыс. рублей (в проекте бюджета, принятом в первом чтении, дефицит составлял 10 млрд. 189 млн. 093,9 тыс. рублей).
Рекомендованы были к принятию и поправки, внесенные заместителем Председателя Госсовета Александром Гусевым. Он предлагает увеличить средства на реализацию преимущественно одноканального финансирования государственных учреждений здравоохранения через систему медицинского страхования. Гусев также предложил в два раза увеличить средства на обеспечение жилыми помещениями детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, а также детей, находящихся под опекой, не имеющих закрепленного за ними жилого помещения. Народные избранники поддержали инициативу коллеги и проголосовали за увеличение средств на эти цели с 53 млн. 300 тыс. рублей до 106 млн. 600 тыс. рублей. Стоит отметить, с подобной поправкой выступил и депутат Хафиз Миргалимов.
Остальные же поправки, внесенные депутатами-коммунистами и парламентариями, были отклонены. В частности, не нашло поддержки предложение по увеличению средств на реализацию мер социальной поддержки отдельных категорий граждан (средства на социальное жилье).
Депутат Разиль Валеев, в свою очередь, выступил с предложением выделить 700 тысяч рублей на проведение Ассамблеей народов Татарстана этнокультурных мероприятий. Его поправка была поддержана.
Кроме того, было одобрено 16 поправок от Комитета по бюджету, налогам и финансам.
Часть поправок касается перераспределения средств, не требующих источника финансирования. Согласно им, государственные коррекционные общеобразовательные учреждения и учреждения санаторного типа предлагается финансировать через Министерство образования и науки РТ. Это связано с недостатком специалистов на муниципальном уровне и, как следствие, снижением качества образования в коррекционных школах.
Две поправки касаются исполнения указания Президента РФ об открытии приемных Президента РФ в административных центрах субъектов РФ. Предлагается увеличить расходы Министерства юстиций РТ на 5 млн. рублей. 
В завершение обсуждения проекта бюджета Республики Татарстан на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов парламентарии рекомендовали данный проект закона включить в повестку дня предстоящей сессии для рассмотрения и принятия во втором чтении.

