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СООБЩЕНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ  КОНКУРСА
 НА ВКЛЮЧЕНИЕ В КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ

Департамент казначейства Министерства финансов Республики Татарстан по итогам открытого конкурса, состоявшегося 03 августа 2016 года на право быть включенным в кадровый резерв:
 	Ведущей группы должностей отдела регионального контроля Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан, ведущей группы должностей отдела финансирования муниципальных автономных учреждений территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани сообщает, что в результате оценки кандидатов (на основании представленных ими документов об образовании,  прохождении гражданской  или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе выбранных конкурсных процедур) победителями конкурса на включение в кадровый резерв на ведущую группу должностей признаны: 
- отдел регионального контроля Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан – Шагаев Анвер Абзалович;
- отдел финансирования муниципальных автономных учреждений территориального отделения Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан г.Казани – Васильева Нина Михайловна.
Претендентам, не прошедшим конкурс, документы могут быть возвращены по письменному заявлению, направленному по адресу: 420111, г.Казань, ул. Право-Булачная, д. 5,  каб. 306 (отдел кадров).
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