Тимур Халиков: результат промежуточный, но Рейтинг показывает, что выбран правильный путь
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[bookmark: _GoBack]Республика Татарстан в Рейтинге субъектов Российской Федерации по уровню открытости бюджетных данных за 2016 год, по итогам I и II этапов, значительно улучшила свои результаты.  Ежегодный рейтинг составляется Научно-исследовательским финансовым институтом (НИФИ) совместно с Центром прикладной экономики по заказу Министерства финансов Российской Федерации. В свою очередь, Минфин России учитывает результаты Рейтинга при определении качества управления региональными финансами. При подготовке рейтинга учитывается работа регионов по таким направлениям, как годовой отчёт об исполнении бюджета, финансовый контроль, публичные сведения о деятельности государственных учреждений, инфраструктура для открытости бюджетных данных для граждан и общественное участие. На результаты республики в Рейтинге 2014-2015гг. также обратила внимание директор Департамента межбюджетных отношений Министерства финансов России Лариса Ерошкина на республиканском совещании финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан в июле т.г.
В конце 2015 года Премьер-министр Республики Татарстан Ильдар Халиков инициировал коренную перестройку системы размещения открытых бюджетных данных в республике. Министерство финансов Республики Татарстан подготовило План мероприятий, включающий себя план-график по размещению в открытом доступе информации о приоритетах бюджетной политики, параметрах бюджетной системы республики и результатах использования бюджетных средств, а также подготовки электронной брошюры «Бюджет для граждан» по принятому закону о бюджете Республики Татарстан на 2016 год и предстоящие годы. Если по итогам 2015 года республика не входила в число 60 субъектов России, то уже по итогам первого полугодия 2016 года Татарстан вошел в число ведущих 35 регионов страны по открытости бюджетных данных. 
Заместитель Председателя Общественной палаты Республики Татарстан Тимур Халиков, принимавший участие в подготовке плана мероприятий, отметил, что «и для Общественной палаты и для органов государственной власти республики крайне важным является повышение информированности граждан об особенностях бюджетной системы, о возможностях общественного контроля за расходованием бюджетных средств.  Сегодня Министерство финансов Татарстана динамично внедряет понятные механизмы повышения доступности для жителей республики информации о бюджетном процессе. Обсуждая подготовленный Минфином План мероприятий, у нас уже тогда было понимание, что у республики есть качественные наработки участия граждан в подготовке бюджета республики, и этот опыт надо в дальнейшей перспективе распространить и на механизмы вовлечения граждан в процесс бюджетного контроля. Фактически реализация плана мероприятий начала давать первые результаты, и отнесение по итогам полугодия опыта Минфина республики к так называемой категории «Лучшая практика» ставит задачу удержать этот статус по итогам всего 2016 года».
По результатам I и II этапа Рейтинга-2016 года эксперты признали опыт Татарстана - Лучшей практикой реализации механизмов, направленных на обеспечение открытости бюджетных данных и вовлечение граждан в процессы бюджетного планирования и контроля.

