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	ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ФИНАНС  МИНИСТРЛЫГЫ



              ПРИКАЗ                                                                           БОЕРЫК
	.12.2016
	
	№
	          21-52


                                                            г. Казань
Об утверждении Регламента работы по организации планирования и осуществлению расходов государственными (муниципальными) казенными, бюджетными и автономными учреждениями Республики Татарстан
В целях применения единых дополнительных экономических кодов и дополнительных кодов расходов, которые должны использоваться при составлении и утверждении бюджетных смет казенных учреждений, планов финансово-хозяйственной деятельности государственных (муниципальных) бюджетных и автономных учреждений в программном комплексе «АЦК-Финансы», а также в целях своевременного и качественного заполнения учреждениями показателей ежемесячного отчета «Сведения по отдельным показателям отчетности к справочной таблице» п р и к а з ы в а ю:
1. Утвердить прилагаемый Регламент работы по организации планирования и осуществлению расходов государственными (муниципальными) казенными, бюджетными и автономными учреждениями Республики Татарстан.

2. Признать утратившими силу:

приказ   Министерства   финансов   Республики   Татарстан   от   31.12.2014   № 21-52-70 «Об утверждении Регламента работы по организации планирования и осуществлению расходов государственными (муниципальными) казенными, бюджетными и автономными учреждениями Республики Татарстан»;

приказ   Министерства   финансов   Республики   Татарстан   от   12.03.2015   № 21-52-15 «О внесении изменений в Приказ Министерства финансов Республики Татарстан от 31.12.2014 № 21-52-70»;

приказ   Министерства   финансов   Республики   Татарстан   от   03.11.2015   № 21-52-67 «О внесении изменений в приложение № 4 к Регламенту работы по организации планирования и осуществлению расходов государственными (муниципальными) казенными, бюджетными и автономными учреждениями Республики Татарстан»;
приказ   Министерства   финансов   Республики   Татарстан   от  16.02.2016  № 21-52-6 «О внесении изменений в Приказ Министерства финансов Республики Татарстан от 31.12.2014 № 21-52-70 «Об утверждении Регламента работы по организации планирования и осуществлению расходов государственными (муниципальными) казенными, бюджетными и автономными учреждениями Республики Татарстан»;
приказ   Министерства   финансов   Республики   Татарстан   от   13.07.2016 № 21-52-34 «О внесении изменений в Приказ Министерства финансов Республики Татарстан от 31.12.2014 № 21-52-70 «Об утверждении Регламента работы по организации планирования и осуществлению расходов государственными (муниципальными) казенными, бюджетными и автономными учреждениями Республики Татарстан». 
3. Настоящий приказ вступает в силу с 1 января 2017 года.
4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на первого заместителя министра - директора Департамента казначейства Министерства финансов Республики Татарстан М.Д.Файзрахманова, заместителя министра финансов Республики Татарстан А.Л.Анфимову, заместителя министра финансов Республики Татарстан О.А.Кисапову.
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