Тезисы к выступлению 
Министра финансов РТ
на видеосовещании 
23 октября 2007 года
по итогам исполнения бюджета

за 9 месяцев 2007г.

Уважаемый Рустам Нургалиевич!

Уважаемые коллеги!

Сегодня мы хотим подвести итоги исполнения бюджета за 9 месяцев текущего года, проанализировать выполнение поручений, поставленных на прошлом совещании, определить задачи до конца 2007 года и обсудить ход формирования местных бюджетов на 2008 год. 
Доходы

В консолидированный бюджет республики за 9 месяцев 2007 года мобилизовано с учетом фондов и федеральных средств 73,4 млрд. рублей. Выполнение к уточненному плану на 9 месяцев составило 102 процента.  
В бюджет Республики Татарстан из всех источников поступило 59,7 млрд. рублей или 101 процент.  

Практически по всем доходным источникам плановые назначения бюджета Республики Татарстан выполнены.   
За 9 месяцев 2007 года в местные бюджеты мобилизовано 13,7  млрд. рублей, что составляет к уточненному плану на 9 месяцев 107 процентов. 
Вместе с тем, в Аксубаевском (97%), Муслюмовском (95%) и Тетюшском (92%) районах план сбора собственных доходов за 9 месяцев не выполнен.    
Налог на доходы физических лиц мобилизован в местные бюджеты в объеме 7,1 млрд. рублей, или выполнение составило 107% к плану 9-ти месяцев.  

Не выполнены плановые назначения по этому налогу в Муслюмовском (97%) и Тетюшском (92%) районах.
В целях исполнения предыдущего протокола необходимо  продолжить работу по мониторингу фонда оплаты труда по субъектам экономической деятельности и уплаты ими налога на доходы физических лиц с целью полного охвата всех хозяйствующих субъектов. Необходимо дополнительно проработать с руководителями организаций, допускающим снижение темпов роста фонда оплаты труда и налога на доходы физических лиц ниже средне-сложившихся по муниципальному району (городскому округу).
Параллельно необходимо продолжить работу территориальных комиссий по «серому» рынку труда. 
Определенная положительная тенденция проявляется в поступлениях земельного налога. При плане сбора на 9 месяцев 2007 года в сумме 2,5 млрд. руб. поступило в местные бюджеты 2,6 млрд. рублей, или 105 процентов.  
В общем объеме поступлений земельного налога 93% приходится на 10 городов и крупных районов республики, которые вы видите на экране. 

По сравнению с итогами восьми месяцев исправили ситуацию по сбору земельного налога Актанышский, Алькеевский, Арский, Дрожжановский, Камско-Устьинский, Ютазинский районы. 
Вместе с тем, наиболее низкие показатели сбора земельного налога - в районах, которые вы видите на экране. 

В целях обеспечения полноты сбора и увеличения поступлений земельного налога в текущем году необходимо решить следующие вопросы:

- прежде всего, должна быть проведена актуализация земель населенных пунктов. По сведениям государственного земельного кадастра 94,5 процентов земельного налога приходится на земли населенных пунктов, переоценка кадастровой стоимости которых окажет значительное влияние на увеличение налоговой базы;
- предстоит продолжить целенаправленную работу по выявлению землепользователей и оформлению правоустанавливающих документов на земельные участки, в том числе по землям сельскохозяйственного назначения, находящимся в общедолевой собственности;
- активизировать работу  по передаче невостребованных земельных участков и находящихся под предприятиями-банкротами путем объявления конкурсов на эти участки, оформления в государственную собственность и  передачи их  новым собственникам или арендаторами;

Что касается земельных платежей по землям сельскохозяйственного назначения, общий объем недоплаты составляет 144 млн. рублей, в том числе крупные инвесторы – 45 млн. руб., прочие пользователи местного значения – 99 млн. рублей. Премьер-министром республики дано поручение - мы совместно с Министерством сельского хозяйства и крупными инвесторами должны в течение 10 дней погасить эту задолженность. По прочим  местным  плательщикам уплату земельных платежей вы должны обеспечить самостоятельно. 
Значительная доля налоговых доходов местных бюджетов приходится на единый налог на вмененный доход, поступление по которому составило 1,1 млрд. рублей, или 103% к плану 9 месяцев.

В целях наращивания налогооблагаемой базы муниципальных образований считаю необходимым продолжить работу по дальнейшему развитию малого и среднего бизнеса. Для обеспечения полноценного развития муниципальных районов совместно с представителями Агентства по развитию предпринимательства РТ, следует проводить полный анализ и принимать на новый календарный год корректирующие коэффициенты для развития отдельных, экономически необходимых видов деятельности.   

На предыдущем совещании обсуждался вопрос невыясненных платежей. 
Нами проанализированы невыясненные платежи по состоянию на начало октября текущего года. В целом по Республике Татарстан наблюдается снижение уровня невыясненных поступлений на 10,5 млн. рублей, в том числе: по местным бюджетам – на 3,1 млн. рублей, по бюджету республики – на 7,4 млн. рублей.

При этом в отдельных районах и городах отмечается увеличение объемов невыясненных поступлений. 

Прошу вас совместно с органами федерального казначейства отработать этот вопрос, в течение 10 дней ликвидировать невыясненные платежи и обеспечить их зачисление в бюджет по соответствующим кодам бюджетной классификации.   
Учитывая, что муниципальная реформа в первую очередь затрагивает поселения, остановлюсь на сборе налогов в бюджеты  поселений.   

За 9 месяцев текущего года в бюджеты поселений мобилизовано  597 млн. рублей. 
В разрезе поселений ситуация по сбору налогов следующая. 

План 9 месяцев выполнили 669 поселений или 71% от общего числа бюджетов поселений (942).

При этом 117 поселений исполнили план менее, чем на 75 процентов. 
Обращаюсь к руководителям финорганов и главам поселений – вам необходимо совместно детально проанализировать исполнение бюджетов поселений, разработать конкретный план действий по мобилизации доходов, разработать график взаимодействия с юридическими лицами – плательщиками в бюджеты поселений для того, чтобы в 4 квартале обеспечить выполнение плановых назначений и качественно сформировать бюджеты на 2008 год. 
По всем этим вопросам мы планируем в конце октября провести зональные совещания.    

Расходы

Кассовые расходы бюджета Республики Татарстан по результатам 9 месяцев составили 52,5 млрд. рублей, или 96 процентов к плану на 9 месяцев. Плановые расходы 9-ти месяцев профинансированы  в полном объеме. Межбюджетные трансферты местным бюджетам выделены за 9 месяцев в плановых объемах в общей сумме 14,8 млрд. рублей.  
В целом отмечается неплохое выполнение местных бюджетов по расходам.  

За 9 месяцев они освоены в объеме 26,9 млрд. рублей, или на 89 процентов к плану. В разрезе регионов показатель освоения плановых расходов: от семидесяти четырех процентов в Черемшанском районе до ста процентов в Актанышском районе.      

Ассигнования по отраслям социально-культурной сферы освоены в целом по местным бюджетам от восьмидесяти двух процентов по  культуре до девяноста процентов в образовании. Работы и мероприятия по жилищно-коммунальному хозяйству оплачены в среднем на 82 процента.       
Практика неравномерного освоения бюджетных ассигнований продолжается в ряде районов, которые вы видите на экране. 

В ноябре вам необходимо урегулировать этот вопрос и обеспечить равномерное, своевременное и эффективное освоение бюджетных средств, не оставляя нагрузку на конец года.  
Актуальным остается вопрос наличия кредиторской задолженности муниципальных бюджетных учреждений.  

Несмотря на снижение кредиторской задолженности по состоянию на 1 октября в сравнении с началом года на 17%, рост кредиторской задолженности отмечается в ряде районов и городов, приведенных на экране. 

В 11-ти районах она снизилась не значительно. Вместе с тем, по итогам работы за 9 месяцев кредиторская задолженность составляет 3,7 млрд. рублей, что в конечном итоге может привести к несвоевременному и неэффективному расходованию бюджетных средств. 

Вам необходимо направлять дополнительно полученные доходы местных бюджетов в первую очередь на погашение кредиторской задолженности и проведение выборов.  

Сейчас активизировался процесс создания кадетских школ-интернатов на базе имущества учреждений начального профессионального образования. Соответственно расходы по их содержанию будут возложены на местные бюджеты.  

Кадетские школы-интернаты создаются в Бугульме, Мензелинске, Актаныше, Черемшане, Лаишево, Булгаре, Камском Устье, Сабах. 
Указанным районам предполагается оказание финансовой помощи из бюджета республики.
Далее – несколько слов о реализации пилотного проекта в области здравоохранения в Республике Татарстан.

По состоянию на 19 октября 2007 года в «Фонд обязательного медицинского страхования Республики Татарстан» от всех муниципальных районов и городских округов поступили средства в объеме 106 млн. рублей.

Своевременно и в полном объеме перечислили средства Высокогорский, Кукморский, Нижнекамский, Нурлатский, Сабинский, Тюлячинский, Агрызский, Азнакаевский, Апастовский, Бугульминский, Кайбицкий, Лениногорский, Мамадышский, Мензелинский, Новошешминский, Рыбно-Слободский муниципальные районы.

К сожалению, необходимо констатировать низкий уровень поступления средств от Балтасинского района (на уровне 21% от плана поступлений на июль-октябрь 2007 года), Верхнеуслонского (36%), Альметьевского (52%), Алькеевского (53%), Пестречинского (55%) районов.

Аналогичная система взаимоотношений в здравоохранении будет действовать и в 2008 году – местные бюджеты будут перечислять средства на содержание медицинских учреждений муниципального значения в фонд обязательного медицинского страхования. В связи с этим вам в своих бюджетах необходимо утвердить данную статью расходов бюджетов районов и городов.
Подробнее остановлюсь на вопросе, решение которого считаю на сегодняшний день наиболее важным.   
На последней сессии Государственного Совета Президент Республики Татарстан объявил о решении дополнительной поддержки работников бюджетной сферы. 

Кабинетом министров Республики Татарстан для реализации решения Президента 22 октября принято постановление номер 584 «О комплексе мер, направленных на внедрение отраслевых систем оплаты труда, повышение эффективности и качества предоставляемых бюджетных услуг».  
Пунктом 3 настоящего постановления установлено, что с 1 октября 2007 года всем работникам бюджетных учреждений будут выплачиваться персонифицированные адаптационные выплаты в размере 771 рубль. 

Данные выплаты будут прибавляться к заработной плате после начисления премий, доплат, надбавок и других выплат стимулирующего характера каждому  конкретному физическому лицу. 

Средства на осуществление указанных выплат предполагается   выделять за счет дополнительно полученных доходов.

Необходимо подчеркнуть, что данное дополнительное выделение средств, которых до конца года потребуется порядка восьмисот тридцати  млн. рублей, вызовут определенную напряженность при исполнении бюджета республики в 4 квартале текущего года. Нам всем надо быть готовыми к тому, что возможно придется частично отказаться от реализации отдельных республиканских программ в 4 квартале 2007 года. Аналогично эти средства не запланированы и в бюджете на 2008 год. Здесь нам также совместной работой необходимо обеспечить поступление дополнительных доходов в течение 1 и 2 кварталов будущего года.    

Необходимо отметить, что данные выплаты будут носить временный  характер  и будут выплачиваться только в течение 9 месяцев, то есть до 1 июля 2008 года. При этом в течение указанного периода органами местного самоуправления и министерствами и ведомствами должны быть  проведены  мероприятия по 

- реструктуризации сети муниципальных и республиканских учреждений  для обеспечения перехода с 01.07.2008 г. на отраслевую систему оплаты труда;

- по переводу подведомственных бюджетных учреждений на нормативное финансирование;

- изменению типа бюджетных учреждений Республики Татарстан на автономные учреждения;
- повышению качества бюджетных услуг;

- доведению до каждого подведомственного учреждения задания по достижению показателей, которые должны быть  достигнуты в рамках бюджета  соответствующей  отрасли  социальной  сферы, ориентированного на результат;
- приведению в соответствие уровня обеспеченности населения социальными услугами, сложившегося в Республике Татарстан, нормативному уровню социальных гарантий обеспеченности, установленному постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 6 мая 2006 года №239 «Об установлении уровня социальных гарантий обеспеченности социальными услугами (инфраструктурой) населения в Республике Татарстан».
Проведению названных мероприятий должно предшествовать составление каждым министерством и муниципальным образованием конкретных планов по реструктуризации подведомственной им бюджетной сети. Причем план этот должен быть доведен до каждого бюджетного учреждения. Составление плана и его реализация является одной из основных задач на 4 квартал текущего года и 1 полугодие будущего года. Основной комплекс мер подготовлен Министерством экономики, Министерством финансов, Центром экономических и социальных исследований республики и в качестве типового проекта будет доведен до отраслевых министерств и органов местного самоуправления.   

В рамках плана реформирования мы планируем с 1 ноября 2007 года провести эксперимент по переводу отдельных общеобразовательных учреждений Казани, Набережных Челнов и Пестречинского района  в автономные учреждения с внедрением нормативного подушевого финансирования. 
Одновременно необходимо продолжить перевод большинства муниципальных учреждений в автономные учреждения на условиях нормативно-душевого финансирования и завершить этот процесс к 1 января 2008 года.   

Для перевода на нормативно-подушевое финансирование муниципальных автономных и бюджетных учреждений Центром экономических и социальных исследований при Кабинете Министров РТ разработаны методики нормативного финансирования для бюджетных учреждений. 
Конечной целью всех этих мероприятий, которые планируется завершить к 1 июля будущего года, должен быть переход на отраслевые системы оплаты труда. 
 Следующий вопрос – о формировании и утверждении  бюджета на 2008 год. 

Бюджет Республики Татарстан на 2008 год принят 18 октября в первом чтении по доходам и расходам в объеме 68,5 млрд. рублей. 

В проекте бюджета республики предусмотрены объемы межбюджетных трансфертов в виде дотаций, субсидий и субвенций в объеме 13,7 млрд. рублей. Определены дополнительные нормативы отчислений в районные бюджеты от налога на доходы физических лиц, которые частично заменяют дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных районов. Объем поступлений по дополнительным нормативам в местные бюджеты рассчитан в сумме 2,9 млрд. рублей. 

Прогнозные объемы доходов, расходов и межбюджетных трансфертов местным бюджетам на 2008 год, рекомендации по составлению местных бюджетов вам направлены в сентябре. Обращаюсь к руководителям финансовых органов: Вы совместно с органами местного самоуправления поселений должны сформировать и утвердить бюджеты на 2008 год.   
Образцы модельных муниципальных нормативных актов,   касающихся бюджетного процесса и подготовки местных бюджетов,  размещены на сайте Минфина республики.   
Сегодня в районах и городах начато обсуждение проектов бюджетов на 2008 год. 

Рекомендую оперативно подготовить,  утвердить и опубликовать местные бюджеты на 2008 год на районном и на поселенческом уровне до 1 декабря текущего года. 
Также в эти сроки должен быть утвержден бюджет республики. 
Только совместной работой всех участников совещания мы можем решить все поставленные сегодня задачи, качественно исполнить бюджет текущего года и своевременно сформировать бюджеты всех уровней на 2008 год. 
PAGE  
8

