Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 26.04.2017
об итогах исполнения консолидированного 
бюджета РТ за 1 квартал 2017г.и задачах на 2017г. 
с участием Президента РТ Р.Н.Минниханова.

Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания! 

В 1 квартале 2017 года в доходную часть консолидированного бюджета Республики Татарстан поступило 62 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов - 58,2 млрд. рублей, безвозмездных поступлений -  3,8 млрд. рублей.
Выполнение плана составило 28,8 процента.
Структура налоговых и неналоговых доходов приведена на слайде.
Позицию Республики Татарстан по мобилизации доходов в первом квартале среди субъектов Российской Федерации вы видите на экране.
Бюджет республики по налоговым и неналоговым доходам исполнен на 47,7 млрд. рублей.
Собственные доходы местных бюджетов мобилизованы в сумме 10,5 млрд. рублей. 

Среди основных налогов консолидированного бюджета ведущее место с удельным весом в 42% занимает налог на прибыль. Его поступление за три месяца составило 24,3 млрд. рублей. Аналитика по годам представлена на экране.
Следующий слайд - распределение в 1 квартале налога на прибыль по отраслям экономической деятельности. 
Министерство финансов Республики Татарстан продолжает мониторинг налогоплательщиков, обеспечивающих основные поступления налога на прибыль. В текущем году охват налогоплательщиков расширен до одной тысячи ста шестидесяти семи.
За отчетный период из них 725 организаций обеспечили рост на 10,9 млрд. рублей, 442 организации (38 процентов от общего количества) снизили платежи на 5,1 млрд. рублей.
Организации, по которым произошел наиболее значительный рост, и организации, допустившие существенное снижение поступлений по налогу, также представлены на экране. 
Несмотря на имеющуюся положительную динамику мобилизации налога на прибыль в 1 квартале, информация крупных компаний, обеспечивающих поступления 60% налога на прибыль, свидетельствует об ожидаемом снижении по ним налога во втором квартале на 3,5 млрд. рублей к аналогичному периоду прошлого года. 
28 апреля – срок сдачи отчетов налогоплательщиками за 1 квартал текущего года. На основе фактических результатов нам совместно с налоговыми органами, Министерством экономики, отраслевыми министерствами, предприятиями необходимо сделать тщательный анализ возможных причин снижения налога на прибыль для дальнейшей работы по данному вопросу.

Следующий по значимости источник дохода бюджета - налог на доходы физических лиц, особенностью которого является распределение между уровнями бюджетов.  За 1 квартал налог поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 15,1 млрд. рублей. Динамика поступлений по налогу сложилась положительная, темп роста составил 8% к аналогичному уровню 2016 года. При этом подчеркну, что в 1 квартале 2016 года рост налога был значительно выше и составлял 14%.
Кроме того, вызывают опасения результаты анализа поступления налога по месяцам, свидетельствующие о значительном замедлении темпов роста в марте. Соответствующие помесячные данные в разрезе районов приведены на экране.
Я обращаюсь к районам и городам, допустившим снижение НДФЛ в марте текущего года о необходимости усилить работу межведомственных комиссий по сбору налогов и обеспечить поступление запланированных объемов НДФЛ. 

Следующим значимым налогом для муниципалитетов является земельный налог, который поступил в сумме 2,0 млрд. рублей, что на 9% выше поступлений прошлого года. В то же время в отдельных муниципалитетах допущено снижение по налогу, сопровождающееся наличием недоимки.
Одной из причин снижения поступлений налога является оспаривание кадастровой стоимости земель в суде. Обращаю ваше внимание, что в соответствии с поручением Президента Республики Татарстан, в настоящее время Министерством земельных и имущественных отношений и Министерством юстиции проводится мониторинг работы органов управления муниципальных районов и городских округов по защите интересов бюджетов в судах в части недопущения снижения доходов. Соответствующий анализ вы видите на экране.

Более детально остановлюсь на работе с задолженностью по налоговым платежам. Задолженность по состоянию на 1 апреля составила 8,8 млрд.рублей, с ростом относительно начала года на 658 млн. рублей или 8 процентов.
Обращаю Ваше внимание на экран. Вы видите, что задолженность состоит из задолженности:
- банкротных организаций; 
- сумм, взыскиваемых судебными приставами;
- пеней, штрафов; 
- и недоимки. Недоимка составляет 5 млрд. рублей или 58% от общей суммы задолженности. Динамика недоимки с начала года приведена на слайде.
Сегодня конкретно хочу остановиться на работе с недоимкой. Проведен анализ ее структуры по муниципальным районам и городским округам, включающий по каждому региону до пятидесяти крупнейших должников по состоянию на 1 марта текущего года. По результатам аналитических мероприятий фактически доступная для взыскания сумма недоимки составляет менее половины от общей ее суммы. Причина заключается в структуре недоимки, где ряд платежей можно отнести к разряду «трудновзыскаемых». Структуру недоимки вы видите на экране. 
В настоящее время для повышения эффективности проводимой работы с недоимкой, «Штабом по реализации мероприятий по сокращению задолженности по налогам в консолидированный бюджет Республики Татарстан» формируются соответствующие предложения для реализации на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Активное участие в этой работе приняли муниципальные районы и городские округа. В кратчайшие сроки предложения будут обобщены и представлены руководству республики.

Важной составляющей доходной части бюджетов являются неналоговые доходы, которые поступили в консолидированный бюджет в сумме 3,8 млрд. рублей. Динамика поступлений неналоговых доходов положительная.
Вместе с тем, в отдельных муниципалитетах снизились доходы от арендной платы за земельные участки, в ряде из которых допущен рост задолженности. Прошу обратить внимание на слайд, где приведены конкретные данные по муниципальным районам.

Подводя итоги за 1 квартал по доходам хочу подчеркнуть, что в дальнейшем исполнение бюджета будет напряженным в связи с ростом задолженности, ростом переплаты, прогнозом крупных предприятий по дальнейшему снижению платежей. Одновременно утяжеляет бюджет необходимость ликвидировать дефицит в 7,6 млрд. рублей и вернуть федеральные бюджетные кредиты в объеме 6,8 млрд. рублей. 

Далее несколько слов о субсидиях из федерального бюджета. 
В 2017 году бюджету Республики Татарстан из федерального бюджета распределены субсидии в общей сумме 12,7 млрд.рублей. 
Динамику освоения федеральных средств в 1 квартале в разрезе видов межбюджетных трансфертов вы видите на слайде.
С целью своевременного и качественного исполнения бюджета Республики Татарстан по федеральным средствам, нам совместно с отраслевыми министерствами, необходимо усилить контроль за соблюдением федеральных условий предоставления субсидий.

Несколько слов - о сборе средств в Государственный жилищный фонд.
В целях реализации Программы социальной ипотеки на 2017 год доведено плановое задание в размере 7,2 млрд. рублей, принято обязательств – на 7 млрд. рублей, поступило 1,7 млрд. рублей. Обстановку в разрезе категорий участников программы в сравнении с прошлым годом вы видите на слайдах.
Прошу руководителей предприятий, муниципальных образований активизировать работу, обеспечить заключение договоров и своевременно вносить текущие платежи. 

Далее - об исполнении расходной части бюджета в 1 квартале 2017 года.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 59 млрд. рублей.  Расходы республиканского бюджета произведены в сумме 51,5 млрд. рублей. Межбюджетные трансферты из бюджета республики местным бюджетам выделены своевременно и в полном объеме в общей сумме 7,9 млрд. рублей. Расходы муниципальных образований составили 15,4 млрд. рублей.
Остатки бюджетных средств на начало года и поступившие в 1 квартале доходы позволили полностью и своевременно выплатить заработную плату с начислениями и профинансировать в достаточном объеме запланированные первоочередные расходы бюджетов всех уровней и произвести расходы капитального характера.
Государственные и муниципальные учреждения завершили 1 квартал без просроченной кредиторской задолженности по социально значимым расходам.
В течение трех месяцев одновременно с планомерным финансированием бюджетных расходов муниципальные образования - плательщики «отрицательных» трансфертов своевременно выполняли свои обязательства по ежемесячному перечислению межбюджетных субсидий в бюджет республики. 
Запланированные на три месяца «отрицательные» трансферты в сумме   19,9 млн. рублей перечислены в полном объеме. 
Прошу и в дальнейшем своевременно осуществлять законодательно утвержденные платежи в бюджет республики. 

Одним из основных вопросов исполнения бюджета 1 квартала по расходам - реализация майских указов.
На основании данных Татарстанстата о фактически достигнутом размере средней заработной платы в Республики Татарстан в 2016 году и прогнозе на 2017 год составлены ожидаемые параметры повышения заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы в 2017 году в соответствии с отраслевыми «дорожными картами». Соответствующие параметры и сроки повышения заработной платы данных категорий работников  приведены на слайде.
В рамках реализации Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года, отраслевых «дорожных карт» министерствами запланированы и проводятся мероприятия по оптимизации расходов. Прошу уважаемых министров строго придерживаться графика проведения оптимизационных мероприятий.

Далее о внебюджетной деятельности.
За 1 квартал 2017 года учреждения республиканского подчинения получили доходы от оказания платных услуг в размере 1,8 млрд. рублей, муниципальные учреждения -  715 млн. рублей. Данные показатели превышают объемы прошлого года. Вместе с тем, отдельные государственные и муниципальные учреждения имеют низкое исполнение плана. В связи с этим министерствам и муниципалитетам необходимо усилить работу по привлечению внебюджетных средств.
Также обращаю Ваше внимание, что с 2017 года принято решение направлять на оплату труда не менее 75 процентов доходов от внебюджетной деятельности. Данное решение в первом квартале 2017 года выполнено. 

Следующий вопрос - работа с дебиторской и кредиторской задолженностью. 
Динамику задолженности вы видите на экране.
В настоящее время каждым главным распорядителем бюджетных средств разработан график погашения дебиторской задолженности, выработаны мероприятия по её ликвидации, о результатах проводимой работы и предложениях по ликвидации дебиторской задолженности регулярно будет докладываться руководству республики для принятия решений.

В отношении кредиторской задолженности ситуация следующая.
Вся кредиторская задолженность обеспечена лимитами бюджетных обязательств. Просроченной кредиторской задолженности не имеется. 
Вместе с тем, в некоторых районах и городах республики, которые вы видите на слайде, отмечается рост текущей кредиторской задолженности. 
В течение года руководителям министерств, ведомств и особенно органов местного самоуправления необходимо принять все меры по максимальному сокращению кредиторской задолженности. 

Далее о контрольно-ревизионной деятельности. Контрольно-ревизионными подразделениями Департамента казначейства Министерства финансов в 1 квартале 2017 года проведено 65 проверок. На экране вы видите какие нарушения установлены и сколько из них устранено.

О состоянии государственного и муниципального долга. По итогам 1 квартала 2017 года государственный долг Республики Татарстан составил 93,2 млрд. рублей. Структуру госдолга вы видите на экране. По сравнению с началом года общий объем государственного долга незначительно снизился (на 0,2 млрд. рублей) в связи с уменьшением объема обязательств по государственным гарантиям с учетом изменения курса рубля к иностранным валютам.    
Из общего объема обязательств по кредитам из федерального бюджета (84,9 млрд. рублей) 66,9 млрд. рублей приходится на задолженность, реструктурированную на долгосрочной основе в 2012 году. 
Что касается долговых обязательств муниципальных образований, отмечу, что в целом по итогам 1 квартала текущего года общий объем муниципального долга восьми регионов практически не изменился. 

Завершая характеристику исполнения бюджета в 1 квартале, остановлюсь на задачах по исполнению бюджетов всех уровней до конца года.
Задачи в области доходов.
Совместно с налоговыми органами, республиканскими министерствами, ведомствами и муниципальными образованиями необходимо обеспечить выполнение плановых показателей. 
Необходимо продолжить мероприятия на уровне муниципалитетов и  республиканских министерств по сокращению задолженности по налоговым платежам и недопущению ее роста. 
Усилить работу республиканской и муниципальных межведомственных комиссий по увеличению собственных доходов бюджета; детально проанализировать круг предприятий, прогнозирующих снижение налога на прибыль по итогам первого полугодия, убыточных предприятий.
Одновременно необходимо качественно проводить ежемесячный мониторинг налогоплательщиков, снизивших поступления налога на доходы физических лиц. 
Также требуется обеспечить повышение эффективности использования государственного и муниципального имущества для максимального получения неналоговых доходов в республиканский и местные бюджеты, проводя работу по повышению платежной дисциплины по арендным платежам в бюджет.  
В области расходов в 2017 году в части практических вопросов нам предстоит серьезно улучшить бюджетную дисциплину. Необходимо не допускать: образование просроченной кредиторской задолженности; расходов, не обеспеченных лимитами финансирования. Одновременно необходимо обеспечить приоритетное финансирование заработной платы и первоочередных расходов. 
Отраслевым министерствам совместно с органами местного самоуправления необходимо провести работу по реализации планов оптимизации и привлечению внебюджетных средств в 2017 году с целью достижения индикаторов,  предусмотренных в отраслевых «дорожных картах». 
В течение года необходимо значительно сократить объем дебиторской задолженности по республиканским министерствам и ведомствам и подведомственным учреждениям.
Крайне внимательно необходимо подойти к обязательствам, принятым отраслевыми министерствами по соглашениям о предоставлении из федерального бюджета субсидий, включая вопросы результативности.

И последний вопрос - подготовительная работа по формированию бюджета на 2018-2020 годы. 
Предваряя процесс формирования бюджета, сегодня мы готовим отчет об исполнении бюджета республики за 2016 год к внесению на рассмотрение Президента, и дальнейшего направления на утверждение в Государственной Совет. В настоящее время Счетная палата завершает внешнюю проверку.
Для формирования бюджета на 2018-2020 годы Министерством финансов совместно с Министерством экономики в марте утвержден и направлен в республиканские министерства и ведомства график подготовки и рассмотрения проектов законов, документов и необходимых материалов.
Основной задачей, определенной этим графиком в настоящее время является инвентаризация расходных обязательств. Эти мероприятия должны провести министерства и ведомства республики, органы местного самоуправления совместно с Центром экономических и социальных исследований. 
Одновременно необходимо провести инвентаризацию сети учреждений бюджетной сферы, а также анализ выполнения ими государственных и муниципальных заданий.
По итогам данной работы должны быть сформированы предложения по установлению объемов государственных и муниципальных заданий и нормативных затрат на их выполнение. На рассмотрение Правительства республики будут внесены нормативные акты, устанавливающие нормативы финансовых затрат и содержания имущества учреждений на 2018 год, перечень которых Вы видите на экране. 
Параллельно необходимо проанализировать федеральное законодательство, изменения которого могут оказать влияние на доходную часть консолидированного бюджета республики, оценить и учесть их влияние на бюджет. Кроме того, требуется провести инвентаризацию региональных льгот, выработать соответствующие предложения и внести их на рассмотрение руководства республики. Отмечу, что нормативные правовые акты в области доходов должны быть приняты до внесения закона о бюджете в Государственный Совет.
[bookmark: _GoBack]Аналогичную работу по инвентаризации установленных ставок по налогам и льготам необходимо провести муниципальным образованиям с целью утверждения их, до внесения бюджета в представительные органы. 
Также при формировании бюджета на 2018-2020 годы нам необходимо будет соблюдать требования, которые выдвигаются Министерством финансов Российской Федерации. Их вы видите на экране.

В заключение своего выступления подчеркну, что для выполнения поставленных задач от нас потребуется напряженная совместная работа. 
Доклад окончен.
Благодарю за внимание.


2

10

