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Уважаемый Рустам Нургалиевич! 
Уважаемые участники совещания! 

За 9 месяцев 2011 года налоговые и неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет Республики Татарстан в объеме 98,2 млрд. рублей, что составляет 81% к годовому плану. С учетом федеральных средств общий объем доходов консолидированного бюджета Республики Татарстан за 9 месяцев составил 138,7 млрд. рублей.  
В бюджет республики собственные доходы мобилизованы в объеме 77,5 млрд. рублей.      
В местные бюджеты поступило 20,7 млрд. рублей.  

Прежде всего отмечу, что по Приволжскому федеральному округу наша республика находится на передовых позициях по мобилизации доходов.
Удельный вес налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета Республики Татарстан составил 16 процентов от общей суммы доходов консолидированных бюджетов субъектов Приволжского округа, на 15 млрд. рублей опередив Самарскую область, занимающую второе место. 
В Республике Татарстан на 1 жителя приходится 25,8 тыс. руб. собственных доходов. Аналогичные показатели – в Самарской области и Пермском крае. В Республике Башкортостан – лишь 19,4 тыс. рублей. 
Одновременно, Республика Татарстан является регионом – донором для федерального бюджета. По объему перечислений в федеральный бюджет согласно налоговой отчетности за 2010 год в федеральный бюджет было перечислено 108 млрд. рублей налоговых доходов, что соответствует пятому месту среди субъектов Российской Федерации. 
За 9 месяцев 2011 года данный показатель еще более улучшился и составил 119 млрд. рублей или четвертое место по Российской Федерации. 
Несмотря на эти позитивные показатели, в нашей республике имеются определенные проблемы и резервы по мобилизации доходов в бюджет Республики Татарстан.  

В связи с этим, остановлюсь на характеристике отдельных особенностей исполнения бюджета по бюджетообразующим налогам. 

Основным источником бюджета республики является налог на прибыль, который за 9 месяцев мобилизован в объеме 38,2 млрд. рублей, или 90% от годового плана.   
Структура поступлений налога свидетельствует, что увеличение налога в текущем году определена в большей степени за счет роста поступлений от крупнейших налогоплательщиков, поступления от которых в бюджет Республики Татарстан за 9 месяцев 2011 года составили 25,6 млрд. рублей. По сравнению с аналогичным периодом 2010 года поступления налога увеличились на 8,8 млрд. рублей или на 52 процента. 
Наибольший рост платежей по налогу на прибыль за анализируемый период наблюдается у предприятий, которые вы видите на экране.  
Между тем, отдельные крупные предприятия перечислили в бюджет республики налог на прибыль в объемах, меньших аналогичного периода прошлого года. Информация о них – на слайде. 
Таким образом, в поступлениях налога на прибыль за 9 месяцев имеется позитивная динамика, вместе с тем, по предварительным расчетам предприятий республики в IV квартале ожидается определенное снижение в поступлениях налога. Для этого имеются объективные факторы, и в целом замедление темпов развития экономики влияет на поступление налога в последние месяцы года.
Нам совместно с налоговыми органами и отраслевыми министерствами необходимо дополнительно проанализировать поступления налога на прибыль в разрезе отраслей и особенно от проблемных предприятий, и обеспечить рост поступлений по текущему году и минимизировать отрицательное влияние расчетов за 4 квартал и в 2012 году.

Следующий налог, на который я хочу обратить внимание, и который является основным для республиканского и местных бюджетов, это – налог на доходы физических лиц.   
Его поступления в консолидированный бюджет Республики Татарстан 9 месяцев составили 27,3 млрд. рублей, или 73% к уточненному плану.  
Регионы республики с положительной динамикой по сравнению с прошлым годом и факторы, повлиявшие на увеличение поступлений НДФЛ, приведены на слайде. 
Между тем, хотел бы акцентировать ваше внимание на районы, которые снизили поступления НДФЛ в консолидированный бюджет республики. Анализ показывает, что есть и объективные факторы снижения налога. При этом, органам местного самоуправления совместно с налоговыми органами необходимо дополнительно проанализировать финансово-хозяйственную деятельность налогоплательщиков, причины снижения налога и обеспечить до конца года поступление НДФЛ в запланированных объемах. Результаты анализа и план мероприятий по сбору налога прошу представить в Минфин в течение 5 дней. 
  
Следующий налог, это – акцизы. 
Их поступления в бюджет Республики Татарстан за 9 месяцев 2011 года в целом составили 8,5 млрд. рублей. 
По сравнению с аналогичным периодом 2010 года рост поступлений акцизов составил 787 млн. рублей в основном за счет акцизов на нефтепродукты.
При общем перевыполнении плана по акцизам проблемными с 3-го квартала стали акцизы на алкоголь и пиво и в 4-м квартале эти проблемы усиливаются.
Для выполнения годового плана «Татспиртпром» необходимо реализовать 1,6 млн. дал алкогольной продукции, в том числе водки 1,4 млн. дал. 
А у основного производителя пива в Республике Татарстан – компании «Эфес» происходит снижение объемов его производства на заводе в Казани.
Основная задача в оставшийся период текущего года и на перспективу принять все меры с отраслевым министерством и Госалкогольинспекцией по недопущению снижения объемов производства подакцизных товаров и полного поступления акцизов.

Резервом роста поступлений доходов в консолидированный бюджет республики является погашение недоимки, которая на 1 октября 2011 года составляет 1 млрд. 682 млн. рублей, в том числе по федеральным налогам – 475 млн. рублей, по региональным налогам – 766 млн. рублей, по местным налогам – 313 млн. рублей, по налогам со специальным налоговым режимам – 128 млн. рублей.
Далее – несколько слов - о поступлении внебюджетных средств в казенных, бюджетных и автономных учреждениях. 
На уровне республики по данному вопросу ведется целенаправленная работа министерств и ведомств с подведомственными республиканскими учреждениями по росту доходов от оказания платных услуг и упорядочению расходов, направленных на развитие государственных учреждений. 
21 октября текущего года состоялся Президиум Кабинета Министров Республики Татарстан, на котором были рассмотрены итоги мобилизации доходов от платных услуг за 9 месяцев. Премьер-министром поставлены конкретные задачи по выполнению постановления Правительства №1170 о порядке определения платы за оказание услуг государственными учреждениями и нормирования расходов на оказание конкретной государственной услуги. Перед Министерством финансов поставлена задача проведения ежемесячного мониторинга по республиканским учреждениям. 
Считаю важным проводить аналогичный мониторинг и в отношении муниципальных учреждений.  
В связи с этим разрешите внести в протокол соответствующее поручение отраслевым министерствам, Минфину и рекомендации муниципальным образованиям. 

Следующий вопрос – своевременность платежей в Государственный жилищный фонд при Президенте Республики Татарстан.
В целях реализации Программы социальной ипотеки на 2011 год  обязательства по платежам приняты на 5 млрд. 644 млн. рублей. 
По состоянию на 1 октября 2011 года на реализацию Программы социальной ипотеки поступило от организаций-плательщиков республики 4 млрд. 264 млн. руб., или 76% от годового объема. 
Учитывая социальную значимость данной Программы, прошу руководителей городов и районов республики обеспечивать своевременное и в полном объеме выполнение доведенных заданий и поступление платежей в жилищный фонд.

Далее – о расходах.   
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан за 9 месяцев составили 141,9 млрд. рублей, или 70% к уточненному плану. 
Расходы республиканского бюджета составили 112,8 млрд. рублей, или 69% к плану. Межбюджетные трансферты местным бюджетам выделены в запланированных объемах 19,3 млрд. рублей. 
Местные бюджеты по расходам с учетом межбюджетных трансфертов из бюджета республики освоены в объеме 48,5 млрд. рублей, или на 74 процента к годовому плану. 
 Поступившие за 9 месяцев в консолидированный бюджет Республики Татарстан доходы позволили своевременно выплатить повышенную с 1 сентября заработную плату в государственных и муниципальных учреждениях, оплатить коммунальные услуги, другие первоочередные и социально значимые расходы республиканского и местных бюджетов. 
Несмотря на своевременное перечисление дотаций, субсидий и субвенций, освоение расходов в местных бюджетах происходит неравномерно. 
Руководителям муниципальных образований, министерств и ведомств необходимо проанализировать выполнение расходных обязательств, за оставшиеся 2 месяца выровнять ситуацию и обеспечить качественное исполнение плановых назначений по расходам.  

Говоря об исполнении расходной части местных бюджетов, отмечу, что за истекший период органами местного самоуправления приняты решения о дополнительных расходах на 3,4 млрд. рублей, в том числе за счет остатков на начало года – 1,4 млрд. руб. и за счет увеличения плана по собственным доходам на 2 млрд. рублей. 
 Основные направления дополнительных расходов местных бюджетов, это - благоустройство, строительство, капитальный, текущий ремонт,  содержание зданий и дорог, приобретение материалов, оборудования и автомобилей, текущие расходы. 
При этом, имеются районы, где приняты дополнительные расходы без реальных источников, что привело к необоснованному увеличению дефицита. 
Уважаемые коллеги. Вы свои недостатки по муниципальным бюджетам знаете. Прошу в кратчайшие сроки исправить ситуацию и внести соответствующие поправки в местные бюджеты. 

Также хочу акцентировать ваше внимание на регионы республики, которые в 2011 году должны вернуть в республиканский бюджет бюджетные кредиты в объеме 1 млрд. 65 млн. рублей и перечислить проценты по бюджетным кредитам в общей сумме 338 млн. рублей. 
Это важно потому, что у Республики Татарстан - кредитные обязательства перед федеральным бюджетом в общем объеме 59,9 млрд. рублей, из которых в 2011 году необходимо вернуть 5,6 млрд. рублей. Сроки возврата федеральных кредитов по годам вы видите на экране.  

Следующий текущий вопрос – своевременность выплаты заработной платы. 
В настоящее время проведена тарификация работников образовательных учреждений Республики Татарстан на 1 сентября 2011 года. По результатам проверки тарификации по ряду муниципальных образований выявлены определенные ошибки и нарушения в начислении заработной платы. В связи с чем необходимо в оперативном порядке данные недостатки устранить. 
Одновременно, обращаю ваше внимание на необходимость жесткого  контроля за недопущением образования необоснованной кредиторской задолженности.  
Имеющаяся на сегодня текущая кредиторская задолженность, в основном, лимитами обеспечена.  
Ситуацию по районам и городам, где текущая кредиторская задолженность в течение года увеличилась, вы видите на экране.   
Министерствам, ведомствам и органам местного самоуправления необходимо усилить контроль в данном вопросе и не допускать превышения кредиторской задолженности над принятыми и неоплаченными обязательствами учреждений.    

Наряду с текущими вопросами на местах необходимо решать и перспективные задачи. 

Необходимо продолжить мероприятия по сокращению численности государственных и муниципальных органов управления.
Одновременно с решением задач по исполнению бюджета текущего года в 4 квартале необходимо принять бюджет на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов. 

Доходная часть консолидированного бюджета на 2012 год прогнозируется в объеме 134,3 млрд. рублей, расходная – 137,5 млрд. рублей с дефицитом в 3,2 млрд. рублей. 
Бюджет республики на 2012 год по доходам определяется в сумме 106,5 млрд. рублей, по расходам – 110,1 млрд. рублей с дефицитом в 3,6 млрд. рублей. 
Вся сумма дефицита прогнозируется на республиканском бюджете, в связи с чем, местные бюджеты сбалансированы бездефицитными. 
Прогнозные показатели местных бюджетов по доходам и расходам, сформированные по единым для всех муниципалитетов сценарным условиям, согласованы с органами местного самоуправления без разногласий.
Все необходимые цифры и материалы у вас имеются. 
В настоящее время мы ведем мониторинг степени готовности регионов республики к принятию бюджета.   
 
До внесения проектов решений в представительные органы местного самоуправления необходимо проанализировать действующие ставки по местным налогам и принять соответствующие муниципальные решения. 
На сегодняшний день решения о земельном налоге приняты во всех поселениях Лениногорского, Рыбно-Слободского районов и в городе Альметьевск. Решения по единому налогу на вмененный доход – только в Альметьевском районе.  
На стадии рассмотрения и согласования проекты решений по земельному налогу – в 18 районах и в Казани; по налогу на имущество физических лиц – в 8 районах; по ЕНВД – в 14 районах республики. 
Эту работу необходимо завершить на этой неделе и вплотную приступить к подготовке проектов местных бюджетов для их внесения в представительные органы муниципальных образований. 

В отношении расходной части местных бюджетов необходимо завершить работу по передаче учреждений здравоохранения из муниципальной собственности в республиканскую. График по этому вопросу утвержден. Необходимо его строго выполнять.   
             
Также обращаю внимание руководителей министерств о предстоящей передаче в собственность республики 15-ти средних специальных учебных заведений. По ним также необходимо провести работу совместно с Министерством земельных и имущественных отношений республики. 

В заключение своего выступления отмечу, что за оставшиеся 2 месяца нам совместно с министерствами, ведомствами и органами местного самоуправления необходимо обеспечить качественное исполнение бюджета текущего года, завершить год без долгов и принять бюджеты на 2012-14 годы. 
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