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2017 елның 1 яртыеллыгында ТР тупланма бюджеты
үтәлеше нәтиҗәләре һәм 2017 елга бурычлары
 турындагы чыгышы.

Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич!
Хөрмәтле  Президиум!
Хөрмәтле киңәшмәдә катнашучылар!

2017 елның 1 яртыеллыгында Татарстан Республикасының тупланма бюджетының керем өлешенә 130,5 млрд. сум керде, шул исәптән салым һәм салым булмаган керемнәр – 119,0 млрд. сум, түләүсез алынган керемнәр – 11,5 млрд. сум. 
Планның үтәлеше 50 процент тәшкил итте.
Салым һәм салым булмаган керемнәр буенча республика бюджеты 98,6 млрд. сумга үтәлде. 
Җирле бюджетларның үз керемнәре барлыгы 20,4 млрд. сум күләмдә мобилизацияләнгән.

Чагыштырма авырлыгы 38% белән тупланма бюджетның төп салымнары арасында әйдәп баручы урынны табышка салым алып тора. Алты ай эчендә аның кереме 44,9 млрд. сум тәшкил итте.  
Табышка салымның 60 процент керемен тәэмин итә торган эре оешмаларның түләүләрен анализлау алар буенча салым суммасының 3,1 млрд. сумга яисә 13 процентка артуын күрсәтте. 
1 яртыеллыкта табышка салымны мобилизацияләүдә уңай динамика күзәтелүгә карамастан, эре компанияләр мәгълүматлары өченче кварталда салым буенча керемнәр үткән елның шул ук вакыты белән чагыштырганда, 1,2 млрд. сумга кимрәк булачак дип хәбәр итә.
28 июль – салым түләүчеләрнең әлеге елның 1 яртыеллыгы өчен хисапларын тапшыру вакыты. Фактик нәтиҗәләр нигезендә бу мәсьәлә буенча эшне дәвам итү өчен безгә салым органнары, Икътисад министрлыгы, тармак министрлыклары, предприятиеләр белән табышка салым кимүенең килеп чыгу сәбәпләрен җентекләп анализларга кирәк. 

Бюджет кеременең киләсе чыганагы – ул физик затларның кеременә салым, аның чагыштырма авырлыгы 27 процент тәшкил итте. 1 яртыеллыкта республиканың тупланма бюджетына салым барлыгы 31,8 млрд. сум күләмдә керде. Салым буенча керемнәр динамикасы уңай урнашты, 2016 ел күрсәткечләре белән чагыштырганда, үсеш темпы 9% тәшкил итте. 
Муниципаль берәмлекләрнең күбесендә салым буенча динамика алгарышлы характерда. Моңа карамастан, беренче яртыеллыкта салымның үсеш темпы 10 регионда планлаштырылган күрсәткечләргә ирешмәде.  
Планның билгеләнешеннән артка калган район һәм шәһәрләргә мөрәҗәгать итәм, салым җыю буенча ведомствоара комиссияләрнең эшен көчәйтергә һәм физик затларның табышына салымның планлаштырылган күләменең керүен тәэмин итәргә кирәк. 

Киләсе муниципалитетлар өчен әһәмиятле булып җир салымы тора. Ул барлыгы 3,8 млрд. сум керде. Бу үткән ел керемнәре белән чагыштырганда 7% югарырак. Шул ук вакытта 9 муниципалитетта салым буенча кимүгә юл куелган, недоимкалары бар. Аталган кимчелекләрне төзәтү өчен күрсәтелгән районнарга тиешле эшләрне башкару зарур.

Бердәм керемгә салым тупланма бюджетта җыенысы 4,8 млрд. сум мобилизацияләнде.  
Бердәм керемгә салымнар структурасында төп чагыштырма авырлыкны – якынча 80 процент – салым салунын гадиләштерелгән системасын кулланучы салым алып тора. Аның кереме 15 процент үсеш белән, 3,8 млрд. сум тәшкил итә. Шул ук вакытта аерым районнарда үткән ел белән чагыштырганда, артка калу, шуның белән бергә неодимка үсеше күзәтелә. 

Транспорт салымы 1 053,4 млн. сум күләмендә керде, 2016 ел белән чагыштырганда, артым 83,8 млн. сум яисә 9% тәшкил итә. 
Транспорт салымы буенча 1 июльгә недоимка 1,3 млрд. сум яисә барлык салымнар буенча неодика суммасыннан 31% тәшкил итә. Ел башы белән чагыштырганда, недоимка кимесә дә, 2016 елның 1 июле белән чагыштырганда ул 196,0 млн. сумга яисә 17 процентка артты. 
Муниципаль берәмлекләр игътибарын недоимканы бетерү мәсьәләсендә эшне көчәйтү әһәмиятенә юнәлтәм. 

Шулай ук салымнар түләү бурычларын киметү буенча эш республика югарылыгында дәвам итә. Ул 1 июльгә 8,3 млрд. сум тәшкил итте, шул исәптән недоимка – 4,3 млрд. сум. 
Ел башы белән чагыштырганда, недоимканың гомуми кимүе күзәтелсә дә, табышка салым, салым салунын гадиләштерелгән системасын кулланучы салым һәм оешмалар мөлкәтенә салым буенча аның үсеше саклану борчу тудыра.
Татарстан Республикасы Президенты йөкләмәсе нигезендә, недоимка белән эш кысаларында идарә аппараты, бюджет өлкәсе һәм эре предприятиеләр хезмәткәрләре салымнары буенча булган бурычларны каплауга юнәлтелгән чаралар үткәрелә. Сүз мөлкәткә салым, җир салымы һәм башка салымнар хакында бара. Тулы исемлек слайдта китерелгән. 
Бурычны каплауның ахыргы срогы августның икенче декадасына билгеләнсә дә, бюджет средстволарын баш бүлүчеләрне һәм оешма җитәкчеләрен бурычны агымдагы айда каплауларын сорыйм. 

Бюджетларның керем өлешенең әһәмиятле кисәген салым булмаган табышлар  тәшкил итә. Алар тупланма бюджетка барлыгы 6,9 млрд. сум керде. 
Җирле бюджетларга салым булмаган табышлар үткән ел белән чагыштырганда, 6%ка үсеш белән 3,6 млрд. сум тәшкил итте. 
Шуның белән бергә, аерым муниципаль берәмлекләргә аренда түләвеннән бурычны киметү белән бәйле чаралар үткәрү зарур. Бурычлары үсүе дәвам иткән вакытта аренда түләүләре буенча керемнәрнең кимүенә юл куйган муниципаль районнар слайдта китерелгән. 

1 яртыеллыкта керемнәр буенча нәтиҗәләр ясап, түбәндәгене искәртәсем килә. Расланган параметрлар кысаларында бюджет үтәлеше салым түләүчеләр санын максималь дәрәҗәдә иңләп, һәрбер аерым керем чыганагы буенча уртак эшнең көчәйтүен таләп итә.

Алга таба берничә сүз федераль бюджеттан республика бюджетына кергән табышка багышлана.  
Әлеге елда федераль бюджеттан акчаларның керү тәртибе үзгәрде. 
Республика бюджетына федераль акчалар финанслауның чик зурлыгын арттырмаган күләмдә фактик ихтыяҗ булып керә. Алар безнең министрлыклар сораулары нигезендә ай саен федераль бюджетның баш бүлүчеләре тарафыннан китерелә. Файдаланылмаганнары һәр квартал йомгаклары буенча кире кайтарыла. 
Шулай ук 2017 елдан башлап, финанслашкан чыгымнар буенча субсидияләр бирү турында төзелгән килешүдә күрсәтелгән федераль бюджет һәм субъект бюджеты акчалары исәбенә чыгымнарны бер үк вакытта түләү механизмы кулланыла. 
Шулай итеп, Татарстан Республикасы бюджетына федераль акчаларның керүе финанслашу чик күләменең китерелгән чикләрендә без чыгымнарны никадәр нәтиҗәле гамәлгә куюыбыз белән бәйле. 
2017 елның 1 яртыеллыгында федераль бюджеттан Татарстан Республикасы бюджетына 11 млрд. сум керде. Еллык планда  27 млрд. сум яисә 41 %. 
Шуның белән бәйле, министрлыклар һәм ведомстволар җитәкчеләренең – федераль бюджеттан акчалар алучылар – игътибарын сорыйм. Үз вакытында һәм тулысынча аны тоту өчен, әлеге елның өченче кварталында, аның булдыра алганча үзләштерелешен тәэмин итәргә кирәк. 

Дәүләт торак фондына акча җыю турында берничә сүз.
2017 елга Социаль ипотека программасын тормышка ашыру максатыннан 7 млрд. 142 млн. сум күләмендә план йөкләмәсе ирешелде, йөкләмәләр – 7 млрд. 79 млн. сумга яисә 99,1 процентка кабул ителде. 1 яртыеллыкта 3,7 млрд. сум акча керде. 
Предприятиеләр, муниципаль берәмлекләр җитәкчеләренең эшне активлаштыруларын, килешүләр төзелүен тәэмин итүләрен һәм агымдагы түләүләрне вакытында каплауларын сорыйм.


Алга таба 2017 елның 1 яртыеллыгында бюджетның чыгым өлеше үтәлеше турында. 
Татарстан Республикасының тупланма бюджетының чыгымнары 128,8 млрд. сум тәшкил итте. Республика бюджетының чыгымнары барлыгы 110,6 млрд. сум күләмендә башкарылган. Республика бюджетыннан бюджетара трансфертлар җирле бюджетларга үз вакытында һәм тулы күләмдә барлыгы 19,5 млрд. сум бүлеп бирелгән. Муниципаль берәмлекләрнең чыгымнары 37,7 млрд. сум тәшкил итте. 
 Ел башына калган бюджет акчалары һәм 6 айда кергән табыш үз вакытында һәм тулысынча өстәлгән сумма белән хезмәт хакларын түләргә һәм бюджетның барлык дәрәҗәләрендә беренче чиратта планлаштырып куелган чыгымнарны тиешле күләмдә финансларга һәм капиталь характерадагы чыгымнарны башкарырга мөмкинлек бирде. 

Чыгымнар буенча 1 яртыеллык бюджеты үтәлеше мәсьәләләрендә иң әһәмиятлеләренең берсе – май Указларын гамәлгә ашыру.
2017 елда 2012 елның 7 маеннан чыккан Россия Федерациясе Президенты Указларында каралган аерым категория хезмәткәрләрнең хезмәт хакларын арттыру буенча эш дәвам итә. 
Социаль өлкә тармаклары буенча 2017 елда хезмәт хакын арттыру билгеләнгән нормативка ирешү максатыннан Татарстан Республикасы Президенты раслаган график нигезендә этаплы рәвештә эшләнәчәк.
Россия Федерациясе Президентының май Указларын, тармак “юл карталары”н гамәлгә кую  кысаларында министрлыклар тарафыннан чыгымнарны оптимизацияләү буенча чаралар күрелә. Хөрмәтле министрларның оптимизациялү чараларын үткәрү графигын саклауларын үтенәм. 

Алга таба бюджеттан тыш эшчәнлек турында. 
 Республикага буйсынган учреждениеләр 2017 елның 1 яртыеллыгында түләүле хезмәт күрсәтүдән 3,7 млрд. сум табыш алган, муниципаль учреждениеләр – 1,3 млрд. сум. Бу күрсәткечләр үткән елныкыннан артыграк. Шуның белән бергә аерым дәүләт һәм муниципаль учреждениеләрендә план үтәлеше түбән. Шуның белән бәйле, министрлыкларга һәм муниципалитетларга бюджеттан тыш акчаларны җәлеп итү буенча эшне көчәйтергә кирәк. 

Алдагы сорау – дебитор һәм кредитор бурыч белән эш. 
Ел башында һәрбер бюджет средстволарын баш бүлүче тарафыннан дебитор бурычны каплау графигы ясалган, аны юкка чыгару буенча чаралар эшләнгән. 1 яртыеллык йомгаклары буенча кайбер бюджет средстволарын баш бүлүчеләр график үтәлеше буенча артта кала. Алдан килешү нигезендә хөрмәтле министрларның дебитор бурычны киметү буенча чаралар күрүен сорыйм. 

Кредитор бурычка килгәндә, хәл түбәндәгечә. 
Барлык кредитор бурыч бюджет йөкләмәләре лимитлары белән тәэмин ителгән. Вакыты чыккан кредитор бурыч юк. 
Ел дәвамында министрлыклар, идарә тармаклары һәм аеруча җирле үзидарә органнары җитәкчеләренә кредитор бурычны максималь киметү буенча барлык чараларны күрергә кирәк. 

Алга таба контроль-ревизия эшчәнлеге турында. 2017 елның 1 яртыеллыгында Финанс министрлыгының Казначылык департаменты контроль-резивия бүлекчәләре 135 тикшерү үткәрде. Тикшерүләр ачыклаган очракларны бетерүне каты контрольгә алган, ул Регламент нигезендә гамәлгә куела. Контроль процессында тиешле социаль өлкә тармаклары кураторлары катнашу республика бюджет учреждениеләре сметаларын формалаштырганда һәм киләсе финанс елга муниципаль берәмлекләр белән мөнәсәбәтләр билгеләгәндә, тикшерүләр нәтиҗәләрен исәпкә алырга ярдәм итә. 

Дәүләт һәм муниципаль бурыч хәле хакында. 2017 елның 1 яртыеллыгы йомгаклары буенча, Татарстан Республикасы дәүләт бурычы 93,5 млрд. сум, муниципаль бурычның гомуми күләме 29,9 млрд. сум тәшкил итте. Ел башы белән чагыштырганда, дәүләт бурычының гомуми күләме үзгәрмәде диярлек. 

Әлеге бюджет үтәлеше характеристикасын төгәлләп, искәртеп узам, 2017 елда аны сыйфатлы үтәр өчен салымнарны мобилизацияләү буенча авырлыкларны исәпкә алып, безгә керемнәрне мобилизацияләү һәм мониторинг буенча эшне көчәйтергә, бурычны юкка чыгарырга, федераль акчаларны максималь җәлеп итәргә, акчаларның үзләштерелешен тәэмин итәргә һәм дәүләт программаларының индикаторлары үтәлешен тәэмин итәргә, бюджет чыгымнары нәтиҗәлелеген арттырырга кирәк. 

Алга таба 2018-2020 елларга бюджет формалаштыру буенча эш хакында.
2018-2020 еллар бюджетын формалаштыру процессы актив фазага керә. Бюджет формалаштыру графигы расланган. Федераль күрсәткечләр нигезендә бюджет прогнозын формалаштыру өчен индекслар-дефляторлар эшләнгән. Алар Татарстан Республикасы Президенты Р.Н.Миңнеханов тарафыннан расланган. Индекслар-дефляторлар республиканың министрлыклары, идарә тармаклары, шәһәрләре һәм районнарына җиткерелгән.
Икътисад министрлыгы тарафыннан республика үсешенең төп макроикътисад күрсәткечләре әзерләнгән. Алар шулай ук Президент белән килештерелгән.  
Бүген салым салу мәсьәләләрен көйләүче норматив актлар  республика югарылыгында, тулы күләмдә кабул ителгән. 
Муниципаль берәмлекләр шулай ук салым льготаларын һәм ставкаларын урнаштыру өлешендә әһәмият килеп туган вакытта муниципаль норматив актлар эшләүне кертеп, җирле бюджетларны формалаштыру буенча эш алып барырга тиеш. 
Киләсе эш этабы – Министрлар Кабинеты каршындагы Татарстан Республикасы Икътисадый һәм социаль тикшеренүләр үзәге дәүләт һәм муниципаль хезмәтләренең ведомство исемлекләрен актуальләштерергә тиеш. Бу алга таба тармак министрлыклары белән берлектә социаль өлкә тармаклары буенча дәүләт биремнәрен финанслауга нормативларны эшләү һәм раслау өчен шулай эшләнә. 
2018-2020 елларга салым һәм бюджет сәясәтенең төп юнәлешләре әзерләнгән.
Яңадан кабул ителгән чыгым йөкләнешләрен килештерү процедурасы тәмамлана. 
Якын киләчәктә финас-хуҗалык эшчәнлеге планнарын һәм бизнес-планнары тикшерү буенча республиканың предприятиеләре белән очрашулар каралган. 
Бу материаллар нигезендә 2018-2020 елларга керемнәрең төгәл төрләре буенча тупланма бюджетның прогнозы формалаштырылачак.
Әлеге елның августында республиканың министрлыклары һәм идарә тармаклары белән очрашулар үткәреләчәк. Алар сценар шартлар нигезендә бюджет акчаларын килештерү һәм бюджет акчаларында аларның ихтыяҗларын төгәл билгеләү мәсьәләләренә багышланачак. 
 Бер үк вакытта җирле бюджетлар белән мөнәсәбәтләрне билгеләү этабы үткәреләчәк. 
Аерым игътибарны федераль бюджеттан бюджетара трансфертларның бүленеше мәсьәләсенә юнәлтәсем килә. Федераль министрлыклар бу эшне инде башлады һәм август азагына аны төгәлләргә тиеш. Бу эш 12 июльдән чыккан 1476 санлы Россия Федерациясе Хөкүмәте боерыкнамәсе кысаларында үткәрелә. Аның буенча Татарстан Республикасына федераль бюджеттан чыгым йөкләмәсенең чик финанслашу дәрәҗәсе 2018 елда 58 процент күләмендә билгеләнә. Шуңа бәйле, безнең министрлыкларга федераль дәүләт хакимияте органнары белән тиешле тармаклар һәм юнәлешләр буенча акчалар күләмен ныклап эшләргә, шулай ук субвенцияләр өлешендә беренчел мәгълүматларны чагыштырырга кирәк. 
Гадәттәгечә, сентябрьнең беренче декадасында без бюджетны һәм социаль-икътисадый прогнозны Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты утырышына тикшерүгә тәкъдим итәргә тиеш.

Шулай итеп, ел ахырына кадәр төп бурыч – бюджетның тулы күләмдә агымдагы үтәлешен тәэмин итү, аны баланслау һәм 2018-2020 елларга бюджетны сыйфатлы формалаштыру. 
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Чыгыш тәмам.
Игътибарыгыз өчен рәхмәт.
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