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	Татарстан Республикасы Финанс министрлыгының 27.09.2018 ел, № 02-110 боерыгы белән расланган Татарстан Республикасы бюджетына, Татарстан Республикасы Мәҗбүри медицина иминиятләштерүе территориаль фонды бюджетына караган өлешендә Россия Федерациясе бюджет классификациясен куллану тәртибен билгеләү, аныклау һәм тәгаенләштерү турында күрсәтмәләргә үзгәрешләр кертү хакында




БОЕРЫК  БИРӘМ:
1. Татарстан Республикасы Финанс министрлыгының 27.09.2018 ел, № 02-110 боерыгы белән расланган Татарстан Республикасы бюджетына, Татарстан Республикасы Мәҗбүри медицина иминиятләштерүе территориаль фонды бюджетына караган өлешендә Россия Федерациясе бюджет классификациясен куллану тәртибен билгеләү, аныклау һәм тәгаенләштерү турында күрсәтмәләрне (кушымта итеп бирелә) (Татарстан Республикасы Финанс министрлыгының 27.12.2018 ел, № 02-152,  15.03.2019 ел,  № 02-31, 17.10.2019 ел, № 02-108 боерыклары нигезендә кертелгән үзгәрешләр белән) расларга. 
2. Бу боерыкның 1 пунктында күрсәтелгән үзгәрешләрнең, 2020 елга һәм планда каралган 2021 һәм 2022 еллар чорына Татарстан Республикасы бюджетыннан һәм Татарстан Республикасы Мәҗбүри медицина иминиятләштерүе территориаль фонды бюджетыннан башлап, Татарстан Республикасы бюджетын һәм Татарстан Республикасы Мәҗбүри медицина иминиятләштерүе территориаль фонды бюджетын төзүдә һәм үтәүдә килеп чыгучы хокукый мөнәсәбәтләргә кагылуын билгеләргә.
Министр 







                        Р.Р.Гайзатуллин
Заместитель министра А.Г.Шишкин

Начальник юридического отдела И.В. 

Татарстан Республикасы Финанс министрлыгының 04 декабрь, 2019 ел, № 02-129 боерыгы белән расланды

Татарстан Республикасы Финанс министрлыгының 27.09.2018 ел, № 02-110 боерыгы белән расланган Татарстан Республикасы бюджетына, Татарстан Республикасы Мәҗбүри медицина иминиятләштерүе территориаль фонды бюджетына караган өлешендә Россия Федерациясе бюджет классификациясен куллану тәртибен билгеләү, аныклау һәм тәгаенләштерү турында күрсәтмәләргә кертелә торган үзгәрешләр   
1. “Татарстан Республикасы бюджеты һәм Татарстан Республикасы Мәҗбүри медицина иминиятләштерүе территориаль фонды бюджеты чыгымнары исемлеге һәм аларны тиешле максатчан статьяларга кертү кагыйдәләре” 2 пунктында:
а) «2025 елга кадәр Татарстан Республикасында сәламәтлек саклау өлкәсен үстерү” дәүләт программасы” 2.1.пунктчасында:
«01 1 05 00000 “Амбулатория шартларында халыкны дару препаратлары, медицина әйберләре, инвалид балаларны сихәтле махсус ризыклар белән тәэмин итү механизмнарын камилләштерү” максатчан статьясында:
беренче азацны түбәндәге редакциядә бәян итәргә: 
«Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:

«- R5860 Баш миендә кан әйләнешенә зыян килгән, миокард инфаркты һәм башка кискен йөрәк-кан тамырлары авыруларын кичергән гражданнарны амбулатория шартларында дарулар белән тәэмин итү 
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча баш миендә кан әйләнешенә зыян килгән, миокард инфаркты һәм башка кискен йөрәк-кан тамырлары авыруларын кичергән гражданнарны амбулатория шартларында дарулар белән тәэмин итүгә федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең Татарстан Республикасы бюджетына керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Баш миендә кан әйләнешенә зыян килгән, миокард инфаркты һәм башка кискен йөрәк-кан тамырлары авыруларын кичергән гражданнарны амбулатория шартларында дарулар белән тәэмин итүгә Россия Федерациясе субъектлары бюджетларына субсидияләр” 000 2 02 25586 02 0000 150 коды буенча чагылдырыла.»;

«01 К 00 00000 “Татарстан Республикасында сәламәтлек саклау өлкәсен үстерү” дәүләт программасы кысаларында социаль һәм инженерлык инфраструктурасын үстерү” кече программасы” максатчан статьясының беренче абзацын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
“Татарстан Республикасында сәламәтлек саклау өлкәсен үстерү” дәүләт программасы кысаларында социаль һәм инженерлык инфраструктурасын үстерү” кече программасын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
“Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре һәм федераль проектлар буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла;”
түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:

«01 К N1 00000 “Беренчел медицина-санитария ярдәмен күрсәтү системасын үстерү” федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:
- 51960 Федераль бюджет средстволары хисабына, халык саны 100дән 2000 кешегә кадәр булган торак пунктлар өчен фельдшерлык, фельдшер-акушерлык пунктларын һәм табиб амбулаторияләрен булдыру һәм яңаларына алыштыру
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча халык саны 100дән 2000 кешегә кадәр булган торак пунктлар өчен фельдшерлык, фельдшер-акушерлык пунктларын һәм табиб амбулаторияләрен булдыру һәм яңаларына алыштыруга федераль бюджеттан башка бюджетара трансфертлар хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
Әлеге максатларга башка бюджетара трансфертларның керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Халык саны 100дән 2000 кешегә кадәр булган торак пунктлар өчен фельдшерлык, фельдшер-акушерлык пунктларын һәм табиб амбулаторияләрен булдыру һәм яңаларына алыштыруга бюджетларга тапшырыла торган бюджетара трансфертлар” 000 2 02 45196 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«01 К N4 00000 “Балаларга медицина ярдәме күрсәтүнең заманча инфраструктурасын булдыруны кертеп, балаларның сәламәтлек саклау өлкәсен үстерү” федераль проекты” максатчан статьясын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:
- 51110 Россия Федерациясе субъектларының дәүләт милкендәге объектларына капитал салуларны финанслашу
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча Татарстан Республикасы дәүләт милкендәге объектларга капитал салуларны финанслашуга федераль бюджеттан һәм Татарстан Республикасы бюджетыннан субсидияләр хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
Әлеге максатларга субсидияләрнең Татарстан Республикасы бюджетына керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Россия Федерациясе субъектларының дәүләт милкендәге объектларына капитал салуларны финанслашуга Россия Федерациясе субъектлары бюджетларына субсидияләр” 000 2 02 27111 02 0000 150 коды буенча чагылдырыла.
- 52460 Балалар хастаханәләренең (корпуслары) яңа төзелешенә яки аларны реконструкцияләүгә финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча балалар хастаханәләренең (корпуслары) яңа төзелешенә яки аларны реконструкцияләүгә федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Балалар хастаханәләренең (корпуслары) яңа төзелеше яки аларны реконструкцияләү кысаларында дәүләт (муниципаль милек объектларына капитал салуларны финанслашуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 27246 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

б) “2014 – 2025 елларга Татарстан Республикасында мәгариф һәм фәнне үстерү” 2.2. пунктчасында:
“02 1 00 00000 “Мәктәпкәчә белем бирүне үстерү, инклюзив белем бирүне һәм әлеге өлкә хезмәткәрләренең квалификациясен күтәрүне кертеп” кече программасы” максатчан статьясының беренче абзацын түбәндәге редакциядә бәян итәргә: 
 «Әлеге максатчан статья буенча түбәндәге төп чара һәм федераль проект буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;
“02 1 01 00000 “Муниципаль мәктәпкәчә белем бирү оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү” төп чарасы” максатчан статьясы атамасын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «02 1 01 00000 “Мәктәпкәчә белем бирү программаларын тормышка ашыручы муниципаль мәгариф оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү” төп чарасы;

«- Муниципаль мәктәпкәчә белем бирү оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү” чыгымнар юнәлешен
25370 Муниципаль мәктәпкәчә белем бирү оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү” түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
«- 25370 Мәктәпкәчә белем бирү программаларын тормышка ашыручы муниципаль мәгариф оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча мәктәпкәчә белем бирү программаларын тормышка ашыручы муниципаль мәгариф оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итүгә җирле бюджетларга субвенцияләр бирүгә Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
 Әлеге максатларга субвенцияләрнең җирле бюджетларга керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Россия Федерациясе субъектларына тапшырыла торган вәкаләтләрне үтәүгә җирле бюджетларга субвенцияләр” 000 2 02 30024 00 0000 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.
Шулай ук чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча Татарстан Респуббликасы бюджетыннан субвенцияләр хисабына хәл ителә торган әлеге максатларга җирле бюджетларның чыгымнары чагылдырыла.»;

Түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:

«02 1 P2 00000 “Хатын-кызларның мәшгульлегенә ярдәм итү – өч яшькә кадәрге балаларга мәктәпкәчә белем бирү өчен шартлар тудыру”
Федеральный проект

Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:
- 52530 Мәктәпкәчә белем бирү мәгариф программалары буенча, шул исәптән адаптацияләнгән программалар буенча, мәгариф эшчәнлеге һәм балалар карау эшчәнлеге алып баручы оешмаларда (дәүләт, муниципаль оешмалардан тыш) һәм хосусый эшмәкәрләрдә 1,5 яшьтән 3 яшькә кадәрге балалар өчен теләсә кайсы юнәлештә өстәмә урыннар (төркемнәр) булдыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча мәктәпкәчә белем бирү мәгариф программалары буенча, шул исәптән адаптацияләнгән программалар буенча, мәгариф эшчәнлеге һәм балалар карау эшчәнлеге алып баручы оешмаларда (дәүләт, муниципаль оешмалардан тыш) һәм хосусый эшмәкәрләрдә 1,5 яшьтән 3 яшькә кадәрге балалар өчен теләсә кайсы юнәлештә өстәмә урыннар (төркемнәр) булдыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Мәктәпкәчә белем бирү мәгариф программалары буенча, шул исәптән адаптацияләнгән программалар буенча, мәгариф эшчәнлеге һәм балалар карау эшчәнлеге алып баручы оешмаларда (дәүләт, муниципаль оешмалардан тыш) һәм хосусый эшмәкәрләрдә 1,5 яшьтән 3 яшькә кадәрге балалар өчен теләсә кайсы юнәлештә өстәмә урыннар (төркемнәр) булдыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25253 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«02 2 02 00000 “Дәүләт мәгариф оешмаларында гомуми белем бирүне тормышка ашыру” төп чарасы” максатчан статьясына түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:
 «- R2560 Авыл торак пунктларына яки халык саны 50 мең кешегә кадәр булган эшчеләр бистәләренә, яки шәһәр  тибындагы бистәләргә, яисә шәһәрләргә кайткан (күченеп кайткан) укытучыларга бер тапкыр түләнелә торган компенсация түләүләренә финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл торак пунктларына яки халык саны 50 мең кешегә кадәр булган эшчеләр бистәләренә, яки шәһәр  тибындагы бистәләргә, яисә шәһәрләргә кайткан (күченеп кайткан) укытучыларга бер тапкыр түләнелә торган компенсация түләүләренә федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл торак пунктларына яки халык саны 50 мең кешегә кадәр булган эшчеләр бистәләренә, яки шәһәр  тибындагы бистәләргә, яисә шәһәрләргә кайткан (күченеп кайткан) укытучыларга бер тапкыр түләнелә торган компенсация түләүләренә бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25256 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«02 2 08 00000 “Муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында гомуммөкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә, гомуми башлангыч, төп гомуми, урта гомуми белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү, муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне тәэмин итү” төп чарасы” максатчан статьясы атамасында “мәктәпкәчә,” дигән сүзне төшереп калдырырга;

«-25280 “Муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында гомуммөкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә, гомуми башлангыч, төп гомуми, урта гомуми белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү, муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне тәэмин итү” чыгымнар юнәлешендә  “мәктәпкәчә,” дигән сүзне төшереп калдырырга;
 «02 2 E1 00000 “Заманча мәктәп” Федераль проекты” максатчан статьясын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:
- 51690 Авыл җирлегендә яки кече шәһәрләрдә урнашкан гомуми белем бирү оешмаларында санлы һәм гуманитар профильләрдәге төп һәм өстәмә гомуми белем бирү программаларын тормышка ашыру өчен матди-техник база булдыруга (яңарту) финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл җирлегендә яки кече шәһәрләрдә урнашкан гомуми белем бирү оешмаларында санлы һәм гуманитар профильләрдәге төп һәм өстәмә гомуми белем бирү программаларын тормышка ашыру өчен матди-техник база булдыруга (яңарту) федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл җирлегендә яки кече шәһәрләрдә урнашкан гомуми белем бирү оешмаларында санлы һәм гуманитар профильләрдәге төп һәм өстәмә гомуми белем бирү программаларын тормышка ашыру өчен матди-техник база булдыруга (яңарту) бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25169 02 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.
- 51870 Фәкать адаптацияләнгән төп гомуми белем бирү программалары буенча гына гомуми белем бирү эшчәнлеген алып баручы оешмаларда матди-техник базаны яңартуга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча фәкать адаптацияләнгән төп гомуми белем бирү программалары буенча гына гомуми белем бирү эшчәнлеген алып баручы оешмаларда матди-техник базаны яңартуга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Фәкать адаптацияләнгән төп гомуми белем бирү программалары буенча гына гомуми белем бирү эшчәнлеген алып баручы оешмаларда матди-техник базаны яңартуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25187 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

Түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:

«02 2 E5 00000 “Киләчәк укытучысы”

Федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- 51620 Педагогик хезмәткәрләрнең һөнәри осталыгын арттыру үзәкләрен һәм педагогларның һөнәри осталыгын һәм квалификациясен бәяләү үзәкләрен булдыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча педагогик хезмәткәрләрнең һөнәри осталыгын арттыру үзәкләрен һәм педагогларның һөнәри осталыгын һәм квалификациясен бәяләү үзәкләрен булдыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Педагогик хезмәткәрләрнең һөнәри осталыгын арттыру үзәкләрен һәм педагогларның һөнәри осталыгын һәм квалификациясен бәяләү үзәкләрен булдыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25162 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«02 3 00 00000 Өстәмә белем бирүне үстерү, инвалид балаларга белем бирүне һәм әлеге өлкә хезмәткәрләренең квалификациясен күтәрүне кертеп” кече программасы” максатчан статьясының беренче абзацын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча түбәндәге төп чаралар һәм федераль проектлар буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:

«02 3 E2 00000 “Һәр баланың уңышы”

Федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- 51730 «Кванториум» балалар технопаркларын булдыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча «Кванториум» балалар технопаркларын булдыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең «Кванториум» балалар технопаркларын булдыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25173 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.

- 51750 Балаларны үстерү буенча төп үзәкләр булдыруга финанслашыла торган чыгымнар 
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча балаларны үстерү буенча төп үзәкләр булдыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Балаларны үстерү буенча төп үзәкләр булдыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25175 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.
- 51890 Сәләтле балаларны ачыклау һәм аларга ярдәм итү үзәкләрен булдыруга финанслашыла торган чыгымнар 
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча сәләтле балаларны ачыклау һәм аларга ярдәм итү үзәкләрен булдыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Сәләтле балаларны ачыклау һәм аларга ярдәм итү үзәкләрен булдыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25189 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.
- 52470 «Кванториум» мобиль технопакларын булдыруга финанслашыла торган чыгымнар
 Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча «Кванториум» мобиль технопакларын булдыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең «Кванториум» мобиль технопакларын булдыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25247 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.
02 3 E4 00000 “Санлы мәгариф мохите”

Федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- 52190 Балаларга санлы белем бирү үзәкләрен булдыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча балаларга санлы белем бирү үзәкләрен булдыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Балаларга санлы белем бирү үзәкләрен булдыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25219 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«02 4 02 00000 “Дәүләт мәгариф оешмаларында өстәмә һөнәри белем бирүне оештыру” төп чарасы” максатчан статьясына түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:
 «- R5380 Төбәк проектларын тормышка ашыру һәм аларның нәтиҗәләрен тарату юлы белән, белем бирү нәтиҗәләре түбән булган мәктәпләрдә һәм уңайсыз социаль шартларда яшәүче мәктәпләрдә белем бирүнең сыйфатын яхшыртуга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча төбәк проектларын тормышка ашыру һәм аларның нәтиҗәләрен тарату юлы белән, белем бирү нәтиҗәләре түбән булган мәктәпләрдә һәм уңайсыз социаль шартларда яшәүче мәктәпләрдә белем бирүнең сыйфатын яхшыртуга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Төбәк проектларын тормышка ашыру һәм аларның нәтиҗәләрен тарату юлы белән, белем бирү нәтиҗәләре түбән булган мәктәпләрдә һәм уңайсыз социаль шартларда яшәүче мәктәпләрдә белем бирүнең сыйфатын яхшыртуга Россия Федерациясе бюджетларына субсидияләр” 000 2 02 25538 02 0000 150 коды буенча чагылдырыла.»;

«02 5 01 00000 “Белем бирүнең сыйфатын бәяләү системасын эшләү һәм гамәлгә кертү” төп чарасы” максатчан статьясына түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:
 «- R5380 Төбәк проектларын тормышка ашыру һәм аларның нәтиҗәләрен тарату юлы белән, белем бирү нәтиҗәләре түбән булган мәктәпләрдә һәм уңайсыз социаль шартларда яшәүче мәктәпләрдә белем бирүнең сыйфатын яхшыртуга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча төбәк проектларын тормышка ашыру һәм аларның нәтиҗәләрен тарату юлы белән, белем бирү нәтиҗәләре түбән булган мәктәпләрдә һәм уңайсыз социаль шартларда яшәүче мәктәпләрдә белем бирүнең сыйфатын яхшыртуга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең Татарстан Республикасы бюджетына керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Төбәк проектларын тормышка ашыру һәм аларның нәтиҗәләрен тарату юлы белән, белем бирү нәтиҗәләре түбән булган мәктәпләрдә һәм уңайсыз социаль шартларда яшәүче мәктәпләрдә белем бирүнең сыйфатын яхшыртуга Россия Федерациясе субъектлары бюджетларына субсидияләр” 000 2 02 25538 02 0000 150 коды буенча чагылдырыла.»;

«02 К E1 00000 “Заманча мәктәп” Федераль проекты” максатчан статьясына түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:
 «- 52300 Авыл җирләрендә һәм шәһәр тибындагы бистәләрдә урнашкан гомуми белем бирү оешмаларында яңа урыннар булдыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл җирләрендә һәм шәһәр тибындагы бистәләрдә урнашкан гомуми белем бирү оешмаларында яңа урыннар булдыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл җирләрендә һәм шәһәр тибындагы бистәләрдә урнашкан гомуми белем бирү оешмаларында яңа урыннар булдыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25230 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары ббуенча чагылдырыла.»;

в) «2014 – 2025 елларга Татарстан Республикасы гражданнарына социаль ярдәм” дәүләт программасы” 2.3. пунктчасында:
«03 1 01 00000 “Федераль һәм республика законнарында билгеләнгән гражданнарның аерым категорияләренә социаль ярдәм чараларын күрү” төп чарасы” максатчан статьясына түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:
 «- R4040 Гражданнарның аерым категорияләренә социаль контракт нигезендә дәүләт социаль ярдәме күрсәтүгә бәйле чыгымнарны финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча гражданнарның аерым категорияләренә социаль контракт нигезендә дәүләт социаль ярдәме күрсәтүгә бәйле чыгымнарга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Гражданнарның аерым категорияләренә социаль контракт нигезендә дәүләт социаль ярдәме күрсәтүгә бәйле чыгымнарны финанслашуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25404 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«03 5 01 00000 “Гаиләләргә социаль ярдәм күрсәтү чаралары системасын үстерү” төп чарасы” максатчан статьясына түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:
 «- R4040 Гражданнарның аерым категорияләренә социаль контракт нигезендә дәүләт социаль ярдәме күрсәтүгә бәйле чыгымнарны финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча гражданнарның аерым категорияләренә социаль контракт нигезендә дәүләт социаль ярдәме күрсәтүгә бәйле чыгымнарга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Гражданнарның аерым категорияләренә социаль контракт нигезендә дәүләт социаль ярдәме күрсәтүгә бәйле чыгымнарны финанслашуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25404 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

г) “2014 – 2025 елларга Татарстан Республикасында яшәүчеләрнең мәшгульлегенә ярдәм итү” дәүләт программасы” 2.5. пунктчасында  «05 1 P2 00000 “Хатын-кызларның мәшгульлегенә ярдәм итү – өч яшькә кадәрге балалар өчен мәктәпкәчә белем бирү шартларын тудыру” федераль проекты” максатчан статясында:
беренче абзацны түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

«Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

«- 54610 Өч яшькә кадәрге баланы карау ялындагы хатын-кызларны, шулай ук мәктәпкәчә яшьтәге балалары булып, хезмәт мөнәсәбәтләрендә тормаган һәм халыкны эш белән тәэмин итү органнарына мөрәҗәгать иткән хатын-кызларны яңа һөнәргә өйрәтүгә һәм квалификациясен үстерүгә финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча өч яшькә кадәрге баланы карау ялындагы хатын-кызларны, шулай ук мәктәпкәчә яшьтәге балалары булып, хезмәт мөнәсәбәтләрендә тормаган һәм халыкны эш белән тәэмин итү органнарына мөрәҗәгать иткән хатын-кызларны яңа һөнәргә өйрәтүгә һәм квалификациясен үстерүгә федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Өч яшькә кадәрге баланы карау ялындагы хатын-кызларны яңа һөнәргә өйрәтүгә һәм квалификациясен үстерүгә бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25461 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле коды буенча чагылдырыла.»;

д “2014 – 2022 елларга Татарстан Республикасында мәдәниятне үстерү” дәүләт программасы” 2.8. пунктчасында «08 К 00 00000 “Татарстан Республикасында мәдәниятне үстерү” дәүләт программасы кысаларында социаль һәм инженерлык инфраструктурасын үстерү” кече программасы” максатчан статьясының беренче абзацын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре һәм федераль проект буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:
«08 К А1 00000  “Мәдәни мохит”

Федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- 54550 Федераль бюджет средстволары хисабына, мәдәният тармагы учреждениеләрен реновацияләү 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча мәдәният тармагы учреждениеләрен реновацияләүгә федераль бюджеттан башка бюджетара трансфертлар хисабына хәл ителә  торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.
 Әлеге максатларга башка бюджетара трансфертларның керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Мәдәният тармагы учреждениеләрен реновацияләүгә бюджетларга тапшырыла торган бюджетара трансфертлар” 2 02 45455 00 0000 150 кеемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

е) «2014 – 2022 елларга Татарстан Республикасында әйләнә-тирә мохитне саклау, табигать ресурсларын торгызу һәм алардан файдалану” дәүләт программасы” 2.9. пунктчасында:
«09 2 00 00000 “Татарстан Республикасында җитештерү һәм куллану калдыклары белән эш итүдә дәүләт идарәсе” кече программасы” максатчан статьясының беренче абзацын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча түбәндәге төп чара һәм федераль проектлар буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге максатчан статьяларны өстәргә:

«09 2 G1 00000 “Чиста ил”

Федераль проект
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:
- 52420 Шәһәрләр чикләрендә рөхсәт ителмәгән урыннардагы чүплекләрне һәм әйләнә-тирә мохиткә зур хәтәр белән янардай тупланма зыян объектларын юкка чыгару буенча чараларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча шәһәрләр чикләрендә рөхсәт ителмәгән урыннардагы чүплекләрне һәм әйләнә-тирә мохиткә зур хәтәр белән янардай тупланма зыян объектларын юкка чыгару буенча чараларны тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Шәһәрләр чикләрендә рөхсәт ителмәгән урыннардагы чүплекләрне һәм әйләнә-тирә мохиткә зур хәтәр белән янардай тупланма зыян объектларын юкка чыгаруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25242 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.

09 2 G6 00000 “Иделне савыктыру”

Федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:
- 55000 Идел елгасына куркыныч белән янардай тупланма экологик зыян объектларын юкка чыгару (рекультивацияләү) чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча Идел елгасына куркыныч белән янардай тупланма экологик зыян объектларын юкка чыгару (рекультивацияләү) чараларын тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Идел елгасына куркыныч белән янардай тупланма экологик зыян объектларын юкка чыгаруга (рекультивацияләү) бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25500 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«09 4 00 00000 “Татарстан Республикасында су хуҗалыгы комплексын үстерү” кече программасы” максатчан статьясының беренче абзацын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча түбәндәге төп чаралар һәм федераль проектлар буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:

«09 4 G8 00000 “Уникаль су объектларын саклау”

Федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- 50900 Федераль бюджет средстволары хисабына, су мөнәсәбәтләре өлкәсендә тапшырылган вәкаләтләр кысаларында гидрографик челтәрнең экологик торышын яхшырту
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча су мөнәсәбәтләре өлкәсендә тапшырылган вәкаләтләр кысаларында гидрографик челтәрнең экологик торышын яхшыртуга федераль бюджеттан субвенцияләр хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла
Әлеге максатларга субвенцияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Гидрографик челтәрнең экологик торышын яхшыртуга бюджетларга субвенцияләр” 000 2 02 35090 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

ж) «2014 – 2024 елларга Татарстан Республикасының икътисади үсеше һәм инновацион икътисады” дәүләт программасы” 2.11. пунктчасында:
«11 7 00 00000 “Татарстан Республикасында кече һәм урта эшмәкәрлекне үстерү” кече программасы” максатчан статьясы атамасын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «11 7 00 00000 “Татарстан Республикасында кече һәм урта эшмәкәрлекне үстерү” кече программасы»;

 «11 8 00 00000 “Татарстан Республикасы территориясендә индустриаль (сәнәгать) паркларын һәм сәнәгать мәйданчыкларын булдыру һәм үстерү” кече программасы” максатчан статьясы атамасын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «11 8 00 00000 “Татарстан Республикасы территориясендә индустриаль (сәнәгать) паркларын һәм сәнәгать мәйданчыкларын булдыру һәм үстерү” кече программасы”;

з) “Татарстан Республикасында 2014 – 2022 елларга “Ачык Татарстан” мәгълүмати һәм коммуникацион технологияләрне үстерү” дәүләт программасы” 2.12. пунктчасында «12 1 D6 00000 “Санлы дәүләт идарәсе” максатчан статьясында:

беренче абзацны түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

«Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:

«- 50080 Ведомствоара электрон хезмәттәшлек системасын үстерү һәм модернизацияләүгә финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча ведомствоара электрон хезмәттәшлек системасын үстерү һәм модернизацияләүгә федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Башка субсидияләр” 000 2 02 29999 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

и) «2013 – 2022 елларга Татарстан Республикасында авыл хуҗалыгын үстерү һәм авыл хуҗалыгы продукциясе, чимал һәм азык-төлек базарларын җайга салу” дәүләт программасы” 2.14. пунктчасында:
«14 1 05 00000  “Туфракның уңдырышлылыгын яхшырту һәм файдаланылмый торган авыл хуҗалыгы биләмәләрен авыл хуҗалыгы әйләнешенә кертү” төп чарасы” максатчан статьясында 
«- R5080 Үсемлекчелекнең һәм терлекчелекнең аерым тармакларына, шулай ук авыл хуҗалыгы иминиятләштерелүенә ярдәм итүгә финанслашыла торган чыгымнар” чыгымнар юнәлешенә түбәндәге эчтәлектәге абзацны өстәргә:
 «Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Үсемлекчелекнең һәм терлекчелекнең аерым тармаклары буенча авыл хуҗалыгы производствосына ярдәм итүгә бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25508 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«14 2 09 00000 “Хайваннар авыруларын кисәтү һәм халыкны кеше һәм хайваннар өчен уртак булган чирләрдән саклау” төп чарасы” максатчан статьясында
 «- 25360 Хайваннар авыруларын кисәтү һәм бетерү, аларны дәвалау, сукбай хайваннарны аулау һәм карап тоту, халыкны кеше һәм хайваннар өчен уртак булган чирләрдән саклау чараларын үтәүне оештыру өлкәсендә дәүләт вәкаләтләрен тормышка ашыру” чыгымнар юнәлешен түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

 «- 25360 Хайваннар авыруларын кисәтү һәм бетерү, аларны дәвалау, халыкны кеше һәм хайваннар өчен уртак булган чирләрдән саклау, хайваннар белән эш итү чараларын үтәүне оештыру өлкәсендә дәүләт вәкаләтләрен тормышка ашыру

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча хайваннар авыруларын кисәтү һәм бетерү, аларны дәвалау, сукбай хайваннарны аулау һәм карап тоту, халыкны кеше һәм хайваннар өчен уртак булган чирләрдән саклау чараларын үтәүне оештыру өлкәсендә дәүләт вәкаләтләрен тормышка ашыруга җирле бюджетларга субвенцияләр бирүгә Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.»;

 «14 4 05 00000 “Авыл хуҗалыгы куллану кооперативларына ярдәм итү” төп чарасы” максатчан статьясында:
«- 63260 Күчмә сәүдәне хәл итү өчен махсус автотранспорт сатып алуга бәйле чыгымнарны финанс ягыннан тәэмин итүгә куллану кооперациясе оешмаларына субсидияләр” чыгымнар юнәлешен түбәндәге редакциядә бәян итәргә:  
«- 63260 Куллану кооперациясе оешмаларына эшчәнлекне хәл кылуга бәйле чыгымнарны финанс ягыннан тәэмин итүгә (каплау) субсидияләр
 Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча, Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына, куллану кооперациясе оешмаларына эшчәнлекне хәл кылуга бәйле чыгымнарны финанс ягыннан тәэмин итүгә Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.»;

«- R5020 Агросәнәгать комплексларының өстенлекле кече тармакларын үстерүгә һәм кече хуҗалыкларны үстерүгә этәргеч бирүгә финанслашыла торган чыгымнар” чыгымнар юнәлешенә түбәндәге эчтәлектәге абзацны өстәргә:
 «Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Агросәнәгать комплексларының өстенлекле кече тармакларын үстерүгә һәм кече хуҗалыкларны үстерүгә этәргеч бирүгә бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25502 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«14 6 00 00000 “Дәүләт программасын тормышка ашыруны тәэмин итү” кече программасы” максатчан статьясының беренче абзацын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча түбәндәге төп чаралар һәм федераль проект буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;
 «14 6 04 00000 “Авыл хуҗалыгы продукциясен беренчел һәм шуннан соң эшкәртүне хәл кылучы авыл хуҗалыгы товар җитештерүчеләренә һәм оешмаларга дәүләт ярдәме” төп чарасы” максатчан статьясында «- 60200 Икмәк пешерү предприятиеләренә җитештерү куәтләрен модернизацияләүгә бәйле чыгымнарның бер өлешен каплауга субсидияләр” чыгымнар юнәлешен түбәндәге редакциядә бәян итәргә: 
 «- 60200 Икмәк пешерү предприятиеләренә җитештерү куәтләрен модернизацияләүгә бәйле чыгымнарын каплауга субсидияләр

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча икмәк пешерү предприятиеләренә җитештерү куәтләрен модернизацияләүгә бәйле чыгымнарын каплауга субсидияләр бирүгә Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.»;

түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:

«14 6 T2 00000 “Агросәнәгать комплексы продукциясен экспортлау”

Федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- 52510 Ветеринария лабораторияләренә илкүләм аккредитация системасында аккредитация алу өчен шартлар тудыруга юнәлдерелгән чараларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча ветеринария лабораторияләренә илкүләм аккредитация системасында аккредитация алу өчен шартлар тудыруга юнәлдерелгән чараларны тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Ветеринария лабораторияләренә илкүләм аккредитация системасында аккредитация алу өчен шартлар тудыруга юнәлдерелгән чараларны тормышка ашыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25251 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«14 7 01 00000 “Авыл җирлегендә яшәүче граҗданнарның, шул исәптән яшь гаиләләрнең һәм яшь белгечләрнең торак шартларын яхшырту” төп чарасы” максатчан статьясында беренче абзацны түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча төп чараны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:

«- R5760 Авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25576 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«14 7 02 00000 “Авыл җирлегендә социаль һәм инженерлык инфраструктураны үстерү һәм автомобиль юллары белән тәэмин итү” төп чарасы” максатчан статьясында беренче абзацны түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча төп чараны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге чыгымнар юнәлешләрен өстәргә:

«- R3720 Авыл территорияләрендә транспорт инфраструктурасын үстерүгә финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл территорияләрендә транспорт инфраструктурасын үстерүгә федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл территорияләрендә транспорт инфраструктурасын үстерү кысаларында дәүләт (муниципаль) милек объектларына капитал салуларны финанслашуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 27372 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«- R5760 Авыл территорияләрен комплекслы үстерүгә финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл территорияләрен комплекслы үстерүне тәэмин итү кысаларында дәүләт (муниципаль) милкендәге объектларга капитал салуларны финанслашуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 27576 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«14 7 03 00000 “Җыйнак торак төзелешенә мәйданчыкларны комплекслы төзекләндерү” төп чарасы” максатчан статьясына түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:
 «- R5760 Авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл территорияләрен комплекслы үстерүне тәэмин итү кысаларында дәүләт (муниципаль) милкендәге объектларга капитал салуларны финанслашуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 27576 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

 «14 7 04 00000 “Авыл җирлегендә яшәүче гражданнарның җирле инициативаларына грант ярдәме” төп чарасы” максатчан статьясында:
атамасын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «14 7 04 00000 “Авыл территорияләрен төзекләндерү чараларын тормышка ашыру” төп чарасы;

 беренче абзацын түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча төп чараны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:

«- R5760 Авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл территорияләрен комплекслы үстерүне тәэмин итүгә бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25576 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

түбәндәге максатчан статьяаларны өстәргә:

«14 7 05 00000 “Торак наймы килешүе буенча 

бирелә торган торак төзү”

 төп чарасы
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча төп чараны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- R5760 Авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл территорияләрен комплекслы үстерүне тәэмин итүгә бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25576 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.

14 7 06 00000 Авыл территорияләрендә урнашкан җыйнак торак төзелеше мәйданчыкларын инженерлык инфраструктурасы объектлары белән тәэмин итү һәм төзекләндерү” төп чарасы
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча төп чараны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- R5760 Авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл территорияләрен комплекслы үстерүне тәэмин итү кысаларында дәүләт (муниципаль) милкендәге объектларга капитал салуларны финанслашуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 27576 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.
14 7 07 00000 “Авыл хуҗалыгы товар җитештерүчеләренә 

квалификацияле белгечләр белән тәэмин итүдә

 ярдәм итүгә юнәлдерелгән чараларны тормышка ашыру” төп чарасы

Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча төп чараны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- R5760 Авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл территорияләрен комплекслы үстерүне тәэмин итүгә бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25576 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.

14 7 08 00000 “Авыл территорияләрен (авыл агломерацияләре) 

комплекслы үстерү проектларын тормышка ашыру”

төп чарасы
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча төп чараны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- R5760 Авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл территорияләрен комплекслы үстерүне тәэмин итү кысаларында дәүләт (муниципаль) милкендәге объектларга капитал салуларны финанслашуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 27576 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;
«14 8 08 00000 “Мелиорация комплексын үстерү”

 төп чарасы
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча төп чараны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- R5680 Авыл хуҗалыгы максатындагы җирләрне мелиорацияләү өлкәсендәге чараларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар

 Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча авыл хуҗалыгы максатындагы җирләрне мелиорацияләү өлкәсендәге чараларны тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең Татарстан Республикасы бюджетына керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Авыл хуҗалыгы максатындагы җирләрне мелиорацияләү өлкәсендәге чараларны тормышка ашыруга Россия федерациясе субъектлары бюджетларына субсидияләр” 000 2 02 25568 02 0000 150 коды буенча чагылдырыла.»;

к) “2014 – 2024 елларга Татарстан Республикасында урман хуҗалыгын үстерү” дәүләт программасы” 2.15. пунктчасына түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:
 «15 К 00 00000 “Татарстан Республикасында урман хуҗалыгын үстерү” Татарстан Республикасы Дәүләт программасы кысаларында

социаль һәм инженерлык инфраструктурасын үстерү” 

кече программасы

Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- 72310 Татарстан Республикасы дәүләт (муниципаль) милкендәге социаль һәм инженерлык инфраструктурасына бюджет инвестицияләре һәм капиталь ремонт»;
л) «2014 – 2024 елларга Татарстан Республикасы дәүләт финанслары белән идарә итү” дәүләт программасы” 2.17. пунктчасында:
«18 0 03 00000 “Җирле бюджетлар белән бюжетара мөнәсәбәтләрнең нәтиҗәсен арттыру” төп чарасы” максатчан статьясында:
«- 80030 Муниципаль берәмлекләрнең бюджеттан тәэмин  ителешен тигезләүгә дотацияләр бирү” чыгымнар юнәлешендә “муниципаль берәмлекләр” дигән сүзләрне “муниципаль районнар (шәһәр округлары)” дигән сүзләргә алыштырырга;

«- 80040 Муниципаль районнар бюджетларына бюджеттан тәэмин  ителешне тигезләүгә субсидияләр бирү һәм муниципаль район составына керүче җирлекләр бюджетларына бюджетара трансфертларның башка төрләрен бирү” чыгымнар юнәлешен түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «- 80040 Татарстан Республикасы муниципаль районнары бюджетларына, муниципаль район составына керүче җирлекләрнең бюджеттан тәэмин ителешен тигезләү һәм муниципаль район составына керүче җирлекләр бюджетларына бюджетара трансфертларның башка төрләрен бирү буенча муниципаль районнарның җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы чыгым йөкләмәләрен финанслашу максатыннан чыгып, субсидияләр бирү
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча муниципаль районнар бюджетларына, муниципаль район составына керүче җирлекләрнең бюджеттан тәэмин ителешен тигезләү һәм муниципаль район составына керүче җирлекләр бюджетларына бюджетара трансфертларның башка төрләрен бирү буенча муниципаль районнарның җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы чыгым йөкләмәләрен финанслашу максатыннан чыгып, муниципаль районнар бюджетларына субсидияләр бирүгә Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең җирле бюджетларга керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Башка субсидияләр” 000 2 02 29999 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.

Шулай ук чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча әлеге максатларга Татарстан Республикасы бюджетыннан субсидияләр хисабына хәл ителә торган җирле бюджетлар чыгымнары чагылдырыла.»;

«- 80050 Муниципаль районнар һәм шәһәр округлары бюджетларына муниципаль мәгариф оешмаларында төп гомуми белем бирү программалары буенча гомуммөкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә, башлангыч гомуми, төп гомуми, урта гомуми белем бирүне оештыруга, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне оештыруга, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларны карау һәм тәрбияләү, карап тоту шартларын тудыруга, шулай ук каникуллар вакытында балаларның ялын оештыруга субсидияләр бирү” чыгымнар юнәлешен түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «- 80050 Татарстан Республикасы муниципаль районнары һәм шәһәр округлары бюджетларына муниципаль мәгариф оешмаларында төп гомуми белем бирү программалары буенча гомуммөкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә, башлангыч гомуми, төп гомуми, урта гомуми белем бирүне оештыру, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне оештыру, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларны карау һәм тәрбияләү шартларын тудыру буенча муниципаль районнарның һәм шәһәр округларының җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы чыгым йөкләмәләрен финанслашу максатыннан чыгып субсидияләр бирү
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча муниципаль районнар һәм шәһәр округлары бюджетларына муниципаль мәгариф оешмаларында төп гомуми белем бирү программалары буенча гомуммөкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә, башлангыч гомуми, төп гомуми, урта гомуми белем бирүне оештыру, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне оештыру, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларны карау һәм тәрбияләү шартларын тудыру буенча муниципаль районнарның һәм шәһәр округларының җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы чыгым йөкләмәләрен финанслашу максатыннан чыгып муниципаль районнарга һәм шәһәр округларына субсидияләр бирүгә Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең җирле бюджетларга керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Башка субсидияләр” 000 2 02 29999 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

м) «2013 – 2023 елларга Татарстан Республикасында газ-мотор ягулыгы базарын үстерү” дәүләт программасы” 2.22. пунктчасында  «23 0 01 00000 “Автомобиль транспортының әйләнә-тирә мохиткә һәм халык сәламәтлегенә тискәре йогынтысын тәэмин итү һәм автотранспорт чаралары белән ташу-йөртүнең иң яхшы икътисади нәтиҗәлелегенә ирешү”төп чарасы” максатчан статьясына түбәндәге чыгымнар юнәлешләрен өстәргә:  

 «- R2610 Табигый газдан мотор ягулыгы сыйфатында файдалану өчен компромированный табигый газның ягулык салу инфраструктурасын төзү һәм үстерү һәм автомобиль техникасын мотор ягулыгы сыйфатында табигый газдан файдалану өчен яңадан җиһазлау  буенча проектларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча табигый газдан мотор ягулыгы сыйфатында файдалану өчен компромированный табигый газның ягулык салу инфраструктурасын төзү һәм үстерү һәм автомобиль техникасын мотор ягулыгы сыйфатында табигый газдан файдалану өчен яңадан җиһазлау  буенча проектларны тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Башка субсидияләр” 000 2 02 29999 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.
- R2611 Автомобиль техникасын яңадан җиһазлауга ярдәм итү, ягулык сыйфатында табигый газдан файдалану өчен җәмәгать транспортын һәм коммуналь техниканы кертеп, автомобиль техникасын яңадан җиһазлауга ярдәм итү
- R2612 Компримированный табигый газның ягулык салу инфраструктурасын үстерү буенча чараларга ярдәм итү»;

н)  «2014 – 2022 елларга Татарстан Республикасында туризм һәм кунакчыллык өлкәсен үстерү” дәүләт программасы” 2.25. пунктчасында «26 К 00 00000 Татарстан Республикасында туризм һәм кунакчыллык өлкәсен үстерү” дәүләт программасы кысаларында социаль һәм инженерлык инфраструктурасын үстерү” максатчан статьясында:
беренче абзацны түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

«Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:
«- R3840 Россия Федерациясе субъектларында туристлык кластерларын булдыру буенча инвестицион проектлар составына керүче, үзләрен булдыруга киткән чыгымнарны озак сроклы аклау белән, тәэмин итү инфраструктурасы объектларын төзү (реконструкцияләү) кысаларында дәүләт (муниципаль) милек  объектларына капитал салуларга финанслашыла торган чыгымнар
 Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча Россия Федерациясе субъектларында туристлык кластерларын булдыру буенча инвестицион проектлар составына керүче, үзләрен булдыруга киткән чыгымнарны озак сроклы аклау белән, тәэмин итү инфраструктурасы объектларын төзү (реконструкцияләү) кысаларында дәүләт (муниципаль) милек  объектларына капитал салуларга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Россия Федерациясе субъектларында туристлык кластерларын булдыру буенча инвестицион проектлар составына керүче, үзләрен булдыруга киткән чыгымнарны озак сроклы аклау белән, тәэмин итү инфраструктурасы объектларын төзү (реконструкцияләү) кысаларында дәүләт (муниципаль) милек  объектларына капитал салуларга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 27384 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

о) «2019 – 2022 елларга Татарстан Республикасында физик культура һәм спортны үстерү” дәүләт программасы” 2.301. пунктчасында:
 «37 2 00 00000 “Югары казанышлар спортын һәм спорт резервын әзерләү системасын үстерү” кече программасы” максатчан статьясында:
беренче абзацны түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

«Әлеге максатчан статья буенча түбәндәге төп чара һәм федераль проект  буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:

«37 2 P5 00000 “Спорт – тормыш нормасы”

Федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- 50810 Россия Федерациясе спорт командалары өчен спорт резервын әзерләүне хәл кылучы спорт оешмаларына дәүләт ярдәменә финанслашыла торган чыгымнар

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча Россия Федерациясе спорт командалары өчен спорт резервын әзерләүне хәл кылучы спорт оешмаларына дәүләт ярдәменә федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Россия Федерациясе спорт җыелма командаларының спорт резервын, шул исәптән Россия Федерациясе спорт җыелма командаларын әзерләүне хәл кылучы спорт оешмаларына дәүләт ярдәменә бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25081 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«37 К 00 00000 “Татарстан Республикасында физик культура һәм спортны үстерү” дәүләт программасы кысаларында спорт һәм инженерлык инфраструктурасын үстерү” кече программасы” максатчан статьясы атамасында “спорт” дигән сүзне “социаль” дигән сүзгә алыштырырга;
 «37 К P5 00000 “Спорт – тормыш нормасы” федераль проекты” максатчан статьясында «- 54951 Балалар-яшьләр спорт мәктәпләренең футбол кырлары өчен ясалма түшәмә комплектлары сатып алу” чыгымнар юнәлешен түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «- 54951 Спорт мәктәпләренең футбол кырлары өчен ясалма түшәмә комплектлары сатып алу»;

п) «2019 – 2022 елларга Татарстан Республикасында яшьләр сәясәтен үстерү” дәүләт программасы” 2.302. пунктчасында:
«38 1 01 00000  “Балалар һәм яшьләрнең ялын оештыру өчен кирәкле шартлар тудыру, савыктыру эффектын арттыру” төп чарасы” максатчан статьясында:
беренче абзацны түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

«Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлешләре буенча төп чараны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;

түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:

«- 22320 Муниципаль районнар һәм шәһәр округлары бюджетларына каникуллар вакытында балаларның ялын оештыруны тәэмин итү буенча җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен тормышка ашыруда килеп чыгучы чыгым йөкләмәләрен финанслашу максатыннан субсидияләр
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча муниципаль районнар һәм шәһәр округлары бюджетларына каникуллар вакытында балаларның ялын оештыруны тәэмин итү буенча җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен тормышка ашыруда килеп чыгучы чыгым йөкләмәләрен финанслашу максатыннан субсидияләр бирүгә Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең җирле бюджетларга керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Башка субсидияләр” 000 2 02 29999 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

 «38 3 00 00000 “Татарстан яшьләре” кече программасы” максатчан статьясында беренче абзацны түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «Әлеге максатчан статья буенча түбәндәге төп чара һәм федераль проект  буенча кече программаны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:»;
түбәндәге максатчан статьяны өстәргә:

«38 3 E8 00000 “Социаль активлык”

Федераль проекты
Әлеге максатчан статья буенча чыгымнарның түбәндәге юнәлеше буенча федераль проектны тормышка ашыруга Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла:

- 54120 “Изге эшләр төбәге” волонтерлыкка ярдәм итүнең иң яхшы төбәк гамәлләре Бөтенроссия бәйгесен үткәрүгә финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча “Изге эшләр төбәге” волонтерлыкка ярдәм итүнең иң яхшы төбәк эшләре Бөтенроссия бәйгесен үткәрүгә федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Изге эшләр төбәге” волонтерлыкка ярдәм итүнең иң яхшы төбәк эшләре Бөтенроссия бәйгесен үткәрү йомгаклары буенча Россия Федерациясе субъектларында тормышка ашырылып килә торган волонтерлыкка ярдәм итү һәм аны үстерү гамәлләрен тормышка ашыруга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25412 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

р) “Татарстан Республикасы бюджеты һәм Россия Федерациясе бюджеттан тыш фондлары чыгымнарының  программаларга кертелмәгән юнәлешләре” 2.31. пунктчасында «99 0 00 00000 Чыгымнарның программаларга кертелмәгән юнәлешләре” максатчан статьясында:
түбәндәге чыгымнар юнәлешен өстәргә:

«- 25120 Мәдәният оешмалары хезмәтләре белән тәэмин итү буенча җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы муниципаль берәмлекләрнең чыгым йөкләмәләрен финанс ягыннан тәэмин итүгә Татарстан Республикасы бюджетыннан башка бюджетара трансфертлар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча мәдәният оешмалары хезмәтләре белән тәэмин итү буенча җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы муниципаль берәмлекләрнең чыгым йөкләмәләрен финанс ягыннан тәэмин итүгә җирле бюджетларга башка бюджетара трансфертлар бирүгә Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга башка бюджетара трансфертларның җирле бюджетларга керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “Башка дәрәҗәдәге хакимият органнары тарафыннан кабул ителгән карарлар нәтиҗәсендә килеп чыккан өстәмә чыгымнарны компенсацияләү өчен бюджетларга тапшырыла торган бюджетара трансфертлар”  000 2 02 45160 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

“- 25190 Татарстан Республикасы муниципаль районнарының административ үзәкләре булып тормаучы шәһәр тибындагы бистә нигезендә оештырылган авыл җирлекләренә һәм шәһәр җирлекләренә грантлар бирүгә бюджетара трансфертлар” чыгымнар юнәлешен түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
 «- 25190 Татарстан Республикасы авыл һәм шәһәр җирлекләренә грантлар бирүгә  муниципаль берәмлекләр бюджетларына тапшырыла торган бюджетара трансфертлар

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча Татарстан Республикасы авыл һәм шәһәр җирлекләренә грантлар бирүгә җирле бюджетларга бюджетара трансфертлар бирүгә Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.»;
түбәндәге чыгымнар юнәлешләрен өстәргә:

«- 54690 Федераль бюджет средстволары хисабына, 2020 елда Бөтенроссия халык санын алуны үткәрү

Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча 2020 елда Бөтенроссия халык санын алуны үткәрүгә тапшырылган Россия Федерациясе вәкаләтләрен тормышка ашыруга федераль бюджеттан субвенцияләр хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субвенцияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “2020 елда Бөтенроссия халык санын алуны үткәрүгә бюджетларга субвенцияләр” 000 2 02 35469 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.»;

«- R2990 Дәүләт милкендәге хәрбиләр каберлекләрен төзекләндерү һәм торгызу буенча чараларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар
Чыгымнарның әлеге юнәлеше буенча дәүләт милкендәге хәрбиләр каберлекләрен төзекләндерү һәм торгызу буенча чараларны тормышка ашыруга федераль бюджеттан субсидияләр һәм Татарстан Республикасы бюджеты средстволары хисабына хәл ителә торган Татарстан Республикасы бюджеты чыгымнары чагылдырыла.

Әлеге максатларга субсидияләрнең керүе бюджетлар керемнәре классификациясенең “2019 – 2024 елларда Ватанны саклауда һәлак булганнарның истәлеген мәңгеләштерү” федераль максатчан программасын тормышка ашыруга бәйле Россия Федерациясе субъектларының чыгым йөкләмәләрен финанслашуга бюджетларга субсидияләр” 000 2 02 25299 00 0000 150 керемнәр төренең тиешле кодлары буенча чагылдырыла.».

2.  2 нче кушымтада:

а) юлдан соң
	«01 1 05 54600
	Федераль бюджет средстволары хисабына, гражданнарның аерым категорияләренә дару препаратларына рецептлар буенча медицина максатында куллану өчен дару препаратлары, медицина әйберләренә рецептлар буенча медицина әйберләре, шулай ук инвалид балалар өчен сихәтле махсус ризыклар белән тәэмин итү буенча социаль хезмәт күрсәтү»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:

	«01 1 05 R5860
	Баш миендә кан әйләнешенә зыян килгән, миокард инфаркты һәм башка кискен йөрәк-кан тамырлары авыруларын кичергән гражданнарны амбулатория шартларында дарулар белән тәэмин итүгә финанслашыла торган чыгымнар»;


б) юлдан соң
	«01 К 00 R1110
	Дәүләт милкендәге объектларга капитал салуларга финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:

	«01 К N1 00000
	“Беренчел медицина-санитария ярдәме системасын үстерү” Федераль проекты 

	01 К N1 51960
	Федераль бюджет средстволары хисабына, халык саны 100дән 2000 кешегә кадәр булган торак пунктлар өчен фельдшерлык, фельдшер-акушерлык пунктларын һәм табиб амбулаторияләрен булдыру һәм яңаларына алыштыру»;


в) юлдан соң
	«01 К N4 51110
	Россия Федеарциясе субъектларының дәүләт милкендәге объектларына капитал салуларны финанслашу»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«01 К N4 52460
	Балалар хастаханәләренең (корпуслар) яңа төзелешенә яки реконструкцияләүгә финанслашыла торган чыгымнар»;


г) юлларны
	«02 1 01 00000
	“Муниципаль мәктәпкәчә белем бирү оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү” төп чарасы

	02 1 01 25370
	Муниципаль мәктәпкәчә белем бирү оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү»


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

	«02 1 01 00000
	Мәктәпкәчә белем бирү программаларын тормышка ашыручы муниципаль мәгариф оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү” төп чарасы

	02 1 01 25370
	Мәктәпкәчә белем бирү программаларын тормышка ашыручы муниципаль мәгариф оешмаларында гомуммөмкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү»;


д) юлдан соң
	«02 1 02 43600
	Балалар һәм яшьләр өчен чаралар үткәрү»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«02 1 P2 00000
	“Хатын-кызларның мәшгульлегенә ярдәм итү – өч яшькә кадәрге балаларга мәктәпкәчә белем бирү өчен шартлар тудыру” Федераль проекты

	02 1 P2 52530
	Мәктәпкәчә белем бирү мәгариф программалары буенча, шул исәптән адаптацияләнгән программалар буенча, мәгариф эшчәнлеге һәм балалар карау эшчәнлеге алып баручы оешмаларда (дәүләт, муниципаль оешмалардан тыш) һәм хосусый эшмәкәрләрдә 1,5 яшьтән 3 яшькә кадәрге балалар өчен теләсә кайсы юнәлештә өстәмә урыннар (төркемнәр) булдыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


е) юлдан соң
	«02 2 02 42200
	Интернатка ия булган гомуми белем бирү оешмаларын үстерү»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«02 2 02 R2560
	Авыл торак пунктларына яки халык саны 50 мең кешегә кадәр булган эшчеләр бистәләренә, яки шәһәр  тибындагы бистәләргә, яисә шәһәрләргә кайткан (күченеп кайткан) укытучыларга бер тапкыр түләнелә торган компенсация түләүләренә финанслашыла торган чыгымнар»;


ж) юлларны
	«02 2 08 00000
	“Муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында гомуммөкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә, гомуми башлангыч, төп гомуми, урта гомуми белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү, муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне тәэмин итү» төп чарасы

	02 2 08 25280
	Муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында гомуммөкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә, гомуми башлангыч, төп гомуми, урта гомуми белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү, муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне тәэмин итү»


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

	«02 2 08 00000
	“Муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында гомуммөкинлекле һәм бушлай гомуми башлангыч, төп гомуми, урта гомуми белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү, муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне тәэмин итү» төп чарасы

	02 2 08 25280
	Муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында гомуммөкинлекле һәм бушлай гомуми башлангыч, төп гомуми, урта гомуми белем алуга хокукларны тормышка ашыруның дәүләт гарантияләрен тәэмин итү, муниципаль гомуми белем бирү оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне тәэмин итү»;


з) юлларны
	«02 2 E1 51690
	Белем алучыларда заманча технологик һәм гуманитар күнекмәләр булдыру өчен матди-техник базаны яңартуга финанслашыла торган чыгымнар

	02 2 E1 51870
	Сәламәтлеге буенча мөмкинлекләре чикләнгән балаларга белем бирүгә ярдәм итүгә финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

	«02 2 E1 51690
	Авыл җирлегендә яки кече шәһәрләрдә урнашкан гомуми белем бирү оешмаларында санлы һәм гуманитар профильләрдәге төп һәм өстәмә гомуми белем бирү программаларын тормышка ашыру өчен матди-техник база булдыруга (яңарту) финанслашыла торган чыгымнар

	02 2 E1 51870
	Фәкать адаптацияләнгән төп гомуми белем бирү программалары буенча гына гомуми белем бирү эшчәнлеген алып баручы оешмаларда матди-техник базаны яңартуга финанслашыла торган чыгымнар»;


и) юлдан соң
	«02 2 E4 52100
	Гомуми белем бирү оешмаларында һәм һөнәри белем бирү оешмаларында санлы мәгариф мохитенең санлы моделен кертүгә финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«02 2 E5 00000
	“Киләчәк укытучысы” Федераль проекты 

	02 2 E5 51620
	Педагогик хезмәткәрләрнең һөнәри осталыгын өзлексез арттыру үзәкләрен һәм педагогларның һөнәри осталыгын һәм квалификациясен бәяләү үзәкләрен булдыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


к) юлдан соң
	«02 3 07 43680
	Мәгариф оешмаларында янгынга каршы чаралар»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«02 3 E2 00000
	“Һәр баланың уңышы” Федераль проекты  

	02 3 E2 51730
	 «Кванториум» балалар технопаркларын булдыруга финанслашыла торган чыгымнар

	02 3 E2 51750
	Балаларны үстерү буенча төп үзәкләр булдыруга финанслашыла торган чыгымнар

	02 3 E2 51890
	Сәләтле балаларны ачыклау һәм аларга ярдәм итү  үзәкләрен булдыруга финанслашыла торган чыгымнар

	02 3 E2 52470
	 «Кванториум» мобиль технопаркларын булдыруга финанслашыла торган чыгымнар

	02 3 E4 00000
	“Санлы мәгариф мохите” Федераль проекты 

	02 3 E4 52190
	Балаларга санлы белем бирү үзәкләрен булдыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


л) юлдан соң
	«02 4 02 R0660
	Россия Федерациясе халык хуҗалыгы оешмалары өчен идарәи кадрлар әзерләүгә финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«02 4 02 R5380
	Төбәк проектларын тормышка ашыру һәм аларның нәтиҗәләрен тарату юлы белән, белем бирү нәтиҗәләре түбән булган мәктәпләрдә һәм уңайсыз социаль шартларда яшәүче мәктәпләрдә белем бирүнең сыйфатын яхшыртуга финанслашыла торган чыгымнар»;


м) юлдан соң
	«02 5 01 R5350
	Гомуми белем бирүнең сыйфатын бәйсез бәяләүнең илкүләм-төбәк системасын үстерүгә финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«02 5 01 R5380
	Төбәк проектларын тормышка ашыру һәм аларның нәтиҗәләрен тарату юлы белән, белем бирү нәтиҗәләре түбән булган мәктәпләрдә һәм уңайсыз социаль шартларда яшәүче мәктәпләрдә белем бирүнең сыйфатын яхшыртуга финанслашыла торган чыгымнар»;


н) юлдан соң
	«02 К E1 00000
	 «Заманча мәктәп» Федераль проекты


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«02 К E1 52300
	Авыл җирлекләрендә һәм шәһәр тибындагы бистәләрдә урнашкан гомуми белем бирү оешмаларында яңа урыннар булдыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


о) юлдан соң
	«03 1 01 52800
	Федераль бюджет средстволары хисабына, инвалидларга транспорт чаралары хуҗаларының гражданлык җаваплылыгын мәҗбүри иминиятләштерү килешүләре буенча иминиятләштерү премияләренә компенсацияләр түләү»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«03 1 01 R4040
	Гражданнарның аерым категорияләренә социаль контракт нигезендә дәүләт социаль ярдәме күрсәтүгә бәйле рәвештә финанслашыла торган чыгымнар»;


п) юлдан соң
	«03 5 01 59400
	Федераль бюджет средстволары хисабына, гаиләләрдән үзбелдеклеләнеп киткән балигъ булмаганнарны ятим балалар һәм ата-ана тәрбиясеннән калган балалар өчен оешмаларга, мәгариф оешмаларына һәм башка оешмаларга ташу-йөртү-алып кайту»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«03 5 01 R4040
	Гражданнарның аерым категорияләренә социаль контракт нигезендә дәүләт социаль ярдәме күрсәтүгә бәйле рәвештә финанслашыла торган чыгымнар»; 


р) юлдан соң
	«05 1 P2 15200
	Инвалид балалар тәрбияләүче ата-аналарны, күп балалы ата-аналарны эшкә урнаштыруга ярдәм итү буенча чаралар»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«05 1 P2 54610
	Өч яшькә кадәрге баланы карау ялындагы хатын-кызларны, шулай ук мәктәпкәчә яшьтәге балалары булып, хезмәт мөнәсәбәтләрендә тормаган һәм халыкны эш белән тәэмин итү органнарына мөрәҗәгать иткән хатын-кызларны яңа һөнәргә өйрәтүгә һәм квалификациясен үстерүгә финанслашыла торган чыгымнар»;


с) юлдан соң
	«08 К 00 R1110
	Дәүләт милкендәге объектларга капитал салуларга финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә: 
	«08 К A1 00000
	 «Мәдәни мохит» Федераль проекты

	08 К A1 54550
	Федераль бюджет средстволары хисабына, мәдәният тармагы учреждениеләрен реновацияләү»;


т) юлдан соң
	«09 2 01 R5070
	Калдыклар белән эш итү һәм тупланма экологик зыянны юкка чыгару өлкәсендә төбәк проектларына ярдәм итүгә финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«09 2 G1 00000
	 «Чиста ил» Федераль проекты

	09 2 G1 52420
	Шәһәрләр чикләрендә рөхсәт ителмәгән урыннардагы чүплекләрне һәм әйләнә-тирә мохиткә зур хәтәр белән янардай тупланма зыян объектларын юкка чыгару буенча чараларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар

	09 2 G6 00000
	 «Иделне савыктыру» Федераль проекты

	09 2 G6 55000
	Идел елгасына куркыныч белән янардай тупланма экологик зыян объектларын юкка чыгару (рекультивацияләү) чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


у) юлдан соң
	«09 4 03 R0160
	“2012 – 2020 елларда Россия Федерациясендә су хуҗалыгы комплексын үстерү” федераль максатчан программасы чаралары буенча финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«09 4 G8 00000
	 «Уникаль су объектларын саклау» Федераль проекты

	09 4 G8 50900
	Федераль бюджет средстволары хисабына, су мөнәсәбәтләре өлкәсендә тапшырылган вәкаләтләр кысаларында гидрографик челтәрнең экологик торышын яхшырту»;


ф) юлны
	«11 7 00 00000
	«Татарстан Республикасында кече һәм урта эшмәкәрлекне үстерү” кече программасы 


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

	«11 7 00 00000
	«Татарстан Республикасының кече һәм урта эшмәкәрлеген үстерү” кече программасы;


х) юлны
	«11 8 00 00000
	“Татарстан Республикасы территориясендә муниципаль дәрәҗәдә индустриаль (сәнәгать) парклар һәм сәнәгать мәйданчыкларын булдыру һәм үстерү” кече программасы


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

	«11 8 00 00000
	“Татарстан Республикасы территориясендә индустриаль (сәнәгать) парклар һәм сәнәгать мәйданчыкларын булдыру һәм үстерү” кече программасы;


ц) юлдан соң
	«12 1 D6 43900
	Татарстан Республикасы дәүләт хакимияте органнарында һәм Татарстан Республикасы җирле үзидарә органнарында мәгълүмати һәм коммуникацион технологияләрне үстерү һәм алардан файдалану»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«12 1 D6 50080
	Ведомствоара электрон хезмәттәшлек системасын үстерү һәм модернизацияләүгә финанслашыла торган чыгымнар;


ч) юлны
	«14 2 09 25360
	Хайваннар авыруларын кисәтү һәм бетерү, аларны дәвалау, сукбай хайваннарны аулау һәм карап тоту, халыкны кеше һәм хайваннар өчен уртак булган чирләрдән саклау чараларын үтәүне оештыру өлкәсендә дәүләт вәкаләтләрен тормышка ашыру»


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
	«14 2 09 25360
	Хайваннар авыруларын кисәтү һәм бетерү, аларны дәвалау, халыкны кеше һәм хайваннар өчен уртак булган чирләрдән саклау, шулай ук хайваннар белән эш итү  өлкәсендәге чараларны үтәүне оештыру өлкәсендә дәүләт вәкаләтләрен тормышка ашыру»»;


ш) юлны
	«14 4 05 63260
	Күчмә сәүдәне хәл итү өчен махсус автотранспорт сатып алуга бәйле чыгымнарны финанс ягыннан тәэмин итүгә куллану кооперациясе оешмаларына субсидияләр»


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
	«14 4 05 63260
	Куллану кооперациясе оешмаларына эшчәнлекне хәл кылуга бәйле чыгымнарны финанс ягыннан тәэмин итүгә (каплау) субсидияләр»;


щ) юлны
	«14 6 04 60200
	Икмәк пешерү предприятиеләренә җитештерү куәтләрен модернизацияләүгә бәйле чыгымнарның бер өлешен каплауга субсидияләр»


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
	«14 6 04 60200
	Икмәк пешерү предприятиеләренә җитештерү куәтләрен модернизацияләүгә бәйле чыгымнарын каплауга субсидияләр»;


ы) юлдан соң
	«14 6 06 65470
	Авыл хуҗалыгы товар җитештерүчеләренә модульле теплицалар сатып алуга бәйле чыгымнарын каплауга субсидияләр»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«14 6 T2 00000
	 «Агросәнәгать комплексы продукциясен экспортлау” Федераль проекты 

	14 6 T2 52510
	Ветеринария лабораторияләренә илкүләм аккредитация системасында аккредитация алу өчен шартлар тудыруга юнәлдерелгән чараларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


э) юлдан соң
	«14 7 01 R5670
	Авыл хуҗалыгы территорияләрен тотрыклы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«14 7 01 R5760
	Авыл хуҗалыгы территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


ю) юлдан соң
	«14 7 02 00000
	“Авыл җирлегендә социаль һәм инженерлык инфраструктураны үстерү һәм автомобиль юллары белән тәэмин итү” төп чарасы



түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«14 7 02 R3720
	Авыл территорияләрендә транспорт инфраструктурасын үстерүгә финанслашыла торган чыгымнар»;


я) юлдан соң
	«14 7 02 R5670
	Авыл  территорияләрен тотрыклы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«14 7 02 R5760
	Авыл  территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


я1) юлдан соң
	«14 7 03 R5670
	Авыл  территорияләрен тотрыклы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«14 7 03 R5760
	Авыл  территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


я2) юлны
	«14 7 04 00000
	“Авыл җирлегендә яшәүче гражданнарның җирле инициативаларына грант ярдәме” төп чарасы


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

	«14 7 04 00000
	“Авыл территорияләрен төзекләндерү буенча чараларны тормышка ашыру” төп чарасы»;


я3) юлдан соң
	«14 7 04 R5670
	Авыл  территорияләрен тотрыклы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә::

	«14 7 04 R5760
	Авыл  территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар

	14 7 05 00000
	“Торак наймы килешүе буенча бирелә торган торак төзү” төп чарасы

	14 7 05 R5760
	Авыл  территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

	14 7 06 00000
	“Авыл территорияләрендә урнашкан җыйнак торак төзелеше мәйданчыкларын инженерлык инфраструктурасы объектлары белән тәэмин итү һәм төзекләндерү” төп чарасы

	14 7 06 R5760
	Авыл  территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

	14 7 07 00000
	“Авыл хуҗалыгы товар җитештерүчеләренә квалификацияле белгечләр белән тәэмин итүдә ярдәм итүгә юнәлдерелгән чараларны тормышка ашыру” төп чарасы

	14 7 07 R5760
	Авыл  территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар 

	14 7 08 00000
	“Авыл территорияләрен (авыл агломерацияләре) комплекслы үстерү проектларын тормышка ашыру” төп чарасы

	14 7 08 R5760
	Авыл  территорияләрен комплекслы үстерү чараларын тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


я4) юлдан соң
	«14 8 07 R5680
	Авыл хуҗалыгы максатындагы җирләрне мелиорацияләү өлкәсендәге чараларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«14 8 08 00000
	 «Мелиорация комплексын үстерү»төп чарасы

	14 8 08 R5680
	Авыл хуҗалыгы максатындагы җирләрне мелиорацияләү өлкәсендәге чараларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар»;


я5) юлдан соң
	«15 5 01 80500
	“Татарстан Республикасында урман хуҗалыгын үстерү” дәүләт программасын тормышка ашыруны тәэмин итү” кече программасын тормышка ашыру буенча чаралар



түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«15 К 00 00000
	“Татарстан Республикасында урман хуҗалыгын үстерү” Татарстан Республикасы Дәүләт программасы кысаларында социаль һәм инженерлык инфраструктурасын үстерү” кече программасы 

	15 К 00 72310
	Татарстан Республикасы дәүләт (муниципаль) милкендәге социаль һәм инженерлык инфраструктурасына бюджет инвестицияләре һәм капиталь ремонт»;


я6) юлларны
	«18 0 03 80030
	Муниципаль берәмлекләрнең бюджеттан тәэмин ителешен тигезләүгә дотацияләр бирү

	18 0 03 80040
	Муниципаль район составына керүче җирлекләрнең бюджеттан тәэмин ителешен тигезләү һәм бюджетларына бюджетара трансфертларның башка төрләрен бирү буенча муниципаль районнар бюджетларына субсидияләр бирү

	18 0 03 80050
	Муниципаль районнар һәм шәһәр округлары бюджетларына муниципаль мәгариф оешмаларында төп гомуми белем бирү программалары буенча гомуммөкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә, башлангыч гомуми, төп гомуми, урта гомуми белем бирүне оештыруга, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне оештыруга, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларны карау һәм тәрбияләү, карап тоту шартларын тудыруга, шулай ук каникуллар вакытында балаларның ялын оештыруга субсидияләр бирү»


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

	«18 0 03 80030
	Муниципаль районнарның (шәһәр округлары) бюджеттан тәэмин ителешен тигезләүгә дотацияләр бирү

	18 0 03 80040
	Татарстан Республикасы муниципаль районнары бюджетларына, муниципаль район составына керүче җирлекләрнең бюджеттан тәэмин ителешен тигезләү һәм муниципаль район составына керүче җирлекләр бюджетларына бюджетара трансфертларның башка төрләрен бирү буенча муниципаль районнарның җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы чыгым йөкләмәләрен финанслашу максатыннан чыгып, субсидияләр бирү

	18 0 03 80050
	Татарстан Республикасы муниципаль районнары һәм шәһәр округлары бюджетларына муниципаль мәгариф оешмаларында төп гомуми белем бирү программалары буенча гомуммөкинлекле һәм бушлай мәктәпкәчә, башлангыч гомуми, төп гомуми, урта гомуми белем бирүне оештыру, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларга өстәмә белем бирүне оештыру, муниципаль мәгариф оешмаларында балаларны карау һәм тәрбияләү, балаларны тоту шартларын тудыру буенча муниципаль районнарның һәм шәһәр округларының җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы чыгым йөкләмәләрен финанслашу максатыннан субсидияләр бирү»;


я7) юлдан соң
	«23 0 01 71740
	Газ-мотор ягулыгында эшләүче автобуслар һәм техника сатып алу»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«23 0 01 R2610
	Табигый газдан мотор ягулыгы сыйфатында файдалану өчен компромированный табигый газның ягулык салу инфраструктурасын төзү һәм үстерү һәм автомобиль техникасын мотор ягулыгы сыйфатында табигый газдан файдалану өчен яңадан җиһазлау  буенча проектларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар

	23 0 01 R2611
	Табигый газдан мотор ягулыгы сыйфатында файдалану өчен автомобиль техникасын, җәмәгать транспортын һәс коммуналь техниканы кертеп, яңадан җиһазлауга ярдәм итү

	23 0 01 R2612
	Компромированный табигый газның ягулык салу инфраструктурасын үстерү чараларына ярдәм итү »;


я8) юлдан соң
	«26 К 00 R1110
	Дәүләт милкендәге объектларга капитал салуларга финанслашыла торган чыгымнар»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«26 К 00 R3840
	Россия Федерациясе субъектларында туристлык кластерларын булдыру буенча инвестицион проектлар составына керүче, үзләрен булдыруга киткән чыгымнарны озак сроклы аклау белән, тәэмин итү инфраструктурасы объектларын төзү (реконструкцияләү) кысаларында дәүләт (муниципаль) милек  объектларына капитал салуларга финанслашыла торган чыгымнар»;


я9 юлдан соң
	«37 2 01 48200
	Ведомстволар карамагындагы спортка әзерләү учреждениеләре эшчәнлеген тәэмин итү»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«37 2 P5 00000
	 «Спорт – тормыш нормасы» Федераль проекты

	37 2 P5 50810
	Россия Федерациясе спорт командалары өчен спорт резервын әзерләүне хәл кылучы спорт оешмаларына дәүләт ярдәменә финанслашыла торган чыгымнар»;


я10) юлны
	«37 К 00 00000
	“Татарстан Республикасында физик культура һәм спортны үстерү” дәүләт программасы кысаларында спорт һәм инженерлык инфраструктурасын үстерү” кече программасы


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

	«37 К 00 00000
	“Татарстан Республикасында физик культура һәм спортны үстерү” дәүләт программасы кысаларында социаль һәм инженерлык инфраструктурасын үстерү” кече программасы»;


я11) юлны
	«37 К P5 54951
	“Балалар-яшьләр  спорт мәктәпләренең футбол кырлары өчен ясалма түшәмә комплектлары сатып алу»


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:

	«37 К P5 54951
	Спорт мәктәпләренең футбол кырлары өчен ясалма түшәмә комплектлары сатып алу»;


я12) юлдан соң
	«38 1 01 21320
	Балалар һәм яшьләрнең ялын оештыру буенча чаралар»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«38 1 01 22320
	Каникуллар вакытында балаларның ялын оештыруны тәэмин итү буенча җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы чыгым йөкләмәләрен финанслашу максатыннан, муниципаль районнар һәм шәһәр округлары бюджетларына субсидияләр»;


я13) юлдан соң
	«38 3 01 43190
	Яшьләр сәясәте учредениеләре эшчәнлеген тәэмин итү»


түбәндәге эчтәлектәге юлларны өстәргә:
	«38 3 E8 00000
	 «Социаль активлык» Федераль проекты

	38 3 E8 54120
	“Изге эшләр төбәге” волонтерлыкка ярдәм итүнең иң яхшы төбәк гамәлләре Бөтенроссия бәйгесен үткәрүгә финанслашыла торган чыгымнар»;


я14) юлдан соң
	«99 0 00 22910
	Икътисадның мобиль әзерлеген тәэмин итү буенча чаралар»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«99 0 00 25120
	Мәдәният оешмалары хезмәтләре белән тәэмин итү буенча җирле үзидарә органнары вәкаләтләрен үтәүдә килеп чыгучы муниципаль берәмлекләрнең чыгым йөкләмәләрен финанс ягыннан тәэмин итүгә Татарстан Респуибликасы бюджетыннан башка бюджетара трансфертлар»;


я15) юлны
	«99 0 00 25190
	Татарстан Республикасы муниципаль районнарының административ үзәкләре булып тормаучы шәһәр тибындагы бистә нигезендә оештырылган авыл җирлекләренә һәм шәһәр җирлекләренә грантлар бирүгә бюджетара трансфертлар»


түбәндәге редакциядә бәян итәргә:
	«99 0 00 25190
	Татарстан Республикасы авыл җирлекләренә һәм шәһәр җирлекләренә грантлар бирүгә муниципаль берәмлекләр бюджетларына тапшырыла торган бюджетара трансфертлар»;


я16) юлдан соң
	«99 0 00 51420
	Федераль бюджет средстволары хисабына, Федерация Советы әгъзаларын һәм аларның ярдәмчеләрен тәэмин итү»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«99 0 00 54690
	Федераль бюджет средстволары хисабына, 2020 елда Бөтенроссия халык санын алуны үткәрү»;


я17) юлдан соң
	«99 0 00 93990
	Хуҗалык хезмәте күрсәтүне тәэмин итү буенча учреждениеләр»


түбәндәге эчтәлектәге юлны өстәргә:
	«99 0 00 R2990
	Дәүләт милкендәге хәрбиләр каберлекләрен төзекләндерү һәм торгызу буенча чараларны тормышка ашыруга финанслашыла торган чыгымнар».


