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Выступление министра финансов
РТ Р.Р.Гайзатуллина
на заседании Кабинета Министров РТ
6 сентября 2021 г. 10.00 по вопросу 
проекта консолидированного бюджета РТ
на 2022-2024 годы

Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники заседания!

До рассмотрения вопроса о проекте бюджета республики на предстоящие три года кратко проинформирую вас о текущем исполнении консолидированного бюджета республики.

Хисап мәгълүматлары буенча, агымдагы елның 8 ае эчендә республиканың берләштерелгән бюджетына 241,2 млрд. сум керем тупланды, шул исәптән салым һәм салым булмаган акча күләме – 209,5 млрд. сум тәшкил итте. Керемнәр буенча динамиканы сез экранда күрәсез. 
Бюджетта тупланган керемнәр бюджет өлкәсендә эшләүчеләргә хезмәт хакын, индексацияләнгән социаль түләүләр һәм пособиеләрне, бюджет оешмаларының коммуналь хезмәтләре өчен түләргә, милли проектларны финансларга, инвестиция программаларын гамәлгә ашыруны дәвам итәргә мөмкинлек бирде. 
Шул ук вакытта, бюджетны ел ахырына кадәр сыйфатлы үтәр өчен, без, муниципаль берәмлекләр белән бергә, бюджет кытлыгын (дефицитын) каплап, бюджет акчасын үз вакытында һәм сыйфатлы итеп файдаланырга, керемнәрне фаразланган күләмдә тупларга, салымнар буенча җыелмый калган өлешне кыскартырга тиешбез.
Елның дүртенче кварталында физик затларның мөлкәт салымнарын түләү вакыты, әлеге салымның тиешенчә һәм тулы күләмдә керүе аеруча игътибар үзәгендә булсын иде. 

Основываясь на исполнении бюджета за 8 месяцев, ожидаемых итогах года, изменениях законодательства нами разработан бюджет на 2022 год и плановый период 23 – 24 годов. 
[bookmark: _GoBack]Формирование доходной части бюджета осуществлялось в соответствии с «базовым» вариантом Министерства экономического развития Российской Федерации и основных показателей социально-экономического развития Республики Татарстан на 2022-24 годы, разработанных Министерством экономики нашей республики.
[bookmark: _Hlk81563386]Здесь хочу обратить Ваше внимание на ежегодные изменения федерального законодательства. Их Вы видите на слайде (слайд №6). С одной стороны они уменьшают доходную базу, с другой стороны – увеличивают расходную часть нашего бюджета. В итоге происходит серьёзное утяжеление бюджета республики. В этих непростых условиях нами сформирован бюджет на предстоящие 3 года. 
Для выполнения задачи по привлечению инвестиций в экономику республики, поставленной Президентом Республики Татарстан, в проекте бюджета по доходам учтены действующие налоговые льготы и пролонгация некоторых из них на планируемый период. Их перечень и объемы вы видите на слайде.

Конкретизация объемов отдельных доходных источников бюджетной системы республики на 2022 – 24 годы осуществлялась в процессе работы с хозяйствующими субъектами и муниципальными образованиями.
Вопросы финансово-хозяйственной деятельности предприятий обсуждались Министерством финансов с участием Министерства экономики, налоговой службы, отраслевых министерств. 
Одновременно рассматривались предложения муниципалитетов по формированию доходной части местных бюджетов. 
В результате этих мероприятий составлены прогнозы по поступлениям налогов во все уровни бюджетов. Прогноз по объемам доходов местных бюджетов согласован с регионами республики без разногласий.
*
Алга таба өчъеллык чорга бюджетның керем чыганаклары турында.
Чыгышта 2022 елга күләмнәр әйтеләчәк. Пландагы 2023, 2024 елларга күрсәткечләрне сез экранда күрәсез. 
Табышка салым керемнәрен бәяләгәндә республиканың эре һәм урта оешмаларының бизнес-проектларындагы мәгълүматлар, Икътисад министрлыгының фаразы, федераль салым хезмәтенең хисабы файдаланылды. Табышка салымның гомуми суммасының якынча 60 процентын түләүне тәэмин итүче предприятиеләрнең күрсәткечләре тикшерелде. 
Башкарылган эш нәтиҗәсендә 22 елда салым 90,2 млрд. сум күләмендә планлаштырыла.
2022 елда Татарстан Республикасы берләштерелгән бюджетына физик затлар керемнәренә салым кереме 93,4 млрд. сум күләмендә фаразлана, бу салым керемнәренең 33 процентына тәңгәл. Салым буенча исәп-хисаплар Икътисад министрлыгы әзерләгән хезмәткә түләү фондыннан, аның үсеш тепмлары һәм салым җыелуның уртача күрсәткечләреннән чыгып эшләнде.
Татарстан Республикасының берләштерелгән бюджетына акцизлар 36,5 млрд. сум тәшкил итәчәк. Товар төрләре буенча акцизлар структурасын экранда күрәсез. 

Следующий налог – налог на имущество организаций. В 22 году он прогнозируется в размере 28,3 млрд. рублей. При планировании учтены прогноз инвестиций в основной капитал и данные налоговой отчетности.
Значительным доходным источником бюджетов муниципальных образований является земельный налог. Прогноз по налогу согласован со всеми муниципальными районами и городскими округами на основе налоговой отчетности и динамики фактических поступлений. Его поступления прогнозируются в размере 8,1 млрд. рублей. 
Поступления транспортного налога в 22 году оцениваются в размере 6,1 млрд. рублей. При оценке поступлений учтены данные налоговой отчетности, информация о количестве транспортных средств и льготах по транспортному налогу. 
[bookmark: _Hlk81313568]Поступление по налогам на совокупный доход прогнозируется в сумме 17,9 млрд. рублей. Структуру налога Вы видите на слайде. Прогноз сформирован исходя из отчетов налоговых органов и динамики фактических поступлений, а также продления действия пониженной налоговой ставки по упрощенной системе налогообложения. 
Налог на имущество физических лиц, полностью зачисляемый в бюджеты муниципальных образований, в 22 году оценивается в сумме 2,4 млрд. рублей.
Неналоговые доходы консолидированного бюджета прогнозируются в объеме 9,8 млрд. рублей. В данный объем включены доходы от аренды и продажи земли и имущества, штрафы, экологические платежи и другие поступления. 
В представленном на ваше рассмотрение проекте бюджета не учтены межбюджетные трансферты из федерального бюджета. Эта сумма будет уточняться после соответствующего распределения в проекте закона о федеральном бюджете по субъектам Российской Федерации дотаций, субвенций, субсидий и иных межбюджетных трансфертов.
Таким образом, общий объем налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета на 2022 год прогнозируется в объеме 294,1 млрд. рублей, на 23 год – 303,6, на 24 год – 315,0 млрд. рублей. 

Алга таба – бюджет чыгымнары турында мәгълүматларга тукталып үтәм.
Чыгымнарның тәкъдим ителә торган төзелеше Татарстан Республикасы Президенты тарафыннан Дәүләт Советына Юлламасында куелган перспектив бурычларны, республика һәм җирле идарә органнарының чыгымнар буенча вәкаләтләрен финанслауны гамәлгә ашыруга юнәлдерелгән.
Татарстан Республикасының берләштерелгән бюджеты чыгымнары фаразын формалаштырганда, без, федераль макроикътисади индекс-дефляторларга нигезләндек. Аларны Сез экранда күрәсез.
Чыгымнар буенча бюджетны формалаштыру эше барышында республика министрлыклары һәм ведомстволарының, шулай ук муниципаль районнар һәм шәһәр берәмлекләренең чыгымнар өлкәсендә тәкъдимнәрен карау буенча киңәшмәләр уздырылды. 
Шуны да әйтеп узасы килә: республика министрлыклары һәм идарә тармакларының, муниципаль район бюджетларының чыгымнарын формалаштыруның сценар шартлары буенча каршылыклар юк. 
Бер үк вакытта, берәмлекләрнең сценар шартлардан тыш тәкъдимнәре гомумиләштерелде. Алар турында республика җитәкчелегенә җиткерелде. Президент тарафыннан бюджет үтәлеше барышында өстәмә рәвештә җыелган, шулай ук бюджеттан тыш эшчәнлектән кергән керемнәр, чыгымнарны сак тотудан калган акча хисабына районнарның тәкъдимнәрен тормышка ашыру мөмкинлеге каралачак, дигән карар кабул ителде.
Үткәрелгән бердәм эш нәтиҗәсендә, Татарстан Республикасы Финанс министрлыгы 2022-24 елларга Татарстан Республикасы бюджетын, 45 муниципаль район һәм шәһәр берәмлегенең, 911 җирлекнең чыгымнарын планлаштырды. Барлык муниципаль берәмлекләрнең бюджетлары кытлыксыз фаразлана.
Татарстан Республикасы Президенты куйган бурычларны хәл итү өчен бюджетлар чыгымнарын сыйфатлаучы аерым тенденцияләрне билгеләп үтәм.
Беренче чираттагы һәм социаль әһәмияткә ия булган чыгымнар дәрәҗәсе саклана. 2022 елга план бюджетында алар чыгымнарның гомуми күләменең 79 процентын тәшкил итәчәк. Чыгым өлеше төзелешендә, бюджет өлкәсендә эшләүчеләрнең аерым категорияләренең хезмәт хакларын икътисадтагы уртача дәрәҗәгә күтәрү, шулай ук хезмәткә түләүнең минималь күләмен арттыру күздә тотыла. Россия Президентының май Указларын гамәлгә ашыра башлаганнан бирле, хезмәт хакына берләштерелгән бюджет чыгымнарының үсеш күрсәткечләрен сез экранда күрәсез.
Бюджет үтәлеше барышында чыгымнарны дәүләт программалары буенча берләштерү дәвам итәчәк. Бюджет чыгымнарының программаларга кергән өлеше слайдларда процентларда китерелде. Илкүләм проектларны тормышка ашыру өчен чыгымнар күләме федераль министрлыклар тарафыннан бүленгәннән соң, аларны республика бюджетына кертү планлаштырыла.
  
В 2022 году предлагается продолжить начатое в предыдущие годы финансирование строительства и капитального ремонта объектов социально – культурной сферы и общественной инфраструктуры.
В бюджете предусмотрено финансирование республиканских социально значимых мероприятий, действующих на протяжении ряда лет, с общим объемом ассигнований в 6,9 млрд. рублей. Их перечень Вы видите на экране.
В процессе формирования бюджета Министерством финансов совместно с Центром экономических и социальных исследований, отраслевыми министерствами проведена работа по уточнению реестра подведомственных бюджетополучателей, выявлению неэффективных расходов. В результате экономия бюджетных средств составила более трёхсот миллионов рублей.
Также в бюджете предусматриваются средства на софинансирование федеральных программ, введение в эксплуатацию новых бюджетных учреждений, формирование резервных фондов, уплату налога на имущество бюджетными учреждениями, ассигнования на капитальные вложения и дорожные работы. Предлагается предусмотреть выделение межбюджетных трансфертов на решение вопросов местного значения, осуществляемых с привлечением средств самообложения граждан.
Далее, обращаю Ваше внимание на подзаконные нормативные акты Кабинета Министров Республики Татарстан, ответственные за разработку которых представлены на слайде. Ход работы над ними также приведен на экране.  
Учитывая сжатые сроки разработки актов, я обращаюсь к руководителям республиканских министерств с просьбой о необходимости соблюдения установленных сроков.

Следующее направление – внесение изменений в решения местных органов по земельному налогу и налогу на имущество физических лиц. Министерством финансов будет проводиться соответствующий мониторинг. 
И ещё одно мероприятие. Муниципальные образования, получающие дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности из бюджета республики, заключают с Министерством финансов соглашения, которыми предусматриваются меры по социально-экономическому развитию и оздоровлению муниципальных финансов района и поселений. Мероприятия содержат 19 индикаторов, которые Вы видите на экране. 

Далее, о характеристике расходов бюджета по конкретным направлениям.
Расходная часть бюджета в соответствии с бюджетной классификацией начинается с раздела «Общегосударственные вопросы». Общий объем расходов по разделу на 2022 год прогнозируется в сумме 20,0 млрд. рублей. В данный раздел входят расходы резервного фонда Правительства; содержание аппарата управления; учреждений науки, госкомитета по архивному делу, мировых судей, предоставление грантов сельским поселениям.
Следующий раздел – «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» с суммой расходов по консолидированному бюджету в 1,6 млрд. рублей. По этому разделу предусматривается содержание и мероприятия Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, функционирование единых диспетчерских служб.
Раздел «Национальная экономика» с суммой в 83,8 млрд. рублей включает в себя ряд отраслей. Среди наиболее крупных – дорожное хозяйство, расходы капитального характера, сельское хозяйство, транспорт.

В разделе «Жилищно-коммунальное хозяйство» прогнозируются расходы в общей сумме 10,4 млрд. рублей по финансированию объектов, мероприятия по реформированию ЖКХ, приемке и вводу жилья и учреждений социальной сферы, ликвидации недоремонта жилого фонда.
В разделе «Охрана окружающей среды» предусматриваются расходы на содержание аппарата Министерства экологии и природных ресурсов, подведомственных учреждений, реализация природоохранных мероприятий на общую сумму 549 млн. рублей.

Далее следует наиболее крупный раздел расходов бюджета – «Социально-культурная сфера». 
Параметры расходов на социальную сферу, которые вы видите на слайде, свидетельствуют о динамике ежегодного роста данной расходной позиции. Конкретные показатели по динамике расходов на социальную сферу Вы видите на экране.
В социально-культурной сфере наиболее значительная по объему расходов отрасль «Образование». В 2022 году объем расходов достигнет 93,9 млрд. рублей.
В этих расходах дополнительно учтена новая сеть учреждений образования, рост контингента учащихся, содержание воспитанников кадетских интернатов, проведение итоговой аттестации, средства на повышение заработной платы работников бюджетной сферы.
В отрасли «Образование» финансируется ряд социальных республиканских целевых программ. Среди них – сохранение и развитие языков в Республике Татарстан, организация отдыха детей и молодежи, капитальный ремонт учреждений образования, создание ресурсных центров. 
Следующий раздел – «Здравоохранение». Общий объем расходов на содержание и развитие здравоохранения с учетом средств обязательного медицинского страхования составит 71,9 млрд.рублей. 
[bookmark: _Hlk81585126]В бюджете республики расходы на здравоохранение включают в себя высокотехнологичную помощь, содержание учреждений, обеспечивающих оказание услуг в сфере здравоохранения, централизованные закупки медикаментов и оборудования, проведение процедур гемодиализа, одноканальное финансирование медицинских организаций через систему обязательного медицинского страхования. 
Следующая по объему отрасль – «Социальная политика». Общая сумма расходов здесь прогнозируется в размере 44,6 млрд. рублей, в том числе социальные выплаты – 21,5 млрд.рублей. В данных объемах предусмотрены индексированные в меру инфляции все социальные пособия и выплаты, выплачиваемые в текущем году. На слайде Вы видите, что за последние 3 года произошел существенный рост объемов социальных выплат. Их сумма возросла на 65 процентов.
Далее следует раздел социальной сферы – «Культура, кинематография» в объеме на 22 год в 11,6 млрд. рублей. Средства планируется направить на предоставление грантов, комплектование книжных фондов, поддержку творческих союзов, содержание музеев, театров, цирка, библиотек, творческих коллективов.
Расходы по разделу «Физическая культура и спорт» составляют 6,6 млрд. рублей. Средства планируется направить на обеспечение деятельности учреждений спортивной подготовки, организацию и проведение мероприятий в области массового спорта и спорта высших достижений.
По разделу «Средства массовой информации» расходы на 2022 год прогнозируются по бюджету республики в объеме 1,7 млрд. рублей. 

Соңгы бүлек – «Дәүләт һәм муниципаль бурычка хезмәт күрсәтү». Әлеге бүлек буенча чыгымнар берләштерелгән бюджетта 358 млн. сум тәшкил итәчәк. 

Чыгымнар турында сөйләвемне йомгаклап, гомуми саннарга күчәм: берләштерелгән бюджетның чыгымнар өлеше, федераль чараларны исәпкә алмыйча, 2022 елга 304,9 млрд. сум, 23 елга - 316,2, 24 елга - 328,9 млрд. сум күләмендә фаразлана. 
Берләштерелгән бюджет дефициты 2022 елда 10,8 млрд. сум, 23 елда - 12,6; 24 елда - 13,9 млрд. сум күләмендә планлаштырыла. 

Шулай итеп, бүген безнең алда торган беренче чираттагы бурыч – бюджетка тиешле үзгәрешләр өстендә эшне сыйфатлы һәм үз вакытында тәмамлау, Хөкүмәт карарлары проектларын әзерләү һәм алар нигезендә законда каралган вакытта 2022 елга, 23 һәм 24 еллардагы план чорына Татарстан Республикасы Президентының Дәүләт Советына Бюджет юлламасын сыйфатлы итеп формалаштыру. Бюджетны кертү вакыты экранда күрсәтелгән.

Игътибарыгыз өчен рәхмәт. 
Благодарю за внимание.
 
