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Выступление министра финансов
Р.Р.Гайзатуллина 22 июня 2017 г. 
на сессии Госсовета РТ по отчету об 
исполнении бюджета Республики 
Татарстан за 2016 год

Уважаемый Президент Республики Татарстан!
Уважаемый Председатель Государственного Совета! 
Уважаемые депутаты Государственного Совета!
Уважаемые приглашенные!

В соответствии с Бюджетным кодексом Республики Татарстан на рассмотрение Государственного Совета Президентом внесён отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2016 год.
В 2016 году в Республике Татарстан, несмотря на сохранение геополитической напряженности и режима санкций, по основным макроэкономическим показателям наблюдалась стабильная положительная динамика, превышающая среднероссийские тенденции.
По итогам года темп роста валового регионального продукта республики составил 102,5% в сопоставимых ценах к уровню 2015 года. Объем валового регионального продукта в 2016 году достиг                   1-го трлн. 944-х млрд. рублей. 
Выполнение основных показателей социально-экономического развития республики позволили мобилизовать в доходную часть консолидированного бюджета в 2016 году 262,0 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов – 233,9 млрд. рублей. 
Рост налоговых и неналоговых доходов по сравнению с 2015 годом составил 112,1 процентов. В среднем по Российской Федерации данный показатель сложился в 108,7, по Приволжскому федеральному округу 111,5 процентов.  
На территории Республики Татарстан в 2016 году мобилизовано доходов бюджета, таможенных сборов и пошлин, отчислений в социальные фонды в сумме 694,5 млрд.рублей.  
Также отмечу, что налоговых и неналоговых доходов во все уровни бюджетов мобилизовано в сумме 477,5 млрд.рублей с распределением между республикой и федерацией в соотношении, приведенном на экране.

Доходная часть бюджета Республики Татарстан исполнена в объеме 220,2 млрд.рублей, в том числе мобилизовано налоговых и неналоговых доходов – 191,8 млрд. рублей. 

В собственных налоговых доходах наиболее объемным является налог на прибыль, который поступил в сумме 72,5 млрд. рублей. Структуру налога в разрезе отраслей Вы видите на экране. Основные поступления налога обеспечили 22 крупных предприятия и малые нефтяные компании, доля платежей которых составила 63 процента.

Следующий крупный налог – налог на доходы физических лиц, поступающий в бюджет республики и местные бюджеты. В консолидированный бюджет мобилизовано 64,4 млрд. рублей, в бюджет Республики Татарстан – 44,9 млрд. рублей. На положительную динамику поступления налога оказал влияние рост средней заработной платы в экономике – она увеличилась в 2016 году на 5,2 процента.

Сумма мобилизации налогов на имущество в бюджет республики составила 26,6 млрд. рублей и включает в себя: налог на имущество организаций – 22,1 млрд.рублей и транспортный налог в сумме 4,5 млрд.рублей. 

Поступление акцизов в бюджет Республики Татарстан составило 34,4 млрд. рублей.
Налоги на совокупный доход в консолидированном бюджете составили 8,2 млрд. рублей, в бюджете республики – 4,3 млрд. рублей. 
Прочие налоговые доходы поступили в бюджет республики в сумме 858 млн. рублей.
Неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет в сумме 16,4 млрд.рублей, в бюджет Республики Татарстан – 8,2 млрд. рублей. 
Сумма безвозмездных поступлений в бюджет республики за 2016 год составила 28,4 млрд. рублей. Все поступившие федеральные средства являются целевыми – они направлены в соответствии со своим назначением. 

Перехожу к характеристике расходной части исполнения бюджета.
Кассовые расходы по консолидированному бюджету Республики Татарстан за 2016 год составили 261,5 млрд. рублей, по бюджету республики – 222,2 млрд. рублей. Произведенные расходы были направлены на реализацию задач, поставленных в послании Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан.

По разделу «Общегосударственные вопросы» общая сумма расходов бюджета республики составила 7,6 (по консолидированному бюджету – 14,2 млрд. рублей). По данному разделу отражены расходы резервного фонда Правительства; расходы отдельных министерств и ведомств, расходы по системе мировых судей, Академии наук и другим структурам.

По разделу «Национальная оборона» расходы исполнены в сумме 132,9 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 132,9 млн. рублей).
Средства, в основном, направлены на обеспечение первичного воинского учета в органах местного самоуправления.

По разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» расходы составили 1,4 млрд. рублей (по консолидированному бюджету – 1,7 млрд. рублей). 
Данные средства позволили решать вопросы в области предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, повышения пожарной безопасности объектов.

По разделу «Национальная экономика» расходы исполнены в сумме 65,9 (по консолидированному бюджету – 70,2 млрд. рублей). 
Крупным направлением раздела по объему является подраздел «Дорожное хозяйство», расходы по которому составили 29,9 (по консолидированному бюджету – 33,5 млрд. рублей). Реализация задач в области дорожного строительства проводилась в рамках республиканской Программы дорожных работ. Осуществлялось строительство автодорог, мостов, подъездов к населенным пунктам и сельскохозяйственным объектам, ремонт дорожно-уличной сети.
Следующий объемный по расходам подраздел – «Сельское хозяйство». Освоение составило по бюджету республики 21,6 (по консолидированному бюджету – 21,8 млрд. рублей). Все эти средства носят целевой характер и направлены в течение года по своему назначению. Подробный перечень профинансированных мероприятий в области сельскохозяйственного производства в представленных материалах у вас имеется. 

Далее по бюджетной классификации следует раздел – «Жилищно-коммунальное хозяйство». Средства по нему освоены в сумме 14,6 (по консолидированному бюджету – 20,4 млрд. рублей). 
В рамках реализации программы капитального ремонта многоквартирных домов в 2016 году в республике отремонтировано девятьсот девяносто два  многоквартирных дома площадью порядка 5,8 млн. квадратных метров, в которых проживают более двухсот тридцати тысяч жителей республики. 
[bookmark: _GoBack]В муниципальных образованиях республики проводились мероприятия по обустройству 43 парков и скверов с объемом ассигнований 1,4 млрд.рублей. 
В рамках реализации Указа Президента Республики Татарстан, объявившего 2016 год Годом водоохранных зон, проводились работы по обустройству 21-й водоохранной зоны, на финансирование которых из бюджета Республики Татарстан направлено 1,1 млрд.рублей. Распределение средств по объектам вы видите на экране.

По разделу «Охрана окружающей среды» – расходы составили 376 млн. рублей (по консолидированному бюджету – 461 млн. рублей).
В соответствии с федеральными и республиканскими нормативными актами за счет этих средств финансировались природоохранные службы и мероприятия в области экологии на основе утвержденных государственных программ. Предусмотренные программами работы выполнены в полном объеме.

Следующий блок расходов – финансирование учреждений и мероприятий социальной сферы.
Расходы по данному направлению в консолидированном бюджете составили 153,9 млрд. рублей или 58,9% от общего объема расходов, по бюджету республики – 121,4 млрд. рублей.
Названные расходы позволили в течение всего отчетного года обеспечивать функционирование бюджетных и автономных учреждений, своевременно выплачивать заработную плату работникам бюджетной сферы, включая оплату труда отдельных категорий работников, вошедших в «майские указы». 

На выплату заработной платы в 2016 году было направлено 97,1 млрд.рублей, в том числе за счет средств бюджета – 88,7 млрд.рублей, средств федерального бюджета – 1,4 млрд. рублей, внебюджетных средств – 7,0 млрд.рублей.

Наиболее объемный по размеру направляемых бюджетных средств раздел «Образование». На расходы по этому разделу направлено 45,6 (по консолидированному бюджету – 72,2 млрд. рублей).
Выделенные средства позволили провести запланированные мероприятия в области образования, выполнить задачи по реализации ключевых образовательных программ. 
В соответствии с решениями Президента Республики Татарстан широко осуществлялась грантовая поддержка профессионального роста учителей. Выиграли грант более семисот учителей различной квалификационной категории, которым предоставлена ежемесячная надбавка к зарплате от 5-ти до 10-ти тыс. рублей. Продолжалась информатизация образования – закуплено 10 тысяч ноутбуков, осуществлялась установка беспроводного доступа к интернету.
Объемы бюджетных средств, направленных в 2016 году в отрасль «Образование», позволили выполнить большинство индикаторов, предусмотренных «дорожными картами». 

По подразделу «Молодежная политика» осуществлены расходы в сумме 2,1 (по консолидированному бюджету – 2,9 млрд. рублей). 
За счет выделенных из бюджета средств обеспечивалась деятельность учреждений молодежной политики, поддержка талантливых детей и молодежи, развитие движения студенческих трудовых отрядов, создание условий для повышения социальной и экономической активности сельской молодежи, пропаганда здорового образа жизни. Проведена летняя оздоровительная кампания, оказана поддержка некоммерческим молодежным и детским организациям.

Расходы бюджета Республики Татарстан по отрасли «Культура, кинематография» составили 11,1 (по консолидированному бюджету – 14,9 млрд. рублей). 
За счет бюджетных средств полностью профинансированы запланированные мероприятия в области культуры, включая проведение международных фестивалей. Реализации новых проектов, повышению качества творческого продукта в значительной степени способствовали гранты Президента Республики Татарстан. На грантовую поддержку профессионального искусства было направлено 287 млн. рублей.
В рамках реализации межправительственных и межведомственных соглашений проведено более четырехсот мероприятий в регионах России и странах ближнего и дальнего зарубежья.
В рамках программы строительства культурных и многофункциональных центров в 2016 году построено 45 объектов культурного назначения мощностью порядка 3 тысяч мест.
Выделенные средства позволили в 2016 году обеспечить выполнение всех 18-и индикаторов, предусмотренных «дорожными картами». 

Расходы бюджета по разделу «Здравоохранение» составили в 2016 году 34,8 млрд. рублей, включая средства медицинского страхования – 54,1 млрд. рублей. 
За счет общего объема средств было обеспечено содержание медицинских учреждений, проведение централизованных мероприятий в области здравоохранения, реализован ряд федеральных и республиканских социально значимых программ. 
В Республике Татарстан за последние 5 лет в создание в 4-х городах региональных высокотехнологичных медицинских центров вложено более 12 млрд.рублей. Сегодня в республике высокотехнологичную медицинскую помощь оказывают 15 учреждений здравоохранения, за 2016 год её получили более 21 тыс. человек.
В республике реализуется пилотный проект Министерства здравоохранения Российской Федерации «Развитие системы медицинской реабилитации» в котором участвует 6 крупных медицинских учреждений.
За последние 3 года на строительство, реконструкцию, капитальный ремонт учреждений здравоохранения было направлено более 10 млрд.рублей, в том числе 4,1 млрд.рублей – в 2016 году. Продолжалась реализация программы по развитию первичного звена здравоохранения. В 2016 году направлено более 330 млн.рублей на строительство новых модульных фельдшерско-акушерских пунктов, капитальный ремонт ФАПов, врачебных амбулаторий, участковых больниц.
Показателями качества работы отрасли являются индикаторы, установленные «дорожными картами». 
На финансирование мероприятий раздела «Социальная политика» из бюджета Республики Татарстан направлено 23,6 млрд. рублей (по консолидированному бюджету республики – 25,0 млрд. рублей), включая расходы по содержанию учреждений социального обеспечения, что позволило обеспечить выполнение обязательств республики по адресной социальной поддержке населения.
Итоги работы прошедшего года в отрасли «Социальное обслуживание» свидетельствуют о том, что все индикаторы, предусмотренные отраслевой «дорожной картой», выполнены.  

По разделу «Физическая культура и спорт» расходы составили 5 (по консолидированному бюджету – 5,7 млрд. рублей). 
За счет выделенных средств обеспечено проведение всех запланированных спортивных мероприятий, включая российские и международные соревнования, профинансированы текущие расходы учреждений, осуществлены расходы по строительству и реконструкции объектов физической культуры и спорта. В районах и городах республики построено сто восемьдесят восемь  спортивных площадок.

По разделу «Средства массовой информации» расходы бюджета Республики Татарстан за 2016 год составили 1,3 млрд. рублей, в том числе:
- на телерадиовещание – 673 млн. рублей,
- на периодическую печать и издательства – 576 млн. рублей.

Расходы бюджета Республики Татарстан по разделу «Обслуживание государственного долга» за 2016 год составили 86,3 млн. рублей. Это – расходы на обслуживание бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета. 
Что касается государственного долга Республики Татарстан, то его объем по итогам 2016 года составил 93,4 млрд. рублей. 
За прошедший год объем государственного долга увеличился на 2,1 млрд. рублей в основном за счет привлечения федеральных долгосрочных бюджетных кредитов. 
При этом уменьшился уровень долговой нагрузки с 54 процентов по итогам 2015 года до 49 процентов по итогам отчетного 2016 года.
В 2016 году произошли определенные изменения по уровню кредитных рейтингов Республики Татарстан.  Решением международного рейтингового агентства «Мудис» улучшен прогноз республики до «стабильного». При этом было отмечено сохранение в Республике Татарстан стабильной экономической ситуации и устойчивых показателей бюджета и государственного долга. 
Международным рейтинговым агентством «Фитч» кредитный рейтинг Республики Татарстан также был подтвержден и по-прежнему относится к категории «инвестиционный». 
Общий объем межбюджетных трансфертов, выделенных местным бюджетам в течение 2016 года, составил 38,5 млрд. рублей. Эти средства носили целевой характер и использованы по назначению.
Уважаемые депутаты Государственного Совета!
В течение 2016 года месячные и квартальные отчеты исполнения бюджета Республики Татарстан регулярно представлялись в Комитет Государственного Совета по бюджету, налогам и финансам и Счетную палату, по ним принимались необходимые решения и заключения.
Прошу вас рассмотреть и утвердить отчет об исполнении бюджета Республики Татарстан за 2016 год по доходам в сумме 220 млрд. 238 млн. 182 тыс. 600 рублей, по расходам в сумме 222 млрд. 230 млн. 148 тыс. 200 рублей, с превышением расходов над доходами в сумме 1 млрд. 991 млн. 965 тыс. 600 рублей. 

Игътибарыгыз өчен рәхмәт!
Доклад окончен.

