Доклад Министра финансов РТ Р.Р.Гайзатуллина
на республиканском совещании 18.04.2018
об итогах исполнения консолидированного 
[bookmark: _GoBack]бюджета РТ за 1 квартал 2018г.и задачах на 2018г. 
с участием Президента РТ Р.Н.Минниханова.


Уважаемый Рустам Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич!
Уважаемый Владимир Николаевич!
Уважаемый Президиум!
Уважаемые участники совещания! 


В 1 квартале 2018 года налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета Республики Татарстан поступили в сумме 57,7 млрд. рублей. 
Татарстан по-прежнему сохраняет пятую позицию среди субъектов Российской Федерации по объему мобилизованных доходов. Вместе с тем, по темпам роста в 1 квартале текущего года республика отстает от среднероссийских показателей. 
Бюджет республики исполнен на 47,7 млрд. рублей.
В местные бюджеты мобилизовано 10,0 млрд. рублей. 

Среди основных налогов консолидированного бюджета ведущее место с удельным весом в 42% занимает налог на прибыль. Его поступление за три месяца составило 24,2 млрд. рублей. 
Министерство финансов Республики Татарстан продолжает мониторинг свыше одной тысячи организаций, обеспечивающих основные поступления налога на прибыль. 
За отчетный период из них 617 организаций обеспечили рост налога на 5,4 млрд. рублей, 434 организации снизили платежи на 5,5 млрд. рублей.
Поступления от крупных налогоплательщиков практически сохранились на уровне прошлого года и составили 14,7 млрд. рублей. При этом 14 крупных предприятий и малые нефтяные компании дали положительный результат на сумму 1,9 млрд. рублей, а 12 предприятий снизили платежи на аналогичную сумму. 
Кроме того, информация крупных компаний свидетельствует, что по ряду компаний ожидается снижение налога во втором квартале на 3,0 млрд. рублей к аналогичному периоду прошлого года. 
28 апреля – срок сдачи отчетов налогоплательщиками за 1 квартал текущего года. На основе фактических результатов нам совместно с налоговыми органами, Министерством экономики, отраслевыми министерствами, предприятиями необходимо сделать тщательный анализ возможных причин снижения налога на прибыль для дальнейшей работы по данному вопросу.

Следующий по значимости источник дохода бюджета - налог на доходы физических лиц, особенностью которого является распределение между уровнями бюджетов.  За 1 квартал налог поступил в консолидированный бюджет республики в сумме 16,8 млрд. рублей. Динамика поступлений по налогу сложилась положительная, темп роста составил 11%.
При этом, в 8-ми муниципалитетах поступления по налогу сложились ниже запланированного уровня. В ряде муниципалитетов данное снижение может быть компенсировано за счет погашения недоимки. В связи с этим прошу усилить работу межведомственных комиссий для обеспечения поступления по налогу в запланированных объемах.

Следующим значимым налогом для муниципалитетов является земельный налог, который поступил в сумме 2,0 млрд. рублей. Выполнение годового плана составило 26 процентов. В то же время в отдельных муниципалитетах допущено снижение по налогу.

Поступление налогов на совокупный доход в консолидированный бюджет республики составило 2,1 млрд.рублей. Динамика поступления налогов в целом также положительная.
При этом тенденция снижения поступлений по единому налогу на вмененный доход продолжается. Поступления снизились в большинстве регионов, при этом в отдельных из них снижение сопровождается недоимкой, объемы которой позволяют полностью перекрыть возникшее отставание. 

В первом квартале 2018 года поступления акцизов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составили 6,6 млрд. рублей. 

Поступление неналоговых доходов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составило 3,1 млрд. рублей, в бюджет республики – 1,6, в местные бюджеты – 1,5 млрд. рублей. 

Следующий вопрос. Продолжается работа с недоимкой по налоговым платежам. Недоимка по состоянию на 1 апреля составила 4,8 млрд.рублей.
Наибольшая сумма недоимки приходится на городские округа Казань и Набережные Челны. Это – 3,0 млрд.рублей или 64% от общей суммы недоимки по республике.
Снизили недоимку 33 региона. В тоже время 12 регионов допустили рост недоимки. Руководители этих муниципалитетов обязаны усилить работу с недоимкой.

Также хочу обратить Ваше внимание на крайне медленные темпы погашения долгов по начисленным имущественным налогам сотрудниками бюджетной сферы и крупных компаний – земельному, на имущество и транспортному налогам.

Далее несколько слов о субсидиях из федерального бюджета. 
С целью своевременного и качественного исполнения бюджета Республики Татарстан по федеральным средствам, нам, совместно с отраслевыми министерствами, необходимо усилить контроль за неиспользованными предельными объемами финансирования расходов.

Следующий вопрос - сбор средств в Государственный жилищный фонд.
В целях реализации Программы социальной ипотеки на 2018 год доведено плановое задание в размере 6,8 млрд. рублей, принято обязательств – на 6,5 млрд. рублей, поступило 1,7 млрд. рублей. 
Прошу руководителей предприятий, муниципальных образований активизировать работу, обеспечить заключение договоров и своевременно вносить текущие платежи. 

Далее - об исполнении расходной части бюджета в 1 квартале 2018 года.  
Расходы консолидированного бюджета Республики Татарстан составили 41,1 млрд. рублей.  Расходы республиканского бюджета произведены в сумме 32,1 млрд. рублей. Межбюджетные трансферты из бюджета республики местным бюджетам выделены своевременно и в полном объеме в общей сумме 7,6 млрд. рублей. Расходы муниципальных образований составили 16,6 млрд. рублей.
Остатки бюджетных средств на начало года и поступившие в 1 квартале доходы позволили полностью и своевременно выплатить заработную плату с начислениями, профинансировать в достаточном объеме запланированные первоочередные расходы бюджетов всех уровней и произвести расходы капитального характера.
Проведен анализ соответствия смет нормативным объемам средств для обеспечения муниципального задания и утвержденной тарификации на 2018 год по более чем четырем тысячам муниципальным бюджетным и автономным учреждениям социальной сферы. 

Одним из основных вопросов исполнения бюджета 1 квартала по расходам - реализация майских указов.
В соответствии с ними в текущем году ежемесячно должна обеспечиваться выплата заработной платы отдельным категориям работников бюджетной сферы исходя из соответствующей средней заработной платы в экономике республики.
Данные Татарстанстата о фактически достигнутом размере средней заработной платы в Республике Татарстан в течение трех месяцев 2018 года свидетельствуют о соблюдении параметров повышения заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы.

В рамках реализации Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года, отраслевых «дорожных карт» министерствами запланированы и проводятся мероприятия по оптимизации расходов. Прошу уважаемых министров строго придерживаться графика проведения оптимизационных мероприятий.

Далее о внебюджетной деятельности.
За 1 квартал 2018 года учреждения республиканского подчинения получили доходы от оказания платных услуг в размере 1,9 млрд. рублей, муниципальные учреждения - 814 млн. рублей. Республиканскими учреждениями на выплату заработной платы направлены доходы от оказания платных услуг в размере 940 млн. рублей. Муниципальными учреждениями направлено 325 млн. рублей. 

Несколько слов – о новой системе оплаты труда.
В целях обеспечения единых подходов к регулированию заработной платы работников организаций бюджетной сферы проведены мероприятия по переводу с 1 февраля 2018 года работников здравоохранения на новую систему оплаты труда. Перевод работников учреждений образования, культуры и социального обслуживания на новые системы оплаты труда будет осуществлен с 1 сентября 2018 года. 
По всем отраслям социальной сферы согласованы планы мероприятий по внедрению новой системы оплаты труда. Нам, совместно с отраслевыми министерствами, Центром экономических и социальных исследований необходимо строго соблюдать установленные сроки их выполнения.

Следующий вопрос - дебиторская задолженность.
На 1 апреля текущего года дебиторская задолженность снизилась и составила 14,8 млрд. рублей. Из них на республиканские учреждения приходится 12,2 млрд. рублей, на муниципальные учреждения – 2,6 млрд. рублей. 
В настоящее время каждым главным распорядителем бюджетных средств продолжается работа по погашению дебиторской задолженности в соответствии с графиком. 

В отношении кредиторской задолженности ситуация следующая.
Вся кредиторская задолженность обеспечена лимитами бюджетных обязательств. Просроченной кредиторской задолженности не имеется. 


И в завершение блока вопросов освоения бюджетных средств – об объектах незавершенного строительства.
По отчету на 1 апреля 2018 года сумма по одной тысяче семьсот сорок одному объекту незавершенного строительства составила 30,1 млрд.рублей. 
Несмотря на положительную динамику движения финансовых вложений в объекты незавершенного строительства, которую вы видите на экране, по объектный анализ показал, что в их составе числятся объекты со сроками начала строительства более 3-х лет. Всего по республике их количество составляет 129 единицы с началом строительства до 2015 года и объемом финансовых вложений 5,4 млрд.рублей.
Работа по данному вопросу будет проводиться в соответствии с утвержденным регламентом по графику.

Далее, о результатах проверок, проведенных в рамках исполнения полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю.  
Контрольно-ревизионными подразделениями Департамента казначейства Министерства финансов в 1 квартале 2018 года проведено 86 проверок. 

Среди плановых мероприятий в 1 квартале необходимо назвать работу над годовым отчетом. На сегодняшний день отчет об исполнении бюджета республики за 2017 год подготовлен и направлен в Счетную палату. По завершении внешней проверки отчет будет представлен на рассмотрение Президента для дальнейшего его направления в Государственной Совет. 

Продолжая тематику текущих задач по мероприятиям исполнения доходной и расходной частей бюджета республики, бюджетов муниципальных районов и городских округов, бюджетов городских и сельских поселений, обращаю ваше внимание на слайды, где они подробно обозначены.
Кроме того, необходимо отметить, что бюджет текущего года будет достаточно напряженным, учитывая ряд обстоятельств, приведенных на экране. Среди них назову:
- изменение федерального законодательства в части норматива на средние дистилляты, что сокращает доходы бюджета республики на сумму свыше 5-ти млрд. рублей по сравнению с 2017 годом;
- значительный рост заработной платы по сравнению с прошлым годом.  Со средствами ОМС она растет на 19,1 процента или на 18,6 млрд. рублей;
- необходимость дополнительных средств в сумме 1,5 млрд. рублей с целью повышения заработной платы для доведения минимального размера оплаты труда с 1 мая; 
- наличие переплаты по налогу на прибыль в сумме 7,7 млрд. рублей;
- отсутствие возможности привлекать федеральные бюджетные и коммерческие кредиты.
По всем перечисленным позициям происходит утяжеление бюджета 2018 года. В связи с этим, от нас требуется плотная и результативная работа по привлечению доходов в бюджет, усиленная работа с недоимкой, более эффективное и экономное использование остатков бюджетных средств, обоснованное и согласованное с Президентом разворачивание бюджета по новым расходным обязательствам.

Также в соответствии с планом мероприятий начата подготовительная работа по формированию бюджета на 2019-2021 годы. 
Для формирования бюджета Министерством финансов совместно с Министерством экономики в марте утвержден и направлен в республиканские министерства и ведомства график подготовки и рассмотрения проектов законов, документов и необходимых материалов.

Далее хочу до Вас довести информацию о расширенной коллегии Министерства финансов Российской Федерации, проведенной в городе Москве 27 марта и задачах, поставленных на ней.
В ближайшие годы, и особенно в 2018 году, Министерство финансов Российской Федерации предполагает осуществить ряд серьезных реформ и мероприятий в доходной и расходной частях бюджетов всех уровней. Для этого планируется принять ряд глобальных нормативных актов, которые будут действовать на всех уровнях бюджетов.
Характеристика предстоящих реформ и мероприятий приведена на слайдах. Назову основные из них.
Во-первых, до 1 сентября текущего года Минфин России планирует внести новую редакцию Бюджетного кодекса в Правительство Российской Федерации. 
Далее. Серьезное внимание будет уделено так называемым «модельным бюджетам». 
Для оказания государственных, муниципальных услуг будут использоваться конкурентные процедуры отбора исполнителей услуг — юридических лиц, вне зависимости от организационно-правовой формы.
Будут введены правила классификации регионов Российской Федерации по группам долговой устойчивости.
Кроме того, одно из серьезных мероприятий – это реформа налоговых льгот. 

Доклад окончен.
Благодарю за внимание.
Игътибарыгыз өчен рәхмәт.
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