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Финансовым органам муниципальных образований Республики Татарстан

Территориальным отделениям

Департамента казначейства

О порядке возврата неиспользованных

остатков субсидий, субвенций и иных 

межбюджетных трансфертов прошлых лет  

Министерство финансов Республики Татарстан о порядке возврата неиспользованных остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов прошлых лет (далее - целевые средства) в 2010 году в бюджет Республики Татарстан сообщает следующее. 
Возврат остатков целевых средств  осуществляется на основании Заявки на возврат, представляемой в Управление федерального казначейства по Республике Татарстан (далее - УФК по РТ) финансовым органом муниципального образования. Заявка на возврат формируется в программном комплексе «Администратор-Д». Пример заполнения Заявки на возврат приведен в Приложении 1. Следует обратить внимание на обязательное соблюдение порядка оформления документа, иначе документ не будет принят к обработке в программном комплексе УФК по РТ. Необходимо соблюдать последовательность заполнения «назначение платежа» (графа 9) раздела 1 «Реквизиты документа» Заявки на возврат и разделять указываемую информацию точкой с запятой («;») без пробелов. Первоначально указывается код доходов бюджета РТ- 71111802030020000151 (при перечислении муниципальными образования г.Казани, г.Наб. Челны), 71111802040020000151 (при перечислении муниципальными районами), затем - код ОКАТО 92401000000; код доходов местных бюджетов, по которому в 2009 году (или прошлые годы) зачислялись межбюджетные трансферты; целевое назначение возвращаемых средств; наименование источника финансового обеспечения  (федеральный или республиканский бюджет).  В разделе 2 «Реквизиты документа-основания» указывается номер и дата Уведомления по расчетам между бюджетами по межбюджетным трансфертам (ф.0504817), оформление, которого осуществляется в  нижеизложенном порядке. В разделе 3 «Реквизиты получателя» указываются реквизиты для зачисления, в данном случае - Министерства финансов Республики Татарстан.
По аналогии с вышеуказанным порядком должно происходить перечисление остатков целевых средств в бюджет муниципального района из бюджетов поселений с указанием соответствующих кодов бюджетной классификации, кода и наименование администратора доходов бюджета, утвержденного в Решении о соответствующем бюджете. 

Вместе с тем, следует отметить о необходимости предоставления в УФК по РТ утвержденного правового акта, закрепляющего полномочия администратора доходов по соответствующим кодам бюджетной классификации 000 1 18 00000 00 0000 151, 000 1 19 00000 00 0000 151.
Финансовыми органами муниципальных образований на сумму остатков целевых средств (в том числе не подлежащих возврату) должны быть оформлены Уведомления по расчетам между бюджетами (ф.0504817) (далее - Уведомления). Пример заполнения Уведомления приведен в Приложении 2. Форма Уведомления приведена в соответствии с приказом Министерства финансов Российской Федерации от 30.12.2009г. №152н «О внесении изменений в Инструкцию по бюджетному учету, утвержденную приказом Министерства финансов Российской Федерации от 30 декабря 2008г. №148н». Уведомления формируются в двух экземплярах, один из которых не позднее дня, следующего за днем подписания, направляется в адрес администратора доходов бюджета Республики Татарстан от возврата остатков целевых средств - соответствующих министерств, осуществившие в 2009 году перечисление межбюджетных трансфертов. Если администратором доходов бюджета Республики Татарстан от возврата остатков целевых средств является Министерство финансов Республики Татарстан, то Уведомления направляются в отдел учета и отчетности республиканского бюджета Департамента казначейства, если иные министерства -  то соответственно в министерства и, одновременно, заверенную копию также в указанный отдел Департамента казначейства. 
По остаткам целевых средств, не подлежащим возврату, главный администратор межбюджетных трансфертов бюджета Республики Татарстан должен подтвердить потребность в использовании в 2010 году, направив Уведомление с  указанием суммы в  графе 7. 
Приложения:  1. Пример заполнения Заявки на возврат на 1 л.в 1 экз.;
2. Пример заполнения Уведомления по расчетам между бюджетами по межбюджетным трансфертам на 1 л. в 1 экз.
Министр                                                                Р.Р.Гайзатуллин
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