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Финансовым органам муниципальных 
образований Республики Татарстан

Территориальным отделениям

Департамента казначейства

По учету субсидий, субвенций 

и иных межбюджетных трансфертов, 

имеющим целевое назначение по
кодам целей

Министерство финансов Республики Татарстан для использования в работе доводит перечень кодов целей, присваиваемых органами Федерального казначейства в 2010 году субсидиям, субвенциям и иным межбюджетным трансфертам, имеющим целевое назначение, предоставляемым из федерального бюджета (далее - целевые средства).

Остатки целевых средств на начало 2010 года также должны учитываться по доводимым кодам целей. При этом если целевые средства в 2009 году не учитывались органом федерального казначейства по действующим в то время кодам целей (например, денежные выплаты медицинскому персоналу фельдшерско-акушерских пунктов, врачам, фельдшерам и медицинским сестрам скорой медицинской помощи), то входящие остатки целевых средств на начало 2010 года также не подлежат учету.  
Порядок заведения остатков в программном комплексе «АЦК-Финансы» будет доведен до территориальных отделений Департамента казначейства. 

 При возврате целевых средств федерального бюджета в бюджет Республики Татарстан в документе «Заявка на возврат» в существующей версии программного комплекса органа федерального казначейства не предусмотрено списание средств по коду цели. В связи с этим, финансовым органам необходимо довести следующую информацию  по возврату целевых средств федерального бюджета до территориальных отделений Департамента казначейства:
- дата возврата целевых средств;

- наименование целевого назначения;
- сумма возврата.
Территориальные отделения Департамента казначейства обобщают информацию финансового органа, сгруппировав  данные по дням отражения операций по коду бюджетной классификации 000 1 19 05000 05 0000 151 «Возврат остатков субсидий и субвенций из бюджетов муниципальных районов» (000 1 19 04000 04 0000 151 «Возврат остатков субсидий и субвенций из бюджетов городских округов»)  на лицевом счете бюджета с кодом 02 и  указав код цели. Обобщенная информация  представляется в  письменном виде (возможно с использованием СЭД) в отделения федерального казначейства для отражения операции возврата целевых средств по соответствующим кодам доходов подгруппы 1 19 00000 00 0000 000 в его учете по кодам  целей.

Следует отметить, что остатки неиспользованных объемов финансирования на лицевых счетах, открытых в территориальных отделениях Департамента казначейства и отделениях федерального казначейства главным распорядителям, распорядителям, получателям бюджетных средств на конец финансового года в соответствии с пунктом 3 статьи 242 Бюджетного Кодекса Российской Федерации прекращают свое действие. В связи с этим, исходящие остатки объемов финансирования на лицевых счетах главных распорядителей, распорядителей, получателей бюджетных средств на 31 декабря не соответствуют входящим остаткам по состоянию на 1 января.
Приложение: перечень кодов целей, присваиваемых органами Федерального казначейства в 2010 году субсидиям, субвенциям и иным межбюджетным трансфертам, имеющим целевое назначение, предоставляемым из федерального бюджета на 9 л. в 1 экз. (направляется по электронной почте).
Первый заместитель министра финансов-

Директор Департамента казначейства                                  М.Д.Файзрахманов    
Газизянова

291-95-13           
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