	
ПРЕСС-СЛУЖБА МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ФИНАНС  МИНИСТРЛЫГЫНЫҢ МАТБУГАТ ХЕЗМӘТЕ



420015 Казань  ул. Пушкина, 37                                             264-79-51                                                                                      
Gulyuza.Gimadieva@tatar.ru                                                                                   

Пресс-релиз

17 октября 2019 года в 9 часов в зале заседаний Кабинета Министров Республики Татарстан в режиме видеоконференции состоится республиканское совещание финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан по итогам исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан за 9 месяцев 2019 года и задачам финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан до конца 2019 года.

Проводит совещание Президент Республики Татарстан Минниханов Рустам Нургалиевич.

В совещании примет участие Премьер-министр Республики Татарстан Песошин Алексей Валерьевич.

Планируются выступления:

- Руководителя Управления Федеральной налоговой службы по Республике Татарстан Сафиуллина Марата Адиповича  «Об итогах работы налоговых органов республики за 9 месяцев 2019 года и задачах до конца 2019 года;

- Министра финансов Республики Татарстан Гайзатуллина Радика Рауфовича «Об итогах исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан за 9 месяцев 2019 года и задачах органов финансовой системы Республики Татарстан до конца 2019 года;

- Руководителя Управления Федерального казначейства по Республике Татарстан Нуриахметова Рустама Хусаиновича «Об итогах работы Управления Федерального казначейства по Республике Татарстан за 9 месяцев 2019 года и задачах до конца 2019 года»;

[bookmark: _GoBack]- Председателя Финансово-бюджетной палаты Елабужского муниципального района Садыковой Эльмиры Эльдаровны о результатах применения централизованной системы бухгалтерского учета в муниципальных учреждениях Елабужского муниципального района. 
