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Пресс-релиз

14 декабря 2019 года в 10 часов в Казанской ратуше состоится совместная коллегия Министерства финансов Республики Татарстан, Управления Федеральной налоговой службы по Республике Татарстан, Управления Федерального казначейства по Республике Татарстан по вопросу «Об итогах ожидаемого исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан за 2019 год и задачах финансовых, казначейских и налоговых органов Республики Татарстан на 2020 год».
[bookmark: _GoBack] В совещании примут участие Президент Республики Татарстан Минниханов Рустам Нургалиевич, Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – министр финансов Российской Федерации Силуанов Антон Германович.

Планируются выступления: 

- Руководителя Управления Федеральной налоговой службы по Республике Татарстан Сафиуллина Марата Адиповича «Об итогах работы налоговых органов республики за 2019 год и задачах на 2020 год»;
- Министра финансов Республики Татарстан Гайзатуллина Радика Рауфовича «Об итогах ожидаемого исполнения консолидированного бюджета Республики Татарстан за 2019 год и задачах органов финансовой системы Республики Татарстан на 2020 год»;
- Руководителя Управления Федерального казначейства по Республике Татарстан Нуриахметова Рустама Хусаиновича «Об итогах работы Федерального казначейства по Республике Татарстан за 2019 год и задачах на 2020 год»;
- Заместителя руководителя Федерального казначейства Катамадзе Анны Теймуразовны;
- Заместителя руководителя Федеральной  налоговой службы  Вольвача Дмитрия Валерьевича.

По вопросам аккредитации СМИ просим обращаться по телефону: 264-79-51, эл. адрес: Gulyuza.Gimadieva@tatar.ru 
