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Формирование доходной части бюджета на 2021 год и плановый период 22 – 23 годов осуществлялось в соответствии с «базовым» вариантом Министерства экономического развития Российской Федерации и основных показателей социально-экономического развития Республики Татарстан на 2021-23 годы, разработанных Министерством экономики Республики Татарстан.
Одновременно, в прогнозе учтены принятые в настоящее время изменения федерального законодательства. 
Поступление налога на прибыль в 2021 году налога определяется в размере 77 млрд. рублей.
Поступление налога на доходы физических лиц в консолидированный бюджет Республики Татарстан в 2021 году прогнозируется в сумме 81,5 млрд. рублей. 
Прогноз поступления акцизов составляет 41,2 млрд. рублей. 
Налог на имущество организаций в 2021 году прогнозируется в размере 26,0 млрд. рублей. 
Прогноз по земельному налогу согласован со всеми муниципальными районами и городскими округами на основе налоговой отчетности и баланса земель. Его поступления прогнозируются в размере 7,7 млрд. рублей. 
Поступления транспортного налога в 2021 году оцениваются в размере 5,5 млрд. рублей. 
Поступление по налогам на совокупный доход прогнозируется в сумме 12,5 млрд. рублей. 
Налог на имущество физических лиц, полностью зачисляемый в бюджеты муниципальных образований, оценивается в сумме 2,1 млрд. рублей с учётом ограничений, вводимых федеральным законодательством по ежегодному росту размера налога по объекту налогообложения.
Неналоговые доходы консолидированного бюджета прогнозируются в объеме 16,8 млрд. рублей. В данный объем включены доходы от аренды и продажи земли и имущества, штрафы, экологические платежи и другие поступления. Штрафы за нарушение правил безопасности дорожного движения относятся к источникам формирования дорожного фонда.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, общий объем налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета на 2021 год прогнозируется в объеме 271,9 млрд. рублей, на 2022 год – 283,0, на 2023 год – 294,1 млрд. рублей. 
Подходы к формированию прогноза консолидированного бюджета Республики Татарстан по расходам ориентированы на реализацию перспективных задач, поставленных Президентом Республики Татарстан в ежеквартальных протоколах совместных коллегий финансовых, казначейских и налоговых органов республики. 
В результате проведенной работы Министерством финансов Республики Татарстан составлены прогнозы по расходам на 2021 – 2023 годы бюджета Республики Татарстан, 45-ти бюджетов муниципальных районов и городских округов, 911-ти бюджетов поселений, образующих консолидированный бюджет. Все бюджеты муниципальных образований прогнозируются бездефицитными.
В плановом бюджете на 2021 год первоочередные, социально-значимые и текущие расходы составят около 77-ти процентов от общего объема расходов. 
В структуре расходной части полностью предусмотрены средства на повышение заработной платы до средней в экономике отдельных категорий работников бюджетной сферы, а также учтено повышение минимального размера оплаты труда. 
Отличительной особенностью бюджета на 2021 год является его утяжеление по расходам в сравнении с текущим годом. Общая сумма утяжеления определяется в 11,6 млрд. рублей. 
В составе государственных программ найдут отражение национальные и федеральные проекты. В бюджете предусмотрено финансирование республиканских социально значимых мероприятий, действующих на протяжении ряда лет, с общим объемом ассигнований в 6 млрд 492 млн рублей. В 2021 году предлагается продолжить начатое в предыдущие годы финансирование строительства и капитального ремонта объектов социально – культурной сферы и общественной инфраструктуры.
Также в бюджете предусматриваются средства на софинансирование федеральных программ, введение в эксплуатацию новых бюджетных учреждений, формирование резервных фондов и уплату налога на имущество бюджетными учреждениями. Предлагается предусмотреть выделение межбюджетных трансфертов на решение вопросов местного значения, осуществляемых с привлечением средств самообложения граждан.
Расходная часть консолидированного бюджета без учета федеральных средств на 21 год прогнозируется в объеме 274,8 млрд. рублей, на 2022 год – 286,1, на 2023 год – 297,3 млрд. рублей. 
Дефицит консолидированного бюджета в 21 году составит 2,9 млрд. рублей, в 22 году – 3,1; в 23 году – 3,2 млрд. рублей.


